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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE  
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN 
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS  
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 49
van 4 mei 2005
van mevrouw TREES MERCKX-VAN GOEY

Bijenteelt –  Stimuli

Al enkele jaren uiten de Hagelandse en Limburgse 
fruittelers hun vrees over de achteruitgang van de 
kwaliteit van ons Vlaamse fruit als het aantal bij-
envolken in ons land verder blijft dalen.

Honingbijen worden in deze periode van het jaar 
ingezet voor de bestuiving van de fruitbomen. De 
afgelopen tien jaar is het aantal Vlaamse imkers 
met 25 % gedaald (van 6.500 naar 5.000). Het 
aantal bijenkwekers blijft intussen achteruitgaan. 
Meer nog, het lijkt er niet op dat er meteen beter-
schap op komst is. Volgens de imkerij zelf, is de 
vergrijzing van de imkers de hoofdoorzaak van het 
tekort. Heel wat imkers zijn gepensioneerd en als er 
wat misloopt met de bijen, zijn ze veeleer geneigd 
te stoppen dan opnieuw te beginnen. Daarnaast 
voelen heel weinig jongeren zich geroepen om in de 
imkerij te stappen.

De gevolgen van de terugval van het aantal imkers 
zijn duidelijk: waar de fruittelers vroeger vaak 25 
kasten per hectare konden plaatsen, moeten ze zich 
nu - in het beste geval - tevreden stellen met 15. 
Ook wind en andere insecten spelen een belang-
rijke rol bij de bevruchting van de bloemen, maar 
de honingbijen blijven de beste bestuivers. Met een 
goeie bestuiving krijg je niet meteen een grotere 
oogst, maar de kwaliteit ervan zal wel beter zijn.

In serres probeert men bijen te vervangen door 
hommels, maar voor de fruitteelt is dat onbegon-
nen werk. Het dalende bijenaantal vormt dus 
een ernstige bedreiging voor de toekomst van het 
Hagelandse en Limburgse kwaliteitsfruit.

Naast de vergrijzing van de imkers, vormt ook de 
conditie van de bijen een bedreiging. Het blijkt 
immers dat heel wat bijen verzwakt uit de winter 
komen. Volgens imkers en biologen zou hier de 
aanplanting van koolzaadvelden een oplossing 
kunnen bieden. De imkerverenigingen pleiten 
er ook voor bij natuurverenigingen om bij elke 
aanplanting voor minstens 25 % "bijvriendelijke" 
gewassen te zorgen.

1. Onze Hagelandse en Limburgse fruittelers zijn 
bekend om hun kwaliteitsproducten. De bijen 
spelen daar een belangrijke rol in. Het steeds 
dalende aantal imkers maakt duidelijk dat er 
dringend maatregelen nodig zijn om de imkerij 
nieuw leven in te blazen.

 Wat zijn de plannen van de minister terzake?

 Werden in het verleden aan imkers of  hun ver-
enigingen subsidies of  andere geldelijke tege-
moetkomingen toegekend in het kader van hun 
bijdrage tot het instandhouden van natuursy-
stemen?

2. Enkele jaren gelden hebben heel wat imkers de 
bijenkweek opgegeven omdat de particuliere 
verkoop van de honing aan te veel eisen werd 
onderworpen. De kosten voor de productie wer-
den zo hoog dat de eigengekweekte natuurho-
ning niet langer kon concurreren met de honing 
in de winkelrekken.

 Kan de minister een overzicht geven van de na 
te leven verplichtingen in zijn beleidsdomein? Is 
er al een onderzoek gebeurd naar het eventueel 
overbodige karakter van een aantal regels?

 Een versoepeling van de maatregelen zou een 
aantal jonge kandidaat-imkers kunnen moti-
veren. Neemt de minister maatregelen op dat 
vlak?

3. Hoe verloopt de communicatie tussen de minis-
ter en de imkers? Onder meer over de maatrege-
len vermeld in de vorige subvraag?
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4. Naast de vergrijzing van de imkers vormt ook 
het steeds zwakker worden van de bijen een 
oorzaak van de achteruitgang van ons bijen-
bestand. Hier kan aangepast voedsel voor de 
bestuivers een oplossing bieden.

 Vlaanderen wil de Kyoto-norm halen. Dat kan 
onder meer door de productie van bio-die-
sel met koolzaad. Koolzaadvelden zijn boven-
dien een ideale voedingsbron voor bijen. Als 
Vlaanderen ervoor kiest om de Kyoto-norm 
te behalen door middel van bio-diesel, zouden 
de imkers en de bijen daar zeker ook hun voor-
deel uithalen. Is er voldoende aandacht voor dit 
aspect van de koolzaadteelt?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister Peeters (vraag nr. 537).

Antwoord

1. Het is onder meer voor onze Vlaamse fruitsector 
van groot belang dat er voldoende bijenvolken 
zijn om een goede bestuiving en vruchtzetting 
te garanderen. Vanuit de Administratie Land- 
en Tuinbouw wordt er daarom reeds verschei-
dene jaren heel wat aandacht geschonken aan 
de opleiding en vorming van nieuwe en reeds 
actieve imkers.

 Jaarlijks worden er vanuit de Administratie 
Land- en Tuinbouw, Afdeling Duurzame 
Landbouw, cel Vorming ongeveer tussen 70.000 
en 80.000 euro rechtstreekse subsidies betaald 
aan minstens 9 imkerverenigingen voor de 
ondersteuning van vorming (er is 25% mede-
financiering door het PDPO op basis van 
Verordening (EEG) 1257/99). Daarnaast wor-
den ook nog opleidingen georganiseerd door 
derden (vnl. fruittelersorganisaties) die ook in 
hetzelfde kader gesubsidieerd worden. Vermits 
deze lessen dikwijls geïntegreerd zijn in een vol-
ledige cursus is het moeilijk om dit bedrag exact 
te berekenen. Een ruwe schatting wijst uit dat 
er in totaal ongeveer 100.000 euro per jaar aan 
opleidingen in de imkerij gesubsidieerd wordt.

 In het kader van Verordening (EEG) 797/04 
betreffende de maatregelen ter verbetering van 
de productie en afzet van producten van de 
bijenteelt, kunnen Lidstaten een programma 
indienen bij de Europese Commissie. Deze cof-
manciert 50% van het nationale bijenteeltpro-
gramma. Het Belgisch programma voorziet in 
een totale uitgave van €464.585 per jaar (2005, 
2006 en 2007), waarbij maximum €232.293 
door de EU wordt gefinancierd. Volgende maat-
regelen zijn opgenomen in het programma:

Maatregel Voorzien uitgave 
(euro)

Medefinanciering 
E.U       (euro)

Voorlichting-technische bijstand (opleidingscur-
sussen, educatief  materiaal...)

176.030 88.015

Bestrijding van de varroamijt (onderzoek varroa-
resistente bijen, testproducten, foliow-up proefbijen-
kasten...)

64.540 32.270

Rationalisatie van de transhumance (kaart honingpro-
ducerende gebieden, informatie over de risico's verbon-
den aan fytosanitaire producten)

11.604 5.802

Analyse van de honing (analysekosten, ont-
wikkeling kwaliteitslabel)

137.880 68.940

Herbevolken van de bijenkorven (teelt van gese-
lecteerde koninginnen)

37.280 18.640

Onderzoek (residuen, snelle analyses) en studie 
(aroma en organoleptische kwaliteit)

37.251 18.626

Totaal 464.585 232.293
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 De EU cofinanciert 50% van het nationale bij-
enteeltprogramma. De overige 50% moet van de 
overheid van de Lidstaat komen. Elk bijenteelt-
centrum staat zelf  in voor het zoeken van vol-
doende cofinanciering ( deze komt vooral van 
de VDAB en UGent via tewerkstelling en van 
toelagen van de provincies en enkele gemeen-
ten).

2. De voorwaarden waaraan honing moet voldoen 
liggen vast bij de Europese Richtlijn 2001/11 
O/EG. Bedoeling van deze richtlijn was om 
via extra kwaliteitseisen de invoer van minder-
waardige honing aan banden te leggen. Dit is 
een federale bevoegdheid. Niettemin ben ik mij 
bewust dat deze extra kwaliteitseisen het er niet 
eenvoudiger op maken voor onze imkers.

3. Het contact met de imkers verloopt in hoofd-
zaak via de Landbouwadministratie en indien 
gewenst kunnen de imkers, zoals in het verleden 
ook contact nemen met mijn kabinet.

4. Door de Administratie Land- en Tuinbouw - 
Afdeling Duurzame Landbouw werden twee 
demonstratieprojecten in verband met de moge-
lijkheden en de teelt van koolzaad goedgekeurd. 
Er zal bij de projecthouders op aan gedrongen 
worden om aandacht te hebben voor het aspect 
van de bijen in deze teelt.

 Hiernaast  onderzoek ik momenteel  de 
mogelijkheden om in het kader van het 
nieuwe Programmeringsdocument voor 
Plattelandsontwikkeling een extra subsidie te 
voorzien in het kader van de groenbedekking 
indien dit bijenbezoekende groenbedekkers zijn 
zoals Phacelia. Door het IWT werd recent een 
onderzoeksproject toegekend over de nevenwer-
king van gewasbeschermingsmiddelen op bijen 
uitgevoerd door het Opzoekingsstation van 
Gorsem i.s.m. de KULeuven.

Vraag nr. 50
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Subsidiëring erosiebestrijding –  Vlaamse land-
bouwers in Wallonië

Een aantal gemeenten in de omgeving van de 
taalgrens zijn onderhevig aan bodemerosie. Het 

Vlaams Gewest gaf  opdracht aan de Vlaamse 
Landmaatschappij om beheersovereenkomsten te 
sluiten met landbouwers die inspanningen leveren 
in de bestrijding en reductie van bodemerosie. In 
ruil voor deze inspanningen ontvangen de land-
bouwers subsidies.

Dit systeem geldt ook voor Waalse boeren die 
actief  zijn in Vlaanderen. De ligging van het per-
ceel is met andere woorden doorslaggevend.

Gelijkaardige maatregelen werden ook geno-
men door het Waals Gewest. Met het verschil dat 
Vlaamse landbouwers actief  in Wallonië en met 
bedrijfszetel in Vlaanderen, niet in aanmerking 
komen voor subsidiëring. Dit is het gevolg van een 
besluit van de Waalse Regering van 28 oktober 
2004 (Belgisch Staatsblad van 29 december 2004), 
en met name van hoofdstuk II (artikel 4, 2° en 3°), 
dat bepaalt dat zowel de percelen als de bedrijfsze-
tel zich moeten bevinden op het grondgebeid van 
het Waalse gewest.

Ik merk op dat 50 % van de toegekende subsidies 
betaald wordt door Europa in het kader van de 
Verordening Plattelandsontwikkeling.

1. Hoevee l  Waal se  boeren  met  bedr i j f s-
z e t e l  i n  Wa l l o n i ë  m a k e n  g e b r u i k 
v a n  V l a a m s e  s u b s i d i ë r i n g  i n 
het kader van beheersovereenkomsten inzake 
bodemerosie?

2. Gaat de minister ervan uit dat het vermelde 
besluit van de Waalse Regering discrimine-
rend werkt ten aanzien van Vlaamse boeren 
actiefin Wallonië, maar met een bedrijfszetel in 
Vlaanderen?

3. Welke stappen neemt de minister om deze 
situatie, in de geest van het gelijkheidsbeginsel, 
recht te trekken, rekening houdende met het feit 
dat er ook Europese middelen betrokken zijn?

4. Wordt deze problematiek aangekaart bij de 
bevoegde Waalse en federale collegae en bij 
de bevoegde Europese autoriteiten? Zo ja, op 
welke wijze?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Leterme (vraag nr. 50) en aan minister 
Peeters (nr. 541).
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Kris Peeters, Vlaams minis-
ter bevoegd voor Openbare Werken, energie, 
Leefmilieu en Natuur.

Vraag nr. 51
van 1 1 mei 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Praktijkcentra voor tuinbouw –  Financiering

De Vlaamse Regering keurde op 22 april de meer-
jarenplanning van de praktijkcentra voor tuinbouw 
goed. De financiële ondersteuning wordt afhanke-
lijk gemaakt van hun onderlinge samenwerking. 
Ook zijn er facultatieve subsidies mogelijk.

Een medewerker van de administratie Beheer en 
Kwaliteit Landbouwproductie (ABKL) stelde 
onlangs in VILT dat er een nieuw decreet moet 
komen om de praktijkcentra meer rechtszeker-
heid te geven over de financiële inbreng van de 
Vlaamse overheid, decretaal en structureel vastge-
legd in plaats van de facultatieve subsidies nu, en 
om de hervorming van de proeftuincentra gestalte 
te geven.

1. Hoe is de financiering van de praktijkcentra 
geregeld?

2. Hoe wordt de rechtszekerheid van de praktijk-
centra gegarandeerd?

3. Zijn er inderdaad hervormingen nodig binnen 
de praktijkcentra en wordt er gewerkt aan een 
decretale en structurele basis voor de financie-
ring en voor de hervormingen?

Antwoord

1. Bij besluit van de Vlaamse Regering van 14 mei 
2004 betreffende de toekenning van facultatieve 
subsidies aan Praktijkcentra, actiefin de voor-
lichting en ontwikkeling van Landen Tuinbouw 
worden jaarlijks werkingssubsidies toegekend 
aan 17 praktijkcentra voor een totaal bedrag 
van 2.018.000 euro (basisbedrag 2005).

 Om in aanmerking te komen voor deze subsi-
dies, moeten de Praktijkcentra daarenboven 
inkomsten verwerven uit de betrokken sector.

 De Praktijkcentra werken met vaste werkings-
termijnen van vijfjaar en stellen hiervoor een 
vijfjarenplan op dat door de Vlaamse Regering 
dient goedgekeurd te worden. Op 22 april 2005 
werden de vijfjarenplannen goedgekeurd voor 
de periode 2005 - 2009. De vijfjarenplannen 
worden jaarlijks omgezet in jaarplannen op 
basis waarvan de jaarlijkse subsidie wordt toe-
gekend. De ministeriële besluiten hieromtrent 
voor 2005 werden op 9 mei 2005 ondertekend.

 Het bovenvermelde besluit van de Vlaamse 
Regering van 14 mei 2004 bepaalt eveneens de 
missies en opdrachten van de Praktijkcentra 
evenals de activiteiten die in aanmerking komen 
voor subsidiëring.

 Naast  de  werkingsubsidies  kunnen de 
Praktijkcentra in aanmerking komen voor 
investeringssubsidies. Dit werd decretaal gere-
geld binnen het Vlaams Landbouwinvesterin
gsfonds bij het Decreet van 24 december 2004 
houdende bepalingen tot begeleiding van de 
begroting 2005.

2. De betrokken Praktijkcentra hebben een rechts-
persoon onder de vorm van een vereniging zon-
der winstoogmerken (V.Z.W.). Het beheer van 
de verenigingen valt onder de verantwoordelijk-
heid van hun Raad van Bestuur en Algemene 
Vergadering. In het kader van de controle op de 
uitvoering van het jaarprogramma en de aan-
wending van de subsidies woont een ambtenaar 
van de landbouwadministratie als waarnemer 
de vergaderingen van de Raad van Bestuur en 
van de Algemene Vergadering bij.

3. Zoals eerder vermeld, werken de Praktijkcentra 
met vaste werkingstermijnen van vijfjaar.

 De eerste termijn loopt van 2005 tot 2009.

 Het besluit van de Vlaamse Regering van 14 
mei 2004 bepaalt eveneens dat in het vierde wer-
kingsjaar, zijnde 2008, een eerste evaluatie van 
de missie, werking, subsidiebedragen en onder-
linge verhoudingen tussen de Praktijkcentra 
dient gemaakt te worden.

 Bij gelegenheid van deze evaluatie zal nagegaan 
worden of  een wijziging van het voornoemd 
besluit van de Vlaamse Regering noodzakelijk is.
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Vraag nr. 52
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOI's –  Samenwerkingsverbanden met televi-
sieomroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-
lende departementen reeds steun kregen voor de 
ontwikkeling van specifieke programma's of in het 
kader van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaux nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
bevoegd voor Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, 
Media en Toerisme.

Vraag nr. 53
van 13 mei 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Europese "Employment Week" –  Deelname

Van 12 tot 14 april greep in Brussel de twaalfde 
editie plaats van de Europese "Employment Week". 
Dit evenement gaat zijn twaalfde jaargang in en 
is een belangrijke bijeenkomst wat de domeinen 
werkgelegenheid, economische ontwikkeling en 
vorming in Europa betreft.

Organisator is een handelsvennootschap uit 
Londen, de Tarsus Group plc.

Uit de publiciteit die zij maakten en de medede-
ling in Newsletter van euobserver.com moet men 
opmaken dat de lidstaten en de regio's betrokken 
partij zijn.

Was Vlaanderen, als Europese regio, betrokken 
partij bij deze beurs?

Zo ja, was hiervoor in een budget voorzien en hoe 
groot was dit?

Was er iemand van de Vlaamse Regering op deze 
beurs aanwezig? Zo ja, in welke hoedanigheid?

Antwoord

1. De Employment Week is een grootschalige con-
ferentie over werkgelegenheidsbeleid in Europa. 
De drie dagen durende conferentie wordt jaar-
lijks georganiseerd in Brussel. De presentaties 
en workshops hebben betrekking op de ver-
schillende aspecten van de Europese werkgele-
genheidsstrategie, in de tentoonstellingsruimte 
worden voornamelijk projecten gepresenteerd 
die gerealiseerd worden met middelen van de 
Europese structuurfondsen (ESF en EQUAL).

 Lidstaten of  regio’s kunnen aan de conferentie 
deelnemen als exposant of  als bezoeker. Het 
Vlaamse ESF-agentschap heeft weliswaar een 
aantal projecten die voor presentatie op de ten-
toonstelling in aanmerking komen, maar nam 
tot op heden niet als exposant aan de tentoon-
stelling mee aangezien deelname betalend is.
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 De Administratie Werkgelegenheid neemt 
elk jaar aan de conferentie deel als bezoeker. 
Gezien het hoge inschrijvingsgeld (€1.150 
voor drie dagen) wordt slechts één inschrijving 
genomen. De inschrijving voor de Employment 
Week 2005 kon door omstandigheden niet tijdig 
afgehandeld worden, zodat de Administratie 
Werkgelegenheid in 2005 uitzonderlijk niet aan 
de conferentie deelnam. De afdeling Europa 
van de VDAB nam wel deel aan de conferen-
tie met één inschrijving die door verschillende 
medewerkers gedeeld werd.

2. De Vlaamse Regering liet zich in het verleden 
steeds door haar administratie vertegenwoordi-
gen en nam ook in 2005 niet deel aan de con-
ferentie. Deelname van regeringsleden aan de 
conferentie is ook in andere regio's en lidstaten 
ongebruikelijk.

Vraag nr. 54
van 13 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Praktijkcentra voor tuinbouw –  Sectorbijdrage

Het subsidiebesluit voor de praktijkcentra, erkend 
voor praktijkgericht onderzoek en voorlichting 
voor land- en tuinbouw, van mei 2004 bepaalt dat 
vanaf  2006 voor elke euro aan Vlaamse subsidies 
0,75 euro aan sectorgeld gevonden moet worden. 
Dit is ongeveer een verdrievoudiging van de sec-
torin-breng. Het vinden van deze sectorbijdrage 
op vrijwillige basis is voor heel wat sectoren niet 
haalbaar.

Anderzijds is voor kleine sectoren, bijvoorbeeld de 
biologische teelt, of sectoren in moeilijkheden, bij-
voorbeeld de champignonsector, het bereiken van 
een voldoende sectorinbreng allesbehalve vanzelf-
sprekend.

Voor het wetenschappelijk onderzoek, meer 
bepaald de onderzoeksprojecten IWT voor land- 
en tuinbouw, wordt in de nieuwe subsidieregeling 
eveneens een sectorbijdrage gevraagd van 7,5 %. 
Ook hier is het vinden van een sectorbijdrage geen 
eenvoudige zaak, zeker omdat het wetenschappe-
lijk onderzoek betreft dat verder van de praktijk 
afstaat.

1. Is er na het van kracht worden van dit nieuwe 
subsidiebesluit al overleg geweest met de secto-

ren aangaande de sectorinbreng? Welke zijn de 
conclusies hieruit?

2. Welke maatregelen worden uitgewerkt om het 
probleem van de sectorbijdragen te verhelpen?

 Betreft het onder andere een algemeen inningsy-
steem over de sectoren heen en dit op basis van 
productiewaarde, areaal en bedrijfsomvang?

 In de begeleidende nota van het besluit wordt 
verwezen naar een algemeen inningsysteem ver-
gelijkbaar met bijvoorbeeld de promotiefond-
sen.

3. In het subsidiebesluit wordt als overgangsmaat-
regel aanvaard dat de provinciale toelage aan 
praktijkcentra voor de helft van de sectorin-
breng kan instaan.

 Worden mogelijkheden voor sectorinbreng dui-
delijk en voldoende breed gedefinieerd, met 
andere woorden, komen allerhande inkomsten 
vanuit de praktijk zoals betaalde voorlichting 
en analyses in aanmerking, wordt de inbreng in 
natura meegeteld en wordt privé-onderzoeksin-
breng waarbij resultaten beschikbaar gesteld 
worden eveneens aanvaard?

Antwoord

1. In  het vooruitzicht van het "Besluit van de 
Vlaamse Regering betreffende de toekenning-
van facultatieve subsidies aan Praktijkcentra 
actief  in de voorlichting en ontwikkeling van 
de Land- en Tuinbouw" (VR/2004/14.05/
DOC.0714 BIS)werden er zeven coördinatieco-
mités (groenten onder glas, groenten open lucht, 
sierteelt, fruitteelt, akkerbouw, biologische lan-
den tuinbouw, bewaring en kwaliteitsbewaking) 
opgericht ^ teneinde de onderzoek- en voorlich-
tingsactiviteiten van de deelnemende praktijk-
centra op elkaar af te stemmen.

 Na goedkeuring van het subsidiebesluit van de 
Vlaamse Regering van 14 mei 2004 werden er 
per sector een aantal voorbereidende vergade-
ringen gehouden die geleid hebben tot een vijf-
jarenplan per praktijkcentrum en vervolgens 
tot een gecoördineerd vijfjarenplan per sector/
coördinatiecomité. Tijdens deze coördinatie-
vergaderingen hebben bepaalde sectoren laten 
weten dat ze het moeilijk zouden hebben om de 
nodige cofinanciering te vinden.
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 In het besluit werd rekening gehouden met de 
financiële verzuchtingen van bepaalde sectoren. 
Artikel 5 §3 zegt dat indien de sectorbijdrage 
geen 75 % bedraagt van de subsidie, de Minister 
een tijdelijke afwijking kan toestaan op deze 75 
%-regel, op voorwaarde dat in overleg met het 
betrokken praktijkcentrum een concreet tijds-
pad opgesteld wordt om deze 75 % te realiseren. 
In het kader van deze tijdelijke afwijking kan 
de Vlaamse minister bevoegd voor Landbouw 
eveneens beslissen de provinciale bijdrage ten 
bedrage van maximaal de helft van de vereiste 
sectorbijdrage in aanmerking te nemen als sec-
torbijdrage.

 Uit de financiële plannen in de ingediende vijf-
jarenplannen blijkt dat voor de meeste praktijk-
centra het halen van de vereiste sectorbijdrage 
tegen 2009 weinig problemen stelt.

2. Het komt in eerste instantie de sector toe om 
maatregelen uit te werken.

 In het najaar 2005 zal er een overleg met de 
sector georganiseerd worden om na te gaan 
op welke wijze aan de opgelegde voorwaarden 
door de sector kan voldaan worden.

3. De komende vijfjaar kan de provinciale bijdrage 
als de helft van de sectorbijdrage in aanmerking 
komen. Uit de begroting van de meeste prak-
tijkcentra blijkt dat de inkomsten uit de sector 
wel voldoende hoog zijn om een bijdrage ten 
bedrage van 75 % van de werkingssubsidie te 
kunnen besteden aan het programma praktijk-
centrum.

 Conform met art. 5 § 2 van het besluit moe-
ten de bijdragen vanuit de sector aan het 
Praktijkcentrum betaald worden door bedrij-
ven, verenigingen en personen welke actief  zijn 
in de toelevering, productie, afzet, verwerking 
of  commercialisatie betreffende één of  meer-
dere sectoren van de land- en tuinbouw en door 
de beroepsorganisaties.

 Belangrijk is dat de bijdragen dienen gebruikt 
te worden voor activiteiten in een open kennis-
systeem, dat voor elke producent op dezelfde 
wijze en op elk moment toegankelijk is.

Vraag nr. 55
van 20 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Melkquotummobiliteit –  Stand van zaken

Sinds 1 april van dit jaar, na lang overleg met 
de sector, is een nieuwe melkquotaregeling van 
kracht. De bedoeling was de regeling te vereenvou-
digen, de groeikansen van bedrijven te vergroten 
en de toekomstkansen voor jongeren te vrijwaren.
Het quotumfonds blijft behouden. Iedereen die 
voldoet aan een aantal voorwaarden kan aanko-
pen via dit fonds, maar de jongeren krijgen extra 
kansen. Zo wil men de voorwaarden creëren om in 
Vlaanderen een economisch goed gestructureerde 
melkveehouderij te behouden.

1. Zijn er verhandelingen van melkquota gebeurd, 
hoeveel en met welk volume sinds de invoering 
van de nieuwe regeling? Graag een overzicht per 
provincie.

2. Wat is, per provincie, de leeftijd van de overla-
ters en van de overnemers?

3. Wat is de grootte van de bedrijven die quotum 
overdroegen (per provincie)?

4. Wat is de grootte van de bedrijven die quotum 
overnamen (per provincie)?

5. Welk volume kwam naar het quotumfonds?

6. Welke bedrijven (grootte, leeftijd van de 
bedrijfsleider) hebben quotum uit het fonds 
gekocht? Graag een overzicht per provincie.

7. Kunnen uit de eerste transacties bepaalde ten-
densen afgeleid worden inzake de structuur van 
de Vlaamse melkveehouderij?

Antwoord

Het Besluit van de Vlaamse Regering van 15 april 
2005 betreffende de toepassing van de heffing in 
de sector melk en zuivelproducten, dat de nieuwe 
regels met betrekking tot de melkquota-over-
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drachten vastlegt, is gepubliceerd in het Belgisch 
Staatsblad van 11 juni. Vandaar dat er nog geen 
overdrachten hebben plaatsgevonden en dat de 
gevraagde gegevens niet kunnen worden bezorgd.

Volledigheidshalve dient vermeld te worden dat 
de aanvragen tot overdracht van melkquota en 
tot vrijmaking via het quotumfonds kunnen wor-
den ingediend tot en met 30 november 2005. De 
aanvragen tot aankoop van quotum uit het quo-
tumfonds kunnen slechts worden ingediend in de 
periode 1 oktober 2005 - 30 november 2005.

De voorbije jaren werd het grootste aantal dossiers 
(zowel mobiliteit als quotumfonds)ingediend in de 
maand november.

Vraag nr. 56
van 20 mei 2005
van mevrouw MIET SMET

Vlaamse EU-vertegenwoordiging –  Voorberei-
dende studie

Op 1 oktober 2004 stelde ik reeds een schrifte-
lijke vraag omtrent de vertegenwoordiging van 
Vlaanderen bij de Europese Unie aan de minis-
ter-president (vraag nr. 3) en aan de minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme (vraag nr. 5).

In het antwoord op mijn vraag bevestigde 
de Vlaamse Regering dat er een Vlaamse 
Vertegenwoordiging bij de Europese Unie zal wor-
den opgezet en dat daartoe 75.000 euro voor voor-
bereidende studie en acties in de begroting van 
2005 werd ingeschreven (gecoördineerd antwoord: 
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 5 van 16 
december 2004, blz. 385).

Hoever staat men met de voorbereidende studie?

Is er reeds een document beschikbaar? Zo ja, wat 
zijn de voornaamste conclusies?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-pre-
sident Leterme (vraag nr. 56) en minister 
Bourgeois (vraag nr. 147).

Antwoord

Met betrekking tot de vraag of  er een voorbe-
reidende studie werd uitgevoerd met het oog op 

het oprichten van een Vlaamse vertegenwoor-
diging, kan ik u antwoorden dat er geen externe 
studie werd besteld. Wel heeft de Minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme opdracht gegeven aan zijn administratie 
Buitenlands Beleid om een conceptnota voor de 
oprichting van een 'Vlaams-Europees Agentschap' 
op te stellen. Hij zal deze conceptnota eerstdaags 
voorleggen aan de voltallige Vlaamse regering. 
Deze conceptnota zal dan als basis dienen voor de 
verdere concretisering van de plannen tot oprich-
ting.

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 62
van 27 april 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Chronisch vermoeidheidssyndroom –  Weten-
schappelijk onderzoek

CVS (of  chronisch vermoeidheidssyndroom) is 
sinds 1969 erkend door de Wereldgezondheidsor
ganisatie als "Benign Myalgic Encephalomyelitis" 
onder code 323, en is in 1993 ingeschreven als neu-
rologische aandoening in de ICD10, de index van 
alle ziektes die de Wereldgezondheidsorganisatie 
erkent, onder de code G93.3. Dat betekent dat de 
ziekte beschreven is, dat er een diagnostisch model 
is en dat er behandelingen zijn. Spijtig genoeg is 
deze ziekte nog steeds niet als dusdanig erkend en 
wordt zij veelal gecatalogeerd als psychische afwij-
king.

CVS veroorzaakt een ernstige, belemmerende 
vermoeidheid gedurende minstens zes maanden. 
Iemand die in een ernstige mate aan de ziekte 
lijdt, kan niet meer normaal functioneren. De ver-
moeidheid gaat dikwijs gepaard met lichamelijke 
pijnen en gedragsproblemen, zoals spierpijnen, 
keelpijn, koorts, slaapproblemen en aandachts- en 
geheugenproblemen. Door die toestand kan een 
depressie ontstaan, net zoals dat het geval is bij 
andere chronische ziekten en ernstige aandoenin-
gen, zoals aids en kanker. De diagnose van CVS 
wordt gesteld op basis van de symptomen en door 
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het uitsluiten van andere oorzaken. Daarnaast zijn 
er ook markers.

Uit onderzoek in Nederland is gebleken dat CVS-
patiënten voor 37 % minder huishoudelijk produc-
tief  waren en voor 54 % minder arbeidsproductief. 
Inderdaad betekent deze ziekte vaak een langdu-
rige arbeidsongeschiktheid en zelfs invaliditeit.

1. Zijn er instellingen in Vlaanderen die onderzoek 
verrichten naar de oorzaken en naar de eventu-
ele behandeling van deze ziekte? Zo ja, welke?

2. Heeft de minister in haar beleid reeds stappen 
ondernomen om onderzoek hieromtrent te 
financieren?

Antwoord

1. Er wordt onder andere onderzoek verricht 
naar het chronisch vermoeidheidssyndroom 
(CVS) in de groep van prof. Kenny De Meirleir 
aan de Vrije Universiteit Brussel, Faculteit 
Lichamelijke opvoeding en Kinesitherapie en 
aan de universitaire ziekenhuizen van de univer-
siteiten Antwerpen (referentiecentrum CVS) en 
Leuven (prof. Bobbaers, Faculteit Geneeskunde, 
Algemene inwendige ziekten).

2. Als minister voor Wetenschap en Innovatie 
volg ik de uitzonderlijke prestaties van de 
Vlaamse onderzoekers uiteraard met bijzon-
dere aandacht. Onder meer op het domein van 
de medische wetenschappen scoren Vlaamse 
onderzoekers hoog op wereldschaal.

 Het is juist daarom dat de Vlaamse Regering 
de levenswetenschappen sinds de jaren '80 als 
speerpuntdomein beschouwt en extra steun 
voorziet via zijn instellingen en agentschappen. 
Uit een analyse van ADLittle blijkt dat in de 
periode 1990-2000 ca. 500 miljoen euro geïnves-
teerd werd in de levenswetenschappen, waarvan 
bij benadering 2/3 voor fundamenteel onder-
zoek.

 In Vlaanderen wordt het fundamenteel onder-
zoek ondersteund via onafhankelijke kanalen, 
waarbij de excellentie van de voorstellen door 
"peers" wordt beoordeeld. Dit geeft de beste 
garantie dat de beste projecten gehonoreerd 
worden. Onderzoekers in de biomedische sec-

tor kunnen onder meer een beroep doen op het 
Bijzonder Onderzoeksfonds (BOF), het FWO-
Vlaanderen, het IWT-Vlaanderen en de activi-
teiten van het Vlaams Interuniversitair Instituut 
voor Biotechnologie (VIB). De overheidsmid-
delen voor deze financieringskanalen zijn de 
afgelopen jaren systematisch gestegen.

Vraag nr. 63
van 27 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Belgisch-Luxemburgse Kamers van 
Koophandel –  Subsidiëring

In verband met het dossier van de stopzetting 
van subsidies door de federale overheid aan de 
Belgisch-Luxemburgse Kamers van Koophandel in 
het buitenland en parallelle kamers in België, heeft 
het Overlegcomité tussen de verschillende regerin-
gen het dossier verwezen naar de Interministeriële 
Conferentie Buitenlands Beleid van 15 maart 
2005.

Kan de minister bevestigen dat de materie daar 
werd behandeld en meedelen tot welk besluit men 
gekomen is?

Antwoord

Zoals ik op 22 maart in de Commissie voor 
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, 
Internationale Samenwerking en Toerisme heb 
gezegd naar aanleiding van een gelijkaardige vraag 
van de heer Van Nieuwenhuysen, werd het dossier 
van de stopzetting van subsidies door de federale 
overheid aan de Belgisch-Luxemburgse Kamers 
van Koophandel in het buitenland en de paral-
lelle kamers in België inderdaad besproken op de 
Interministeriële Conferentie Buitenlands Beleid 
van 15 maart 2005.

Op deze vergadering heeft minister De Gucht 
opnieuw zijn standpunt meegedeeld. Het Waalse 
en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest uitten 
de wens dat de federale regering de kamers van 
koophandel blijft subsidiëren, maar willen het 
Agentschap voor de Buitenlandse Handel even-
tueel wel een rol toebedelen. De Vlaamse regering 
heeft haar standpunt verdedigd dat de middelen 
naar de gewesten moeten worden overgedragen. 
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Vlaanderen heeft dus een ander standpunt dan de 
twee andere gewesten. De kwestie werd door de 
Interministeriële Conferentie doorverwezen naar 
een werkgroep.

In de werkgroep heeft minister De Gucht een over-
gangsregeling voorgesteld voor 2005, waarbij de 
federale overheid en de gewesten de kamers zou-
den cofinancieren. Het Waalse en het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest zien dergelijke overgangs-
regeling enkel mogelijk voor een langere periode. 
Minister De Gucht is bereid om een langere over-
gangsperiode te overwegen, maar voor Vlaanderen 
is dit niet bespreekbaar. De werkgroep is dus nog 
niet tot besluiten gekomen.

Ondertussen werken wij op Vlaams niveau zelf  
een regeling voor de kamers uit, zodat we - indien 
de gesprekken in de werkgroep op niets uitlopen 
- vanuit Vlaanderen de subsidiëring van de kamers 
kunnen verderzetten voor die activiteiten die het 
Vlaamse bedrijfsleven aanbelangen.

Vraag nr. 65
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Exportcijfers –  Publicatie

De Nationale Bank zou de Vlaamse cijfers inzake 
export met betrekking tot het vierde kwartaal 2004 
niet publiceren tegen eind april zoals gepland.

Naar verluidt is dit omwille van bijkomende con-
troles, naar aanleiding van enkele opmerkingen 
van het Waals Gewest. Daardoor zou de publicatie 
van de jaarcijfers worden uitgesteld tot 30 juni.

Is de minister op de hoogte van dit uitstel en heeft 
zij enig idee waarop de opmerkingen van het Waals 
Gewest betrekking hebben?

Heeft zij enige inspraak in het al dan niet uitstellen 
van de publicatie van de statistieken met betrek-
king tot de buitenlandse handel?

Antwoord

Sinds mei 2004 publiceert de Nationale Bank 
voor rekening van het Instituut voor Nationale 
Rekeningen een nieuwe publicatie over de geweste-

lijke in- en uitvoer van goederen. Voordien waren 
er reeds gewestelijke uitvoercijfers beschikbaar 
maar de kwaliteit ervan was voor verbetering vat-
baar. De Nationale Bank heeft begin 2004 grote 
inspanningen gedaan om de kwaliteit van de cijfers 
nog te verhogen en om voor het eerst gewestelijke 
invoercijfers te berekenen. Een nieuwe bereke-
ningsmethode en doorgedreven kwaliteitscontrole 
op de bedrijfsaangiften maakten het mogelijk om 
sinds mei 2004 betere cijfers ter beschikking te 
stellen van de gewestelijke autoriteiten en andere 
gebruikers.

De kwaliteit van de cijfers blijft echter altijd 
afhankelijk van de kwaliteit van de aangiften van 
de bedrijven. Sinds de introductie van de nieuwe 
publicatie werd met al de gewestelijke autoriteiten 
afgesproken dat zij enkele dagen vóór elke publica-
tie de cijfers ter informatie en onder embargo ont-
vangen van de Nationale Bank, zodat zij eventuele 
vragen of  twijfels tijdig kunnen melden. Meestal 
brengt dit bijkomende controles teweeg, waarvoor 
vaak enige tijd nodig is. Het kan dan ook gebeuren, 
zoals in het geval van de publicatie die gepland was 
voor einde april 2005, dat een publicatie omwille 
van controles moet worden uitgesteld.

Aangezien de publicatie van gewestelijke in- en uit-
voercijfers geen internationaal verplichte statistiek 
is, is er ook geen verplichte verschijningskalender 
en staat het de Nationale Bank vrij om de publi-
catietermijn zelf  te bepalen. De Nationale Bank 
heeft beslist om overwegingen van kwaliteit voor 
te laten gaan op overwegingen van tijdigheid en de 
publicatie uit te stellen.

In dit concrete geval lagen vragen van het Waalse 
Gewest aan de oorsprong van het uitstel. De vra-
gen betroffen de groeicijfers van de Waalse uit-
voer in enkele sectoren en de vergelijking van deze 
groeicijfers met gelijksoortige cijfers over de pro-
ductie van goederen.

Vraag nr. 67
van 13 mei 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Bedrijfsoverdracht –  Familiale bedrijven

Internationale studies tonen aan dat ongeveer 70 
% van de ondernemingen in de wereld familie-
bedrijven zijn. Zij dragen dan ook in belangrijke 
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mate bij tot onze welvaart. Niet minder dan 55 % 
van het bruto nationaal product (BNP) kan op 
het conto van familiebedrijven worden geschre-
ven. Familiebedrijven onderscheiden zich ook van 
andere bedrijven door hun hoge jobcreatie. Niet 
minder dan 80 % van de werknemers werkt in een 
familiebedrijf.

De overname van een familiebedrijf  is echter een 
delicate operatie. Zo zijn er zowel organisatorisch 
als fiscaal een aantal hindernissen die een over-
name kunnen bemoeilijken. Minder dan 66 % van 
de familiebedrijven is na de tweede generatie nog 
in handen van de familie. Amper 13 % van deze 
bedrijven overleeft een derde generatie. De over-
gang van de tweede naar de derde generatie is dan 
ook cruciaal.

De Vlaamse Regering heeft in het verleden een 
aantal maatregelen uitgewerkt om familiebedrijven 
te ondersteunen. Zo heeft minister Van Mechelen 
bijvoorbeeld de registratierechten voor schenkin-
gen van ondernemingen verlaagd van 3 % naar 2 
%. En de minister zelfheeft in haar beleidsnota dui-
delijk te kennen gegeven dat zij de overname van 
bedrijven verder wil ondersteunen met subsidies en 
para-fiscale maatregelen (Stuk 94 (2004-2005)-Nr. 
1, blz. 71 e.v.).

Ook op organisatorisch vlak moeten bedrijven 
de nodige voorbereidingen treffen en afspraken 
maken met het oog op een latere overname, en dat 
geldt met name voor familiebedrijven.

Familiefora geven familiebedrijven de kans om op 
een gestructureerde manier na te denken over de 
toekomst van het bedrijf. Het familiecharter is dan 
weer een uitstekend instrument om de verschillende 
stappen van het opvolgingsproces op papier te zet-
ten, zodat conflicten tijdig worden ontmijnd. Men 
mag namelijk niet vergeten dat het opstellen van 
een overnameplan gemiddeld vijf  tot zeven jaar in 
beslag neemt. In het charter kunnen ook de visie 
van het bedrijf, de financiële doelstellingen van het 
bedrijf  en de vergoedingen die betaald worden aan 
de familieleden worden vastgelegd. Slechts 11 % 
van de familiebedrijven heeft vandaag een charter.

Werden er, in het kader van bovenvermelde beleids-
doelstellingen, al maatregelen uitgewerkt voor de 
stimulering van familiecharters en familiefora via 
subsidies of parafiscale maatregelen?

Antwoord

De overdracht vormt na de opstart en de groei, 
de derde belangrijke fase in de levensloop van een 
bedrijf. De Vlaamse Regering, die van het onder-
nemerschap een beleidsprioriteit gemaakt heeft, 
besteedt bijgevolg niet alleen aan de eerste twee, 
maar ook aan deze derde fase de gepaste aan-
dacht. Het kan immers niet de bedoeling zijn dat 
de economische en maatschappelijke toegevoegde 
waarde van levensvatbare, groeikrachtige onder-
nemingen zou verloren gaan, alleen maar omdat 
de eigenaar op het einde van zijn loopbaan geen 
geschikte overnemer vindt.

Voor wat de overdracht betreft van familiebedrij-
ven, moeten twee trends aangestipt worden:

– Uit studies blijkt dat het aantal familiale opvol-
gingen daalt, meer bepaald het aantal over-
drachten van ouder op kind. Kinderen voelen 
er blijkbaar steeds minder voor om het fami-
liebedrijf  over te nemen. Als gevolg daarvan 
neemt het aantal overdrachten aan derden 
toe en komen successie en schenking als over-
drachtsvorm steeds minder voor.

– Ook blijkt dat na hun overdracht, de familie-
bedrijven globaal gezien minder goed presteren 
dan de bedrijven waar de overdracht niet in de 
familiesfeer plaatsvond. Dit kan mogelijk ver-
klaard worden door mindere ondernemersca-
paciteiten in de tweede generatie maar vooral 
door het feit dat de familiale overnemer blijft 
vasthouden aan de continuïteit van het bedrijf  
als lange-termijnperspectief  en minder dan een 
derde-overnemer focust op scherpe groeipresta-
ties.

De Vlaamse overheid heeft geen specifieke maat-
regelen uitgewerkt voor de stimulering van fami-
liecharters en familiefora. Ik ben er ook niet van 
overtuigd dat de subsidiëring van familiebedrijven 
met een familiecharter, een effectief  en efficiënt 
instrument is om de overname van familiale onder-
nemingen te ondersteunen. Wel biedt de Vlaamse 
overheid een aantal instrumenten aan, waaronder 
enkele nieuwe, die vandaag of  in een zeer nabije 
toekomst op een doeltreffende manier kunnen aan-
gewend worden in het kader van de overdrachtpro-
blematiek. Zij liggen in het domein van drie van 
de belangrijkste aandachtspunten bij elke bedrijfs-
overdracht: informatie, advies en financiering.
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Vraag en aanbod blijken zich op de overname-
markt slechts moeizaam te vinden. Ook met het 
stijgende aantal overdrachten van familiebedrijven 
aan derden in het achterhoofd, was het belang-
rijk te voorzien in de beschikbaarheid en de vlotte 
doorstroming van consistente informatie inzake 
over te dragen bedrijven enerzijds en kandidaat-
overnemers anderzijds. In een samenwerkingsver-
band met private partners ondersteun ik daarom 
het Vlaamse initiatief  www.overnamemarkt.be, 
een virtueel forum voor bedrijfsovernames waar 
eigenaars geschikte kandidaat overnemers en kan-
didaten geschikte ovemame-opportuniteiten kun-
nen vinden.

De inbreng van externe expertise blijkt dikwijls 
van goudwaarde te zijn voor het welslagen van een 
bedrijfsoverdracht. Met de instrumenten van de 
adviescheques en de durf-na-adviescheques wor-
den respectievelijk de bedrijfsleiders en de al dan 
niet familiale kandidaat-overnemers financieel 
aangemoedigd door de Vlaamse overheid om zich 
te omringen met kwalitatief  hoogstaand advies, 
verstrekt door erkende adviesinstanties. Ook wordt 
momenteel actief  gewerkt aan het stimuleren van 
het mentorschap. In het kader van een bedrijfs-
overdracht kan dit een geschikt concept zijn om de 
ervaren overdrager aan te zetten om zijn kennis en 
ervaring in een begeleidingstraject als mentor ver-
der ter beschikking te stellen van de overnemer van 
zijn onderneming.

Een derde knelpunt bij bedrijfsovernames is de 
financiering. Hier kunnen enkele recente maatre-
gelen van de Vlaamse overheid, die reeds in hun 
implementatiefase zitten, een kentering in bren-
gen. Met de vernieuwde waarborgregeling kunnen 
de voor het systeem erkende banken binnenkort 
gewestwaarborgen inzetten bij de verlening van 
kredieten aan KMO's die zelf  onvoldoende waar-
borgen aan potentiële kredietverleners kunnen 
voorleggen. De ARKimedes-regeling zal de pri-
vate belegger fiscaal aanmoedigen om via het 
Arkimedes-fonds durfkapitaal te investeren in 
Vlaamse ondernemingen die in hun opstart- of 
groeifase geconfronteerd worden met een tekort 
aan durfkapitaal. De Vriendenlening tenslotte wil 
Vlamingen met een belastingskorting aanmoedigen 
om in de startende zaak van vrienden of kennissen 
te investeren, waarbij de Vlaamse overheid ook een 
deel van het risico overneemt.

Vraag nr. 68
van 13 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

SERV  –   Commissie Diversiteit

Bij de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 
(SERV) ijvert de Commissie Diversiteit voor de 
evenredige vertegenwoordiging in het sociaal-eco-
nomische leven van die groepen van de bevolking 
welke niet op evenredige wijze zijn vertegenwoor-
digd.

1. Op welke wijze wordt door de minister invul-
ling gegeven aan de Commissie Diversiteit? 
Welke omschrijving heeft de Vlaamse Regering 
gegeven aan deze groepen?

2. Welke verzoeken heeft de Raad van de SERV 
sinds inwerkingtreding van het decreet van 7 
mei 2004 inzake de Sociaal-Economische Raad 
van Vlaanderen tot de Commissie Diversiteit 
gericht om informatie te verzamelen, studies te 
verrichten en aanbevelingen te formuleren over-
eenkomstig de opdracht zoals omschreven in 
artikel 19 van bovenvermeld decreet?

 Wat zijn hiervan de stand van zaken en/of  de 
resultaten?

3. In hoeveel gevallen heeft de Commissie 
Diversiteit op eigen initiatief  studies of  aanbe-
velingen gericht aan de Raad?

 Wat is hiervan de inhoud?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de vice-minis-
ter-presidenten Vandenbroucke (vraag nr. 
191) en Moerman (nr. 68).

Gecoördineerd antwoord

1. Momenteel is de werking van de SERV geba-
seerd op het decreet 27 juni 1985. In het kader 
van Beter Bestuurlijk Beleid (BBB) werd op 
7 mei 2004 het decreet inzake de Sociaal- 
Economische Raad van Vlaanderen goedge-
keurd door het Vlaams parlement. Dit decreet 
stelt in artikel 19 dat bij de Raad een commissie 
fungeert, genaamd de "Commissie Diversiteit", 
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die ijvert voor de evenredige vertegenwoordi-
ging in het sociaal-economische leven van die 
groepen van de bevolking welke niet op even-
redige wijze zijn vertegenwoordigd. Het komt 
de Vlaamse regering toe de datum van inwer-
kingtreding van het decreet te bepalen. Dit is 
tot op heden nog niet gebeurd, wat maakt dat 
het decreet van 7 mei 2004 nog niet in werking 
is, aangezien de operatie BBB nog niet is afge-
rond.

 De sociale partners en eigenorganisaties van 
kansengroepen onderschrijven reeds langer de 
noodzaak aan overleg betreffende het beleid 
van evenredige arbeidsdeelname en diversiteit. 
Dit wordt bevestigd in de "Gemeenschappelijke 
platformtekst van 3 december 2002 afgesloten 
tussen de Vlaamse regering, de Vlaamse soci-
ale partners en de allochtone gemeenschappen 
met betrekking tot evenredige arbeidsdeelname 
en diversiteit" en de "Gemeenschappelijke plat-
formtekst van 2 december 2003 afgesloten tus-
sen de Vlaamse regering, de Vlaamse sociale 
partners, de gebruikersorganisaties en inter-
mediaire organisaties van personen met een 
arbeidshandicap met betrekking tot Evenredige 
arbeidsdeelname en diversiteit".  Via de 
Commissie Diversiteit binnen de SERV zullen 
de allochtone gemeenschappen, de gebruikers-
organisaties van personen met een handicap en 
de sociale partners regelmatig overleg plegen 
omtrent de uitvoering van beide platformtek-
sten.

 Anticiperend op de decretale verankering 
van de Commissie Diversiteit is er, in over-
leg met de toenmalige Vlaamse minister van 
Werkgelegenheid, op 16 december 2003 binnen 
de schoot van de SERV een werkgroep "commis-
sie Diversiteit" opgericht. Deze werkgroep legt, 
ter opvolging van de twee Gemeenschappelijke 
platformteksten, de focus op de kansengroepen 
allochtonen en personen met een arbeidshandi-
cap. Eenmaal het decreet van 7 mei 2004 in wer-
king komt het de minister toe om, na advisering 
van de SERV, de kansengroepen af te bakenen.

 Met de oprichting van deze commissie 
Diversiteit wensten de Vlaamse minister van 
Werkgelegenheid en de sociale partners een 
forum te creëren waarop   vertegenwoordigers 
van de allochtone gemeenschappen en verte-
genwoordigers van organisaties van personen 

met een arbeidshandicap kunnen ingeschakeld 
worden in de advisering van en het overleg met 
het beleid betreffende evenredige arbeidsdeel-
name en diversiteit.

2. Volgende verzoeken werden tot op heden aan de 
commissie Diversiteit gericht.

– Op 16 januari 2004 heeft de Vlaamse minis-
ter van Werkgelegenheid de SERV gevraagd 
dat de commissie Diversiteit zich zou bera-
den over de activiteitsvallen bij personen 
met een arbeidshandicap. Deze vraag van 
de minister resulteerde in een advies 'over het 
wegwerken van activiteitsvallen bij personen 
met een arbeidshandicap' van 3 maart 2004, 
dat twintig knelpunten aangeeft.

– Zoals opgenomen  in de Gemeenschappelijke  
Platformtekst van 2 december 2003, diende 
een Actieplan te worden opgesteld voor 1 
april 2004. Op vraag van de minister van 
Werkgelegenheid leverde de commissie 
Diversiteit hieromtrent een ruime insteek. 
Het Actieplan 2004, dat werd overgenomen 
door Vesoc, bevat meerdere concrete initia-
tieven per werkingsdomein opgenomen in 
de Gemeenschappelijke Platformtekst van 2 
december 2003.

– In het spoedadvies (5 mei 2004) aan de minis-
ter van Werkgelegenheid over het protocol 
betreffende de redelijke aanpassingen, uitte 
de commissie Diversiteit meerdere bekom-
mernissen omtrent de interpretatie van 
het concept 'redelijke aanpassingen' zoals 
dit voorlag in het ontwerpprotocol op de 
Interministeriële Conferentie voor Personen 
met een Handicap van 10 mei 2004.

– Ter uitvoering van het decreet houdende 
evenredige participatie op de arbeidsmarkt 
keurde de Vlaamse Regering op 28 mei 2004 
principieel het besluit betreffende de even-
redige participatie in het Vlaams overheids-
personeel goed. De commissie Diversiteit 
formuleerde hieromtrent, op vraag van de 
minister, een advies op 19 mei 2004. Het 
Besluit werd definitief  goedgekeurd door de 
Vlaamse regering op 24 december 2004.

– Op 30 maart 2004 vroeg de Vlaamse minis-
ter van werkgelegenheid de SERV om 
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"een advies en een evaluatie van het eerste 
werkingsjaar van de Gemeenschappelijke 
Platformtekst 'Evenredige arbeidsdeelname 
en diversiteit 20101 van 3 december 2002". De 
commissie Diversiteit stelde een lijvig docu-
ment op met als focus de realisaties en evo-
luties in de zes actiedomeinen opgenomen in 
de Gemeenschappelijke Platformtekst van 3 
december 2002 en de verwezenlijkingen van 
de concrete acties van de diverse partners. 
Op basis van deze evaluatie werden ook 
beleidsaanbevelingen geformuleerd. Op 19 
mei 2004 werd dit advies overgemaakt aan 
de Vlaamse minister van Werkgelegenheid.

– De Vlaamse minister van Bestuurszaken  
stelde de SERV op 15 oktober 2004 een 
vraag tot advies over het "Positieve-actie-
plan 2005 ter bevordering van gelijke kansen 
en evenredige vertegenwoordiging van mannen 
- vrouwen, allochtonen en personen met een 
handicap in de Vlaamse overheidsadministra-
tie." Deze vraag werd op 24 november 2004 
gezamenlijk beantwoord door de commissie 
Diversiteit en de SERV.

– Betreffende de Krachtlijnennota Vesoc-actie-
plan 2005 ontving deb commissie Diversiteit 
op 17 januari 2005 een vraag tot insteek van 
de Vlaamse minister van Werk. De insteek 
werd aan de minister overgemaakt op 9 
februari 2005.

– De commissie Diversiteit werd op 25 
april 2005 door de Vlaamse minister van 
Werk, Onderwijs en Vorming gevraagd 
een evaluatie te maken voor 2004 van beide 
Gemeenschappelijke platformteksten. De 
commissie Diversiteit werkt momenteel aan 
de evaluatie.

3. Volgende aanbeveling aan de SERV-raad werd 
tot op heden opgesteld door de Commissie 
Diversiteit

– Mobiliteit en toegankelijkheid als barrière en 
activiteitsval voor de tewerkstelling van perso-
nen met een arbeidshandicap. De commissie 
Diversiteit analyseert in deze aanbeveling de 
mobiliteitsproblemen die personen met een 
arbeidshandicap in het kader van tewerkstel-
ling ondervinden. Aansluitend formuleert 

de Commissie Diversiteit, in het laatste deel, 
zeven concrete aanbevelingen om het woon-
werkverkeer van personen met een mobili-
teitsbeperking te faciliteren. De aanbeveling 
werd op 9 februari 2005 goedgekeurd door 
de SERV-raad en overgemaakt aan meerdere 
kernactoren.

Vraag nr. 69
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOI's –  Samenwerkingsverbanden met televi-
sieomroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-
lende departementen reeds steun kregen voor de 
ontwikkeling van specifieke programma's of in het 
kader van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaiix nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister-
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 70
van 13 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Export Vlaanderen –  Werkgebied

De ondervoorzitter van het Agentschap voor 
Buitenlandse Handel heeft tijdens een perscon-
ferentie verklaard dat voor missies in Europa de 
regionale inbreng erg belangrijk is, maar dat buiten 
Europa de aanwezigheid van Prins Filip en minis-
ters een grote meerwaarde biedt.

Daarmee insinueert hij dat Export Vlaanderen 
zich zou moeten beperken tot initiatieven binnen 
Europa en dat initiatieven buiten Europa zouden 
moeten worden overgelaten aan het Agentschap 
voor Buitenlandse Handel.

Zijn er concrete afspraken gemaakt tussen Export 
Vlaanderen en het Agentschap voor Buitenlandse 
Handel over geografische werkterreinen?

Zo ja, welke?

Antwoord

De aanwezigheid van de Prins kan inderdaad een 
meerwaarde bieden aan handelsmissies, in het bij-
zonder naar een aantal landen buiten Europa.

Dit staat echter los van de bevoegdheid van de 
gewesten om volledig zelfstandig hun exportbeleid 
te bepalen. Export Vlaanderen beslist autonoom 
in welke landen of  regio's initiatieven worden 
ondernomen. Tussen Export Vlaanderen en het 
Agentschap voor Buitenlandse Handel bestaan 
er dan ook geen afspraken over het geografische 
werkterrein. Wat betreft de gezamenlijke missies 
onder voorzitterschap van de Prins, is het immers 
de raad van bestuur van het Agentschap voor 
Buitenlandse Handel, waarin Vlaanderen over vier 
vertegenwoordigers beschikt, die bepaalt welke 
handelsmissies er plaatsvinden.

Vraag nr. 71
van 18 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Belgisch-Luxemburgse Kamers van Koop-
handel –  Subsidiëring (2)

Op 22 maart verklaarde de minister naar aan-
leiding van mijn vraag om uitleg over het stop-
zetten van de subsidiëring van de Kamers van 
Koophandel in het buitenland dat de Vlaamse 
Regering bij het standpunt blijft dat de middelen 
aan de gewesten moeten worden overgedragen.
Deze zaak zou doorverwezen zijn naar een werk-
groep (Handelingen Cl 51 van 22 maart 2005, blz. 
1-3).

Kan de minister meedelen of er door de betrokken 
werkgroep reeds besluiten werden getroffen? Wat is 
de stand van zaken in dit dossier?

Antwoord

Zoals ik op 22 maart in de Commissie voor 
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, 
Internationale Samenwerking en Toerisme heb 
gezegd naar aanleiding van een gelijkaardige vraag 
van de heer Van Nieuwenhuysen, werd het dossier 
van de stopzetting van subsidies door de federale 
overheid aan de Belgisch-Luxemburgse Kamers 
van Koophandel in het buitenland en de paral-
lelle kamers in België inderdaad besproken op de 
Interministeriële Conferentie Buitenlands Beleid 
van 15 maart 2005.

Op deze vergadering heeft minister De Gucht 
opnieuw zijn standpunt meegedeeld. Het Waalse 
en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest uitten 
de wens dat de federale regering de kamers van 
koophandel blijft subsidiëren, maar willen het 
Agentschap voor de Buitenlandse Handel even-
tueel wel een rol toebedelen. De Vlaamse regering 
heeft haar standpunt verdedigd dat de middelen 
naar de gewesten moeten worden overgedragen. 
Vlaanderen heeft dus een ander standpunt dan de 
twee andere gewesten. De kwestie werd door de 
Interministeriële Conferentie doorverwezen naar 
een werkgroep.

In de werkgroep heeft minister De Gucht een over-
gangsregeling voorgesteld voor 2005, waarbij de 
federale overheid en de gewesten de kamers zou-
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den cofinancieren. Het Waalse en het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest zien dergelijke overgangs-
regeling enkel mogelijk voor een langere periode. 
Minister De Gucht is bereid om een langere over-
gangsperiode te overwegen, maar voor Vlaanderen 
is dit niet bespreekbaar. De werkgroep is dus nog 
niet tot besluiten gekomen.

Ondertussen werken wij op Vlaams niveau zelf  
een regeling voor de kamers uit, zodat we - indien 
de gesprekken in de werkgroep op niets uitlopen 
- vanuit Vlaanderen de subsidiëring van de kamers 
kunnen verderzetten voor die activiteiten die het 
Vlaamse bedrijfsleven aanbelangen.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 179
van 27 april 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Chronisch vermoeidheidssyndroom –  Onderwijs

CVS (of  chronisch vermoeidheidssyndroom) is 
sinds 1969 erkend door de Wereldgezondheidsor
ganisatie als "Benign Myalgic Encephalomyelitis" 
onder code 323, en is in 1993 ingeschreven als neu-
rologische aandoening in de ICD10, de index van 
alle ziektes die de Wereldgezondheidsorganisatie 
erkent, onder de code G93.3. Dat betekent dat de 
ziekte beschreven is, dat er een diagnostisch model 
is en dat er behandelingen zijn. Spijtig genoeg is 
deze ziekte nog steeds niet als dusdanig erkend en 
wordt zij veelal gecatalogeerd als psychische afwij-
king.

CVS veroorzaakt een ernstige, belemmerende 
vermoeidheid gedurende minstens zes maanden. 
Iemand die in een ernstige mate aan de ziekte 
lijdt, kan niet meer normaal functioneren. De ver-
moeidheid gaat dikwijs gepaard met lichamelijke 
pijnen en gedragsproblemen, zoals spierpijnen, 
keelpijn, koorts, slaapproblemen en aandachts- en 
geheugenproblemen. Door die toestand kan een 
depressie ontstaan, net zoals dat het geval is bij 
andere chronische ziekten en ernstige aandoenin-
gen, zoals aids en kanker. De diagnose van CVS 

wordt gesteld op basis van de symptomen en door 
het uitsluiten van andere oorzaken. Daarnaast zijn 
er ook markers.

Aan CVS lijden steeds meer jongeren. Deze jon-
geren zijn niet in staat het onderwijs op een nor-
male manier, op fulltime basis, te volgen. Het is 
voor hen veel te vermoeiend. Vaak komen hier nog 
psychische problemen bij. Doordat medeleerlingen 
en leerkrachten zich geen rekenschap geven van de 
impact van deze ziekte, worden ze vaak beschouwd 
als lui, niet geconcentreerd of niet gemotiveerd.

1. Staan onze onderwijsinstellingen wel voldoende 
open voor de problemen die deze ziekte met 
zich meebrengt?

2. Heeft de minister in zijn beleid reeds initiatieven 
genomen tot het sensibiliseren van leerkrachten 
en directies wat CVS betreft?

3. Bestaan er reeds faciliteiten voor deze leerlin-
gen op het vlak van bijvoorbeeld "studeren op 
eigen ritme" of  thuis studeren, begeleid stude-
ren, aangepast onderwijs?

4. Zijn er al initiatieven genomen om voor deze 
kinderen onderwijs op afstand toe te laten, ook 
in het middelbaar onderwijs? Zo niet, wordt 
deze optie overwogen?

5. In bepaalde ondernemingen is het voor CVS-
patiënten mogelijk om korte slaap- of  rustpau-
zes te nemen, en naar verluidt met succes.

 Bestaan er zulke faciliteiten binnen het huidige 
schoolsysteem voor leerlingen die CVS-patiënt 
zijn, of  vergt dat bijzondere maatregelen, en 
worden die overwogen?

Antwoord

1. Ik heb geen zicht op wat scholen in de prak-
tijk concreet doen maar het is in elk geval mijn 
betrachting scholen te stimuleren en te onder-
steunen in het creëren van een krachtige leer- 
en leefomgeving. Ik stel in mijn beleidsnota dat 
het essentieel is dat leerlingen die om sociale, 
fysieke of  psychische reden specifieke onder-
wijsbehoeften hebben toch maximale ontwik-
kelingsen leerkansen krijgen.
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 Ik ben er me van bewust dat dit niet eenvou-
dig is. Het vergt ten eerste een mentaliteitswij-
ziging en ten tweede een grotere flexibiliteit van 
het onderwijspersoneel. In dit verhaal speelt de 
lerarenopleiding alvast een essentiële rol.

 Leerlingen en/of  ouders die zich met deze 
problematiek geconfronteerd zien, kunnen 
altijd een beroep doen op het CLB. De CLB’s 
beschikken waarschijnlijk zelden over de nodige 
specifieke kennis om deze problematiek zelf aan 
te pakken. Ze kunnen via hun netwerk waar-
schijnlijk wel doorverwijzen naar de gepaste 
hulpverleners.

2. Er zijn geen concrete sensibiliseringcampag-
nes naar deze doelgroep toe, maar ik hoop 
met het onderwijs aan huis en het mogelijk 
maken van het opsplitsen van leerprogramma's 
over 2 schooljaren in het secundair onderwijs 
(OD XV), waarop ik in mijn antwoord op de 
volgende vraag wat dieper zal ingaan, de leer-
krachten en directies bewust te maken van de 
moeilijkheden waarmee deze leerlingen gecon-
fronteerd worden.

3. &4. Schooldirecties beschikken reeds over veel 
vrijheid en flexibiliteit betreffende de evaluatie 
van leerlingen. Scholen kunnen voor zover de 
leerlingen allen hetzelfde leerprogramma heb-
ben gevolgd en kan aangetoond worden dat de 
eindtermen worden behaald naar believen eva-
lueren. Zo hoeven leerlingen bijvoorbeeld niet 
noodzakelijk allen op hetzelfde ogenblik exa-
men af  te leggen. Dit is voor een groep leerlin-
gen echter ontoereikend.

 In het basisonderwijs bestaat voor kinderen die 
wegens ziekte langdurig afwezig zijn een rege-
ling van tijdelijk onderwijs aan huis. Een van de 
voorwaarden is dat de leerling 21 kalenderda-
gen onafgebroken wegens ziekte afwezig is van 
de school. Kinderen met een chronische ziekte 
zijn vaak van school afwezig maar halen soms 
deze onafgebroken periode van 21 kalenderda-
gen niet, waardoor ze geen tijdelijk onderwijs 
aan huis kunnen krijgen. Om hieraan te ver-
helpen is het de bedoeling om via onderwijsde-
creet XV een decretale basis te creëren om deze 
kinderen in de toekomst toch te kunnen laten 
genieten van tijdelijk onderwijs aan huis.

 In onderwijsdecreet XV, waarvan de goedkeu-
ringsprocedure nu loopt, is een passage opgeno-

men waardoor het tijdelijk onderwijs aan huis 
voor zieke kinderen ook mogelijk wordt in het 
secundair onderwijs.  De uitvoeringsmodalitei-
ten hiervan  zullen door de Vlaamse Regering 
worden vastgelegd, al is het de bedoeling dat 
de regeling voor het secundair onderwijs paral-
lel zal lopen aan de bestaande regeling in het 
basisonderwijs. De inwerkingtreding hiervan is 
01/09/2005.

 In onderwijsdecreet XV is ook voorzien, zowel 
voor het basisonderwijs als voor het secundair 
onderwijs, dat onderwijs aan huis mogelijk zal 
worden voor chronisch zieke kinderen (dit was in 
het verleden niet voorzien), zij het op een datum 
die door de Vlaamse Regering zal worden vast-
gelegd.

 Ten slotte is in onderwijsdecreet XV voorzien 
dat in het secundair onderwijs voor zieke jon-
geren of  jongeren die het slachtoffer zijn van 
een ongeval de klassenraad kan beslissen dat 
het leerprogramma over 2 schooljaren heen kan 
worden gespreid of  dat bepaalde programma-
onderdelen door andere worden vervangen.

 De invulling van het programma en het tempo 
van afwerking wordt dus afgestemd op de capa-
citeiten van de individuele leerling. De inwer-
kingtreding hiervan is 01/09/2005.

 In de regeling op afwezigheden bestaat ook een 
speciale bepaling voor kinderen met een chro-
nische ziekte. Wanneer een bepaald chronisch 
ziektebeeld leidt tot verschillende afwezigheden 
zonder dat telkens een doktersconsultatie nood-
zakelijk is kan na samenspraak tussen school 
en CLB één medisch attest dat het ziektebeeld 
bevestigt volstaan. Wanneer een afwezigheid 
om deze reden zich dan effectief  voordoet, vol-
staat een attest van de ouders. Dit vermijdt dat 
ouders voor elke afwezigheid voor een dokters-
attest moeten zorgen.

 Een leerling kan aan de leerplicht voldoen ofwel 
door ingeschreven te zijn in een school, ofwel 
als zijn ouders zelf  huisonderwijs organiseren. 
Huisonderwijs is dus eveneens mogelijk voor de 
leerlingen met CVS.

 Om een diploma secundair onderwijs te beha-
len bij huisonderwijs, moet de leerling slagen in 
de examens van de examencommissie.
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 Een andere mogelijkheid bij huisonderwijs voor 
het secundair onderwijs is dat de jongere zich 
inschrijft bij BIS (begeleid individueel stude-
ren). BIS biedt de mogelijkheid om zich bij te 
scholen via afstandsonderwijs en volgt daar-
bij de leerplannen van de examencommissie. 
Ook in dit geval moet de jongere nog slagen in 
de proeven van de examencommissie om het 
diploma secundair onderwijs te behalen.

5. Het afwijken van de organisatie van de lesuren 
voor bepaalde leerlingengroepen behoort tot de 
autonomie van de school.

 Buitengewone organisatorische, onderwijskun-
dige of  levensbeschouwelijke argumenten kun-
nen scholen er toe brengen om occasioneel of 
permanent en voor heel de school of enkel voor 
een bepaalde leerlingengroep, af  te wijken van 
de standaardtijdsordening inzake:

a) de duur van de schoolweek en/of

b) de duur van de schooldag en/of

c) de periode van herfst-, kerst-, krokus-, paas- 
en/of zomervakantie.

 Indien de school voor afwijking kiest, dan moet 
ze zich houden aan volgende twee voorwaar-
den:

a) het normaal  aantal  lessen  op  schooljaarba-
sis  en  de  afwerking  van  de  goedgekeurde 
leerplannen dient gewaarborgd;

b) elke leerling moet tijdens de maanden juli/
augustus ten minste 4 aaneensluitende weken 
vakantie genieten.

 De onderwijsregelgeving laat dus perfect toe om 
leerlingen met CVS toe te laten te rusten tijdens 
de schooluren. Vraag is hier of  de schooldirec-
tie hiervoor te vinden is.

Vraag nr. 180
van 27 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalsituatie Brusselse ziekenhuizen –  Vlaamse 
dokterstagiairs

Uit het antwoord van minister Anciaux op mijn 
actuele vraag van 20 april jongstleden, inzake het 

bezoek van mevrouw Cliveti van de Raad van 
Europa aan Brussel om er de taalsituatie in de 
Brusselse ziekenhuizen en de toepassing van de 
taalwet te bestuderen, blijkt dat de Vlaamse uni-
versiteiten liever stageplaatsen voor dokters in 
opleiding in het buitenland organiseren dan in 
Brussel en met name bij de VUB.

Beschikt de minister over gegevens die deze bewe-
ring staven?

Mocht daaruit blijken dat dit inderdaad het geval 
is, over welke mogelijkheden beschikt de minister 
om de universiteiten aan te moedigen hun medi-
sche studenten in Brusselse ziekenhuizen stage te 
laten lopen?

De Vrije Universiteit Brussel spreekt alvast tegen 
dat haar studenten en artsen in opleiding niet aan-
gemoedigd zouden worden om stage te lopen in de 
Brusselse ziekenhuizen. Met sommige ziekenhuizen 
heeft de Faculteit Geneeskunde zelfs samenwer-
kingsakkoorden, zoals met het Brugmann-zieken-
huis voor hartchirurgie of  het Bracops-ziekenhuis 
voor niertransplantatie. De VUB legt de nadruk 
op de diversiteit van de ervaringen; in dat opzicht 
beschouwt zij de ervaring in Brusselse ziekenhuizen 
als niet minder belangrijk dan stages in het buiten-
land (verschillen in patiëntenpopulatie, pathologie, 
sociale achtergrond).

Aan de Faculteit Geneeskunde van de Universiteit 
Gent is er nooit enige tendens geweest om 
Brusselse ziekenhuizen te ontraden als stageplaats 
voor studenten geneeskunde. Er is wel een belang-
rijke groep studenten die er uitdrukkelijk voor 
kiest om de stage (gedeeltelijk) in het buitenland 
te volbrengen, voornamelijk in het kader van het 
Europese Socrates programma. In het academie-
jaar 2004-2005 liep 8% van de Gentse studenten 
stage in Brusselse ziekenhuizen.

De Faculteit Geneeskunde van de K.U.Leuven 
werkt voor de stages samen met 141 diensten in 56 
ziekenhuizen in Vlaanderen en Brussel. Daarvan 
situeren zich 7 diensten in 4 ziekenhuizen in het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Daarnaast wis-
selt de KUL jaarlijks drie tot vier stagiairs uit met 
de UCL. Deze stagiairs gaan dan naar het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest of  naar ziekenhuizen in 
Wallonië. Ook aan de K.U.Leuven kunnen de sta-
giairs hun eigen voorkeur aanduiden.

Aan de Faculteit Geneeskunde van de Universiteit 
Antwerpen valt de organisatie van stages onder 
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de verantwoordelijkheid van de stagecommissie 
van de faculteit. Voor de verpleegstages, stages 
in het kader van het modulair onderwijs en de 
co-assistentschappen is een nauwe geografische 
band vereist tussen stageplaats en lesgevers. Deze 
stages worden daarom uitsluitend aangeboden in 
het Universitair Ziekenhuis Antwerpen of  in zie-
kenhuizen uit de regio Antwerpen. Enkel voor de 
voltijdse stages van het 6e jaar arts is er ruimte 
om deze op vraag van de student te volbrengen in 
andere binnen- of  buitenlandse ziekenhuizen. De 
faculteit heeft vooralsnog geen vragen voor stage 
in Brusselse ziekenhuizen gehad, maar zal die in 
voorkomend geval ook niet a priori afwijzen.

Op basis van de reacties van de vier decanen 
geneeskunde kan ik met andere woorden alleen 
maar vaststellen dat er geen problemen zijn met de 
organisatie van stages in Brusselse ziekenhuizen.

Vraag nr. 182
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteiten –  Federale interpretatie

Tijdens de hoorzitting van 12 april laatstleden in 
de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand 
met een delegatie van de Conferentie van Vlaamse 
Mandatarissen uit de Vlaamse Rand, bleek dat er 
zich nog altijd grote problemen voordoen met de 
beperkte interpretatie van de faciliteiten door de 
federale overheid (Stuk 285 (2004-2005) - Nr. 1).

Zijn er door de minister al démarches gedaan om 
deze aangelegenheid op het federale niveau ter 
sprake te brengen?

Antwoord

Het is inderdaad zo dat de voorzitter van de 
conferentie van Vlaamse Mandatarissen uit de 
Vlaamse Rand tijdens de laatste hoorzitting in 
de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand 
gesteld heeft dat zij op federaal niveau nog steeds 
problemen vaststellen inzake de beperkte interpre-
tatie van de faciliteiten.

Er werd echter verder niet echt gepreciseerd waar-
over dit concreet zou gaan. Ik heb bijgevolg de 
voorzitter van de conferentie aangeschreven om 
mij een aantal concrete voorbeelden van deze pro-
blematiek te geven.

Vraag nr. 183
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Conferentie Vlaamse Randmandatarissen –   
Bijeenkomsten

Kan de minister meedelen hoeveel keer onder 
zijn auspiciën de Conferentie van Vlaamse 
Mandatarissen van de Randgemeenten is samen-
gekomen, sedert het begin van deze legislatuur?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 183) en Keulen 
(nr. 173).

Antwoord

Tijdens deze legislatuur kwam de conferentie van 
de Vlaamse Mandatarissen uit de faciliteitenge-
meenten twee maal samen.

Eenmaal in de aanwezigheid van de minister 
bevoegd voor Binnenlandse Aangelegenheden 
(07/12/2004) en eenmaal in mijn aanwezigheid, 
in mijn hoedanigheid van minister bevoegd voor 
de coördinatie van het beleid in de Vlaamse Rand 
(16/02 2005).

De conferentie wordt verder professioneel onder-
steund door een staflid van vzw de Rand.

De Vlaamse regering blijft de conferentie voluit 
steunen. Het is echter de conferentie zelf  die het 
initiatief  neemt om een vergadering samen te roe-
pen.

Vraag nr. 184
van 4 mei 2005
van de heer JACKY MAES

Franstalige leerlingen kustregio –  Taalonder-
steuning

Bij de beide LOK’s (Lokaal Overleg Platform voor 
Gelijke Onderwijskansen) aan de kust is een enor-
me bezorgdheid gegroeid over de problematische 
schoolloopbanen van Franstalige leerlingen in ver-
schillende basisscholen van de diverse kustgemeen-
ten.

Dit is geen nieuw probleem. In de kustgemeen-
ten komen al jarenlang Franstalige gezinnen met 
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leerplichtige kinderen zich permanent vestigen. 
Logischerwijze wordt daar alleen Nederlandstalig 
onderwijs georganiseerd. Er bestaat wel ondersteu-
ning voor anderstalige nieuwkomers (allochtonen). 
Maar hier gaat het om leerlingen met de Belgische 
nationaliteit, en die komen dus niet in aanmerking 
voor onthaalonderwijs. Vaak gaat het dan ook nog 
om kansarme gezinnen.

De ontwikkelingskansen van dergelijke leerlingen 
worden dan ook ernstig bemoeilijkt, omdat de 
taal thuis en de taal op school niet dezelfde is. Het 
aantal Franstalige leerlingen in de scholen loopt 
soms bijzonder hoog op. In één school waren vorig 
schooljaar zelfs 92 op 194 leerlingen Franstalig.

De scholen vragen dan ook extra ondersteuning 
om het pedagogisch project naar die Franstalige 
kinderen te verbeteren. De ouders kunnen met 
hun Franse taal overal terecht aan de kust, en 
zijn dan ook niet geneigd om Nederlands te leren. 
Het aanleren van de Nederlandse taal gebeurt dus 
enkel en alleen in de school. De kinderen moeten 
Nederlands kennen om in de toekomst verder de 
lessen te kunnen volgen. Zonder extra ondersteu-
ning is het onmogelijk voor deze leerlingen om met 
gelijke kansen het onderwijs te volgen en is het 
moeilijk voor dergelijke scholen om het best moge-
lijke onderwijs te bieden.

1. Is dit probleem al onderzocht? Wat zijn de 
bevindingen?

2. Worden er bijzondere ondersteuningsmaatre-
gelen uitgewerkt voor deze scholen uit de kust-
streek? Welke?

Antwoord

1. Ik ben op de hoogte van de bezorgdheid van de 
Lokale Overlegplatforms aan de Kust over de 
problematische schoolloopbaan van Franstalige 
leerlingen. Deze bezorgdheid deel ik uiteraard. 
Momenteel heb ik als extra ondersteuningsin-
strument voor deze scholen enkel het geïnte-
greerd ondersteuningsaanbod in het kader van 
gelijke onderwijskansen.

2. Ik ben mij er terdege van bewust dat er overal in 
Vlaanderen meer scholen zijn die meer en meer 
geconfronteerd worden met anderstalige leerlin-
gen voor wie de thuistaal niet de onderwijstaal 
is. Wanneer het aantal anderstalige leerlingen 

verhoudingsgewijs te groot is, wordt de integra-
tiekracht van het onderwijs inderdaad aange-
tast.

 Binnen het geïntegreerd ondersteuningsaanbod 
in het kader van gelijke onderwijskansen wordt 
aan scholen aanvullende lestijden toegekend van 
zodra zij minstens 10% leerlingen hebben die 
aan één of  meerdere kansarmoede-indicatoren 
voldoen. De scholen die de kinderen inschrijven 
waar u naar refereert worden momenteel extra 
ondersteund via dit ondersteuningsaanbod. U 
zegt immers dat het hoofdzakelijk om kans-
arme kinderen gaat en dat is nu juist de doel-
groep van het gelijke onderwijskansendecreet. 
Ook het niet hebben van het Nederlands als 
thuistaal wordt als extra weging opgenomen in 
combinatie met een andere indicator. Scholen 
die een zeer hoge concentratie van die kinde-
ren hebben krijgen daarenboven nog een extra 
wegingscoëfficiënt waardoor hun puntenaantal 
en dus ook het aantal aanvullende lestijden nog 
stijgt.

 Scholen die aan de voorwaarden voldoen kun-
nen aanvullende lestijden bekomen. Deze les-
tijden kunnen onder meer worden aangewend 
voor het actieterrein taalvaardigheidsonderwijs 
Nederlands.

 De extra taaiondersteuning in de gemeenten 
van de Vlaamse Rand en de taalgrensgemeen-
ten kan nu niet uitgebreid worden naar de 
Kustgemeenten. In mijn beleidsnota heb ik er 
wel al op gewezen dat het in mijn bedoeling 
ligt om de doelgroep van onthaalonderwijs 
uit te breiden en eventueel de kinderen met de 
Belgische nationaliteit, maar die Nederlands 
onkundig zijn, ook toe te laten binnen het ont-
haalonderwijs. Dit zal een oplossing bieden aan 
de door u gestelde problematiek.

Vraag nr. 185
van 4 mei 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Chronisch vermoeidheidssyndroom –  Opleiding 
en bijscholing

CVS (of  chronisch vermoeidheidssyndroom) is 
sinds 1969 erkend door de Wereldgezondheidsor
ganisatie als "Benign Myalgic Encephalomyelitis" 
onder code 323, en is in 1993 ingeschreven als neu-
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rologische aandoening in de ICD10, de index van 
alle ziektes die de Wereldgezondheidsorganisatie 
erkent, onder de code G93.3. Dat betekent dat de 
ziekte beschreven is, dat er een diagnostisch model 
is en dat er behandelingen zijn. Spijtig genoeg is 
deze ziekte nog steeds niet als dusdanig erkend en 
wordt zij veelal gecatalogeerd als psychische afwij-
king.

CVS veroorzaakt een ernstige, belemmerende 
vermoeidheid gedurende minstens zes maanden. 
Iemand die in een ernstige mate aan de ziekte lijdt, 
kan niet meer normaal functioneren. De vermoeid-
heid gaat dikwijls gepaard met lichamelijke pijnen 
en gedragsproblemen, zoals spierpijnen, keelpijn, 
koorts, slaapproblemen en aandachts- en geheu-
genproblemen. Door die toestand kan een depres-
sie ontstaan, net zoals dat ook het geval is bij 
andere chronische ziekten en ernstige aandoenin-
gen, zoals aids en kanker. De diagnose van CVS 
wordt gesteld op basis van de symptomen en door 
het uitsluiten van andere oorzaken. Daarnaast zijn 
er ook markers.

Een groot probleem rijst op het niveau van de huis-
artsen: voor hen is CVS de grote onbekende en de 
aandoening wordt al te vlug als psychisch bestem-
peld.

1. Heeft de minister reeds initiatieven genomen 
opdat deze problematiek meer aandacht zou 
krijgen in de opleidingen voor artsen en hulp-
verleners? Zo ja, welke?

2. Zijn er al initiatieven genomen m.b.t. de organi-
satie van bijscholingsprogramma's voor artsen 
en hulpverleners?

Antwoord

De regelgeving betreffende het hoger onderwijs 
laat niet toe dat de Vlaamse minister bevoegd voor 
het onderwijs zich mengt in de invulling van de 
opleidingsprogramma's van de opleidingen of  bij-
scholingen. Artikel 20 van het structuurdecreet van 
4 april 2003 en artikel 5 van het flexibiliseringsde-
creet van 30 april 2004 leggen de bevoegdheid voor 
het bepalen van het opleidingsprogramma van een 
opleiding bij het instellingsbestuur.

Het instellingsbestuur dient daarbij wel rekening te 
houden met de bij of krachtens de wet, het decreet 

of  de Europese richtlijn vastgelegde voorwaarden 
die de toegang tot bepaalde ambten of  beroepen 
reguleren. Wat de huisartsen betreft, gaat het hier 
onder meer om de vereisten inzake de opleiding 
en de accreditering om het beroep uit te oefenen. 
Beide aangelegenheden zijn een federale bevoegd-
heid. De accreditering impliceert het voldoen aan 
bepaalde kwaliteitsvereisten, waaronder een sys-
teem van continue opleiding. De universiteiten 
passen hun opleidings- en bijscholingsprogram-
ma's aan deze vereisten aan.

CVS is een ziekte die niet geminimaliseerd mag 
worden en waaraan in de opleiding en bijscholing 
de nodige aandacht besteed moet worden. Gelet 
op het voorgaande is het evenwel niet de bevoegd-
heid van de Vlaamse minister bevoegd voor het 
onderwijs om de universiteiten terzake te verplich-
ten bepaalde initiatieven te nemen. Hij is dit dan 
ook niet van plan.

Vraag nr. 186
van 11 mei 2005
van de heer WERNER MARGINET

Simulatiespel "Starter!" –  Doelgroep en toepas-
singen

De VRT en de Vlaamse Regering steken hun ambi-
tie niet onder stoelen of  banken: ze willen zoveel 
mogelijk jongeren vertrouwd maken met het 
ondernemerschap.

Daarvoor ontwikkelden ze het educatieve simu-
latiespel "Starter!", waarbij het niet louter draait 
om de financiële en commerciële kant van het 
ondernemen, maar ook om ethische en ecologi-
sche aspecten. "Starter!*' stelt de speler in staat om 
op een virtuele manier een modezaak in een win-
kelstraat in Antwerpen op te starten. In de eerste 
fase moet de speler daarvoor in de juiste volgorde 
belangrijke stappen zetten, in de tweede fase wordt 
de speler uitgedaagd de winkel eenjaar lang suc-
cesvol te beheren.

Het spel is bestemd voor leerlingen van de derde 
graad van het middelbaar onderwijs. De minister 
is ervan overtuigd dat "Starter!" de jongeren ver-
trouwd kan maken met de stappen die een star-
tende ondernemer moet zetten. "Met vallen en 
opstaan leren ze de opstartprocedures kennen en 
de strategische keuzes die ze moeten maken. Het 
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spel gaat in de breedte en heeft niet alleen oog voor 
de financiële en commerciële kanten van onderne-
men. De spelers moeten ook aandacht besteden 
aan sociale, ecologische en ethische problemen die 
gepaard gaan met het opstarten van een zaak", 
aldus de minister volgens een persbericht van 
Belga.

Een dergelijk initiatief  kan enkel worden toege-
juicht, toch heb ik een fundamentele bedenking.

Het initiatief  zou volgens de minister bestemd zijn 
voor leerlingen van de derde graad van het mid-
delbaar onderwijs. Waarom ook niet voor de laat-
stejaars van het deeltijds onderwijs? En/of  voor 
degenenen die nadien patronaat volgen, na bijvoor-
beeld het laatste jaar leertijd. Deze mensen werken 
heel specifiek naar een beroep toe, waarbij ze in 
het laatste jaar (normaal als 18-jarige) voor de 
keuze staan ofwel te gaan werken bij een patroon, 
ofwel dit te combineren met avondonderwijs met 
het oog op een getuigschrift "patronaat", waarna 
ze (en met als doel om) een eigen zaak (te) kun-
nen opstarten. In het laatste jaar komen al thema's 
aan bod als "Wat na de leertijd?" en "Budget van 
een KMO", en dat in de hoop interesse te kunnen 
wekken voor hun toekomstmogelijkheden, zoals 
bijvoorbeeld het opstarten van een eigen zaak.

Ik ben ervan overtuigd dat dit spel een extra stimu-
lans kan zijn voor deze groep jongeren.

1. Bestaan er plannen om dit ook daadwerkelijk 
aan te bieden aan de instellingen voor deeltijds 
onderwijs?

2. Zijn de mogelijkheden nagegaan om de 
"beroepskeuze" van het spel uit te breiden 
naar een diversiteit van beroepen in plaats van 
enkel "een modezaak in een winkelstraat in 
Antwerpen"?

 Waarom hebben de ontwerpers er bijvoorbeeld 
geen rekening mee gehouden dat Vlaanderen 
meer dan één provincie telt en leerlingen graag 
dichter betrokken worden, zowel op territoriaal 
vlak als op het vlak van de eigen leefwereld?

3. Zijn er niet méér interactieve mogelijkheden met 
een dergelijk interessant initiatief  uitgewerkt?

4. Hoe ziet de minister de mogelijkheden van dit 
spel naast het al jaren bestaande initiatief  van 
de "mini-ondernemingen"?

Antwoord

De VRT biedt dit spel aan. Elke school en elk cen-
trum dat hiervoor belangstelling heeft kan dit spel 
gebruiken.

1. De situering van het spel binnen de modewereld 
en de stad Antwerpen is van bij de aanvang een 
vast gegeven. De VRT heeft het spel als afgeleid 
media-product van de fictiereeks 'Kinderen van 
De Windt' geconcipieerd.

2. Er zijn heel veel mogelijkheden bekeken, maar 
alles heeft een prijskaartje. Er zijn inderdaad 
keuzes gemaakt.

3. Het één heeft met het ander niets te maken.  Het 
is een bijkomend initiatief  dat andere mogelijk-
heden aanboort.

 Zo kan het simulatiespel helpen om:

– kennis te verwerven van de opstartprocedu-
res voor ondernemingen

– te ontdekken welke strategische keuzes een 
ondernemer kan of moet maken

– de confrontatie aan te gaan met sociale, ethi-
sche en ecologische dilemma's

 De mini-onderneming kan helpen om:

– de creativiteit te bevorderen

– de besluitvormingsprocessen in te oefenen

– te leren omgaan met conflicten

– te leren plannen

 Het is de opdracht van de leraar om, voor het 
vooropgestelde doel uit het gevarieerde aanbod 
te selecteren dat wat het meest geschikt is.

Vraag nr. 187
van 11 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Bijkomende NT2-projecten Antwerpen –  Stand 
van zaken

In het hoofdstuk "Sterke Steden" van het Vlaams 
regeerakkoord staat - met het oog op het verwer-
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ven van Europese en andere fondsen bestemd voor 
stedelijke ontwikkeling - de behoefte om een hori-
zontaal begrotingsartikel te creëren dat gevoed kan 
worden door een hergroepering van bestaande kre-
dieten.

Recentelijk nog kwam het onderwerp van de 
Vlaamse cofinanciering van Europese program-
ma’s ter sprake in het Vlaams Parlement (interpel-
latie van de heer Voorhamme van 24 maart 2005, 
Handelingen Cl56 van 24 maart 2005, blz. 14-21 
en interpellatie van de heer Sauwens van 19 april 
2005, Handelingen Cl79 van 19 april 2005, blz. 1-
6).

Het probleem dat steeds komt bovendrijven, is 
dat "door het uitblijven van een beslissing van de 
Vlaamse Regering" het hele project op de helling 
komt te staan. Zo ook wat betreft het bijkomend 
NT2-project in Antwerpen. Er dreigt een zeer ern-
stig probleem, aangezien de timing bijzonder strak 
is: binnen twee jaar na goedkeuring (n+2) moet het 
in uitvoering zijn. Anders wordt het hele cofinan-
cieringsproject stopgezet.

Ik kaartte dit onderwerp bij de vice-minister-pre-
sident al aan via een schriftelijke vraag (nr. 65 van 
21 december 2004). In opdracht van de minister-
president antwoordde minister Keulen op 24 maart 
2005 op de vragen van collega Voorhamme: "Deze 
projecten (CEON Opleidingen, Okido, Mobiel en 
NT2 en twee projecten wat het bevoegdheidsdo-
mein Jeugd betreft) werden onlangs goedgekeurd 
door het bevoegde managementcomité. De dos-
siers zijn hangende bij de verschillende ministers 
ten belope van 745.000 euro. Rekening houdend 
met het dringende en dwingende van deze projec-
ten, zal minister president Leterme hen hierover op 
korte termijn aanspreken".

1. Wat is de stand van zaken in de schoot van 
de Vlaamse Regering inzake bijkomende NT2 
projecten in Antwerpen in het kader van de 
Europese cofinanciering ESF (Europees Sociaal 
Fonds)?

2. Klopt het dat dit dossier bij de vice-minister-
president "hangende" is?

3. Werd hij hierover "aangesproken" door de 
minister-president?

4. Welke middelen zal de Vlaamse Gemeenschap 
aan dit cofinancieringsproject besteden en wan-
neer zal dit in uitvoering komen?

5. Wat is de verdere timing? Tegen wanneer zal het 
hele project in uitvoering zijn?

Antwoord

1. Het betreft hier een project van de stad 
Antwerpen en het Centrum voor Basiseducatie 
vzw Antwerpen voor bijkomende NT2-cursus-
sen in Antwerpen Noord-Oost, in het kader het 
Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, 
doelstelling II. Het project werd principieel 
goedgekeurd op 21 januari 2005 voor 647.000 
euro. Europa kent hierbij een bedrag toe van 
215.670 euro, de stad Antwerpen en de Vlaamse 
overheid dienen hiervoor een zelfde bedrag toe 
te kennen.

 Momenteel heeft de Stad Antwerpen mij de 
vraag gesteld om te zorgen voor de nodige cofi-
nanciering vanuit Vlaanderen.

2. Zoals u uit het antwoord op de vorige vraag 
kon opmaken is de aanvraag tot cofinancie-
ring vanuit de stad Antwerpen toegekomen 
bij mij. Evenwel klopt het niet dat dit dossier 
"hangende" is. Ik liet reeds weten aan de stad 
Antwerpen dat er geen extra financiering vanuit 
Vlaanderen kan voorzien worden voor dit pro-
ject, maar dat ik wel laat onderzoeken in welke 
mate de bijkomende middelen NT2, waarvan 
aan het Centrum voor Basiseducatie Antwerpen 
reeds 801.327 euro werd toegekend, of de basis-
financiering van het centrum kunnen geattes-
teerd worden als Vlaamse cofinanciering zodat 
de nodige Europese middelen alsnog toegekend 
kunnen worden.

3. Er is in dit dossier rechtstreeks onderhandeld 
met de stad Antwerpen en met het Centrum 
voor Basiseducatie Antwerpen. Er is geen tus-
senkomst geweest van de minister-president.

4. In geval van Europese cofinanciering wordt nor-
maal gesproken volgende procedure gevolgd. 
Eerst wordt er een aanvraag tot cofinanciering 
ingediend op Vlaams niveau. Eens deze mid-
delen toegezegd, wordt er desgevallend op zoek 
gegaan naar middelen voor cofinanciering op 
andere overheidsniveaus, in dit geval de stad 
Antwerpen. Ten slotte wordt een aanvraag tot 
cofinanciering ingediend op Europees niveau.

 Met betrekking tot de bijkomende NT2-pro-
jecten in Antwerpen werd er echter omgekeerd 
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te werk gegaan. De stad Antwerpen en het 
Centrum voor Basiseducatie hebben eerst een 
projectvoorstel ingediend op Europees niveau 
en vervolgens een aanvraag tot cofinanciering 
op Vlaams niveau.

 Gezien de moeilijke budgettaire situatie van de 
Vlaamse Regering en gezien het feit dat er reeds 
veel middelen geïnvesteerd worden in het cur-
susaanbod NT2 in Antwerpen worden er geen 
bijkomende middelen meer voorzien.

 Evenwel stel ik het volgende voor. In het kader 
van de bijkomende middelen NT2 - sinds het 
aantreden van de huidige Vlaamse Regering een 
bevoegdheid van de minister van Inburgering -
werd er aan het Centrum voor Basiseducatie 
een bedrag van 801.237 euro toegekend. In 
2005 is er nog een bedrag van 1.550.000 euro 
- of  25% van de bijkomende middelen NT2 te 
verdelen. Deze resterende middelen zullen pri-
oritair toegekend worden aan de Centra voor 
Basiseducatie met omvangrijke wachtlijsten, 
waaronder het Centrum voor Basiseducatie 
Antwerpen. Een gedeelte van deze bijkomende 
middelen kunnen naar Europa toe verantwoord 
worden als het luik cofinanciering vanwege de 
Vlaamse overheid. Ik zal hierover met mijn col-
lega bevoegd voor Inburgering overleggen.

 Een andere mogelijkheid is dat een gedeelte van 
de basisfinanciering toegekend aan het Centrum 
voor Basiseducatie Antwerpen als cofinancie-
ring geattesteerd wordt aan Europa. Op deze 
manier kan het dossier gefinaliseerd worden, 
kan het project van start gaan en kunnen de 
middelen van Europa verkregen worden.

 Dit betekent echter dat er naast de bijko-
mende middelen NT2 2005, toegekend aan 
het Centrum voor Basiseducatie Antwerpen, 
door de Vlaamse overheid geen extra financiële 
inspanning wordt geleverd met betrekking tot 
NT2-cursussen in Antwerpen.

5. Deze middelen zullen vanaf  september 
2005 worden ingezet voor de bewoners van 
Antwerpen-Noord en Oud-Borgerhout. De 
projecten worden gespreid over een periode van 
twee jaar, met name tot midden 2007

Vraag nr. 188
van 11 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Eindtermen –  Gezonde voeding

De problematiek van gezonde voeding en gezonde 
eetgewoontes heeft een plaats gevonden binnen het 
kader van de eindtermen, meer bepaald de vak-
overschrijdende eindtermen "Voeding" voor de 
eerste graad, "Gezonde en actieve leefstijl" voor de 
tweede graad en "Leefstijl en levenskwaliteit" voor 
de derde graad secundair onderwijs.

1. Op welke wijze wordt aan de scholen een vol-
doende sterk onderbouwd kader aangeboden 
om deze eindtermen in de praktijk toe te pas-
sen?

 Welke ondersteunende middelen worden hierbij 
aan de scholen aangeboden om deze eindter-
men te verwezenlijken?

2. Gebeurt er voldoende controle in de scholen om 
na te gaan of  deze eindtermen daadwerkelijk 
worden toegepast en verwezenlijkt? Op welke 
wijze gebeurt dit?

3. Gezien de toenemende problematiek van zwaar-
lijvigheid bij kinderen en jongeren, dient er een 
verhoogde aandacht aan deze eindtermen te 
worden besteed.

 Heeft de minister reeds initiatieven genomen 
om hier de inspanningen uit te breiden?

Antwoord

1. Als conceptueel kader wordt bij de eindtermen 
steeds de memorie van toelichting als visie-
tekst uitgeschreven. Als ondersteunend middel 
werd aan de scholen een werkboek geschonken. 
Hierin vinden ze uitgewerkte voorbeelden en 
de horizontale en verticale samenhang van de 
eindtermen.

– Voor de eerste graad: 'Doelen voor heel de 
school’
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– Voor de tweede en derde graad: 'Over de 
grenzen’

– Voor het secundair Buitengewoon onderwijs: 
een digitaal document: 'Infomap onderwijs-
praktijk algemene en sociale vorming'.

2. Controle op het nastreven van de eindtermen 
gebeurt door de inspectie. Voor de vakover-
schrijdende eindtermen is er een apart instru-
ment uitgewerkt, dat ook aan de scholen werd 
aangeboden als werktuig voor zelfevaluatie.

3. Ik heb in december alle verantwoordelijken 
van de verschillende onderwijsnetten samen-
geroepen om over het thema 'gezonde voeding' 
na te denken. In maart werd een tweede maal 
vergaderd en een actieplan goedgekeurd. Het 
departement onderwijs is nu bezig met de voor-
bereiding van dit project. Binnenkort zal deze 
actie bekend gemaakt worden.

Vraag nr. 189
van 11 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Rookstopbegeleiding –  Opleiding en bijscholing

De positie van de huisarts als een vertrouwensper-
soon maakt hem/haar de aangewezen persoon om 
patiënten te motiveren om te stoppen met roken. 
Rookstopbegeleiding in de huisartsenpraktijk 
dient dan ook meer aandacht te krijgen.

Een specifieke vorming voor rookstopbegeleiding 
in de beroepsopleiding is belangrijk. Vorming 
inzake stoppen met roken dient deel uit te maken 
van het curriculum voor toekomstige professione-
len en tijdens navormingen.

Om dit te realiseren moeten er minimale kwaliteits-
criteria voor vorming worden uitgewerkt en dient 
te worden voorzien in accreditering. Dit moet van-
uit het Vlaamse niveau worden voorgesteld aan de 
federale regering.

Welke initiatieven heeft de minister terzake reeds 
genomen ? Zijn er al resultaten bekend? Zo ja, 
welke?

Antwoord

Ten aanzien van deze vraag kan verwezen worden 
naar het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 185 

van mevrouw Greet Van Linter over opleiding en 
bijscholing over het chronisch vermoeidheidssyn-
droom.

De regelgeving betreffende het hoger onderwijs laat 
niet toe dat de minister van onderwijs zich mengt 
in de invulling van de opleidingsprogramma’s van 
de opleidingen of bijscholingen. Artikel 20 van het 
structuurdecreet van 4 april 2003 en artikel 5 van 
het flexibiliseringsdecreet van 30 april 2004 leggen 
de bevoegdheid voor het bepalen van het oplei-
dingsprogramma van een opleiding bij het instel-
lingsbestuur. Het instellingsbestuur houdt daarbij 
rekening met de bij of krachtens de wet, het decreet 
of  de Europese richtlijn vastgelegde voorwaarden 
die de toegang tot bepaalde ambten of  beroepen 
reguleren. Wat de huisartsen betreft gaat het hier 
onder meer om de vereisten inzake de opleiding 
en de accreditering om het beroep uit te oefenen. 
Beide aangelegenheden zijn een autonome federale 
bevoegdheid. De accreditering impliceert het vol-
doen aan bepaalde kwaliteitsvereisten waaronder 
een systeem van continue opleiding. De universi-
teiten passen hun opleidings- en bijscholingspro-
gramma's aan aan deze vereisten.

Opleidingen zijn onderworpen aan een kwaliteits-
beoordeling en een accreditatie. Een belangrijke 
discussie die daarbij beoordeeld wordt, is de maat-
schappelijke relevantie en de relevantie voor de 
beroepspraktijk. Naarmate rookstopbegeleiding 
meer aandacht krijgt in de huisartsenpraktijk zal 
dit ook deel gaan uitmaken van het curriculum. 
Het valt niet onder mijn bevoegdheid om de uni-
versiteiten hierover richtlijnen te geven.

Vraag nr. 190
van 11 mei 2005
van de heer WERNER MARGINET

Pesten op school –  Omvang en maatregelen

Meer dan 2.50O leerlingen in vijftien basisscholen 
in het noorden van Antwerpen hebben onlangs een 
anonieme vragenlijst over pesten op school kun-
nen invullen. Met het "pestdetectieplan" (zo heet 
het softwareprogramma) kunnen scholen onmid-
dellijk nagaan in welke klassen of  afdelingen er 
pesterijen voorkomen.

Het pestdetectieplan kost 349 tot 399 euro voor 
een basisschool en 449 tot 549 euro voor een 
secundaire school. Voor een tweede enquête krijgt 
men korting.
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1. Welke diensten of instanties waren bij dit initia-
tief  betrokken? Wat waren de bevindingen?

 Werden er, op basis van dat onderzoek, bij de 
betrokken scholen ook concrete stappen gezet 
om het pesten op school tegen te gaan? Welke?

2. Heeft de minister weet van onderzoek naar 
pestgedrag in andere scholen? Was er daarbij 
inbreng vanuit de diensten van de minister?

 Wat waren de bevindingen en welke stappen 
werden er naar aanleiding daarvan in de betrok-
ken scholen gezet?

3. Is er terzake overleg tussen schooldirecties 
onderling? Wordt er informatie uitgewisseld 
over bevindingen en maatregelen?

4. Heeft men er op beleidsniveau zicht op hoeveel 
procent van de leerlingen in Vlaamse scholen 
uiteindelijk met pestgedrag in aanraking komt? 
Hoeveel als slachtoffer en hoeveel als dader? En 
wat de voornaamste vormen van dat pestgedrag 
zijn?

5. Welke (andere) maatregelen of  initiatieven zijn 
er vanuit het beleid reeds genomen in.b.t. deze 
problematiek?

Antwoord

1. De 15 basisscholen in het Noorden van 
Antwerpen waarnaar in de vraag verwezen 
wordt, zijn deze van de twee scholengroepen 
uit het Gemeenschapsonderwijs, Agora en 
Forum. Op initiatief  van het CLB en aan de 
hand van het 'pestdetectieplan' onderzochten 
ze in welke mate pesten op hun scholen voor-
kwam. Het pestdetectieplan omvat een aan de 
situatie aanpasbare vragenlijst voor basisscho-
len, secundaire scholen, hogescholen en univer-
siteiten, en sinds kort ook voor bedrijven. Het 
werd ontwikkeld door Mare Van Roosbroeck, 
de stichter van het Antipestteam vzw. Het soft-
wareprogramma wordt gepromoot door het 
Antipestteam en wordt tegen betaling aange-
boden door de organisatie Estudycation vzw. In 
het geval van de voornoemde 15 scholen namen 
de beide scholengroepen de kostprijs op zich.

 In april werden de vragen anoniem beantwoord 
door de leerlingen. Ongeveer alle scholen heb-

ben hun resultaten ontvangen. Momenteel 
worden deze van een laatste onderzoek nog 
afgewacht, zodat ook een algemeen beeld kan 
worden verkregen voor de beide scholengroe-
pen en de vergelijking tussen de scholen kan 
gemaakt worden.

 Deze resultaten zullen normaliter halfweg 
juni besproken worden met het CLB van het 
Gemeenschapsonderwijs (te Brasschaat) en de 
betrokken directies. Voor het volgende school-
jaar zal wellicht een gemeenschappelijk werk-
punt overeengekomen worden, maar ook eigen 
accenten gelegd worden per school. De initia-
tieven zullen alleszins de ondersteuning van het 
CLB kunnen genieten. Momenteel is het nog 
voorbarig om over de resultaten uitspraken te 
doen. Wel was naar verluidt vooral de speel-
plaats een constante in de bevindingen: daar 
stelt zich het meeste pestgedrag. Per locatie de 
inrichting herbekijken zou preventief  al een 
stap vooruit betekenen.

2. Wat grootschalige onderzoeken naar pesten op 
school betreft zijn er op Vlaams niveau, na het 
onderzoek van Universiteit Gent (Stevens & 
Van Oost ) in  1993, geen onderzoeken van der-
gelijke omvang meer geweest. Onderzoeken op 
kleine schaal, weten we, zijn vrij gangbaar. Heel 
wat scholen doen een bevraging bij de leerlin-
gen, soms ook bij leerkrachten en ouders.

 Zo’n risicoanalyses worden vanuit de Vlaamse 
onderwijsoverheid als goede praktijk gepro-
moot. We stelden modellen ter beschikking van 
alle scholen. Deze vragenlijsten voor respectie-
velijk: leerlingen, ouders en leerkrachten wer-
den opgenomen in het Beleidsplan ter preventie 
en bestrijding van geweld, pesten en ongewenst 
seksueel gedrag op school dat iedere school gra-
tis toegezonden werd in 2003. Soms wordt voor 
deze bevragingen samengewerkt met het CLB 
of  met schoolopbouwwerk. Een systematisch 
overzicht van scholen die dergelijk onderzoek 
deden is niet voorhanden. Het is evenmin zo 
dat het departement Onderwijs toegang zou 
hebben tot de respectieve bevindingen. Mijn 
diensten vernemen soms dat bepaalde initiatie-
ven plaatshebben, zoals dat van vijfjaar geleden 
onder impuls van de Provincie Limburg. Naar 
aanleiding van het sensibilisatieproject en het 
ondersteunend aanbod Testen op school' van 
de provincie liep een evaluatie in de Limburgse 
basisscholen.
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 Wat scholen doen met de bevindingen is afhan-
kelijk van de school in kwestie en de omvang 
van de bevraging (leerlingen, teamleden, 
ouders). Een bevraging komt meestal na plan-
ning van een aantal stappen in een pestproject, 
vaak door een fpestwerkgroep/kernteamf  op 
school. Meestal kadert het onderzoek dus in 
een groter project en vormt het een eerste sen-
sibiliseringsmoment. Dat vergt dan ook opvol-
ging van de invullers. Over de resultaten buigt 
de 'pestwerkgroep/kernteam' zich, zij verwerken 
en/of  interpreteren de resultaten al dan niet 
samen met externe begeleiders). Aangezien dit 
meestal onderdeel is van een aantal uitgezette 
lijnen volgen dan preventie-activiteiten in alle 
klassen, vaak een ouderavond, vorming voor 
het team (ook soms vooraf). Soms publiceert 
men wel iets in een schoolkrantje hierover, 
gekoppeld aan andere preventieve en informa-
tieve activiteiten.

 Het pestbeleid dat ontwikkeld wordt - en waar-
toe een risicoanalyse vaak de aanzet vormt 
- omvat doorgaans veel aandacht voor fun-
damentele preventie-activiteiten, o.a. werken 
aan een fijn leefklimaat op school en program-
ma's sociale vaardigheden. Vele scholen wer-
ken aan de hand van projecten, en putten uit 
een scala aan goede praktijken dat voorhan-
den is: infopakketten zoals Mikpunt, didac-
tisch materiaal van Jeugd & Vrede, Pax Christi, 
Leefsleutels enzovoort. Op de website van de 
vzw Limits, dat in opdracht van de minister van 
Onderwijs en Vorming de dienstverlening van 
het Steunpunt Grensoverschrijdend Gedrag op 
School verzorgt, vernemen scholen en geïnteres-
seerden over goede praktijken. Ook via de web-
site het Vlaams Overlegplatform Pesten kunnen 
deze opgevraagd worden (http://iisers.skvnet.
be/vlopp).

3. Uitwisseling en uitdieping van aanpak en erva-
ringen onder directies en lerarenteams kan erg 
stimulerend en verrijkend zijn. De trainings die 
het Steunpunt Grensoverschrijdend Gedrag op 
School in opdracht van mijzelf  geeft, vormen 
ook een aanleiding tot ervaringsuitwisselingen. 
Binnen andere vormingsinitiatieven waarop 
scholen een beroep doen zal dat ongetwijfeld 
ook het geval zijn. Vermoedelijk zijn er regio-
naal of  op niveau van scholengemeenschappen 
uitwisselingen. Het lijkt me ook voor de hand-
liggend dat praktijksituaties besproken worden 
op het overleg tussen zorgcoördinatoren.

 Op de Vlaamse Antipestdag, wanneer de 
Pesten-dat-kan-niet prijsuitreiking plaatsvindt, 
organiseert het Vlaamse Overlegplatform in de 
verschillende provincies een studie- en ontmoe-
tingsdag. De verschillende initiatieven geven 
bekendheid aan visies, organisaties en activi-
teiten inzake de pestproblematiek. In Limburg 
werd dit jaar voor het een luik ingebouwd waar 
de ervaringen onder collega's uit verschillende 
scholen uitgewisseld werden. Op basis daarvan 
werden trouwens een 8-tal praktijkverhalen van 
basisscholen gebundeld.

4. Volgens onderzoek (zie punt 2.) wordt in 
Vlaamse scholen gemiddeld één kind op vijf  
gepest. Bijna 1 op 4 (23%) van alle leerlingen 
uit het lager onderwijs en 1 op 7 (15%) van alle 
leerlingen uit het secundair onderwijs wordt 
gepest. Omgerekend gaat het in het totaal over 
155.000 kinderen.

 Ten minste één kind op twintig krijgt er weke-
lijks tot zelfs dagelijks mee af  te rekenen. Dat 
komt neer op 40.000 kinderen die weten wat het 
betekent om zwaar gepest te worden.

 Het aantal leerlingen dat pest wordt ongeveer 
even hoog geschat. 15.9 % van de kinderen in 
het basisonderwijs en 12.3% van de jongeren in 
het secundair onderwijs pest andere leerlingen.

 De meeste (maar zeker niet alle!) vormen van 
grensoverschrijdend gedrag komen voor bij kin-
deren tussen 10 en 14 jaar.

 Gemiddeld telt elke Vlaamse klas een leerling 
die pest en een leerling die gepest wordt.

 De pesterijen vinden in iets meer dan de helft 
van de gevallen plaats binnen de eigen klas-
groep en voornamelijk op ogenblikken dat de 
groep (ten dele) ontsnapt aan de greep van de 
volwassenen (vooral tijdens het speelkwartier 
en de middagpauze). Op onbewaakte momen-
ten laat de pestkliek haar dominantie of macht 
gelden.

 Cijfers wijzen uit dat jongens meer pesten dan 
meisjes. Jongens doen dat veeleer op een directe 
manier: uitschelden, pijn doen, iets stuk maken.  
Meisjes pesten minder vaak en geven de voor-
keur aan indirecte pesterijen, zonder dat het tot 
een zichtbaar treffen komt: roddelen, uitsluiten, 
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leugens rondstrooien, venijnige opmerkingen 
maken.

 Naast deze 'klassieke’ vormen is er het opruk-
kende cyberpesten. Het is laagdrempelig, 
onpersoonlijk en/of anoniem. Er zijn niet nood-
zakelijk getuigen, dus wie laf  is kan z'n lafheid 
botvieren.

 Wie gepest wordt - maar misschien verrassend 
- ook wie pest blijft doorheen het verdere leven 
vaak met sociale en emotionele problemen kam-
pen. Het is hoe dan ook nefast voor het welzijn 
en zelfvertrouwen van wie te maken krijgt met 
pesten. Studies zien ook verbanden tussen als 
kind pestgedrag stellen en als volwassene rela-
tioneel geweld plegen. Dat sterkt mij ook in de 
overtuiging dat het thema blijven op de agenda 
plaatsen van groot maatschappelijk belang is. 
Het is belangrijk dat de school en al wie bij 
het schoolgebeuren betrokken is, de handen in 
elkaar slaan om pestgedrag te voorkomen ofte 
stoppen.

5. Scholen hebben een grote autonomie op het vlak 
van hun reilen en zeilen, met name hun beleid, 
hun pedagogisch project, hun personeelszaken. 
Inzake personeelsaangelegenheden voert een 
school(engroep) en inrichtende macht een beleid 
binnen het kader dat arbeidsrechterlijk wordt 
voorzien. Voor de behandeling van klachten 
van agressie, ongewenst seksueel gedrag, peste-
rijen, mobbing,... op het werk werden er in het 
kader van de nieuwe wetgeving vertrouwens-
personen en preventie-adviseurs aangeduid. 
Voor de problematiek van anti-sociaal gedrag 
moet elke school sinds die nieuwe wet ook een 
beleidsplan hebben.

 Als overheid hebben wij het beleid dat scholen 
terzake moesten ontwikkelen ook daadwerke-
lijk willen ondersteunen. In die context hebben 
we samen met het Steunpunt een Beleidsplan 
ter preventie en bestrijding van geweld, pesten 
en ongewenst seksueel gedrag op school uitge-
tekend. De map, die in papieren versie gratis 
naar alle scholen ging, reikt bij verschillende 
probleemscenario's een stappenplan aan, dat 
toont hoe de betrokken onderwijsactoren best 
ingrijpen. Het plan omvat niet enkel curatieve 
kaders, maar gaat ook in op het preventieve 
beleid dat een schoolinstelling kan voeren. De 
map doet diverse suggesties voor vorming en 

didactisch materiaal. De tekst is ook integraal 
te downloaden van de website van het departe-
ment Onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap. 
http://\v\v\v.ond.\ laanderen.be/beleidsplanosg

 Leerlingen kunnen voor ondersteuning aan-
kloppen bij hun CLB, hun schoolteam of direc-
tie. Personeel kan, zoals geschetst, terugvallen 
op de ondersteuning die binnen hun school/van-
uit de koepel geboden wordt. De mogelijkheden 
van een minister van Onderwijs en Vorming 
en van de Vlaamse overheid om sterk sturend 
op te treden bij de preventie van crisissituaties 
en antisociaal gedrag in scholen zijn gering. 
Niettemin wensen we scholen dus met raad en 
daad bij te staan. Als aanvulling op wat er is aan 
vangnet, schoolintern en -extern, bieden we de 
dienstverlening van het Steunpunt. Slachtoffers 
(en mensen uit hun omgeving) kunnen er tele-
fonisch hun verhaal doen. Vaak worden zij 
doorverwezen naar een geschikte instantie of 
persoon, maar het Steunpunt heeft de moge-
lijkheid om indien dat door een partij gewenst 
is, informeel op het terrein te bemiddelen bij 
klachten. Voorts organiseert het Steunpunt in 
mijn opdracht vorming om de deskundigheid 
van directies, leerkrachten, vertrouwensperso-
nen en preventie-adviseurs te ondersteunen.

 Een deel van de dienstverlening speelt alvast in 
op de noden op het terrein voor informatie over 
allerlei facetten van de problematiek. Daarnaast 
onderneemt de Vlaamse overheid nog initiatie-
ven die gericht zijn op stimuleren en sensibilise-
ren. In het onderwijstijdschrift Klasse wordt de 
problematiek van geweld op school, of  geweld 
bij jongeren regelmatig aangekaart. Daarnaast 
ging in het najaar 2004 een DVD met kortfilm 
en educatieve map naar alle secundaire scho-
len, om pesten bespreekbaar te maken/houden 
onder jongeren en tussen jongeren en hun leer-
krachten.

 In opdracht van mijn voorganger, Marleen 
Vanderpoorten, zocht de K.U.Leuven naar 
nieuwe vormen van reageren op tuchtproble-
men in de school. Vanuit de vaststelling dat 
de bestaande orde- en tuchtmaatregelen niet 
altijd voldoen, werden mogelijkheden voor her-
stelgerichte maatregelen binnen het onderwijs 
nagegaan. De conclusies inspireerden de pas-
sage in mijn beleidsnota waarin ik aankondig 
dat ik methodieken als time-outprojecten en het 
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herstelgericht groepsoverleg (in het secundair 
onderwijs) meer structureel wil gaan veranke-
ren. Time-out biedt de mogelijkheid aan leerlin-
gen die een grondig verstoorde relatie hebben 
met de school, om hun leertijd voor een afge-
bakende periode buiten de school door te bren-
gen, terwijl tegelijk gewerkt wordt aan de relatie 
tussen de school en de leerling.

 De scholen kunnen orde- en tuchtmaatregelen 
nemen bij leerlingen die ernstig probleemge-
drag stellen. Scholen hebben omwille van hun 
opvoedkundige missie een bijzondere positie 
ten aanzien van gewelddaden van jongeren. Het 
resultaat van een strikt juridische aanpak heeft 
ook zijn beperkingen, vandaar dat we bekijken 
onder welke voorwaarden herstelgericht groeps-
overleg best toegepast wordt in het onderwijs. 
Scholen moeten vertrouwd raken met het her-
stelrechtelijk denken, moderatoren dienen 
opgeleid, de methodiek moet verder aangepast 
worden voor de onderwij scontext.

 De aanpak die op herstelrecht is gebaseerd, 
richt zich in de eerste plaats op het herstellen 
van de schade en het leed die door het gedrag 
zijn veroorzaakt.

 Ten slotte wil ik melding maken van het pro-
ject 'Preventie van antisociaal gedrag op school’ 
dat in januari 2001 van start is gegaan onder 
de naam 'Scholen voor Jongeren - Jongeren 
voor Scholen', kortweg 'Jo-Jo'. Jongeren die 
de school voortijdig verlaten hebben of  geen 
hogere studies na het secundair onderwijs heb-
ben aangevat, jongeren van allochtone afkomst 
en jongeren uit kansarme gezinnen krijgen de 
kans om in het onderwijs te werken. Enerzijds 
wil men deze jongeren laten proeven van een 
job in het onderwijs en hen zodoende aanzet-
ten voor een eventuele verdere opleiding en 
tewerkstelling. Anderzijds wil men scholen die 
te kampen hebben met probleemjongeren een 
bijkomende werkkracht aanbieden ter bevor-
dering van de onderlinge contacten, die met de 
buurt en de ouders en algemeen om het creëren 
van een positief  schoolklimaat. We merken dat 
de street credibility van deze jonge mensen hoog 
is bij de leerlingen van een school, en ze slagen 
er vaak in om probleemgedrag en potentiële 
conflictsituaties te ontmijnen.

Vraag nr. 192
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALLWE

VOI’s –  Samenwerkingsverbanden met televi-
sieomroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-
lende departementen reeds steun kregen voor de 
ontwikkelingvan specifieke programma's of  in het 
kader van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn 'haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 69, 
Vandenhroueke nr. 192, Ven'otte nr. 172, Van 
Mechelen nr. 141, Aneiaitx nr. 69, Bourgeois 
nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen nr. 176, Van 
Brempt nr. 152).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois. Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.
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Vraag nr. 193
van 13 mei 2005
van mevrouw MARIE-ROSE MOREL

Steaming op school –  Maatregelen

Uit cijfers van de federale politie blijkt dat er in 
2003 in België elke schooldag minstens 65 kinde-
ren en jongeren het slachtoffer werden van afper-
sing en diefstal met geweld in scholen en sportza-
len. Om precies te zijn, gaat het om 17.300 feiten 
per jaar in België, waarvan een kleine 10.000 in 
Vlaanderen plaatsvond. Het grootste deel van de 
afpersingen (12.500 feiten over het hele land) vond 
plaats in middelbare scholen en sportzalen, maar 
ook ruim 2.000 kinderen uit lagere scholen en zelfs 
600 kleuters werden het slachtoffer.

Het is een fenomeen dat in heel Vlaanderen is terug 
te vinden. De daders zijn jongeren tussen 15 en 18 
jaar, die leeftijdsgenoten aanpakken. Ze doen dat 
doorgaans voor de kick van "het slaan en pijni-
gen". De buit, hooguit een sportzak, gsm of  een 
portefeuille met een paar euro in, is ondergeschikt. 
Uit angst voor represailles dienen de slachtoffers 
maar zelden een klacht in.

Momenteel blijkt er niet echt een samenhangend 
beleid te zijn om dit nieuwe fenomeen te bestrijden 
in de scholen.

In Maasmechelen deed de preventiedienst een 
rondvraag bij de scholen en blijkbaar was het 
resultaat hallucinant. Jammer genoeg werden 
deze resultaten niet vrijgegeven. Maasmechelen 
ging over tot het aanstellen van vertrouwensleer-
krachten en startte een informatiecampagne voor 
de ouders. Ook een preventievideo staat in de stei-
gers.

De politie van Mechelen lanceerde eind 2003 
een telefonisch meldpunt voor slachtoffers van 
steaming, toen de problematiek zwaar de spuiga-
ten uitliep. En die aanpak, gecombineerd met een 
nauwe samenwerking tussen de scholen en de poli-
tie, werpt haar vruchten af.

In Anderlecht heeft de politie een oplossing gevon-
den om de bendes van jonge delinquenten af  te 
schrikken. Verdachte jongeren die rondhangen 
bij scholen worden systematisch gefotografeerd. 
De dader uit zijn "veilige" anonimiteit halen, is 
de boodschap. Die gegevens worden dan vergele-

ken met dossiers van het jeugdparket. Niet zelden 
blijkt dat de rondhangende jongeren al een dossier 
hebben. De foto's uit het dossier worden dan voor-
gelegd aan slechtoffers, die zo makkelijker hun 
dader kunnen identificeren. Op die manier omzeilt 
de politie van Anderlecht het wettelijk verbod om 
foto's te nemen van minderjarigen.

In Antwerpen blijkt er al een intensieve samenwer-
king tussen scholen, politie en parket te bestaan. 
Boodschap is ook de slachtoffers naar buiten 
te laten komen met wat er gebeurde: zijn vaak 
beschaamd, rond het thema hangt nog steeds een 
taboesfeer.

1. Wordt er momenteel gewerkt aan richtlijnen 
voor scholen om met deze nieuwe vorm van cri-
minaliteit en geweld om te gaan?

2. Is er een richtlijn vanuit het ministerie naar 
de scholen in verband met de eventuele inten-
sieve samenwerking met politie of  parketten? 
Eventueel ook juridische ondersteuning?

3. Worden aan de scholen de nodige middelen ter 
beschikking gesteld om - zoals in Maasmechelen 
acties te ondernemen om de leerlingen te sensi-
biliseren?

Antwoord

Vooreerst wil ik erop wijzen dat steaming geen 
welomschreven delict vormt. Daardoor blijft de 
registratie problematisch. Cijfergegevens bieden 
dan ook weinig houvast voor het ontwikkelen 
van een beleid terzake. Ook recent onderzoek 
naar dit fenomeen ontbreekt. Er is enkel het werk 
dat in 1999 verricht is door Anne Groenen o.l.v. 
prof. Dr. Ingrid van Welzenis (onderzoeksgroep 
Jeugdcriminologie KULeuven, Onderzoek naar het 
fenomeen steaming. Een nieuw criminaliteitsfeno-
meen of een nieuwe term voor een oud probleem?). 
Het biedt een definitie en een inventarisatie van 
informatie: artikels, kranten- en tijdschriftartikels, 
feitenbeschrijving en een aantal acties en projecten 
om het fenomeen aan te pakken.

Dat het om een kwalijk fenomeen gaat, en een dat 
kan ontaarden op latere leeftijd, staat buiten kijf. 
Het gebrek aan degelijk onderzoek (omtrent defi-
nitie, omvang, inzicht in motivatie/persoon van 
dader(s), dadergroep en slachtoffers), en inzake 
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de effectiviteit van diverse aanpakstrategieën), als-
ook aan degelijke statistieken verhindert niet dat 
een integraal beleid gevoerd wordt ten aanzien van 
geweld en antisociaal gedrag, waarvan steaming 
één verschijningsvorm is. Het huidige onderwijs-
beleid van de verschillende onderwijsoverheden 
(mijn departement, de verschillende koepels van 
inrichtende machten en hun pedagogische begelei-
dingsdiensten, de directies), hebben de laatste jaren 
een visie op een geïntegreerd beleid inzake anti-
sociaal gedrag en geweld op school ontwikkeld. 
Het onderwijsveld was daartoe immers verplicht 
door de federale wet van 11 juni 2002 over pesten, 
geweld en ongewenst seksueel gedrag op het werk. 
Als overheid hebben wij het beleid dat scholen ter-
zake moesten ontwikkelen ook daadwerkelijk wil-
len ondersteunen. Alle scholen ontvingen gratis het 
Beleidsplan ter preventie en bestrijding van geweld, 
pesten en ongewenst seksueel gedrag op school. De 
map reikt bij verschillende probleemscenario's 
een stappenplan aan, dat toont hoe de betrokken 
onderwijsactoren optimaal kunnen ingrijpen. Het 
omvat niet enkel curatieve kaders, maar gaat ook 
in op het preventieve beleid dat een schoolinstel-
ling kan voeren. De map doet diverse suggesties 
voor vorming en didactisch materiaal. De tekst 
is ook integraal te downloaden van de website 
van het departement Onderwijs van de Vlaamse 
Gemeenschap. http://www.ond.vlaanderen.be/
beleidsplanosg

Sensibilisatie- en preventie-activiteiten vergroten de 
kans dat men dergelijke praktijken sneller meldt. 
Dit voorkomt ook vaak dat de stap naar parket 
en politie dient gezet te worden, wat in een opvoe-
dingssituatie te vermijden is. De grootste troef  is 
te werken aan een goed leefklimaat en open com-
municatie met alle betrokkenen. De initiatieven 
van parket, politie en scholen waarvan sprake in 
de vraag zijn ons bekend. Momenteel zijn er geen 
'richtlijnen' over samenwerkingen tussen parketten 
en scholen. Ik sluit niet uit dat in de toekomst voor 
problematieken als schoolverzuim, antisociaal 
gedrag, schooluitval,... beleid gericht op samen-
werkingen gevoerd wordt. Momenteel wordt door 
mijn diensten aan een rapport over antisociaal 
gedrag op school gewerkt. Dit rapport zal deze 
zomer gefinaliseerd worden en zal knelpunten en 
beleidspistes opleveren voor het onderwijsbeleid. 
Hoe zinvol zo'n afspraken met parketten kunnen 
ingezet worden, bv. wat registratie en opvolging 
betreft opdat vroege detectie en doorverwijzing 
van daders/gezinnen naar initiatieven die opvoe-
dingsondersteunend zijn of  die een antwoord bie-

den op reële maatschappelijke kwetsbaarheid) valt 
in dat verband te bekijken. Eenzijdig een repressief  
apparaat opzetten dat bepaalde jongeren nodeloos 
criminaliseert, waardoor hun maatschappelijke 
integratie bemoeilijkt wordt is uit den boze.

In mijn beleidsnota spreek ik mijn geloof  uit in 
het verder ondersteunen, propageren en begelei-
den van bestaande geweldpreventieprogramma's. 
Vooral die initiatieven

die werk maken van het herstellen van het geschon-
den vertrouwen en van de toegebrachte schade 
leiden m.i. tot de beste resultaten. Er zijn de time-
outprojecten en het herstelgericht groepsoverleg 
(in het secundair onderwijs) die ik meer structu-
reel wil gaan verankeren. Time-out biedt de moge-
lijkheid aan leerlingen die een grondig verstoorde 
relatie hebben met de school, om hun leertijd voor 
een afgebakende periode buiten de school door te 
brengen, terwijl tegelijk gewerkt wordt aan de rela-
tie tussen de school en de leerling. Herstelgericht 
groepsoverleg is een methodiek gebaseerd op her-
stelrecht, die zich richt op het herstellen van de 
schade en het leed die door het gedrag zijn veroor-
zaakt.

Scholen krijgen reeds middelen (GOK-beleid; 
trajectbegeleiding) om jongeren en het schoolge-
beuren vanuit een breed perspectief  te benaderen. 
Uiteraard kunnen scholen niet alles goed maken 
wat mank loopt bij de jongeren en/of in hun omge-
ving. Inspanningen om leerlingen DBSO werker-
varingsplaatsen te bieden, zijn ook acties waarmee 
we als overheid pogen in te grijpen op dergelijke 
problematieken. De thematiek doen leven op een 
school hoeft niet altijd veel extra te kosten.

We ondersteunen scholen met raad en daad, ter 
aanvulling op wat er is aan vangnet, schoolintern 
en -extern. Daartoe is er de dienstverlening van het 
Steunpunt Grensoverschrijdend Gedrag op School. 
Het Steunpunt heeft de mogelijkheid om indien 
dat door een partij gewenst is, informeel op het ter-
rein te bemiddelen bij klachten. Voorts werkt het 
Steunpunt ook aan sensibilisering en organiseert 
het in mijn opdracht vorming om de deskundig-
heid van directies, leerkrachten, vertrouwensperso-
nen en preventie-adviseurs te ondersteunen.

Ook sensibiliserend is de DVD met kortfilm en 
educatieve map waarover elke secundaire scholen 
beschikt.
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Ik ondersteun de Vlaamse Antipestdag, de 
Vlaamse dag tegen pesten waarop ook de Pesten-
dat-kan-niet prijsuitreiking plaatsvindt en waarop 
het Vlaamse Overlegplatform in de verschillende 
provincies een studie- en ontmoetingsdag orga-
niseert. De verschillende initiatieven die in dat 
verband plaatsvinden, plaatsen standpunten, orga-
nisaties en goede praktijken inzake de pestproble-
matiek in de kijker, (zie ook http://users.skynet.
be/vlopp).

Voorts is er sinds 2001 het JOJO-project, dat 
ondermeer bedoeld is om te werken aan een beter 
schoolklimaat en de kloof  tussen leerlingen en 
leraars/directie te dichten. Ook vinden gepeste 
leerlingen een luisterend oor en heeft de JOJO 
als ervaringsdeskundige meer 'street credibility ' 
bij pesters en steamers om aldus het probleem te 
helpen oplossen. Veel scholen werken met vertrou-
wensleerkrachten, groene leerkrachten, en dergelij-
ken.

Alle organisaties van het Vlaams Overlegplatform 
Pesten stimuleren goede praktijkvoorbeel-
den. Via de website kan dit opgevraagd wor-
den (http:/7users.skynet.be/vlopp). Het project 
Verbondenheid1 bijvoorbeeld, dat zich op het snij-
vlak tussen pedagogie en criminologie situeert, zal 
trouwens tegen eind 2006 een handleiding bieden 
voor schoolleiders, politici en beleidsmakers, scho-
lenbegeleiders, zorgcoördinatoren. Ze zal hen toe-
rusten om het fenomeen van geweld en pesten op 
school via een 'whole school approach' ten gronde 
aan te pakken. Dat zal ongetwijfeld voortbouwen 
op het Beleidsplan en zal er een actueel en comple-
mentair vervolg op zijn. Maar scholen kunnen bij 
hun sensibiliseringsacties beroep doen - en velen 
doen een beroep op -een veelheid van zaken: inf-
opakketten zoals Mikpunt, didactisch materiaal 
van Jeugd & Vrede, Pax Christi, Leefsleutels enz. 
Belangrijk is immers dat niet enkel de jongeren 
gesensibilseerd worden. Een ondersteunende en 
positieve schoolcultuur werkt in vele opzichten 
preventief  en wordt in eerste instantie opgebouwd 
vanuit en door het schoolteam.

Vraag nr. 194
van 13 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Semi-internaten –  Coördinatie Onderwijs-
Welzijn

Het onderwijzen van kinderen met een ernstig 
mentale handicap vraagt een specifieke knowhow 
en omkadering met voldoende medische, parame-
dische, sociale en opvoedkundige ondersteuning.

In de medisch-pedagogische instellingen worden 
deze kinderen onthaald, krijgen er een specifieke 
verzorging en aangepast onderwijs. De twee sub-
sidiërende departementen (Onderwijs en Welzijn) 
voor de vrije medische pedagogische instituten 
hebben een eigen benadering en verschillende 
reglementeringen, terwijl school en semi-internaat 
één geïntegreerd geheel vormen.

De instellingen moeten reglementeringen van 
Onderwijs naleven die niet altijd afgestemd zijn 
op specifieke zorgvragen van kinderen met een 
ernstig mentale handicap. Zo rijzen er problemen 
met de samenstelling en grootte van de "klasgroe-
pen" op basis van de leeftijd van de kinderen. Deze 
kinderen kunnen sterk verschillen in emotioneel 
ontwikkelingsniveau en nood aan persoonlijke 
begeleiding.

De verschillende reglementeringen, die soms onvol-
doende op elkaar zijn afgestemd, bemoeilijken al 
eens de kwaliteitsgerichte zorg voor de ontplooiing 
en het geluk van deze kinderen.

1. Hoe werken in de medisch-pedagogische instel-
lingen Onderwijs en Welzijn op een gecoördi-
neerde en geconcerteerde wijze samen, om voor 
de mentaal gehandicapte kinderen de meest 
adequate en kwaliteitsvolle zorg en ontwikke-
lingskansen te bieden, waardoor deze samen-
werking een meerwaarde betekent?

2. Welk overleg en welke initiatieven zijn er om 
de reglementering van de departementen 
Onderwijs en Welzijn zo goed en flexibel moge-
lijk op elkaar af te stemmen?

3. Welke stappen worden ondernomen voor res-
ponsabilisering aan de basis?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 194) en Vervotte 
(nr. 173).

______ 
1 maakt deel uit van het Europese Vista-project (Comenius 

2-project).
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Antwoord

1. Ik wil in de eerste plaats benadrukken dat scho-
len voor buitengewoon onderwijs een grote 
autonomie hebben in het uitbouwen van hun 
onderwijs- en zorgaanbod, in de uitbouw van 
de pedagogische visie en, aansluitend bij uw 
vraag, in het samenstellen van hun klasgroepen. 
Bij dit laatste zijn er bvb. geen normen voor het 
vormen van klasgroepen (zoals die vroeger wel 
bestaan hebben: de zogeheten pedagogische 
eenheid) en gelden enkel beperkingen m.b.t. de 
leeftijd als het gaat om een keuze tussen basis 
of secundair onderwijs.

 Scholen voor buitengewoon onderwijs beschik-
ken dus over een aantal mogelijkheden om 
samen te werken met de voorzieningen (inter-
naten, semi-internaten) waarvan ze de kinderen 
overdag onder hun hoede hebben. Hoe er op 
het terrein concreet wordt samengewerkt tussen 
de scholen en de voorzieningen gesubsidieerd 
door het Vlaams Fonds zal uiteraard van plaats 
tot plaats verschillen. Vele factoren zullen daar-
bij een rol spelen: werkt de voorziening samen 
met één of met verschillende scholen, hoe groot 
is het volume leerlingen, hoe is de fysieke/geo-
grafische situatie, hoe zijn de intermenselijke 
verhoudingen, gaat het om dezelfde inrichtende 
macht, ...

 Voor samenwerking wordt vanuit de kant van 
Onderwijs het wettelijk kader getrokken in het 
zogeheten protocolakkoord 'Coens-Steyaert’ 
voor het buitengewoon secundair onderwijs en 
het Besluit van de Vlaamse regering van 17 juni 
1997 betreffende de personeelsformatie in het 
buitengewoon basisonderwijs waarin de voor-
naamste bepalingen van het protocolakkoord 
werden overgenomen (voor het buitengewoon 
basisonderwijs spreken we dan ook niet van 
het 'protocolakkoord' maar van de 'systematiek' 
Coens-Steyaert).

 Kortweg komt de systematiek 'Coens-Steyaert’ 
er op neer dat bij de berekening van het "para-
medisch, medisch, sociaal, psychologisch en 
orthopedagogisch personeel" van de school 
voor buitengewoon onderwijs wordt rekening 
gehouden met de omkadering die er in de voor-
ziening aanwezig is. Bij deze berekening wordt 
er niet uitgegaan van de concrete samenwerking 
tussen de school en de voorziening maar wel 

van de 'te verwachten' of'opgelegde' samenwer-
king.

2. In de beleidsnota Onderwijs en Vorming 
besteed ik veel aandacht aan de verhouding tot 
het beleidsdomein Welzijn. Het is zeker niet zo 
dat we moeten spreken van twee beleidsdomei-
nen die volledig naast elkaar bestaan, maar het 
is juist dat de afstemming beter moet. Hierna 
vindt u enkele passages uit de beleidsnota die 
betrekking hebben op de (semi-)internaten. In 
uitvoering daarvan is reeds een bilateraal over-
leg opgestart tussen mijn kabinet en dat van 
collega Vervotte. De thematiek van de (semi-
)internaten en hun verhouding tot de scholen 
voor buitengewoon onderwijs is één van de  
items  die daar verder besproken zullen worden.  
Het is mogelijk dat deze besprekingen op ter-
mijn zullen leiden tot wijzigingen van de hui-
dige reglementering, maar ik kan uiteraard nu 
nog niet vooruitlopen op de conclusies van dit 
pas opgestarte overleg.

 Passages over voorzieningen, scholen en de relatie 
tot het beleidsdomein Welzijn in de Beleidsnota 
Onderwijs en Vorming:

 "Voor de zorgverbreding zal progressief  een 
aangepaste omkadering worden uitgewerkt. 
Speciale aandacht zal daarbij gaan naar de 
internaatsvoorzieningen van het buitengewoon 
onderwijs. We zullen onderzoeken hoe de inter-
naatsvoorzieningen voor het buitengewoon 
onderwijs die nu door Welzijn worden gefi-
nancierd, binnen Onderwijs geïntegreerd kun-
nen worden met een aangepaste omkadering 
en financiering. We zullen daarvoor de nodige 
afspraken maken met Welzijn."

 "INTERNATEN

 Om een degelijke zorg waar te maken, zullen 
de internaten zich moeten situeren binnen een 
geheel netwerk van weizijns- en gezondheids-
voorzieningen. Binnen de scholengemeenschap-
pen dient nagegaan te worden of  een internaat 
verbonden moet blijven aan één onderwijsin-
stelling of  als autonome instelling binnen het 
samenwerkingsverband een plaats kan krijgen. 
We zullen goede afspraken met Welzijn maken 
om de internaatsvoorzieningen voor het buiten-
gewoon onderwijs binnen de sector Onderwijs 
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met een aangepaste omkadering en financiering 
te laten functioneren."

 "Er is ook meer systematisch overleg nodig 
tussen welzijn en onderwijs in dossiers als het 
onderwijs in de gemeenschapsinstellingen en 
de afstemming tussen de onderwijs- en zorg-
behoeften van jongeren in andere residentiële 
voorzieningen voor jongeren (bijvoorbeeld de 
kinderpsychiatrie, onthaal-, observatie- en ori-
entatiecentra) en van de internaten en semi-
internaten. Ook de optimalisering van gezins- en 
opvoedingsondersteuning zal gezamenlijk moe-
ten worden aangepakt. Het uitbouwen van een 
zorgcontinuüm veronderstelt inderdaad dat 
scholen initiatieven nemen om de kloof  tus-
sen school en kansarme ouders en de buurt te 
overbruggen en ouders te ondersteunen in de 
opvoeding van hun kinderen. Hoewel dit een 
belangrijke opgave is voor het onderwijs, hangt 
de kans op welslagen af  van de mate waarin 
ook andere beleidsdomeinen daaraan een bij-
drage leveren. We zullen nagaan hoe diverse 
initiatieven, zoals een bredeschoolwerking en 
de inschakeling van ervaringsdeskundigen, de 
ouders en de buurt en bepaalde kansengroepen 
meer bij de school kunnen betrekken."

 "Elke school heeft als opdracht een leer- en 
leefomgeving te creëren waarin alle leerlingen 
welkom zijn en maximale ontwikkelings- en 
leerkansen krijgen. Leerlingen die, omwille van 
sociale, fysieke of psychische kenmerken, speci-
fieke onderwijsbehoeften hebben vormen hier-
bij een belangrijke uitdaging. We streven ernaar 
maximale doorstromingskansen voor leerlingen 
in het gewoon onderwijs te bieden. Toch zijn 
er bepaalde noden waarop het gewoon onder-
wijs (soms tijdelijk) niet kan ingaan of  waar-
voor ouders een aangepaste setting verkiezen. 
Daarom zorgen we voor een onderwijsconti-
nuüm waarin we via een gedifferentieerd aanbod 
een passend antwoord op diverse onderwijsbe-
hoeften trachten te bieden."

 "We zullen de nodige tijd nemen om het onder-
wij scontinuüm verder uit te bouwen. Uiteraard 
zullen we daarbij ook voor de nodige afstem-
ming zorgen op andere beleidsdomeinen die 
betrokken zijn bij de zorg aan leerlingen met 
specifieke noden, zoals welzijn en sociale zeker-
heid (RIZIV)."

3. Uw derde vraag verbaast me een beetje. Ik denk 
niet dat de basis 'geresponsabiliseerd’ moet 
worden. Ik ben ervan overtuigd dat het meren-
deel van de personeelsleden van de scholen en 
voorzieningen zich dagdagelijks ten volle inzet-
ten met enkel het kind (met een handicap) voor 
ogen. Als uw vraag betrekking heeft op de stap-
pen die gezet zullen worden tot het geven van 
meer autonomie, meer mogelijkheden en meer 
verantwoordelijkheid dan kan ik daar, zoals 
hiervoor reeds aangegeven, nu nog geen ant-
woord op geven.

Vraag nr. 195
van 13 mei 2005
van mevrouw TREES MERCKX-VAN GOEY

Hygiëne op school –  Maatregelen

Uit een recent onderzoek door het onderwijstijd-
schrift Klasse blijkt dat heel wat jongeren vinden 
dat de hygiëne op school een stuk beter kan. Met 
een score van 5,4 op 10 bij de jongere tieners en 
5,3 bij de categorie van 14- tot 18-jarigen lijk het 
erop dat jongeren hun school allesbehalve netjes 
vinden.

De kritiek lijkt niet helemaal onterecht. Uit een 
enquête in zes West-Europese landen bleek vijf-
jaar geleden dat de Belgische toiletten het slechtst 
scoren. Niet alleen zijn er minder toiletten per 100 
leerlingen (6,8) in vergelijking met bijvoorbeeld 
Frankrijk en Denemarken, waar ze er meer dan 
10 per 100 leerlingen hebben. Ons land scoort wel 
het allerlaagst wat het aantal beschikbare wastafels 
betreft. In een vijfde van onze scholen is er geen 
enkele voorziening om je handen degelijk te was-
sen. In scholen waar het wel kan, ontbreekt vaak 
de handdoek of de zeep.

Vieze toiletten zijn zeker geen algemeen probleem 
en verschillen ongetwijfeld sterk van school tot 
school. Maar voor schooltoiletten gelden zeker een 
aantal minimumvereisten van hygiëne en privacy.

De middelbareschoolstudenten klagen het meest 
over de netheid van de toiletten. Zij ervaren die 
meer dan vaak als vuil en verouderd. Dat een 
gebrekkige hygiëne of de ervaring van een gebrek-
kige hygiëne kan leiden tot grote blaasproblemen is 
niet nieuw. Heel wat jongeren weigeren gebruik te 
maken van het schoolsanitair. Vooral meisjes heb-
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ben het blijkbaar erg moeilijk met de onhygiënische 
toiletten. Een beduidend aantal meisjes wil of kan 
geen geregeld gebruikmaken van de schooltoilet-
ten omdat ze onvoldoende hygiënisch zijn wegens 
gebrek aan voldoende onderhoud.

Die situatie zou leiden tot het te lang ophouden 
van de urine waardoor zich lichamelijke klachten 
voordoen die bovendien op termijn (kunnen) resul-
teren in blijvende klachten en medische problemen 
eigen aan vrouwen.

1. Uit verschillende onderzoeken blijkt dat jonge-
ren vaak niet te spreken zijn over de hygiëne op 
school. Niet alleen het nieuwste Klasse-onder-
zoek toont dat aan, ook rondvragen van het 
Kinderrechtencommissariaat, ideeënbussen op 
school en vergaderingen van ouderverenigingen 
geven het fenomeen aan.

 De minister is op de hoogte van de problema-
tiek.

 Wat tonen de inspectieverslagen terzake aan?

 Heeft de minister al maatregelen genomen en/
of plant hij nog maatregelen terzake?

2. D e  o n d e r w i j s i n s p e c t i e  h e e f t  d e  t a a k 
toe te kijken op de hygiëne in scholen. 
Wat zijn hun bevindingen van de laatste jaren?

 Werd er al op basis van een slechte hygiëne 
ongunstig geadviseerd inzake erkenning? In 
hoeveel gevallen? In welke scholen?

 Worden die scholen verder opgevolgd en bege-
leid? Op welke manier gebeurt dat?

3. Wo r d e n  d e  v o o r w a a r d e n  v o o r  d e 
hyg i ë n e  o p  s c h o o l  n o g  v e r s t r e n g d ? 
Bestaan er lijsten met minimumvoorwaarden 
voor de hygiëne in de scholen?

4. Welke inspanningen worden geleverd door het 
departement Onderwijs om het aantal toilet-
ten per 100 leerlingen en het aantal wastafels in 
onze Vlaamse scholen te verhogen?

5. Zijn er gegevens bekend over de omvang van 
het probleem, inclusief  van de medische gevol-
gen op middellange en lange termijn?

Antwoord

De recente publicatie van een eigen onderzoek van 
het onderwijsblad Klasse heeft op veel belangstel-
ling kunnen rekenen vanwege de andere media. 
Daardoor wordt een bepaald beeld versterkt m.b.t. 
de omstandigheden waarin het onderwijs wordt 
georganiseerd. Ik zou zo'n veralgemenend beeld 
toch met de nodige voorzichtigheid benaderen. 
Uiteraard wil ik de objectieve gegevens over de 
hygiëne op school niet in twijfel trekken. Maar we 
moeten ons er ook voor hoeden het beeld van een 
zwaar defïcitair beleid van scholen op het vlak van 
hygiëne ongenuanceerd de wereld in de sturen. In 
die zin bieden de nu gestelde vragen mij de kans 
om de draagwijdte van de problemen in een zake-
lijker context te plaatsen.

1. Wat de kennis van de problematiek betreft, kan 
ik de vraagsteller positief  antwoorden. De pro-
blematiek van hygiëne, veiligheid en welzijn is 
immers gekoppeld aan de voorwaarden voor 
erkenning, opname in financiering en of  subsi-
diëring.

 Aanvullend kan ik er m.b.t. het basisonder-
wijs op wijzen dat de verwijzing naar klachten 
van jongeren en van ouders over de hygiëne op 
school niet zo duidelijk is als wat gesuggereerd 
wordt. Slechts uitzonderlijk zijn hierover mel-
dingen gemaakt in de inspectieverslagen. Uit 
die verslagen blijkt overigens ook dat tal van 
scholen ook gerichte initiatieven nemen met het 
oog op een beheersing van de problematiek. In 
sommige scholen werkt men bijv. met ideeën-
bussen waardoor de inbreng vanwege leerlin-
gen of  ouders meer kansen krijgt. Daarnaast 
groeit het aantal scholen dat werk maakt van 
een tevredenheidsonderzoek bij ouders . Uit 
die onderzoeken blijkt eerder uitzonderlijk dat 
de ouders niet tevreden zijn over de hygiëne op 
school.

2. M.b.t. de rol van de inspectie wens ik vooraf 
het volgende te stellen. De inspectie heeft m.i. 
een signaalfunctie voor de scholen in het kader 
van een dynamisch risicobeheersingsbeleid. Zij 
steunt daarbij op artikel 7 § 4 van het Besluit 
van de Vlaamse Regering van 2 februari 1999 
dat stelt: 'De inspectie zal een marginale con-
trole uitoefenen op de voorwaarden inzake hygi-
ene, veiligheid en bewoonbaarheid.   Tevens   zal  
zij  onderzoeken   of  de   materieel   bevoegde  
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overheden  geen tekortkomingen hebben vastge-
steld en of alle wettelijk vereiste veiligheidsat-
testen zijn afgeleverd.' Voor de controle van de 
sanitaire voorzieningen steunt de inspectie op 
de ARAB-reglementering (art. 94) en op het 
KB van  16.02.1982, art. 93 en 97. Voor de 
bestaande infrastructurele voorzieningen (loka-
len, ruimtes, onderhoud) is er geen regelgeving 
voor het onderwijs. Specifieke normen zijn 
alleen bekend voor nieuwbouw (cfr. de diensten 
voor infrastructuurwerken van het gesubsidi-
eerd onderwijs en van de RAGO).

 Gezien de eigenheid van de leerlingen in het 
basisonderwijs is de controle voor wat betreft 
het sanitair in de basisscholen door de inspec-
tie vrij genuanceerd uitgewerkt. Zo hanteert de 
inspectie voor wat dit aspect betreft een contro-
lelijst van tien punten m.b.t. de ligging van de 
toiletruimtes, de aangepastheid aan de leerlin-
gengroep en het aantal, de verluchting, de toe-
gankelijkheid voor gehandicapte leerlingen, de 
functionele en hygiënische inrichting.

 Jaarlijks inventariseert de inspectie haar vast-
stellingen (adviezen) m.b.t. deze aspecten over 
de hygiëne op school. In de laatst gepubliceerde 
cOnderwijsspiegel' is de informatie over de 
schooldoorlichtingen van het schooljaar 2003-
2004 opgenomen.

 Voor het basisonderwijs kregen 150 van de 
370 doorgelichte scholen (40,5 %) een advies 
beperkt in de tijd. In % van deze 150 scholen 
waren er tekorten op het vlak van het risicobe-
heersingebeleid. In de periode 2000-2003 werd 
voor 60% van de scholen een advies beperkt in 
de tijd geformuleerd. Bij deze gegevens wil ik 
wel opmerken dat de hygiëne op school maar 
één element is in een bredere indicator nl. "hygi-
ene, gezondheid en milieuzorg". Bij de kwan-
titatieve verwerking van de gegevens van de 
schooldoorlichtingen is de specifieke opsplitsing 
niet gemaakt zodat geen gedetailleerde informa-
tie hieromtrent beschikbaar is.

 Voor het secundair onderwijs kunnen de cijfers 
m.b.t. de uitgebrachte adviezen genuanceerd 
worden. M.b.t. de sanitaire installaties waren er 
in het schooljaar 2003-2004 21 scholen die bij 
doorlichting niet in orde bleken. Dat vertegen-

woordigt tegenover het totaal aantal doorge-
lichte scholen 26 %. Datzelfde percentage werd 
ook benaderd de voorgaande doorlichtingsja-
ren ( bijv. in 2002-2003 betrof  het 30 % van de 
scholen, maar in 2001-2002 ging het dan weer 
over 26 % van de scholen).

 Inzake voedingsmiddelenhygiëne bleken in 
2003-2004 5 % van de doorgelichte scholen niet 
te beantwoorden aan de vereiste normen. En 
inzake EHBO bleek dat 22.5% van de scholen, 
die dat jaar waren doorgelicht, niet voldoende 
in orde waren.

 M.b.t. de rol van de inspectie kan ik tenslotte 
nog stellen dat door het gebruik van de contro-
lelijst 'Veiligheid en welzijn op school' (een lijst 
die de scholen ook als een element van zelfcon-
trole kunnen gebruiken) de inspectiecontrole 
meer diepgaand gebeurt.

3. De voorwaarden voor de hygiëne op school wor-
den niet verstrengd (vermits ook de regelgeving 
in die zin niet wordt aangepast). Door echter 
stipter de elementen van hygiëne te controleren 
en door bovendien de aandacht te richten op 
de verantwoordelijkheid van de schoolbesturen 
en hun veiligheidsbeleid (cfr. elementen van 'de 
organisatie van het veiligheidsbeleid' in de con-
trolelijst) wordt een positief  effect bereikt.

 Bij vraag 2 gaf  ik reeds aan dat de inspectie 
gebruik maakt van een genuanceerde controle-
lijst die de minimumvoorwaarden voor de hygi-
ene in de scholen weergeeft.

4. Inspanningen om het aantal toiletten per 
100 leerlingen en het aantal wastafels in onze 
Vlaamse scholen te verhogen moeten door de 
scholen zelf  geleverd worden. Door als over-
heid op te treden wanneer scholen niet voldoen 
aan de vermelde voorwaarden dragen we bij 
tot een systematische verbetering van de toe-
stand. Dergelijke scholen krijgen immers van de 
inspectie een advies dat het schoolbestuur ertoe 
verplicht binnen een uitdrukkelijk vermelde 
periode (maximaal 3 schooljaren) het tekort op 
dat vlak weg te werken.

5. Er zijn geen gegevens bekend over eventuele 
medische gevolgen van het probleem.
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Vraag nr. 196
van 18 mei 2005
van de heer SVEN GATZ

GOK-decreet –  Inschrijvingregels en bi-cultu-
rele projecten

Nu al twintig jaar geleden werd in het Sint-Jan 
Berchmanscollege in Brussel het OETC-project 
(onderwijs in eigen taal en cultuur) voor bicul-
tureel onderwijs gecreëerd. De school spant zich 
sindsdien in om kinderen uit Spaanstalige gezinnen 
betere onderwijskansen te bieden. Op dit moment 
bereiken zij vele kinderen van Zuid-Amerikaanse 
ouders, vaak vluchtelingen en/of asielzoekers.

De continuïteit van hun bicultureel project Spaans-
Nederlands is op dit moment in gevaar. Vóór het 
van kracht worden van het gelijkonderwijskan-
sendecreet (GOK) in 2002 kon de school erover 
waken dat zowel in de eerste kleuterklas als in het 
eerste leerjaar projectgroepen van minimaal tien 
Spaanstalige kinderen aanwezig waren. Dit aantal 
is nodig om de specifieke omkadering voor deze 
kinderen te handhaven (bv. uren Spaans, GOK-les-
tijden, ...).

Met het GOK-decreet kan de school hier niet ver-
der over waken, het principe '’Wie eerst komt, eerst 
maalt" laat een dergelijke controle niet langer toe. 
Voor de inschrijvingen voor september 2005 ston-
den slechts vier ouders op een goede plaats in de 
rij.

Ik denk dus dat het voor deze en voor andere 
scholen met biculturele projecten mogelijk moet 
zijn om een voorrangsregel in te voeren. Deze regel 
zou ervoor moeten zorgen dat de school een mini-
maal aantal kinderen kan "laten" inschrijven opdat 
het biculturele project naar behoren kan worden 
voortgezet.

Is de toepassing van het GOK-decreet al geëvalu-
eerd vanuit dit oogpunt?

Wat zijn de bevindingen? Wordt voor scholen met 
een bicultureel project een voorrangsregel overwo-
gen?

Antwoord

Ik ben op de hoogte van de bezorgdheid van de 
Brusselse scholen, die een bicultureel project aan-

bieden, over het behoud van dit project. Ik ken het 
belang en de waarde van het project en deel deze 
bezorgdheid uiteraard. Met het inschrijvingsrecht 
en het principe van "eerst komt, eerst maalt" kun-
nen scholen geen selectieve inschrijvingen doen en 
kunnen ze aan de leerlingen die willen instappen in 
het bicultureel project geen voorrang meer verle-
nen zoals ze dat vroeger wel deden.

Ik ben er van overtuigd dat het GOK-decreet 
een mijlpaal is geweest in het streven naar gelijke 
onderwijskansen. Toch kunnen we er niet omheen 
dat er enkele ongewenste neveneffecten teweeg 
gebracht zijn.

Tussentijdse evaluaties en ervaringen in het veld 
wijzen op een aantal knelpunten, waardoor de 
vooropgezette doelstellingen niet altijd gerealiseerd 
worden. Ik stel vast dat zwakkere doelgroepen niet 
in dezelfde mate gebruik maken van het versterkte 
recht op inschrijving. Uit evaluatie is eveneens 
gebleken dat het principe van "eerst komt, eerst 
maalt", verhindert dat scholen actief  rekruteren 
bij kansarmen. Scholen die vóór het GOK-decreet 
plaatsen reserveerden voor allochtonen leerlingen 
en voor kinderen uit minder gunstige milieus kun-
nen dit plots niet meer. Daarom is het mijn bedoe-
ling om zo vlug mogelijk bij te sturen en deze 
negatieve neveneffecten weg te werken.

Heel binnenkort zal een voorstel tot wijziging 
van het GOK-decreet besproken worden in de 
Commissie Onderwijs van het Vlaams Parlement 
dat voorziet in een aantal voorrangscategorieën 
enerzijds en in een afwijken op het volzet zijn 
anderzijds. Het is de bedoeling om met deze maat-
regelen nog meer kansen te geven aan de zwakke 
onderwijsgebruiker. Een echt gelijke onderwijs-
kansenbeleid moet in de eerste plaats de positie 
van de zwakkere onderwijsvrager versterken en de 
onderwijsaanbieders meer mogelijkheden geven 
om daar op een adequate en realistische manier op 
in te spelen.

Zonder vooruit te lopen op de discussie die rond 
het voorstel zal gevoerd worden, kan ik stellen dat 
het de bedoeling is dat voor een aantal categorieën 
van leerlingen kan afgeweken worden op de con-
sequente toepassing van het begrip "vol" omwille 
van materiële omstandigheden. Zo ook voor scho-
len van het gewoon basis- of  secundair onderwijs 
die een project voeren met betrekking tot OETC, 
voor leerlingen die effectief  deelnemen aan het 
OETC-project.
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Uit de praktijk blijkt dat het hierbij steeds gaat 
om een klein aantal leerlingen, overwegend in het 
basisonderwijs, die zich meestal in de loop van het 
schooljaar komen inschrijven. Deze afwijkingen 
zijn voorzien om scholen toe te laten toch enkelen 
van deze leerlingen op te nemen die anders nergens 
meer ingeschreven geraken.

Deze afwijkingsmogelijkheid is geen verplichting. 
Ieder schoolbestuur of  inrichtende macht bepaalt 
voor zichzelf  of  ze al dan niet gebruik zal maken 
van één of  meerdere afwijkingscategorieën. Het 
gaat hier daarenboven niet om voorrang verle-
nen op voorhand maar effectief  om afwijken op 
het begrip "vol". M.a.w. op deze maatregel dient 
slechts beroep gedaan te worden als de school zich 
omwille van materiële omstandigheden "vol" ver-
klaard heeft.

Dit kan een oplossing bieden aan de door u 
gestelde problematiek.

Vraag nr. 197
van 18 mei 2005
van de heer HUBERT BROUNS

Poetshulpsector –  Opleidingssteun

In het tv-programma "Recht van antwoord" kwam 
onlangs het onderwerp dienstencheques ter sprake. 
Daarbij stelde de minister op een bepaald moment 
dat hij geld zou vrijmaken voor de uitzendsector 
zodat deze aan poetskrachten een opleiding zou 
kunnen geven.

Indien hij dit enkel zou doen voor de uitzendsec-
tor lijkt me dat discriminerend tegenover de talloze 
erkende dienstenondernemingen die met diensten-
cheques werken.

1. Is het de bedoeling van de minister om naast de 
uitzendbureaus ook de dienstenondernemingen 
te ondersteunen, zodat ook zij hun poetskrach-
ten een korte en intensieve opleiding kunnen 
geven?

2. Op welke manier wordt die ondersteuning dan 
georganiseerd?

Antwoord

In het kader van een goede toeleiding naar de 
dicnsteneheque-vacatures werden extra middelen 

vrijgemaakt voor de VDAB om bijkomende oplei-
dingen te voorzien. Deze opleidingen staan open 
voor alle werkzoekenden. Het is dus niet zo dat 
specifiek voor de uitzendsector middelen zouden 
zijn voorzien. Wel is het zo dat voor de toeleiding 
van werkzoekenden de VDAB met de uitzendsec-
tor een proefproject heeft opgestart, waarbij door 
de uitzendsector toegeleide werkzoekenden worden 
opgeleid.

Indien andere dienstenchequebedrijven werkzoe-
kenden wensen toe te leiden naar de georgani-
seerde opleidingen kunnen zij dit uiteraard ook 
doen. Hiervoor maken zij voor lokale initiatieven 
best afspraken met de Lokale Klantencentra van 
de VDAB. Voor de centrale initiatieven met VDAB 
hoofdbestuur.

Vraag nr. 198
van 20 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Uitzendbureau Poolse arbeiders –  Controle (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 141 
van 9 maart met betrekking tot uitzendbureaus 
die met Poolse arbeiders werken, deelde de minis-
ter mee dat mede op zijn verzoek door de afdeling 
Inspectie Werkgelegenheid een onderzoek was 
gestart naar de activiteiten van het Bornemse uit-
zendbedrijf  dat zich aandient als leverancier van 
"ongeschoolde maar hardwerkende" Poolse arbei-
ders en naar de activiteiten van andere soortgelijke 
ondernemingen.

Dit onderzoek zou in samenspraak gebeuren met 
de federale inspectiediensten en de resultaten zou-
den eerlang beschikbaar zijn.

Kan de minister meedelen of  die resultaten intus-
sen al bekend zijn? Wat zijn dan de besluiten?

Antwoord

Met betrekking tot voornoemde onderneming 
kan ik u melden dat  door  de  afdeling  Inspectie  
Werkgelegenheid en de federale inspectiediensten, 
elk binnen de eigen bevoegdheden, een controle 
uitgevoerd werd.

Vooralsnog werden er voor wat betreft het decreet 
van 13 april 1999 betreffende private arbeidsbe-
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middeling in het Vlaamse Gewest en de wet van 
30 april 1999 betreffende de tewerkstelling van bui-
tenlandse werknemers, door de afdeling Inspectie 
Werkgelegenheid, geen inbreuken vastgesteld. 
Dit dossier wordt naar de toekomst, indien nodig 
samen met de federale inpsectiediensten, door deze 
afdeling verder opgevolgd.

Tijdens de controle werden bij het bedrijf  in kwes-
tie een aantal feiten vastgesteld die door de F.O.D. 
"Toezicht Sociale Wetten" verder worden onder-
zocht. Zover mijn informatie reikt, is dit deel van 
het onderzoek nog niet afgesloten.

Meer algemeen meld ik u dat rond diverse andere 
ondernemingen en zogenaamde udetacheringsbu-
reaus" onderzoeken worden ingesteld.

Het fenomeen, het uitzenden van Poolse uitzend-
krachten met een dubbele Pools - Duitse natio-
naliteit wordt door mijn administratie nauwgezet 
opgevolgd, inzonderheid de "echtheid" van de 
documenten die ter staving worden voorgelegd. Ik 
zal alles in het werk stellen om vermeende onregel-
matige praktijken kordaat aan te pakken.

Vraag nr. 199
van 20 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest –  Stuurgroep

Sedert januari 2001 is de stuurgroep die de leidend 
ambtenaar van Vlabinvest bij de uitvoering van 
zijn taak begeleidt, niet meer samengesteld.

Op bladzijde 5 van het Activiteitenverslag 2004 van 
Vlabinvest lees ik dat men vragende partij is voor 
de hernieuwing van die stuurgroep.

Op 27 januari van dit jaar werd in een brief  van 
Vlabinvest aan de minister van Wonen en de minis-
ter voor de Vlaamse Rand een voorstel tot hernieu-
wing van de stuurgroep geformuleerd.

Welk gevolg heeft de minister hieraan gegeven?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 199) en 
aan minister Keulen (nr. 181).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister 

van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering.

Vraag nr. 200
van 20 mei 2005
van de heer WERNER MARG1NET

Deeltijds onderwijs –  Werkervaringsplaatsen

Op Vlaams niveau hebben slechts vier op de tien 
leerlingen in het deeltijds onderwijs een job.

aWe betalen het deeltijds onderwijs om de jonge-
ren vijf  dagen bezig te houden", zegt de minister. 
"Alleen stellen we vast dat een groot deel van de 
leerlingen twee dagen op school zitten en drie 
dagen thuis, of  op straat ronddolen. Dat is het 
gevolg van het tekort aan werkervaringsplaatsen. 
Ik wil nu dat de beroepssectoren, de steden en de 
gemeenten een aantal plaatsen aanbieden aan het 
deeltijds onderwijs. Ik zit binnenkort samen met de 
betrokkenen om dat aantal vast te leggen. Ik heb 
ook het geld om brugprojecten tussen de scholen 
en het bedrijfsleven te ondersteunen", aldus uit-
spraken van de minister in Gazet van Antwerpen.

1. Gaat het hierbij in de optiek van de minister 
om afdwingbare maatregelen? Zo ja, met welke 
sancties?

2. Welk streefdoel stelt de minister wat het aantal 
plaatsen betreft dat op die manier ter beschik-
king kan komen?

Antwoord

1. Ik heb de sociale partners uitdrukkelijk 
gevraagd zich ertoe te engageren om voldoende 
werkervaringsplaatsen ter beschikking te stellen 
en mee borg te staan voor de wisselwerking tus-
sen opleiding en werkervaring. De kwalitatieve 
verbetering houdt in dat jongeren op de werk-
ervaringsplaats 'werkplekleren' in plaats van 
werken. Zowel de mogelijkheden van de indus-
triële, de diensten- als de zorgsector moeten ten 
volle worden benut. Dit maakt voorwerp uit 
van interprofessioneel én sectoraal overleg. Ik 
verwacht een ferm engagement met concrete 
objectieven en tastbare initiatieven. Het Vlaams 
Werkgelegenheidsakkoord dient hierbij als 
kader. In elk geval zou de private sector meer 
ruimte kunnen creëren voor arbeidsmarktrijpe 
jongeren. Ik wil de partners aanzetten tot gro-
tere ambitie terzake, zodat er voor thema’s als 
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werkervaringsplaatsen, stages e.d. in onderlinge 
samenspraak maar kordaat grotere inspannin-
gen geleverd worden. Met elke sector worden 
daartoe afspraken gemaakt. Die afspraken, 
zoals het feit dat een sector bij x-aantal bedrij-
ven naar bijkomende werkervaringsplaatsen 
prospecteert en x-aantal werkervaringsplaat-
sen aanbiedt, zullen voornamelijk in de sector-
convenants vertaald worden. Die convenants 
bieden volgens mij mogelijkheden voor samen-
werking van onderwijs en arbeidsmarkt die tot 
nog toe grotendeels onderbenut zijn. Een sector 
die de doelstellingen niet haalt zal daarvoor zeer 
solide argumenten moeten kunnen voorleggen.

Verder wordt nagegaan welke bijdrage de lokale 
overheidsinstanties, partners vanuit de sociale 
economie en de NGO-sector kunnen leveren. 
Ook de mogelijkheden via de uitzendsector wor-
den optimaal benut. Inmiddels zijn er zowel in 
het VIA-akkoord als in de CAO De Lijn concrete 
engagementen vastgelegd.

Als grote en 'voorbeeldige’ werkgever zal ook de 
Vlaamse overheid zich engageren om goede werk-
ervaringsplaatsen aan te bieden. Nog vóór het 
begin van het schooljaar 2005-2006 zal de Vlaamse 
Regering een actieplan 'Stages en werkervarings-
plaatsen bij de Vlaamse overheid' neerleggen. Een 
groeipad en structurele maatregelen om tot meer 
en betere stage- en werkervaringsplaatsen bij de 
Vlaamse overheid te komen zullen de kern ervan 
uitmaken. Het plan zal slaan op de schooljaren 
2005-2006 en 2006-2007, met een evaluatie en even-
tuele bijsturingen tussen de twee schooljaren in.

2. Algemeen wil ik zeggen dat ik mij niet 
vastpin op de tweemaal 500 werkervarings-
plaatsen in het diagram bij de maatregel m.b.t. 
het afwisselend leren en werken in het Vlaams 
Werkgelegenheidsakkoord. Dat is een indicatief  
schema. De doelstelling is evenwel niét indicatief, 
maar duidelijk. Bij alternerend leren beoog ik voor 
élke deeltijds lerende resoluut de overgang van een 
deeltijdse leerplicht naar een voltijds engagement, 
zo mogelijk met werk, waar dat niet onmiddellijk 
mogelijk is met voortrajecten. Op die manier wil ik 
komen tot een sluitende aanpak.

Vraag nr. 209
van 27 mei 2005
van de heer BART DE WEVER

Nieuwkomers –  Intakegesprekken VDAB

Volgens mijn gegevens is er een kleine 10 % van 
de nieuwkomers dat door de VDAB bij het eerste 
intakegesprek als "arbeidsrijp" wordt gepercipi-
eerd.

Deze nieuwkomers belanden onmiddellijk in het 
secundaire traject, met de bedoeling om zo snel 
mogelijk werk te vinden. Ook hoeven zij geen 
inburgeringscontract te tekenen.

1. Kan de minister de exacte cijfers bezorgen van 
het aantal intakegesprekken bij de VDAB tus-
sen 1 april 2004 en 31 maart 2005 én van het 
aantal nieuwkomers dat tijdens deze gesprek-
ken arbeids rijp bleek te zijn?

 Kan dit ook regionaal worden geduid?

2. Indien het inderdaad om minder dan 10 % gaat, 
wordt er dan niet overwogen om deze tijdro-
vende tussenstap weg te laten of anders te orga-
niseren?

 Deze procedure neemt soms immers veel tijd 
in beslag en de cursist moet volgens het decreet 
binnen drie maanden starten met zijn of  haar 
traject.

3. In welke mate is de minister tevreden met dit 
instrument?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan viee-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 209) en 
aan minister Keulen (nr. 197).

Antwoord

1. Kan de minister de exacte cijfers bezorgen van hel 
aantal intakegesprekken bij de VDAB tussen  1  
april 2004 en 3J  maart 2005 en  van het aantal 
nieuwkomers dat tijdens deze gesprekken arbeids-
rijp bleek?
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 Kan dit ook regionaal worden geduid?

De VDAB registreert de adviezen die zij ver-
leent pas sedert 1 september 2004 op een manier 
die toelaat de cijfers vanuit de databank van de 
VDAB te genereren. In de onderstaande tabel 
wordt een overzicht gegeven voor de periode 1 
september 2004 tot en met 3 1 me: 2005.

lkc
Advies= 

arbeidsrnarkt-
rijp

advies= beperkte 
loopbaanoriëntering

advies= uitgebreide 
loopbaanoriënte-

ring

totaal 
advies

AALST 22 18 77 117

ANTWERPEN 10 105 974 1089
BRUGGE 3 22 41 66

GENT 34 60 205 299

HASSELT 21 81 321 423

KORTRIJK 4 50 137 191

LEUVEN 4 25 77 106

MECHELEN 2 17 89 108

OOSTENDE 8 81 93 182

SINT-
NIKLAAS

6 19 124 149

TONGEREN 2 9 45 56

TURNHOUT 0 26 129 155

VILVOORDE 2 25 119 146

Totaal 133 523 2431 3087

lkc
Advies= 

arbeidsmarkt-
rijp

advies= beperkte loopbaan-
oriëntering

advies= uitgebreide
loopbaan-oriëntering

AALST 19% 15% 66%
ANTWERPEN 1% 10% 89%
BRUGGE 5% 33% 62%
GENT 11% 20% 69%
HASSELT 5% 19% 76%
KORTRIJK 2% 26% 72%
LEUVEN 4% 24% 73%
MECHELEN 2% 16% 82%
OOSTENDE 4% 45% 51%
SINT-
NIKLAAS 4% 13% 83%

TONGEREN 4% 16% 80%
TURNHOUT 0% 17% 83%
VILVOORDE 1% 17% 82%
Totaal 4% 17% 79%
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 Uit de cijfers blijkt dat 4% van de nieuwko-
mers bij het eerste gesprek arbeidsmarktrijp 
bevonden worden en dus onmiddellijk bemid-
delbaar zijn. 17 % van de nieuwkomers kan 
naar de arbeidsmarkt begeleid worden via een 
beperkte loopbaanoriëntering. Voor 79 % van 
de nieuwkomers wordt een uitgebreide loop-
baanoriëntatie voorgesteld. Het hoeere percen-
tage arbeidsmarktriipe nieuwkomers in Gent 
wordt door de plaatselijke verantwoordelijke 
verklaard door het feit dat een aantal nieuwko-
mers reeds bij het eersie contact uitzicht heeft 
op (vooral tijdelijke) tewerkstelling, maar toch 
nog langs komt voor een screeningsgesprek. De 
aantallen in Aalst zijn niet voldoende groot 
om verregaande conclusies te trekken, mogelijk 
speelt hier mee dat in deze regio ook de nieuw-
komers uit de grensstreek met Wallonië (regio 
Ronse) zijn opgenomen

2. Indien het inderdaad om 10% gaat, wordt er dan 
niet overwogen om deze tijdrovende tussentap weg 
te laten of anders te organiseren?

 Deze procedure neemt immers veel tijd in beslag 
en de cursist moet volgens het decreet binnen de 
drie maanden starten met zijn of haar traject.

 Antwoord: het bepalen van de arbeidsmarkt-
rijpheid is geen aparte procedure. Binnen het 
afsprakenkader van het inburgeringsdecreet is 
voorzien dat de VDAB een uitspraak doet over 
de behoefte aan loopbaanoriëntatie voor nieuw-
komers die aangeven dat ze een professioneel 
perspectief  hebben. Tegelijkertijd wordt aan-
gegeven of  de nieuwkomer al dan niet arbeids-
marktrijp is.

 Het vaststellen van de behoefte aan loopbaan-
oriëntatie gebeurt in functie van de samenstel-
ling van het vormingsprogramma dat in het 
inburgeringscontract wordt opgenomen. In zijn 
inleiding stelt de vraagsteller "Deze nieuwko-
mers belanden onmiddellijk in het secundaire 
traject, met de bedoeling om zo snel mogelijk 
werk te vinden. Ook hoeven zij geen inburge-
ringscontract te tekenen." Dit is niet correct. De 
VDAB geeft door de uitspraak "arbeidsmarkt-
rijp" enkel aan dat er geen loopbaanoriëntatie 
in het vormingsprogramma moet opgenomen 
worden. Het onthaalbureau baseert zijn eind-
beslissing over vrijstelling van het volledig vor-
mingsprogramma (dat ook maatschappelijke 

oriëntatie en NT2 kan bevatten) ookop de eigen 
inschatting en de inschatting van de kennis 
Nederlands door het Huis van het Nederlands.

 De procedure neemt niet "veel tijd" in beslag 
Het gaat om een gesprek tussen nieuwkomer en 
inburgeringsconsulent. eventueel ondersteund 
door een (al dan niet telefonische) tolk. Het 
onthaalbureau verwijst de nieuwkomer enkel 
naar de VDAB in het geval de consulent van het 
onthaalburcau tijdens het intakegesprek vast-
stelt dat de nieuwkomer een professioneel per-
spectief  heeft. Dit gebeurt met behulp van een 
doorverwijsformulier en het inplannen van het 
gesprek in de agenda van de inburgeringsconsu-
lent. De VDAB zorgt voor een snelle feedback 
naar het onthaalbureau, zodat de termijn van 3 
maanden zeker niet in het gedrang komt.

3. In welke mate is de minister tevreden over het 
instrument?

 Antwoord: zoals hoger geschetst moet het bepa-
len van de arbeidsmarktrijpheid geplaatst wor-
den binnen inburgeringsafsprakenkader. Het 
samenwerkingsverband tussen Huizen van het 
Nederlands, de Onthaalbureaus en de VDAB 
wordt binnen het driejaarlijks evaluatieonder-
zoek inburgering op zijn meerwaarde bekeken. 
De eerste reacties van de VDAB-inburgerings-
consulenten op de nieuwe aanpak zijn positief, 
maar het is uiteraard niet uitgesloten dat dit 
gegeven bij verder onderzoek anders beoor-
deeld wordt.

Vraag nr. 219
van 27 mei 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

VDAB-opleidingen –  Wachtlijsten

Enige tijd geleden vernam ik dat er voor de oplei-
ding "Vooropleiding vrachtwagenbestuurder" bij 
de VDAB naar verluidt een gemiddelde wachttijd 
zou bestaan van maar liefst 9 (negen!) maanden.

Ook voor andere opleidingen en vooropleidingen 
zou er sprake zijn van lange wachttijden.

Het negatief  effect hiervan op de arbeidsmarkt in 
het algemeen en op de arbeidsmobiliteit in het bij 
zonder is zeer groot.
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1. Hoeveel verschillende opleidingen en vooroplei-
dingen worden er momenteel door de VDAB in 
heel Vlaanderen aangeboden?

2. Wat is de gemiddelde wachttijd voor elk van 
deze opleidingen?

3. Hoeveel kandidaten staan er voor elk van deze 
opleidingen momenteel op een wachtlijst?

4. Is hier sprake van grote provinciale verschillen, 
of  zijn de gemiddelde wachttijden gelijkaardig 
voor heel het grondgebied Vlaanderen?

5. Welke stappen onderneemt de minister om deze 
wachttijden en wachtlijsten op korte termijn in 
te krimpen tot een aanvaardbaar niveau?

Antwoord

1. Hoeveel verschillende opleidingen en vooroplei-
dingen worden er momenteel door de VDAB in 
Vlaandcren aangeboden?

 Antwoord: Het aanbod van de VDAB wordt 
regelmatig aangepast m functie van de behoef-
ten op de arbeidsmarkt. De cemraie dienst van 
de VDAB bepaalt opleidingsmodules relevant 
zijn vooreen sector. Regionale trainingscentra 
plannen, mee in functie van de lokale arbeids-
markt en rekening houdend met de beschikbare 
capaciteit, welke modules zij kunnen aanbieden. 
De informatie over de aangeboden opleidingen 
wordt via de website   www.vdab.be  regelmatig 
geactualiseerd. De bezoeker krijgt eerst ie zien 
welk ivpe opleiding mogelijk beantwoordt aan 
zijn vraag, daarna kan hij doorklikken op de 
centra waar de opleiding georganiseerd wordt. 
De VDAB biedt opleidingen aan volgens een 
modulair systeem, afhankelijk van de gekozen 
beroepsaspiratie worden bepaalde modules in 
een opleidingsflow samengevoegd.

 Op 9 juni waren 523 modules terug te vinden in 
de databank van de VDAB. Een module kan in 
één of  meerdere centra van de VDAB worden 
aangeboden. In onderstaande tabel wordt aan-
gegeven hoe deze over de verschillende sectoren 
gespreid zijn.

SECTOR aantal unieke modules

ALGEMENE VORMING 14
ANDERE SECTOREN 6
BEWAKING 2
BOUW 28
CONFECTIE - VORMGEVING 16
DIAMANT 3
ELEKTRICITEIT 14
GRAFISCHE TECHNIEKEN 16
HAVEN - MARITIEME - 3
EXPEDITIE
HORECA 13
HOUT 8
INDUSTRIELE 63
AUTOMATISERING 
LOGISTIEK 9
METAAL 73
NT2 13
MILIEU J
PRIMAIRK SECTOR 1
SCHEIKUNDE 1
SCHOONMAAK 1
SOCIAL PROFIT 43
SOLLICITATIE TRAINING 11
TERTIAIRE SECTOR 129
TEXTIEL 18
ORIËNTERENDE OPLEIDINGEN 
VERKOOP 5
VERVOER 16
VOEDING 11

Totaal 523

 Het hoge aantal modules in de tertiaire sec-
tor en de sectoren industriële automatisering 
en metaal is te verklaren door het feit dat hier 
vaker korte specialisatiemodules voorkomen.

2. Wat is de gemiddelde wachttijd voor elk van deze 
opleidingen (wordt behandeld samen met:)

3. Hoeveel kandidaten staan er voor elk van deze 
opleidingen momenteel op een wachtlijst?

 De VDAB registreert de interesse van een 
werkzoekende voor een opleiding meteen in 
het persoonlijk dossier van de werkzoekende. 
Werkzoekenden kunnen hun interesse voor een 
opleidins kenbaar maken via de website, via de 
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consulenten die de instroom in de competentie-
centra opvolgen. of in een persoonlijk gesprek 
met de trajectbegeleider (vanaf  het moment 
dat ze in begeleiding zijn). Tussen het kenbaar 
maken van de interesse en het effectief  starten 
met de opleiding moeten vaak nog een aantal 
stappen gezet worden.

– de VDAB bekijkt samen met de werkzoe-
kende of  de gekozen opleiding ook een 
efficiënt antwoord kan bieden op de oplei-
dingsbehoefte die de werkzoekende in func-
tie van zijn inschakeling op de arbeidsmarkt 
aanvoelt

– om de opleidingsinspanningen van zowel 
individu als overheid een beter rendement 
te geven onderzoekt de VDAB samen met 
de werkzoekende of  deze over voldoende 
startcompetenties beschikt om de gevraagde 
opleiding met succes af  te ronden. In het 
geval dit niet zo is wordt een alternatief leer-
traject besproken.

– voor een aantal opleidingen wordt ook een 
medisch of psychologisch onderzoek gepland 
als dat wettelijk zo is voorgeschreven.

 De VDAB heeft een interne procedure om deze 
stappen gestroomlijnd te laten verlopen en zet 
een aantal meetpunten voorop om op te volgen 
of  de aanvragen binnen aanvaardbare termij-
nen worden beantwoord.

 Naast deze stappen die inherent zijn aan een 
goede intakeprocedure streeft de VDAB naar 
een gezond evenwicht tussen een optimale 
bezetting en een aanvaardbare wachttijd.

 Dit betekent concreet dat de VDAB streeft 
naar een start binnen de 30 dagen voor zeer 
frequent georganiseerde opleidingen, binnen 
de 60 dagen voor de regelmatig georganiseerde 
opleidingen. Uiteraard zijn er ook opleidingen 
die slechts één tot tweemaal per jaar worden 
georganiseerd, waarvoor het uiteraard mogelijk 
is dat de wachttijd ogenschijnlijk sterk oploopt. 
Een typisch voorbeeld hiervan zijn klassi-
kaal georganiseerde opleidingen waar instap 
na een bepaalde periode niet meer mogelijk is 
omdat het programma reeds te ver gevorderd 
is waardoor de kandidaat doorschuift naar 
een volgende reeks. Ook de opleidingen die in 
samenwerking met de sector Onderwijs worden 
georganiseerd in de social profit sector kennen 
vaste startdata.

 Voor dit soort opleidingen moet het begrip 
wachttijd, gezien de organisatievorm, genuan-
ceerd benaderd worden.

 In onderstaande tabel wordt een overzicht gege-
ven van het aantal opgestarte opleidinus-modu-
les in de periode lussen 1 juni 2004 en 31 mei 
2005. samen met de reële wachttijden.

Totaal aantal 
gestarte 

opleidingen

kalendertijd tussen 
bekendmaking interesse 
en opstart opleiding

59993 %
% cumula-
tief

meer dan 90 dagen 3541 6% 100%

tussen de 60 en de 90 dauen 2963 5% 94%

tussen de 30 en de 60 dasien 27009 45% 89%

minder dan 30 danen 264S0 44% 44%

Uit de tabel blijkt dat de reële tijd tussen het belo-
nen van de eerste interesse en de start van de oplei-
ding in 89 % van de gevallen beneden de 60 dagen 
ligt.
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 Daarbij moet ook nog aangegeven worden 
dat voor de berekening van de wachttijd geen 
rekening wordt gehouden met het feit dat de 
werkzoekende niet ingaat op een uitnodiging 
voor de start van een opleiding, omdat hij bij-
voorbeeld tijdelijk aan het werk is. Indien de 
werkzoekende zijn opleidingsaanvraag wenst 
te behouden wordt verder rekening gehouden 
met de eersie aanvraagdatum. In onderstaande 
tabel worden de gegevens gedetailleerd weer-
gegeven voor de periode juni 2004 - mei 2005. 
Bij de interpretatie van deze lijst moet rekening 
gehouden worden met het feit dal voor een aan-
tal knelpuntopleidingen bijkomende inspan-
ningen worden gedaan met middelen uit het 
Vlaams Werkgeiegenheidsakkoord 2005-2006 
waarvan het effect pas zichtbaar kan worden in 
de tweede jaarheift. Voor een aantal opleidingen 
ligt de vraag van de werkzoekenden momenteel 
ook licht boven de beschikbare capaciteit die de 
VDAB heeft qua opleidingen in eigen beheer of 
in samenwerking met derciers. In vraag 5 wordt 
toegelicht hoe de minister en de VDAB hiermee 
om gaan. In de tabel wordt in de tweede kolom 
aangegeven hoeveel de gemiddelde wachttijd 
bedraagt. In de derde kolom wordt het aantal 
geïnteresseerden weergegeven. In de tabel zijn 
alle aanvragen opgenomen, waarbij met het 
volgende moet rekening gehouden worden :

– ongeveer 10 % van de aanvragen zijn zeer 
recent binnengekomen. Het eerste contact-
gesprek met de werkzoekende is pas in de 
komende twee weken gepland;

– ongeveer 50 % van de aanvragen zijn in 
behandeling, wat concreet betekent dat nage-
gaan wordt of  de aangevraagde opleiding 
een reële meerwaarde betekent in de zoek-
tocht naar werk, en of de werkzoekende over 
de nodige startcompetenties beschikt om 
precies deze opleiding aan te vatten. Zoals 
hoger geschetst wordt eventueel een alterna-
tief  leertraject uitgestippeld als dat niet het 
geval is, maar niet alle werkzoekenden zullen 
starten met de opleiding waarvoor zij inte-
resse hebben laten blijken;

– ongeveer 40 % van de aanvragen in de tabel 
hebben de status "klaar voor start opleiding", 
wat betekent dat na onderzoek blijkt dat de 
opleidingsbehoefte én het competentieprofiel 
van de werkzoekende matchen met de aange-
vraagde opleiding.

 Dit betekent concreet dat het absolute cijfer van 
het aantal geïnteresseerden in een opleiding niet 
meteen overeenstemt met de benodigde capa-
citeit aan opleidingsplaatsen omdat de oplei-
dingskeuze pas definitiefis nadat alle stappen 
van de intake zijn doorlopen, tijdens het inta-
keproces worden een aantal van deze vragen 
geheroriënteerd.

 Rekening houdend met het feit dat in de betrok-
ken secties in de periode juni 2004 - mei 2005 
59.993 acties werden opgestart geven deze aan-
tallen voor de meeste secties een normale en 
binnen een redelijke termijn verwerkbare inte-
resse van de werkzoekenden weer.
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sectie gemiddelde aantal aanvragen
 wachttijd  op 9 juni
  2005

0001 METSELEN & BASISTECHNIEKEN BOUW 45 235
0002 BEKISTLN 35 57
0004 VLOERDER 58 105
0010 TORENKRAANBESTUURDER 153 42
0051 WEGENBOUW ARBEIDER 24 22
0060 BOUWPLAATSMACHINIST 131 97
0100 SPECIFIEKE BOUWOPLEIDINGEN 23 32
0101 STUKADOOR 69 108
0102 SCHILDER’DECORATEUR 118 313
0103 INDUSTRIËLE SCHILDER 82 14
0110 INSTALLATEUR CV EN SANITAIR 144 173
0125 BRANDERTECHNIEKER 29 18
0133 INDUSTRIEEL ISOLEERDER 15 1
0161 OPLEIDINGEN IN DE HOUTSECTOR 72 137
0201 DAKDEKKEN 42 39
0205 DICHTINGSWERKEN PLATTE DAKEN 1 5 4
0250 CAD BOUW 45 47
0351 INSTALLATIE 123 138
0352 DOMOTICA 38 10
0450 MILIEU 35 8
0500 ORIËNTERENDE OPLEIDINGEN 31 2.872
0700 BAKKER 15 21
0701 VLEESBEWERKER 36 31
0702 PRODUCTIE VOEDING 7 19
1001 DRAAIEN EN FREZEN 41 45
1201 BASISTECHNIEKEN EN ONDERHOUD 109 257
1301 LASSEN 84 250
1302 LASSEN MONTEREN 11 22
1312RX-LASSEN 0 2
1321 BUIZENFITTEN 7 6
1341 WERKTUIGKUNDIG TEKENEN EN CAD 66 159
1401 MONTAGE EN KRAANWERKZAAMHEDEN 12 19
1601 AUTOMECHANICA 92 178
1602 VRACHTWAGENMECHANICA 28 11
1603 BROMFIETS- EN FIETSMECHAN1CA 21 2
1610 PLAATWERK / KOETSWERK / PISTOOL-SCHILDEREN 131 183
1651 VRACHTWAGENBESTUURDER 79 1.279
1652 AUTOBUS OF AUTOCARBESTUURDER 78 391
1660 HEFTRUCKBESTUURDER / MAGAZIJNMEDEWERKER 104 1.827
1680 TAXIBESTUURDER 17 26
1681 AUTOVERVOER 22 14
1980 KOELTECHNIEKEN 129 35
2000 TONEELATTRIBUTEN 14 81
2001 PRODUCTIE-TECHNIEKEN 61 169
2002 STYLISME EN PATRONEN 34 51
2010 BREIEN 54 7
2200 INITIATIE TEXTIEL 59 4
2201 WEEFTECHN1FKEN 31 11
2500 AUTOMATISERING 46 415
3100 ROBOTICA 42 2
4001 KEUKENPERSONELL 55 292
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4002 ZAALPERSONHEL 25 50
4003 ANDER HORECAPERSONEEL 46 5
4103 CAD GRAFISCHE TECHNIEKEN 15 143
4160 DRUKTECHNIEKEN 47 15
4170 DRUKAFWERKING 61 7
4200 DIAMANT 162 41
4401 TELEMATICA 100 118
5000 ONDERHOUDSARBEIDER 93 128
5030 PROFESSIONELE SCHOONMAAKTECHNIEKEN 48 451
5040 ALGEMENE VORMING 40 236
5041 PERSOONSGERICHTE VORMING 13 116
5050 DIVERSE VERKOOP 40 180
5060 GROENWERKER 80 96
5700 BAGGER 55 25
5730 HAVENBEDRIJF 2 43
5751 VTSFILEERDER 61 17
5320 BEROEPSRENNER 0 3
5998 AANVRAAG INFO SECUNDAIRE SECTOR 37 10
6000 BEDIENDEOPLEIDINGEN 31 1.532
6300 INGROEI 24 46
6400 TALEN 28 595
6600 BASISVAARDIGHEDEN ICT 27 221
6650 BUREAUTICA 18 939
6660 INFORMATICA 12 142
7000 MANAGEMENT EN COMMUNICATIE 9 215
9000 VERZORGING 103 698
9001 ORIËNTERENDE MODULES 39 366
9002 VERPLEEGKUNDE 45 353
9003 ANDERE FUNCTIES social profit 85 222
9004 KINDEROPVANG 59 157
9006 OPVOEDER 46 350
9040 BEWAKING 52 305
9507 TAALONDERSTEUNING TIJDENS STAGE 6 16
9508 NEDERLANDS VOOR ANDERSTALIGEN 50 1.421
9998 OVERIGE 44 4
Eindtotaal  19.547

4. Is hier sprake van grote provinciale verschillen, 
of  zijn de gemiddelde wachttijden gelijkaardig 
voor heel het grondgebied Vlaanderen?

 Er zijn inderdaad lichte regionale verschillen, 
dit heeft te maken met de verhouding tussen 
de aanwezige opleidingscapaciteit en het aan-
tal aanvragen. Als er een structureel probleem 
is wordt door de VDAB bekeken of  er een bij-
sturing/omschakeling van bestaande opleidin-
gen kan gerealiseerd worden. Als er lokaal nog 
tekorten zijn worden deze opgevangen door bij-
komende opleidingen te plannen, betaald met 
het budget van de lokale projectprogrammatie 
waarbij ook derden worden ingeschakeld voor 
de opleiding van werkzoekenden. De VDAB 
realiseerde in 2004 ongeveer 40% van de oplei-
dingsuren in samenwerking met derden.
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5. Welke stappen onderneemt de minister om deze 
wachttijden en wachtlijsten op korte termijn in 
te krimpen tot een aanvaardbaar niveau7

 De VDAB merkt wel dat er een lichte stijging 
is van hei aantal vragen naar opleiding, moge-
lijk mee te verklaren door hel activeringsbe-
leid dal gevoerd wordt, maar zoals hierboven   
aan»e»even lijkt de beschikbare opleidingsca-
paciteit op korte termijn voldoende groot om 
voor de meeste opleidingen een aanvaardbare 
termijn te garanderen tussen de eerste blijk van 
interesse en de effectieve start van de opleiding.

 In het kader van het Vlaams Werkgelegen-
heidsakkoord 2005-2006 worden specifiek voor 
de knelpuntberoepen volgende extra opleidin-
gen ingepland:

soort opleiding aantal opleidingen

vrachtwagenbestuurder 168
autobusbestuurder 48
heftruckbestuurder 320
basisopleiding lassen 60
opvoeder 150
verpleegkunde 140
kinderzon: 180
polvvalent verzorgende 80
torenkraanbestuurder 32
bouwplaatsmachinist 30
metselaar 132
professionele
schoonmaak 540
directiesecretaresse 24
boekhouder 36
commercieel bediende 60
 2000

 Waar mogelijk worden deze opleidingen uitbe-
steed aan partners die de nodige opleidingsca-
paciteit kunnen aanbieden.

 De VDAB werkt trouwens  intensief samen met 
andere opleidingspartners. Zo werden in 2004 
5.832.675 opleidingsuren op een totaal van 
14.475.319 opleidingsuren in samenwerking 
met derden georganiseerd, wat toelaat om in te 
spelen op de wisselende vraag van de markt.

 De VDAB besteedt de nodige aandacht aan het 
modulair aanbieden van opleidingen om op die 
manier de doorlooptijd en bijgevolg de wacht-

tijd binnen aanvaardbare nonnen te houden. Er 
is een gerichte communicatie met de werkzoe-
kende over de te verwachten wachttijd. Nadat 
de opleidingsaan vraag werd  goedgekeurd 
wordt een vermoedelijke  startdatum  meege-
deeld.  Deze communicatie wordt driemaande-
lijks herhaald indien nodig.

 Ook de opleiding op de werkvloer wordt gesti-
muleerd. Zo werden in 2004 12273 IBO’s (indi-
viduele beroepsopleiding) opgestart. Hierbij 
kan niet echt van een wachttijd gesproken wor-
den: de werkgever engageert zich immers om de 
werkzoekende op te leiden binnen het bedrijf  
om een vacature in te vullen waar hij niet met-
een geschikte kandidaten voor vindt. Dit proces 
wordt ondersteund door een opleidingsplan dat 
mee opgevolgd wordt door een consulent van 
de VDAB. De werkgever engageert zich om de 
werkzoekende na de opleidingsperiode in dienst 
te nemen.

 In het kader van de sluitende aanpak werden 
dit jaar 3000 bijkomende opleidingen voor 
de curatieve doelgroep ingericht. Momenteel 
wordt volop de tendering van 6000 trajecten 
voorbereid, waardoor de flexibiliteit voor het 
organiseren van opleidingen nog zal verhoogd 
worden. De trajeeten worden immers integraal 
(met inbegrip van het opleidingsluik) geten-
derd.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 164
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kind en Gezin –  Taalgebruik

Tijdens de hoorzitting met een delegatie van de 
Conferentie van Vlaamse Mandatarissen uit de 
Vlaamse Rand op 12 april van dit jaar, wees een 
gemeenteraadslid uit de faciliteitengemeente 
Wezembeek-Oppem erop dat de briefwisseling tus-
sen Kind en Gezin en de bevoegde schepen van de 
gemeente in het Frans verloopt.



-2605- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

1. Ik had graag van de minister bevestiging gekre-
gen dat Kind en Gezin wel degelijk valt onder 
de toepassing van de taalwetgeving.

2. Wordt er een onderzoek uitgevoerd naar het 
taalgebruik bij Kind en Gezin, of wordt op zijn 
minst de aandacht van deze instelling gevestigd 
op de wettelijke verplichtingen terzake?

Antwoord

Vooreerst wijs ik het lid erop dat blijkens intern 
onderzoek binnen Kind en Gezin er namens 
de instelling geen briefwisseling in het Frans 
werd gevoerd met een schepen van de gemeente 
Wezembeek-Oppem.

Ik moge dan ook vragen mij concrete gegevens 
over zijn bewering te willen sturen.

1. Kind en  Gezin, Vlaamse Openbare Instelling, 
valt uiteraard onder de toepassing van de taal-
wetgeving.

2. Kind en Gezin waakt rigoureus over het respect 
voor de wettelijke taaibeschikkingen. Gezien 
daarenboven het gebrek aan klachten, acht ik 
een onderzoek niet nodig noch enige andere 
maatregel.

Vraag nr. 165
van 4 mei 2005
van mevrouw STERN DEMEULENAERE

Zorgpremies –  Administratieve vereenvoudiging

Administratieve vereenvoudiging loopt als een 
rode draad door het regeerakkoord, het zal dan 
ook niemand verwonderen dat ook de Vlaamse 
zorgverzekering vatbaar is voor optimalisatie van 
haar administratieve lasten.

Elke mantelzorger ervaart het paperassenwerk dat 
bij de zorgsituatie komt kijken als iets dat heel veel 
energie opslorpt.

Sommige hulpmiddelen, zoals bijvoorbeeld een 
draaistoel voor de auto, kunnen alleen in een hoge, 
grote wagen geplaatst worden, zoals bijvoorbeeld 
een jeep. Dergelijke auto's zijn duur, maar een 
eventuele terugbetaling kan enkel als de auto op 

naam van de zorgbehoevende staat en die er ook 
daadwerkelijk geregeld zelf  mee rijdt, wat in vele 
situaties praktisch moeilijk haalbaar blijkt te zijn.

Voor een aantal tegemoetkomingen heb je een uit-
treksel van je belastingen nodig om je inkomsten 
te bewijzen. De gepensioneerden met de laagste 
inkomens krijgen geen belastingbrief  meer, dus 
ook geen uittreksel van de belastingen. Het bewijs 
dat je geen belastingen moet betalen, moet speci-
aal aangevraagd worden. Veel mensen zijn hiervan 
niet voldoende op de hoogte, waardoor ze heel wat 
premies mislopen waar ze eigenlijk wel recht op 
hebben.

Als zorgbehoevende kan je je laten scoren voor de 
Vlaamse zorgverzekering. Eenmaal gescoord, krijg 
je na een positieve beslissing de premie. Vanaf 
dan word je systematisch minstens driejaarlijks 
gescoord om die premie te kunnen behouden. In 
een aantal situaties, waarbij genezing of  verbete-
ring kan optreden, is dit begrijpelijk. Van som-
mige aandoeningen, zoals bijvoorbeeld Alzheimer, 
dementie of  ALS, staat het vast dat de situatie 
niet voor verbetering vatbaar is. Voor deze groep 
is de herhaling van de indicatiestelling een onno-
dige rompslomp, die de mensen overbodig zorgen 
baart.

1. Wanneer worden de premies op automatische 
basis toegekend in plaats van met jaarlijks her-
nieuwbare aanvragen?

 Die jaarlijkse aanvraag kan bijvoorbeeld toch 
vervangen worden door een meldingsplicht 
zodra er een nieuwe situatie in de zorgsituatie 
ontstaat.

2. Werd de mogelijkheid al onderzocht om de 
gepensioneerden met de laagste inkomens auto-
matisch een inkomstenbewijs te bezorgen, opdat 
zij zo eenvoudiger de formaliteiten zouden kun-
nen vervullen voor de premies waarop zij aan-
spraak kunnen maken?

 Of nog beter, waarom worden die premies niet 
continu toegekend eenmaal de nodige bewijzen 
geproduceerd werden, met daaraan eveneens 
een meldingsplicht gekoppeld als de situatie 
verandert?

3. Waarom blijft men werken met een systema-
tische driejaarlijkse indicatiestelling voor de 
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zorgbehoevenden die lijden aan aandoeningen 
waarvan de situatie duidelijk niet meer zal ver-
beteren?

 Ook daar kan toch met een meldingsplicht wor-
den gewerkt.

4. Welke andere maatregelen werden in de zorg-
sector al genomen om de specifieke administra-
tieve lasten te verminderen?

Antwoord

1. Een positieve beslissing voor mantel- en thuis-
zorg in het kader van de zorgverzekering geldt 
voor maximum driejaar, een positieve beslissing 
voor residentiële zorg geldt voor onbepaalde 
duur.

 Enkel voor aanvragen, ingediend door personen 
jonger dan 75 jaar en op basis van een attest 
thuisverpleging, geldt een maximale erkennings-
duur van 1 jaar.

2. De premies in het kader van de Vlaamse 
zorgverzekering zijn niet gebonden aan inko-
mensvoorwaarden. De ledenbijdrage is wel 
onrechtstreeks inkomensafhankelijk. Personen 
die gerechtigd zijn op de verhoogde tegemoet-
koming in het kader van de ziekteverzekering 
betalen een bijdrage van 10 €. Alle andere per-
sonen betalen een bijdrage van 25 €.

 De leden hoeven zelf  geen administratieve 
formaliteiten te vervullen in het kader van de 
bewijsvoering van het VT-statuut. Dit gebeurt 
automatisch.

 Voor het automatisch afleveren van een bewijs 
van vrijstelling van belastingsplicht in functie 
van eventuele andere voordelen of tegemoetko-
mingen, is enkel de federale overheid bevoegd.

3. In mijn beleidsbrief  heb ik meegedeeld dat ik 
wens te onderzoeken of  een herhaalde indica-
tiestelling kan vermeden worden bij uitgespro-
ken degeneratieve ziekten. Dit dossier is reeds 
in voorbereiding. Niet enkel het bepalen van 
de ziektebeelden die in aanmerking komen, is 
een belangrijke oefening. Bij het bepalen van 
de modaliteiten, zal ik tevens moeten rekening 
houden met wat de privacy-wetgeving op dit 
vlak toelaat.

4. In de verschillende zorgsectoren werden al tal 
van maatregelen genomen om de administra-
tieve lasten te verminderen. Zo werd bijvoor-
beeld voor de ziekenhuissector een protocol 
afgesloten tussen de Vlaamse en de federale 
overheid waarbij gegevens, opgevraagd bij alge-
mene ziekenhuizen, aan elkaar worden uitge-
wisseld om dubbele bevragingen te vermijden. 
Ook wordt  in het kader van monitoring en 
erkenning - de bevraging slechts één maal per 
jaar georganiseerd

 Zo zullen mijn diensten participeren in het fede-
rale project "elektronische geboorte-aangifte". 
De finaliteit hiervan is de informatisering bij de 
burgerlijke stand. Dit project biedt een aantal 
opportuniteiten, ook voor de individuele bur-
ger. De ouder hoeft nl. geen aangifte meer te 
doen bij de burgerlijke stand, gezien dit recht-
streeks zal kunnen gebeuren vanuit de materni-
teit.

 Door een uitbreiding van de elektronische gege-
vensoverdracht werd de registratie van geboor-
ten en overlijdens al vergemakkelijkt. Deze 
gebeurt al door de diensten van de Burgerlijke 
Stand van de grootste steden en gemeenten via 
de computer en wordt maandelijks via elek-
tronische weg naar de Vlaamse administratie 
gestuurd.

 Bij mijn diensten loopt momenteel een proef-
project om alle vaccinaties in één databank te 
registreren. Nu moet de patiënt zijn inentin-
gen bijhouden op een kaart. Niet iedereen doet 
dat even nauwkeurig, zodat het voor de dokter 
soms onduidelijk is of  hij nog wel hoeft te vac-
cineren. De nieuwe databank Vaccinnet moet 
zulke nodeloze inentingen voorkomen.

 Waar mogelijkheden tot lastenverlaging voor 
de individuele burger/patiënt zich voordoen, 
worden deze aangegrepen. Er zijn nog tal van 
andere initiatieven die lopen in de sector om 
de lasten te verminderen. Als bijlage bezorg 
ik u ook vanuit mijn administratie Gezin en 
Maatschappelijk Welzijn het rapport van wet-
matigingsprojecten die niet werden opgenomen 
in het 'Actieplan Reguleringsmanagement 2003 
-2004'. Al deze projecten beogen op kortere of 
langere termijn resultaten op het vlak van admi-
nistratieve lastenverlaging en/of juridisch-tech-
nische vereenvoudiging.
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
Dienst Schriftelijke Vragen – red).

Vraag nr. 166
van 4 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Interlandelijke adoptie –  Protocol met Vietnam

Onlangs werd er tussen Vlaanderen en Vietnam, 
nog steeds een communistische dictatuur (!), een 
nieuw "adoptieprotocol" gesloten.

De bedoeling is blijkbaar om de adoptie van 
Vietnamese kinderen opnieuw vlotter te laten ver-
lopen.

1. Kan de minister de inhoud van dit protocol 
nader toelichten? Hoe werd dit protocol onder-
handeld?

2. Welke compensaties vanwege Vlaanderen ten 
opzichte van Vietnam zijn aan dit protocol ver-
bonden?

Antwoord

1. In 2002 wijzigde de Vietnamese adoptiewetge-
ving. Volgens Decreet nr.68/2002/ND-CP van 
10.07.2002 van de Vietnamese regering kunnen 
vanaf 2 januari 2003 vreemdelingen nog slechts 
kinderen in Vietnam adopteren indien er een 
bilaterale conventie met betrekking tot adopties 
is afgesloten tussen het respectievelijke land en 
Vietnam.

 Gezien het voorwerp van deze conventies in de 
Belgische rechtsorde behoort tot de persoonsge-
bonden aangelegenheden (adoptiebemiddeling 
- bijstand aan personen) dienden de conventies 
te worden afgesloten enerzijds door Vietnam en 
anderzijds door de Gemeenschappen, respec-
tievelijk de Vlaamse, Franstalige of Duitstalige 
Gemeenschap. De Gemeenschappen van België 
hebben in september 2003 een delegatie naar 
Vietnam afgevaardigd, en elke Gemeenschap 
heeft met het Departement van Internationale 
Adoptie van het Vietnamese Ministerie van 
Justitie over een ontwerp van Conventie onder-
handeld. Op 18 september 2003 hebben de 

betrokken partijen een overeenkomst bereikt 
over een ontwerp van Conventie. De Vlaamse 
regering keurde het ontwerp op 12 decem-
ber 2003 goed en machtigde de bevoegde 
ministers om het akkoord te ondertekenen. 
Onduidelijkheden aan Vietnamese kant over 
de specifieke Belgische staatsstructuur en de 
bevoegdheden van de gemeenschappen daar-
binnen zorgden voor vertraging bij de bereid-
heid tot ondertekening vanuit Vietnam.

 Het bilateraal akkoord werd ondertekend op 
17 maart 2005 en dient nu nog geratificeerd te 
worden vooraleer het verdrag ook effectief  in 
werking zal treden.

 Inhoudelijk bevat het akkoord onder andere 
bepalingen rond de principes van adoptie, de 
bescherming van het kind, bevoegdheden van 
de verschillende autoriteiten, de wetgevingen 
die van toepassing zijn en verplichtingen inzake 
samenwerking.

 Voor de meer concrete inhoud verwijs ik u naar 
de tekst van de overeenkomst, die als bijlage bij 
dit antwoord werd gevoegd.

2. Er zijn geen verdere compensaties vanwege 
Vlaanderen ten opzichte van Vietnam aan deze 
conventie verbonden.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariat in het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.).

Vraag nr. 167
van 11 mei 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Zorgverzekering –  Uitbreiding naar O- en A-
forfaits

1. De uitbreiding van de doelgroep van de zorg-
verzekering met de O- en de A-forfaits werd 
ingevoerd op 1 januari 2004. In Brussel viel dit 
samen met de mogelijkheid tot erkenning van 
gelijkgestelde bicommunautaire voorzienin-
gen. Het aantal erkende zorgbehoevenden in 
de Vlaamse zorgverzekering steeg hierdoor tus-
sen 31 december 2003 en 31 december 2004 met 
2.797 personen in het Brussels gewest.
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 Heeft de minister reeds denkpistes in verband 
met adequate controles van wie in Brussel toe-
gang heeft tot het systeem van de Vlaamse zorg-
verzekering?

2. In het kader van de betaalbaarheid van de 
Vlaamse zorgverzekering is het belangrijk om te 
weten welke stijging van erkende zorgbehoeven-
den de gelijkschakeling van de O- en A-forfaits 
in Vlaanderen teweegbracht.

 Heeft de minister hierover cijfergegevens?

 Is er een toename van de erkende zorgbehoe-
venden sinds 1 januari 2004 in Vlaanderen? Zo 
ja, met hoeveel?

3. Volgens bronnen op het terrein komt het in 
de residentiële sector niet zelden voor dat de 
begunstigden van de zorgverzekering tweemaal 
ingeschreven zijn. De instelling doet de aan-
vraag aan het Vlaams Zorgfonds automatisch 
wanneer de persoon in de instelling komt, maar 
vaak blijkt achteraf dat dezelfde persoon reeds 
eerder door de familie werd ingeschreven en de 
premie betaalde bij de zorgkas van zijn zieken-
fonds.

 Op deze dubbele inschrijving volgt merkwaardig 
genoeg ook een dubbele uitbetaling. Zo blijkt in 
de praktijk dat er 2x125 euro uitbetaald wordt 
voor één persoon.

 Is de minister op de hoogte van deze feiten?

 Heeft zij reeds maatregelen genomen om dub-
bele uitbetaling te voorkomen?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte Lid te antwoorden als 
volgt.

1. Het is uiteraard belangrijk dat de gelijkgestelde 
Brusselse bicommunautaire voorzieningen de 
voorwaarden naleven. Ik heb de bedoeling in 
de eerste plaats de voorzieningen te controle-
ren waarbij de goedkeuring van de aanvraag tot 
gelijkstelling gepaard ging met het formuleren 
van een aantal aanbevelingen (vb. het aanleg-
gen van een Nederlandstalig klachtenregister). 

Hierbij zal nagegaan worden of de aanbevelin-
gen opgevolgd zijn.

2. Op 31 december 2003 hadden 45.207 inwo-
ners van Vlaanderen een lopend dossier voor 
residentiële zorg. Op 31 december 2004 zijn er 
dit 61.055. Dit is dus een stijging met 15.848 
lopende dossiers voor residentiële zorg. Deze 
stijging is in zeer belangrijke mate een gevolg 
van de uitbreiding met de O- en A-forfaits, 
maar precieze cijfergegevens zijn hierover niet 
beschikbaar.

3. Via de statistische controles kijkt mijn adminis-
tratie per kwartaal na of personen bij twee zorg-
kassen bijdragen betalen. Wanneer dit het geval 
is worden de zorgkassen in kwestie hiervan op de 
hoogte gebracht zodat er kan voor gezorgd wor-
den dat die personen enkel bij één zorgkas hun 
bijdragen betalen, namelijk de zorgkas waarbij 
ze volgens de reglementering aangesloten zijn. 
Op die manier wordt geprobeerd te vermijden 
dat een dubbele aansluiting tot een dubbele 
tenlasteneming zou leiden.

 Daarnaast wordt ook via de statistische con-
troles nagegaan of  eenzelfde rijksregisternum-
mer meer dan één keer met een tenlasteneming 
gerapporteerd wordt door eenzelfde zorgkas of 
door verschillende zorgkassen. Indien dit zo is, 
dan worden de zorgkassen hiervan op de hoogte 
gesteld met de vraag de nodige acties te onder-
nemen.

Vraag nr. 168
van 11 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

VAD-preventie-initiatieven –  Onderwijs

De Verenig ing  voor  Alcohol -  en  andere 
Drugproblemen (VAD) richt zich in het kader van 
haar preventieopdracht terecht op het onderwijs.

1. Kan de minister een overzicht geven van alle 
initiatieven die VAD neemt naar het onderwijs, 
graag met een opsplitsing tussen lager en secun-
dair onderwijs?

2. Belangrijk is het VAD-preventieproject "DOS" 
(Drugbeleid op School).



-2609- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

 Kan de minister meedelen op welke wijze dit 
project bijzonder wordt ondersteund vanuit 
Welzijn? Het is een zeer nuttig project voor de 
scholen, met duidelijk positieve resultaten.

 Gebeurt hier overleg en samenwerking met het 
departement voor de organisatie, uitwerking, 
ondersteuning en financiering van dit project?

Antwoord

De Verenig ing  voor  Alcohol -  en  andere 
Drugproblemen (VAD) richt zich in het kader van 
haar preventieopdracht terecht op het onderwijs.

1. Kan de minister een overzicht geven van alle initi-
atieven die VAD neemt naar het onderwijs, graag 
met opsplitsing tussen lager en secundair onder-
wijs?

 Voor het basisonderwijs (6 tot 12) ontwik-
kelde de VAD de brochure "Basisprincipes voor 
(drug)preventie in de basisschool" die vertrekt 
vanuit een gezondheidsbevorderende visie. 
Nadruk ligt op de aansluiting van preventie-
initiatieven bij de ontwikkeling en de leefwereld 
van kinderen, binnen het dagelijkse pedagogi-
sche handelen.

 Naar het secundair onderwijs verspreidt VAD 
de volgende methodieken en materialen:

– "Een drugbeleid op school" is een handlei-
ding om een drugbeleid op de secundaire 
school te starten: concrete tips om een werk-
groep rond drugs samen te stellen en richt-
lijnen om de verschillende aspecten van een 
drugbeleid op school uit te werken.

– "Een drugbeleid op school onder de loep" is 
een instrument om het gevoerde drugbeleid 
op de secundaire school te evalueren en bij te 
sturen: methodieken om een algemene ana-
lyse te maken en richtvragen om het proces 
van werken aan een drugbeleid onder de loep 
te nemen.

– "Juridische handvatten voor het onderwijs" 
vormt een leidraad om zowel preventief  als 
bij een confrontatie met alcohol- en andere 
drugproblemen op de secundaire school 
effectief  op te treden. Thema's die aan bod 

komen zijn onder meer: het schoolreglement, 
rechten en plichten van het schoolperso-
neel, relatie tussen school en politie... Deze 
brochure is tegelijkertijd een aanzet om het 
lokaal overleg tussen scholen, politie en jus-
titie te verbeteren.

– "De leerlingenbevraging" is een manier om 
informatie te verzamelen over attitudes van 
leerlingen t.o.v. drugs, hun eigenlijk drugge-
bruik en hun visie op het alcohol- en drugbe-
leid van de school. De resultaten kunnen de 
communicatie over drugs en drugpreventie 
tussen ouders, leerlingen en schoolpersoneel 
stimuleren en een aanzet vormen tot het ver-
beteren van het beleid. In de vorm van een 
rapport geeft de VAD concrete tips op maat 
van de individuele school. De informatie uit 
deze leerlingenbevragingen wordt jaarlijks 
gebundeld tot cijfergegevens en syntheserap-
porten.

– De '’Inventaris didactisch materiaal" geeft 
een overzicht van alle beschikbare jeugd-
boeken, video's, spelmateriaal en lespakket-
ten rond alcohol- en andere drugs, inclusief 
methodische en praktische informatie over 
alle materialen.

– "Drugs etc." is een totaalpakket met informa-
tie over alcohol, cannabis, cocaïne, gokken, 
GHB en ketamine, heroïne, LSD psychoac-
tieve medicatie, smartdrugs, speed, vluchtige 
snuifmiddelen en XTC.  De geschiedenis van 
middelengebruik en gokken, cijfergegevens, 
problematisch en niet-problematisch gebruik, 
beleid en wetgeving, preventie, vroeginterven-
tie, hulpverlening en harm reduction komen 
aan bod.  Het pakket bevat twaalf  folders 
met beknopte productinfo, dertien factsheets, 
een cd-rom, een brochure en zes didactische 
fiches met praktische tips voor het geven van 
productinfosessies.

– "Lindestraat 14" is een didactisch pakket 
met video bedoeld voor een vormingsavond 
voor ouders over druggebruik bij adolescen-
ten. Bedoeling is om het thema drugs en de 
bezorgdheid erover bespreekbaar te maken.

– "Alcohol, bekijk het eens nuchter" is een 
informatie- en sensibiliseringsproject voor 
verschillende leeftijdsgroepen over omgaan 
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met alcohol. Twee luiken van het project zijn 
bruikbaar in het onderwijs: "A Cool World" 
(voor 12- tot 16-jarigen) en "Gratis Drank" 
(voor 17- tot 25-jarigen). Beide projecten 
bestaan onder meer uit een website, materi-
aal om de site bekend te.maken, en aanvul-
lend inhoudelijk materiaal.

– "Druglinkspel" (16 jaar en ouder) heeft 
als doel de drugthematiek bespreekbaar te 
maken: testen van kennis, verkennen van 
waarden en normen. Het spel behandelt 
legale en illegale producten en informeert 
over effecten en risico's van drugs.

– "Drugs ingeblikt" is een methodiek met foto’s 
en stellingen om een aanzet te geven tot dis-
cussie of  groepsgesprek over verschillende 
aspecten van het thema drugs.

– "Een lokaal  alcohol-  en drugbeleid. 
Sectorbrochure onderwijs" is een basiscon-
cept waarin op lokaal niveau (gemeente) alle 
initiatieven met betrekking tot alcohol- en 
andere drugproblemen worden gebundeld 
met de bedoeling afstemming en samenwer-
king te bevorderen. De publicatie voor het 
onderwijs moet sleutelfiguren in het onder-
wijs ondersteunen in de participatie van een 
lokaal alcohol- en drugbeleid.

– "Drugs op de secundaire school: vormings-
materiaal voor docenten in de lerarenoplei-
ding". Het bevat theoretische informatie en 
concrete werkvormen waarmee het thema 
kan worden geïntegreerd in de basisvorming 
van leerkrachten.

 Het is de opdracht van de VAD om al deze 
methodieken en materialen te ontwikkelen en 
ze te verspreiden naar de regionale en lokale 
drugpreventiewerkers. Die moeten er op hun 
beurt voor zorgen dat ze worden toegepast in 
de scholen. De activiteiten van de drugpreven-
tiewerkers worden opgevolgd in 'Ginger' , een 
door de VAD ontwikkeld en beheerd registra-
tiesysteem.

 In 2003 namen 67 Vlaamse preventieactoren 
deel aan deze registratie, samen goed voor 5.568 
geregistreerde activiteiten. De sector onderwijs 
wordt duidelijk het best bereikt, en is betrok-
ken bij vier op tien van de activiteiten. Het 

gros daarvan vindt enkel in de onderwijssector 
plaats, verder participeert de onderwijssector 
aan intersectorale samenwerkingsactiviteiten.

 Twee op drie preventieactiviteiten gaan naar 
het secundair onderwijs (in totaal 1.237 acti-
viteiten). De verhoudingen tussen ASO, TSO 
en BSO komen overeen met de verhoudingen 
in het respectievelijk aantal leerlingen. Meest 
voorkomende preventieactiviteiten zijn overleg 
met en vorming van intermediairen en vorming 
van cliëntsystemen (leerlingen en ouders).

 Het basisonderwijs is de tweede meest bereikte 
sector, met in 2003 in totaal 326 preventieactivi-
teiten. Ongeveer één op zes preventieactiviteiten 
in de onderwijssector vindt in het basisonder-
wijs plaats. Vormingsactiviteiten ten aanzien 
van leerlingen en overlegactiviteiten met inter-
mediairen vormen de hoofdmoot.

 Eén op twintig preventieactiviteiten in de 
onderwijssector vindt plaats in het hoger onder-
wijs, wat nog steeds goed is voor 154 activitei-
ten. Vorming van intermediairen en overleg met 
intermediairen zijn de belangrijkste activitei-
ten.

 Nadat in het verleden enkele malen de lage par-
ticipatiegraad van ouderverenigingen in vraag 
werd gesteld, is de laatste jaren ook daar een 
stijging. In 2003 vonden naar deze groep 61 pre-
ventieactiviteiten plaats, terwijl dat er in 2000 
maar 14 waren.

2. Belangrijk is het VAD preventieproject "DOS" 
(Drugbeleid op school) . Kan de minister mee-
delen op welke wijze dit project bijzonder wordt 
ondersteund door Welzijn? Het is een zeer nuttig 
project voor de scholen, met duidelijke positieve 
resultaten. Gebeurt hier overleg en samenwerking 
met het departement voor de organisatie, uitwer-
king ondersteuning en financiering van dit pro-
ject?

 De opdrachten van de VAD staan beschreven in 
een convenant, zijnde een meerjarige subsidie-
overeenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap 
en een organisatie. Het convenant loopt van 
2002 tot en met 2005. Het subsidiebedrag 
bedroeg 2.023.787 euro in 2004. Ik verstrek deze 
subsidie vanuit mijn bevoegdheid als minister 
van volksgezondheid, en in het kader van mijn 
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preventiebeleid inzake middelengebruik. De 
opvolging van het convenant is in handen van 
de administratie Gezondheidszorg, Afdeling 
Preventieve en Sociale Gezondheidszorg, en de 
bevoegde raadgevers binnen mijn kabinet.

 Jaarlijks wordt voor het geheel van de werking 
een jaarplan voorgelegd, dat moet passen bin-
nen de inhoudelijke doelstellingen van het con-
venant. Na afloop wordt een voortgangs- en 
evaluatierapport opgemaakt. Ook de inhoud 
van dit rapport is gebaseerd op de doelstelling 
en indicatoren die zijn beschreven in het con-
venant. Op basis van de bespreking van jaar-
planningen en voortgangsrapporten wordt de 
werking van VAD beoordeeld en bijgestuurd.

Vraag nr. 169
van 1 1 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Federaal tabaksbestrijdingsplan –  Ondersteu-
ning

In  het  jaarvers lag  2004 van de  Vlaamse 
Gezondheidsraad wordt erop gewezen dat de 
Vlaamse minister bevoegd voor Volksgezondheid 
het federaal plan ter bestrijding van het tabaksge-
bruik, gepresenteerd door de federale minister van 
Sociale Zaken in januari 2004, dient te ondersteu-
nen.

1. Welke initiatieven heeft de minister genomen 
om dit federale plan te ondersteunen?

2. Eén van de specifieke maatregelen betreft 'Iiulp 
bij tabaksontwenning". Hier wordt onder meer 
een pleidooi gehouden voor de terugbetaling 
van efficiënte ontwenningsmethodes door het 
Riziv. De Waalse minister van Sociale Zaken wil 
gratis nicotinesubstitutietherapie ter beschik-
king stellen van sociaal zwakkeren.

 Heeft de minister hier reeds initiatieven eeno-
men? Welke?

Antwoord

In  het  jaarvers lag  2004 van de  Vlaamse 
Gezondheidsraad wordt er op gewezen dat de 
Vlaamse minister bevoegd voor Volksgezondheid 

het federaal plan ter bestrijding van het tabaksge-
bruik, gepresenteerd door de federale minister van 
Sociale Zaken in januari 2004, dient te ondersteu-
nen,

1. Welke initiatieven heeft de minister genomen om 
dit federale plan te ondersteunen?

 In  z i jn   jaarvers lag  wi j s t  de  Vlaamse 
Gezondheidsraad terecht op de nood aan 
afstemming tussen de maatregelen die worden 
genomen op federaal niveau en op het niveau 
van de gemeenschappen en gewesten. Het uit-
gangspunt kan daarbij echter niet zijn dat 
gemeenschappen en gewesten de opdracht heb-
ben om federale plannen te ondersteunen. De 
gemeenschappen en gewesten hebben in deze 
geen ondergeschikte rol, ze hebben wel andere 
bevoegdheden, die ze autonoom uitoefenen, 
ondersteunen.

 Elk beleidsniveau moet de eigen bevoegdheid 
ten volle kunnen benutten, daarbij wel reke-
ning houdend met het gegeven dat de mate van 
afstemming tussen de maatregelen één van de 
bepalende succesfactoren is. Zoiets impliceert 
dat elke partij zijn of  haar beleidsplannen al in 
de ontwikkelingsfase voorlegt aan de andere, 
of  bereid is om reeds opgestelde plannen te 
wijzigen. De gemeenschappen zijn echter nooit 
betrokken geweest bij het ontwikkelen van het 
federaal tabaksplan.

 De aangewezen plaats om tot afstemming te 
komen is de Cel Gezondheid Drugs. In die Cel 
zijn, naast de federale minister, alle gezond-
heidsministers van gemeenschappen en gewes-
ten vertegenwoordigd. Bedoeling is te komen 
tot een geïntegreerd beleid inzake middelenge-
bruik. Inzake tabak heeft het wetenschappelijk 
secretariaat van de Cel ongeveer een jaar gele-
den een vergelijkende tabel opgesteld van de 
maatregelen die de verschillende niveau's willen 
implementeren.

 Ik stel vast dat de cel alsnog niet functioneert 
als forum van overleg en afstemming.

2. Eén van de specifieke maatregelen betreft "hulp 
bij tabaksontwenning". Hier wordt onder meer 
een pleidooi gehouden voor de terugbetaling van 
efficiënte ontwenningsmethodes door het RIZIV. 
De Waalse minister van Sociale Zaken wil gratis 
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nicotinesubstitutie-therapie ter beschikking stel-
len van sociaal zwakkeren. Heeft de minister hier 
reeds initiatieven genomen? Welke?

 Rookstop is zonder twijfel een belangrijke 
pijler van een effectief  tabaksbeleid. Er zijn 
voldoende studies die aantonen dat de gezond-
heidswinst aanzienlijk is, en ook de effectiviteit 
en efficiëntie van de verschillende methodieken 
is voldoende onderzocht.

 Onze inspanningen waren tot nu toe vooral 
gefocust op het voorkomen van roken bij jon-
geren, en meestal in een schoolomgeving. 
Daarnaast ging er ook aandacht naar het sen-
sibiliseren van intermediairen, opdat ze door 
middel van korte interventies hun cliënten en 
patiënten zouden sensibiliseren om te stop-
pen. Deze bestaande aanpak blijft waardevol 
en noodzakelijk, maar het is ondertussen ook 
duidelijk geworden dat een sluitstuk ontbreekt 
voor mensen die willen stoppen maar daar niet 
in slagen zonder ondersteuning. Er is nood aan 
een groter aanbod van individuele en groeps-
begeleidingen met een lage drempel voor de 
gebruikers. De programma's van de VRGT 
(Vereniging voor Respiratoire Gezondheidszorg 
en tuberculosebestrijding) kaderen in deze aan-
pak. Deze vereniging is een belangrijke partner 
voor de Vlaamse Gemeenschap in het kader 
van preventieve gezondheidszorg. De rookstop-
begeleidingprogramma's in de werksfeer worden 
meestal financieel ondersteund door de werkge-
ver.

 Het oorspronkelijk plan was om nieuwe initia-
tieven op dit vlak te financieren met middelen 
uit het "Fonds ter bestrijding van tabaksge-
bruik". Dat fonds (dat ook staat ingeschreven 
in het federaal tabaksplan) zou er moeten voor 
zorgen dat een deel van de accijnzen zou door-
stromen naar de gemeenschappen en gewesten, 
zodat die laatsten er hun preventie- en rook-
stopbeleid mee kunnen versterken.

 Een voorstel dat werd uitgewerkt door de 
vorige federale minister, strandde op juridische 
bezwaren van de Raad van State. Het voorstel 
dat daarop werd uitgewerkt door de huidige 
federale minister, was onaanvaardbaar voor de 
gemeenschappen en gewesten, omdat het voor-
zag in een omgekeerde herverdeling van de mid-

delen, en het federale niveau zeggenschap gaf 
over gemeenschapsbevoegdheden.

 Ondertussen heeft mijn federale collega een 
ander fonds opgericht, dat nog wel de naam 
'tabaksfonds' draagt, maar verder niets meer 
heeft te maken met de oorspronkelijke basisge-
dachte. De federale minister subsidieert nu zelf  
preventieprojecten met geld uit dit fonds, naar 
eigen goeddunken. Niet alleen gaat dit in tegen 
de bevoegdheidsverdeling, maar er is ook geen 
enkele informatiedoorstroming over de criteria 
voor toekenning van subsidie of  wie hierin de 
beslissingen neemt, en dit ondanks herhaalde 
vragen van mijn kant en die van andere gemeen-
schappen en gewesten.

 Het officiële standpunt van de federale minister 
was tot voor kort dat dit slecht een voorlopige 
oplossing was en dat er in principe verder kon 
worden gewerkt aan een 'echt' tabaksfonds. In 
realiteit werden er echter geen stappen gezet. Op 
de vergadering van de Cel Gezondheidsbeleid 
Drugs van april 2005 werd dan uiteindelijk 
gemeld dat de federale minister niet meer van 
plan is om alsnog een echt tabaksfonds op te 
richten.

 Dit betekent dat er op dit moment geen extra 
middelen zijn voor het tabaksbeleid van de 
gemeenschappen en gewesten, en dat ik voor 
nieuwe initiatieven inzake rookstop op zoek 
moet gaan naar extra middelen op de bestaande 
begroting.

Vraag nr. 170
van 11 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Rookstopbegeleiding –  Initiatieven

Intensieve rookstopbegeleiding is bijzonder 
belangrijk en past in de bevoegdheid van de minis-
ter inzake preventie.

1. Er zijn vier eenheden voor gespecialiseerde 
intensieve rookstopbegeleiding in Vlaanderen, 
gelokaliseerd in de universitaire ziekenhuizen.

 Worden deze eenheden door de minister onder-
steund?
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 Welke financiële middelen worden hiervoor vrij-
gemaakt?

 Heeft de minister initiatieven genomen om hier 
de drempel te verlagen? Zo ja, welke?

 Worden er initiatieven genomen om dit initia-
tief  uit te breiden naar regionale ziekenhuizen?

2. De LOGO's (lokaal gezondheidsoverleg) kun-
nen hierbij eveneens een belangrijke rol spelen. 
De Vlaamse Gezondheidsraad pleit in zijn jaar-
verslag voor een bijscholing tot rookstopconsu-
lent.

 Zijn er op dat vlak reeds concrete initiatieven 
genomen?

Antwoord

Intensieve rookstopbegeleiding is bij zonder 
belangrijk en past in de bevoegdheid van de minis-
ter inzake preventie.

1. Er zijn vier eenheden voor gespecialiseerde inten-
sieve rookstopbegeleiding in Vlaanderen, geloka-
liseerd in de universitaire ziekenhuizen. Worden 
deze eenheden door de minister ondersteund? 
Welke financiële middelen worden hiervoor vrij-
gemaakt? Heeft de minister initiatieven genomen 
om de drempel te verlagen? Zo ja, welke? Worden 
er initiatieven genomen om dit initiatief  uit te 
breiden naar regionale ziekenhuizen?

 U stelt terecht dat rookstop een belangrijk 
onderdeel is van een effectief  tabaksbeleid. 
De consensus daaromtrent is algemeen, zowel 
internationaal als op Vlaams niveau. Het is 
bewezen dat stoppen met roken leidt tot aan-
zienlijke gezondheidswinst en er is ondertussen 
ook voldoende onderzoek over de effectiviteit 
en efficiëntie van de verschillende methoden.

 Het leeuwendeel van de acties van de Logo’s 
rond tabak waren gericht op het voorko-
men van beginnen roken bij jongeren, in een 
schoolomgeving. Daarom kreeg rookstop 
de afgelopen jaren minder aandacht bin-
nen het preventiebeleid. Hierbij wil ik voor-
eerst wijzen op de initiatieven van de VRGT 
(Vereniging voor Respiratoire Gezondheidszorg 
en Tuberculosebestrijding) die programma's 
heeft van rookstopbegeleiding. Deze vereni-

ging is een belangrijke partner voor de Vlaamse 
Gemeenschap in het kader van preventieve 
gezondheidszorg. De rookstopbegeleiding-
programma's in de werksfeer worden meestal 
financieel ondersteund door de werkgever. 
Daarnaast zijn er initiatieven om intermediai-
ren te sensibiliseren voor zogenaamde minimale 
interventies bij hun patiënten en cliënten. De 
Vlaamse Liga tegen kanker heeft net nog een 
campagne gevoerd naar het brede publiek (Kom 
Op en Stop). Het 'sluitstuk' van al deze initia-
tieven ontbreekt echter, met name een aanbod 
van gestructureerde begeleiding van personen 
die willen stoppen, maar daar niet in slagen op 
eigen kracht. Onderzoek wijst uit dat de meest 
effectieve methode om te stoppen bestaat uit 
gestructureerde begeleidingen (individueel of in 
groep) volgens cognitief-gedragstherapeutische 
principes, aangevuld met nicotinesubstitutiethe-
rapie. Bepaalde doelgroepen hebben een derge-
lijke intensieve aanpak in het bijzonder nodig, 
bijvoorbeeld zwangere vrouwen met een lagere 
sociaal-economische status.

 De gespecialiseerde diensten waar u naar ver-
wijst, worden door mij niet gesubsidieerd. De 
initiatieven in kwestie worden bekostigd met de 
algemene middelen die deze ziekenhuizen krij-
gen toebedeeld. Ook de werking en het aanbod 
verschillen van ziekenhuis tot ziekenhuis. Ik heb 
momenteel geen concrete plannen om regionale 
ziekenhuizen ertoe aan te sporen soortgelijke 
diensten uit te bouwen. Het spreekt voor zich 
dat dit ook zonder mijn financiële steun steeds 
tot hun mogelijkheden behoort.

 Ik ben me bewust van de noodzaak om extra 
impulsen te geven aan het aanbod aan rook-
stopbegeleidingen in Vlaanderen. Het was tot 
voor kort de bedoeling om dit te doen met de 
middelen uit de accijnzen op tabaksverkoop 
die via het Tabaksfonds zouden herverdeeld 
worden naar de gemeenschappen en gewesten. 
Jammer genoeg moet ik vaststellen dat de fede-
rale minister van volksgezondheid dit project 
ondertussen nog steeds niet uitgevoerd is, met 
als gevolg dat er ook geen extra middelen zijn. 
Het is desalniettemin mijn voornemen om nog 
in 2005 te onderzoeken op welke manier we 
rookstop de plaats kunnen geven die ze verdient 
binnen het preventielandschap. Ik wil daarbij 
echter vertrekken van een grondige analyse van 
de situatie, en van een globaal en budgettair 
realistisch implementatieplan, alvorens over te 
gaan tot het financieren van projecten.
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2. De LOGO'S kunnen hierbij eveneens een belang-
rijke rol spelen. De Vlaamse Gezondheidsraad 
pleit in zijn jaarverslag voor een bij scholing tot 
rookstopconsulent. Zijn er op dat vlak reeds con-
crete initiatieven genomen?

 Zelf  rookstopbegeleiding aanbieden zie ik niet 
als een taak van de Logo's. Het valt momenteel 
zeker niet binnen de opdrachten waarvoor ze 
gesubsidieerd worden en de personeelsbezetting 
van de teams is sowieso veel te klein om een 
dergelijke dienstverlening uit te bouwen. Toch 
hebben Logo's een belangrijke rol te spelen heb-
ben op het gebied van rookstop.

 Er moet samenhang zijn tussen de verschillende 
initiatieven rond tabak. Personen die gesensi-
biliseerd raken om te stoppen in het kader van 
een preventieve actie, of  vanwege een inter-
ventie van hun huisarts, of  omdat ze niet meer 
mogen roken in hun werkomgeving. moeten de 
juiste informatie krijgen over rookstop. Indien 
ze ondersteuning blijken nodig te hebben, dan 
moeten ze vlot kunnen worden doorverwezen 
binnen hun regio.

 Het Logo is de geëigende instantie om die 
samenhang te bevorderen. Ik zie voor hen een 
rol weggelegd op het vlak van coördinatie, en 
het bevorderen van samenwerking tussen de 
verschillende initiatieven en instanties die rook-
stop op het veld ondersteunen (ziekenhuizen, 
huisartsen, specialisten, therapeuten, Centra 
voor Geestelijke Gezondheidszorg, mutualitei-
ten, particuliere rookstopconsulenten, telefo-
nische en internethulplijnen, en de aanbieders 
van opleidingen tot rookstopconsulent...) . 
Een mooi voorbeeld hiervan is het initiatief  
van Logo Antwerpen dat een website ontwik-
kelde (www.rooksignaal.be) die voor de regio 
alle informatie over rookstopmethoden en alle 
mogelijkheden tot begeleiding samenbrengt.

Vraag nr. 171
van 11 mei 2005
van de heer WERNER MARGINET

Obesitaspreventie en sportbeleid –  Initiatieven

Volgens recente studies zou zwaarlijvigheid in 
de Europese Unie een veel groter probleem zijn 
dan tot vandaag werd aangenomen. Tot 200 mil-

joen Europeanen zouden volgens de Europese 
Commissie (naar aanleiding van de lancering van 
het Actieplatform Voeding, Lichaamsbeweging en 
Gezondheid) kampen met overgewicht.

Ons land bengelt dan nog achteraan het Europees 
niveau. Artsen stellen dat iedere volwassene dage-
lijks een halfuur "gematigd-intensieve" lichaamsbe-
weging nodig heeft. Voor een kind is dat zelfs een 
uur per dag. In ons land komt tweederde niet aan 
dat minimum en wij staan daarmee op de voorlaat-
ste plaats in Europa.

Minister van Sport Bert Anciaux verklaarde in de 
pers dat hij tegen begin 2007 veel meer geld voor 
het sportbeleid wil uittrekken, zodat de sportclubs 
meer jongeren kunnen bereiken.

Gebeurt dat in overleg met de minister?

Maakt de minister daarvan gebruik om er een sen-
sibiliseringscampagne aan te koppelen inzake pre-
ventie van overgewicht?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister Anciaux (vraag nr. 67).

Antwoord

Volgens recente studies zou zwaarlijvigheid in de 
Europese Unie een veel groter probleem zijn dan 
tot vandaag werd aangenomen. Tot 2 00 mil-
joen Europeanen zouden volgens de Europese 
Commissie (naar aanleiding van de lancering van 
het Actieplatform Voeding, Lichaamsbeweging en 
Gezondheid) kampen met overgewicht.

Ons land bengelt dan nog achteraan het Europees 
niveau. Artsen stellen dat iedere volwassene dage-
lijks een halfuur "gematigd-intensieve" lichaamsbe-
weging nodig heeft. Voor een kind is dat zelfs een 
uur per dag. In ons land komt tweederde niet aan 
dat minimum en wij staan daarmee op de voorlaat-
ste plaats in Europa.

Als minister bevoegd voor Gezondheid, ben ik 
me bewust van deze onrustwekkende feiten zowel 
in Europa als in Vlaanderen. De gegevens over 
Vlaanderen i.v.m. gezonde voeding die me tot en 
met 2 00 0 jaarlijks en vanaf  dan tweejaarlijks, 
worden toegereikt via de Gezondheidsindicatoren, 
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hebben deze situatie nogmaals verduidelijkt. Deze 
gegevens kunnen geraadpleegd worden op het 
internet via www.wvc.vlaanderen.be/gezondheids-
indicatoren. Enkele feiten omtrent overgewicht ( 
BMI > 25 )en zwaarlijvigheid (= obesitas  BMI > 
30) voor Vlaanderen zijn de volgende:

– 10 .4  % van  de  mannen  en  11 .8% van 
de vrouwen in Vlaanderen kampen met 
zwaarlijvigheid (Gezondheidsenquête 2001).

– 40% van de mannen en 25.6% van de vrouwen 
hebben last van overgewicht.

Uit wetenschappelijke literatuur blijkt dat twee 
voorname factoren een rol spelen in de preventie 
van zwaarlijvigheid: evenwichtige voeding en vol-
doende beweging.

Om die reden geef  ik gezonde voeding en fysieke 
activiteit1 een centrale plaats in het preventieve 
beleid van de Vlaamse overheid. Dit blijkt o.a. uit 
het huidig Vlaams regeerakkoord. Daarnaast werk 
ik met gezondheidsdoelstellingen voor de uitvoe-
ring van mijn preventiebeleid. Eén van de Vlaamse 
gezondheidsdoelstellingen betreft de daling van 
de consumptie van vetrijke voeding ten voordele 
van vetarme en vezelrijke voeding. Uit de gegevens 
van de Vlaamse gezondheidsindicatoren van 2 001 
blijkt dat deze doelstelling gedeeltelijk behaald 
werd. Mede daarom wil ik in de nabije toekomst 
deze gezondheidsdoelstelling herformuleren en uit-
breiden naar het thema fysieke activiteit. Zoals in 
het preventiedecreet beschreven is, zal de aanpas-
sing van deze doelstelling gebeuren aan de hand 
van een gezondheidsconferentie. In een dergelijke 
conferentie worden preventiestrategieën inzake 
gezonde voeding en fysieke activiteit geselecteerd 
op basis van hun effectiviteit en toepasbaarheid. 
Een breed forum  oordeelt over de selectie waar-
door een draagvlak gecreëerd wordt.

Op dit moment worden verschillende organisaties 
gesubsidieerd of erkend voor de uitvoering van dit 
preventiebeleid inzake gezonde voeding en fysieke 
activiteit.

Het Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie 
(VIG) richt zich tot specifieke onderwerpen inzake 
gezondheid: gezonde voeding, tabaks- en ongeval-
lenpreventie. Rond al deze onderwerpen heeft het 
VIG een brede deskundigheid ontwikkeld. Ook 
beschikken zij over informatiebrochures en -pak-
ketten inzake deze thema's voor verschillende doel-
groepen. Specifiek rond gezonde voeding hebben 
zij o.a. een actie ontwikkeld die zich richt op de 
schoolgaande jeugd: een doe- en denkboek omtrent 
de voedingsdriehoek. Met deze handleiding over 
de voedingsdriehoek en voedingsvoorlichting wil 
het VIG voedingsvoorlichters, diëtisten, preven-
tiewerkers, Logomedewerkers, vormingswerkers 
en iedereen die rond voeding en voorlichting aan 
het werk is, een naslagwerk omtrent voeding en 
gedragsverandering aanreiken.

De voedingsdriehoek wil de burger op een eenvou-
dige  en dus begrijpelijke manier een idee geven 
welke en hoeveel voedingsmiddelen hij of zij dage-
lijks nodig heeft om tot een evenwichtige voeding 
te komen. De bedoeling is iedereen de mogelijkheid 
te bieden een dagmenu samen te stellen. De drie 
principes die de basis vormen van deze voedings-
driehoek zijn: evenwicht, variatie en matigheid. 
Sinds kort is er nog een belangrijke factor toege-
voegd aan de voedingsdriehoek: beweging. Deze 
vormt voortaan de onderste balk van de driehoek.

Naast het VIG spelen de Logo's ook een belang-
rijke rol in het preventieve landschap. Vlaanderen 
bevat 26 Logo's die elk tussen de 100.000 en 
400.000 inwoners bereiken. Zij organiseren op 
loco-regionaal vlak, via hun netwerk, acties rond 
de 5 Vlaamse gezondheidsdoelstellingen, dus ook 
rond de gezondheidsdoelstelling inzake gezonde 
voeding.

Voor mijn beleid inzake fysieke activiteit werkt 
mijn administratie samen met het Steunpunt Sport, 
Beweging en Gezondheid (Steunpunt SBG), dat res-
sorteert onder de bevoegdheid van mijn collega 
Anciaux, bevoegd voor Cultuur, Jeugd, Sport en 
Brussel.

De hoofddoelstelling van het steunpunt is inzicht 
verwerven en onderzoek verrichten naar fysieke 
activiteit, sportparticipatie, fysieke fitheid in relatie 
tot gezondheid. In thema's gesneden betekent dit:

– het huidig kwantitatief  en kwalitatief  patroon 
van de fysieke activiteit, de sportparticipatie, de 

______ 
1 Het preventief  beleid inzake fysieke activiteit is niet gelijk 

aan 'sportbeleid'. Als minister bevoegd voor Gezondheid 
neem ik fysieke activiteit wel op als een gezondheidsbevor-
derende factor.



-2616-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

fysieke fitheid en algemene gezondheid van de 
Vlaamse bevolking;

– de relatie op langere termijn tussen fysieke acti-
viteit, sportparticipatie en fysieke fitheid ener-
zijds en gezondheid anderzijds;

– het gezondheidsbevorderend effect van sport-
participatie en/of fysieke activiteit;

– de prevalentie van letsels en gezondheidsschade 
ten gevolge van fysieke activiteit en sportparti-
cipatie.

Minister van Sport Bert Anciaux verklaarde in de 
pers dat hij tegen begin 2007 veel meer geld voor 
het sportbeleid wil uittrekken, zodat de sportclubs 
meer jongeren kunnen bereiken. Gebeurt dat in 
overleg met de minister?

Het antwoord op deze vraag is positief.

Er is overleg tussen de minister van Cultuur, 
Jeugd, Sport en Brussel en de minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin. Dit contact gebeurt op 
de volgende niveau's:

Een eerste niveau van samenwerking vindt plaats 
in de stuurgroep van het Steunpunt SBG. In deze 
groep zetelen zowel medewerkers van de admi-
nistratie jeugd en sport als van de administratie 
gezondheidszorg. Vanzelfsprekend wordt de rele-
vante informatie aan de respectievelijke kabinetten 
doorgegeven.

Daarnaast is er eveneens rechtstreeks overleg 
tussen mijn kabinet en het kabinet van minister 
Anciaux. In de nabije toekomst is een bijeenkomst 
gepland om de mogelijkheid tot gezamenlijke initi-
atieven te bespreken.

Maakt de minister daarvan gebruik om er een sens 
ibi User ing s campagne aan te koppelen inzake 
preventie van overgewicht.

Zoals uit bovenstaande tekst blijkt zijn er reeds 
heel wat initiatieven op vlak van gezonde voeding 
op Vlaams niveau. Aan de hand van de komende 
gezondheidsconferentie wil ik mijn beleid niet 
langer beperken tot gezonde voeding, maar ook 
fysieke activiteit die gezondheidsbevorderend is 
onder de loep nemen.

Hier speelt het onderzoek van het Steunpunt 
Sport, Gezondheid en Beweging een belangrijke 
ondersteunende rol.

Samenwerking met het kabinet Anciaux blijft in 
de toekomst noodzakelijk. Uit het interkabinetten 
overleg moet blijken of  gezamenlijke initiatieven 
kunnen genomen worden.

Vraag nr. 173
van 13 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Semi-internaten –  Coördinatie Onderwijs-
Welzijn

Het onderwijzen van kinderen met een ernstig 
mentale handicap vraagt een specifieke knowhow 
en omkadering met voldoende medische, parame-
dische, sociale en opvoedkundige ondersteuning.

In de medisch-pedagogische instellingen worden 
deze kinderen onthaald, krijgen er een specifieke 
verzorging en aangepast onderwijs. De twee sub-
sidiërende departementen (Onderwijs en Welzijn) 
voor de vrije medische pedagogische instituten 
hebben een eigen benadering en verschillende 
reglementeringen, terwijl school en semi-internaat 
één geïntegreerd geheel vormen.

De instellingen moeten reglementeringen van 
Onderwijs naleven die niet altijd afgestemd zijn 
op specifieke zorgvragen van kinderen met een 
ernstig mentale handicap. Zo rijzen er problemen 
met de samenstelling en grootte van de "klasgroe-
pen" op basis van de leeftijd van de kinderen. Deze 
kinderen kunnen sterk verschillen in emotioneel 
ontwikkelingsniveau en nood aan persoonlijke 
begeleiding.

De verschillende reglementeringen, die soms onvol-
doende op elkaar zijn afgestemd, bemoeilijken ai 
eens de kwaliteitsgerichte zorg voor de ontplooiing 
en het geluk van deze kinderen.

1. Hoe werken in de medisch-pedagogische instel-
lingen Onderwijs en Welzijn op een gecoördi-
neerde en geconcerteerde wijze samen, om voor 
de mentaal gehandicapte kinderen de meest 
adequate en kwaliteitsvolle zorg en ontwikke-
lingskansen te bieden, waardoor deze samen-
werking een meer waarde betekent?
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2. Welk overleg en welke initiatieven zijn er om 
de reglementering van de departementen 
Onderwijs en Welzijn zo goed en flexibel moge-
lijk op elkaar af te stemmen?

3. Welke stappen worden ondernomen voor res-
ponsabilisering aan de basis?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr. 194) en Vervotte 
(nr. 173).

Antwoord

1. Bij de semi-internaten voor schoolgaande 
kinderen is er binnen deze voorzieningen een 
erkenning als semi internaat vanuit het Fonds 
voor de Sociale Integratie van Personen met 
een Handicap en een erkenning als onderwijs-
instelling. De praktische organisatie kan ver-
schillen van voorziening tot voorziening, maar 
globaal dienen de leerkrachten in te staan voor 
het onderwijsgebeuren, en moet het personeel 
van het semi-internaat instaan voor de pedago-
gische en sociale begeleiding, eventueel de assi-
stentie bij praktische hulp.

 In sommige voorzieningen zijn beide strikt 
gescheiden, en verzorgt het semi-internaat enkel 
begeleiding buiten de strikte klasuren, dus voor- 
en naschools, op woensdagen en op vakantie-
dagen. In andere voorzieningen, waar er meer 
zorg en praktische hulp nodig is, zal de opvoe-
der rechtstreeks ondersteunend werken binnen 
de klassituatie.

 Structureel blijven het twee aparte directies, 
zijnde een directie onderwijs en een directie 
semi-internaat.

 Binnen de inrichtende macht kan het zijn dat 
beide als evenwaardig naast elkaar staan, dan 
wel dat één van beide de eindverantwoordelijk-
heid wordt toebedeeld.

 Wat de inzet van therapeutisch personeel 
betreft, kan er zowel vanuit het semi-internaat 
als vanuit onderwijs een aanbod zijn. Om dub-
bele subsidiëring en overlapping te vermijden, 
wordt op basis van het zogenaamde "protocol 
Coens-Steyaert" het maximaal inzetbaar aantal 
therapeuten beperkt. Ook hier is er uiteraard 

een intense inhoudelijke samenwerking tussen 
therapeuten, het onderwijzend en het opvoe-
dend en begeleidend personeel.

 Uit de praktijk blijkt dat de samenwerking 
inderdaad een meerwaarde biedt. Het onder-
wijskundige en ontwikkelingsgerichte aspect 
wordt door de deskundigheid van het onder-
wijzende personeel op een gestructureerde en 
doelmatige manier aangepakt, ook voor kinde-
ren met een zwaardere zorgbehoefte. Vanuit het 
semi-internaat is er de aanvulling voor verzor-
gende taken en opvang, maar ook de algemeen 
sociaal-maatschappelijke ondersteuning aan 
kind en gezin.

2. Tot nog toe hebben zich in de praktijk weinig 
problemen gesteld in deze samenwerking. De 
regelgeving vanuit Welzijn is voldoende soe-
pel om te kunnen inspelen op de verschillende 
organisatievormen zoals die zich in de praktijk 
voordoen, aangepast aan de specifieke noden 
en doelstellingen van de doelgroep. Er is dan 
ook geen structureel overleg opgezet om deze 
afstemming bij te sturen. Op reglementair vlak 
is er enkel een regeling voor het therapeutische 
personeel via het al genoemde protocol Coens-
Steyaert.

 Wel werden recent binnen het Vlaams Fonds 
voor de Sociale Integratie van Personen met 
een Handicap vragen gesteld omtrent de situatie 
en de afgrenzing van semi-internaten voor 
schoolgaanden versus semi-internaten niet-
schoolgaanden, waar er geen onderwijs wordt 
aangeboden. Afhankelijk van het advies dat 
mij zal overgemaakt worden door de Raad van 
Bestuur van het Vlaams Fonds, zal beslist wor-
den of  er structureel overleg met het Kabinet 
Onderwijs dient opgezet te worden.

 Op dit moment ligt wat het luik Welzijn betreft 
de verantwoordelijkheid al bij de voorziening 
zelf, met name bij de directie en de inrichtende 
macht. De regelgeving voor de semi-internaten 
bepaalt de opleidingsgraad en het aantal perso-
neelsleden dat kan aangeworven worden, en de 
werkingstoelagen. Daarnaast dienen de semi-
internaten te voldoen aan een aantal kwaliteits-
voorwaarden, maar deze voorwaarden bevatten 
weinig of geen inhoudelijke en organisatorische 
bepalingen. De invulling hiervan, inclusief  hoe 
men dit afstemt op de werking van de school, 
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is voor wat het luik Welzijn betreft de bevoegd-
heid van de voorziening zelf.

Aanvullend antwoord

2. Op vraag van het kabinet Onderwijs is het 
thema (semi)internaten en de samenwerking 
met het buitengewoon onderwijs aan bod geko-
men op het pas gestarte bilaterale overleg.

Vraag nr. 174
van 18 mei 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Proefproject nachtzorg –  Uitbreiding

Vorig jaar startte een proefproject "Nachtzorg" 
met als doel te helpen bij de nachtelijke verzorging 
van chronische zieken en dementerende patiënten. 
Het project wil voor de mantelzorgers geregeld een 
goede nachtrust mogelijk maken. Het project werkt 
zowel met vrijwilligers als met professionelen.

Via de media heb ik vernomen dat de minister dit 
project wil uitbreiden tot heel Vlaanderen.

1. Is het de bedoeling van de minister om uit te 
breiden tot heel Vlaanderen of wil ze op grond 
van het project een reglementaire basis uitwer-
ken voor deze vorm van hulpverlening?

2. Hoe ziet de minister de verhouding tussen vrij-
willigers en professionelen bij een uitbreiding 
tot heel Vlaanderen?

3. Hoeveel  potent ië le  c l iënten z i jn  er  in 
Vlaanderen?

4. Hoe ziet de minister de financiering van dit pro-
ject?

 Wordt van de cliënt een bijdrage verwacht? Zo 
ja, hoe wordt die bijdrage bepaald?

5. Zal deze zorgvorm mee gefinancierd kunnen 
worden met de tegemoetkoming van de zorg-
verzekering?

6. Wordt een afzonderlijke dienst belast met deze 
nieuwe vorm van dienstverlening of wordt deze 

toevertrouwd aan bestaande structuren zoals de 
diensten thuiszorg, rustoorden, enzovoort?

7. Wat is de plaats van de vrijwilligersorganisaties 
die vandaag op dit terrein actief  zijn? Worden 
zij ingeschakeld?

8. Wat is de kostprijs van een uitbreiding tot heel 
Vlaanderen?

Antwoord

1. Is het de bedoeling van de minister om uit te 
breiden tot heel Vlaanderen of  wil de minis-
ter op grond van het project een reglementaire 
basis uitwerken voor deze vorm van hulpverle-
ning?

 Vooreerst wil ik even  benadrukken dat er van-
daag  reeds een  reglementair kader bestaat 
waarbinnen nachtopvang mogelijk is en onder-
steund wordt vanuit de Vlaamse Gemeenschap.

 De belangrijkste actoren op dit vlak zijn:

– De diensten oppashulp die erkend worden 
vanuit het thuiszorgdecreet van 14 juli 1998 

Erkende diensten bieden minstens 10.000 uren 
oppashulp per jaar, waarvan minstens de 
helft moet worden gerealiseerd door vrijwil-
ligers.

– De diensten logistieke hulp en aanvullende 
thuiszorg, gesubsidieerd in het kader van het 
besluit van de Vlaamse Regering van 10 juli 
2001.

Deze diensten bieden schoonmaakhulp en/of 
oppas en/of een klusjesdienst aan. De dienst-
verlening wordt geboden door professione-
len.

– De diensten gezinszorg die eveneens erkend 
worden vanuit het thuiszorgdecreet van 14 
juli 1998

 De dienstverlening omvat persoonsverzorging, 
huishoudelijke hulp en schoonmaakhulp en de 
daarmee verband houdende algemene psycho-
sociale ondersteuning en begeleiding. De dienst-
verlening wordt geboden door professionelen. 
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Prestaties tussen 22 uur en 7 uur worden aan 
een hoger subsidiebedrag vergoed dan andere 
prestaties.

 Ik moet vaststellen dat de vraag naar nachtop-
vang vandaag vaak onvoldoende beantwoord 
blijft, niet zozeer omdat de reglementaire basis 
zou ontbreken, maar wel omdat er een aan-
tal structurele problemen zijn die het effectief  
inzetten van vrijwilligers en professionelen voor 
nachtopvang op een voldoende ruime schaal 
moeilijk maken.

 In het kader van vrijwilligersoppas gaat het 
hier vooral om het onvoldoende aantrekkelijk 
statuut van de vrijwilliger, daarnaast om de 
begrenzing van het aantal uren nachtoppas die 
op jaarbasis kunnen gerealiseerd worden door 
de vrijwilliger. Beide problemen vormen een 
federale bevoegheid. Recent werden een aantal 
bijsturingen gerealiseerd, die echter voor het 
specifieke domein van nachtoppas door vrijwil-
ligers te beperkt blijven.

 In het kader van nachtoppas door professione-
len vormt de arbeidswetgeving een belangrijke 
struikelblok. Er bestaat geen wettelijk kader 
dat de nachtprestaties regelt voor de verzorgen-
den. Diensten en personeelsleden die vandaag 
nachtprestaties leveren, doen dit geheel op een 
vrijwillige basis.

 Ik ben van mening dat het zoeken naar een 
oplossing voor de voormelde problemen, in 
overleg met de bevoegde federale ministers, veel 
meer fundamenteel is, dan het scheppen van een 
nieuw reglementair kader of  een nieuwe voor-
ziening.

 De reden waarom ik het project Integrale 
Nachtzorg Antwerpen zo waardevol vindt, is 
dat men er in slaagt om voor een gedeelte een 
antwoord te bieden op de bestaande noden in 
de regio. Dit gebeurt in Antwerpen ondanks de 
bestaande moeilijkheden en voornamelijk door 
een zeer intensieve samenwerking en positief  
engagement van verschillende actoren.

 Het project Integrale Nachtzorg Antwerpen 
kan op dit vlak een voorbeeldfunctie beteke-
nen voor Vlaanderen. De projectsubsidies 2004 
werden trouwens toegekend omdat de initiatief-
nemers de uitstraling en de bekendmaking van 
het project over heel Vlaanderen, als één van de 

hoofddoelstellingen voor het projectjaar formu-
leerden.

2. Hoe ziet de minister de verhouding tussen vrij-
willigers en professionelen bij een uitbreiding 
voor heel Vlaanderen?

 In het kader van thuisoppas algemeen (en dus 
ook voor nachtoppas), vind ik de inzet van vrij-
willigers en professionelen, beide zeer essenti-
eel.

 Ik ben persoonlijk erg voorstander van vrijwilli-
gersoppas. Hiervoor zijn er meerdere argumen-
ten:

– Ik ben van mening dat de vrijwilligersoppas 
voor bepaalde patiënten meer aanvaardbaar 
en toegankelijk is dan professionele oppas.

– Ik pleit niet voor een professionalisering van 
de zorg, waar dit niet nodig is.

– Ik wens de bestaande solidariteit en bewo-
genheid in onze samenleving aan te moedi-
gen en kansen te geven

– Ik realiseer mij dat de oppasvrijwilligers een 
zorgaanbod realiseren dat onbetaalbaar zou 
zijn, indien we dezelfde omvang met uitslui-
tend professionelen zouden moeten bewerk-
stelligen.

 Niettemin ben ik eveneens overtuigd van de 
onschatbare waarde van de inzet van professi-
onelen voor oppas:

– In een aantal zorgsituaties kan de professi-
onele deskundigheid een belangrijke meer-
waarde of zelfs noodzaak zijn

– Bij intensieve noden of een permanente ver-
eiste van toezicht, zal de oppas via professi-
onelen meer mogelijkheden tot een continue 
zorgverlening bieden.

– De professionele oppas is noodzakelijk 
om samen met de vrijwilligersoppas een 
afdoende antwoord te bieden op de zorgno-
den.

3. Hoeveel potentiële cliënten zijn er in Vlaan-
deren?
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 Dit gegeven is mij niet bekend. Een berekening 
vanuit de bestaande werking is vrijwel onmoge-
lijk. Registratiegegevens maken b.v. niet steeds 
een onderscheid tussen dagoppas en nachtop-
pas.

4. Hoe ziet de minister de financiering van dit pro-
ject?

 Het project Integrale Nachtzorg werd als pio-
niersproject gesubsidieerd via projectsubsidies 
thuiszorg. Hierdoor werd de mogelijkheid gebo-
den om door een tijdelijke financiële stimulans 
het samenwerkingsmodel en concept goed uit 
te bouwen. Daarnaast laten de projectsubsi-
dies toe de resultaten bekend te maken over 
Vlaanderen.

 De verdere financiering van nachtopvang blijft 
verlopen via de bestaande en reeds erkende ini-
tiatieven.

 De gebruiker betaalt voor nachtopvang gemid-
deld 25€ per nacht.

5. Zal deze zorgvorm mee gefinancierd  kun-
nen worden met de tegemoetkoming van de 
zorgverzekering?

 De Vlaamse Zorgverzekering biedt een maan-
delijkse tegemoetkoming die bedoeld is om de 
niet-medische kosten ten gevolge van een ern-
stig langdurig verminderd zelf$zorgvermogen 
op te vangen. Uiteraard kan deze tegemoetko-
ming door de gebruiker aangewend worden om 
de kosten ten gevolge van nachtopvang mee te 
financieren.

6. Wordt een afzonderlijke dienst belast met deze 
nieuwe vorm van dienstverlening of wordt deze 
toevertrouwd aan bestaande structuren zoals de 
diensten thuiszorg, rustoorden, ...?

 Het is niet mijn bedoeling bijkomende structu-
ren op te zetten, noch om nieuwe vormen van 
dienstverlening te creëren.

7. Wat is de plaats van de vrijwillgersorganisaties 
die vandaag op dit terrein actief  zijn? Worden 
zij ingeschakeld?

 Zie eerder.

8. Wat is de kostprijs van een uitbreiding tot heel 
Vlaanderen? De vraag heeft geen voorwerp, 
gelet op het antwoord op de vorige vragen.

Vraag nr. 176
van 27 mei 2005
van mevrouw VERA JANS

Registratiesystemen welzijns- en gezondheids-
zorg –  Stand van zaken

In haar beleidsnota 2004-2009 stelt de minister tij-
dens deze regeerperiode meer aandacht te willen 
besteden aan meer en betere elektronische gege-
vensuitwisseling tussen de actoren op het veld in 
de gezondheids- en welzijnssector onderling, tus-
sen deze actoren en de Vlaamse overheid en tussen 
de verschillende bestuursniveaus.

Objectieve indicatoren moeten de gezondheids- en 
welzijnsproblemen en de behoeften aan zorg in 
Vlaanderen op een dynamische manier in beeld 
brengen en moeten het mogelijk maken om de 
resultaten van het beleid en van de verstrekte zorg 
te evalueren.

De instrumenten om dat alles te bereiken, zijn 
het standaardiseren van de informatie en van de 
gegevensstromen, het optimaliseren van registra-
tiesystemen en het op elkaar afstemmen van epide-
miologische registers.

1. Welke registratiesystemen zijn er op dit ogenblik 
respectievelijk erkend of gesubsidieerd door de 
Vlaamse Gemeenschap?

2. Welke epidemiologische registers zijn er op dit 
ogenblik respectievelijk erkend of gesubsidieerd 
door de Vlaamse Gemeenschap?

Antwoord

1. Welke registratiesystemen zijn er op dit ogenblik 
respectievelijk erkend of gesubsidieerd door de 
Vlaamse Gemeenschap?

2.Welke epidemiologische registers zijn er 
op dit ogenblik respectievelijk erkend of  
gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap?
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 Binnen het beleidsdomein Welzijn, Volks-
gezondheid en Gezin is er momenteel geen wet-
telijk kader aanwezig om registratiesystemen te 
erkennen.

 Het lijkt me opportuun om te vermelden dat 
ik momenteel voorbereidingen tref  om aan het 
parlement een ontwerpdecreet betreffende een 
gezondheidsinformatiesysteem voor te leggen. 
Dit zal de wettelijke basis zijn om gegevens, 
waaronder epidemiologische gegevens, uit te 
wisselen.

 Er zijn veel registratiesystemen binnen het 
beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin. Meestal worden deze systemen beheerd 
binnen de verschillende administraties.  Soms 
gaat het ook over onderzoeksopdrachten.  
Slechts enkele registratiesystemen worden 
momenteel nog gesubsidieerd.

 Het gaat hierbij over :

– Ondersteuningsstructuur Bijzondere 
Jeugdzorg : registratie en verwerking van de 
dossiergegevens van de verschillende diensten 
contructieve en herstelgerechtelijke afhande-
ling van feiten gepleegd door minderjarigen

– Centrale Registratie van Zorgvragen : Het 
betreft het registratiesysteem voor personen 
met een handicap die gebruik maken of wen-
sen te maken van een collectieve zorgvorm, 
weze het ambulant of residentieel.

– de informaticatoepassing voor de Centra 
voor Kinderzorg- en Gezinsondersteuning 
(CKG’s), met aanwezigheidsgegevens over 
de kinderen.

– Belgisch Diabetesregister : Registratie mbt. 
informatielevering voor preventief  beleid op 
het gebied van diabetes en bijdrage tot opti-
male behandeling van diabetespatiënten

– Registers van acute coronaire aanvallen in de 
stad Gent en in de regio Brugge : Opvolging 
van de tij ds trend van incidentie, letaliteit en 
sterfte ten gevolge van acute coronaire aan-
vallen en beoordelen van de effectiviteit van 
behandelingswijze

– Studiecentrum voor Perinatale Epidemiologie 
ter optimalisering van het registratiesysteem: 

Optimalisering van het registratiesysteem 
omtrent de perinatale periode van pasge-
borenen in de kraamcentra van de Vlaamse 
Gemeenschap

– VLK - registratienetwerk : Coördinatie van 
het kankerregistratienetwerk en verdere 
uitbouw ervan in samenwerking met het 
Antwerps Kankerregister en het Limburgs 
kankerregister

– WESOV - Epidemiologie van zelfmoordpo-
gingen in Vlaanderen : Informatieverzameling 
over de incidentie en de kenmerken van zelf-
moordpogingen in Vlaanderen ten einde zelf-
moordpreventie te verbeteren

– WHO/EURO - Multicentre Study of 
Suicidal Behaviour : Ontwikkelingvan een 
gefundeerde wetenschappelijke basis voor 
zelfmoordpreventie

Vraag nr. 177
van 27 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Omzendbrief-Martens –  Schendingen

Kan de minister een gedetailleerde lijst geven van 
de schendingen van de zogenaamde omzendbrief-
Martens per faciliteitengemeente tijdens deze en 
indien mogelijk vorige legislatuur?

Kan zij tevens specificeren welke maatregelen tel-
kens werden getroffen?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de 
bevoegdheid van de heer Marino Keulen, Vlaams 
minister van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid , 
Wonen en Inburgering

Vraag nr. 180
van 1 juni 2005
van mevrouw VERA JANS

Individuele materiële bijstand –  10 %-regel

Het besluit van de Vlaamse Regering van 13 juli 
2001 tot vaststelling van de criteria, voorwaarden
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 en referte bed ragen van de tussenkomsten in de 
individuele materiële bijstand voor de sociale inte-
gratie van personen met een handicap, bepaalt 
dat het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap ten belope van 10 % 
van de vastgestelde kredieten, individuele bijstand 
voor sociale integratie kan verlenen die buiten de 
bepalingen en bedragen van de refertelijst in de bij-
lage bij dit besluit valt.

1. Op welke wijze wordt deze regel toegepast?

2. Om welke hulpmiddelen gaat het?

3. Wat is de evolutie in de toepassing van deze 
regel sinds zijn invoering? Werd steeds de volle 
10 % aangewend?

Antwoord

Individuele materiële bijstand - 10%-regel

1. Hulpmiddelen en aanpassingen die buiten 
de bepalingen en bedragen van de refertelijst1 
vallen, worden voorgelegd aan de Bijzondere 
Bijstandscommissie (BBC). Hieronder vindt u 
een overzicht van het IMB-budget, het BBC-
budget en de toekenningen van de BBC in 2002 
- 2004

Jaar IMB-budget 10% Toegekend door BBC

2002 18.772.000 euro 1.877.200 euro 1.532.262 euro

2003 13.579.160 euro 1.357.916 euro 889.472 euro

2004 28.619.709 euro* 2.861.971 euro 1.000.184 euro

2005 35.693.250 euro 3.569.325 euro ca 500.000 euro (mei '05)

* Goedgekeurde budget na laatste begrotingscon-
trole 2004.

2. Als bijlage vindt u een lijst van de toegekende 
hulpmiddelen in 2004 met de respectievelijke 
bedragen.

3. In 2002 werd 81,62% van het voorziene BBC-
budget toegekend, in 2003 bedroeg dit 65,50% 
en in 200434,95%. Het volledige budget werd 
niet aangewend en procentueel gezien is er een 
afname.

______ 
1 Bijlage bij het besluit van de Vlaamse Regering van 13 juli 

2001
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat in het Vlaams Parlement 
dienst Schriftelijke Vragen – red).

Vraag nr. 181
van 1 juni 2005
van de heer ERIK TACK

Astmapreventie –  Parameters

In  antwoord op de  vraag om ui t leg  van 
mevrouw Dillen in de Commissie voor Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin van 10 mei 2005 ant-
woordde de minister dat er tussen de Vlaamse 
Gemeenschap en de Wetenschappelijke Vereniging 
van Vlaamse Huisartsen (WVVH) een convenant 
was afgesloten in verband met het preventiebeleid 
inzake bronchiaal astma (Handelingen C200 van 
10 mei 2005, blz. 1-4).

1. Graag kreeg ik inzage in dat convenant. Is het 
dan ook mogelijk van deze tekst een kopie te 
bezorgen?

2. Wat is de kostprijs van deze samenwerkings-
overeenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap 
en de WVVH?

3. Is er een termijn afgesproken waarbinnen de 
WVVH met haar aanbevelingen klaar moet zijn 
en zo ja, welke?

4. Beschikt de minister over het juiste cijfer wat 
het ledenaantal van de WVVH betreft?

5. Beschikt de Vlaamse Gemeenschap over cij-
fers betreffende het jaarlijkse dodenaantal ten 
gevolge van bronchiaal astma in Vlaanderen?

 Zo ja, kunnen deze cijfers meegedeeld worden 
over de laatste vijfjaar?

 Kunnen de diensten van de minister ze zo nodig 
bij de federale overheid opvragen?

6. Beschikt de Vlaamse Gemeenschap over cij-
fers betreffende het aantal mensen dat jaarlijks 
met plotse ademnood ten gevolge van astma 
een beroep doet op een dienst spoedopname in 
Vlaanderen?

 Zo ja, kunnen deze cijfers worden meegedeeld 
over de laatste vijfjaar?

7. Beschikt de Vlaamse Gemeenschap over cij-
fers van het aantal mensen dat jaarlijks in een 
Vlaams ziekenhuis wordt opgenomen in ver-
band met astma en van de gemiddelde en de 
totale kostprijs van deze opnames?

 Zo ja, kunnen deze cijfers meegedeeld worden 
over  de laatste vijfjaar?

 Zo neen, kunnen de diensten van de minister ze 
dan bij de federale overheid opvragen?

8. Heeft de minister, op basis van deze of  andere 
cijfers, concrete streefdoelen in het preventiebe-
leid inzake bronchiaal astma?

 Zo ja, welke en tegen wanneer wil zij deze 
streefdoelen halen?

9. Op basis van welke parameters en tegen welke 
datum evalueert de minister, zo dergelijke cij-
fers niet voorhanden zijn, haar beleid inzake 
astma?

10. Naast dit convenant met de WVVH werd ook 
een website ontwikkeld door de Astma- en Aller 
giekoepel.

 Krijgt deze van de Vlaamse Gemeenschap wer-
kingsmiddelen? Zo ja, hoeveel bedragen deze?

 Neemt de Vlaamse Gemeenschap op dit ogen-
blik naast deze twee initiatieven in verband met 
preventie tegen astma nog andere initiatieven? 
Zo ja, welke?

Antwoord

In  antwoord op de  vraag om ui t leg  van 
mevrouw Dillen in de Commissie voor Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin van 10 mei 2005 ant-
woordde de minister dat er tussen de Vlaamse 
Gemeenschap en de Wetenschappelijke Vereniging 
van Vlaamse Huisartsen (WVVH) een convenant 
was afgesloten in verband met het preventiebeleid 
inzake bronchiaal astma (Handelingen C200 van 
10 mei 2005,blz. 1-4).

1. Graag kreeg ik inzage in dat convenant. Is het 
dan ook mogelijk van deze tekst een kopie te 
bezorgen?

Antwoord: Het convenant met de WVVH vindt u 
als bijlage bij dit antwoord.
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2. Wat is de kostprijs van deze samenwerkingsover-
eenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
WWH?

 Antwoord; Het convenant vermeldt een initieel 
bedrag van 314.825 euro voor het jaar 2002. Dit 
bedrag wordt jaarlijks geïndexeerd, waarvan u 
de formule terug vindt in de financiële modali-
teiten van het convenant. Het bedrag voor 2005 
(het laatste werkingsjaar) bedraagt 323.427 
euro.

3. Is er een termijn afgesproken waarbinnen de 
WWH met haar aanbevelingen klaar moet zijn 
en zo ja, welke?

 Antwoord;. Jaarlijks stelt de WVVH een jaar-
plan op, dat invulling geeft aan het beleidsplan 
van het convenant. In dit jaarplan wordt uit-
eengezet wat concreet zal gerealiseerd worden 
in het betreffende werkingsjaar. De WWH 
werkt voor de ontwikkeling van haar aanbeve-
lingen volgens een welbepaalde procedure. De 
afwerking van de aanbevelingen hangt dan ook 
volledig af  van het doorlopen van deze proce-
dure. De termijn waarbinnen een aanbeveling 
zal afgewerkt worden, staat vermeld in het jaar-
plan.

4. Beschikt de minister over het juiste cijfer wat het 
ledenaantal van de WVVH betreft?

 Antwoord: De WVVH beheert en onderhoudt 
een website (www.wwh.be), die aangeeft dat 
het ledenaantal 2.5OO.bedraagt. Dit zou een 
derde zijn van het totale aantal huisartsen in 
Vlaanderen.

5. Beschikt de Vlaamse Gemeenschap over cijfers 
betreffende het jaarlijkse dodenaantal ten gevolge 
van bronchiaal astma in Vlaanderen?

 Zo ja, kunnen deze cijfers meegedeeld worden 
over de laatste vijf jaar?

 Kunnen de diensten van de minister ze zo nodig 
bij de federale overheid opvragen?

 Antwoord; Het jaarlijkse dodenaantal is ter 
beschikking in de Vlaamse publicatie 'Statistiek 
van de doodsoorzaken' (te vinden op 'www.wvc.
vlaanderen.be/gezondheidsindicatoren', kiezen 
voor 'statistiek van de doodsoorzaken'), waarin 

de gegevens van de sterftecertificaten verwerkt 
worden. Dit document bevat de indeling vol-
gens de ICD-10 (International Classification of 
Diseases, versie 10).

 Voor de berekening van de cijfers, waarvan u de 
tabellen vindt als bijlage, werden volgende klas-
sen samengenomen: J45 (astma) en J46 (status 
astmaticus). De cijfers geven een overzicht van 
het aantal sterftegevallen per leeftijdsgroep en 
per geslacht, zowel in absolute aantallen als 
leeftijdsspecifiek.

 Hieruit blijkt dat in Vlaanderen per jaar 
een honderdtal personen sterft door astma. 
Vooral oudere personen sterven aan astma. 
Sterfgevallen bij jongeren en jong volwassenen 
zijn zeldzaam, maar niet onbestaande. Tussen 
1999 en 2003 stellen we een dalende trend vast 
in de sterfte door astma, die groter is bij man-
nen dan bij vrouwen.

6. Beschikt de Vlaamse Gemeenschap over cij-
fers betreffende het aantal mensen dat jaarlijks 
met plotse ademnood ten gevolge van astma 
een beroep doet op een dienst spoedopname in 
Vlaanderen?

 Zo ja, kunnen deze cijfers worden meegedeeld 
over de laatste vijf jaar?

 Antwoord; Over gegevens van de dien-
sten spoedopname beschikt de Vlaamse 
Gemeenschap momenteel nog niet. In de regis-
tratie van de Minimale Klinische Gegevens 
(MKG), die door de federale overheid wordt 
aangestuurd, werden deze gegevens pas opge-
nomen vanaf oktober 2003.

 De MKG maken gebruik van de ICD-9 CM en 
nemen in de registratie de classificatie 493 op, 
die zowel astma als status astmaticus omvat.

 De gegevens van de diensten spoedopname zul-
len waarschijnlijk pas vanaf  2007 beschikbaar 
zijn voor verdere analyse door mijn adminis-
tratie.

7. Beschikt de Vlaamse Gemeenschap over cijfers 
van het aantal mensen dat jaarlijks in een Vlaams 
ziekenhuis wordt opgenomen in verband met 
astma en van de gemiddelde en de totale kostprijs 
van deze opnames?
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 Zo ja, kunnen deze cijfers meegedeeld worden 
over de laatste vijf jaar?

 Zo neen, kunnen de diensten van de minister ze 
dan bij de federale overheid opvragen?

 Antwoord;. Gegevens over de ziekenhuisop-
name zijn ook opgenomen in de registratie van 
de MKG. De federale overheid bezorgt deze 
gegevens aan de Vlaamse Gemeenschap.

 Gegevens van 1999 tot en met 2002 zijn ter 
beschikking, het jaar 2003 werd evenwel nog 
niet bezorgd door de federale overheid.

 Als bijlage vindt u een tabel met de gevraagde 
gegevens, onderverdeeld volgens leeftijdsgroep 
en geslacht. Per jaar worden ongeveer 4000 zie-
kenhuisopnames geregistreerd voor astma. 30% 
van deze opnames betreft kinderen jonger dan 
tien jaar, waarvan het merendeel jongens.

 Tevens is een tabel bijgevoegd met het gemid-
delde aantal opnames voor astma per 100.000 
inwoners en per jaar, naar leeftijd en geslacht 
(2000-2002) en een tabel met de gemiddelde 
verblijfsduur bij opname voor astma in de alge-
mene en universitaire ziekenhuizen (1999-2002). 
De laatste tabel leert dat kinderen tot tien jaar 
relatief  frequent worden opgenomen voor 
astma, maar dat hun opnameduur veel korter is 
dan bij personen ouder dan zestig jaar.

 De totale kostprijs kan niet meegedeeld worden. 
De gegevens hieromtrent zijn beschikbaar bij de 
federale overheid.

8. Heeft de minister, op basis van deze of andere cij-
fers, concrete streefdoelen in het preventiebeleid 
inzake bronchiaal astma?

 Zo ja, welke en tegen wanneer wil zij deze streef-
doelen halen?

 Antwoord: De Vlaamse Gemeenschap formu-
leerde geen Vlaamse gezondheidsdoelstelling 
rond astma. Het voeren van een preventiebeleid 
op het gebied van astma is moeilijk omdat de 

oorzaken ervan niet eenduidig kunnen aange-
toond worden. De aanbeveling van de WVVH 
inzake astma bij volwassenen geeft wel aan dat 
de evolutie in het genetisch onderzoek het ver-
moeden van een erfelijke grond bij astma meer 
en meer bevestigt. Het beleid dat rond astma 
gevoerd moet worden, zal zich dan ook voor-
namelijk richten op diagnosestelling en behan-
deling van de aandoening. Hierin is voor de 
Vlaamse Gemeenschap maar een zeer beperkte 
rol weggelegd. Preventiemaatregelen kunnen 
zich wel richten op het binnenmilieu en een ver-
andering in rookgedrag, om zo de risico's van 
astma in te perken.

9. Op basis van welke parameters en tegen welke 
datum evalueert de minister, zo dergelijke cijfers 
niet voorhanden zijn, haar beleid inzake astma?

 Antwoord:. Inzake  astma worden enkel de  
gegevens van  sterfte  en ziekenhuisopname 
continu opgevolgd.

 Indien uit analyse van de gegevens blijkt dat 
er zorgwekkende evoluties plaats vinden zal ik 
waar nodig en mogelijk mijn beleid aanpassen.

10. Naast dit convenant met de  WVVH werd ook 
een website ontwikkeld door de Astma- en 
Allergiekoepel.

 Krijgt deze van de Vlaamse Gemeenschap wer-
kingsmiddelen? Zo ja, hoeveel bedragen deze?

 Neemt de Vlaamse Gemeenschap op dit ogenblik 
naast deze twee initiatieven in verband met pre-
ventie tegen astma nog andere initiatieven? Zo ja, 
welke?

 Antwoord;. De Astma- en Allergiekoepel ont-
vangt geen werkingsmiddelen van de  Vlaamse 
Gemeenschap. Andere initiatieven worden niet 
genomen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat in het Vlaams Parlement 
dienst schriftelijke vragen – red).
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DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 134
van 4 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Openluchtmuseum Bokrijk –  Steun

Lang geleden was Bokrijk een Vlaamse topattrac-
tie.

Wat 47 jaar lang de verplichte halte was bij elke 
schoolreis, is vandaag echter een "vergeten dorp" 
geworden. Bokrijk dook vorig jaar zwaar in de 
rode cijfers. Voor het vijfde jaar op rij moest het 
open luchtmuseum een klad bezoekers prijsgeven.

Bokrijk, een museum met een pedagogische 
opdracht, betekent inzake monumentenerfgoed 
zeker een meerwaarde voor Vlaanderen. Naast de 
provinciale overheid, heeft mijns inziens ook de 
Vlaamse overheid er baat bij dat Bokrijk overeind 
blijft, al was het maar ter vrijwaring van dit open-
luchtmuseum voor de toekomst.

Het domein van Bokrijk is beschermd als land-
schap en het openluchtmuseum als monument. 
Neemt de minister, vanuit zijn specifieke bevoegd-
heid, initiatieven ter ondersteuning van Bokrijk?

N.B. Een vraag over steun in het kader van toe-
risme werd gesteld aan minister Bourgeois 
(vraag nr. 136).

Antwoord

1. Aangezien het openluchtmuseum van Bokrijk 
als monument en als landschap is beschermd, 
kan er in het kader van mijn bevoegdheid 
inzake onroerend erfgoed een beroep worden 
gedaan op de onderhouds- en restauratiepre-
mies die specifiek daartoe voorzien. De VZW  
Domeinbeheer Bokrijk heeft hiervan als privé-
premienemer herhaaldelijk gebruik gemaakt.

 Voor het monument Bokrijk werden volgende 
restauratiepremies al toegekend:

– 4.289.594 Bfr. voor de restauratie van het 
Paenhuis (9/3/1999)

– 1.658.142 Bfr. voor de restauratie van het tol-
huis van Gelinden (24/1/2000)

– 8.487.373 Bfr. voor de restauratie van de 
Wellenshoeve (18/10/2000)

– 113.301,10 Eur voor de restauratie van aan 
het Paenhuis fase 2 (30/5/2002)

– 100.714,91 Eur voor de restauratie van het 
Wethuis Rijkers (30/5/2002)

 De toekenning van een volgende restauratiepre-
mie is in procedure; de afdeling Monumenten 
en Landschappen verklaarde immers recent nog 
een restauratiepremiedossier ontvankelijk met 
betrekking tot het herstellen van de kelders van 
vijf  gebouwen in het museum.

 Volledigheidshalve kan ik u melden dat de 
restauratiepremie voor monumenten in privé-
eigendorn 40% van de restauratiekosten 
bedraagt, waarvan het Vlaams Gewest 25% 
bijdraagt. Het specifiek hiertoe voorziene bud-
get voor 2005 bedraagt ruim 13,5 miljoen Eur, 
wat normaliter volstaat om aan de vraag te vol-
doen.

 Abstractie makend van de de restauratiepre-
mie werden er in 2003 twee en in 2004 drie 
onderhoudspremies toegekend voor algemene 
instandhoudingswerken aan de gebouwen. 
Hiermee werd onder andere stro gekocht om de 
daken te herstellen.

 Terzake kan ik u bijkomend melden dat de 
onderhoudspremie tot 2004 40% bedroeg van 
de kosten met een maximum van 15.000 Eur, 
indien van toepassing vermeerderd met 25% van 
de kosten tussen 15.000 en 30.000 Eur. Sinds 
2005 worden 40% van de kosten tussen 1.000 en 
30.000 Eur betoelaagd. Voor de onderhouds-
premie inzake monumenten in privé-eigendom 
is in 2005 een budget voorzien van ruim 2,7 mil-
joen Eur.

 Verdere betoelaging onder de vorm van res-
tauratie- en onderhoudspremies blijft mogelijk 
voor zover de ingediende dossiers voldoen aan 
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de voorwaarden dewelke vervat zijn in de vige-
rende regelgeving.

2. Bokrijk is een Provinciaal Domein beheerd 
door het Provinciebestuur van Limburg.

 Vanuit mijn specifieke bevoegdheden als 
Vlaams minister van Financiën en Begroting 
en Ruimtelijke Ordening behoort het dan ook 
niet tot mijn bevoegdheden om specifiek voor 
Bokrijk enige initiatieven ter ondersteuning te 
ontwikkelen. Neutraliteit mijnentwege ten aan-
zien van de overige provinciale domeinen van 
het Vlaamse Gewest is op zijn plaats.

 Vanuit mijn bevoegdheid als voogdijminister 
van LRM / LISOM heb ik de uitvoering van de 
kaderbeslissing van de Vlaamse Regering dd. 19 
juli 2002 opgevolgd, kaderbeslissing die in het 
kader van de STAP-projecten ruim 11 miljoen 
Euro reserveerde voor de ontwikkeling van een 
PPS-Project 'Oude Stad Bokrijk'.

 Ik dien evenwel vast te stellen dat de bevoegde 
gedeputeerde op 23 maart 2005 in 'Het Belang 
van Limburg’ verklaard heeft dat,

 en ik citeer:

 "Een Europese bevraging naar privé-investeer-
ders voor de Oude Stad in Bokrijk heeft geen 
bevredigend resultaat opgeleverd. Het provin-
ciebestuur sluit het project daarom af en wil het 
reconversiegeld dat voor de Oude Stad gereser-
veerd was, 11 miljoen Euro, voor andere toeris-
tische projecten gebruiken.

 De Antwerpse herenhuizen in het openluchtmu-
seum zorgen al meer dan 15 jaar voor kopzorgen 
bij de beheerders van Bokrijk. Het ambitieuze 
project van wijlen Gouverneur Roppe werd in 
1972 opgestart, maar in 1989 vroegtijdig stop-
gezet wegens geldgebrek. Sindsdien probeert de 
provincie Oude Stad aan de privé te slijten.

 Twee jaar geleden is de Oude Stad als toeris-
tisch hefboomproject geselecteerd en werd 
10,7 miljoen Euro uit de pot van de Limburgse 
Reconversiemaatschappij gereserveerd voor een 
project in samenwerking met de privé-sector. Er 
was sprake van een hotel, een congrescentrum 
en een tv-museum.

 LRM-dochter LISOM kreeg de opdracht een 
partner te zoeken, maar die Europese bevra-
ging heeft geen resultaat opgeleverd. We stop-
pen de procedure, de markt heeft niets geboden, 
zegt gedeputeerde voor Toerisme en Bokrijk-
Voorzitter Sylvain Sleypen.

 Liever dan luchtkastelen te beloven, onderzoe-
ken wij elk project op zijn haalbaarheid. Spijtig 
dat het zolang geduurd heeft, maar wij sluiten 
dit verhaal nu af.".

 Einde citaat.

Vraag nr. 135
van 4 mei 2005
van de heer LUDO SANNEN

Verkeersbelasting –  Definitie "lichte vrachtwa-
gen"

Sinds 4 april 2005 past de Federale Overheidsdienst 
Mobiliteit en Vervoer een nieuwe instructie 
(DV/43.12/2003-8 (Herz.1)) toe die strengere 
criteria vastlegt waaraan een lichte vrachtauto 
moet voldoen bij inschrijving bij de Dienst voor 
Inschrijving van de Voertuigen (DIV).

Het doel van de nieuwe instructie is het oneigenlijk 
gebruik van lichte vrachtauto’s te beperken. Inzake 
verkeersbelasting en belasting op inverkeersstelling 
(BIV) genieten lichte vrachtauto’s immers lagere 
tarieven. Door kleine verbouwingen kunnen ter-
rein- of  monovolumewagens gemakkelijk de kwa-
lificatie "lichte vrachtauto" verkrijgen, hoewel die 
kwalificatie eigenlijk voor het vervoer van zaken is 
bestemd.

In zijn antwoord op een vraag om uitleg van 15 
februari 2005 heeft de minister gesteld dat hij in 
een nieuwe gewestelijke fiscale definitie van de 
"lichte vrachtauto" wilde voorzien vanaf 1 januari 
2006 (Handelingen Cl04 van 15 februari 2005, blz. 
1-5). Wordt die nu overbodig aangezien de federale 
overheid de voorwaarden reeds heeft verstrengd?

De minister raamde de opbrengsten van een nieuwe 
definitie op potentieel 6 miljoen euro, omdat dan 
minder wagens aan de kwalificatie "lichte vracht-
auto" voldoen.
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1. Heeft de federale minister van Mobiliteit over 
deze wijziging overleg gepleegd met de gewes-
ten?

2. Is overleg met de andere gewesten over een wij-
ziging van de wetgeving op de verkeersbelastin-
gen BIV nog nodig, met het oog op een fiscale 
definitie van "lichte vrachtauto's"?

3. Voldoet de nieuwe federale instructie aan de 
doelstellingen van de minister inzake het ont-
moedigen van oneigenlijk gebruik van terrein- 
en monovolumewagens?

4. Welke meerontvangsten geeft de nieuwe rege-
ling voor Vlaanderen? Zijn er ook al meeront-
vangsten in 2005?

Antwoord

Over de fiscale behandeling van de "lichte vracht-
wagens" zijn meerdere overlegvergaderingen 
gehouden waarbij de drie gewesten , alsook de 
federale overheid vertegenwoordigd waren.

Een lichte vrachtwagen wordt fiscaal gunstiger 
behandeld dan gewone personenauto’s : er hoeft 
geen B.I.V. voor te worden betaald , de verkeers-
belasting is een stuk lager , en ook inzake BTW en 
personenbelasting worden ze gunstiger behandeld. 
Dit fiscaal gunstregime is te verantwoorden vanuit 
de overweging dat met deze voertuigen een econo-
mische activiteit wordt ontwikkeld. Door een ver-
soepeling van de technische reglementering van de 
inschrijving van de voertuigen in 2003 kan worden 
verondersteld dat er heel wat voertuigen met dit 
- fiscaal gunstige - statuut van lichte vrachtwagen 
rondrijden , maar die de facto niet als "camionette" 
worden gebruikt.

Zowel de Federale Overheidsdienst Financiën als 
de Federale Overheidsdienst Mobiliteit waren bij 
het overleg betrokken.

Tijdens deze overlegvergaderingen werd door 
de vertegenwoordiging van de federale overheid 
toegelicht dat een wijziging van de technische 
omschrijving van het begrip " lichte vrachtwa-
gen " zoals dit gehanteerd wordt door de Dienst 
Inschrijvingen voor Voertuigen (de DIV ) het pro-
bleem niet kan oplossen. Integendeel, een strengere 
DIV-kwalificatie kan gemakkelijk omzeild worden 

door het voertuig in een ander Europees land, 
zoals Luxemburg, te laten homologeren waarvan 
dan door de DIV bij de inschrijving van het voer-
tuig in België niet kan worden afgeweken. Dit zou 
dus zelfs nog het 'vermijdingsgedrag' stimuleren.

De enige probate oplossing , zo bleek uit het over-
leg , is een wijziging van de fiscale reglementering 
door een fiscale definitie - strenger dan de techni-
sche definitie - van lichte vrachtwagen in de res-
pectievelijke regelgevingen in te schrijven. Daarom 
werd besloten dat elk van de betrokken overheden 
zijn fiscale reglementering in die zin zou aanpas-
sen. Inzake de BIV ( belasting op inverkeersstelling 
) en verkeersbelasting zouden de gewesten daartoe 
een samenwerkingsakkoord afsluiten. De federale 
overheid zou een gelijklopende fiscale definitie 
inschrijven in het wetboek van de inkomstenbe-
lastingen , en ook voor de BTW zou in eenzelfde 
fiscale definitie van " lichte vrachtwagen " worden 
voorzien.

Met enige verbazing heb ik dan ook kennis geno-
men van het bestaan van een instructienota van de 
federale minister van Mobiliteit waardoor, vanaf 
4 april 2005, strengere criteria zouden gelden voor 
de inschrijving van een voertuig als 'lichte vracht-
auto' bij de DIV.

Deze nota gaat in tegen de tijdens het overleg 
gemaakte afspraak dat niets zou worden gewijzigd 
aan de technische reglementering - dat zou het pro-
bleem immers niet kunnen oplossen - maar wel aan 
de fiscale reglementering.

Het antwoord op uw eerste vraag is dus slechts 
gedeeltelijk bevestigend : er werd een overleg 
gehouden , maar niet over de nieuwe instructie van 
de FOD Mobiliteit.

Het antwoord op uw tweede vraag is wel volledig 
bevestigend : de wijziging aan de fiscale reglemen-
tering werd wel overlegd. De Vlaamse regering 
neemt op 27 mei kennis van de concrete tekstvoor-
stellen die ertoe strekken een einde te maken aan 
het oneigenlijk gebruik van de fiscale gunstbehan-
deling van lichte vrachtwagens.

Het antwoord op uw derde vraag is ontkennend . 
De nieuwe instructie van de federale minister van 
Mobiliteit zal geen einde maken aan het oneigen-
lijk gebruik van het fiscaal voordelig regime, maar 
zal integendeel het ontwijkingsgedrag - met name 



-2629- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

de homologatie van het voertuig in het buitenland 
- de komende maanden aanwakkeren. Pas vanaf 
1 januari 2006 zal met de nieuwe fiscale definities 
een einde kunnen gemaakt worden aan het onei-
genlijke gebruik van het fiscale gunstregime. Vanaf 
dat moment zullen enkel die voertuigen die beant-
woorden aan de strengere fiscale definities als 
lichte vrachtwagen worden belast.

In 2005 zijn er geen meerontvangsten ingevolge de 
gewijzigde fiscale reglementering. Deze zal immers 
pas op 1 januari 2006 in werking treden. Het is 
bijzonder moeilijk een preciese raming te maken 
van de meerontvangsten vanaf  dat moment. Het 
is immers niet heel duidelijk hoeveel "lichte vracht-
wagens" hun kwalificatie enkel hebben bekomen 
vanuit fiscale overwegingen. Een nieuwe budget-
taire raming vanwege de fiscale administratie komt 
uit op een meerontvangst voor het Vlaams Gewest 
van 4,64 miljoen euro , waarbij meteen moet 
worden opgemerkt dat dit een zeer voorzichtige 
raming is , de werkelijke meeropbrengst zal eerder 
hoger dan lager dan dit geraamde bedrag zijn. Ik 
wens hierbij wel op te merken dat de budgettaire 
meeropbrengst niet het eerste opzet van dit initia-
tief is . Het gaat in de eerste plaats om een correcte 
inning van de belastingen.

Vraag nr. 136
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Pliniusproject Tongeren –  Stand van zaken

Door de kaderbeslissing van de Vlaamse Regering 
in 2002 werd beslist om maximaal 90,75 miljoen 
euro principieel aan te wenden voor alle geselec-
teerde zogenaamde "Strategisch Toeristisch Actie-
plan"-projecten (STAP).

Ondanks de vragen die terzake werden gesteld in 
een hoorzitting in de Commissie voor Algemeen 
Beleid, Financiën en Begroting op 1 maart, wer-
den geen afdoende antwoorden verstrekt. Op som-
mige vragen werd zelfs niet geantwoord (Stuk 247 
(2004-2005) -Nr. 1).

Graag kreeg ik over het STAP-project Plinius in 
Tongeren een antwoord op de volgende vragen.

1. Zijn de gronden terzake al volledig onteigend en 
is het gewestplan terzake volledig aangepast?

2. Klopt het dat het project in twee fasen zal wor-
den uitgebouwd?

 Zijn deze fasen volledig met elkaar verbonden 
of  wordt eerst de rendabiliteit van fasel, name-
lijk de realisatie van een kinderattractie- en the-
mapark, uitgevoerd en afhankelijk daarvan de 
tweede fase, namelijk de realisatie van de ver-
blijfsaccommodatie?

 Wat is de kostprijs van fase 1 en fase 2?

3. Wie draagt de bijkomende kosten als de kost-
prijs hoger uitvalt dan de vooropgestelde? 
Welke verbintenissen zijn hiervoor aangegaan 
door de privé-kapitaalverschaffers?

4. Hoe is de verdeling tussen de inbreng van de 
LRM- (Limburgse Reconversiemaatschappij) 
en de privé-middelen?

 Wat deze laatste betreft, wie zijn de privé-kapi-
taalverschaffers en hoe is de verdeling tussen 
deze privé-aandeelhouders?

5. Hoe verloopt de uitvoeringstermijn?

6. Wanneer heeft de Vlaamse Regering dit project 
voorwaardelijk goedgekeurd en welke voor-
waarden werden daarbij opgelegd?

7. Men spreekt van een PPS-constructie (publiek-
private samenwerking). Welke soort PPS-con-
structie is dit?

 Welke NV’s zijn hierbij betrokken en wie zijn de 
beheerders van deze NV’s?

8. Is er sprake van een NV Plinius? Wie zijn hier 
de aandeelhouders?

 Welke activiteiten worden door de NV uitge-
voerd? Is dit dezelfde NV als Plinius Vastgoed 
NV? Wie zijn hierbij de beheerders? En welk 
kapitaal bezitten beide NV's?

9. Zijn de ingebrachte middelen van LRM alle-
maal niet-rendementsgebonden middelen?

10. Is er een businessplan ontwikkeld voor dit pro-
ject? Zo ja, graag een exemplaar hiervan.
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Antwoord

1. Zijn de gronden terzake al volledig onteigend en 
is het gewestplan terzake volledig aangepast?

 De onteigeningsprocedure is nog niet volledig 
afgerond; wel zijn de noodzakelijke gronden 
voor de realisatie van de eerste fase onteigend.

 Met de laatste gewestplanwijziging (BVR 
07.09.2001) is een gebied van een 25tal ha in het 
oosten van de kern van Tongeren herbestemd 
tot 'recreatiepark’. Het stedenbouwkundige 
voorschrift van deze gewestplanbestemming 
luidt als volgt: "een recreatiepark is een boven-
lokaal toeristisch recreatief  trefpunt te integre-
ren in de bestaande ruimtelijke eigenheid van 
de site. De ordening van het gebied wordt vast-
gelegd in een bijzonder plan van aanleg of  een 
ruimtelijk uitvoeringsplan voorafgaand aan de 
ontwikkeling van dat gebied". Met betrekking 
tot dit toeristisch-recreatief  project is in het 
Ruimtelijk Structuurplan Provincie Limburg, 
goedgekeurd bij MB van 12.02.2003 de vol-
gende bindende bepaling opgenomen: "de pro-
vincie maakt ruimtelijke uitvoeringsplannen op 
voor nieuwe grootschalige toeristisch-recrea-
tieve infrastructuur in de toeristisch-recreatieve 
gemeenten type I en binnen de kleinstedelijke 
gebieden". De bepaling is van toepassing op 
Tongeren, als een toeristisch-recreatief  knoop-
punt type I. De bepaling is gebaseerd op de 
gewenste toeristisch-recreatieve structuur zoals 
geformuleerd in het richtinggevend gedeelte. 
Daar wordt gesteld dat een aantal bestaande 
toeristisch-recreatieve knooppunten type I, 
die momenteel nog niet van een provinciaal 
niveau zijn of  niet als type II geselecteerd zijn, 
kunnen doorgroeien tot toeristisch-recreatieve 
voorzieningen van provinciaal niveau. Het gaat 
limitatief  om de toeristische hefboomprojecten 
uit het STAP, met onder meer Pliniusbron in 
Tongeren.

 Gelet op het stedenbouwkundig voorschrift 
bij de gewestplanbestemming 'recreatiegebied’, 
die stelt dat een uitvoeringsplan moet worden 
opgemaakt voorafgaand aan de ontwikkeling 
van het gebied, en het provinciaal ruimtelijk 
structuurplan, waar wordt aangegeven dat het 
om een project van provinciaal niveau gaat, is 
de provincie Limburg gestart met de opmaak 
van een provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan 

(PRUP) om het recreatiepark te ordenen. De 
concrete aanleiding tot de opmaak is het project 
'Land van Ooit Tongeren1. Naast de ordening 
van het 'recreatiepark' wordt tevens een parkge-
biedje van ongeveer 1 ha herbestemd in functie 
van het project.

 Op 19 januari 2005 heeft de plenaire vergade-
ring over het PRUP 'Plinius’ plaatsgevonden. 
Zoals bepaald door art. 44 van het decreet van 
18 mei 1999 houdende de organisatie van de 
ruimtelijke ordening, heeft de gewestelijk pla-
nologisch ambtenaar naar aanleiding van deze 
plenaire vergadering advies uitgebracht over de 
verenigbaarheid met het ruimtelijk structuur-
plan Vlaanderen en met de gewestelijke ruimte-
lijke uitvoeringsplannen.

 Op 16 maart 2005 is dit PRUP 'Plinius’ voor-
lopig vastgesteld door de provincieraad van 
Limburg. Momenteel is het openbaar onder-
zoek betreffende het PRUP lopende; de docu-
menten liggen ter inzage van 12 april tot 10 juni 
2005. De decretaal bepaalde procedure voorziet 
een advies van de Vlaamse Regering over het 
PRUP naar aanleiding van het openbaar onder-
zoek.

 De verder te doorlopen procedure houdt de 
behandeling van de gedurende het openbaar 
onderzoek ingediende bezwaarschriften en 
adviezen in door de PROCORO, de definitieve 
vaststelling door de Provincieraad en uiteinde-
lijk een definitieve beslissing over het plan door 
de Vlaamse Regering.

2. Klopt het dat het project in twee fasen zal worden 
uitgebouwd? Zijn deze fasen volledig met elkaar 
verbonden of wordt eerst de rendabiliteit van fase 
1, namelijk de realisatie van een kinderattractie- 
en themapark, uitgevoerd en afhankelijk daarvan 
de tweede fase, namelijk de realisatie van de ver-
blijfsaccomodatie?

 Het project wordt in twee fasen gerealiseerd, 
ingegeven door economische wetmatigheden. Er 
moeten immers voldoende bezoekers zijn voor 
het kinderattractie- en themapark alvorens de 
verblijfsaccomodatie te realiseren. Daarbij laat 
de fasering toe om het volledige project door 
meerdere investeerders te laten ontwikkelen en 
exploiteren.
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3. Wie draagt de bijkomende kosten als de kost-
prijs hoger uitvalt van de vooropgestelde? Welke 
verbintenissen zijn hiervoor aangegaan door de 
privé-kapitaalverschaffers?

 Bouwbudgetoverschrijdingen worden door 
de aannemer STRABAG Belgium NV gedra-
gen. Dit is contractueel vastgelegd in de aan-
nemingsovereenkomst tussen NV PLINIUS 
VASTGOED en de aannemer. Voor het laattij-
dig opleveren is tevens een boeteclausule voor-
zien. De controle van de werken wordt middels 
een lastgeving aan PLINIUS NV toegewezen.

4. Hoe is de verdeling tussen de inbreng van de 
LRM en de privé middelen? Wat deze laatste 
betreft, wie zijn de privékapitaalverschaffers en 
hoe is de verdeling tussen deze privé aandeelhou-
ders?

NV PLINIUS NV PLINIUS VASTGOED NV DEA DIA
AANDEELHOUDERS
(publiek)

AANDEELHOUDERS 
(Publiek Privaat)

AANDEELHOUDERS 
(privaat)

Toerisme Vlaanderen NV PLINIUS Mare Taminiau

Autonoom Gemeentebedrijf  Tongeren NV STRABAG Belgium Marjan Taminiau

NV DEA DIA Tobias Taminiau

Overzicht financiering: inbreng kapitaal / inbreng 
natura / subsidies / leningen

NV PLINIUS NV PLINIUS VASTGOED NV DEA DIA
1. Inbreng grond: Toerisme 1. Kapitaal: STRABAG: € 1,5 mio

Vlaanderen 2. Inbreng erfpacht gronden: Kapitaal: € 1 mio
(17ha = €l,lmio) NV PLINIUS (= te bepalen door Taminiau waarvan

2. Inbreng grond: AGBT (5 ha, = € schatter) 25% volstort
0,3 mio) 3. Kapitaal: DEA DIA: € 0,25 mio Lening: € 1 miljoen
3. Kapitaal AGBT: via LRM- 4. Lening FORTIS: € 6,5 mio
dividend ten bedrage van € 8,1 mio
4. Subsidie: via LRM dividend

5.Achtergestelde lening (AL):
€ 6,4 mio LRM middelen –

t.b.v. € 1,3 mio LISOM

5. Subsidie: EFRO t.b.v. € 1,5 mio 6. AL: € 0,375 mio - DEA DIA

 Aan het door de Vlaamse regering opgelegde 
matching principe wordt in fase 1 voldaan: 
tegenover de € 12,8 miljoen LRM-middelen 
staan € 13,525 miljoen andere middelen.
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5. Hoe verloopt de uitvoeringstermijn?

 In het aannemings- en leasecontract wordt het 
volgende vooropgesteld: de opening is voorzien 
in april 2007 op voorwaarde dat de bouwver-
gunning eind 2005 kan worden bekomen.

6. Wanneer heeft de Vlaamse regering dit project 
voorwaardelijk goedgekeurd en welke voorwaar-
den werden daarbij opgelegd.

 De Vlaamse regering keurde het PLINIUS-
project voorwaardelijk goed op 12 maart 2004 
(VR/PV/2004/12-Punt 42). Hierbij waren in 
algemene zin de voorwaarden zoals vermeld in 
de kaderbeslissing d.d. 19 juli 2002 van toepas-
sing (VR/PV/2002/31-Punt 168). Concreet wil 
dit zeggen dat het project Plinius voldoet aan de 
financieringsprincipes (matching-principe) van 
de Vlaamse Regering .

 Tot op heden is door de Vlaamse Regering 
nog geen uitspraak gedaan over het provinci-
aal ruimtelijk uitvoeringsplan 'Plinius'. Zoals 
aangegeven, loopt momenteel het openbaar 
onderzoek over het PRUP. Er moet voor 10 juni 
2005 een advies van de Vlaamse Regering over 
geformuleerd worden; de tweede beslissing, 
met name de definitieve goedkeuring door de 
Vlaamse Regering, volgt later.

7. Men spreekt van een PPS-constructie (publieke 
- private samenwerking) . Welke soort PPS -con-
structie is dit? Welke NV's zijn hierbij betrokken 
en wie zijn de beheerders van deze NV's?

 Het betreft hier zowel een participatieve als een 
contractuele lokale PPS:

– De publieke aandeelhouders van PLINIUS 
NV zijn Toerisme Vlaanderen en het 
Autonoom Gemeentebedrijf  Tongeren 
(AGBT). PLINIUSNV participeert in de 
gemengde publiek private vennootschap, 
zijnde PLINIUS VASTGOED NV, middels 
de inbreng in natura van de erfpacht.

– In hoofde van LISOM NV moet men spre-
ken van een contractuele PPS. LISOM heeft 
alleen een contractuele relatie met partijen.

8. Is er sprake van een NV PLINIUS? Wie zijn hier 
de aandeelhouders? Welke activiteiten worden 

door de NV uitgevoerd? Is dit dezelfde NV als 
Plinius Vastgoed NV? Wie zijn hierbij de beheer-
ders? En welk kapitaal bezitten beide

 NV’s?   .

 Zie ook het antwoord op vraag 4.

 PLINIUS NV is de grondgebonden maat-
schappij. Deze verwerft de gronden, realiseert 
de grondgebonden investeringen, exploiteert 
de parking en brengt de gronden middels een 
erfpacht in PLINIUS VASTGOED NV (deze 
staat in voor de bovengrondse infrastructuur).

 De beheerders van PLINIUS NV zijn namens 
Toerisme Vlaanderen: Wim Vanseveren en Luc 
Gobin; namens het AGBT: Eddie Box, Johnny 
Vrancken, Rik Vliegen en Rudi Diels.

9. Zijn de ingebrachte middelen van LRM allemaal 
niet-rendementsgebonden middelen?

 De ingebrachte middelen zijn afkomstig uit de 
door de Vlaamse regering in de kaderbeslissing 
vastgelegde niet-rendementsgebonden enve-
loppe van maximaal € 146,97 miljoen.

10. Is er een businessplan ontwikkeld voor dit pro-
ject? Zo ja, graag een exemplaar hiervan.

 Het is de bevoegdheid van LISOM de business 
plannen voor de realisatie van alle toeristische 
projecten te toetsen aan de bedrijfs- en markt-
economische haalbaarheid. Het vrijgeven van 
het businessplan zou het project commerciële 
schade kunnen berokkenen en wordt om die 
reden niet openbaar gemaakt.

Vraag nr. 137
van 4 mei 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Orgel St.-Pietersbandenkerk Beringen –  Res-
tauratie

Het restauratiedossier van het orgel van de St.-
Pietersbandenkerk in Beringen sleept reeds jaren 
aan. Tot op de dag van vandaag wachten de initia-
tiefnemers op de nodige Vlaamse middelen om de 
restauratie te kunnen voltooien.
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1. Wat is de stand van zaken van dit restauratie-
dossier?

2. Wanneer gebeurt de uitbetaling van de kredie-
ten?

Antwoord

1. Het restauratiedossier voor het orgel van de 
Sint-Pietersbandenkerk te Beringen is recente-
lijk ontvankelijk verklaard door mijn adminis-
tratie. Dit betekent dat het dossier inhoudelijk 
en administratief  als goedgekeurd mag worden 
beschouwd. Deze administratieve goedkeuring 
behelst echter geenszins reeds de premietoeken-
ning.

2. Ontvankelijk verklaarde dossiers worden opge-
nomen in een lijst, waarvan de chronologie 
wordt bepaald door de Argus-plus methode, 
waarbij objectieve parameters (zoals onder 
andere de toestand van het monument, de 
datum van ontvankelijkheid en het belang van 
de voorgestelde werken) een rol spelen.

 Jaarlijks wordt uit deze lijst een selectie gemaakt 
van dossiers waarvoor de restauratiepremie 
effectief  kan worden toegekend. Ik keurde de 
selectie voor 2005 reeds goed.

 Het restauratiedossier in kwestie is té recent 
ontvankelijk verklaard om reeds in de chrono-
logische lijst te kunnen zijn opgenomen. Het is 
momenteel met andere woorden nog te vroeg 
om te kunnen inschatten wanneer de premie 
effectief  kan worden toegekend.

 Zoals u weet is decretaal voorzien dat de wer-
ken pas mogen starten als de restauratiepre-
mie effectief  is vastgelegd, tenzij er terzake een 
uitzonderingsbesluit wordt uitgevaardigd. De 
effectieve uitbetaling van de premie kan geschie-
den met het uitbetalen van een eerste voorschot 
na de aanbesteding. Het saldo kan pas worden 
uitbetaald na de voorlopige oplevering.

Vraag nr. 138
van 11 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Heffing bedrijfsleegstand –  Linkerscheldeoever

Voor leegstaande en/of  verwaarloosde bedrijfs-
ruimten wordt een heffing ingevoerd vanaf  het 

kalenderjaar dat volgt op de tweede opeenvol-
gende registratie in de inventaris, tenzij de eigenaar 
opschorting van de heffing heeft verkregen.

Op de Linkerscheldeoever is er momenteel onze-
kerheid over de ruimtelijke bestemming van een 
aantal gebieden.

Dat geeft soms aanleiding tot bizarre situaties, 
waarbij bijvoorbeeld een landbouwbedrijf  niet 
kan worden verkocht omdat de ruimtelijke situatie 
onzeker is, maar waarvoor anderzijds ook een 
aanvraag voor vrijwillige vervroegde onteigening 
wordt afgewezen. Het lijkt onbegrijpelijk dat in 
dergelijke situaties leegstandsheffing moet worden 
betaald.

Het probleem van de soepelheid van de betrokken 
regeling in het licht van de haast onbeperkte diver-
siteit van reële situaties, is niet nieuw.

De situatie van de Linkerscheldeoever kan zich 
ook net zo goed voordoen in andere regio’s waar 
de ruimtelijke bestemming onzeker is of  onder 
druk staat.

Zijn er maatregelen genomen om in het systeem 
van bedrijfsleegstandsheffing specifieke situaties 
op te vangen zoals in een aantal gebieden op de 
Linkerscheldeoever?

Zo ja, welke?

Zo neen, waarom niet? Gaat de minister ervan uit 
dat de huidige regeling zo’n situaties reeds kan 
opvangen? Op welke wijze?

Antwoord

Gevolggevend aan zijn parlementaire vraag van 11 
mei 2005 heb ik de eer het geachte lid het volgende 
mede te delen:

– Het artikel 2, 1° van het Decreet van 19 april 
1995 verstaat onder een bedrijfsruimte, de ver-
zameling van alle percelen waarop zich min-
stens één bedrijfsgebouw bevindt, als één geheel 
te beschouwen en waar de economische activi-
teit heeft plaatsgevonden of  plaatsvindt. Deze 
verzameling heeft een minimale oppervlakte 
van 5 are.

 De bedrijfsruimten worden dus in de Inventaris 
opgenomen in functie van de economische acti-
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viteit die er plaatsvindt of heeft plaatsgevonden. 
Dit houdt in dat ook gewezen bedrijfspanden, 
die niet langer kunnen benut worden omwille 
van een nieuwe inkleuring van de gewestplan-
nen of een nieuwe ruimtelijke bestemming, toch 
kunnen belast worden als 'gewezen bedrijfs-
ruimte' zolang het pand niet is verwijderd of 
herbestemd.

– Noch het decreet van 19 april 1995 noch het uit-
voeringsbesluit van 1 juli 1997 bieden de moge-
lijkheid om vrij stelling van heffing te bekomen 
wegens bijvoorbeeld onzekerheid omwille van 
de ruimtelijke bestemming van een aantal gebie-
den.

– Verder biedt het decreet buiten het feit dat over-
eenkomstig artikel 15 maar een heffing wordt 
opgelegd na twee opeenvolgende registraties, 
nog bijkomende ontsnappingsmogelijkheden, 
waarvan u ook gewag maakt, met name de 
opschortingen van heffing:

1° ingevolge een aanvaard vernieuwingsvoorstel 
(art. 34 decreet) voor de duur van 2 jaar te 
rekenen van de aanvaarding, in uitzonderlijke 
omstandigheden verlengbaar met 1 jaar,

2° ingevolge eigendomsoverdracht bij authentieke 
akte (art. 36) voor nieuwe eigenaars, eveneens 
voor de duur van 2 jaar. Worden echter niet als 
nieuwe eigenaar beschouwd:

– de  vennootschappen waarin de  vroegere 
eigenaar(s) van het onroerend goed participeert 
of  participeren, rechtstreeks of  onrechtstreeks, 
voor meer dan 10 % van het aandeelhouder-
schap,

– bloed- en aanverwanten tot en met de derde 
graad;

3° voor een onroerend goed dat tengevolge bedrijfs-
economische omstandigheden geheel of gedeel-
telijk leegstaat maar dat in goede staat wordt 
gehouden om het onmiddellijk weer bruikbaar 
te maken (art 38 decreet) voor de duur van 1 
jaar.

– Tenslotte is het zo dat de gemachtigd amb-
tenaar, belast met de afhandeling van het 
bezwaar tegen de heffing, de ingeroepen over-
macht geval per geval zal onderzoeken. Het 
Arbitragehof heeft immers reeds herhaaldelijk 

bevestigd heeft dat de strengheid van de wet 
kan worden gemilderd door de toepassing van 
het algemeen rechtsbeginsel van overmacht 
voor zover de desbetreffende wet niet van het 
beginsel afwijkt (Arbitragehof  32/95, 4 april 
1995, B.5.3.; Arbitragehof, 27/97, 6 mei 1997, 
B.7.I.; Arbitragehof, 88/98, 15 juli 1998, B,6.; 
Arbitragehof  121/99, 10 november 1999, B.4.; 
Arbitragehof 136/2001, 30 oktober 2001, B.5.3.) 
In casu wijkt het decreet van 19 april 1995 niet 
van dit algemeen rechtsbeginsel van overmacht 
af.

 Bij de beoordeling van het begrip "overmacht" 
hanteert de betrokken administratie de leer van 
de "ontoerekenbare onmogelijkheid" , waar-
bij in wezen wordt aangesloten bij het begrip 
overmacht of  dwang in strafzaken en in het 
contractuele of  buitencontractuele aanspra-
kelijkheidsrecht (zie ondermeer BAERT, J. en 
DEBERSAQUES, G., "De termijnberekening, 
voor de Raad van State en de sluiting van de 
Post", R.W., 1997-98, 123, noot bij R.v.ST. 
nr.63.791, 30 december 1996). Volgens deze 
leer dienen twee voorwaarden voorhanden te 
zijn opdat er sprake kan zijn van overmacht, 
het objectief  bestanddeel (een onoverkome-
lijke gebeurtenis waarop de belastingplichtige 
geen vat heeft) en het subjectief bestanddeel (de 
belastingplichtige moet hebben gehandeld zoals 
een normaal voorzichtige en redelijke mens, in 
dezelfde feitelijke omstandigheden geplaatst).

 U maakt gewag van een aanvraag 'tot vrijwil-
lige vervroegde onteigening’. Het is inderdaad 
zo dat artikel 11 van het decreet van 19 april 
1995 voorziet dat een geregistreerd goed uit 
de Inventaris wordt geschrapt tengevolge van 
ondermeer een onteigeningsbeslissing, met uit-
zondering van de onteigening, bedoeld in arti-
kel 50 van het decreet.

 In ieder individueel dossier zal de gemachtigd 
ambtenaar zich de vraag stellen of  de eigenaar 
inderdaad om redenen buiten zijn wil niet heeft 
kunnen voldoen aan de eisen gesteld door het 
decreet, zijnde de beëindiging van de leegstand 
en verwaarlozing van de betrokken bedrijfs-
ruimte voor het einde van het heffingsjaar, of 
nog, binnen de extra toegekende termijn inge-
volge een opschorting.

 Indien zou komen vast te staan dat - hoewel 
nog geen onteigeningsbeslissing is genomen - 
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de eigenaar onmogelijk kan tegemoet komen 
aan de eisen gesteld door het decreet omdat het 
pand ten gevolge van de nakende onteigening, 
niet kan worden herbestemd of  hersteld, dan 
kan zulk een bezwaarschrift omwille van de 
ingeroepen overmacht worden ingewilligd.

– Samengevat: Nu er pas een heffing wordt opge-
legd na twee opeenvolgende registraties, er 
bijkomend tijd kan bekomen worden door de 
eigenaar door het bekomen van een opschorting 
en er tegen de heffing bezwaar kan ingediend 
worden, ook op grond van overmacht, waar-
over de gemachtigd ambtenaar geval per geval 
zal oordelen, voorzie ik niet om voor bepaalde 
regio's waar de ruimtelijke bestemming onzeker 
is of  onder druk staat, uitzonderingsmaatrege-
len in te voeren.

Vraag nr. 140
van 13 mei 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeentelijke stedenbouwkundige bevoegdhe-
den –  Stand van zaken

Het decreet ruimtelijke ordening bepaalt dat de 
gemeenten vóór 1 mei 2005 aan vijf  voorwaarden 
moesten voldoen om de bevoegdheid te behouden 
om zelf  stedenbouwkundige vergunningen af  te 
leveren en deze niet te verliezen aan de provincie.

Naar verluidt zijn zeer weinig gemeenten erin 
geslaagd deze voorwaarden te vervullen.

Begin 2005 heeft de Vlaamse Regering een aantal 
wijzigingen voorgesteld die onder meer voorzien in 
twee jaar uitstel voor de gemeenten om aan de vijf  
voorwaarden te voldoen, dus tegen 1 mei 2007.

Men kan zich verheugen over deze beslissing, die 
meer ademruimte biedt voor de gemeenten en hen 
moet toelaten hun bevoegdheden inzake ruimte-
lijke ordening te behouden.

1. De ingewikkelde materie in deze decreetgeving 
maakt het voor vele gemeenten en hun bevoegd 
personeel alsook voor de lokale beleidsmakers 
moeilijk om de evolutie inzake ruimtelijke orde-
ning te volgen.

 Worden er vanuit de Vlaamse overheid omtrent 
deze materie opleidingen en/of  informatieve 

initiatieven georganiseerd gericht op lokale 
beleidsmakers en lokale ambtenaren?

2. Hebben de diensten voor ruimtelijke ordening 
van de Vlaamse overheid zich reeds een idee 
kunnen vormen van de stand van zaken bij de 
gemeentelijke diensten belast met het uitwerken 
van de onderrichtingen voor het beantwoor-
den aan de vijf  gestelde voorwaarden om hun 
bevoegdheid te behouden?

 Wat zijn de knelpunten?

 Hoeveel gemeenten zullen er in de loop van de 
volgende twee jaar hun gemeentelijk ruimtelijk 
structuurplan hebben uitgewerkt?

Antwoord

1. De terzake beleidsmatig genomen initiatieven 
zijn legio:

– vooreerst werden er verschillende infosessies 
georganiseerd waar ten behoeve van de lokale 
overheden uitleg werd verstrekt inzake de 
vijf  zogenaamde ontvoogdingsvoorwaarden 
(in casu beschikken over een gemeentelijk 
ruimtelijk structuurplan; een gemeentelijke 
stedenbouwkundige ambtenaar; een plan-
nenregister, een vergunningenregister én een 
register van de onbebouwde percelen);

– inzake de opmaak van de gemeentelijke 
ruimtelijke structuurplannen werden diverse 
publicaties en omzendbrieven verspreid;

– op de internetsite van mijn administratie 
(www.ruimtelijkeordening.be) werd en wordt 
alle nuttige informatie over de opmaak van 
plannen- en vergunningenregisters en de 
registers van de onbebouwde percelen over-
zichtelijk weergegeven en systematisch geac-
tualiseerd;

– per provinciale ROHM-afdeling werd er 
één contactpersoon aangesteld bij dewelke 
gemeenten terecht kunnen met vragen inzake 
de opmaak van de vergunningenregisters;

– de taakstelling van de gewestelijk planolo-
gisch ambtenaren omvat onder meer de bege-
leiding van de gemeenten inzake de opmaak 
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van de plannenregisters én de gemeentelijk 
ruimtelijke structuurplannen;

– op niveau AROHM werd één ambtenaar 
aangesteld met het oog op de coördinatie van 
de opmaak van de registers onbebouwde per-
celen; betreffend ambtenaar fungeert tevens 
als aanspreekpunt voor vragen van gemeen-
ten dienaangaande;

– om de gemeenten toe te laten hun perso-
neelsleden, die in de praktijk reeds jaren 
het werk deden op het vlak van de ruimte-
lijke ordening, ook daadwerkelijk te kunnen 
benoemen als gemeentelijk stedenbouwkun-
dig ambtenaar, werd voor deze gemeentelijke 
ambtenaren, door mijn administratie (in 
samenwerking met de Vlaamse Vereniging 
voor Ruimte en Planning en de opleidings-
instellingen inzake ruimtelijke ordening) in 
2001-2002 en 2002-2003 een 'korte' opleiding 
georganiseerd;

– met het oog op het financieel ondersteunen 
van de gemeenten bij het implementeren van 
deze taakstelling werden er drie subsidiebe-
sluiten uitgevaardigd:

– het besluit van de Vlaamse regering van 
23 november 2001 tot bepaling van de 
voorwaarden voor toekenning van subsi-
dies aan gemeenten voor de opleiding van 
gemeentelijke stedenbouwkundige ambte-
naren en voor de betaling van de gemeen-
telijke stedenbouwkundige ambtenaren in 
kleine gemeenten;

– het besluit van de Vlaamse regering van 
20 oktober 2000 tot bepaling van de voor-
waarden voor de toekenning van subsi-
dies aan gemeenten voor de opmaak van 
gemeentelijke ruimtelijke structuurplan-
nen, gemeentelijke ruimtelijke uitvoe-

ringsplannen en gemeentelijke plannen 
van aanleg, gewijzigd bij besluit van de 
Vlaamse regering van 14 december 2001 
en 10 oktober 2003;

– het besluit van de Vlaamse regering van 
22 juni 2001 tot bepaling van de voor-
waarden voor de toekenning van subsidies 
aan gemeenten voor de opmaak van het 
eerste vergunningenregister en het eerste 
plannenregister;

– bij decreetswijziging d.d. 21 november 2003 
werd de opmaak van het vergunningenregis-
ter drastisch vereenvoudigd; voortaan moe-
ten de vergunningenregisters niet meer aan 
elk afzonderlijk gebouw een registernum-
mer toekennen; tevens dient de functie van 
de gebouwen niet meer te worden geïnventa-
riseerd; bovendien werd bepaald dat in een 
eerste fase reeds genoegen kan worden geno-
men met een vergunningenregister dat enkel 
de bouwvergunningen van 1990 tot heden 
bevat (de oudere bouwvergunningen kunnen 
op een later tijdstip opgenomen worden);

– ten aanzien van de gemeentelijke steden-
bouwkundige ambtenaren werd er bepaald 
dat gemeenten van 10.000 inwoners of  min-
der gezamenlijk een gemeentelijk steden-
bouwkundig ambtenaar kunnen aanstellen 
of  terzake een personeelslid kunnen aan-
wijzen van een dienstverlenende vereniging, 
waarbij de gemeente is aangesloten.

2. De stand van zaken d.d. 1 juni 2005 met betrek-
king tot de vijf  ontvoogdingsvoorwaarden (in 
casu beschikken over een gemeentelijk ruim-
telijk structuurplan; een gemeentelijke steden-
bouwkundige ambtenaar; een plannenregister, 
een vergunningenregister én een register van de 
onbebouwde percelen) wordt weergegeven in 
onderstaande tabel:
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Antwerpen 
(70)

Limburg 
(44)

Oost-Vl 
(65)

West-Vl 
(64)

Vl-Brabant 
(65)

totaal 
(308)

goedgekeurde 
GRSP-en

16 6 16 13 9 60

gemeentelijk 
sted. Ambtenaar

56 31 50 51 48 236

Conform verkl. 
Plannenregisters

9 10 11 11 1 42

Gunstig geadv. 
vergunningenr.

1 0 1 0 0 2

Inventaris onb. 
percelen (*)

23 21 25 30 37 136

(*) het betreft alle ingediende inventarissen, niet 
énkel de geactualiseerde

 Er dient te worden opmerkt dat de in voormelde 
tabel vervat zijnde cijfergegevens énkel aan-
geven aan welke voorwaarden integraal werd 
voldaan. Voormelde tabel biedt m.a.w. geen 
inzicht inzake de voorbereidingen, getroffen 
door gemeenten om aan de vijf  ontvoogdings-
voorwaarden te voldoen. Om dienaangaande, 
uit beleidsmatig oogpunt, enige inzicht te ver-
werven werd, voorafgaand aan de goedkeu-
ring van het decreet van 22 april 2005, terzake 
een enquête bij de gemeenten gehouden. Uit 
de resultaten van betreffende enquête bleek 
dat vele gemeenten effectief  bezig zijn met het 
uitvoeren van de decretaal opgelegde taakstel-
ling (zo zijn bijvoorbeeld tal van gemeente-
lijke structuurplannen in opmaak én hebben 
veel gemeenten reeds erg veel werk gepresteerd 
inzake de opmaak van de vergunningenregis-
ters), maar dat het nog enige tijd zal vergen om 
de taakstelling integraal te implementeren. Ik 
zal deze problematiek uiteraard nauwgezet blij-
ven opvolgen.

Vraag nr. 141
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOI's –  Samenwerkingsverbanden met televi-
sieomroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-

lende departementen reeds steun kregen voor de 
ontwikkeling van specifieke programma's of in het 
kader van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaiix nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
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van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 143
van 18 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Onroerende voorheffing –  Bezwaarschriften

In een aantal gevallen is de afhandelingstermijn 
van bezwaarschriften inzake onroerende voorhef-
fing vrij lang, zodat achteraf het risico bestaat dat 
de belastingplichtige verschillende aanslagbiljetten 
van meerdere jaren in een relatief  korte periode 
ontvangt.

In het Jaarverslag 2004 van de Ombudsman wordt 
de aanbeveling geformuleerd dat er meteen vol-
doende informatie moet worden verstrekt en dat 
de belastingdiensten uit eigen beweging de moge-
lijkheid tot de aanvraag van een afbetaling dienen 
te vermelden.

1. Kan de minister het aantal bezwaarschriften 
geven dat langer dan één jaar hangende is?

2. Heeft de minister aan de belastingdiensten 
richtlijnen gegeven om voldoende informatie 
te verstrekken aan de belastingplichtige over de 
redenen?

3. Heeft de minister de mogelijkheid onderzocht 
om aan deze belastingplichtigen automatisch 
mee te delen dat ze een aanvraag van afbetaling 
kunnen doen?

Antwoord

Het feit dat een belastingplichtige de aanslagbil-
jetten van meerdere aanslagjaren kort na elkaar 
ontvangt, is een probleem dat grotendeels tot het 
verleden behoort. De gemiddelde behandeltermijn 
van een bezwaarschrift bedroeg in 2003 immers 
nog slechts 151 dagen en in 2004 nog 102 dagen.

1. Op dit ogenblik zijn er 3586 bezwaarschriften 
die meer dan een jaar geleden werden inge-
diend en nog niet helemaal afgehandeld zijn. 
Het gaat om bezwaarschriften van de aan-
slagjaren   1999  tot en  met  2003  (gezien  
de verzending  van  de  aanslagen voor aan-

slagjaar 2004 pas gestart is eind mei 2004, 
en de eerste bezwaren pas binnengekomen 
zijn begin juni 2004, zijn er voor aanslagjaar 
2004 nog geen bezwaarschriften die meer dan 
een jaar hangende zijn). Het gaat om een rela-
tief  klein aantal in vergelijking met het totaal 
aantal ingediende bezwaarschriften over deze 
jaren, nl. 1,16 %. Bovendien betreft het hier 
b i jna  u i t s lu i t end  doss i e r s  waarb i j  de 
Belastingdienst het advies van externen moet 
afwachten (vb. van AKRED).

 Een aantal types van bezwaarschrift brengt de 
verdere verzending van aanslagbiljetten echter 
niet in het gedrang omdat de uitkomst van het 
bezwaarschrift geen invloed heeft op de opmaak 
en de juistheid van het volgende aanslagbiljet 
(vb. verminderingen die jaarlijks moeten aange-
vraagd worden, zoals de proportionele vermin-
dering wegens leegstand en improductiviteit). 
Het gaat om ongeveer 300 dossiers.

2. In de mate van het  mogel i jke geeft  de 
Belastingdienst voor Vlaanderen de nodige dui-
ding bij de verzending: wanneer meerdere aan-
slagen tegelijk ter kennis worden gebracht van 
vb. een erfgenaam, wordt hierbij momenteel een 
begeleidend schrijven gevoegd. Dit is mogelijk 
omdat de aanmaak van deze aanslagbiljetten 
individueel wordt aangevraagd.

 Normaal gezien verlopen de opmaak én de ver-
zending van aanslagbiljetten volledig automa-
tisch. Binnen dit scenario is in de processtroom 
niet voorzien dat er op het ogenblijk van de 
verzending van een aanslagbiljet gecontroleerd 
wordt of  er kort geleden/tegelijkertijd nog een 
aanslagbiljet naar dezelfde belastingplichtige 
werd gestuurd en wat de reden is van deze ver-
zending op korte termijn/ gelijktijdige verzen-
ding.

 Belastingen en dus ook de ondersteunende ICT-
ondersteuning zijn typisch georiënteerd per 
aanslagjaar. Er zijn diverse redenen denkbaar 
die het tijdstip van verzending doen variëren 
t.o.v. vorige aanslagjaren. Zelfs al zou dus auto-
matisch een vergelijking gemaakt worden tus-
sen de verschillende verzenddata, dan nog kan 
dit niet automatisch leiden tot het aanduiden 
van de reden hiervan, gelet op de diversiteit van 
mogelijke oorzaken. Standaard en in alle geval-
len deze (potentiële) koppelingen laten leiden 
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tot éénzelfde gevolgtrekking is dus geen optie. 
Op het ogenblik van de verzending van de aan-
slagbiljetten kan aan de belastingplichtige dus 
niet automatisch een reden opgegeven worden 
voor het eventuele verschil in verzenddatum 
t.o.v. het normale verzendtijdstip.

 Uiteraard geeft de Belastingdienst voor Vlaan-
deren de nodige uitleg aan belastingplichtigen 
die hierom verzoeken. Er wordt dan voor elk 
geval apart opgezocht wat de exacte reden is.

3. Er werd geen specifiek onderzoek gedaan naar 
de haalbaarheid van deze mogelijkheid, gelet  
op   hetgeen   hierboven  werd   uiteengezet,   
nl.   dat  het  probleem  van  meerdere aanslag-
biljetten tegelijk grotendeels tot het verleden 
behoort.

 De website www.onroerendevoorheffinq.be 
vermeldt dat een afbetalingsplan op eenvoudig 
verzoek mogelijk is voor belastingplichtigen die 
verschillende aanslagbiljetten op korte tijd ont-
vangen.

Vraag nr. 144
van 20 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Woonuitbreidingsgebieden Vlaamse Rand –  
Stand van zaken

Zoals op veel plaatsen in de Vlaamse Rand rond 
Brussel doet zich in Hoeilaart het fenomeen voor 
van jonge gezinnen die geen bouwgrond kunnen 
kopen in de eigen streek, ten gevolge van te hoge 
prijzen.

De gemeente is bereid om bouwgronden te kopen 
en bouwrijp te maken en ze nadien tegen kostprijs 
aan kandidaat-bouwers te verkopen. Naar verluidt 
laat de administratie Ruimtelijke Ordening die 

woonuitbreidingsgebieden evenwel niet aansnij-
den zolang er nog percelen in gewone bouwzones 
beschikbaar zijn. Zoals gezegd, blijken die evenwel 
onbetaalbaar te zijn voor heel wat mensen.

Het gemeentebestuur suggereert dat aan de woon-
uitbreidingsgebieden verkavelingsvergunningen 
zouden moeten worden verleend op aanvraag door 
een gemeentebestuur of een intercommunale. Met 
andere woorden, de omzendbrief  RO/2002/3 zou 
soepeler moeten worden toegepast voor uitbrei-
dingsgebieden in de Vlaamse rand rond Brussel.

Zoals de minister weet, is in het Vlaams regeer-
akkoord de verbintenis aangegaan om, mits toe-
passing van de omzendbrief  RO/2002/3, alle 
gemeenten en private partners de kans te geven via 
vereenvoudigde procedures woonuitbreidingsgebie-
den op hun grondgebied aan te snijden.

Kan de minister meedelen hoever het met de uit-
voering van dit punt staat?

Antwoord

Via de omzendbrief  RO2002/3 beschikken de 
gemeenten sinds oktober 2002 over de mogelijk-
heid om via een vereenvoudigde procedure, binnen 
bepaalde planologische randvoorwaarden, woon-
uitbreidingsgebieden aan te snijden. Hierdoor is 
het mogelijk inbreidingsgerichte projecten te reali-
seren zonder dat hiervoor een uitgebreide woning-
behoeftestudie moet worden opgemaakt. In tal 
van gemeenten werd van die mogelijkheid reeds 
gebruik gemaakt om huisvestingsprojecten op gang 
te trekken. Terzake verwijs ik naar mijn toelichting 
verstrekt d.d. 16 december 2004 in de Commissie 
voor Leefmilieu en Natuur, Landbouw, Visserij 
en Plattelandsbeleid en Ruimtelijke Ordening en 
Onroerend Erfgoed van het Vlaams parlement, in 
antwoord op de vraag om uitleg van Vlaams volks-
vertegenwoordiger Veerle Heeren.
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Het aantal aanvragen per gemeente en per provin-
cie in toepassing van de omzendbrief  RO2002/3 
(toestand d.d. 13 juni 2005) is als volgt:

 Antwerpen Vlaams- Oost- West- Limburg
  Brabant Vlaanderen Vlaanderen
 Berlaar Oud-Heverlee x2 Evergem Zedelgem Kinrooi x 3 
 Antwerpen x2 Tienen Herzele x 4 Ieper Peer 
 Ravels Zoutleeuw Anzegem Ham
 Boechout Dies  Avelgem Genk x 9
  Scherpenheuvel  Middelkerke Zutendaalxl5 
  Zichem 
  Boortmeerbeek  Moorslede x 3 Diepenbeek x 5 
  Kampenhoutx3  Ruislede  Halen x 2 
  Kortenaken  Harelbeke Hasselt x 36
  Geetbets  Zwevegem Herk-de-stad
  Bertem  Wevelgem Maaseik x 3
  Liedekerke    Hechtel-Eksel 
  Landen   Houthalen-
     Helchteren x 2
  Tielt-Winge   Dilsen x 5 
  Kortenberg   Alken 
  Gooik   Bilzen 
  Galmaarden   Borgloon
     Lanaken x 4
     Tongeren
Aantal gemeenten 4 17 2 9 18
Aantal projecten 5 20 5 11 95
Aantal goedkeurde
projecten door 
de deputatie 2 11 1 3 69
Aantal projecten 
nog in behandeling
of niet behandeld 
wegens onvolledige 
dossiers 1 2 0 1 0

Uit bovenstaande tabel blijkt dat, op 13 juni 2005, 
50 gemeenten, in toepassing van de omzendbrief  
RO2002/3, één of  meerdere dossiers hebben inge-
diend. In totaal gaat het om 132 projecten.

Uit de gegevens vervat in de tabel blijkt bovendien 
dat het gros van de aanvragen betrekking heeft 
op de provincie Limburg en de provincie Vlaams-
Brabant.

Precieze statistieken over wat dit kwantitatief bete-
kent (aantal woningen) kan ik niet verstrekken. 
Ter zake ben ik immers afhankelijk van het ter 
beschikking stellen van exacte gegevens per pro-
ject door de provinciebesturen, die inzake de inge-
diende projecten het eindverdict vellen. Feit is dat 
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het om enkele duizenden  woningen gaat (de pro-
jecten waarvoor detailgegevens gekend zijn heb-
ben betrekking op ca. 6.570 woningen). Voor alle 
duidelijkheid betreft het in casu énkel gegevens die 
betrekking hebben op projecten die in het kader 
van de vereenvoudigde procedure werden inge-
diend.

Via de woningbehoeftestudies die vroeger wer-
den ingediend (1996-2000) werd meer dan 910 ha 
woonuitbreidingsgebied vrijgegeven. Als we uit-
gaan van een lage dichtheid van 15 woningen per 
hectare, dan spreken we in casu over 13.650 wonin-
gen.

Bovendien zijn er nog tal van andere projecten, 
eveneens gesitueerd in woonuitbreidingsgebied, 
die via de afbakeningsprocessen van de stedelijke 
gebieden, maar ook bijvoorbeeld via goedgekeurde 
gemeentelijke structuurplannen werden aanvaard.

Uit dit alles leid ik af dat er wel degelijk een succes-
vol aanbodbeleid wordt gevoerd inzake de woon-
uitbreidingsgebieden, ter dege rekening houdend 
met de principes van het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen.

In de gemeente Hoeilaart werden er, voor zover mij 
bekend, nog geen initiatieven ontwikkeld in toe-
passing van de omzendbrief  RO2002/3. Wél werd 
inzake de mogelijkheden van voormelde omzend-
brief, door gemeente Hoeilaart, bij schrijven d.d. 
19 april 2005, navraag gedaan bij de gewestelijk 
planologisch ambtenaar. In antwoord op betref-
fend schrijven werd door de door de gewestelijk 
planologisch ambtenaar d.d. 17 mei 2005 aan 
de gemeente Hoeilaart meegedeeld dat het de 
gemeente vrij staat om in toepassing van voor-
melde omzendbrief  effectief  initiatief  te nemen.

Vraag nr. 145
van 20 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Stedelijke gebieden –  Overheveling van taak-
stellingen

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen heeft 
als doelstelling: de concentratie bevorderen van de 
functie wonen en werken in stedelijke gebieden en 
een rem zetten op ongebreidelde uitbreiding van 
het buitengebied.

Binnen de globale doelstelling moet het mogelijk 
zijn om in te spelen op specifieke regionale situa-
ties, zodat verschuivingen tussen gemeenten moge-
lijk zijn, maar waarbij de doelstelling regionaal 
gerespecteerd wordt. Indien binnen een stedelijke 
afbakening de taakstelling niet volledig kan wor-
den gerealiseerd, lijken verschuivingen naar nabu-
rige gemeenten voor de hand liggend.

Ik illustreer dit met een voorbeeld. In het stede-
lijk gebied Sint-Niklaas kan het Vlaams Gewest 
in overleg met de stad Sint-Niklaas op korte ter-
mijn tweederde van de bedrijventerreinen binnen 
haar taakstelling aanduiden. Anderzijds is er de 
gemeente Sint-Gillis-Waas, die gezien haar speci-
fieke ligging nabij de E34 en de Waaslandhaven, 
vragende partij is voor meer bedrijventerreinen 
dan de haar toegewezen hectaren.

Dan rijst inderdaad de vraag naar de mogelijkheid 
van overheveling en de schaal waarop de doel-
stellingen ingevuld kunnen worden: naar andere 
gemeenten binnen het E17-netwerk, naar het rui-
mere Wase kader, of uitsluitend naar Temse?

Zijn er voldoende mogelijkheden om in te spe-
len op zulke specifieke regionale situaties? Welke 
beleidsuitgangspunten worden daarbij gehan-
teerd?

Antwoord

In antwoord op uw vraag verwijs ik in eerste 
instantie naar mijn toelichting, verstrekt d.d. 19 
februari 2004 in de Commissie voor Leefmilieu, 
Natuurbehoud en Ruimtelijke Ordening, in ant-
woord op uw vraag om uitleg inzake betreffende 
problematiek.

1. Het bestaande beleidskader biedt voldoende 
mogelijkheden om op specifieke regionale situ-
aties in te spelen, in de mate dat de verschui-
vingen van de taakstellingen gebeuren tussen 
economische knooppunten onderling én in 
gezamenlijk overleg.

 In de provincie Oost-Vlaanderen werd deze 
flexibele aanpak tevens meer specifiek vertaald 
in het provinciale ruimtelijk structuurplan. De 
verschillende economische knooppunten en 
kleinstedelijke gebieden krijgen in betreffend 
provinciaal structuurplan enerzijds een bepaald 
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gewicht toebedeeld, doch anderzijds wordt er 
tegelijkertijd uitdrukkelijk gekozen voor ver-
schuivingsmogelijkheden tussen de economi-
sche knooppunten via een reservepakket.

 In het kader van het regionaalstedelijk gebied 
Sint-Niklaas werd de zoektocht naar bij-
komende bedrijventerreinen uitgevoerd. Er 
werden voldoende ruimtelijke potenties gevon-
den, doch het gevoerde overlegproces leverde 
geen maatschappelijk draagvlak op m.b.t. alle 
geformuleerde voorstellen. De afspraken die 
gemaakt werden in het kader van het geweste-
lijk ruimtelijk uitvoeringsplan, dat op 24 maart 
in plenaire vergadering werd besproken, zijn op 
dit vlak duidelijk. Ongeveer 75 ha van de totale 
taakstelling die 125 ha omvat wordt vastgelegd 
in consensusterreinen. Bovendien voorziet het 
gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan de moge-
lijkheid om op lange termijn een bijkomend deel 
van 'De Winningen' als bedrijventerrein aan te 
snijden. Het overige deel wordt niet overgehe-
veld naar andere economische knooppunten, 
maar blijft behouden als reserve op de lange 
termijn voor het regionaalstedelijk gebied Sint-
Niklaas. Voor de inplanting van deze reserve 
werden een aantal alternatieve locaties vermeld 
in de toelichtingsnota bij het gewestelijk ruim-
telijk uitvoeringsplan. Een overheveling naar 
andere Wase economische knooppunten is dus 
vanuit dit afbakeningsproces niet aan de orde. 
Een overheveling naar de gemeente Sint-Gillis-
Waas is op dit ogenblik niet mogelijk vermits 
betreffende gemeente niet geselecteerd is als 
economisch knooppunt.

2. Het ruimtelijk structuurplan Vlaanderen laat 
in principe de overheveling van de taakstelling 
'bijkomende bedrijventerreinen' toe tussen eco-
nomische knooppunten. Het is evenwel volgens 
het ruimtelijk structuurplan Vlaanderen niet 
mogelijk om de taakstelling over te hevelen van 
een economisch knooppunt naar een gemeente 
die geen economisch knooppunt is.

 Doorschuifoperaties tussen economische 
knooppunten zijn mogelijk volgens volgende 
beleidslijnen:

– In sommige afbakeningsprocessen voor 
stedelijke gebieden blijkt het, omwille van 
allerlei redenen, niet haalbaar om de taak-
stelling voor bijkomende bedrijventerreinen 

effectief te realiseren. In gezamenlijk overleg 
wordt er dan in eerste instantie onderzocht 
op welke wijze dan toch een zinvol aanbod-
beleid kan worden gevoerd in betreffend 
stedelijk gebied. In tweede instantie kan ver-
volgens worden nagegaan in hoeverre nabij-
gelegen economische knooppunten bereid 
zijn om desgevallend een deel van de taak-
stelling bedrijventerreinen over te nemen. 
Dergelijk scenario's zijn bijvoorbeeld onder-
zocht voor de overheveling van een deel van 
de taakstelling van het regionaalstedelijk 
gebied Mechelen naar de gemeenten van de 
Brabantse Poort (Willebroek, Puurs e.d.).

– In het ruimtelijk structuurplan Vlaanderen 
werd reeds geanticipeerd op mogelijke ver-
schuivingen door specifiek aan te geven dat 
dit aan de orde zou kunnen zijn met betrek-
king tot het grootstedelijk gebied Antwerpen 
en het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel, 
waarvan op voorhand werd ingeschat dat de 
theoretisch berekende ruimte wellicht moei-
lijk lokaliseerbaar zou zijn op het terrein.

– In de provinciale ruimtelijke structuurplan-
nen kan een beleid worden geformuleerd ten 
aanzien van specifieke economische knoop-
punten en kleinstedelijke gebieden. Op basis 
van de betekenis van een economisch knoop-
punt voor de economische subregio kan een 
grootte-orde van taakstelling worden voor-
opgesteld, en naderhand worden vertaald in 
een provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan. 
Dit provinciaal beleid kan verschuivingen 
tussen economische knooppunten voorzien 
en mogelijk maken.

 Tot slot dient vermeld dat in de afbakenings-
processen voor de stedelijke gebieden uitzon-
derlijk ook niet-economische knooppunten 
worden betrokken. Het betreft situaties waar-
bij de gemeentegrenzen geenszins correspon-
deren met de bestaande ruimtelijke structuur. 
Daardoor kan een uitbreiding van een bedrij-
venterrein in bepaalde gevallen gedeeltelijk op 
het aansluitend grondgebied van een niet-gese-
lecteerde gemeente terechtkomen. Deze moge-
lijkheid werd eveneens voorzien in het ruimtelijk 
structuurplan Vlaanderen. Het betreft in casu 
telkenmale ruimtelijk motiveerbare en dus aan-
vaardbare uitbreidingen over uit ruimtelijk oog-
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punt onlogisch gesitueerde gemeentegrenzen 
heen.

 De voorstellen beantwoorden aan het principe 
van de gedeconcentreerde bundeling. Het gaat 
dus niet over geïsoleerde ontwikkelingen in 
niet-economische knooppunten die ruimtelijk 
niet aansluiten op het stedelijk gebied.

 Uit voorgaande mogelijkheden blijkt dat bin-
nen de krijtlijnen van het ruimtelijk structuur-
plan Vlaanderen op een flexibele wijze wordt 
gewerkt. Deze werkwijze houdt de mogelijk-
heid in om in welbepaalde gevallen te oordelen 
dat een initieel toegekende taakstelling voor 
bijkomende bedrijventerreinen in één of  meer 
alternatieve economische knooppunten wordt 
voorzien.

Vraag nr. 146
van 25 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Kleinschalige biogasinstallaties – Ruimtelijke 
zonering

In de Subcommissie voor Landbouw, Visserij en 
Plattelandsbeleid was er recentelijk een interes-
sante gedachtewisseling over mestverwerking op 
basis van biomethanisatie.

Het procédé bestaat uit het vergisten van ener-
giegewassen met mest en/of  organisch afval. 
Kleinschalige biogasinstallaties zijn voor de ver-
werking van mestoverschotten een zinvolle optie. 
Met "kleinschalige biogasinstallatie" werd in de 
gedachtewisseling bedoeld "waar jaarlijks minder 
dan 80.000 ton verwerkt wordt".

Blijkbaar is er onduidelijkheid over de zones die 
ruimtelijk aangewezen zijn om deze installaties in 
te planten.

1. Welke zones werden bepaald voor de vestiging 
van kleinschalige biogasinstallaties?

2. Is een decreetswijziging noodzakelijk om ter-
zake rechtszekerheid te creëren?

Antwoord

Kleinschalige biogasinstallaties kunnen binnen het 
kader van het ruimtelijk structuurplan Vlaanderen 

op een vergelijkbare manier benaderd worden als 
de mestverwerking, waarbij uiteraard eigen speci-
fieke accenten dienen te worden gelegd.

Voor de verwerking van 'grondstof (energiegewas-
sen, mest en organisch afval die gebruikt worden 
in biogasinstallaties) van het eigen landbouwbe-
drijf  kan een biogasinstallatie gekoppeld worden 
aan het landbouwbedrijf. Wanneer meerdere land-
bouwbedrijven 'grondstof leveren aan de biogasin-
stallaties zou een dergelijke installatie in principe 
moeten worden voorzien op een lokaal of  regio-
naal bedrijventerrein.

Het vertalen van deze principes in het vergun-
ningenbeleid kan geschieden naar analogie met 
de mestverwerkingproblematiek. De vergunbaar-
heid van mestbe- en mestverwerking in het agra-
risch gebied is opgenomen in de omzendbrief  
RO/2000/02 'Richtlijnen voor de beoordeling van 
aanvragen om een stedenbouwkundige vergunning 
voor bedrijfsgebonden mestbe- en mestverwer-
kingsinstallaties of  voor mestbe- en mestverwer-
kingsinstallaties van beperkte schaal in agrarisch 
gebied'.

Summier geschetst zijn navolgende principes hier-
bij van kracht:

– mestverwerking van het eigen landbouwbedrijf: 
vergunbaar (beperkt in tijd, gekoppeld aan de 
milieuvergunning);

– mestverwerking van enkele landbouwbedrijven: 
vergunbaar op korte afstand van de landbouw-
bedrijven, mits aan diverse voorwaarden vol-
daan is.

Met het oog op het wijzigen van kwestieuze 
omzendbrief  werden in de werkgroep RO van het 
VCM reeds voorbereidende gesprekken gevoerd. 
Tevens voert mijn administratie momenteel, 
onder mijn impuls, gesprekken met de afdeling 
Natuurlijke Rijkdommen en Energie (ANRE) om 
de algemene principes van de bestaande omzend-
brief  toe te passen op de eigenheid van de bio-
gasinstallaties. Vermoedelijk zal dit resulteren in 
het opmaken van een nieuwe omzendbrief, die 
zal ingaan op zowel mestbe- als verwerking, als 
biogasinstallaties. Een loutere aanpassing van de 
bewuste omzendbrief, door een verruiming, van 
het toepassingsveld ervan, lijkt uitgesloten omdat 
in biogasinstallaties veel meer dan enkel mest 
wordt verwerkt. Terzake is de ruimtelijke benade-
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ring, zoals gesteld, vrij gelijklopend zodat de uit-
gangspunten dezelfde kunnen blijven.

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 65
van 29 april 2005
van de heer WERNER MARGINET

Tienerclub 't Kelderke Ternat – Subsidiëring

't Kelderke, de tienerwerking binnen de Ternatse 
buitenschoolse opvang, dreigt opgedoekt te wor-
den aangezien de minister weigert nog verder te 
subsidiëren.

Wanneer ik in de pers uitspraken (van de directeur) 
lees als De kritiek van minister Bert Anciaux, als 
zou 't Kelderke niet vernieuwend of experimenteel 
genoeg zijn, is een flauw excuus om de geldkraan 
dicht te draaien. Vooral het feit dat deze conclusies 
er kwamen zonder enig contact met bestuurders of 
personeelsleden stuit ons tegen de borst. Niemand 
van het kabinet is ooit onze werking komen bekij-
ken", rijzen er toch ernstige vragen.

1. Klopt het dat niemand ooit de werking is gaan 
bekijken?

2. Op basis waarvan wordt dan besloten de geld-
kraan dicht te draaien?

3. Is "vernieuwend of  experimenteel zijn" dan de 
basis tot subsidiëring?

4. Is een initiatief  dat onder andere maatschappe-
lijk zwakkere tieners met pedagogisch geschoold 
personeel van de straat houdt, en met andere 
woorden preventief  werkt voor jeugddelin-
quentie, alcohol- en drugsmisbruik, dan niet de 
moeite waard?

5. Zijn er nog dergelijke initiatieven die de minis-
ter om vergelijkbare redenen wil schrappen?

6. Werd voor dit concreet dossier vooraf  gesig-
naleerd waarom men eventueel uit de boot zou 
vallen?

7. Is er vooraf  advies geweest naar de betrokken 
verenigingen, kregen ze de kans hun werking 
eventueel bij te sturen?

Antwoord

't Kelderke, de tienerwerking binnen de Ternatse 
buitenschoolse opvang, werd tot op heden nog 
niet gesubsidieerd door de afdeling Jeugd en Sport 
van de administratie Cultuur van de Vlaamse 
Gemeenschap. Daarom kan er dus bezwaarlijk 
sprake zijn van chet dicht draaien van de subsidie-
kraan' of  Vooraf  signaleren waarom men uit de 
boot zou vallen'.

't Maantje diende zowel in maart 2004 als in sep-
tember 2004 een aanvraag tot subsidiëring in. 
Dat gebeurde in het kader van de subsidierege-
ling voor experimenteel jeugdwerk (decreet op het 
Vlaamse jeugdbeleid van 29 maart 2002, hoofd-
stuk VIII). Deze regeling is in het leven geroepen 
voor jeugdwerkinitiatieven die inspelen op nieuwe 
ontwikkelingen en behoeften die zowel binnen het 
jeugdwerk als meer algemeen bij de jeugd leven. Ze 
moeten methodisch of  inhoudelijk vernieuwend 
werken. Bovendien dienen deze initiatieven door 
hun omvang, opzet en inhoud tot doel te hebben 
op Vlaams niveau relevantie te verwerven.

Voor maatschappelijk zwakke tieners worden, 
zoals u weet, de middelen onder de onderschei-
den gemeentebesturen verdeeld a rato van een 
aantal jeugdspecifieke kansarmoede-indicatoren. 
Jeugddelinquentie, alcohol- en drugsmisbruik is 
dan weer de verantwoordelijkheid van minister 
Vervotte. Ik neem aan dat er ook op haar adminis-
tratie hiervoor subsidiekanalen worden opgezet.

Zowel in maart 2004 als in september 2004 werd 
beslist het initiatief  niet te subsidiëren omdat er te 
weinig elementen in het dossier aanwezig waren die 
wezen op vernieuwing of  experiment. De elemen-
ten uit het dossier waren voldoende herkenbaar 
voor de leden van de adviescommissie zodat een 
bezoek ter plaatse hier niets zou aan verhelpen. 
Bovendien is een plaatsbezoek in een subsidiepro-
cedure ongebruikelijk en decretaal niet voorzien.

Daarnaast werd er tweemaal op gewezen dat de 
samenwerking met andere partners verder uit-
gewerkt diende te worden. Bovendien heeft de 
Ternatse tienerwerking geen Vlaamse relevantie. 
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Hiermee werd geen oordeel uitgesproken over de 
kwaliteit die door de vereniging geleverde werk, 
noch over de maatschappelijke relevantie ervan. Er 
werd enkel een uitspraak gedaan over de toetsing 
van de aanvraag aan de decretale voorwaarden 
voor het experimenteel jeugdwerk.

In de regelgeving van het experimenteel jeugdwerk 
is voorzien dat de expertcommissie een preadvies 
formuleert als het gevraagde bedrag hoger is dan 
12.300 euro. Zowel in maart 2004 als in septem-
ber 2004 werd er aangetekend een preadvies over-
gemaakt aan vzw 't Maantje, maar er kwam geen 
reactie op het preadvies. Nochtans is het niet onge-
bruikelijk dat subsidie-aanvragers bij de reactie op 
het preadvies worden uitgenodigd om hun dossier 
te verdedigen.

Tot slot. Alle dossiers worden op eenzelfde, in het 
decreet Vlaams jeugdbeleid vastgelegde procedure 
behandeld. En het komt inderdaad wel vaker voor 
dat subsidiedossiers omwille van het ontbreken van 
een duidelijke Vlaamse relevantie of, in het geval 
van experimenteel jeugdwerk, omwille van het 
ontbreken van een duidelijk vernieuwend en expe-
rimenteel karakter, niet voor subsidiëring worden 
weerhouden. Maar dat is dan het gevolg van dui-
delijk vastgelegde spelregels en dikwijls duidelijk 
afgesproken taakstelling onder departementen en 
beleidsniveaus. Het kan mij, noch mijn adviescom-
missie, noch mijn administratie verweten worden 
dat wij deze spelregels en afspraken in onze beslis-
singen laten doorspelen.

Vraag nr. 67
van 11 mei 2005
van de heer WERNER MARGINET

Obesitaspreventie en sportbeleid – Initiatieven

Volgens recente studies zou zwaarlijvigheid in 
de Europese Unie een veel groter probleem zijn 
dan tot vandaag werd aangenomen. Tot 200 mil-
joen Europeanen zouden volgens de Europese 
Commissie (naar aanleiding van de lancering van 
het Actieplatform Voeding, Lichaamsbeweging en 
Gezondheid) kampen met overgewicht.

Ons land bengelt dan nog achteraan het Europees 
niveau. Artsen stellen dat iedere volwassene dage-
lijks een halfuur "gematigd-intensieve" lichaamsbe-
weging nodig heeft. Voor een kind is dat zelfs een 

uur per dag. In ons land komt tweederde niet aan 
dat minimum en wij staan daarmee op de voorlaat-
ste plaats in Europa.

De minister verklaarde in de pers dat hij tegen 
begin 2007 veel meer geld voor het sportbeleid wil 
uittrekken, zodat de sportclubs meer jongeren kun-
nen bereiken.

Gebeurt dat in overleg met de minister van 
Volksgezondheid?

Wordt daarvan gebruikgemaakt om er een sensibi-
liseringscampagne aan te koppelen inzake preven-
tie van overgewicht?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister Vervotte (vraag nr. 171).

Antwoord

Deze vraagstelling is verbonden aan de opdracht 
van het Steunpunt Sport, Beweging en Gezondheid. 
Dit Steunpunt werd in maart 2002 opgericht met 
als opdracht de sport, het bewegingspatroon en de 
gezondheid in Vlaanderen in kaart te brengen en 
de relaties tussen deze domeinen te onderzoeken. 
Als minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel 
ben ik de bevoegde minister van dit Steunpunt, 
maar daarnaast kijkt een ruime stuurgroep toe op 
de werkzaamheden van dit Steunpunt. Naast mijn 
kabinetsmedewerkers, medewerkers van Bloso en 
van de administraties Wetenschap en Innovatie, 
Cultuur en APS zijn ook vertegenwoordigers van 
de administratie Gezondheidszorg (afdeling pre-
ventieve en sociale gezondheidszorg en Medisch 
Verantwoord Sporten) betrokken en hebben een 
actieve inbreng.

De resultaten van het Steunpunt geven aan dat een 
groot deel van de Vlaamse bevolking onvoldoende 
beweegt en een verhoogde bloeddruk, overgewicht 
en hypercholesterolaemia vertoont. Deze resultaten 
bevestigen dus de aangehaalde Europese en alar-
merende cijfers. Op voorstel van het Steunpunt en 
gesteund door de stuurgroep werd gestart met de 
eerste voorbereidingen om een parlementair forum 
te organiseren om de problematiek van bewegings-
armoede en zijn rechtstreeks effect op overgewicht 
en obesitas en andere gezondheidsparameters 
aan te kaarten. In het kader van de beleidsoptie 
opgenomen in het regeerakkoord met betrekking 
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tot 'problemen van overgewicht door ongezond 
voedingsgedrag en onvoldoende lichaamsbewe-
ging' (Hoofdstuk 'Preventieve gezondheidszorg en 
gezondheidsbevordering') heeft het Steunpunt zich 
bereid verklaard om mee t e w erken aan i nitia-
tieven d ie d oor d e V laamse o verheid worden 
genomen. Er i s een eerste bijeenkomst gepland 
met mijn kabinet, het kabinet van collega Vervotte 
en vertegenwoordigers van het Steunpunt op 2 juni 
2005.
De overweging om een sensibiliseringscampagne 
aan deze problematiek te koppelen is slechts een 
onderdeel van het beleidsadvies dat het Steunpunt 
momenteel voorbereid.

Vraag nr. 68
van 13 mei 2005
van de heer WERNER MARGINET

Musea – Portaalsite en objectencatalogus

Op de site www.muscaoost-vlaancleren.be vindt de 
internetsurfer allerlei praktische informatie (adres, 
toegangsprijzen, openingsuren, enzovoort), maar 
hij kan er ook terecht voor gegevens over perma-
nente collecties en tijdelijke tentoonstellingen.

Nu staat op het web al een centrale catalogus van 
Oost-Vlaamse museumobjecten. Die bevat zo’n 
85.000 items uit 15 musea, waarvan er 10.000 
raadpleegbaar zijn voor het grote publiek. Nog 
dagelijks komen er objecten bij. Via een eenvou-
dige zoekactie kan een bezoeker bijvoorbeeld een 
overzicht krijgen van alle bidprentjes in de Oost-
Vlaamse musea. Museummedewerkers kunnen via 
een beveiligde internettoegang meer informatie 
over een object verkrijgen. Zo komen ze bijvoor-
beeld te weten of bepaalde zaken die ze graag voor 
een tentoonstelling zouden gebruiken, in aanmer-
king komen voor bruikleen.

Het project past in het kader van MOVE, ofwel 
Musea Oost-Vlaanderen in Evolutie, een initiatief  
dat de provincie in 2002 nam om de collecties van 
de Oost-Vlaamse musea digitaal te ontsluiten. Tot 
nu toe zijn 27 musea bij MOVE aangesloten.

Dit merkwaardige, zeer interessante initiatief  ver-
dient onze aandacht. Het wordt blijkbaar ook 
ondersteund door de Vlaamse Gemeenschap.

1. Op welke wijze wordt dit project ondersteund?

2. Bestaan er gelijkaardige projecten in andere 
provincies?

 Zo niet, zijn er initiatieven om daartoe te komen 
en aldus één groot Vlaams project te realise-
ren?

Antwoord

1. Op welke wijze wordt dit project ondersteund?

 Een eerste fase en een tweede fase van dit pro-
ject werden gesubsidieerd op basis van het 
Museumdecreet van 1996. De subsidie werd 
toegekend als "overkoepelende initiatieven ter 
ondersteuning en begeleiding van het muse-
umveld in zijn geheel" (Artikel 7, 3° van het 
Museumdecreet van 1996).

 De eerste fase liep van 1 maart 2003 tot 1 maart 
2004, een tweede fase volgde hierop en liep tot 
maart 2005. Voor de eerste fase werd een subsi-
die toegekend van 145.000 euro, voor de tweede 
fase een subsidie van 120.000 euro.

 De aanvraag voor een derde fase van het project 
- ingediend als ontwikkelingsgericht project cul-
tureel erfgoed, een subsidielijn ingeschreven in 
het Erfgoeddecreet - heb ik recent goedgekeurd 
voor een bedrag van 120.000 euro. Deze fase 
loopt tot 1 maart 2006.

 De Vlaamse Gemeenschap aanziet het als een 
pluspunt dat de provincie Oost-Vlaanderen 
voor dit project samenwerkt met o.a. Nederland 
en de stedelijke musea van Antwerpen. Zo 
wordt expertise die elders bestaat in het project 
opgenomen.

2. Bestaan er gelijkaardige projecten in andere pro-
vincies?

 De provincie Limburg startte in 2002 met een 
gelijkaardig project waarvoor ook zij sub-
sidies aangevraagd hebben aan de Vlaamse 
Gemeenschap. Het project van de provincie 
Limburg is echter grootser opgezet. De provin-
cie ontwikkelt een platform dat alle beschikbare 
en in opbouw zijnde erfgoeddatabanken binnen 
de provincie Limburg verbindt. Het behelst hier 
dus niet alleen de musea maar ook de archie-
ven, monumentenzorg, archeologie, kerkelijk 
erfgoed,
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 Het platform werd door een extern expert 
geconcipieerd. Vanaf  2003 werden jaarlijks 
projectsubsidies aangevraagd. Voor dit pro-
ject ligt momenteel een derde fase voor ter 
beoordeling door de beoordelingscommis-
sie Erfgoedconvenants - projecten cultureel 
erfgoed. Het project kadert in een Europees 
programma. Voor een eerste fase werd in 
2003 een subsidie toegekend door de Vlaamse 
Gemeenschap van 23.740 euro, voor een tweede 
fase (2004) werd een subsidie toegekend van 
23.500 euro. Voor de derde fase wordt een sub-
sidie gevraagd van 30.625,56 euro.

 De provincies handelen echter volledig auto-
noom in het nemen van beslissingen met betrek-
king tot het al dan niet opstarten, initiëren of 
coördineren van dergelijke projecten.

 De Vlaamse Gemeenschap neemt initiatieven en 
organiseert overlegmomenten met de provincies 
met het oog op het voeren van een complemen-
tair cultureel-erfgoedbeleid voor Vlaanderen.

 Zo niet, zijn er initiatieven om daartoe te komen 
en aldus één groot Vlaams project te realiseren?

1. In 1996 werd het Museumdecreet goed-
gekeurd. De uitvoerings-besluiten werden 
bekrachtigd in 1998. In het uitvoeringsbesluit 
bij het Museumdecreet staat onder de criteria 
voor indeling van erkende musea bij het lan-
delijke niveau: "Daartoe moet het museum 
minimaal beschikken over: 4° een geauto-
matiseerde collectieadminislratie waarvan de 
informatie toegankelijk is voor verschillende 
gebruikers;" (bijlage I, artikel 3).

 Aangezien weinig musea gebruik maak-
ten van een geautomatiseerd collectiere-
gistratiesysteem werd door de Vlaamse 
Gemeenschap het project Collectieregistratie 
en Standaardisering opgestart waarbinnen 
een contract werd gesloten met Adlib-infor-
mation systems voor de implementatie van 
het Adlib-museum softwarepakket in de 
Vlaamse musea. 95 musea tekenden in op en 
kregen elk één licentie van het sofwarepak-
ket. De provincie Oost-Vlaanderen bouwt 
voor het Move project verder op deze impuls 
van de Vlaamse Gemeenschap.

 De Vlaamse Gemeenschap heeft door het 
verdelen van het Adlib softwarepakket een 
duidelijke impuls gegeven aan het museum-
veld voor een professionele en kwaliteitsvolle 
uitbouw van het collectiebeheer.

2. De Vlaamse Regering kreeg de machtiging 
bij decreet van 2 maart 1999 (B.S. 14/03/1999) 
om te participeren in de oprichting van de 
NV "Reproductiefonds Vlaamse Musea".

 De taken van het Reproductiefonds werden 
vastgelegd in het decreet:

 "Ze heeft als doel organiserend, coördinerend 
of  informerend op te treden met betrekking 
tot de volgende taken:

1° het stimuleren van de Vlaamse musea tot 
een hechtere samenwerking en een gro-
tere eenvormigheid op het vlak van het 
aanmaken, bewaren en verspreiden van 
beelden en reproducties van het cultureel 
patrimonium  en het ontwikkelen van 
initiatieven terzake;

2° het voeren van actieve promotie voor het 
cultureel patrimonium in binnen- en bui-
tenland en het commercialiseren van de 
reproductierechten op de beelden van dit 
patrimonium;

3° het beheren van de beelden en de repro-
ductierechten van de musea die deze 
beelden en rechten integraal aan de n.v. 
hebben afgestaan;

4° het aanmaken van beelden op beelddra-
gers;

5° het overzetten van bestaande beelden 
op nieuwe beelddragers en het bewer-
ken van deze beelden, met behulp van 
nieuwe technologische toepassingen;

6° het inhoudelijk archiveren van de beel-
den;

7° het fysisch archiveren van de beelden in 
beschermde omstandigheden en het ont-
sluiten ervan;
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8° het verspreiden van d e beelden via net-
werken, catalogi of  andere media, met 
de nodige juridische bescherming;

9° het verwerken van de orders bij de com-
mercialisering, op niet-exclusieve basis, 
van de reproductierechten op de beelden 
van de musea die deze rechten niet aan 
de n.v. hebben afgestaan;

10° het inwinnen van juridisch advies en 
het verlenen van juridisch advies aan de 
musea inzake de reproductierechten en 
de auteursrechten;

11° het verrichten van onderzoek naar en het 
verlenen van informatie en advies aan de 
musea met betrekking tot alle vragen 
over originele  reproducties en afgeleide 
reproducties." (Artikel 6)

 Hiermee stimuleert de Vlaamse Gemeenschap 
het museumlandschap in Vlaanderen om met 
betrekking tot de reproductierechten een pro-
fessioneel beleid te voeren. Het verspreiden 
en bekendmaken van het cultureel erfgoed uit 
museumcollecties komt hiermee ten goede van 
een breder publiek..

3. Op 18 maart 2003 organiseerde de adminis-
tratie cultuur, op mijn vraag, een overleg over 
de problematiek collectieregistratie musea, met 
het oog op afstemming met andere projecten. 
Zowel de initiatiefnemers van Move als het 
Provinciaal Centrum voor Cultureel Erfgoed 
(Provincie Limburg), het steunpunt Culturele 
Biografie Vlaanderen en een vertegenwoordi-
ger van de gebruikersgroep Adlib werden uit-
genodigd. Het steunpunt Culturele Biografie 
Vlaanderen vzw neemt initiatieven in het onder-
steunen van musea bij het gebruik van adlib en 
het implementeren van geautomatiseerde col-
lectieregistratiesystemen.

4. Vorig jaar werd aan de cultureel-erfgoedsteun-
punten Culturele Biografie Vlaanderen vzw en 
het Vlaams Centrum voor Volkscultuur vzw 
de opdracht gegeven een onderzoek te doen 
naar "beleidsvisies voor 'digitaal erfgoed' in 
Vlaanderen". Het onderzoeksrapport werd me 
recent bezorgd. Ik zal op basis van dat onder-

zoek het beleid verder ontwikkelen voor het 
digitaal erfgoed.

 Een tweede deel van de opdracht bestond uit 
het ontwikkelen van een portaalsite voor erf-
goed in Vlaanderen. Hiervoor wordt tevens 
samengewerkt het de sector van het onroerend 
erfgoed. De lancering van deze portaalsite is 
gepland voor het najaar.

 Samenvattend kan gesteld worden dat er al heel 
wat initiatieven genomen zijn - zowel door de 
overheden als door de sector - om het Erfgoed 
in Vlaanderen via digitale weg in kaart en 
beeld te brengen, en dat er de komende maan-
den diverse projecten, die nu nog in de steigers 
staan, met zichtbare resultaten voor de dag zul-
len komen.

 Naast het beheersen van de budgettaire con-
sequenties van dergelijke vaak grootschalige 
projecten, lijkt me de grootse uitdaging het 
afstemmen van de verschillende projecten op 
elkaar en het laten doorstromen van resulta-
ten en bevindingen van het ene project in het 
andere. Daarom is het ook goed om deze mate-
rie stapsgewijs te benaderen. Het Oost-Vlaamse 
Move-project kan dan ook als voorbeeld dienen 
voor toekomstige projecten.

Vraag nr. 70
van 18 mei 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Klein Raamtheater – Subsidiëring

't Klein Raamtheater, reeds 26 jaar gevestigd in 
Antwerpen, krijgt van de Vlaamse overheid als 
subsidie 656.523 euro. De gevraagde subsidie 
bedraagt 943.000 euro.

In haar pre-advies van 1 april 2005 stelt de 
Beoordelingscommissie voor Podiumkunsten de 
volledige stopzetting van erkenning en subsidiëring 
voor.

1. Op basis van welke objectieve criteria heeft de 
Beoordelingscommissie plots geoordeeld om 
geen structurele subsidie meer toe te kennen?
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2. Heeft de minister terzake al een standpunt inge-
nomen?

Antwoord

1. De beoordelingscommissie voor Nederlandstalig 
Drama heeft mij inderdaad én in haar pre-
advies én in haar eindadvies negatief  geadvi-
seerd en te kennen gegeven dat het Raamtheater 
wat haar betrof  niet langer structureel onder-
steund moest worden. Ook de administratie 
deelde deze mening. In bijlage bezorg ik u een 
afschrift van de twee adviezen en het ontwerp 
van beslissing.  Ik heb daarvan akte geno-
men. Wat betreft de beoordelingscriteria die 
de commissie heeft gehanteerd ben ik zo vrij te 
verwijzen naar mijn toespraak van 13 januari 
(eveneens    in    bijlage)    waarin    ik    mijn    
verwachtingen    ten     aanzien    van    de 
beoordelingscommissies heb toegelicht en het 
referentiekader heb geschetst waarbinnen de 
commissies hun werkzaamheden en beslissin-
gen dienen te plaatsen. De Commissie heeft 
naar aanleiding van haar advieswerk eveneens 
een "landschapstekst"  geschreven waarin ze 
uitvoerig ingaat op de door haar aangewende 
methode en criteria. Ook deze tekst bezorg ik u 
in bijlage in de hoop dat deze bijdrage voor de 
nodige verheldering kan zorgen.

2. Bij  de beoordeling van de dossiers binnen het 
Kunstendecreet ontwikkelde ik een overkoepe-
lend referentiekader voor alle subsectoren. Het 
is als vanzelfsprekend sterk bepaald door de 
adviezen van de commissies en de administratie 
die een duidelijke uitspraak doen over respectie-
velijk het artistiek-inhoudelijke programma en 
over de zakelijk-professionele aanpak.

 Ik zal naar eer en geweten een beslissing nemen 
voor wat betreft het Raamtheater; een plek die 
in het verleden altijd een specifieke plaats en 
positie binnen het theaterlandschap heeft inge-
nomen.

 Uiterlijk voor het einde van de maand zal ik 
mijn voorstel voor leggen aan de Vlaamse 
Regering. Op dit moment, c.q. 15 juni 2005 heb 
ik nog geen definitief  standpunt ingenomen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat in het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 132
van 29 april 2005
van de heer JURGEN VERSTREPEN

VRT – Behandeling Vlaams Belang

Begin dit jaar verscheen in een krant het artikel 
"VRT wil Vlaams Belang uit bestuur".Het artikel 
was gebaseerd op een uitgebreid juridisch advies 
dat aan de VRT werd verstrekt inzake de behan-
deling van het Vlaams Belang op de openbare 
omroep.

Onlangs was het volledige advies te bekijken op 
een bepaalde website. Het juridisch advies draagt 
de titel: "De veroordeling van drie Vlaams Blok 
VZW's in toepassing van de antiracismewet. 
Implicaties voor de VRT".

1. Wie bestelde dit advies? Was dit de raad van 
bestuur, het directiecomité, de gedelegeerd 
bestuurder of nog iemand anders?

2. Waar werd dit advies besteld en wie tekende 
verantwoordelijk voor de inhoud?

3. Wat was de kostprijs ervan?

Antwoord 

1. Wie bestelde dit advies ? Was dit de raad van 
betuur, het directiecomité, de gedelegeerd 
bestuurder of nog iemand anders ?

2. Waar werd dit advies besteld en wie tekende 
verantwoordelijkheid voor de inhoud ?

 Het Hof van Beroep heeft het Vlaams Blok in 
april 2004 veroordeeld wegens racisme. Daarop 
heeft het directiecomité van de VRT beslist een 
extern juridisch advies te vragen.

 De VRT wilde weten wat de eventuele beves-
tiging van deze veroordeling door Cassatie als 
gevolg zou hebben voor de VRT. Meer in het 
bijzonder wilde de VRT weten wat de gevol-
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gen zouden zijn op bijvoorbeeld het toekennen 
van zendtijd aan politieke partijen in aanloop 
van de verkiezingen en de samenstelling van de 
Raad van Bestuur.

 De VRT wilde ook weten of  een eventuele 
bevestiging van de uitspraak in Cassatie gevol-
gen kon hebben op de manier waarmee de 
nieuwsdienst omging met de veroordeelde par-
tij.

 Het is gebruikelijk dat VRT voor gevoelige 
en moeilijke dossiers extern advies vraagt aan 
experten.

3. Wat was de kostprijs ervan ?

 De VRT kan niet antwoorden op de vragen 
van de vraagsteller betreffende de kostprijs van 
het verleende externe advies. De vraag van de 
heer volksvertegenwoordiger slaat immers op 
het operationeel beleid van de VRT. Dit beleid 
behoort tot de uitsluitende bevoegdheid van de 
gedelegeerd bestuurder en zijn directiecomité.

 Immers, het Uitgebreid Bureau van het Vlaams 
Parlement heeft in zijn vergadering van 10 sep-
tember 2001 het standpunt ingenomen dat aan-
gelegenheden die buiten de bevoegdheid van 
de regering vallen, ontsnappen aan de parle-
mentaire controle. In de brief  van de voorzit-
ter van het Vlaams Parlement aan de voorzitter 
van het Rekenhof  (10 september 2001) betref-
fende het 'inzage- en informatierecht van parle-
mentsleden' staat vermeld dat 'de bevoegdheid 
van de regering zich in essentie beperkt tot het 
vastleggen van de beheersovereenkomst van 
de VRT' en het uitoefenen van controle op de 
behoorlijke uitvoering daarvan. Tevens wordt 
in aangehaalde brief  vermeld dat 'de regering 
niet bevoegd is om de opportuniteit van con-
crete beslissingen van de organen van de VRT 
te beoordelen'. Aangezien de regering geen toe-
zicht kan uitoefenen over de operationele beslis-
sing tot het verkrijgen van een extern juridisch 
advies, kan u als parlementslid hierover even-
min toezicht uitoefenen.

Vraag nr. 133
van 29 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Digitale radio – Stand van zaken

Internationaal is afgesproken dat digitale radio 
de analoge radio gaat vervangen. In Nederland 
krijgen de plannen voor de introductie van com-
merciële digitale radio (TDAB : Terrestiral Digital 
Audio Broadcast) concrete vorm.

Met TDAB is het mogelijk om naast perfect 
geluid ook andere informatie of  data aan te bie-
den. Bijvoorbeeld informatie over de uitgezonden 
muziek, maar ook aparte diensten als 24-uurs 
verkeers- en weerberichten, elektronische kran-
ten, updates voor navigatiesystemen, enzovoort. 
Hiermee wordt het aanbod in toenemende mate 
afgestemd op de eigen behoefte van de consu-
ment.

Met de uitgifte van de frequenties voor TDAB 
wordt in Nederland een eerste stap gezet naar de 
introductie van commerciële digitale radio.

Wat is de concrete stand van zaken betreffende de 
invoering van commerciële en/of  publieke digitale 
radio in Vlaanderen?

Antwoord

1. In eerste instantie wens ik het lid te verwijzen 
naar mijn beleidsnota Media 2004-2009. Hierin 
wordt o.a. het volgende gesteld in dit verband.

 "In het licht van de akkoorden van Wiesbaden 
1995 en Maastricht 2002, gesloten binnen de 
Europese context, bezit Vlaanderen diverse 
'allotments’ voor digitale aardse radio (T-DAB). 
Zo bekwam de Vlaamse Gemeenschap in band 
m (174-230 MHz) frequentieblokken voor gans 
Vlaanderen en enkele provinciale dekkingen en 
in de 1.5 GHz-band frequentieblokken voor de 
realisatie van bijkomende provinciale dekkin-
gen."
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 "De akkoorden van Wiesbaden, Maastricht 
en Chester bleven beperkt tot het Europees 
niveau. Ondertussen heeft de 'International 
Telecommunication Union’ (ITU) beslist om 
een Regionale Radiocommunicatie Conferentie 
(RRC) te organiseren voor de planning van digi-
tale aardse omroep in de banden IH, IV en V. 
Een eerste sessie van deze conferentie had eer-
der in 2004 in Genève plaats. Het resultaat van 
de eerste sessie is o.a. een technisch rapport met 
onder meer planningsprincipes om te komen 
tot een digitaal frequentieplan voor omroep in 
de betrokken frequentiebanden. De lidstaten 
van de planningszone worden ertoe aangezet 
om dat rapport in aanmerking te nemen bij de 
voorbereiding van de tweede sessie. De tweede 
sessie van de RRC (RRC-06) is gepland in mei-
juni 2006 te Genève en hierin zal een frequen-
tieplan voor digitale omroep worden opgesteld, 
dus zowel voor digitale aardse radio in band m 
als voor digitale aardse televisie in de banden 
m, IV en V."

2. Op internationaal vlak zijn er momenteel 
diverse multilaterale vergaderingen ter voor-
bereiding van RRC-06.  Zo zijn er onder meer 
frequentiecoördinatievergaderingen met de 
buurlanden om ontwerpplannen over T-DAB 
op elkaar trachten af  te stemmen. De Vlaamse 
Gemeenschap neemt actief  deel aan deze ver-
gaderingen en tracht voldoende multiplexen 
te verkrijgen voor T-DAB in band HL  Deze 
onderhandelingen zijn in een beginstadium. 
Het uiteindelijk beschikbare frequentiespec-
trum voor T-DAB n frequentieband IH en de 
voorwaarden voor indienststelling ervan zullen 
in principe bekend zijn na de RRC-06.   Dan zal 
kunnen worden nagegaan hoe dat spectrum kan 
worden verdeeld tussen de openbare omroep en 
de particuliere omroepen/omroepnetwerken. 
Het uitgangspunt hier is dat ook voor parti-
culiere initiatieven maximaal kansen worden 
gecreëerd.

3. In Vlaanderen zendt momenteel enkel VRT 
programma’s uit in T-DAB in frequentieblok 
12A, verkregen te Wiesbaden. Hiermee wordt 
quasi gans Vlaanderen bediend. Volgens de 
huidige decreten kunnen de landelijke en regi-
onale radio-omroepen digitaal aards uitzenden. 
Voorlopig twijfelen de particuliere omroepen 
echter om een TDAB-netwerk uit te rollen 
omwille van een aantal onzekerheden zoals de 

beschikbaarheid van betaalbare ontvangers en 
de wil van de eindgebruiker om over te stappen 
op T-DAB.

Vraag nr. 134
van 29 april 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Steun aan geschreven pers – Promotieacties en 
kwaliteitsjournalistiek

In de Beleidsnota Media sprak de minister zijn 
bekommernis uit voor het behoud van een kwali-
teitsvolle geschreven pers, doelstelling die via ver-
schillende kanalen en fondsen ook financieel door 
de Vlaamse overheid ondersteund wordt.

Een opmerkelijk fenomeen vandaag is dat tal van 
gedrukte media grote delen van hun voorpagina, 
delen van hun titel en zelfs ganse bladzijden beste-
den aan het promoten van allerlei spaaracties 
waarbij lezers al dan niet tegen kleine betaling 
gadgets, cd's, boeken enzovoort, kunnen verkrij-
gen. Er is op dat vlak blijkbaar een stevige concur-
rentie bezig tussen de Vlaamse kranten, wat des te 
merkwaardiger is omdat het verschijnsel zich in de 
buurlanden veel minder voordoet.

In kringen van journalisten bestaat hierover nogal 
wat wrevel. De ruimte die daaraan besteed wordt, 
zo wordt gezegd, gaat verloren voor journalistieke 
bijdragen. De lezers die daarop ingaan, zijn vaak 
erg mobiel en kopen de krant enkel daarvoor, om 
ze meteen daarna te ruilen voor een krant die ook 
iets aanbiedt. Zo wordt de krant een vehikel ter 
verspreiding van gadgets, waarbij de krant meteen 
na uitknippen van de bon soms in de vuilnisbak 
wordt gekieperd. Maar door de groot aangekon-
digde acties van krant X, kan krant Y niet achter-
blijven ...

1. Via welke kanalen verleent de Vlaamse Regering 
rechtstreeks of  onrechtstreeks financiële steun 
aan de kranten in Vlaanderen?

 Ik denk aan bijdragen aan fondsen voor journa-
listen, projecten om oudere journalisten langer 
aan het werk te houden, het uitreiken van prij-
zen, de publicatie van regeringsmededelingen 
en advertenties, het nemen van abonnementen 
voor de overheidsdiensten, eventuele recht-
streekse steun, enzovoort.
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2. Welk bedrag werd aldus in 2004 globaal uitbe-
taald aan welke krant en/of  uitgever door de 
Vlaamse overheid of  instellingen onder gezag 
van de Vlaamse overheid?

3. Is de doelstelling van de steun aan de geschre-
ven pers, met name het behoud van kwaliteits-
volle journalistiek, verenigbaar met het op grote 
schaal aanbieden van gadgets door kranten?

Antwoord

1. In bijlage vindt u, gegroepeerd per begrotings-
artikel, een overzicht van de kanalen via de 
welke middelen van de Vlaamse Regering naar 
de Vlaamse kranten vloeien.

 Deze middelen worden begroot ten behoeve van 
de volledige Vlaamse geschrevenperssector, dus 
inclusief  magazines en periodieke pers, koepel-
organisaties enz. Het aandeel dat de kranten 
toekomt is variabel, maar de verdeling voor 
2004 zal verduidelijkt worden onder het ant-
woord op uw vraag 2.

 Een aantal van de uitgaven zijn evenwel aanko-
pen en kunnen niet als steun beschouwd wor-
den, vermits er tegenprestaties verwacht worden 
van de ontvanger, zoals bv. het verzorgen van 
een digitale knipseldienst door Mediargus, het 
leveren van krantenpakketten en werkkranten 
voor het project Kranten in de klas , enz.

 Een aantal van de vermelde begrotingsartike-
len vallen niet onder mijn bevoegdheid maar 
onder die van collega-ministers uit de Vlaamse 
Regering. De gegevens werden mij verstrekt 
door de betrokken diensten en zijn voor de vol-
ledigheid in deze lijst opgenomen.

 Voor verdere detaillering verwijs ik naar het 
document "TOELICHTINGEN bij de aanpas-
sing van de middelbegroting en de algemene uit-
gavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap 
voor het begrotingsjaar 2004 TOELICHTING 
PER PROGRAMMA" van 27 oktober 2003.

2. In antwoord op uw vraag 2 vermeldt de tabel 
in bijlage tevens een overzicht van de in 2004 
vastgelegde bedragen voor bovenvermelde arti-
kelen. Deze werden opgesplitst per bevoegde 
minister, begrotingsartikel, en begunstigde.

3. Zoals reeds gesteld kunnen slechts een beperkt 
aantal van bovenstaande artikelen als steun aan 
de pers aangemerkt worden. Het betreft hier de 
artikelen 72.3 3203, 72.3 3306, 72.3 3307 en 72.3 
3302 .

 Enkel de steun begrepen onder het artikel 72.3 
3203 , SUBSIDIES VOOR PROJECTEN 
DIE BIJDRAGEN TOT DE VRIJWARING, 
BEVORDERING EN ONDERSTEUNING 
V A N  E E N  P L U R I F O R M E  E N 
G E D I V E R S I F I E E R D E  V L A A M S E 
GESCHREVENPERSSECTOR kan recht-
streeks aan een uitgever toegekend worden.

 De overige steunmaatregelen, met name 72.3 
3306SUBSIDIE AAN DE VZW FONDS 
PASCAL DE CROOS VOOR BIJZONDERE 
JOURNALISTIEK, 72.3 3307 SUBSIDIE AAN 
HET INTERNATIONAAL PERSCENTRUM 
V L A A N D E R E N  ( V Z W  A N T W E R P S 
PERSHUIS) en 72.3 33 02 SUBSIDIE AAN 
D E  V L A A M S E  V E R E N I G I N G  VA N 
BEROEPS JOURNALISTEN, beogen louter 
het behoud van kwaliteitsvolle journalistiek 
door organisaties van journalisten te ondersteu-
nen .

 D e  s t e u n  d i e  wo rd t  ve r l e e n d  a a n  d e 
indieners van projecten uit de Vlaamse 
Geschrevenperssector (72.3 3203) past binnen 
het protocol tussen de Vlaamse Regering en de 
Vlaamse Geschrevenperssector. Deze vorm van 
steunverlening werd aangemeld bij de Europese 
Commissie en verkreeg het akkoord van de 
Commissie op 14 december 2004.De steun moet 
bijdragen tot het behoud van een diverse en plu-
riforme Vlaamse Geschrevenperssector.

 Hierbij vormt de vrijwaring van de culturele en 
taalkundige diversiteit een belangrijke doelstel-
ling.

 Een van de voorwaarden waaraan moest vol-
daan worden om van de Europese Commissie 
de toestemming te verkrijgen, was dat de steun-
verlening niet marktverstorend mocht werken.

 Zoals u zelf  stelt past het aanbieden van aller-
hande boni bij een krant in de concurrentiestra-
tegie van de uitgeversgroepen. Het koppelen 
van voorwaarden die met de concurrentiestra-
tegie te maken hebben aan het verlenen van 



-2653- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

steun aan een uitgever/projectindiener is niet 
verenigbaar met het akkoord van de Europese 
commissie, dat verleend werd op voorwaarde 
dat de steunverlening niet zou ingrijpen op de 
marktwerking.

 Bovendien, zo men deze commerciële acties 
al ongeoorloofd zouden achten, behoort de 
bevoegdheid om in te grijpen tot de (federale) 
Raad voor de Mededinging.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat in het Vlaams Parlement 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 137
van 4 mei 2005
van mevrouw MIET SMET

Balkanactie – Steun Kosovo

Naar aanleiding van zijn ontmoeting met de 
Kosovaarse president Rugova beloofde de minister 
150.000 euro voor de Balkanactie in Kosovo.

Volgens de persmededeling zal de Balkanactie met 
het geld een nieuw project ter bevordering van de 
landbouw en de economische ontwikkeling in de 
regio Shtime steunen.

Concreet zal er advies en begeleiding aan lokale 
landbouwondernemers verschaft worden, zal de 
toegang tot kredieten vergemakkelijkt worden, zul-
len er nieuwe landbouwactiviteiten worden georga-
niseerd, zal er een landbouworganisatie opgestart 
worden en zal er een commerciële melkproductie 
opgezet worden.

Uit de opsomming blijkt dat de integrale som naar 
landbouw gaat.

Is dit correct?

Wordt er ook steun verleend aan andere activitei-
ten?

Antwoord 

De Balkanactie werkt sinds 1994 in Kosovo en 
heeft van in het begin gewerkt in Shtime/Stimlje en 

omgeving. Tussen 1994 en 1997 werd gewerkt rond 
de verbeteringen van de levensomstandigheden van 
psychisch gehandicapten in de gesloten instelling 
van Stimlje, waarbij sanitair en verwarming werd 
geïnstalleerd. Verdere plannen konden niet worden 
uitgevoerd door het geweld in 1998 en vooral 1999. 
In 1999 hielp Balkanactie de Kosovaarse vluchte-
lingen in Albanië en vervolgens na hun terugkeer 
in Kosovo met noodhulp. Deze noodhulp ging 
door in de regio Shtime van de zomer van 1999 tot 
de zomer van 2001. Sinds september 1999 begon 
Balkanactie tevens met de reconstructie van in 
totaal 175 woningen, de meeste zwaar beschadigd 
of  volledig vernietigd. Hiervan werden 37 wonin-
gen opgebouwd met middelen van de Vlaamse 
Gemeenschap in 1999 en 28 woningen in 2002.

Vanaf 2001 werd begonnen met de graduele over-
schakeling van noodhulp naar structurele hulp. 
In eerste instantie werd begonnen met een pro-
gramma voor samenlevingsopbouw, dat nog (mini-
maal) loopt tot 2005. In dit programma worden 
lokale besturen (gemeenten, dorpsraden) en lokale 
organisaties ondersteund met activiteiten gericht 
op capaciteitsversterking en (interetnische) samen-
werking.

Het tweede luik van de structurele ontwikkeling 
bestaat uit landbouwontwikkeling. Sinds 2003 
wordt geïnvesteerd in de technische know-how, de 
werkingsmiddelen en de afzetmogelijkheden van 
kleinschalige melkveehouders en bijenkwekers 
door middel van reeksen van trainingen, perma-
nente begeleiding, investeringen en het samenbren-
gen en organiseren van de begunstigden. Daarbij 
wordt gekeken naar de volledige keten van produ-
cent tot markt, om te komen tot een zeker, stabiel 
en voldoende hoog inkomen voor de begunstigden 
en hun gezinnen. Eind 2002 kreeg Balkanactie 
hiervoor een budget van 500.000 € van de Vlaamse 
Gemeenschap. Uit een onderzoek van de verant-
woordingsstukken, maar vooral uit verslagen van 
bezoeken ter plaatse door zowel overheidsperso-
neel als anderen blijkt dat dit project bijzonder 
succesrijk was. Er kan tevens nog op gewezen wor-
den dat de Balkanactie een 2002 een budget van 
348.000 € kreeg voor verdere reconstructie van 
vernielde huizen.

De subsidieaanvraag, waarnaar u verwijst, betreft: 
"Een goed werkende en zelfstandige landbouworga-
nisatie voor bewustmaking en capaciteitsversterking 
van landbouwers".
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De Balkanactie beoogt de oprichting van een land-
bouworganisatie die de volgende doelstellingen 
dient te bereiken:

– Reductie van transactiekosten veroorzaakt door 
imperfecte informatie over prijzen, kwaliteit van 
goederen, effectiviteit van contracten en vermij-
den van opportunistisch gedrag van de partijen 
in een afgesloten contract. I.p.v. een groep indi-
viduele families die elk dit risico lopen t.o.v. de 
afnemers en de afnemers t.o.v. hen, zorgt de 
samenwerking voor grotere volumes die aan-
trekkelijk zijn voor grotere en stabielere afne-
mers "die betere garanties kunnen geven voor 
betalingen en zelfs voorschotten. 

– Gezamenlijk op de markt brengen zorgt voor 
hogere verkoopsprijzen en meer inkomen. 
Gezamenlijk aankopen zorgt voor lagere aan-
koopprijzen 

– Bereikbaarheid van kredieten: individuele fami-
liebedrijfjes geraken niet aan kredieten, noch 
van banken, noch van microkredietinstellin-
gen. 

 Door samen te werken kan men genoeg garan-
ties geven aan deze instellingen om toch in aan-
merking te komen voor kredieten. 

– Delen van informatie over potentiële klanten, 
toegang tot markten, beschikbaarheid van 
inputs, delen van technische kennis.

Deze aanvraag kan worden beschouwd als een 
verdere uitdieping van het hierboven vernoemde 
project uit 2002, waarbij deze keer vooral de over-
dracht van kennis en de daaruit voortvloeiende 
capaciteitsuitbouw centraal staan. In het nog altijd 
woelige Kosovo met zijn hachelijk sociaal-econo-
misch klimaat zijn projecten die tegemoetkomen 
aan basisbehoeftes van primordiaal belang. Deze 
aanvraag beantwoordt perfect aan deze nood. 
Door de grote aandacht die in de aanvraag wordt 
besteed aan aspecten als voortgezette training op 
het vlak van productie, marketing en verkoop zijn 
de nodige garanties aanwezig voor continuïteit en 
verdere overdracht van kennis waarvan het mul-
tiplicatoreffect nauwelijks kan betwijfeld worden. 
Op dit ogenblik is dit het enige dossier in Kosovo 
waarvoor ik steun heb toegezegd. Het totaal 
voorziene budget voor dit project bedraagt ech-
ter 350.000 €. Op de begroting 2005 zijn er echter 
onvoldoende middelen beschikbaar om dit budget 

in één keer vast te leggen. Daarom zal de rest van 
de financiering worden opgenomen op de begro-
ting 2006.

Vraag nr. 139
van 11 mei 2005
van mevrouw VERA JANS

Toeristische verenigingen – Erkenningen – 
DAC-regularisaties

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 60 van 
14 januari 2005 deelde de minister mee dat er op 
1 september 2004 38 aanvragen tot erkenning van 
ex-DAC-tewerkstellingsprojecten bij Toerisme 
Vlaanderen werden ingediend. Op 1 januari 2005 
dienden nog twee organisaties een aanvraag in.

Op datum van 1 februari 2005 waren achttien ver-
enigingen die een erkenningsdossier hadden inge-
diend bij Toerisme Vlaanderen definitief  erkend, 
22 verenigingen dienden nog tekortkomingen in 
hun dossier weg te werken.

De minister deelde mee dat de organisaties die nog 
tekortkomingen dienden weg te werken tot uiterlijk 
1 april 2005 de tijd kregen om het erkenningsdos-
sier te vervolledigen.

1. Hoeveel organisaties die een aanvraag tot erken-
ning en regularisatie van ex-DAC-ers hebben 
aangevraagd, werden definitief  erkend?

Welke verenigingen zijn dit?

Hoeveel personeelsleden voorheen tewerkgesteld 
in een DAC-statuut, worden hierdoor geregu-
lariseerd?

2. Welke middelen werden er in het kader van de 
regularisatie van de ex-DAC-ers opgenomen in 
de begroting 2005?

3. Welke middelen worden er in het kader van de 
regularisatie van de ex-DAC-ers ingeschreven in 
de meerjarenbegroting?

Antwoord

1. Hoeveel organisaties die een aanvraag tot erken-
ning en regularisatie van ex-dac’ers hebben aan-
gevraagd, werden definitief erkend?
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Ik verwijs naar het antwoord op uw schriftelijke vraag nr. 60 van 14 januari 2005 en kan u meedelen dat 
Toerisme Vlaanderen in het totaal 40 aanvragen tot erkenning ontving.

Ondertussen is gebleken dat 3 organisaties hun personeelsleden op 2 verschillende filialen van de vzw 
tewerkstellen en dat we dus maar 37 organisaties tellen die een aanvraag tot erkenning indienden.

1.1. 35 erkende verenigingen

 1. Toerisme Midden-Limburg  2. Toerisme Maasland
 3. Toerisme Haspengouw  4. Toerisme Limburgse Kempen
 5. Toerisme Waasland  6. VW- Zuiderkempen
 7. VW Zottegem  8. De Notelaer
 9. Limbus 10. VW Stad Eeklo
11. Volkstoerisme 12. Klein Brabant Scheldeland
13. VW Hamont-Achel 14. Vakantiegenoegens
15. Toerisme Meetjesland
16. Vereniging voor Vreemdelingenverkeer en Toerisme te Bree
17. Westtoer 18. Zomerzon
19. Toerisme Voerstreek 20. VW Herk-de-Stad
21 .Het Laer 22. Kompas Camping
23. Toerisme Pajottenland en Zennevallei
24. VW Leuven 25. Ter Helme
26. Zon en Duin 27. Vrienden van de Basiliek Brussel
28. VW Lommei 29. VW-Infokantoor Kinrooi
30. IGO-Leuven 31. VW Nete en AA Grobbendonk
32. VVV Oeterdal 33. Koninklijke Maatschappij voor Dierkunde
 Antwerpen
34. Jeugd- en Vakantiecentrum 35. Kristelijke Mutualistische Interfederale
 Hechtel

1.2. niet erkende vereniging

 De KVW Heist-op-den-Berg is niet erkend 
omdat hun DAC-personeelslid op 1 september 
2004 reeds uit dienst was.

1.3. volgende vereniging is nog niet erkend
 
 Ontspanning en Vakantie Brussel is nog niet 

erkend omwille van ontbrekende documenten 
bij de erkenningsaanvraag.

 Hoeveel personeelsleden voorheen tewerkgesteld 
in een DAC-statuut, worden hierdoor geregula-
riseerd?

 Met ingang van 1 september 2004 kregen 124 
personeelsleden reeds een geregulariseerd per-
soneelscontract.

2. Welke middelen werden er in het kader van de 
regularisatie van de ex-DAC'ers opgenomen in 
de begroting 2005?
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 Het budget 2005 voor Tewerkstellingsprojecten 
op programma 49.2. basisallocatie 41.02 
bedraagt 3.922.000,00 euro.

3. Welke middelen worden er in het kader van de 
regularisatie van de ex-DAC'ers ingeschreven in 
de meerjarenbegroting?

Voor de meerjarenbegroting is een constant beleid 
aangehouden. Met een indexering van het 
niveau van 2005 resulteert dit in volgende meer-
jarenbegroting:

2005 2006 2007 2008 2009

Budget(*1000 ) in euro 3922 3981 4033 4087 4162

Vraag nr. 140
van 11 mei 2005
van mevrouw HELGA STEVENS

MVG-personeel – Dienstvrijstelling doventolken

Via het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap hebben dove personen 
recht op een aantal tolkuren ain de leefsituatie". 
Met deze uren kunnen zij dus naar een advocaat, 
dokter, gemeente, enzovoort. Dit urenaantal is 
zeer beperkt. In een normale situatie heeft een 
doof persoon slechts recht op 18 tolkuren per jaar! 
Indien dit gemotiveerd wordt, kan dit eventueel 
verdubbeld worden. Dove personen die werken 
als zelfstandige, in een privé-bedrijf  of bij de over-
heid krijgen daarnaast nog een aantal tolkuren 
toegekend. Deze tolkuren bedragen 10 % van de 
arbeidstijd. Indien dit gemotiveerd wordt, kan ook 
dit eventueel verdubbeld worden.

Ik wil het nu niet hebben over de vraag of  dit al 
dan niet volstaat, daarvoor dien ik mij trouwens 
tot een ander minister te richten. Er werd mij ech-
ter een ander probleem gesignaleerd.

Naast het beperkte aantal tolkuren worden doven 
geconfronteerd met een tweede probleem. In 
Vlaanderen is het niet altijd even eenvoudig om op 
het even welk ogenblik van de dag over een tolk 
te beschikken. De meeste tolken die ingeschreven 
zijn bij het CAB, het doventolkenbureau, hebben 
een andere vol- of deeltijdse beroepsbezigheid. Het 
kan dus zijn dat een dove persoon nog over tol-

kuren beschikt, maar dat hij toch een belangrijke 
vergadering, rondleiding, of  dergelijke dient te 
missen om dat er geen tolk beschikbaar is.

Bij de Vlaamse overheid is het mogelijk om voor 
bepaalde activiteiten dienstvrijstelling te krijgen. 
Dat is onder andere het geval voor leden van de 
koninklijke harmonie en vakbondsafgevaardig-
den. Als echter een personeelslid van de Vlaamse 
overheid dat een gediplomeerd tolk Vlaamse 
Gebarentaal is, zich kandidaat stelt om te tolken 
tijdens een vergadering, is hiervoor niet in dienst-
vrijstelling voorzien. In sommige gevallen wordt 
dit oogluikend toegestaan door de oversten, maar 
in bepaalde gevallen ook niet.

Het is natuurlijk niet mijn intentie om deze per-
soneelsleden van de Vlaamse overheid een dubbel 
"voordeel" te bezorgen. Het kan niet de bedoeling 
zijn om hun enerzijds dienstvrijstelling te verlenen 
en anderzijds een vergoeding voor hun prestaties 
als tolk via het CAB. Maar nu dienen de perso-
neelsleden die kunnen tolken, zelfs vrijaf  te nemen 
om te tolken voor een ander personeelslid, ook al 
neemt de vergadering bijvoorbeeld slechts een uur-
tje in beslag.

1. Wordt er aan een oplossing gewerkt voor dit 
probleem?

2. Zijn er gegevens bekend over het aantal doven-
tolkenuren dat door personeelsleden van de 
Vlaamse overheid wordt gebruikt tijdens de 
werkuren?
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Antwoord

1. Ik ben mij bewust van de problemen die zich 
kunnen stellen bij het zoeken naar een doven-
tolk. Binnen de Vlaamse overheid is het al 
meermaals voorgekomen dat een tolk werd aan-
gevraagd bij het doventolkenbureau CAB en er 
geen werd gevonden. In februari van dit jaar, 
bijvoorbeeld, waren er geen tolken beschikbaar 
voor de 'dialoogdag' voor personen met een 
handicap. Er werd toen een oproep gelanceerd 
naar de personeelsleden met de vraag zich ken-
baar te maken om op die dag te tolken. Er kwa-
men geen bruikbare reacties. Momenteel zijn er 
bij de dienst Emancipatiezaken geen personeels-
leden die gediplomeerd doventolk zijn.

Ik engageer mij ertoe hierover een bevraging te 
doen onder het personeel. Indien zich doventol-
ken aandienen, zal samen met hen bekeken wor-
den welke mogelijkheden er zijn om eventueel 
in de toekomst van deze competentie gebruik te 
kunnen maken en hen sporadisch in te schake-
len als doventolk voor collega's. Het opnemen 
van dienstvrijstelling voor het tolken van colle-
ga's in de omzendbrief PEBE/DVR/20 03/6 van 
25 april 2003 betreffende de standaardwerktijd-
regeling en dienstvrijstellingen in de diensten 
van de Vlaamse Regering behoort daarbij zeker 
tot de mogelijkheden. In principe zijn dienst-
vrijstellingen een gunst; enkel in een beperkt 
aantal gevallen zijn zij een recht. Momenteel is 
het dus afhankelijk van de lijnmanager of  een 
dienstvrijstelling voor tolken wordt toegekend 
of niet.

 Ik zal vragen dat de lijnmanagers in het kader 
van hun responsabilisering voor het toekennen 
van dienstvrijstelling, zich welwillend opstellen 
ten overstaan van dergelijke aanvragen.

2. Ik heb geen overzicht van het aantal doventol-
kuren dat door personeelsleden van de Vlaamse 
overheid gebruikt wordt tijdens de werkuren. 
Wel heb ik een overzicht van het aantal aan-
vragen voor een doventolk ter betaling op 
het centrale budget voor arbeidspostaanpas-
singen binnen het ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap sinds 2003:

 2003: 8 aanvragen (1 voor een groep en 6 indi-
viduele voor 5 verschillende dove personeelsle-
den)

 2004: 7 aanvragen (voor 2 verschillende dove 
mensen)

 2005 (t.e.m. 18/5): 5 aanvragen (1 voor een 
groep en 4 voor 2 verschillende dove mensen)

Vraag nr. 141
van 11 mei 2005
van mevrouw HELGA STEVENS

Toegankelijk toerisme – Initiatieven

Minister Van Brempt benadrukt in haar beleids-
nota dat zij weliswaar de coördinerende minister 
is wat gelijke kansen betreft, maar dat het aan de 
individuele ministers is om "in functie van de eigen 
beleidsprioriteiten gelijkekansendoelstellingen op 
haar of  zijn bevoegdheidsdomeinen vast te stel-
len".

Ik heb er minister Van Brempt, bij de bespreking 
van haar beleidsnota, op gewezen dat het succes 
van het gecoördineerd gelijkekansenbeleid afhan-
kelijk is van de slagkracht en het engagement van 
de coördinerende minister. Ik verwees daarbij naar 
het Europees Jaar van Personen met een Handicap 
(2003) waarbij de toenmalige regeringscommissa-
ris voor personen met een handicap aan zijn fede-
rale collega's vroeg om op hun terrein minstens één 
concrete beleidsdaad te stellen. Uit navraag door 
de N-VA bij alle federale ministers bleek dat het 
resultaat zeer bedroevend was: op een jaar tijd 
werden vijftien extra parkeerplaatsen gecreëerd. 
Dit "resultaat" werd dan nog geclaimd door drie 
ministers en een staatssecretaris samen!

Het siert de minister dan ook dat hij effectief  aan-
dacht heeft besteedt aan deze problematiek in 
zijn Beleidsnota Toerisme. Onder de strategische 
doelstellingen lezen wij dat hij zich wil "focussen 
op fysieke toegankelijkheid: blijven verhogen van 
toegankelijkheid van het toeristisch aanbod, met 
prioriteit voor de verblijfsaccommodaties, maar 
ook met aandacht voor, bijvoorbeeld, toeristen 
met visuele of auditieve beperkingen".

Een probleem dat vooral buitenlandse toeristen 
met een handicap ondervinden, zijn de verschil-
lende standaarden die gebruikt worden. Nu blijkt 
dat Ossate, een Europees initiatief  dat gecofinan-
cierd wordt door het "eContent"-programma van 
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de Europese Commissie, hieraan een mouw wil 
passen.

Het doel van deze e-service is om goede en 
betrouwbare informatie aan te bieden aan perso-
nen met een handicap over toeristische bestem-
mingen. Op de webstek van deze organisatie staat 
eveneens te lezen dat zij ook aandacht zullen beste-
den aan de taalbarrière, een drempel die evenzeer 
mensen met als zonder handicap treft.

Blijkbaar zullen zij zich eerst toespitsen op 
Griekenland en Groot-Brittannië. Maar naast 
organisaties uit Griekenland en Groot-Brittannië 
blijken ook Toegankelijkheidsbureau VZW, een 
Vlaamse organisatie, en de Association Nationale 
pour Ie Logement des personnes Handicapées 
VZW, een organisatie met zetel in Brussel, partners 
te zijn in dit project. Organisaties van andere lan-
den heb ik op de web-stek niet teruggevonden.

Aangezien ook het Grieks en het Brits Ministerie 
voor Toerisme reeds partners zijn, rijst de vraag in 
welke mate ook de Vlaamse overheid op deze trein 
springt. Op 12 en 13 mei eerstkomend organiseert 
deze organisatie een conferentie in London. Deze 
uitnodiging kwam ook in mijn postbakje terecht.

1. Welke initiatieven heeft de minister reeds geno-
men in het kader van toegankelijk toerisme?

2. Werken zijn diensten reeds mee aan bovenver-
meld initiatief ?

Antwoord

Naar aanleiding van uw vraag over initiatieven 
van het beleid met betrekking tot toegankelijkheid 
voor personen met een handicap en het OSSATE-
project, willen wij benadrukken dat toegankelijk-
heid reeds jaren een belangrijk aandachtspunt is in 
het Vlaams toerismebeleid.

In 2001 werd door Toerisme Vlaanderen een actie-
plan Toegankelijkheid opgesteld, dat als doel heeft 
de vakantieparticipatie van mensen met een handi-
cap te verhogen. Momenteel wordt gewerkt aan de 
uitvoering van dit actieplan.

Het actieplan Toegankelijkheid volgde op een 
onderzoek naar de toegankelijkheid van verblijfs-
accommodatie in Vlaanderen. Hieruit bleek dat 

het toeristisch verblijfsaanbod op twee punten 
tekort schoot:

– de fysieke toegankelijkheid van de toeristische 
infrastructuur was onvoldoende;

– betrouwbare en gedetailleerde informatie over 
de mate van toegankelijkheid van het toeristi-
sche aanbod ontbrak.

Het actieplan Toegankelijkheid wil een antwoord 
bieden op deze knelpunten.

De krachtlijnen zijn als volgt:

– We willen de toegankelijkheid van de toeristi-
sche infrastructuur verbeteren door financiële 
en technische ondersteuning te bieden aan de 
toeristische sector. Momenteel geeft Toerisme 
Vlaanderen premies voor toegankelijkheids-
aanpassingen bij hotels, campings, Toerisme 
voor Allen-huizen, toeristische recreatieve pro-
jecten, infokantoren, initiatieven binnen het 
Kustactieplan,... Met het oog op een eenduidige 
inspanning werden voor de sector technische 
infofiches ontwikkeld met concrete praktische 
richtlijnen voor de verschillende . onderdelen 
van de infrastructuur. Bij de ontwikkeling en 
toepassing van deze richtlijnen werd en wordt 
intensief  samengewerkt met de technische toe-
gankelijkheidsbureaus in Vlaanderen.

– Aan de mentale toegankelijkheid wordt gewerkt 
via sensibilisering en vorming. Sinds 2001 wor-
den  hiertoe aan de toeristische sector jaarlijks 
een aantal cursussen aangeboden, verspreid over 
Vlaanderen, rond de thema's 'Klantvriendelijk 
onthaal van personen met een handicap' en 
Toegankelijkheid van de infrastructuur'. 

– Ten behoeve van de informatieverschaffing wer-
den drie instrumenten ontwikkeld:

– het Infopunt Toegankelijk Reizen biedt 
sinds 2001 gratis informatie op maat van 
de gebruiker over de toegankelijkheid van 
vakantiebestemmingen. Het kreeg onderdak 
in de kantoren van Toerisme Vlaanderen.

– het interregionaal Libretto-project voor 
inzameling van toegankelijkheidsinformatie 
mondde uit in een operationele Toegankelijk 
Vlaanderen'-databank met gedetailleerde 
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objectieve onderzoeksresultaten, die alge-
meen raadpleegbaar is in vier talen via de 
website www.toevla.be. Toerisme Vlaanderen 
participeert financieel aan de uitbouw van 
deze databank.

– voortbouwend op de betrouwbare informa-
tie uit de Toegankelijk Vlaanderen’-databank 
wordt gewerkt aan het concept van een nieuw 
toegankelijkheidslabel voor de toeristische 
sector.

Bij de uitwerking van de verschillende projecten 
wordt zo veel mogelijk rekening gehouden met de 
noden van mensen met verschillende vormen van 
handicap.

Het project OSSATE kan beschouwd worden als 
een uitbreiding van het hierboven reeds vermelde 
Libretto-project. Libretto startte als een Interreg II 
I-project. Initiatiefnemer Toegankelijkheidsbureau 
vzw uit Hasselt ontwikkelde in samenwerking met 
Nederlandse en Vlaamse partners een gemeen-
schappelijke set van toegankelijkheidscriteria 
en een eenvormige methode van doorlichting 
en rapportering. Toerisme Vlaanderen cofinan-
ciert dit project. De reeds beschreven databank 
Toegankelijk Vlaanderen' is een concrete toepas-
sing en uitwerking van Libretto.

Inmiddels zocht hetzelfde Toegankelijkheidsbureau 
opnieuw contact met enkele buitenlandse part-
ners. Dit resulteerde in het OSSATE project. De 
reeds voor Libretto ontwikkelde methodiek voor 
Libretto zal er getoetst worden aan informatiesy-
stemen uit andere Europese landen. Met als opzet 
een grotere uniformiteit en verspreiding van de 
informatie in verschillende talen via nieuwe tech-
nologieën.

Toerisme Vlaanderen is geen officiële partner in 
OSSATE, maar is wel inhoudelijk betrokken en 
biedt praktische ondersteuning door:

– het verwelkomen van de OSSATE-meeting 
van 3 maart 2005 in de kantoren van Toerisme 
Vlaanderen 

– deelname aan het OSSATE-congres in Londen 
op 12 en 13 mei 2005 (met een presentatie 
over het toegankelijkheidsbeleid van Toerisme 
Vlaanderen, als voorbeeld van een inclusieve 
benadering van reizen met een handicap).

– de organisatie van de internationale workshop 
in Brussel (2006) waarop de resultaten van het 
project voorgesteld zullen worden.

In de marge willen we ook vermelden dat Toerisme 
Vlaanderen reeds heel wat initiatieven nam om te 
komen tot harmonisatie van de toegankelijkheids-
informatie in Europa:

– er werd een studie uitgevoerd naar 'de harmoni-
satie van informatiesystemen in Europa’ (2001). 
De resultaten hiervan werden gepresenteerd op 
de Europese ministerconferentie Toerisme voor 
Allen' in Brugge datzelfde jaar.

– het bleek echter zeer moeilijk om tot een 
Europese normering te komen. Vandaar dat 
Toerisme Vlaanderen het initiatief  heeft geno-
men om de Beneluxpartners rond de tafel te 
brengen, met het oog op de ontwikkeling van 
een gemeenschappelijk informatiesysteem of 
label. Een gemeenschappelijke chartertekst ligt 
klaar voor verdere bespreking.

Samenvattend kunnen wij uw vragen als volgt 
beantwoorden:

1. Met het actieplan Toegankelijkheid wordt 
er actief  werk gemaakt van een grotere toe-
gankelijkheid van de toeristische sector in 
Vlaanderen;

2. De besprekingen met OSSATE kunnen op ter-
mijn leiden tot een operationeel netwerk voor 
uitwisseling van toegankelijkheidsinformatie. 
Aangezien toegankelijkheidsinformatie over de 
toeristische sector in Vlaanderen reeds volgens 
de Librettomethodiek wordt uitgevoerd, zal 
aansluiting normaal gezien geen probleem vor-
men. Het project wordt van nabij gevolgd door 
Toerisme Vlaanderen.

Vraag nr. 143
van 13 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

"Wallonie-Bruxelles" – Overlegcomité

Op 7 oktober 2003 deelde toenmalig minis-
ter-president Bart Somers in antwoord op mijn 
vraag om uitleg mee dat hij het systematisch 
gebruik van de term Wallonie-Bruxelles door 
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de Franse Gemeenschap zou aankaarten op het 
Overlegcomité (Handelingen Cl 8 van 7 oktober 
2003, blz. 20-24).

Naar aanleiding van de vraag om uitleg van 10 
mei jongstleden van collega Van Linter in de 
Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Bestuurszaken, Internationale 
Samenwerking en Toerisme, vroeg ik de minister 
of hij wist of dit overleg ook effectief  heeft plaats-
gehad. De minister kon daar toen niet meteen op 
antwoorden.

Heeft hij ondertussen al kunnen achterhalen of dit 
thema al dan niet reeds ter sprake werd gebracht 
op het Overlegcomité?

Indien dit niet gebeurd is, neemt de minister dan 
een initiatief  om deze aangelegenheid alsnog te 
laten agenderen?

Antwoord

Ik kan u meedelen dat het gebruik van de term 
"Communauté Wallonie-Bruxelles" door de Franse 
Gemeenschap ook bij de Vlaamse regering heel 
wat ongenoegen oproept.

De benaming "Communauté Wallonie-Bruxelles" 
is immers niet conform met de grondwet. Zij ver-
sterkt zowel in binnen- als in buitenland de ver-
keerde indruk als zouden Brussel en het Waalse 
Gewest een territoriale eenheid vormen, Brussel 
een eentalig (Franstalig) gewest zijn en Vlaanderen 
geen bevoegdheid zou hebben in Brussel. Zij ont-
kent dus de realiteit dat er 'een onlosmakelijke 
institutionele band tussen Vlaanderen en Brussel' 
bestaat en Brussel de hoofdstad is van Vlaanderen. 
De term impliceert eveneens een negatie van de 
Duitstalige Gemeenschap.

Het gebruik van de term 'Communauté Française 
Wallonie-Bruxelles' die ook af  en toe wordt 
gebruikt, is in die zin correcter.

De vorige minister-president Bart Somers heeft de 
kwestie niet op het Overlegcomité gebracht maar 
in augustus 2003 rechtstreeks per brief  aangekaart 
bij zijn Franstalige collega's. De minister-president 
van de Franse Gemeenschap liet in de media weten 
niet te zullen ingaan op die vraag.

Het gebruik van de terminologie 'Communauté 
Wallonie-Bruxelles' kwam eveneens aan bod ter 
gelegenheid van een overleg tussen minister van 
Buitenlandse Zaken Karel De Gucht, de Vlaamse 
minister-president en ikzelf  op 4 februari jl. Karel 
De Gucht heeft toen alvast toegezegd dat, met 
name in de communicatie in en naar het buiten-
land, de federale diensten een constitutioneel cor-
recte beeldvorming zullen gebruiken, m.b.t. het 
federale België. De Vlaamse minister-president 
heeft in opvolging van deze afspraak dit nog eens 
bevestigd in een brief aan premier Verhofstadt met 
een kopie aan minister De Gucht.

Vraag nr. 145
van 13 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Journée de Néerlandais – Deelname

Begin mei organiseerden de lerarenorganisatie 
Apnes uit de Franse regio Nord-Pas-de-Calais 
samen met de Nederlandse ambassade hun Journée 
de Néerlandais.

Kan de minister meedelen of de Vlaamse overheid 
op enige wijze bij dit initiatief  werd betrokken?

Heeft de Vlaamse Gemeenschap gelijkaardige ini-
tiatieven in het verleden genomen, eraan meege-
werkt of ondersteund?

Antwoord

De Dag van het Nederlands die op 3 mei 2005 in 
Nord-Pas de Calais plaatsvond, bestond uit twee 
aansluitende initiatieven.

Enerzijds was er het initiatief  van de vereniging 
van leraren Nederlands APNES, die in Lomme 
een culturele manifestatie rond Anne Frank orga-
niseerde voor 650 leerlingen van 20 Noord-Franse 
middelbare scholen. Dit evenement werd onder-
steund door de Nederlandse ambassade en van 
Vlaamse zijde stelde de administratie op verzoek 
van de organisatoren documentatiemateriaal en 
stripverhalen over Vlaanderen ter beschikking.

Aansluitend was er 's middags in Lille Grand 
Palais een Feest van het Nederlands voor 1400 
Franse leerlingen Nederlands tussen 8 en 14 jaar. 
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Initiatiefnemer was de Nederlandse ambassade in 
Frankrijk in samenwerking met de Nederlandse 
Taalunie, de Noord-Franse onderwijsinspectie, 
de lerarenvereniging APNES en met de steun van 
de Vlaamse overheid. Vlaanderen werd via de 
Vertegenwoordiger van de Vlaamse Regering in 
Frankrijk ook actief  bij de organisatie betrokken. 
De Vlaamse Vertegenwoordiger hield een korte 
toespraak tijdens het evenement, het optreden 
van het Vlaamse trio LAIS werd door Vlaanderen 
mede gefinancierd, en er werden decorstukken 
geleverd. De voorstelling kende een enorm succes 
bij het jonge publiek.

Een gelijkaardig initiatief  van de lerarenvereniging 
APNES, met name een Vlaamse filmvoorstelling, 
vond vorig jaar plaats in Noord-Frankrijk. Ook 
toen bood de Vlaamse overheid ondersteuning in 
de vorm van een tegemoetkoming voor het leerlin-
genvervoer van en naar het evenement.

Vraag nr. 147
van 20 mei 2005
van mevrouw MIET SMET

Vlaamse EU-vertegenwoordiging – Voorberei-
dende studie

Op 1 oktober 2004 stelde ik reeds een schrifte-
lijke vraag omtrent de vertegenwoordiging van 
Vlaanderen bij de Europese Unie aan de minis-
ter-president (vraag nr. 3) en aan de minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme (vraag nr. 5).

In het antwoord op mijn vraag bevestigde 
de Vlaamse Regering dat er een Vlaamse 
Vertegenwoordiging bij de Europese Unie zal wor-
den opgezet en dat daartoe 75.000 euro voor voor-
bereidende studie en acties in de begroting van 
2005 werd ingeschreven (gecoördineerd antwoord: 
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 5 van 16 
december 2004, blz. 385).

Hoever staat men met de voorbereidende studie?

Is er reeds een document beschikbaar? Zo ja, wat 
zijn de voornaamste conclusies?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-pre-
sident Letenne (vraag nr. 56) en minister 
Bourgeois (vraag nr. 147).

Antwoord

Met betrekking tot de vraag of  er een voorberei-
dende studie werd uitgevoerd met het oog op het 
oprichten van een Vlaamse vertegenwoordiging 
bij de Europese Unie, kan geantwoord worden 
dat er geen externe studie werd besteld. Ik heb 
wel de opdracht gegeven aan mijn administratie 
Buitenlands Beleid om een conceptnota uit te wer-
ken ter voorbereiding van de oprichting van een 
"Vlaams-Europees Agentschap". Ik zal deze con-
ceptnota binnenkort voorleggen aan de voltallige 
Vlaamse regering. Deze conceptnota zal dan als 
basis dienen voor de concretisering van de plannen 
tot oprichting.

Vraag nr. 148
van 25 mei 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Europese Conferentie Noord-Zuidsolidariteit – 
Deelname

Volgens een perscommuniqué van "diplobel", 
waarvan de Nederlandse versie mij bereikte 
op 12 mei 2005, wordt op 19 en 20 mei 2005 in 
het Egmontpaleis een "Europese Conferentie 
Sensibilisering voor een wereldwijde Noord-Zuid 
solidariteit" georganiseerd.

De lijst van de sprekers (... "De deelneming is 
beperkt tot de reeds ingeschreven personen"...) 
vermeldt geen vertegenwoordigers van de deelre-
geringen van dit federale land.

1. Werd de minister als Vlaamse minister bevoegd 
voor Ontwikkelingssamenwerking voor deze 
conferentie uitgenodigd?

 Zo neen, acht de minister dit normaal, reke-
ning houdende met het feit dat de gewesten ook 
bevoegd zijn inzake Ontwikkelingssamenwer-
king?
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2. Heeft de minister initiatieven ontwikkeld om in 
de toekomst aan dergelijke bijeenkomsten deel 
te nemen in zijn hoedanigheid van Vlaamse 
minister bevoegd voor Ontwikkelingssamenwe
rking, met als doel daar de regio Vlaanderen te 
vertegenwoordigen?

Antwoord

1. De conferentie werd georganiseerd door de 
Europese Commissie, de OESO, een samenwer-
kingsverband van de Europese ngo's en van de 
federale overheid. Deze laatste stond in voor de 
praktische en logistieke organisatie.

 De Vlaamse minister bevoegd voor Ontwikkel
ingssamenwerking werd voor deze conferentie 
niet uitgenodigd.

 Ook de andere Europese ministers waren niet 
uitgenodigd. Het betrof  een conferentie op 
ambtelijk niveau, met workshops rond bepaalde 
thema's.

 Van elk land waren er vertegenwoordigers van 
de administraties voor ontwikkelingssamenwer-
king, vertegenwoordigers van de NGO koepels 
en parlementsleden.

 Voor de Vlaamse Gemeenschap nam een amb-
tenaar van de administratie Buitenlands Beleid 
deel aan de conferentie.

 Er waren verder ook twee vertegenwoordigers 
van de Vlaamse Vereniging voor Steden en 
Gemeenten (VVSG).

2. Gelet op het opzet van de conferentie lijkt het 
mij niet abnormaal dat niet op ministerieel 
niveau werd uitgenodigd tot deelname. Het lijkt 
mij dan ook niet aangewezen naar aanleiding 
hiervan initiatieven te ontwikkelen.

Vraag nr. 149
van 25 mei 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kasteel van Horst – Aankoop

Het Kasteel van Horst in Holsbeek staat reeds 
geruime tijd te koop.

Ik meen begrepen te hebben dat de Vlaamse 
overheid overweegt dit historisch erfgoed aan te 
kopen.

Is die interesse er nog steeds en zo ja, zijn er reeds 
concrete afspraken gemaakt omtrent de aankoop?

Antwoord

Het Kasteel van Horst in Holsbeek, dat door de 
vzw Erfgoed Vlaanderen wordt beheerd, ligt in 
een natuurgebied. Volgens mijn informatie zou de 
afdeling Natuur (AMINAL) enige tijd geleden de 
aankoop van dat gebied hebben overwogen.

Omdat dit dossier niet tot mijn bevoegdheid 
behoort, kan ik de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger hierover geen verdere informatie geven.

Vraag nr. 151
van 1 juni 2005
van de heer JAN LOONES

Kampeerdecreet – Aanbouw stacaravans

Naar verluidt is Toerisme Vlaanderen onlangs 
gestart met een procedure tot intrekking van de 
vergunning van diverse campings waar aanpassin-
gen werden gedaan die niet conform het kampeer-
decreet zijn.

Een van die aanpassingen betreft de stacaravans: 
veel kampeerders bevestigen aan hun stacaravan 
een \ ierseizoens zeildoeken voortent, die niet vrij-
staand kan worden gebruikt. Deze voortent wordt, 
naast bergingsruimte, soms ook als verblijfsruimte 
benut, aangezien sommige stacaravans klein zijn. 
Teneinde deze ruimte ook in de winterperiode 
enigszins leefbaar te houden, worden sommige 
voortenten voorzien van een isolerend paneel, met 
houtprint aangebracht. Dit zou niet toegelaten 
zijn.

Anderzijds worden voor sommige stacaravans deze 
voortenten vervangen door aanbouwsels in PVC. 
Ook dit vormt blijkbaar een probleem.

In beide gevallen zou er afbreuk gedaan worden 
aan het "verplaatsbare"’ karakter van de stacara-
van.

De kampeersector maakt zich sinds geruime tijd 
zorgen over het imago van de stacaravan, dat 
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ondanks de verandering van de markt negatief  
blijft.

Er zijn inderdaad duidelijk positieve kanten aan 
de meer eigentijdse aanbouwsels in PVC: ze zijn 
properder, want beter afwasbaar, bieden een betere 
beschutting aan de verblijvers bij slecht weer en 
- niet onbelangrijk-ze zijn veel brandveiliger dan 
voortenten.

1. Waarom wordt deze vorm van aanbouw van 
stacaravans niet toegelaten, uiteraard binnen de 
voorwaarden van ruimte-inname en esthetisch 
karakter?

2. Zijn er plannen om het kampeerdecreet op dit 
punt aan te passen?

Antwoord

1. Vanaf  1 januari 2000 mag men in Vlaanderen 
nog slechts een terrein voor openluchtrecrea-
tieve verblijven (kampeerterrein, kampeerver-
blijfpark of  vakantiepark) uitbaten mits men 
beschikt over een exploitatievergunning, afge-
leverd door het hoofd van het Agentschap van 
Toerisme Vlaanderen.

 Midden 2002 werd er door Toerisme Vlaanderen 
gestart met het herinspecteren van alle vergunde 
terreinen voor openluchtrecreatieve verblijven 
om na te gaan of  ze nog in regel zijn met het 
vigerende kampeerdecreet en de daaraan gekop-
pelde uitvoeringsbesluiten.

 Deze herinspecties werden door Toerisme 
Vlaanderen aan alle vergunde terreinen aange-
kondigd en toegelicht via een schrijven van 2 
mei 2002.

 De hoofddoelstelling bij de invoering van 
het kampeerdecreet was (en is nog steeds in 
bepaalde gevallen) de Vlaamse "campings" te 
moderniseren op een reeks punten zoals brand-
veiligheid, comfort, gezondheids- en milieu-
zorg.

 Indien de uitbater dus, na verscheidene aanma-
ningen, in gebreke blijft en niet voldoet aan de 
geformuleerde normen en voorwaarden, rest 
Toerisme Vlaanderen niets anders dan de pro-

cedure tot intrekking of schorsing van de afge-
leverde vergunning op te starten.

 De problematiek van de aanbouwsels aan staca-
ravans is voor Toerisme Vlaanderen niet nieuw 
en werd door het Agentschap reeds eind 1999 
aangekaart bij de administratie Ruimtelijke 
Ordening, Huisvesting, Monumenten en 
Landschappen.

 In haar antwoord van 22 december 1999 
stelt de administratie Ruimtelijke Ordening, 
Huisvesting, Monumenten en Landschappen 
dat "een stacaravan in principe een 'verplaats-
bare' inrichting betreft. Indien er een exploitatie-
vergunning is op grond van de kampeerwetgeving, 
geldt er geen bouwvergunningsplicht voor ver-
plaatsbare inrichtingen met het oog op kamperen. 
Een stacaravan die, in de loop der tijd door aller-
lei ingrepen quasi werd omgevormd tot een bun-
galow (zoals door het wegnemen van de wielen, 
het plaatsen van een af dak, een muurtje errond, 
...) kan echter niet meer beschouwd worden als 
zijnde 'verplaatsbaar' en is dus wel bouwvergun-
ningsplichtig, ondanks het feit dat de uitbater 
over een exploitatievergunning voor het kampeer-
terrein beschikt"

 Rekening houdende met dit antwoord, advi-
seerden de leden van het Technisch Comité 
van de openluchtrecreatieve verblijven (advies-
orgaan bij decreet van 5 maart 1985 opgericht 
bestaande uit deskundigen uit de kam peersec-
tor, terreinuitbaters, beroepsverenigingen en 
koepelorganisaties):

 "... Op een kampeerplaats kan het volgende 
geplaatst worden voor zover rekening wordt 
gehouden met de maximale bezettingsgraad en 
de brandveiligheidsnormen:

– één (niet-bouwvergunningsplichtig, verplaats-
baar) verblijf  (m.a.w. een tent,  sta-  of 
trekcaravan,  zwerfwagen,  mobilhome,  kam-
peerauto  of woonauto)

– één   voortent  in   zeildoek   en   kampeer-
materiaal   (metalen   geraamte eventueel met 
glazen ramen)

– één  vaste constructie (tuinhuisje of berghok) 
uniform inzake bouw, materiaal   en   uitzicht   
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over   gans   het   terrein   met   een   maximum 
oppervlakte van 5 m2 

 en verder óf twee bijzettenten, elk met een maxi-
male grondoppervlakte van 10 m2, óf één bijzet-
tent en één party tent (in kampeermateriaal), of 
twee partytenten (in kampeermateriaal)

 Een luifel in zeildoek met steunpunten op de 
grond en zonder zijwanden en/of een open par-
tytent, worden niet mede in rekening gebracht 
als bebouwde oppervlakte van het perceel. Deze 
constructies samen met de constructies die wel 
in aanmerking worden genomen als bebouwde 
oppervlakte, mogen maximaal 40% van de totale 
oppervlakte van het perceel bezetten. ..."

 Aanbouwsels (bestaande uit andere dan de 
voornoemde toegelaten kampeermaterialen) 
aan caravans zijn dus enkel toegelaten voor 
zoverre er voor de caravan én de aangebouwde 
constructie een bouwvergunning werd afgele-
verd.

 Het betreffende verblijf  wordt dan in de kam-
peerregelgeving niet meer als een kampeer-
plaats maar als een verblijfplaats (perceel voor 
bouwvergunningsplichtige openluchtrecreatieve 
verblijven) beschouwd.

 Ik ben van mening dat 'aanbouwsels’ (bestaande 
uit andere dan de voornoemde toegelaten kam-
peermaterialen) afwijken van de gangbare stan-
daardnorm bij de beoordeling van de kwaliteit 
van de verplaatsbare openluchtrecreatieve ver-
blijven in Vlaanderen. Ik ben dan ook niet van 
plan de kampeerregelgeving op dit punt aan te 
passen.

Vraag nr. 152
van 1 juni 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VAC Leuven – Verdere planning

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vragen nr. 
89 aan minister Bourgeois en nr. 502 aan minister 
Peeters kon ik vernemen dat de NMBS voor het 
perceel grond dat de Vlaamse Gemeenschap wenst 
aan te kopen voor de realisatie van het Vlaams 
Administratief  Centrum in Leuven, het statuut 

van onschuldig eigenaar van vervuilde grond heeft 
verkregen.

Na onderzoek door OVAM naar eventuele andere 
saneringsplichtigen dan de NMBS, werd voor dit 
perceel grond besloten tot een ambtshalve sanering 
door OVAM. Het is nu de Vlaamse Regering die 
moet beslissen wanneer de bodemsaneringswerken 
moeten starten.

Evenwel is gebleken dat de saneringswerken geen 
ontgravingen zullen vergen, maar enkel grond-
wateronttrekkingen. De geplande bouwwerken 
zouden bijgevolg reeds kunnen aanvangen, mits 
rekening wordt gehouden met de bouwtechnische 
risico's door de grondwateronttrekkingen.

Ik zou bijgevolg van de minister willen vernemen 
of  de bouwwerken inderdaad zullen worden aan-
gevat zonder de start van de saneringswerken af te 
wachten.

Indien dit zo is, wanneer worden de bouwwerken 
dan aangevat en hoeveel tijd zullen ze in beslag 
nemen?

Indien ervoor wordt geopteerd eerst de sanerings-
werken te laten plaatsvinden, zou ik willen verne-
men of er met minister Peeters overeenstemming is 
om de sanering versneld uit te voeren en wat in dit 
geval de termijn van realisatie is die men voor ogen 
moet houden?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet, 
heeft de NMBS met betrekking tot het terrein in 
Leuven, waar de Vlaamse overheid de bouw van 
een Vlaams Administratief  Centrum (VAC) wenst 
te realiseren, het statuut van onschuldige eigenaar 
van vervuilde grond verkregen. Dat statuut vormt 
geen beletsel meer voor de aankoop van het ter-
rein door de Vlaamse Gemeenschap. De grond-
watervervuiling die er werd vastgesteld is heel 
lokaal; maximum 10 procent van de oppervlakte 
is bevuild. De bevuiling bevindt zich bovendien in 
de zone waar, volgens het huidige project, een tuin 
aan de straatzijde is gepland.

In de planning van de bouwwerken komt eerst de 
realisatie van een keermuur aan de kant van de 
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sporen aan bod. Als de grondwatersanering start 
bij het begin van de werken, zal dit de algemene 
voortgang van het project nauwelijks beïnvloeden. 
OVAM kan met de sanering beginnen, maar heeft 
hierover nog niet beslist.

De aanbestedingsplannen voor het VAC Leuven 
liggen klaar. Er werd een bouwaanvraag bij de stad 
Leuven en AROHM-Vlaams Brabant ingediend. 
De budgetten voor de verwezenlijking van het 
VAC werden niet in de begroting van de Vlaamse 
Gemeenschap ingeschreven. Er wordt momenteel 
gezocht naar mogelijkheden voor een alternatieve 
financiering, zowel voor de aankoop van het ter-
rein, als voor de bouw van het VAC. Zodra het 
dossier voor de alternatieve financiering wordt 
goedgekeurd, kan de aanbesteding voor de bouw 
worden opgestart. Er wordt een bouwtermijn van 
2 jaar voorzien.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 525
van 27 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Scheldebrug Temse – Capaciteitsonderzoek

Enige tijd geleden kondigde de minister een onder-
zoek aan met betrekking tot het uitwerken van een 
grotere capaciteit voor de brug van Temse.

Kan de minister meedelen wat de stand van zaken 
is van dit onderzoek?

Antwoord

Uit het onderzoek van de afdeling Metaalstructuren 
van de Administratie Ondersteunende Studies en 
Opdrachten is gebleken dat een derde rijstrook 
technisch mogelijk is, maar dat de kosten niet in 
verhouding zijn tot de baten.

Bovendien zou het wegverkeer ten behoeve van de 
ombouw maandenlang totaal moeten onderbroken 
worden, wat i.f.v. de te verwachten economische en 
verkeershinder op die plaats niet te verantwoorden 
is.

De optie is nu de bouw van een even brede, nieuwe 
brug naast de bestaande, zodat de capaciteit ver-
dubbelt.

Het verkeer dient voor deze werken niet te worden 
onderbroken en ook tijdens onderhoudswerken 
aan één van beide bruggen kan het verkeer door-
gaan op 2 x 1 rijstrook. De kostprijs werd geraamd 
op 16.000.000 euro.

De conclusie die ik hieruit kan trekken is dat het 
onderzoek uitwijst dat in de toekomst een ontdub-
beling van de bestaande Scheldebrug te Temse 
nodig zal zijn.

Vraag nr. 526
van 27 april 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Samenwerkingsovereenkomst milieu 2005-2007 –  
Intekeningen

Op 28 mei 2004 keurde de Vlaamse Regering de 
samenwerkingsovereenkomst "Milieu als opstap 
naar Duurzame Ontwikkeling 2005-2007" goed. 
De Vlaamse overheid heeft in de week voor 
Kerstmis 2004 brieven verstuurd waarin ze de 
gemeenten oproept de samenwerkingsovereen-
komst te ondertekenen. De ondertekening diende 
tegen 1 april 2005 naar Aminal verstuurd te wor-
den. Gemeenten konden deze overeenkomst met 
de Vlaamse overheid volgens eigen keuze onderte-
kenen.

De overeenkomst wil de gemeenten stimuleren om 
verdergaande stappen te zetten in hun milieube-
leid en dat milieubeleid te integreren in hun ander 
beleid, bijvoorbeeld door te kiezen voor milieu-
vriendelijkere kantoormaterialen en schoonmaak-
middelen, door energie- en waterverbruik van 
gemeentelijke gebouwen door te lichten, enzovoort. 
De overeenkomst geeft gemeenten daarbij de kans 
om een deel van hun inspanningen en investerin-
gen via subsidies terug te winnen.

In 2003 ondertekenden 238 gemeenten de overeen-
komst, in 2004 239.

1. Hoeveel gemeenten en provincies onderteken-
den de samenwerkingsovereenkomst 2005-2007? 
Is de tendens stijgend of dalend?

2. Hoeveel op niveau 1 en hoeveel op niveau 2?
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3. Welke clusters werden door hoeveel gemeenten 
ondertekend naast de verplichte clusters Afval 
en Water?

Antwoord

1. Nog niet alle dossiers zijn momenteel verwerkt 
en de ingevoerde gegevens moeten nog een laat-
ste nazicht krijgen, maar op dit moment hebben 
al 232 gemeenten en de 5 provincies hun inte-
kengegevens bezorgd aan AMINAL.

 Bij navraag bleek dat er nog van 17 of  18 
gemeenten intekengegevens onderweg zijn. Deze 
zouden de komende weken worden bezorgd.

 Dit maakt dat ongeveer 250 gemeenten en 
alle provincies zouden willen intekenen op de 
samenwerkingsovereenkomst 2005-2007. Dit 
betekent dat een 10-tal gemeenten meer dan 
vorig jaar wil meedoen met de samenwerkings-
overeenkomst. De tendens in vergelijking met 
2004 is dus licht stijgend.

2. Van de gemeenten die hun intekengegevens al 
hebben bezorgd zouden 141 gemeenten inteke-
nen op niveau 1 en 87 op niveau 2.

 We zien op dit vlak ook een geleidelijke ver-
schuiving van het aantal intekeningen van 
niveau 1 naar niveau 2.

 In 2004 tekenden immers 148 gemeenten in op 
niveau 1 en 76 op niveau 2.

3. Naast de verplichte clusters tekenen gemeen-
ten in op de cluster Natuurlijke Entiteiten 
(206), Energie (197), Hinder (180) en Mobiliteit 
(174).

Vraag nr. 529
van 29 april 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Verkeersveiligheid  – Ongevallenevolutie

Uit een overzicht van de ongevallencijfers in 
Vlaams-Brabant van de afgelopen vijfjaar, toege-
licht op de jongste provincieraad, blijkt dat zowel 
het aantal ongevallen als het aantal verkeersslacht-
offers sterk is gedaald.

Uit de gegevens blijkt dat het totaal aantal ver-
keersslachtoffers tussen 1999 en 2004 in de provin-
cie Vlaams-Brabant gedaald is met 37,1 %, of  in 
absolute cijfers 2.752 personen. Het aantal doden 
daalde in 2004 ten opzichte van 1999 met 40, het 
aantal zwaargewonden met 361. Als basis voor de 
studie werden de gegevens gebruikt die beschik-
baar werden gesteld door de diensten van DSB van 
de federale politie, de WPR Brabant en door de 
diverse politiezones van de provincie. (Bron: Nota 
CSD Asse mbt de verkeersongevallen met licha-
melijk letsel in de provincie Vlaams-Brabant in 
opdracht van het Provinciaal Veiligheidsoverleg).

Het is een bemoedigende vaststelling dat het vol-
gehouden verkeersveiligheidsbeleid alvast in 
Vlaams-Brabant zijn vruchten afwerpt. Dankzij 
de medewerking van de politiezones konden meer 
gedetailleerde gegevens worden verzameld over 
de lokalisatie van de ongevallen, zodat in de toe-
komst ook beter zal kunnen worden gefocust op de 
gevaarlijke weggedeelten en punten in de gemeen-
ten.

1. Wat zijn de cijfers voor heel Vlaanderen 
inzake:

– de evolutie van 1999 tot 2004 van het totale 
aantal verkeersongevallen;

– de evolutie van 1999 tot 2004 van het aantal 
verkeersongevallen met lichamelijk letsel;

– de evolutie van 1999 tot 2004 van het totale 
aantal verkeersslachtoffers;

– de evolutie van 1999 tot 2004 van het aantal 
doden en zwaargewonden bij verkeersonge-
vallen?

 Graag ook een overzicht per provincie.

2. Welke conclusies trekt de minister uit die cij-
fers?

 Welke zwarte punten op de gewestwegen wor-
den prioritair aangepakt?

Antwoord

1. Wat betreft de gevraagde cijfers kunnen we u 
enkel de cijfers tot en met 2001 bezorgen. Deze
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 gegevens worden ons bezorgd door het NIS, en 
officiële cijfers van latere datum werden ons nog 
niet ter beschikking gesteld.

Totaal aantal letselongevallen:

Antwerpen Limburg
Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen

Vlaams 
Gewest

1999 8.511 5.050 8.036 5.276 7.480 34.353
2000 7.760 4.936 7.797 5.165 7.365 33.023
2001 7.728 4.520 8.117 4.614 7.094 32.073

Evolutie 
1999-2001

-9,20% -10,50% 1,01% -12,55% -5,16% -6,64%

Totaal aantal verkeersslachtoffers:

Antwerpen Limburg
Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen

Vlaams 
Gewest

1999 11.939 7.627 10.883 7.401 9.966 47.816
2000 11.058 7.562 10.512 7.205 9.954 46.291
2001 10.730 6.980 11.006 6.477 9.450 44.643

Evolutie 
1999-2001

-10,13% -8,48% 1,13% -12,48% -5,18% -6,64%

Totaal aantal doden en ernstig gewonden:

Antwerpen Limburg
Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen

Vlaams 
Gewest

1999 1.920 1.548 1.665 876 1.511 7.520
2000 1.825 1.429 1.566 883 1.502 7.205
2001 1.636 1.196 1.519 818 1.404 6.573

Evolutie 
1999-2001

-14,79% -22,74% -8,77% -6,62% -7,08% -12,59%

 De cijfers van het totale aantal verkeersonge-
vallen hebben wij niet ter beschikking. Over 
ongevallen met enkel blikschade worden ons 
namelijk geen gegevens verstrekt.

2. De belangrijkste conclusie hieruit is dat het 
aantal ongevallen gestaag afneemt. Het feit dat 
het aantal doden en ernstig gewonden sneller 
afneemt dan het totaal aantal verkeersslachtof-
fers is uiteraard positief. Het verder aanpakken 
van de gevaarlijke punten moet er voor zorgen 
dat het aantal ongevallen en verkeersslachtof-
fers blijft teruglopen.
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 In een speciaal vijfjarenprogramma worden nu 
800 gevaarlijke punten prioritair aangepakt. 
Deze punten werden bepaald op basis van een 
score die rekening houdt met het aantal ver-
keersslachtoffers en de ernst van de opgelopen 
letsels.

Vraag nr. 530
van 29 april 2005
van de heer RUDI DAEMS

N14 Lier-Zoersel – Verkeersveiligheid brug E34

De werken voor de herinrichting van de N14 "fase 
1" op het vak Lier-Zoersel zijn een grote verbete-
ring. Dat zal de veiligheid en de doorstroming ten 
goede komen.

Er is echter een knelpunt ter hoogte van de brug 
over de autostrade (E34). Daar werd een fietspad 
visueel aangelegd door een rood geschilderde rij-
strook en witte strepen.

Dit is een onveilige situatie voor de vele zwakke 
weggebruikers. En er zijn nogal wat fietsers die 
deze brug en zeer drukke baan bijna dagelijks 
gebruiken, onder andere de studenten van de tech-
nische school.

Zwakke weggebruikers die deze weg dagelijks 
nemen, zijn van oordeel dat de plaatsing van 
boordste-nen of  vangrails de veiligheid sterk zou 
kunnen verbeteren.

Welke maatregelen worden er genomen om de vei-
ligheid op die plaats te verbeteren? Komen er nog 
boordstenen of vangrails?

Antwoord

Bij de heraanleg van de gewestweg N14 ter hoogte 
van de E34 te Zoersel is de verkeersveiligheid 
gevoelig verbeterd. Door de aanleg van de roton-
des aan de op- en afritten en de vernauwing van 
het wegbeeld werd de snelheid van het gemotori-
seerd verkeer op de brug over de E34 sterk gere-
duceerd.

Bovendien werd het fietspad in de toegangshel-
lingen naar de brug verhoogd aangelegd, hetgeen 
rugdekking geeft voor de fietsers die op de brug 

rijden. Het fietspad op de brug werd duidelijk 
gemarkeerd en ligt afgescheiden van de rijweg.

In de werkzaamheden werd de plaatsing van 
boordstenen of vangrails niet opgenomen.

Vraag nr. 532
van 29 april 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Nutriëntenmobiliteit – Stand van zaken

Sinds 1 januari 1996 beval het Mestdecreet 
een algemene stand-still inzake mestproductie. 
Sindsdien mogen er geen nieuwe milieuvergun-
ningen toegekend worden. Dit werd later nog ver-
strengd door het invoeren van de nutriëntenhalte. 
Vanaf mei 2003 kwam er een versoepeling op deze 
regel, zo mocht er nog steeds geen mestproductie 
bijkomen, maar werd wel de mogelijkheid verleend 
om nutriëntenhaltes te verplaatsen en samen te 
voegen. Hieraan werd wel de voorwaarde gekop-
peld dat 25 % van de verworven mestproductie 
moest worden ingeleverd. Door deze wijziging 
werd er ook indirect meegewerkt aan een staps-
gewijze verlaging voor het prangende mestover-
schot.

Economisch moeten bedrijven kunnen optimalise-
ren en herstructureren om rendabel te blijven. Er 
is bijgevolg een grote vraag naar nutriëntenmobi-
liteit. Om de situatie en evoluties teweeggebracht 
door deze regelgeving goed te kunnen inschatten, 
is er nood aan accuraat en betrouwbaar cijferma-
teriaal.

Kan de minister, voor elke provincie afzonderlijk, 
het volgende meedelen.

1. Hoeveel milieuvergunningsaanvragen zijn er in 
2003 en 2004 ingediend vanuit de land- en tuin-
bouwsector?

2. Hoeveel van deze dossiers hadden betrekking 
op het samenvoegen en hoeveel op het verplaat-
sen van nutriënten?

3. Heeft men ook zicht op het aantal bedrijven dat 
in totaal werd opgekocht om deze samenvoe-
gingen te kunnen realiseren?

 Hoeveel bedrijven waren afkomstig uit andere 
provincies en uit welke provincies dan?
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4. Om hoeveel nutriënten gaat het hier in totaal 
per provincie?

 Wat is het totaalbeeld van de verschillende 
nutriëntenstromen (input en output) tussen de 
verschillende provincies ten gevolge van samen-
voegingen?

5. Wat is het gemiddelde, kleinste en grootste aan-
tal nutriënten waarover de bedrijven beschikken 
die een samenvoeging hebben gedaan?

6. Kan de minister ten slotte ook het totale aantal 
bedrijven meedelen dat gestopt of overgenomen 
is binnen de verschillende provincies?

 Met andere woorden, hoeveel nutriëntenverlies 
is er binnen iedere provincie geweest?

Antwoord

Gelet op de context van de vraag, veronderstel 
ik dat u vooral geïnteresseerd bent in het aantal 
milieuvergunningdossiers dat betrekking heeft op 

veeteeltinrichtingen en niet in het totale aantal ver-
gunningsaanvragen dat door land- en tuinbouwbe-
drijven wordt ingediend, waaronder bijvoorbeeld 
aanvragen voor tuinbouwbedrijven. Dit totaalcij-
fer kan ik trouwens niet geven, omdat deze infor-
matie verspreid zit over 308 gemeenten.

Om uw vraag te beantwoorden heb ik mij daarom 
gebaseerd op de gegevens van de VLM met betrek-
king tot het aantal adviezen dat de VLM in het 
kader van milieuvergunningen verstrekt. Deze 
adviseringsrol van de VLM is ruimer dan alleen 
milieuvergunningsaanvragen en omvat ook de 
mededelingen van verandering en meldingen van 
overname, maar ik meen dat deze extra informatie 
zeker interessant is om weten.

Voor het jaar 2003 is deze informatie te vinden in 
tabel 42 van het voortgangsrapport 2004 van de 
Mestbank

Tabel 1.

Adviesvragen milieuvergunningen van veeteeltin-
richtingen ontvangen in 2003

Antwerpen Vlaams - 
Brabant

West-
Vlaanderen

Oost-
Vlaanderen Limburg Totaal

Klasse-II Aanvraag 
eerste aanleg 77 30 319 166 3 655

Klasse-H Aanvraag 
beroep 10 5 14 37 15 81

Klasse-I Aanvraag 
eerste aanleg 64 13 301 114 46 538

Klasse-I Aanvraag 
beroep 11 2 21 37 7 78

Melding verandering 92 42 247 154 17 552

Melding overname 218 95 502 288 136 1.239

Totaal Aantal adviezen 472 187 1.404 796 284 3.143
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 Voor het jaar 2004 zijn de cijfers de volgende:

Adviesaanvragen 2004 Antwerpen Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen

Oost-
Vlaanderen Limburg Totaal

Klasse-H Aanvraag eerste 
aanleg 76 55 231 157 51 570

Klasse-H Aanvraag 
beroep 7 8 24 14 7 60

Klasse-I Aanvraag eerste 
aanleg 84 17 291 99 36 527

Klasse-I Aanvraag beroep 4 2 17 6 4 33

Stopzettingen 1 6 2 1 8 18

Melding verandering 94 33 193 153 49 522

Melding overname 270 102 646 395 173 1.586

Totaal Aantal aanvragen 536 223 1.404 825 328 3.316

2. In de volgende twee tabellen zijn de aanvragen 
opgesplitst naar het aantal aangevraagde ver-
plaatsingen en het aantal aangevraagde samen-
voegingen.

Provincie Aantal verplaatsingen

2003      2004 Totaal

Antwerpen 12           11 23

Limburg 2            4 6

Oost-Vlaanderen 8          12 20

Vlaams-Brabant 3            6 9

West-Vlaanderen 4          14 18

Eindtotaal 29          47 76

Provincie Aantal samenvoegingen

2003  2004 Totaal

Antwerpen 35      87 122

Limburg 9       35 44

Oost-Vlaanderen 12       126 138

Vlaams-Brabant 3        33 36

West-Vlaanderen 85      299 384

Eindtotaal 144      580 724

3. Deze twee tabellen geven alleen de aanvragen 
weer, en geven geen verdere informatie over de 
weigering of  toekenning van de vergunning, 
noch over het feit of  het gaat om een dossier 
in eerste aanleg of  een beroepsdossier. Het 

totaal aantal veeteeltinrichtingen waarvoor 
een samenvoeging of  verplaatsing werd goed-
gekeurd zal bijgevolg iets lager liggen, dan de 
hierboven vermelde aantallen.

 Informatie over het aantal bedrijven dat werd 
opgekocht om deze samenvoegingen te kunnen 
realiseren, kan niet geleverd worden;

 In principe is tot op heden aan elke veeteeltin-
richting waar een samenvoeging gebeurt, min-
stens 1 veeteeltinrichting gekoppeld die stopt. 
In een aantal gevallen wordt echter gebruik 
gemaakt van meerdere stop te zetten veeteelt-
inrichtingen om één samengevoegde veeteeltin-
richting te realiseren. Daarnaast zijn er heel wat 
bedrijven die op dit moment op meerdere plaat-
sen een veeteeltinrichting uitbaten en dankzij 
deze maatregel hun bedrijfsvoering kunnen 
optimaliseren en hun beide inrichtingen tot 
één grotere veeteeltinrichting samenvoegen. In 
dit geval kan men dan ook niet spreken dat de 
betrokkene een bedrijf  opgekocht heeft, vermits 
hij reeds lang de uitbater en/of eigenaar was.

 Anderzijds zal door de recente goedkeuring 
van een wijziging van het vergunningenbesluit 
het in de toekomst ook mogelijk worden om de 
vergunde productie van 1 veeteeltinrichting die 
stopt onder bepaalde voorwaarden over te dra-
gen aan meerdere veeteeltinrichtingen.

 Tenslotte wordt, voorzover deze informatie 
al beschikbaar zou zijn, niet structureel bijge-
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houden op welke wijze de betrokkene die een 
inrichting stopt en samenvoegt met een andere 
inrichting al of niet reeds de gebruiksrechten of 
eigendomsrechten in zijn bezit had.

 Een mogelijke andere indicator kan het aan-
tal overnames van milieuvergunningen zijn. 
Er is echter geen onderscheid te maken tussen 
"gewone" overnames van milieuvergunningen, 
en overnames van vergunningen met het oog op 
een latere samenvoeging, zodat hieruit ook geen 
relevante informatie kan gehaald worden.

 Wat uw vragen 4, 5 en 6 met name om hoeveel 
nutriënten het gaat, of hoeveel nutriëntenverlies 
er binnen iedere provincie is geweest, betreft 
kan ik spijtig genoeg nog geen antwoord geven, 
vermits deze informatie nog niet op een gestruc-
tureerde wijze kan geanalyseerd worden. U zal 
het met mij eens zijn dat gelet op het aantal 
betrokken dossiers, het niet mogelijk is om snel 
deze dossiers allemaal te bekijken om uw vraag 
te kunnen beantwoorden.

 Ik wel er wel op wijzen dat in de Stuurgroep 
Vlaamse Mestproblematiek in het kader van 
de bespreking van het voortgangsrapport 2004 
voorgesteld werd om de nutriëntenbewegingen 
in het kader van samenvoegingen op te vol-
gen en om na te gaan van waar de nutriënten 
afkomstig zijn. Ik ben het met u eens dat deze 
informatie beleidsrelevant kan zijn.

 De Mestbank heeft mij medegedeeld dat ze op 
dit moment werken aan een systeem om dit 
systematisch op te volgen, en dat ze een extra 
inspanning zullen leveren om de nodige info 
gestructureerd te verwerken met het oog op het 
kunnen maken van betrouwbare statistieken en 
analyses. In het voortgangsrapport 2005 dat in 

de loop van september 2005 zal afgewerkt zijn, 
zal hieraan ruime aandacht besteed worden en 
zal wellicht een antwoord geformuleerd kunnen 
worden op de meeste van uw vragen.

 Ik kan wel nog verwijzen naar het voortgangs-
rapport 2004 (pag.82 e.v.) waarin reeds een 
beperkte analyse omtrent samenvoegingen is 
opgenomen.

Vraag nr. 533
van 29 april 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Mestplaatsingsruimte en kwetsbaarheid – Stand 
van zaken

Uit het voortgangsrapport blijkt dat er in Vlaan-
deren een mestoverschot is.

Nu is het wel zo dat er voor bemesting in het hui-
dige Mestactieplan verschillende normen worden 
gehanteerd. Ook zijn er verschillen qua mestafzet 
afhankelijk van de bedrijfsgrootte.

Het is dan ook van belang om door die verschil-
len heen een correct zicht op de stand van zaken te 
behouden.

1. Het Mestdecreet voorziet in verschillende 
bemestingsregimes die worden opgelegd in 
kwetsbaar gebied (nulbemesting, 140N, 170N 
en derogatie) en niet-kwetsbaar gebied.

 Hoeveel ha van iedere teeltgroep (gras, maïs, 
N-arme teelten en andere) kunnen worden 
ondergebracht in deze verschillende bemes-
tingsregimes?

Nulbemesting 140N 170N Derogatie Niet-kwetsbaar

Gras

Maïs

N-arm

Andere

2. Kan de minister meedelen wat de stand van 
zaken is, enerzijds voor alle bedrijven, ander-
zijds voor de bedrijven met een mestoverschot, 
naargelang hun productie en het aantal bemeste 
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hectaren, op het vlak van P2O5-productie, N-
productie, P205-overschot en N-overschot?

Productie Bemeste ha P205-prod. N-prod.
P2O5-over-
schot

N-over-
schot

0-2.500

2.500-5.000

5.000-7.500

7.500-10.000

10.000-12.500

12.500-15.000

15.000-20.000

20.000-30.000

>30.000

3. Hoeveel bedrijven, hebben onvoldoende P2O5 
afgezet in 2003?

 Hoeveel van deze bedrijven hadden een opge-
legde verwerkingsplicht?

 En hoeveel van deze verwerkingsplichtige fos-
faat werd daarvan niet weggewerkt?

Antwoord

1. Het mestdecreet voorziet in verschillende 
bemestingsregimes met verschillende bemes-
tingsnormen. In Tabel 1 wordt een vereenvou-
digd overzicht gegeven van de oppervlakte per 
teeltgroep en per bemestingsregime. Voor per-
celen die nulbemesting hebben en in kwetsbaar 
gebied water liggen werd voorrang gegeven aan 
nulbemesting. Verder is er in Vlaanderen in 
2003 een oppervlakte van 2.960 ha fosfaatverza-
digd gebied. Deze oppervlakte is meegerekend 
in Tabel 1 maar niet in apart bemestingsregime 
aangezien dit de complexiteit van de tabel aan-
zienlijk verhoogt (alle mogelijke combinaties 
van bemestingsregimes).

 De betekenis van de bemestingsregimes zijn :

 Nulbemesting :
 Een opbrenging van meststoffen toegelaten ; 

enkel de rechtstreekse uitscheiding van max. 2 
grootvee-eenheden per hectare per jaar is toege-
laten.

 170N:
 Dit zijn alle gronden waar er een maximale 

bemestingsnorm geldt voor dierlijke mest van 
170 kg N/ha (behalve voor gewassen met een 
lage N behoefte 125 kg N/ha) zoals waterwinge-
bieden, nitraatgevoelige gebieden en kwetsbare 
gebieden in het kader van de nitraatrichtlijn.

 Derogatie:
 Een verhoging van de maximale bemestings-

norm van 170kg N/ha in kwetsbare gebieden 
aangeduid volgens de nitraatrichtlijn, zijnde 
230 kg N/ha voor grasland en maïs en 200 kg 
N/ha voor een aantal andere gewassen. Dit 
alles onder bepaalde voorwaarden. De gege-
vens weergegeven in de tabel betreffen de aan-
gevraagde oppervlakte door de landbouwers.

 Niet-kwetsbaar:
 Hier gelden de algemene maximale bemestings-

normen.

 Verhoogde bemesting :
 Dit zijn gronden waar een hogere maximale 

bemestingsnorm geldt ten gevolge een dubbele 
teelt in eenzelfde jaar, dit onder voorwaarden. 
De weergegeven oppervlakte betreft de goedge-
keurde aanvragen.

 Bemestingsverbod :
 Hier is geen opbrenging van meststoffen toege-

laten.
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Tabel 1. Overzicht van de oppervlakte in Vlaanderen 
in 2003 per teelt en volgens de belangrijkste bemes-
tingsregimes (in ha)

DEROGA- NIET- VERHOOGDE BEMESTINGS
GEWASGROEP NULBEMESTING 170N TIE KWETSBAAR BEMESTING VERBOD EINDTOTAAL

Ha Ha Ha Ha Ha Ha Ha

GRASLAND 10.200 41.731 72.067 146.738 0 27 270.763

MAÏS 843 41.491 39.832 78.438 11.385 2 171.991

LAGE N BEH.- 196 14.284 0 23.459 0 0 37.939

GEWAS

ANDERE 738 71.048 21.546 98.359 866 0 192.557

GEWASSEN

Totaal 11.977 168.554 133.445 346.994 12.251 29 673.250

2. Bij het gebruik van een beheerovereenkomst 
water engageert de gebruiker van het perceel 
zich om maximum slechts 140 kg N uit dierlijke 
mest op te brengen i.p.v. 170 kg N/ha. Op het 
einde van het groeiseizoen worden er bodem-
stalen genomen om na te gaan of deze percelen 
voldoen aan de grenswaarde van 90 kg NO3" 
N/ha. In totaal werd er in 2003 op 29.590 ha 
bodemstalen genomen. Dit komt overeen met 
een oppervlakte van 9.437 ha grasland, 6.267 ha 
maïs, 2.691 gewassen met een lage N behoefte 
en 11.195 andere gewassen. Op het einde van 
2003 waren nog 25.324 ha beheerovereenkom-
sten in de kwetsbare gebieden water lopende 
onder meer omdat een aantal beheerovereen-

komsten na 2 slechte analyseresultaten komen 
te vervallen.

 In Tabel 2 wordt een overzicht gegeven van de 
oppervlakte, de mestproductie en het mestover-
schot volgens fosfaatproductieklasse in 2003. 
De fosfaatproductieklasse toekenning gebeurt 
op entiteitsniveau. Dit zijn inrichtingen of delen 
van inrichtingen. In deze tabel wordt dus de 
oppervlakte in gebruik weergegeven en niet de 
bemeste oppervlakte. De bemestingspraktijken 
worden niet globaal op perceelsniveau opge-
volgd zodat het niet mogelijk is op deze vraag 
te antwoorden.

Tabel 2. Overzicht van een aantal elementen van de 
Vlaamse landbouwbedrijven in 2003 per fosfaatpro-
ductieklasse

Productie categorieën in P2O5 P2O5
P2O5 Oppervlakte productie N productie overschot N overschot

Kg Ha Kg Kg Kg Kg
0-300 146.925 954.114 2.239.685 121.770 305.199

300-2500 259.407 16.646.529 41.019.180 2.602.512 6.653.257

2500-5000 168.783 19.369.810 45.051.520 6.166.672 14.467.407

5000-7500 60.575 12.752.539 27.354.687 6.950.822 14.875.920

7500-10000 19.911 6.297.396 12.950.687 4.299.712 8.766.492

10000-12500 4.993 2.321.877 4.573.711 1.825.635 3.545.554

12500-15000 1.992 1.262.791 2.319.416 1.052.277 1.895.415

15000-20000 869 1.259.650 2.011.186 1.174.146 1.834.034

20000-30000 527 1.292.281 1.969.616 1.231.512 1.849.650

>30000 79 869.685 1.169.824 861.935 1.153.611

Eindtotaal 664.061 63.026.672 140.659.512 26.286.993 55.346.539
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3. Het verschil in oppervlakte tussen Tabel 1 
en Tabel 2 (9.188 ha) betreft de gronden in 
Vlaanderen van de buitenlandse bedrijven. De 
buitenlandse bedrijven zijn niet opgenomen in 
Tabel 2.

 In 2003 waren er 3.800 entiteiten die onvol-
doende hun mest hebben afgezet wat P2O5 

betreft en 7.400 wat N betreft. Meer details 
hierover zijn terug te vinden in het voortgangs-
rapport van de Mestbank 2004.

 Op de 2 bijkomende vragen betreffende vraag 
3 kan op dit moment nog niet exact wor-
den geantwoord. De bevoegde administratie 
Mestbank heeft deze berekeningen nog niet 
kunnen afronden omdat heel wat dossiers 
betreffende de mestverwerking nog niet zijn 
afgerond. Ik wil ook verwijzen naar mijn beslis-
sing eind 2004 om een adequatere uitvoering te 
geven aan het 'begrip verwerkingsaandeel' waar-
bij er beter kan ingespeeld worden op de noden 
op het terrein. Hiertoe is de Mestbank nog 
bezig een aantal elementen hierin in uitvoering 
te brengen waardoor de mest-verwerkingsplicht 
in 2003 nog niet exact kan worden berekend. Op 
zich is er niet meteen een directe relatie tussen 
onvoldoende mestafzet en de verwerkingsplicht. 
Indien een landbouwbedrijf  niet kan of  wenst 
te voldoen aan de mestverwerkingsplicht dan 
dient de mest verder nog correct afgezet te wor-
den volgens de bepalingen van het mestdecreet. 
Ik ben overeengekomen met de Mestbank om 
de antwoorden op deze vragen op te nemen in 
het voortgangsrapport van de mestbank 2005

Vraag nr. 540
van 4 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

Zonnepanelen op wegeninfrastructuur – Proef-
projecten

In de vorige legislatuur kondigde de voorganger 
van de minister een proefproject aan waarbij langs 
de E40 aan de bovenrand van de geluidswerende 
muren ter hoogte van Sint-Ulrikskapelle (Dilbeek) 
zonnepanelen zouden worden geplaatst.

1. Kan de minister de stand van zaken van dit 
proefproject meedelen? Werd dit gerealiseerd? 
Zo niet, waarom werd het afgeblazen?

2. Zijn er voor de nabije toekomst nog proefpro-
jecten gepland waarbij zonnepanelen worden 
geplaatst op infrastructuurelementen langs 
gewestwegen?

 Zo ja, waar, wanneer, op welke wijze en met 
welke doelstelling?

 Zo neen, blijft dat een concrete optie voor de 
toekomst in het kader van alternatieve energie?

Antwoord

1. Op 19 februari 2004 werd een algemene offerte-
vraag georganiseerd voor de toekenning van de 
concessie voor het leveren, plaatsen en exploi-
teren van fotovoltaïsche panelen op de geluids-
werende schermen langs de E40 te Dilbeek. Er 
werd 1 offerte ingediend, door de T.V. V.S.& E 
- Ecopower. De ingediende offerte was niet con-
form en de opdracht werd niet gegund.

 De geldende subsidiereglementeringen begin 
2004 voor grootschalige fotovoltaïsche instal-
laties waren economisch niet rendabel. Daarom 
werd gewacht met opnieuw aan te besteden tot 
de subsidiereglementering aangepast werd.

 De sindsdien gepubliceerde wijzigingen van het 
elektriciteitsdecreet stellen dat voor installaties 
geplaatst vanaf  1 januari 2006 de minimum-
steun voor zonne-energie opgetrokken worden 
van 150 euro tot 450 euro per overgedragen 
groenestroomcertificaat, te betalen door de 
transmissiebeheerder voor elk certificaat voor-
gelegd tot een periode van 20 jaar i.p.v. 10 jaar 
na indienstname van de zonne-energie installa-
tie.

 Dit impliceert een ander ondersteuningssysteem 
waarbij de operationele steun bepalend zal 
worden voor de rendabiliteit en niet de inves-
teringssteun. Dit maakt de implementatie van 
grootschaligere fotovoltaïsche projecten interes-
santer voor de producenten.
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2. Behalve bovenvermeld project, zijn geen andere 
grootschalige projecten gepland voor zonne-
energie.

Vraag nr. 541
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Subsidiëring erosiebestrijding – Vlaamse land-
bouwers in Wallonië

Een aantal gemeenten in de omgeving van de 
taalgrens zijn onderhevig aan bodemerosie. Het 
Vlaams Gewest gaf  opdracht aan de Vlaamse 
Landmaatschappij om beheersovereenkomsten te 
sluiten met landbouwers die inspanningen leveren 
in de bestrijding en reductie van bodemerosie. In 
ruil voor deze inspanningen ontvangen de land-
bouwers subsidies.

Dit systeem geldt ook voor Waalse boeren die 
actief  zijn in Vlaanderen. De ligging van het per-
ceel is met andere woorden doorslaggevend.

Gelijkaardige maatregelen werden ook geno-
men door het Waals Gewest. Met het verschil dat 
Vlaamse landbouwers actief  in Wallonië en met 
bedrijfszetel in Vlaanderen, niet in aanmerking 
komen voor subsidiëring. Dit is het gevolg van een 
besluit van de Waalse Regering van 28 oktober 
2004 (Belgisch Staatsblad van 29 december 2004), 
en met name van hoofdstuk II (artikel 4, 2° en 3°), 
dat bepaalt dat zowel de percelen als de bedrijfsze-
tel zich moeten bevinden op het grondgebeid van 
het Waalse gewest.

Ik merk op dat 50 % van de toegekende subsidies 
betaald wordt door Europa in het kader van de 
Verordening Plattelandsontwikkeling.

1. Hoeveel Waalse boeren met bedrijfszetel in 
Wallonië maken gebruik van Vlaamse subsidi-
ering in het kader van beheersovereenkomsten 
inzake bodemerosie?

2. Gaat de minister ervan uit dat het vermelde 
besluit van de Waalse Regering discrimine-
rend werkt ten aanzien van Vlaamse boeren 
actiefin Wallonië, maar met een bedrijfszetel in 
Vlaanderen?

3. Welke stappen neemt de minister om deze 
situatie, in de geest van het gelijkheidsbeginsel, 

recht te trekken, rekening houdende met het feit 
dat er ook Europese middelen betrokken zijn?

4. Wordt deze problematiek aangekaart bij de 
bevoegde Waalse en federale collegae en bij 
de bevoegde Europese autoriteiten? Zo ja, op 
welke wijze?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Leterme (vraag nr. 50) en aan minister 
Pee-ters (nr. 541).

Gecoördineerd antwoord

1. Het uitvoeringsbesluit met betrekking tot 
de beheerovereenkomsten erosiebestrijding 
werd op 8 september 2004 gepubliceerd in het 
Belgisch Staatsblad. Rekening houdende met 
de tijd die nodig is voor informatieverstrekking 
en administratieve afhandeling, konden in de 
praktijk de eerste beheerovereenkomsten geslo-
ten worden met ingang van 1 april 2005.

 Tot en met 17 mei 2005 hadden vijf  Waalse 
landbouwers een aanvraag ingediend. Op die 
datum was daarvan nog één aanvraag in onder-
zoek : aan de vier andere landbouwers was een 
ontwerp van beheerovereenkomst toegestuurd. 
Op basis van de erosiekaart van AMINAL, 
afdeling Land, en de perceelsregistratie 2004 
van de Mestbank kan worden afgeleid dat 336 
Waalse landbouwers percelen gebruiken binnen 
de Vlaamse erosie-gevoelige gemeenten, voor 
een totale oppervlakte van ongeveer 6.500 ha. 
Om de erosieproblematiek in Vlaanderen onder 
controle te krijgen, is dus ook de medewerking 
van de Waalse landbouwers nodig.

2. De Waalse Regering is uiteraard volledig 
bevoegd voor de organisatie van erosiebe-
strijdingsmaatregelen op Waals grondgebied. 
De toepassing van de met Europese middelen 
gecofinancierde landbouwmilieumaatrege-
len en de Europese bepalingen over de rand-
voorwaarden voor directe inkomenssteun in 
de landbouw zijn dus niet noodzakelijk gelijk 
in het Waalse Gewest en het Vlaamse Gewest. 
Dat Vlaamse boeren niet in aanmerking komen 
voor Waalse subsidiëring lijkt echter onlogisch 
als de bescherming van de Waalse bodem tegen 
erosie en het voorkomen van stroomafwaartse 
effecten de finale doelstellingen zijn. Als minis-
ter van Leefmilieu stel ik mij hier uiteraard vra-
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gen over, zeker als de modderstromen over de 
taalgrens komen.

3. Wat de gelijke behandeling van Vlaamse en 
Waalse landbouwers betreft, denk ik dat deze 
problematiek breder gaat dan enkel de beheer-
overeenkomsten erosiebestrijding : namelijk 
over de toegankelijkheid van de markt van 
landbouwgronden voor Vlaamse landbouwers. 
In deze situatie zal ik met de Vlaamse minister 
bevoegd voor Landbouw overleggen over de te 
nemen initiatieven. Een eerste stap lijkt mij het 
in kaart brengen van de omvang van de proble-
matiek, en de inschatting ervan door de land-
bouwsector zelf.

4. Het is voorbarig nu reeds te beslissen bij wie en 
op welke wijze deze problematiek zal worden 
aangekaart.

Vraag nr. 542
van 4 mei 2005
van mevrouw MIET SMET

Scheldebrug Temse – Ontdubbeling

Sedert jaren zijn er congestieproblemen aan de 
Scheldebrug in Temse. De brug dateert van 1955 
en er rijden normaliter 1.500 a 1.700 voertuigen 
per uur over. Niet alleen woonwerkverkeer, maar 
vooral ook veel vrachtwagens - sommige met 
gevaarlijke transporten, omdat ze niet door de 
Kennedytunnel mogen. De werken in Antwerpen 
hebben de congestie van de Scheldebrug in Temse 
enkel verergerd en ook in de toekomst wordt er 
weinig verbetering verwacht.

Om een snelle oplossing voor het probleem te vin-
den, werd er geopperd om in een derde rijstrook 
met alternerend verkeer op de middenstrook op 
de huidige brug te voorzien. Deze derde rijstrook 
kon 's ochtends gebruikt worden in de richting 
van Brussel en 's avonds in de richting van het 
Waasland. De Vlaamse Regering is echter van deze 
denkpiste afgestapt.

Er wordt al jaren voorgesteld vanuit verschillende 
hoeken om de brug te ontdubbelen. Ik verneem 
van de betrokken burgemeesters dat er nu toch 
enige beweging in het dossier zou zitten.

1. Is er inderdaad een beslissing om de Temsebrug 
te ontdubbelen en zo ja, wat houdt dit in?

2. Is er reeds opdracht gegeven om met de techni-
sche studie te starten?

3. Hoeveel bedraagt de kostprijs en over hoeveel 
jaar denkt de regering dit te kunnen spreiden?

Antwoord

1. Tijdens een werkvergadering op 03.05.2005 te 
Temse waarop alle betrokken actoren aanwezig 
waren (burgemeesters van Temse en Bornem, 
VOKA-Waasland, vertegenwoordigers van de 
diverse administraties en agentschappen) is de 
beslissing genomen de Temsebrug te ontdub-
belen. Dit impliceert de bouw van een volle-
dig nieuwe brug aan de opwaartse kant van de 
huidige brug en die bestemd is voor het verkeer 
in de richting van Bornem. De nieuwe brug 
is voorzien voor 2 rijstroken en een geschei-
den fietspad en heeft een totale breedte van 
14,40m.

 Door de inplanting van de brug kan de 
bestaande kaai van Belgomine niet behou-
den blijven, en dient dit bedrijf  geherloka-
liseerd te worden. De bouw van een nieuwe 
kaai ten behoeve van genoemde groothandel 
in zand en grind maakt deel uit van het project 
Temsebrug.

2. De opdracht werd gegeven om met de techni-
sche (en eveneens de juridische) studies onmid-
dellijk aan te vangen.

 Op 03.05.2005 werd trouwens een stuurgroep 
opgericht onder leiding van Waterwegen en 
Zeekanaal NV.

 Tevens wordt een klankbordgroep opgericht 
waarin de direct bij het project betrokken 
instanties vertegenwoordigd worden, waaron-
der de gemeenten.

 Bedoeling hiervan is een maatschappelijk 
draagvlak te creëren gelet op de impact van het 
project op de beide oevers van de Schelde.

3. De kosten verbonden aan de bouw van de 
nieuwe brug en de bouw van een nieuwe kaai-
muur ten behoeve van Belgomine kunnen 
begroot worden op 21 miljoen euro waarvan 16 
miljoen euro voor de nieuwe brug. De kosten 
worden gespreid over 4 begrotingsjaren tussen 
2006 en 2009.
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 Voor 2006 wordt een eerste bedrag van 4 
miljoen euro voorzien op het Indicatief  
Meerjarenpogramma. Het resterend gedeelte is 
in te vullen over de 3 volgende begrotingsjaren 
in functie van de noodwendigheden.

 Door een herschikking van de kredieten van het 
huidige begrotingsjaar worden reeds in 2005 een 
aantal voorbereidende studies opgestart (o.m. 
grondmechanische onderzoeken, milieuhygiëni-
sche onderzoeken, passende beoordeling i.v.m. 
de inplanting van de brug op rechteroever en 
i.v.m. de inplanting van de kaai van Belgomine 
op linkeroever), ten einde de gestelde eindda-
tum van mei 2009 te kunnen halen.

Vraag nr. 543
van 4 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Scheldebrug Temse – Verkeerscapaciteit

Al jaren zijn het Waasland en Klein-Brabant vra-
gende partij voor een oplossing van de problemen 
die dagelijks rijzen aan de Scheldebrug, zowel 
richting Willebroek als richting Temse. Een goede 
verbinding tussen het Waasland en Klein-Brabant 
is belangrijk voor het sociaal-economische leven 
van deze regio's.

De vlotte verbinding tussen de industriële ontwik-
kelingspolen Sint-Niklaas, Temse, Bornem, Puurs 
en Willebroek is nu niet meer gegarandeerd. Zowel 
de gemeentebesturen als de bedrijfswereld maken 
zich hierover grote zorgen.

Ik heb tijdens de vorige legislatuur bij herhaling 
aandacht gevraagd voor dit probleem. Ik werd 
hierin door meerdere collega's gesteund.

Bij het begin van deze legislatuur heb ik de minis-
ter in een vraag om uitleg (Handelingen Cl8 van 19 
oktober 2004, blz. 14-15) gewezen op de zeer ern-
stige fileproblemen aan de Temsebrug. De minister 
stelde: "Een capaciteitsverhoging van de NI6 over 
de Schelde te Temse is noodzakelijk. Dat is een eer-
ste belangrijke vaststelling, daar bestaat geen dis-
cussie meer over". De minister gaf  twee mogelijke 
oplossingen aan. Het vervangen van de oude brug 
door een nieuwe brug. Een tweede oplossing is de 
capaciteit van de brug optimaliseren door drie rij-

vakken te creëren. Intussen blijkt dat deze laatste 
oplossing technisch minder haalbaar is.

1. Welke principiële beslissing neemt de minister om 
te komen tot een betere verkeersafwikkeling op 
de N16 ter hoogte van de Schelde?

2. Op welke termijn wordt deze oplossing gereali-
seerd?

Antwoord

1. Tijdens een werkvergadering op 03.05.2005 te 
Temse waarop alle betrokken actoren aanwezig 
waren (burgemeesters van Temse en Bornem, 
VOKA-Waasland, vertegenwoordigers van de 
diverse administraties en agentschappen), is de 
beslissing genomen de Temsebrug te ontdub-
belen. Dit impliceert de bouw van een volledig 
nieuwe brug aan de opwaartse kant van de hui-
dige brug, en die bestemd is voor het verkeer 
in de richting van Bornem. De nieuwe brug is 
voorzien voor 2 rijstroken en een gescheiden 
dubbel richtingsfietspad.

 Door de inplanting van de brug kan de 
bestaande kaai van Belgomine niet behou-
den blijven en dient dit bedrijf  geherlokali-
seerd te worden. De bouw van een nieuwe kaai 
ten behoeve van genoemde groothandel in 
zand en grind, maakt deel uit van het project 
Temsebrug.

2. Het is de bedoeling, indien alles vlot verloopt, 
om de nieuwe brug bestemd voor het verkeer 
vanuit Temse in de richting van Bornem, in 
dienst te stellen in de loop van 2009.

Vraag nr. 547
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Uitbreiding sluizencomplex Ternaaien – Stand 
van zaken (2)

Schriftelijke vraag 322 van 9 februari 2005 had 
betrekking op het al dan niet aanleggen van de 
vierde sluis in Ternaaien. Het antwoord van de 
administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ) 
geeft duidelijk blijk van een elementair misprijzen 
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voor vraagstellingen door leden van het Vlaams 
Parlement.

Is het de bedoeling dat wij hierover vragen stellen 
aan de ambassadeur van België in Nederland om 
op die wijze de link met het Nederlandse waterwe-
gennet te achterhalen? Als er geantwoord wordt 
dat er een Intergewestelijk Overleg Waterwegen 
(IOW) bestaat over grensoverschrijdende waterlo-
pen, dan veronderstel ik dat er in dit overleg geen 
vrijblijvende koffiekletsbijeenkomsten worden 
georganiseerd, maar dat er op constructieve wijze 
informatie uitgewisseld wordt.

In het antwoord staat en ik citeer: "Er is geen over-
leg geweest met AWZ, wel was er informatiever-
strekking over de stand van zaken, in het kader van 
het Intergewestelijk Overleg Waterwegen (IOW) 
over grensoverschrijdende waterlopen".

Of  het nu overleg is of  informatieverstrekking 
maakt mij niets uit. Wat ik wel graag wil weten is 
het volgende.

1. Wie maakt deel uit van het IOW?

 Hoe vaak vergadert dit IOW en waar?

 Wanneer werd dit IOW opgericht?

 Is er een huishoudelijk reglement of protocol?

2. Graag een overzicht van alle verslagen van dit 
IOW.

3. Welke informatie is er exact aanwezig bij de 
Vlaamse administratie over de vierde sluis van 
Ternaaien?

4. Waarom is het Vlaams Gewest geen vragende 
partij voor een nieuwe sluis in Ternaaien?

5. Zijn er andere projecten op het gebied van 
waterwegen die in fase van concept, uitvoering 
of planning bestaan hetzij met Frankrijk, hetzij 
met Nederland, hetzij met Wallonië?

Antwoord

1. Het IOW is een zuiver ambtelijk overlegor-
gaan. Het bestaat uit vertegenwoordigers van 
het Waalse Gewest, het Vlaamse Gewest en het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Het IOW ver-
gadert jaarlijks in plenaire zitting en elk Gewest 
bepaalt daartoe zijn delegatie. Een vaste secre-
taris is per Gewest aangeduid. Van deze dele-
gatie maken zeker de voorzitters van de vijf  
overlegcommissies die onder het IOW ressor-
teren deel uit. In de overlegcommissies zetelen 
volgende vertegenwoordigers:

– Overlegcommissie 1:
– Waalse Gewest:
 Division du Bassin de l’Escaut (Direction 

des Voies Hydrauliques de Tournai)
 Division de la Navigation
– Vlaamse Gewest:
 Afdeling Bovenschelde van Waterwegen 

en Zeekanaal NV

– Overlegcommissie 2:
– Waalse Gewest:
 Division du Bassin de la Meuse (Direction 

des Voies Hydrauliques de Charleroi) 
Division de la Navigation

– Vlaamse Gewest:
 Afdeling Zeekanaal van Waterwegen en 

Zeekanaal NV Havenkapiteinsdienst van 
Waterwegen en Zeekanaal NV Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest: Haven van 
Brussel

– Overlegcommissie 3:
-– Waalse Gewest:
 Division du Bassin de la Meuse (Direction 

des Voies Hydrauliques de Charleroi) 
Division de la Navigation

– Vlaamse Gewest:
 NV De Scheepvaart

– Overlegcommissie 4:
– Waalse Gewest:
Direction générale (Direction de la  

Coordination) Division de la Navigation
– Vlaamse Gewest:
 Afdeling Coördinatie van Waterwegen en 

Zeekanaal NV
 De Scheepvaart NV
– Brussels Hoofdstedelijk Gewest:
 Haven van Brussel

– Overlegcommissie 5:
– Waalse Gewest
 Division des Etudes et Programmes
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 Direction des Etudes Hydrologiques et 
Statistiques

– Vlaamse Gewest:
 Afdeling Waterbouwkundig Laboratorium 

en Hydrologisch Onderzoek
– Brussels Hoofdstedelijk Gewest:
 Haven van Brussel

 De plenaire vergadering van het IOW pleegt 
jaarlijks één overleg. Er is een beurtrol tussen 
de gewesten voor het organiseren van deze ple-
naire vergadering. Het voorzitterschap berust 
bij het organiserende gewest. Vorig jaar werd 
de plenaire vergadering georganiseerd door het 
Vlaamse Gewest in Gent op 8 oktober 2004. 
Dit jaar zal ze georganiseerd worden door het 
Waalse Gewest, op 14 oktober 2005.

 Het IOW werkt op basis van de 5 overleg-
commissies (eveneens met wisselend voorzit-
terschap). De overlegcommissies vergaderen 
minstens één keer per jaar. Onder de overleg-
commissie 4 ressorteren bovendien enkele werk-
groepen, zij het werkgroepen met een specifieke 
en tijdelijke opdracht. Momenteel is de RIS 
(River Information Services) werkgroep daar-
van de belangrijkste.

 De installatievergadering van het IOW vond 
plaats op 17 mei 1995. De oprichtingsbasis van 
het IOW ligt in artikel 19 § 2 van het interge-
westelijk samenwerkingsakkoord betreffende 
de waterwegen, dat bepaalt: "Minstens één-
maal per jaar wordt er tussen de administra-
ties bevoegd voor de waterwegen in elk Gewest 
overleg gepleegd om de toepassing van dit 
samenwerkingsakkoord na te gaan en er verslag 
over uit te brengen".

 Er is een huishoudelijk reglement opgesteld in 
het Frans en het Nederlands. Het is bijgevoegd 
in bijlage 1.

2. De verslagen van het plenaire overleg van de 
laatste drie jaar zijn bijgevoegd (bijlage 2).

3. De vierde sluis van Temaaien zou de vol-
gende afmetingen hebben: 225 x 25 m met een 
verval van 11,50 m.

 Planning :

– Studies worden uitgevoerd tussen 2004 en 
2006

– De werken worden uitgevoerd tussen 2007 en 
2012 

– De kostprijs van de werken zou 70.000.000 
euro bedragen. Ongeveer 25% van dit bedrag 
is Europese steun, Nederland zou 7.500.000 
euro betalen, Wallonië de rest.

4. nv De Scheepvaart is geen vragende par-
tij voor een vierde sluis in Temaaien, omdat 
deze sluis de vaarmogelijkheden op het 
Vlaamse gedeelte van het Albertkanaal niet 
vergroot.

 Door de aanleg van een vierde sluis iin 
Temaaien zullen er betere aansluitings-moge-
lijkheden ontstaan tussen het Waalse gedeelte 
van het Albertkanaal en het Nederlandse water-
wegennet.

5. Voor nv De Scheepvaart gaat het over volgende 
projecten:

– het Nederlandse Grensmaasproject

– het Vlaamse project Levende Grensmaas

– het grensoverschrijdend watertoerisme 
(Interregproject)

 Teneinde een substantiële modale verschui-
ving van de weg naar de waterweg mogelijk te 
maken, dienen op Europees niveau initiatieven 
te worden genomen om tot een uniform water-
wegennetwerk te komen. Het Vlaamse Gewest 
tracht zo veel mogelijk haar projecten af  te 
stemmen met de andere gewesten en met andere 
binnenvaartlanden in Europa.

 Er bestaan verschillende grensoverschrij-
dende projecten. Met Frankrijk is er het Seine-
Scheldeproject. De Seine-Scheldeverbinding 
is één van de missing-links van het Europese 
TEN-waterwegennetwerk. Dit project is in 
voorbereiding, zowel door het Vlaamse Gewest 
als door Frankrijk. Hierbij wordt gestreefd naar 
een maximale afstemming op economisch en 
ecologisch vlak.

 Met het Waalse Gewest is er een project voor 
het openstellen van het Spierekanaal voor de 
pleziervaart. Wat de Dender betreft zijn er pro-
jecten die vooral gericht zijn op de waterbeheer-
sing.
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 Ook is het Vlaamse Gewest betrokken bij de 
werkzaamheden van de Centrale Commissie 
voor de Rijnvaart (CCR). In het kader hiervan 
is het verdrag van 9 september 1996 inzake de 
verzameling, de afgifte en de inname van afval 
in de Rijn- en binnenvaart afgesloten. De rati-
ficatie in implementatie van dit verdrag zijn in 
voorbereiding. Ook hiervoor plegen de drie 
gewesten op regelmatige basis overleg.

 Tenslotte is er het grensoverschrijdende RIS-
project (River Information Services) dat nauwe 
contacten en afspraken vereist met zowel de 
andere gewesten als met de aangrenzende lan-
den.

 Verder kan verwezen worden naar het over-
leg met Nederland met betrekking tot het 
Nederlandse Grensmaasproject en het Vlaamse 
project Levende Grensmaas, en de verdere ont-
wikkelingen voor de Scheldeverdieping.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 549
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Verdrag van Aarhus – Uitvoering

Vanaf 15 februari 2005 moet ingevolge het Verdrag 
van Aarhus vrijwel alle milieu-informatie waarover 
de overheid beschikt, beschikbaar zijn voor elke 
burger.

Uitgangspunt van het verdrag is dat een grotere 
betrokkenheid van de burgers en milieuorganisa-
ties tot een beter milieu leidt. Niet alleen emissiege-
gevens, maar ook gegevens inzake straling, stof en 
water. En eveneens gegevens m.b.t. gezondheidsef-
fecten, aantasting van monumenten door een laag 
grondwaterpeil, bodemgesteldheid en vegetatie-
kaarten.

De tweede pijler van het verdrag is burgerpartici-
patie en de derde pijler is toegang tot de rechter. 
Voor de eerste twee pijlers zijn er reeds Europese 
richtlijnen, de derde pijler is in voorbereiding.

1. Op welke wijze is het Verdrag van Aarhus 
omgezet in een Vlaams informatiebeleid?

2. Welke informatie kan de burger reeds raad-
plegen zoals omschreven in het Verdrag van 
Aarhus?

3. Kan de burger sinds 15 februari 2005 alle infor-
matie terzake raadplegen?

4. Wordt er terzake een communicatiedeskundige 
belast met het formuleren van begrijpbare infor-
matie (op mensenmaat) op dit vlak?

Antwoord

Na de ratificatie door België, is het Verdrag van 
Aarhus bindend voor België sedert 21 april 2003. 
De Europese Richtlijn 2003/04/EG van 28 januari 
2003 inzake toegang van het publiek tot milieu-
informatie, moet omgezet zijn in intern recht op 14 
februari 2005.

1. De pijler betreffende de toegang tot en open-
baarheid van milieu-informatie werd in het 
Vlaamse Gewest omgezet door het nieuwe 
decreet van 26 maart 2004 betreffende de open-
baarheid van bestuur, dat sedert 1 juli 2004 
van kracht is. Door dit decreet heeft elke bur-
ger recht op de milieu-informatie waarover 
de overheid beschikt, onder de voorwaarden 
zoals bepaald in het Verdrag van Aarhus en de 
Europese Richtlijn 2003/04/EG van 28 januari 
2003 inzake toegang van het publiek tot milieu-
informatie, dit wil zeggen als er geen uitzonde-
ringsgronden kunnen worden ingeroepen.

 Doordat de uitzonderingsgronden in het decreet 
beperkter zijn dan deze in het Verdrag of  de 
Richtlijn, en door de eenvoudige, klantvriende-
lijke procedure voor de aanvragen en de beroe-
pen, gaat het Vlaams informatiebeleid op dat 
punt verder dan het Verdrag of de Richtlijn.

 Het Verdrag en de Richtlijnen bepalen daar-
naast ook dat de overheid bepaalde informatie 
op actieve wijze verspreidt, vooral op elektro-
nische wijze. Het Verdrag is op dat vlak heel 
wat beperkter dan de Richtlijn. Het Verdrag 
heeft het over het elektronisch ter beschikking 
stellen "in toenemende mate" van een beperkte 
lijst van documenten; de Richtlijn hanteert een 
uitgebreidere lijst van documenten die vanaf 
14 februari 2005 via elektronische middelen 
moeten worden verspreid of  waarvan minstens 
een verwijzing naar de fysische vindplaats moet 
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bestaan. Deze informatie wordt momenteel al 
voor het overgrote gedeelte aangeboden via ver-
schillende websites van Aminal en de Vlaamse 
openbare instellingen. Deze praktische invul-
ling van de Richtlijn dient nog juridisch onder-
bouwd te worden door een Besluit van de 
Vlaamse Regering in uitvoering van art. 30 van 
het openbaarheidsdecreet. Een voorontwerp 
van besluit wordt thans gefinaliseerd door de 
administratie.

2. &3. Zoals reeds gesteld, kan de burger vrijwel 
alle milieu-informatie opvragen bij de Vlaamse 
overheden overeenkomstig het openbaarheids-
decreet. Voor wat betreft de milieuinformatie, 
die de burger momenteel reeds op elektroni-
sche wijze kan raadplegen bij de milieu-admi-
nistratie, verwijs ik u naar de bijlage. Ook de 
Vlaamse openbare instellingen (OVAM, VMM, 
VLM) bieden een aanzienlijke hoeveelheid aan 
milieu-informatie aan via hun websites.

4. Overeenkomstig het Verdrag worden feitelijke 
gegevens ter beschikking gesteld.

 Deskundige ambtenaren proberen dit op een 
overzichtelijke en toegankelijke manier te 
doen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 552
van 11 mei 2005
van de heer JOS DE MEYER

Durme – Baggerwerken

De bodem van de Durme is de jongste jaren door 
aanslibbing sterk verhoogd. Dat houdt gevaar-
lijke consequenties in, want de sluizen dreigen 
dicht te slibben. Die sluizen laten toe dat bij lage 
waterstand het afvloeiend regenwater in de rivier 
stroomt, waardoor de omliggende gemeenten wor-
den gevrijwaard van overstromingen.

Voortdurende baggerwerken zijn dan ook noodza-
kelijk. Met agitatiebaggerwerken wordt getracht de 
uitwateringssluizen vrij te houden, zodat een gravi-
taire afwatering mogelijk is. Dat slib wordt onder 
water in de Durme geborgen.

Dit wekt bij een aantal aangelanden de indruk 
dat er alleen maar slib wordt verplaatst en dat dit 
bijgevolg geen resultaat oplevert. Integendeel, er 
komt almaar slib bij, zo lijkt het.

1. Welke onderhoudsbaggerwerken worden er 
jaarlijks uitgevoerd in de Durme?

 Hoe worden de resultaten van deze baggerwer-
ken geëvalueerd?

 Wat zijn de bevindingen?

2. Op welke wijze wordt het probleem van de ver-
zanding van de Durme ten gronde aangepakt? 
Zijn hiervoor reeds studies uitgevoerd? Zo ja, 
graag de scenario's van de mogelijke oplossin-
gen.

3. Hoeveel werd er de voorbije vijfjaar betaald 
voor de onderhoudsbaggerwerken?

4. In welk budget is voorzien voor 2005?

5. Welke oplossing ziet de minister voor dit pro-
bleem op lange termijn?

Antwoord

1. In de Durme worden in wezen geen bagger-
werken uitgevoerd. Baggerwerken impliceren 
het uit de rivier verwijderen van een teveel aan 
specie. De uit de rivier genomen specie dient 
vooraleer ze elders geplaatst of  herbruikt kan 
worden, onderzocht te worden.

 Gezien de zeer grote hoeveelheid specie en de 
aard en het grote aantal van in specie mogelijk 
aanwezige stoffen vraagt dergelijke onderne-
ming een zeer groot budget voor uitvoering. 
Bovendien kunnen er nog een aantal milieu-
voorwaarden bijkomen bij het stockeren van de 
specie.

 Om verhogingen van de rivierbodem te verwij-
deren wordt de techniek van het agitatiebag-
geren toegepast, momenteel beter bekend als 
onderwaterbuldozeren. Deze activiteit bestaat 
er in om het natuurlijke proces van sediment-
transport te bevorderen door de te hoog gele-
gen bodemplaten los te woelen, waarna ze 
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zich onder invloed van het tij en de (beperkte) 
ebstroom naar afwaarts verplaatsen.

Specifiek worden voor de Durme volgende acties 
ondernomen:

– Het vrijmaken van de uitstroomopeningen 
van de uitwateringssluizen.

– Het vrijmaken van de aanmeersteiger R.O. 
van het voetveer van Tielrode.

– Het wegnemen van de meest hinderlijke 
drempels in de afvoergeul van de rivier.

 Bij uitwateringssluizen wordt nagegaan of  de 
afwatering voldoende is in functie van de buf-
fering van de aanvoergracht. Bij de veerdam 
wordt nagegaan of er nog op een veilige manier 
kan aangemeerd worden.Voor de afvoergeul 
van de rivier zelf  wordt gekeken naar de evolu-
tie van het laagste water.

 Bij de meeste sluizen kan de uitwatering wel 
verzekerd worden. In een enkel geval dienen 
bijkomende maatregelen genomen te worden en 
moet de sluisschacht eveneens behandeld wor-
den. In een extreem geval moet er een mobiele 
pomp worden ingezet. Het vrijhouden van de 
veersteiger vormt geen probleem en loopt naar 
behoren.Het vrijmaken van de afvoergeul blijkt 
een moeilijkere operatie te zijn dan verwacht. 
Immers de uit de sluizen losgewoelde specie 
loopt onvoldoende ver naar afwaarts of  keert 
terug als gevolg van het feit dat de afstand tot de 
monding te ver is en dus de tijd om ver genoeg 
meegevoerd te worden, te kort is. Hierdoor ont-
staan er op sommige plaatsen rivierdrempels. 
Het bodempeil van de rivier blijft echter stelsel-
matig verhogen onder de ganse verhanglijn.

2. De eigenlijke oorzaak van de aanzanding van 
de Durme is het feit dat de Durme, een tijrivier, 
momenteel onvoldoende of  zelfs geen spuiïng 
meer ondergaat van het stroomopwaarts gelegen 
deel van deze waterweg. Immers als gevolg van 
herhaaldelijke overstromingen werd afwaarts 
Lokeren een dam in de rivier gebouwd die de 
tijwerking door het stadsgedeelte van Lokeren 
tegenhoudt.

 Dit houdt ook in dat er vanuit het opwaartse 
deel geen doorstroming meer is en dat de bij 

vloed aangevoerde specie onvoldoende naar 
afwaarts wordt teruggevoerd. Hierdoor ontstaat 
een permanente verhoging van de rivierbodem.

 Momenteel is er een studie in opmaak waarin 
o.a. onderzocht wordt of  door middel van de 
introductie van een bovendebiet te Lokeren, 
eventueel in combinatie met andere ingrepen, 
de sedimentatie van de Durme onder controle 
kan worden gekregen.

3. Tijdens de voorbije drie werkjaren werden er 
voor 331.200 euro, inclusief  BTW, werken uit-
gevoerd.

4. Voor de komende werkjaren wordt een jaarlijks 
budget voorzien van 353.804 euro, inclusief  
BTW.

5. Op korte termijn zal het onderwaterbuldozeren 
worden verdergezet, eventueel in combinatie 
met specifieke tussenkomsten zoals het onder 
druk vrijmaken van de sluiskoker, en in extreme 
gevallen het inzetten van mobiele waterpom-
pen. Tevens zullen in samenwerking met de pol-
der, en waar het mogelijk is, de sluizen gespuid 
worden vanuit de poldergrachten. Voor wat de 
langere termijn betreft moeten we de resultaten 
van het lopend onderzoek afwachten.

Vraag nr. 553
van 11 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Domein van Bornem – Aankoop

Uit een recent persbericht blijkt dat de NV Domein 
van Bornem en het Vlaams Gewest omtrent de 
aankoop van 200 hectaren niet ver meer van een 
definitieve overeenkomst staan.

Kan de minister dit bevestigen?

Over welk deel van het domein wordt de aankoop 
overwogen?

Antwoord

1. De onderhandelingen over de eventuele aan-
koop van het domein van Bornem zijn al vier 
jaar aan de gang, en de kans bestaat dat ze 
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spoedig tot resultaat leiden. Maar uiteindelijk 
is het -zoals bij elke vrijwillige verkoop- de ver-
koper die bepaalt wanneer het domein verkocht 
wordt. Zo lang de onderhandelingen over een 
vrijwillige verkoop bezig zijn is het in feite niet 
opportuun om meer details kenbaar te maken.

2. In een eerste fase wordt enkel de Hoge Heide 
(het gebied in de buurt van de Branstse Dreef) 
beoogd; dit gaat om gronden die behoren tot 
het privébezit van de eigenaar. Van het eigen-
lijke domein (behorende tot een NV), dat in een 
tweede fase zou gekocht worden, wenst de eige-
naar een gedeelte rond het kasteel te behouden. 
Tevens werden tijdens de onderhandelingen nog 
percelen in de periferie van het domein aan par-
ticulieren verkocht.

Vraag nr. 554
van 11 mei 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Verkaveling Kontich – Watertoets

In de gemeente Kontich tracht een projectontwik-
kelaar een verkaveling te ontwikkelen op een 6ha 
groot gebied, ondertussen bekend als verkaveling 
Centrum. Dit gebied is gelegen in een bronnenge-
bied, waardoor de uitvoering van de watertoets 
absoluut duidelijkheid moest geven over de moge-
lijke problemen bij bebouw ing van deze gronden.

Het gemeentebestuur en de projectontwikkelaar 
waren niet gelukkig met het advies van de admi-
nistratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer 
(Aminal) m.b.t. de watertoets, zodat opnieuw een 
watertoets werd aangevraagd. Na zwaar gechar-
geer van het gemeentebestuur blijkt dat een aan-
tal strenge voorschriften bij mogelijke bebouwing 
nu niet meer stonden vermeld in het beschikkend 
gedeelte, maar in de overwegingen.

1. Kan de minister meedelen of een tweede water-
toets inderdaad mogelijk is, indien een college 
niet tevreden is met het eerste advies?

 Is het aanvaardbaar dat de bevindingen van 
een eerste watertoets worden herroepen na tus-
senkomst van en onderhandelingen met het 
gemeentebestuur? Wat is dan nog het nut van 
de watertoets?

2. Wie wordt verantwoordelijk gesteld indien 
blijkt dat het advies m.b.t. de watertoets onvol-
doende was, en de bebouwing overstromingen 
of problemen van wateroverlast veroorzaakt?

3. Uit verschillende bronnen blijkt dat enkele 
leden van het schepencollege persoonlijk zijn 
gaan onderhandelen bij Aminal om een beter 
advies inzake de watertoets te verkrijgen.

 Is dit dossier op een correcte wijze behandeld?

Antwoord

1. Er werden inderdaad 2 adviezen verstrekt door 
mijn administratie ten behoeve van de water-
toets. Het eerste advies dateert van 4 maart 
2004 op een ontwerp dat duidelijk onvoldoende 
garanties bood op een waterveilige verkaveling. 
Dit advies was dan ook negatief. Als gevolg van 
het negatief advies en na overleg met AROHM, 
de technische dienst van de gemeente en de ini-
tiatiefnemer werden medio 2004 de ontwerp-
plannen aangepast door de initiatiefnemer. Op 
4 februari 2005 werd er door mijn administratie 
een nieuw advies verleend op de aangepaste 
plannen. Omdat de plannen reeds belangrijke 
verbeteringen bevatten t.o.v. de oorspronkelijke 
aanvraag, werd er ditmaal een voorwaardelijk 
gunstig advies verleend. Aangezien de 2 advie-
zen betrekking hebben op 2 verschillende ont-
werpen, zijn al de verder gestelde vragen zonder 
voorwerp.

2. De vergunningverlener blijft verantwoorde-
lijk voor het toepassen van de watertoets. Hij 
kan zich daarbij steunen op adviezen vanwege 
de betrokken waterbeheerders. In dit dossier 
bevatten zowel het eerste advies op het oor-
spronkelijk ontwerp als het tweede advies op 
het aangepaste ontwerp uitgebreide aanwijzin-
gen en voorwaarden om een waterveilige verka-
veling te realiseren.

3. Ik kan uw bewering over persoonlijke tussen-
komsten van leden van het schepencollege van 
Kontich weerleggen door te stellen dat zij niet 
bekend zijn bij mijn administratie. Dit bevestigt 
dat dit dossier op een correcte wijze behandeld 
wordt.
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Vraag nr. 555
van 11 mei 2005
van de heer LUDO SANNEN

Vlarem II – Trillingsnormen

In Vlarem II staan geen normen omtrent trillingen 
of laagfrequent geluid.

Wel blijkt dat de afdelingen Milieuvergunningen en 
Milieu-inspectie gebruikmaken van de Duitse en 
Nederlandse normen (respectievelijk DIN 4150/2 
en SBR deel B) om er de Vlaamse inrichtingen aan 
te toetsen.

Immers, de exploitant van een inrichting dient als 
normaal zorgvuldig persoon alle nodige maatre-
gelen te treffen om de buurt niet te hinderen door 
trillingen (art. 4.1.3.2.).

1. In welke mate stelt de overheid vast dat trillin-
gen hinder veroorzaken?

2. Zijn er plannen om ook in Vlaanderen trillings-
normen in te voeren?

Antwoord

1. Milieu-inspectie gebruikt bij gebrek aan 
Vlaamse normen, de Duitse norm DIN 4150/2 
en de Nederlandse richtlijn "Hinder voor per-
sonen in gebouwen" deel B van de Stichting 
Bouwresearch (SBR).

 Deze toetsing is verantwoord omdat de organi-
saties die de normen hebben opgesteld compe-
tent zijn en ook omdat het toepassen van die 
buitenlandse normen op Vlaamse situaties niet 
tot onoverkomelijke moeilijkheden leidt.

 Beide normen beoordelen alleen "echte" trillin-
gen en niet de door die trillingen veroorzaakte 
"secundaire effecten" zoals zwaaiende lampen, 
rammelende glazen of  deuren en laagfrequent 
geluid. De hinder wordt nochtans veelal door 
die secundaire effecten en vooral door laagfre-
quent geluid veroorzaakt.

 In Vlarem II staan geen normen die specifiek 
zijn voor laagfrequent geluid.

 De normen voor geluid in Vlarem II gelden 
weliswaar ook voor laagfrequent geluid maar 
ze zijn uitgedrukt in dB(A).

 De A-weging is echter ongeschikt om laag-
frequent geluid te beoordelen en dus zijn de 
geldende Vlarem II normen daarvoor ook 
ongeschikt.

 Daarom toetst Milieu-inspectie laagfrequent 
geluid aan de Duitse norm DIN 45680. Het 
toepasselijke artikel van Vlarem II is ook hier 
4.1.3.2.

2. Hinder door trillingen van vaste materie is, 
in tegenstelling tot hinder door geluid, zijnde 
trillingen van lucht, meestal een heel com-
plex technisch probleem. De beoordeling of 
bepaalde trillingen al dan niet een onaanvaard-
bare hinder vormen is volledig afhankelijk van 
de concrete lokale situatie die moeilijk is uit te 
drukken in een dwingende algemene trillings-
normering. Vandaar dat tot dusver niet is geop-
teerd om een specifieke trillingnormering in 
titel II van het VLAREM op te nemen. Ik meen 
dat deze stelling verder kan aangehouden wor-
den tot een eventuele EU-normering ter zake 
is uitgevaardigd. Dit des te meer omdat er op 
EU-niveau inzake geluidshinder toch recente 
initiatieven lopende zijn. Zo kan verwezen 
worden naar de EG-richtlijn 2002/49/EG van 
25 juni 2002 inzake de evaluatie en de beheer-
sing van omgevingslawaai waarin de aanbeve-
ling wordt gegeven om voor industrielawaai 
de berekeningsmethode ISO 9613-2 voorlopig 
te gebruiken. Deze berekeningsmethoden zijn 
nader gepreciseerd in de Aanbeveling van de 
EU-Commissie 2003/613/EG van 6 augustus 
2003 betreffende de richtsnoeren inzake de 
herziene voorlopige berekeningsmethode voor 
industrielawaai, vliegtuiglawaai, wegverkeer-
lawaai en spoorweglawaai en desbetreffende 
emissiegegevens.

Vraag nr. 564
van 13 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bodemsanering Kapelle-op-den-Bos – Stand van 
zaken (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 425 
van 4 maart aangaande de bodemsanering in de 
buurt van de Eternitfabriek van Kapelle-op-den-
Bos verwijst de minister naar een onderzoeks-
fase waarbij op elk aangemeld perceel een erkend 
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bodemsaneringsdeskundige een onderzoek uitvoert 
en waarbij tevens wordt nagegaan in hoeverre de 
asbestdraailingen aanwezig zijn en eventueel een 
risico vormen.

Volgens het gemeentebestuur van Puurs zijn de 
plaatsbezoeken gestart sedert 23 november 2004 en 
zouden ze vermoedelijk vier maanden duren.

Kan de minister meedelen of deze onderzoeksfase 
is afgelopen en zo ja, welke de bevindingen waren?

Antwoord

In mijn antwoord op uw vraag 425 van 4 maart 
2005, heb ik u geïnformeerd over het project dat 
betrekking heeft op de site 'Kapelle-Willebroek-
asbestophoging'. Het project bestaat uit drie grote 
fasen, namelijk de inventarisatiefase (21 april 2004 
tot 15 juni 2004), de onderzoeksfase en de sane-
ringsfase.

Op 21 oktober 2004 werd de opdracht voor onder 
meer het uitvoeren van de nodige bodemonderzoe-
ken gegund aan de aangestelde erkende bodem-
saneringsdeskundige. De onderzoeksfase is na de 
nodige inwerkingsperiode voor de deskundige, 
gestart op 23 november 2004. De laatste onderzoe-
ken werden in januari 2005 uitgevoerd.

Zoals in mijn antwoord op uw vraag 425 werd 
meegedeeld, werden de individuele deelrapporten 
van de uitgevoerde bodemonderzoeken, in april 
2005 aan de bewoners overgemaakt. In totaal wer-
den 1134 percelen onderzocht. Deze resultaten 
worden vervolgens gebundeld en geëvalueerd in 
een beschrijvend bodemonderzoek dat betrekking 
heeft op de site 'Kapelle-Willebroek-asbestopho-
ging'.

Dit rapport wordt in de maand mei/juni aan de 
OVAM overgemaakt ter conformverklaring.

Op basis van de resultaten van dit beschrijvend 
bodemonderzoek zal er duidelijkheid bestaan over 
het risico dat uitgaat van de percelen en wat de 
saneringsurgentie ervan is.

Vraag nr. 565
van 13 mei 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Luchthaven Zaventem – Locatie proefdraai-
installaties

Het START-project voor de luchthavenregio om 
de luchthaven van Zaventem een nieuwe impuls 
te geven, heeft verwachtingen gecreëerd door het 
opnemen van een prioritaire doelstelling die bij 
de omwonenden niet onopgemerkt is gebleven. 
Zo werd een stabiel kader voor uitbreiding van de 
luchthaven onder meer inzake geluidsnormen aan-
gekondigd.

Tijdens een vergadering van de overlegcommissie 
Luchthaven van 16 maart kregen de aanwezigen te 
horen dat de centrale plaats voor proefdraaien en 
de mobiele motorenbank voor het einde van het 
jaar operationeel zouden zijn, installaties die ook 
door de Luchtmacht worden gebruikt. Met een 
locatie rechts van de startbaan 02 en rechts van 
25L, komt de installatie voor proefdraaien dichter 
naar het centrum van Zaventem dan de huidige 
locatie. Deze installaties staan in open lucht, dus 
niet in een gebouw dat speciaal is uitgerust om het 
lawaai van motoren te smoren.

1. Is de minister op de hoogte van deze locatie 
voor de installaties voor proefdraaien in open 
lucht?

Is men ertoe gehouden om de bestaande geluids-
normen strikt te eerbiedigen?

Gaat het om installaties die ook 's nachts in wer-
king worden gesteld?

2. Werd voorafgaand aan de aflevering van de 
milieuvergunning voor BIAC een milieueffect-
rapportering opgelegd?

Antwoord

Onder 'proefdraaien’ op de luchthaven wordt ver-
staan : het testen van vliegtuigmotoren na revisie, 
controle of  herstelling in open lucht, waarbij de 
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motoren gemonteerd zijn op het betreffende vlieg-
tuig. Het testen omvat een controle van het gedrag 
van de motor(en) onder verschillende motorregi-
mes.

Het proefdraaien gebeurt altijd in open lucht om 
de nodige luchttoevoer te kunnen verzekeren. 
Hierover zijn heel wat misverstanden. In het verle-
den werd in deze context vaak gesproken over een 
proefdraaihal, wat niet correct is. Wel bestaan er 
specifieke proefdraai-installaties. Bij een specifieke 
proefdraai-installatie gebeurt het proefdraaien in 
open lucht, maar binnen een zijdelings afgeba-
kende ruimte met absorberende zijwanden, die aan 
één zijde geopend is voor de nodige luchttoevoer. 
De oriëntatie van deze afgebakende ruimte houdt 
rekening met de overheersende windrichting. Op de 
luchthaven van Zaventem is geen specifieke proef-
draai-installatie volgens dit concept aanwezig.

Zowel burgelijke luchtvaartmaatschappijen als 
de 15de wing van de luchtmacht (C130) hebben 
proefdraai-activiteiten. De militairen beschikken 
bovendien nog over een mobiele motorentestbank 
(METS), die het toelaat om niet-gemonteerde 
motoren te testen. Deze laatste kan aanzien 
worden als een specifieke (verplaatsbare) proef-
draai-installatie, gereserveerd voor het testen van 
C130-motoren.

1. De luchthaven van Zaventem maakt het voor-
werp uit van de milieuvergunning verleend aan 
de NV Brussels International Airport Company 
(B.I.A.C.) bij besluit AMV/0068637/1014-AM 
V/0095393/1002 van 30 december 2004 van 
mijn ambt, waarbij het besluit met kenmerk 
D/PMVC/04A06/00637 van 8 juli 2004 van de 
bestendige deputatie van de provincieraad van 
Vlaams-Brabant, in beroep werd gewijzigd. 
In dit ministerieel besluit werd het probleem 
van "grondlawaai" in het algemeen en van de 
"installaties voor het proefdraaien" in het bij-
zonder, als volgt geëvalueerd:

 "Overwegende dat het grondlawaai vooral wordt 
veroorzaakt door vliegtuigen en voertuigen die 
zich over het luchthaventerrein bewegen, door 
het draaien van generatoren, compressoren, 
ontijzelingswagens en door stilstaande vliegtui-
gen waarvan de hulpmotor draait; dat ook het 
proefdraaien van vliegtuigen een grote impact 
heeft op het grondlawaai;

 Overwegende dat met het eerder geciteerde 
besluit van 16 maart 2000 van de bestendige 
deputatie van de provincieraad van Vlaams-
Brabant als bijzondere voorwaarde de bouw 
van geluidswallen aan de kant van de gemeente 
Steenokkerzeel werd opgelegd; dat deze bouw 
in 3 fasen diende te gebeuren; dat de eerste 2 
fasen reeds zijn afgewerkt; dat echter de laat-
ste fase, de bouw van geluidswallen ten noor-
den van baan 25R, nog niet is uitgevoerd; dat 
in het bovenvermelde besluit werd opgelegd 
dat de derde fase van de geluidswallen diende 
uitgevoerd te zijn tegen 31 december 2003; dat 
tot op heden echter nog niet is aangevangen 
met de bouw van deze 3de fase; dat de geluids-
wallen van deze 3 fase evenwel zouden worden 
gebouwd op terreinen van het aangrenzende 
militair vliegveld; dat op dit militair vliegveld 
het proefdraaien van de militaire C130's gebeurt 
hetgeen eveneens bron is van geluidshinder; dat 
de militaire luchthaven evenwel buiten het kader 
van onderhavige vergunning en beroep valt; dat 
militaire luchthavens overigens ook niet vallen 
onder de VLAREM-indelingsrubriek 57.1;

dat B.I.A.C haar centrale proefdraaiplaats heeft 
gevestigd op de kruising van de taxibanen 
F3-Y-W1-W2, zijnde meer centraal op het 
luchthaventerrein en verder verwijderd van de 
woonkernen; dat het proefdraaien enkel op 
deze plaats mag gebeuren; dat het proefdraaien 
tevens verboden is tussen 22.00 uur en 07.00 
uur;

dat de exploitant verscheidene studies heeft laten 
uitvoeren door een erkend deskundige in de 
discipline 'geluid en trillingen'; dat daarin de 
mogelijke geluidshinder voor de wijk Groenveld 
(Steenokkerzeel) tengevolge van de activiteiten 
van de 15de Wing van de Belgische Luchtmacht 
werd onderzocht; dat tevens de geluidsimpact 
van het proefdraaien van civiele toestellen op 
de civiele proefdraaiplaats op de omgeving 
werd geanalyseerd; dat ook werd nagegaan wat 
de geluidsimpact zou zijn van het proefdraaien 
van de militaire C130's op de civiele proefdraai-
plaats; dat uit deze studies ondermeer blijkt dat 
het geluid van de motorentests van de civiele 
toestellen op de centrale proefdraaiplaats regel-
matig overstemd wordt door andere geluiden 
afkomstig van de luchthaven; dat op de meeste 
meetplaatsen geen systematische verhoging van 
het geluidsdrukniveau werd vastgesteld bij het 
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proefdraaien van de C130's op de civiele proef-
draaiplaats;

 dat de exploitant in zijn beroep stelt dat het ver-
plaatsen van het proefdraaien van de C130’s van 
de militaire luchthaven naar de civiele proef-
draaiplaats en het verplaatsen van het gebruik 
van de METS naar de locatie van de motoren-
testbanken een grotere positieve invloed zou 
hebben op de wijk Groenveld dan de bouw van 
de betreffende geluidswal; dat de exploitant 
al een voorstel in die zin heeft gedaan aan de 
15de Wing van de Belgische Luchtmacht; dat 
het vanuit milieuoogpunt enkel zinvol is de in 
de bestreden beslissing opgelegde verplichting 
tot uitvoering van de derde fase van de geluids-
wallen te handhaven in zoverre het proef-
draaien van de militaire vliegtuigen niet binnen 
een redelijke termijn is verplaatst naar de cen-
trale proefdraaiplaats; dat "vóór eind 2005" 
hiervoor als een redelijke termijn kan worden 
beschouwd;".

 Met  voor meld minis ter iee l  b i j  bes lu i t 
AMV/0068637/1014-AMV/0095393/1002 van 
30 december 2004 werden de bepalingen van 
artikel 4, §2, artikel 3, I, 1.2 van het besluit met 
kenmerk D/PMVC/04A06/00637 van 8 juli 2004 
van de bestendige deputatie van de provincie-
raad van Vlaams-Brabant vervolgens vervangen 
door wat volgt:

 "Indien het proefdraaien van de militaire vlieg-
tuigen niet vóór eind 2005 is verplaatst naar de 
centrale proefdraaiplaats, moeten de geluidswal-
len ten noorden van baan 25R en gedeeltelijk 
op de militaire luchthaven onverwijld worden 
afgewerkt".

 De   van   toepassing   zijnde   regels   inzake   
geluid    moeten    inderdaad   worden geëerbie-
digd.

 Het proefdraaien is verboden tussen 22.00 uur 
en 07.00 uur.

2. Op datum van indiening van bedoelde vergun-
ningsaanvraag was er nog geen uitvoeringsbe-
sluit van het MER-decreet van 12 december 
2002. De lijst van MER-plichtige projecten was 
alsdan in Vlaams recht nog steeds vastgelegd 
door de besluiten van de Vlaamse regering van 
23 maart 1989 houdende organisatie van de 

milieueffectbeoordeling van bepaalde catego-
rieën van hinderlijke inrichtingen, respectieve-
lijk houdende bepaling voor het Vlaams Gewest 
van de categorieën van werken en handelingen, 
andere dan hinderlijke inrichtingen, waarvoor 
een milieueffectrapport is vereist voor de volle-
digheid van de aanvraag om bouwvergunning. 
Conform artikel 2, 4° en 20°,b) van dit laatste 
besluit was enkel een milieueffectrapport vereist 
voor de "aanleg en/of  ingrijpende wijzigingen 
van vliegvelden met een start- en landingsbaan 
van ten minste 2.100 m" respectievelijk "het 
verplaatsen en/of  verlengen van start- of  lan-
dingsbanen van vliegvelden met een start- en 
landingsbaan van in totaal ten minste 2.100 
m". De milieuvergunningsaanvraag had geen 
betrekking:

– noch op de aanleg, noch op een ingrijpende 
wijziging van het vroeger aangelegde vlieg-
veld, met een start- en landingsbaan;

– noch op het verplaatsen en/of verlengen van 
de start- of landingsbanen van het vliegveld;

 Op basis van de toen geldende Vlaamse MER-
regelgeving moest er bijgevolg geen milieuef-
fectrapport bij de milieuvergunningsaanvraag 
zijn gevoegd.

 Conform de EG-richtlijn 97/11/EG van 3 
maart 1997 tot wijziging van Richtlijn 85/337/
EEG betreffende de milieu- effectbeoordeling 
van bepaalde openbare en particuliere projec-
ten, zijn inzake vliegvelden volgende projecten 
MER-plichtig gesteld:

– (bijlage I, 7, a)) "Aanleg van spoorlijnen voor 
spoorverkeer over lange afstand en aanleg 
van vliegvelden met een start- en landings-
baan van ten minste 2 100 meter; 

– (bijlage II, 10, d)) "Aanleg van vliegvelden 
(niet onder bijlage I vallende projecten)"; 

– (bijlage II, 13) "Wijziging of uitbreiding van 
projecten van bijlage I of  II waarvoor reeds 
een vergunning is afgegeven, die zijn of wor-
den uitgevoerd en die aanzienlijke nadelige 
gevolgen voor het milieu kunnen hebben.

 Ook bij toetsing aan deze EG-richtlijn moet 
worden gesteld dat geen milieueffectrapport 
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moest gevoegd zijn bij de milieuvergunnings-
aanvraag.

Volgens de toen vigerende bepalingen was bijge-
volg geen  MER vereist voor de ingediende milieu-
vergunningsaanvraag.

Vraag nr. 574
van 13 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Opdrachten aan NV Arduco – Toewijzing en 
controle

In 1997 werd de NV Adruco uit Rumst opgericht. 
De NV was gespecialiseerd in aanleg en onderhoud 
van verlichting langs Vlaamse wegen. De Vlaamse 
overheid was voor 99,9 % opdrachtgever.

Op 8 maart 2005 werd de NV Arduco door de 
rechtbank van Turnhout failliet verklaard. De 
beide zaakvoerders werden in hechtenis geno-
men op verdenking van fraude, witwaspraktij-
ken, schriftvervalsing en verduistering van activa. 
Hierbij rijst de vraag hoe zoiets mogelijk is in 
geval van officiële aanbestedingen. Het bedrijf  
kampte immers met enorme RSZ-achterstanden 
(Rijksdienst voor Sociale Zekerheid), betaalde ver-
volgens - na onderzoek door de BBI - een boete 
van 2,7 miljoen euro, gevolgd door een tweede 
boete van 2,1 miljoen euro.

Normaliter zou deze materie geen onderwerp zijn 
voor een parlementaire vraag, ware het niet dat het 
Vlaams Gewest blijkbaar de enige opdrachtgever 
van dit bedrijf  was. Men zou veronderstellen dat 
een bedrijf  dat op deze wijze door de Bijzondere 
Belastinginspectie wordt beboet, dat achterstanden 
heeft bij de RSZ, enzovoort, in normale omstan-
digheden niet kan deelnemen aan openbare aan-
bestedingen.

Blijkbaar was dit in het geval van de NV Arduco 
wel mogelijk.

1. Klopt het dat de NV Arduco failliet werd ver-
klaard? Wanneer werd de Vlaamse overheid 
hiervan op de hoogte gesteld?

2. Klopt het dat NV Arduco voor 99,9 % van 
haar opdrachten afhankelijk was van het 
Vlaams Gewest?

3. Vanaf wanneer heeft de NV Arduco opdrach-
ten gekregen van het Vlaams Gewest?

4. Welke opdrachten heeft de NV Arduco gekre-
gen, welke waren de toegewezen bedragen en 
wat hielden de opdrachten in, in het kader van 
werken, diensten en leveringen?

5. Werden alle opdrachten aan de NV Arduco 
uitsluitend toegekend na openbare aanbeste-
ding?

6. Zijn er op alle toegekende werken, diensten en 
leveringen meerwerken uitgevoerd? Zo ja, voor 
welk bedrag?

7. Werden er opdrachten toegekend aan andere 
NV's die eveneens bestuurd werden door de 
zaakvoerders van de NV Arduco?

8. Zijn er meldingen geweest van federale of 
Vlaamse administraties inzake het optreden 
van de NV Arduco?

9. 10. Zijn er werken uitgevoerd door de NV 
Arduco die nog betaald moeten worden door-
liet Vlaams Gewest?

11. Zijn er betalingen gebeurd voor werken, dien-
sten of  leveringen die wel waren toegewezen 
maar niet zijn uitgevoerd?

12. Zijn er binnen de administratie voldoende 
controlemiddelen aanwezig waardoor een aan-
nemer die in opdracht van het Vlaams Gewest 
werkt en die hetzij achterstand heeft bij de 
RSZ, hetzij veroordeeld werd door de recht-
bank inzake belastingontduiking, niet meer 
betrokken wordt bij aanbestedingen?

 Wie voert deze controle uit en op welke wijze?

Antwoord

1. De BVBA ARDUCO werd op 8 maart 2005 
failliet verklaard. De Vlaamse overheid werd 
hiervan onmiddellijk op de hoogte gesteld.

2. De BVBA ARDUCO had verschillende 
opdrachten van de Vlaamse overheid. Wat het 
juiste aandeel was t.o.v. haar totale activiteiten 
is door de Vlaamse overheid niet gekend.
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3. De BVBA ARDUCO kreeg een eerste opdracht 
van het Vlaamse Gewest op 19 juli 1996. 
Het was de gunning van het onderhoud 
van wegverlichting en inwendig verlichte 
signalisatie van de provincie Limburg, na 
openbare aanbesteding van 20 juni 1996 
volgens bestek Y12/96A73.

4. Het  opdrachtenpakket  aan de  BVBA 
ARDUCO op het ogenblik van faillissement is 
weergegeven in de volgende tabel (bedragen in 
EURO incl. BTW).

Nr. bestek Project Vastgelegd

16FG/02H03perc3 Onderhoud wegverlichting Antwerpen 4.049.040,57
16FG/02H03perc3 Onderhoud wegverlichting Antwerpen 2.464.000,00
16FG/02H03perc4 Onderhoud wegverlichting Limburg 2.434.548,68
16FG/02H03perc4 Onderhoud wegverlichting Limburg 1.700.000,00
16FG/02H03perc3 Onderhoud wegverlichting Antwerpen Averijen 1.821.239,00
16FG/02H03perc4 Onderhoud wegverlichting Limburg Averijen 940.425,00
16FG/02H03perc3 Onderhoud wegverlichting Antwerpen Wegenwerken 734.682,54
16FG/02H03perc4 Onderhoud wegverlichting Limburg Wegenwerken 71.531,49
16FG/02H03perc3 Kanaal Brussel-Charleroi Sluis Lot Aanpassing Wegverlichting 26.864,02
OO Netekanaal Sluis Viersel Vernieuwen Sturing 17.780,68
16FG/03F04 Montage seininstallaties 500.000,00
16FG/03F04 Montage seininstallaties 33.000,00
16FG/03F04 Montage seininstallaties 201.873,96
16FG/OOA30perc1 Montage wegverlichting en Signalisatie 739.210,91
16FF/04A02 Montage wegverlichting en Signalisatie 1.180.130,00
16FF/04A02 Montage IVS (HSL E19) 78.370,30
16FF/04A02 Montage wegverlichting (R1 buitenring) 274.984,67
16FF/04A02 Montage wegverlichting (R1 binnenring) 143.891,11
16FF/04A02 Plaatsen verlichting t.h.v. Ringbrug en Dumontbrug Willebroek 10.084,20
16FF/04A03perc2 Leveren verlichte signaleringsborden 308.306,03
16FF/04A03perc2 Leveren verlichte signaleringsborden (HSL E19) 131.960,01
16FG/02I02 Vervangen vetuste betonnen verlichtingspalen E40 430.645,80
16FG/02I02 Vervangen vetuste verlichtingspalen Heers 103.312,71
Y12/99D43 Wegverlichtingsinstallaties HSL E19 1.200.185,18
16FG/02H03perc3 Tramlijnproject Mortsel 32.210,00
16FG/02H03perc3 Tramlijnproject Antwerpen leien 82.430,00
16FG/02H03perc3 Tramlijnproject Hoboken 88.580,00
16FG/00A30 Kortrijk "Het Ei": plaatsen signalisatie 75.000,00
16FG/00A30 Zedelgem Aartrijke: verlichting 180.000,00
16FF/04A02 Signalisatie en wegverlichting 448.908,26
16FF/04A02 E40 VKW Jabbeke : verlichting 272.707,16
16FF/04A02 R4 - VKW Heusden : vervangen betonpalen 73.577,42
16FF/04A02 Oostende - Oudenburg(N346 kmpt 1,55-4,93) 52.523,28
16FF/04A02 Middelkerke (N318 en Krpt N318 met N324) 52.715,58
16FF/04A02 Torhout (Ventweg langs R34 vak A17/Keibergstraat) 63.731,24
16FF/04A02 Temse N419 , doortocht 100.777,19
16FF/04A02 Zedelgem (Loppem) N397 : vervangen betonpalen 34.776,55
16FF/04A02 Diksmuide (Esen) rotonde N35-N301 50.890,93
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16FF/04A02 Izegem rotonde N36 - Vandenbogaerdenlaan 29.465,75
16FF/04A02 Roeselare rotonde R32 - Onledgoedstraat 47.450,11
16FF/04A02 Roeselare R32 - Heirweg 43.370,71
16FF/04A02 Zedelgem (Zuidwege) N32-N368 125.978,67
16 FF/04 A02 Aalst N45-N460 - rotonde Churchill 39.076,91
16FF/04A02 Laarne (Kalken) E17 : verplaatsenverlichting tgv geluidschermen 29.488,97

TOTAAL  21.519.725,59

5. Alle opdrachten aan de BVBA ARDUCO 
werden uitsluitend toegekend na openbare 
aanbesteding, uitgezonderd opdracht sluis te 
Viersel (17.780 EUR).

6. Er werden geen meerwerken uitgevoerd op 
toegekende werken.

7. De NV ECTEC was een bedrijf  dat bestuurd 
werd door de zaakvoerders van de BVBA 
ARDUCO. Het was het enige bedrijf, waar-
voor nog opdrachten werden toegekend. 
Er werden opdrachten gegeven aan de NV 
ECTEC voor kleinere herstellingen aan instal-
laties langs de wegen en de waterwegen, in 
2003 voor een bedrag van 84.233,54 EUR en 
in 2004 voor een bedrag van 121.252,74 EUR. 
In 2005 werden geen opdrachten gegeven aan 
de NV ECTEC.

8. Het Vlaams Gewest werd bij deurwaarders-
exploot van 26.09.2004 in kennis gesteld van 
de vordering ingesteld door de ontvanger van 
de directe belastingen en de ontvanger van de 
BTW.

9. Ja, die worden betaald via de curatele.

10. Neen, er gebeuren nooit betalingen voorwer-
ken, diensten of  leveringen die niet zijn uitge-
voerd.

11. De algemene voorwaarden bij aanbestedin-
gen inzake RSZ, belastingen, strafrechterlijke 
veroordelingen, enz. worden geregeld in het 
KB van 08 januari 1996 betreffende de over-
heidsopdrachten voor aanneming van werken, 
leveringen en diensten en de concessies voor 
openbare werken, in het bijzonder de artike-
len 17 en 17bis voor werken, 43 en 43bis voor 
leveringen en 69 en 69bis voor diensten

 Voor de aannemingen van werken wordt een 
erkenning geëist in de met het werk overeen-
stemmende categorie en klasse, in toepassing 

van de wet van 20 maart 1991 en het KB van 
26 september 1991 houdende regeling van de 
erkenning van aannemers van werken.

 De aannemers dienen bovendien geregi-
streerd te zijn, in toepassing van het KB van 
26 december 1998 betreffende de maatschap-
pelijke zekerheid der arbeiders.

 Bij de voorbereiding van de gunning van een 
opdracht van werken, leveringen of  diensten 
controleren de aanbestedende afdelingen van 
het Vlaams Gewest of de inschrijvers voldoen 
aan de voormelde bepalingen. Een inschrijver 
die niet voldoet aan deze voorschriften wordt 
niet geselecteerd voor het verder verloop van 
de gunningprocedure.

 De resultaten van de controle zijn opgenomen 
in de gunningverslagen van de aanbestedin-
gen.

 Bij de gunning van de verschillende contracten 
voldeed de BVBA ARDUCO aan de wettelijke 
vereisten i.v.m. erkenning, registratie, RSZ-bij-
dragen, strafrechtelijke veroordelingen, enz...

Vraag nr. 577
van 18 mei 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

EU-monitoringrichtlijn – Omzetting

De richtlijn 2002/59/EG van het Europees 
Parlement en de Raad van 27 juni 2002 betreffen-
de het informatiesysteem voor de zeescheepvaart 
heeft tot doel beter te anticiperen en te reageren 
op scheepvaartongevallen. Met deze maatregelen 
wil men zware natuurrampen die zich bij sommige 
incidenten op zee voordoen, verminderen.
De richtlijn bepaalt onder andere:

– de meldingsplicht aan de scheepvaartautoritei-
ten van schepen met gevaarlijke of  verontrei-
nigde goederen;
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– de wijze van optreden bij ongevallen op zee;

– het opstellen van plannen door de lidstaat voor 
de opvang van schepen in nood in de wateren 
die onder de juridische bevoegdheid vallen.

Deze EG-richtlijn dateert van 2002 en had geïm-
plementeerd moeten zijn op 5 februari 2004. 
België is te laat met de omzetting. Hierop besliste 
de Europese Commissie België voor het Europees 
Hof van Justitie te dagen.

Het is duidelijk dat een snelle implementatie nodig 
is. De omzetting van de richtlijn zou niet enkel een 
troef  zijn voor onze Belgische scheepvaart, maar 
eveneens voor de bescherming van ons mariene 
milieu.

De omzetting van de richtlijn dient deels te gebeu-
ren door de federale regering, deels door de gewest-
regeringen. Wat het federale luik betreft, gaat 
de omzetting gepaard met de wijziging van vier 
bestaande koninklijke besluiten. Deze vier ont-
werp-KB's werden voor advies overgezonden aan 
de gewestregeringen op 10 mei 2004. Op dit ogen-
blik is enkel het advies van het Brussels Gewest 
beschikbaar.

1. Hoe valt de vertraging in de omzetting van de 
zogenaamde monitoringrichtlijn aan Vlaamse 
zijde te verklaren?

2. Wanneer mag het door de federale regering 
gevraagde advies aan de Vlaamse Regering op 
haar ontwerpteksten, overgezonden op 10 mei 
2004, verwacht worden?

3. Werden er door de Vlaamse Regering reeds ont-
werpteksten opgesteld wat het luik van de richt-
lijn 2002/59/EG betreft waarvoor zij bevoegd 
is?

 Zo neen, wanneer mogen deze teksten worden 
verwacht?

Antwoord

1. Aan de omzetting van de Richtlijn 2002/59/EG 
werd reeds voor het aflopen van de omzettings-

termijn gewerkt. De eerste initiatieven betroffen 
de strikte omzetting van de richtlijn.

 Aangezien er nog geen regelgeving voor 
Vlaanderen bestond rond het begeleiden van de 
scheepvaart werd er besloten om de omzetting 
van de richtlijn uit te breiden. Dit heeft ertoe 
geleid dat er een studie werd uitgeschreven die 
als doel had om een overzicht te geven van wat 
er geregeld diende te worden in Vlaamse regel-
geving.

 Deze studie heeft geleid tot een ontwerpdecreet 
dat nu besproken wordt. De besprekingen bin-
nen de administratie zijn op het ogenblik afge-
rond. De volgende stap waaraan wordt gewerkt 
is de consultatie van derde belanghebbenden, 
namelijk de havens, de federale overheid en 
Nederland.

 Een andere reden waarom de omzetting later 
gebeurt, is het feit dat de omzetting op Vlaams 
niveau niet kon gebeuren zonder dat de teksten 
van de federale omzetting voorhanden waren. 
Indien bij omzetting van Europese regelgeving 
sprake is van zowel federale als gewestelijke 
bevoegdheden, moet er immers afstemming tus-
sen de beide teksten bestaan, om tegenstrijdig-
heden en hiaten te vermijden. De teksten van de 
federale omzetting werden echter pas ontvan-
gen nadat de omzettingstermijn van de richtlijn 
was verlopen.

2. Het advies van de Vlaamse Regering werd reeds 
uitgebracht op 8 april 2005 en werd overge-
maakt aan de heer Renaat Landuyt, minister 
van Mobiliteit. Het advies was positief.

3. Er wordt gewerkt aan teksten om de omzetting 
van de Richtlijn 2002/59/EG, voor de bepalin-
gen die tot de bevoegdheden van het Vlaamse 
gewest behoren, in Vlaamse regelgeving te rea-
liseren. Intern werden de teksten afgerond. Op 
het ogenblik vinden er consultatierondes plaats 
met derde belanghebbenden, zoals de havens, 
de federale overheid en Nederland.

 Verwacht wordt dat in de loop van septem-
ber 2005 deze ontwerpteksten aan het Vlaams 
Parlement kunnen worden voorgelegd.
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Vraag nr. 578
van 1 8 mei 2005
van de heer BART MARTENS

Grondverzetregeling – Evaluatie

Sinds 1 april 2004 is de regelgeving voor het grond-
verzet volledig van kracht. Al wie tegenwoordig 
bodem uitgraaft, afvoert en/of aanvoert, moet met 
deze nieuwe regelgeving rekening houden bij het 
opstellen van bestekken, plannen en budgetten. 
Bedoeling is eventueel vervuilde grond te kunnen 
identificeren, zonder dat deze grond ook ande-
re bodems kan vervuilen doordat onzorgvuldig 
omgesprongen wordt met het verplaatsen en opzij 
leggen ervan.

Iedereen, zowel de particulieren als de bedrijven 
die grond ontgraven of  uitgegraven grond gebrui-
ken, dient deze bepalingen te respecteren. Deze 
houden onder andere in dat, indien het volume 
aan uitgegraven bodem de 250 m3 overschrijdt of 
indien de uitgegraven bodem afkomstig is van een 
zogenaamd verdachte grond, er eerst moet wor-
den overgegaan tot een onderzoek van de uit te 
graven bodem, het zogenaamde technisch verslag. 
In de meeste gevallen is het de bouwheer die aan 
een erkende bodemsaneringsdeskundige opdracht 
geeft tot het opmaken van het technisch verslag. 
De bouwheer voegt de resultaten van het tech-
nisch verslag toe aan het bestek. Zo kan de aan-
nemer tegen een correcte prijs op de grondwerken 
inschrijven. Dat technisch verslag wordt voorge-
legd aan een daartoe erkende organisatie, zoals 
een erkende bodembeheerorganisatie, een erkende 
tijdelijke opslagplaats of  een erkend grondreini-
gingscentrum. Zij garanderen in een "bodembe-
heerrapport" aan de ontvanger van uitgegraven 
grond dat deze geen nieuwe bodemverontreiniging 
zal veroorzaken. In het bodembeheerrapport wordt 
dus de conformiteit van de uitgegraven bodem met 
de voorwaarden voor het beoogde gebruik geattes-
teerd.

Het systeem staat of  valt natuurlijk met de strikt-
heid waarmee deze bodembeheerrapporten wor-
den opgevraagd, vooraleer tot grondverzet wordt 
overgegaan. Indien sluitend, zou de grondverzetre-
geling ook een perfect beeld moeten geven van de 
mate waarin de bodems in Vlaanderen verontrei-
nigd zijn en de wijze waarop deze verontreinigde 
bodems worden gereinigd of gestockeerd.

1. Voor hoeveel m3 bodem werden sinds de start 
van de regeling (1 april 2004) technische versla-
gen opgesteld?

2. Voor hoeveel m3 bodem werden sinds de start 
van de regeling (1 april 2004) bodembeheerrap-
por ten afgeleverd?

3. Wat was de kwaliteit van de uitgegraven 
bodems? Met andere woorden: hoeveel m3 van 
deze bodems hadden volgens het technisch 
verslag een milieukwaliteit tussen achtergrond-
waarde en richtwaarde (R-waarde) en boven 
respectievelijk de R-waarde en de bodemsane-
ringsnormen categorie I, II, III, IV en V?

4. Wat was de bestemming van de uitgegraven 
bodem?

a) Hoeveel m3 werd afgevoerd naar een grond-
reinigingscentrum (GRC)?

b) Hoeveel m3 werd afgevoerd naar een stort-
plaats (monodeponie of andere)?

c) Hoeveel m3 werd afgevoerd naar een 
Tijdelijke Opslagplaats (TOP)?

d) Hoeveel m3 werd binnen de kadastrale werk-
zone gebruikt?

e) Hoeveel m3 werd opnieuw nuttig aange-
wend als vrij bodem of als niet-vormgegeven 
bouwstof?

f) Hoeveel m3 werd afgevoerd naar vergunde 
groeven en graverijen?

 Met andere woorden: hoe verliepen de verschil-
lende stromen van uitgegraven bodem?

5. Wie houdt toezicht op de naleving van de rege-
ling m.b.t. grondverzet?

 Wie controleert of  werken waar uitgegraven 
gronden worden gebruikt, wel degelijk beschik-
ken over bodembeheerrapporten?

 Wie voert de externe controle uit over de inhoud 
van de bodembeheerrapporten en technische 
verslagen?



-2693- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

 Met welke frequentie worden controles uitge-
voerd en wat zijn de resultaten daarvan?

6. Hoe gebeurt in de praktijk de tracering van de 
uitgegraven bodem van de plaats waar hij wordt 
uitgegraven (meestal plaats waar technisch 
verslag wordt opgesteld) tot op de plaats van 
gebruik ervan?

 Zijn de traceringssystemen waarover een 
bodembeheerorganisatie moet beschikken, 
voldoende sluitend om het tracé van plaats 
afgraving tot plaats gebruik op te volgen: is er 
voldoende toezicht tijdens de selectieve afgra-
ving (nodig indien er zowel propere als ver-
ontreinigde grond aanwezig is), tijdens het 
transport, toezicht op de eventuele tussentijdse 
opslag en op de wijze van gebruik?

Antwoord

1. Onderzocht volume:

 Tot begin december 2004 werden in totaal 2.335 
technische verslagen opgesteld voor een totaal 
volume van 11.180.000 m3 bodem.

2. Afgeleverde bodembeheerrapporten

 Hierbij moet rekening gehouden worden met 
het volgende: binnen de traceerbaarheidspro-
cedures van de erkende bodembeheerorgani-
saties wordt een bodembeheerrapport slechts 
afgeleverd als de uitgegraven bodem werkelijk 
gebruikt is op de ontvangende grond en als alle 
grondverzetswerken afgerond zijn. Nadat een 
technisch verslag goedgekeurd is en de aanne-
mer een afzetplaats gevonden heeft, wordt door 
de bodembeheerorganisaties een voorlopig 
bodembeheerrapport afgeleverd .

 Tot begin december 2004 zijn in totaal 21 
bodembeheerrapporten afgeleverd voor een 
totaal van 109.00 m3 uitgegraven bodem.  
Indien er echter rekening gehouden wordt met 
de voorlopige bodembeheerrapporten (dus de 
gevallen waarvoor de plaats van gebruik reeds 
bekend is, maar waar de grondverzetswerken 
nog niet volledig uitgevoerd zijn) komt men in 
totaal op 452 voorlopige bodembeheerrappor-
ten voor een volume van 1.188.000m3.

3. Kwaliteit uitgegraven bodem

 Op basis van de beschikbare gegevens en inge-
deeld volgens de kwaliteit kunnen 3 belangrijke 
onderverdelingen in volumes gemaakt worden:

 Als eerste heeft men de uitgegraven bodem 
die voor vrij gebruik in aanmerking komt. In 
totaal betreft het ongeveer 84 vol % van de uit-
gegraven bodem. Hiervan komt ongeveer 14 
vol% of  1.515.000 m3 voor vrij gebruik in alle 
bestemmingstypes in aanmerking. 70 vol% 
of  7.879.000 m3 komt voor vrij gebruik in de 
bestemmingstypes II t.e.m. IV in aanmer-
king (dus uitgezonderd in bestemmingstype I; 
natuurgebied);

 Als tweede onderverdeling heeft men de uit-
gegraven bodem die enkel mits studie kan 
gebruikt worden doordat verhoogde gehaltes 
aan verontreinigende stoffen voorkomen. Het 
betreft ongeveer 12 % of  1.283.000 m3 van alle 
uitgegraven bodem.

 Tot slot moet ongeveer 3 vol % of  339.000m3 
uitgegraven bodem gereinigd worden.

4. Bestemming uitgegraven bodem

a) de aanvoer bij 7 erkende grondreinigingscen-
tra van 01.01 2004 tot 31.10.2004 bedraagt 
318.000m3 (ca. 510.000 ton). Enkel de grond-
reinigingscentra die erkend zijn in het kader 
van de wetgeving op uitgegraven bodem heb-
ben via hun traceerbaarheidssysteem gege-
vens beschikbaar betreffende de optredende 
grondstromen. De gegevens van de grond-
stromen die via niet erkende centra passe-
ren zijn hier niet in opgenomen omdat de 
bodembeheerrapporten in deze gevallen niet 
door de grondreinigingscentra maar door de 
bodembeheerorganisaties afgeleverd worden. 
Bovendien moet men er rekening mee hou-
den dat verontreinigde bodem die onder het 
toepassingsgebied van het afvalstoffendecreet 
valt niet is opgenomen in de grondbalansen 
van het Vlarebo.

b) de hoeveelheid uitgegraven bodem die afge-
voerd wordt naar een stortplaats of  een 
monodeponie is onbekend omdat er geen 
bodembeheerrapporten afgeleverd worden 
voor deze grondstromen (de bepalingen van 
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de milieuvergunning en het afvalstoffen-
decreet zijn van toepassing en er zijn geen 
verplichtingen binnen de regelgeving van uit-
gegraven bodem).

c) de aanvoer bij 6 erkende TOP's (Tijdelijke 
opslagplaatsen) van 01.01.2004 tot 31.10.2004 
bedraagt 185.980m3 (297.000m3 ton). Enkel 
de tijdelijke opslagplaatsen die erkend zijn in 
het kader van de wetgeving op uitgegraven 
bodem hebben via hun traceerbaarheidssy-
steem gegevens beschikbaar betreffende de 
optredende grondstromen. De gegevens van de 
grondstromen die via vergunde maar niet 
erkende centra passeren zijn hier niet in 
opgenomen omdat de bodembeheerrap-
porten in deze gevallen door de erkende 
bodembeheerorganisaties afgeleverd wor-
den. Bovendien moet men er rekening mee 
houden dat niet alle bodem onder het toe-
passingsgebied van het afvalstoffendecreet en 
derhalve in die niet is opgenomen in de 
grondbalansen van het Vlarebo).

d) Uitgegraven bodem wordt  a ls  volgt 
gebruikt:

– 29 vol% als bodem binnen de kadastrale 
werkzone

– 53 vol% als bodem buiten de kadastrale 
werkzone

– 18 vol% in of als bouwstof

e) 18 % van de uitgegraven wordt in of  als 
bouwstof gebruikt.

f) Op dit ogenblik is het met behulp van de 
beschikbare gegevens niet mogelijk om te 
bepalen welk volume uitgegegraven bodem 
naar vergunde groeven of graverijen is afge-
voerd.

5. Wie houdt toezicht.

a) Onverminderd de bevoegdheid van de andere 
toezichthoudende ambtenaren aangewezen 
krachtens andere wetten en decreten, oefe-
nen de daartoe door de Vlaamse regering 
aangewezen ambtenaren van OVAM toe-
zicht op de uitvoering van de bodemsanering 
en op de naleving van de bepalingen van het 

bodemsaneringsdecreet en zijn uitvoerings-
besluiten in het algemeen (artikel 21, §1 van 
het bodemsaneringsdecreet). De in artikel 21 
van het decreet bedoelde toezichthoudende 
ambtenaren van de OVAM worden, op voor-
stel van de administrateur-generaal van de 
OVAM, door de Vlaamse minister aangewe-
zen. Deze ambtenaren maken zich bekend 
door een legitimatiebewijs, ondertekend door 
de administrateur-generaal van de OVAM 
(artikel 69 van het Vlarebo). Daarnaast kun-
nen dus ook andere administraties zoals 
AMINAL-milieu-inspectie toezicht houden.

b) In eerste instantie moet de ontvanger van de 
uitgegraven bodem controleren of  de aan-
gevoerde uitgegraven bodem voldoet aan de 
vereiste voorwaarden. In tweede instantie 
kan de OVAM controles uitvoeren.

c) De controle op het technisch verslag wordt 
via de conformverklaring van het technisch 
verslag door de erkende bodembeheerorgani-
satie uitgevoerd. Na de nodige controles en 
het uitgevoerde grondverzet levert de bodem-
beheersorganisatie een bodembeheerrapport 
af. Ovam houdt toezicht op de bodembe-
heersorganisaties.

d) In totaal werden 54 meldingen en terrein-
bezoeken opgetekend in de periode van 22 
maart 2004 tot 30 maart 2005, verspreid over 
38 gemeenten. Het grondverzet werd uitge-
voerd in kader van bouwwerken, verkave-
lingswerken, riolerings- en/of wegeniswerken, 
ophogingen en andere aanvullingen. In die 
gevallen dat de correcte documenten (con-
formverklaard technisch verslag, voorlopig 
bodembeheerrapport of  goedkeuring trans-
port/bestemming, bodembeheerrapport) niet 
voorgelegd konden worden of in die gevallen 
dat volledig gewerkt werd buiten de grond-
verzetsregeling om, werd de betrokken aan-
nemer en of  bouwheer hiervan schriftelijk 
of  telefonisch op de hoogte gesteld en aan-
gemaand tot regularisatie. Van de 54 meldin-
gen en terreinbezoeken werden er 37 door de 
OVAM verder onderzocht.

 Uit de resultaten van 37 relevante meldingen 
of werfbezoeken in kader van de regelgeving 
grondverzet blijkt dat in de meeste geval-
len een technisch verslag werd opgesteld. 
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Slechts in 6 gevallen is geen technisch ver-
slag beschikbaar hoewel dit verplicht was.  
In 2 van de onderzochte meldingen diende 
geen technisch verslag opgesteld te worden. 
Ondanks het beperkt aantal resultaten blijkt 
dus dat de wettelijke verplichting tot opmaak 
van een technisch verslag vrij goed wordt 
opgevolgd.

 De verdere stappen in het traceerbaarheids-
systeem blijken echter veel minder te wor-
den opgevolgd. Voor 15 van de 37 werven 
zijn er voorlopige bodembeheerrapporten 
of  toestemmingen transport/bestemming 
beschikbaar. Op 15 ander werven zijn deze 
documenten er niet, hoewel ze er hadden 
moeten zijn.

 Uiteindelijk blijkt voor geen enkel werf  een 
bodembeheerrapport beschikbaar. Het niet 
aanwezig zijn van een definitief  bodembe-

heerrapport kan echter ook te wijten aan 
het nog niet volledig afgerond zijn van het 
grondverzet.

 Onder "onbekend of  (nog) niet van toepas-
sing" vallen die werken waarbij de werkzaam-
heden nog volop aan de gang zijn en er nog 
geen plaats van bestemming is aangeduid, die 
werken waarbij de uitgegraven bodem tijde-
lijk gestockeerd wordt in afwachting van een 
definitieve bestemming en die werken waar-
bij de uitgegraven bodem naar een erkende 
tussentijdse opslagplaats wordt gebracht. 
Zo is bijvoorbeeld wel een technisch verslag 
beschikbaar van een hoeveelheid uitgegraven 
bodem, maar werden nog geen transportdo-
cumenten en voorlopig bodembeheerrapport 
of  toestemming tot transport/bestemming 
aangevraagd omdat er nog geen plaats van 
definitieve bestemming gekend was.

conformverklaard 
technisch verslag

voorlopig bodembeheerrapport of 
toestemmingen transport/bestem-

ming
bodembeheerrapport

beschikbaar 29 (78%) 15(41%) 0   (0%)

niet beschik-
baar

6   (16%) 15(41%) 24 (65%)

onbekend of 
(nog) niet van 
toepassing

2   (5%) 7   (19%) 13(35%)

6. Hoe gebeurt in praktijk de tracering van de uit-
gegraven bodem

a) De erkende bodembeheerorganisatie moet 
beschikken over een procedure die haar in 
staat stelt de uitgegraven bodem waarvoor ze 
een bodembeheerrapport aflevert te traceren 
(erkenningsvoorwaarde). Elke bodembeheer-
organisatie moet zelf  de traceerbaarheid van 
de uitgegraven bodem waarvoor zij bodem-
beheerrapporten aflevert, organiseren.

 Er zijn twee bodembeheersorganisatie’s 
erkend.

 Grondbank vzw
 Het technisch verslag wordt overgemaakt 

aan de erkende bodembeheerorganisatie ter 
conformverklaring. Wanneer de plaats van 
bestemming en het beoogde gebruik (beves-
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 tigd via de standaardverklaring afnemer) 
en de aannemer op de plaats van herkomst 
gekend zijn, kan een aangesloten aannemer 
een voorlopig bodembeheerrapport aanvra-
gen. Het voorlopig bodembeheerrapport 
bevestigt dat het beoogde gebruik conform 
de regelgeving is. Samen met het voorlopig 
bodembeheerrapport worden de transport-
documenten afgeleverd, tenzij bijvoorbeeld 
de vervoerders nog niet eenduidig gekend 
zijn en deze documenten later apart aan-
gevraagd worden. Bij hergebruik van uit-
gegraven bodem binnen de werfzone is een 
gebruiksbrief  vereist, bij afvoer van een par-
tij uitgegraven bodem buiten de werfzone 
een grondtransportverklaring en vrachtbon-
nen.

 Na transport van de uitgegraven bodem 
naar de plaats van bestemming dient een 
exemplaar van de volledig ondertekende 
grondtransportverklaring of  gebruiks-
brief  overgemaakt te worden aan de vzw 
Grondbank, die dan nagaat of het definitieve 
bodembeheerrapport kan afgeleverd worden 
aan de aanvrager.

 Grondwijzer vzw
 Het technisch verslag wordt overgemaakt 

aan de erkende bodembeheerorganisatie ter 
conformverklaring. Indien de plaats van de 
definitieve bestemming gekend is, kan een 
'Goedkeuring voor bestemming en trans-
port’ via de website worden aangevraagd. 
Als uit het onderzoek blijkt dat de kwaliteit 
van de aan te voeren grond overeenkomt 
met aangevraagde bestemming en er ver-
der geen strijdigheden of  tekortkomingen 
zijn geconstateerd, wordt een 'Goedkeuring 
Bestemming/Transport’ afgeleverd. Na het 
beëindigen van alle transporten dient de 
ondertekende eindverklaring samen met een 
situatietekening, waarop duidelijk is aange-
geven waar de grond is gedeponeerd, naar 
Grondwijzer vzw te worden opgestuurd. 
Op basis van deze documenten zal de vzw 
Grondwijzer oordelen of  een definitief  
Bodembeheerrapport kan worden afgege-
ven

b) De traceerbaarheissystemen van beide 
bodembeheerorganisaties zijn voldoende 
sluitend. Momenteel worden er vanuit de 

overheid geen verdere verplichtingen opge-
legd met betrekking tot de effectieve con-
trole op de werven. Vanuit de toepassing van 
hun traceebaarheidsstystemen is het aan de 
bodembeheerorganisaties om de nodige con-
troles uit te voeren.

 Hierbij moet men rekening houden dat het 
ganse systeem maar werkbaar/betaalbaar 
blijft in zoverre dat het een zorgsysteem 
betreft.

Vraag nr. 579
van 18 mei 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Brownfields – Overzicht

Er is een groot tekort aan bedrijventerreinen in 
Vlaanderen. Maar ook de aanwezigheid vanopen 
ruimte is schaars, waardoor er zuiniger mee moet 
worden omgesprongen.

De sanering van brownfields is een gunstige oplos-
sing, de druk op de schaarse open ruimte wordt 
erdoor verminderd. Het hergebruik van de brown-
fields na sanering lijkt eveneens toe te juichen 
wegens de meestal gunstige ligging van deze verla-
ten terreinen.

1. Kan de minister meedelen hoeveel brownfields 
er zijn in Vlaanderen?

2. Waar zijn ze gesitueerd (per provincie)?

3. Hoeveel projecten zijn er momenteel in ontwik-
keling door de Vlaamse overheid en waar?

4. Op welke manier worden privé-projecten opge-
volgd?

Antwoord

1. Een éénduidig antwoord kan ik niet geven op 
deze vraag en dit om de volgende redenen.

 Tot op heden is er geen éénduidige definitie 
voor het begrip "brownfields" vastgelegd in de 
Vlaamse wetgeving. Er wordt ook vastgesteld 
dat op internationaal niveau verschillen bestaan 
in de betekenis die aan het begrip "brownfields" 
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wordt gegeven. Algemeen duidt het begrip op 
verlaten of braakliggende terreinen waar in het 
verleden activiteiten hebben plaatsgevonden en 
die, mits bepaalde interventies, een potentieel 
hebben voor hergebruik. Of  een "brownfield" 
per definitie ook een verontreinigd terrein moet 
zijn is geen vaststaand feit. Vanuit de ruimte-
lijke bezorgdheid om zuiniger om te springen 
met open ruimte behoeft het begrip "brown-
fields" zich geenszins te beperken tot verontrei-
nigde terreinen.

 Het begrip brownfields heeft dus niet alleen met 
bodemverontreiniging te maken maar ook met 
leegstaande bedrijfsruimten, verlaten of onder-
benutte bedrijventerreinen, etc... Dit houdt dan 
ook in dat nuttige informatie voor het inventari-
seren van brownfields verspreid zit over diverse 
beleidsdomeinen zoals leefmilieu, ruimtelijke 
ordening en economie.

 Op basis van een inventarisatie van potentieel 
verontreinigde sites die de OVAM in 1994 heeft 
laten uitvoeren werd een ruwe raming van onge-
veer een 1500-tal brownfield sites in Vlaanderen 
gemaakt. Hierbij dient beklemtoond te wor-
den dat dit heel vaak kleinere terreinen betrof 
die in het stedelijk weefsel gelegen zijn en die 
vaak niet meer in aanmerking komen voor een 
nieuwe industriële bestemming.

2. Gelet op het feit dat de brownfields tot op heden 
niet eenduidig in kaart zijn gebracht kunnen 
er ook geen eenduidige getallen per provincie 
gegeven worden. Er kan echter wel aangegeven 
worden dat de brownfields zich hoofdzakelijk 
bevinden in de "vroegere industriële" zones van 
de steden en op de oude industriële assen langs 
spoor- en waterweg.

3. Ik wil hier toch vooral benadrukken dat het 
niet de ambitie is van de Vlaamse overheid om 
de brownfields zelf  te ontwikkelen maar eerder 
ondersteunend te werken. Dit kan bijvoorbeeld 
via subsidies voor de heraanleg van verouderde 
bedrijventerreinen of  via subsidies voor sloop 
en afbraak in het kader van het decreet op de 
leegstaande bedrijfsruimten.

 Vanuit het bodemsaneringsbeleid draagt de 
Vlaamse overheid bij in de ontwikkeling van 
brownfields via het ambtshalve saneren dat 
door de OVAM wordt uitgevoerd. Uiteraard 

mag hierbij niet uit het oog verloren worden dat 
dit in de eerste plaats een instrument is om een 
efficiënt milieubeleid op vlak van bodem te voe-
ren.

 Momenteel zijn er tientallen brownfieldsites 
waar de OVAM hetzij in onderzoeksfase, het-
zij in saneringsfase optreedt in het kader van 
het ambtshalve saneren. Enkele voorbeelden 
van brownfieldsites waar de OVAM momenteel 
effectieve saneringswerken uitvoert of  recent 
heeft uitgevoerd zijn Carcoke te Zeebrugge, 
Asphaltco te Asse, Dubois te Dilsen Stokkem, 
de gasfabriek te Diest, het terrein Maes-Eelen 
te Schoten, Jourdes te Lokeren, etc...

 Vanuit het milieubeleid zijn er drie projecten 
met brownfield ontwikkeling waar de Vlaamse 
overheid in de nabije toekomst bijzondere aan-
dacht zal aan besteden: dit betreft Willebroek-
Noord, Vilvoorde-Machelen en Balmat. 
Momenteel beperken de inspanningen die de 
OVAM in deze projecten levert zich voorname-
lijk nog tot de onderzoeksfase.

4. Privé-projecten worden opgevolgd via het 
normale vergunningen instrumentarium. 
Stedebouwkundige vergunningen, conformver-
klaring van bodemsaneringsprojecten en toe-
zicht op de werken, milieuvergunningen, etc...

Vraag nr. 585
van 20 mei 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Luikersteenweg Hasselt – Fietstunnel

De veiligste oplossing voor plaatsen waar fiets- 
en autoverkeer elkaar kruisen, blijft nog steeds 
de intunneling van de fietspaden. Op de grote 
ring rond Hasselt gebeurde dit reeds op een aan-
tal punten, meer bepaald de kruispunten met 
Maastrichtersteenweg, Kempische Steenweg, 
Kuringersteenweg en Sint-Truidersteenweg.
Ook voor het kruispunt van de grote ring met 
de Luikersteenweg zouden dergelijke plannen 
bestaan.

1. In welke fase bevinden de plannen voor een 
intunneling van de fietspaden op het kruis-
punt Lui-kersteenweg-grote ring in Hasselt zich 
momenteel?
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2. Welk budget wordt er uitgetrokken voor de uit-
voering van deze werken?

3. Voor wanneer is de uitvoering van de werken 
gepland?

Antwoord

1. De aanleg van fietstunnels op het kruispunt R71 
Grote Ring met N20 Luikersteenweg in Hasselt 
is voorlopig enkel voorzien in de lopende streef-
beeldstudies.

2. Deze werken staan niet ingeschreven in een 
lopend programma.

3. De uitvoering is niet gepland voor de eerstvol-
gende drie jaar.

Vraag nr. 588
van 20 mei 2005
van mevrouw VERA DUA

R40 Handelsdok Gent –  Verkeersinfrastructuur

Reeds meer dan tien jaar is er sprake van de rea-
lisatie van enkele belangrijke verkeersinfrastruc-
tuur-werken op de R40 in de omgeving van het 
Handelsdok.

Door de bouw van de Handelsdokbrug zou de 
R40 verlegd worden van Dok Noord en Zuid 
naar de Afrikalaan en Koopvaardijlaan. Dat 
zou tevens mogelijk maken dat het kruispunt 
aan de Dampoort ondertunneld wordt tussen de 
Kasteellaan en de Koopvaardijlaan. Aansluitend 
op de oorspronkelijk geplande ophoging van de 
spoorlijn 58 zou een betere verbinding tussen de 
R40 en de Kennedylaan over de Afrikalaan en de 
Vliegtuiglaan totstandkomen via een ondergrondse 
kruising.

Ondertussen zijn echter een aantal obstakels opge-
doken die een snelle realisatie in de weg staan.

De ophoging van lijn 58 komt er niet, zodat een 
andere oplossing moet worden gezocht voor 
de onge-lijkgrondse kruising van de verbinding 
Afrikalaan/Vliegtuiglaan en deze spoorlijn. Het 
project van de Handelsdokbrug is geblokkeerd 
door een juridische procedure bij de Raad van 
State van een aanpalend bedrijf  tegen de onteige-
ning.

Vraag is hoe er nu met die obstakels wordt omge-
gaan en wat dat betekent naar de realisatieperiode 
van de verschillende projecten.

1. Tegen wanneer mag een nieuw ontwerp voor 
de ongelijkgrondse kruising van de verbinding 
Afrikalaan/Vlieglaan en de spoorlijn 58 worden 
verwacht?

 Wat betekent dat naar de timing inzake de reali-
satie van deze ongelijkgrondse kruising?

2. Is het correct dat de administratie Wegen en 
Verkeer de uitspraak in de juridische pro-
cedure afwacht om tot de realisatie van de 
Handelsdokbrug over te gaan? Of  wordt de 
realisatie op een andere manier eerstdaags toch 
doorgezet?

3. In welke mate is de ondertunneling aan de 
Dampoort gekoppeld aan de realisatie van de 
Handelsdokbrug?

 Bestaat de mogelijkheid om die ondertunne-
ling sneller aan te pakken en het kruispunt al 
gedeeltelijk te ontlasten? Wat is op dit moment 
de snelst mogelijke realisatiedatum?

Antwoord

1. Ingevolge het niet doorgaan van het project 
"Ophoging spoorlijn 58" is de problematiek van 
de verkeersafwikkeling in het zuidelijk havenge-
bied herbekeken met alle betrokken actoren.

 De princiepsoplossing voor de verkeersaf-
wikkeling aan het kruispunt Vliegtuiglaan / 
Afrikalaan voorziet een viaduct over de spoor-
lijn tussen Vliegtuiglaan (aansluitend op de 
tunnel) en Afrikalaan. De gelijkvloerse spoor-
overweg wordt behouden, in aangepaste vorm, 
om de beweging Afrikalaan-Port Arthurlaan 
toe te laten en ook om de fietsers toe te laten 
veilig alle richtingen te nemen.

 Actueel kan nog geen realistische timing meege-
deeld worden.

 Inzake verkeersveiligheid is het knooppunt 
Vliegtuiglaan - Hoge Weg - Singel prioritair aan 
te pakken.

2.   Het is correct dat de administratie Wegen en 
Verkeer de juridische procedure bij de Raad van 
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State afwacht. Een alternatief  is niet mogelijk. 
Na bezwaren tegen het eerst voorziene tracé, 
bijna loodrecht over het Handelsdok, is een 
schuin tracé voorzien waarvoor nu de proce-
dure loopt.

3.   De ondertunneling van de Dampoort is gekop-
peld aan de geplande ontwikkelingen in de 
stationsomgeving Gent-Dampoort. Er wordt 
evenwel prioriteit gegeven aan de ontwikkelin-
gen in de stationsomgeving Gent-Sint-Pieters 
waarin het Vlaamse Gewest in belangrijke mate 
meefinanciert.

 Ook om redenen van verkeersafwikkeling in het 
noordwesten van het stedelijk gebied is de bouw 
van een tunnel over de Dampoort niet mogelijk 
zonder eerst de Handelsdokbrug te bouwen.

 De Handelsdokbrug moet een belangrijke 
ontlasting meebrengen voor het knooppunt 
Dampoort waardoor de verkeersveiligheid er 
zal toenemen.

 De bouw van een tunnel aan de Dampoort is 
maar te verantwoorden als deze de eerste stap 
vormt voor de uitbouw van een multimodaal 
knooppunt aldaar.

 Een snelst mogelijke realisatiedatum is bijgevolg 
nog onbekend.

Vraag nr. 590
van 20 mei 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Heraanleg N9 Gent –  Stand van zaken

Reeds jaren vraagt het Actiecomité N9, daarin 
gesteund door het stadsbestuur van Gent, aan-
dacht voor de verkeersonveilige situatie van de N9 
- tracé Brugsevaart.

 Er dient niet alleen dringend iets te worden 
gedaan aan het totaal versleten wegdek, er is 
ook geluids-en verkeersoverlast, en de onveilige 
situatie voor fietsers en voetgangers op deze 
belangrijke invalsweg is voor iedereen al jaren 
een doorn in het oog.

 Na druk van het Actiecomité werd enkele jaren 
geleden een streefbeeldstudie N9 opgestart. 

In 2002 (!) werd een hoorzitting gehouden en 
werden de plannen voor een hernieuwde aan-
leg van de N9 voorgesteld. Hierop waren onder 
andere de Gentse schepen van Mobiliteit, verte-
genwoordigers van de administratie Wegen en 
Verkeer Oost-Vlaanderen en het studiebureau 
Langzaam Verkeer aanwezig. Er werd toen aan-
gekondigd dat de werken zouden starten in het 
voorjaar van 2004.

 In 2004 werd het project - wegens moeilijkheden 
met het rioleringsdossier - uitgesteld tot 2006. 
Onlangs bleek dat het ontwerp ook uit het drie-
jarenprogramma (2005-2007) werd geschrapt, 
en dit buiten de wil van de administratie Wegen 
en Verkeer Oost-Vlaanderen. Het is in ieder 
geval niet opgenomen in het programma 2005, 
zelfs niet in het reserveprogramma, waardoor 
de realisatie in 2005 wel erg onwaarschijnlijk 
is geworden. Wellicht is het logische gevolg dat 
de weg in 2008 wordt aangepakt, als in het geld 
daarvoor tenminste voorzien wordt in 2007.

 De ontgoocheling is niet enkel bij de omwonen-
den zeer groot, ook binnen de administratie is 
er ongenoegen. In de kranten zegt een ingeni-
eur bij de administratie Wegen en Verkeer Oost-
Vlaanderen en projectverantwoordelijke voor 
de heraanleg van de N9, verveeld te zitten met 
het uitstel: "Als we in 2002 de mensen die plan-
nen hebben voorgesteld, was dat uiteraard niet 
met de bedoeling om achteraf  de werken op de 
lange baan te schuiven". En hij vervolgt: "We 
beschouwen die werken ook allerminst als een 
folietje. We weten dat de weg versleten is, dat de 
huidige verkeerssituatie onveilig is ... Alleen: we 
kunnen ook alleen maar vaststellen dat er voor 
2005 en allicht ook 2006 geen geld wordt voor 
uitgetrokken. Bijgevolg kunnen de werken niet 
starten". Ook de Gentse schepen van Mobiliteit 
reageert ontgoocheld: "Dit zijn zaken waar wij 
als stad geen vat op hebben, maar ze zullen uit-
eindelijk wel op onze kop terechtkomen. We 
hebben al vertraging, omdat we moesten wach-
ten tot enkele subsidiedossiers voor riolerings-
werken in orde kwamen. Nu dat rond is, blijkt 
dat er geen geld is voor de werken zelf'.

1. Waarom werd dit dossier uit het programma 
geschrapt? Treedt de minister hierover in dia-
loog met de buurtbewoners en het stadsbe-
stuur?
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2. Wordt het dossier alsnog herbekeken om het 
eventueel toch binnen het driejarenprogramma 
op te nemen? Indien niet, wanneer kunnen de 
werken effectief  van start gaan?

Antwoord

1. De problematiek van de N9 - Brugsevaart in 
Gent is bij de administratie Wegen en Verkeer 
welbekend.

 Ingevolge de budgettaire beperkingen zijn ver-
schuivingen binnen het meerjarenprogramma 
moeten gebeuren, rekening houdend met tal 
van prioriteiten in heel Vlaanderen.

 Dialoog hierover gebeurt op de normale manier 
tussen het stadsbestuur en de administratie 
Wegen en Verkeer. De problematiek zal ook 
geagendeerd worden op een overleg tussen 
stadsbestuur en minister.

2. Actueel is het project op het meerjarenpro-
gramma voorzien in 2008. Als er budgettaire 
ruimte zou komen en/of als andere eerder voor-
ziene projecten niet tijdig kunnen aanbesteed 
worden, wordt het dossier herbekeken om het 
nodige budget zo mogelijk te voorzien in 2007.

Vraag nr. 592
van 25 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Parkpoort Leuven – Ondertunneling

Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant liet een streef-
beeldstudie maken over de Leuvense vesten.

Ondanks het negatief  advies van de auditor is de 
tunnel onder de Parkpoort een voldongen feit. 
Het stadsbestuur, De Lijn en Wegen en Verkeer 
Vlaams-Brabant hebben hun akkoord gegeven.

1. Op basis van welke motivatie heeft de minister 
het advies van de auditor naast zich neerge-
legd?

2. Welke prioriteit geniet de heraanleg van de 
Parkpoort in het kader van de oplossing voor 
de zwarte kruispunten?

3. Welke werken worden ten gevolge van de finan-
ciële implicaties van dit project verdaagd?

Antwoord

1) TV3V maakt in kader van het dossier 'gevaar-
lijke punten’ een streefbeeld op voor de R23, 
dit omdat de ring van Leuven een opeenvol-
ging is van gevaarlijke kruispunten. De streef-
beeldstudie is nog niet afgerond en werd dus 
ook nog niet goedgekeurd op een Provinciale 
Auditcommissie (PAC). Alleszins bleef  de stad 
Leuven (tijdens alle vergaderingen in kader 
van dit streefbeeld) achter het voorontwerp 
van TV3V staan voor het wegvak t.h.v. de 
Parkpoort, voorontwerp dat op de PAC van 
19/08/04 door de auditor inderdaad ongunstig 
geadviseerd werd. De reden van het ongunstig 
advies was vooral te wijten aan het feit dat de 
kosten heel hoog oplopen t.o.v. het doel van 
het project 'gevaarlijke punten', nl. vooral het 
verhogen van de veiligheid voor de wegge-
bruikers. De belangrijkste reden vanwege stad 
Leuven om bij hun standpunt te blijven is de 
volgende: ondanks het feit dat verkeer via 'de 
Vesten' tot het minimum beperkt zal worden in 
de toekomst (het zijn 'de Singels' die een door-
stromingsfunctie krijgen), blijft doorstroming 
richting Parkpoort een belangrijk item (de 
Philipssite is reeds en zal in de toekomst verder 
een heel belangrijke aantrekkingspool worden: 
Ministerie, sportcomplex, politie,...). Vandaar 
de keuze om met een tunnel te werken om de 
verkeersstromen te scheiden. Doostroming 
dient hier echter hand in hand te gaan met een 
veilige ('de Vesten' maken het bewoonde deel 
van de ring uit; er zijn de vele bewegingen van 
vooral studenten, het is een gevaarlijk punt,...) 
en vooral stedebouwkundig verantwoorde (de 
Parkpoort is een 'beschermde' zone met histori-
sche waarde) oplossing.

 Ook de Lijn kan zich vinden in het recente voor-
stel om bovengronds per rijrichting één bus-
baan te voorzien (er blijft dus bovengronds één 
rijstrook over voor ander verkeer) op de R23 
(Vesten) en een degelijk uitgerust busstation te 
voorzien t.h.v. de Parkpoort. De administratie 
Wegen en Verkeer (AWV) is zeker niet gekant 
tegen deze oplossing, maar stelt zich vragen 
bij het budget (kostenplaatje zou ongeveer 20 
MIO EUR bedragen volgens eerste raming van 
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TV3V). Een stuk kan vastgelegd worden op het 
FEU - Fonds (daar het project zeker en vast de 
veiligheid ten goede komt). Een ander stuk zal 
echter op de reguliere begroting moeten vastge-
legd worden en tevens zullen de partners de Lijn 
en zeker en vast de stad Leuven ook een groot 
deel van de kosten op zich dienen te nemen.

 Om de voortgang van het project niet te 
belemmeren (is ook van belang voor de voor-
uitgang voor een ander project, nl. collector-
werken van NV Aquafin i.s.m. de stad t.h.v. de 
Geldenaaksebaan !) heeft de Minister beslist 
dat de studie van de Parkpoort mag verder 
gezet worden in kader van het project 'gevaar-
lijke punten1.

 Tijdens de studie zal de 'ware’ kostprijs van het 
project duidelijker worden en zal er nog vol-
doende gediscussieerd kunnen worden om tot 
een billijke oplossing te komen inzake opsplit-
sing van de kosten tussen de verschillende part-
ners (en voor het Vlaams Gewest tevens inzake 
opsplitsing op verschillende budgettaire pro-
gramma's) voor de uitvoering van het project.

2) 3) De Parkpoort had een prioriteitsfactor van 
34 in het kader van de ongevallencijfers en 
komt dus in aanmerking voor een prioritaire 
behandeling (vanaf een score van '15’ wordt een 
kruispunt als gevaarlijk gecatalogeerd).

4) De budgettaire programma's van een afdeling 
zijn indicatief  en worden opgesteld op basis 
van een objectieve behoeftenanalyse. Prioritaire 
projecten kunnen steeds worden opgenomen. 
Er dient dan ad hoc bekeken te worden welke 
projecten nog niet aanbestedingsklaar of  min-
der prioritair zijn.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 170
van 29 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Sociale woningen – Uitrusting

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 44 
van 12 december 2003 (Bulletin van Vragen en 

Antwoorden nr. 8 van 13 februari 2004, blz. 1703), 
stelde ik de minister graag volgende vragen.

1. Kan de minister aangeven, per provincie en per 
socialehuisvestingsmaatschappij, hoeveel soci-
ale woningen en appartementen respectievelijk:

– nog geen warmwatervoorziening,

– nog geen dubbele beglazing,

– nog geen toilet binnen de woning hebben?

2. Overeenkomstig de Vlaamse Wooncode dient 
het patrimonium van de socialehuisvestings-
maatschappijen te beantwoorden aan het con-
formiteitsattest.

 Welke maatregelen worden gepland en concreet 
genomen opdat de invulling van de minimum-
comfortelementen, als warm water en een bin-
nentoilet, gewaarborgd is?

3. O p  we l ke  m a n i e r  d ra ag t  d e  V l a a m s e 
Huisvestingsmaatschappij bij aan een versnelde 
invoering van de essentiële basiscomfortuit-
rusting van het sociale huurwoningenpatrimo-
nium?

Antwoord

1. Kan de minister aangeven, per provincie en per 
sociale huisvestingsmaatschappij , hoeveel sociale 
woningen en appartementen respectievelijk:

– n o g  g e e n  w a r m w at e r vo o r z i e n i n g , 
nog geen dubbele beglazing,

– nog geen toilet binnen de woning hebben?

 WA R M WA T E R V O O R Z I E N I N G  - 
VERWARMING

 Uit een recente bevraging van de sociale huis-
vestingsmaatschappijen (Energie-Enquête 
2005) kan worden afgeleid dat het aantal 
sociale woningen waar de warmwatervoorzie-
ning wordt overgelaten aan het initiatief  van 
de huurder, heel beperkt blijft (circa 1%). Het 
betreft in deze gevallen merendeels ééngezins-
woningen van voor de jaren '60 (830 op een 
staal van 89.000) . De hoofdverwarming voor 
deze woningen gebeurt er hetzij d.m.v. gaska-
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chels (680), mazoutkachels (75), hetzij andere 
(op initiatief  huurder) , een gasaansluiting is 
dus in de meeste gevallen wel aanwezig in de 
woning. Geëxtrapoleerd naar het volledige 
huurpatrimonium zou het nog om ongeveer 
1.250 woningen kunnen gaan.

 In bijlage 1 worden per woningtype en per 
provincie de enquêteresultaten gegeven van de 
systemen voor hoofdverwarming en deze voor 
de warmwatervoorziening (op basis van de reeds 
ontvangen resultaten voor 89.000 woningen) . 
Meer dan l/3de van de warmwatervoorzienin-
gen gebeurt er geïntegreerd met de individuele 
CV-ketels of  de collectieve ketel (doorstroom 
of  voorraadboilers), l/3de door middel van 
gasgeisers, l/3de elektrisch (voorraadboilers). 
Daarnaast beschikken heel wat woningen nog 
over een afzonderlijke keukenboiler of  geiser. 
Opvallend is het hoge percentage elektroboilers 
in West-Vlaanderen (+50%) . Het aandeel zon-
neboilers is nog erg beperkt (0,4%) te noemen, 
deels te verklaren doordat een aantal recente 
woningen nog niet in de enquête werden opge-
nomen. Naar schatting zijn inmiddels reeds een 
1000-tal woningen voorzien van een zonneboi-
ler (1%) .

 Bijlage

 De verdeling van de gebruikte energie voor de 
hoofdverwarming verhoudt zich als volgt: aard-
gas 80%, stookolie 6%, elektriciteit 8%, andere 
6% (stadsverwarming, warme luchtverwarming, 
gas- of  stookoliekachels, voorzien door huur-
ders) .

 Bij de appartementen beschikt ruim 76% over 
centrale verwarming (individueel of  collectief) 
. Opvallend is het aandeel van 5% stadsverwar-
ming in Oost-Vlaanderen. Het aandeel elektri-
sche systemen bedraagt bij de appartementen 
ongeveer 13%, in hoofdzaak gemengde syste-
men, maar ook 2,8% directe elektrische verwar-
ming.

 Het omschakelen op een andere energievorm is 
meestal technisch onmogelijk (o.m. gebrek aan 
kokers voor leidingen) zonder grondige renova-
tiewerken door te voeren.

 Bij de eengezinswoningen beschikt circa 72% 
over centrale verwarming. Opvallend is het 

hoge percentage CV met een warme lucht sys-
teem in Vlaams Brabant (8%) . Elektrische 
verwarming is voorzien bij 4% van de eenge-
zinswoningen. Voor de overige 2 0% gebeurt de 
hoof dverwarming er d.m.v. gaskachels (13%), 
mazoutkachels (2%) of andere op initiatief  van 
de  huurder   (8,5%) .

 DUBBELE  BEGLAZING   &   ISOLATIE

 Wat betreft het aantal woningen met enkele 
beglazing kunnen de gegevens zoals vroeger 
verstrekt n.a.v. vermelde schriftelijke vraag nr. 
44 worden aangevuld met de resultaten van de 
provincie West-Vlaanderen (zie ook bijlage  2) .   
Per provincie geeft  dit het volgend resultaat:

 Bijlage

 Let wel: deze cijfergegevens betreffen de resul-
taten van de veldenquête Staat Patrimonium 
zoals uitgevoerd over de periode 2000-2005. 
Voor een aantal sociale huisvestingsmaatschap-
pijen dienen deze cijfers inmiddels echter nog te 
worden geactualiseerd. De meest recent uitge-
voerde enquêtes betreffen deze voor het meren-
deel van de sociale huisvestingsmaatschappijen 
in de provincie West-Vlaanderen. Het aandeel 
dubbele beglazing bedraagt er 70%.

 Gezien in de periode 2000-2005 nog de nodige 
nieuwbouw en vervangingsbouw plaatsvond, 
samen met heel wat globale renovaties en/of 
vervanging van het buitenschrijnwerk, mag 
worden aangenomen dat het percentage dub-
bele beglazing zich ook voor de andere provin-
cies intussen boven de 70% kan situeren. Het 
resterende aandeel enkele beglazing (30%) blijft 
nog aanwezig in combinatie met oudere hou-
ten ramen en aluminiumramen daterend uit de 
vroege jaren zeventig.

 Deze tendens wordt bevestigd door recentere 
gegevens (zij het onvolledig) , ingediend door 
sociale huisvestingsmaatschappijen in het 
kader van de Energie-enquête 2005. Gemiddeld 
scoorde het aandeel dubbele beglazing hier 
73%. Bij een aantal sociale huisvestingsmaat-
schappijen kon het percentage dubbele begla-
zing inmiddels gevoelig worden opgetrokken 
door renovatiewerken, vervangingsbouw, e.d. 
Uit deze recente enquête blijkt tevens dat bij 
minstens 60% van de sociale woningen het dak 
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is geïsoleerd, 35% heeft muurisolatie, 25% heeft 
vloerisolatie.

 Het vervangen van enkel glas door isolerend 
glas zal de komende jaren verder gezet wor-
den en kan mogelijk nog versneld worden via 
premies (o.a. van de netwerkbeheerders). Het 
na-isoleren van muren en vloeren bij eengezins-
woningen is technisch moeilijk tot onmogelijk 
en economisch niet rendabel omwille van de 
belangrijke investering.

 Het volledig na-isoleren van eengezinswonin-
gen is daarbij ook technisch delicaat (omwille 
van moeilijk te isoleren details en de kans op 
het versterken van koudebruggen) en daardoor 
zeer duur (> 25.000 €/woning).

 Talrijke appartementsgebouwen werden reeds 
grondig thermisch/bouwfysisch gerenoveerd 
waardoor het energieverbruik (en de emissies) 
effectief met de helft kon verminderd worden en 
tevens tal van problemen van infiltraties en con-
densatie verholpen werden. Dergelijke projecten 
vergen eveneens een grote investering (omwille 
van de grootte) maar zijn technisch haalbaar en 
laten toe van meerdere problemen op te lossen. 
In veel gevallen moeten voor de duur van de 
werken de bewoners elders gehuisvest worden, 
wat een andere problematiek vormt. Door na-
isolatie van grote woongebouwen worden aan-
zienlijke energiebesparingen mogelijk welke een 
substantiële bijdrage leveren tot het bereiken 
van de Kyoto-doelstellingen. Anderzijds is er 
ook een grote behoefte aan bijkomende sociale 
woningen waardoor prioriteiten moeten gesteld 
worden.

 SANITAIR COMFORT (TOILET BINNEN 
DE WONING)

 Zoals vroeger aangegeven, beperkte de velden-
quête zicht tot de buitenkant van de woningen. 
Om diezelfde reden kan voor deze vraag ook nu 
geen exact cijfer worden verstrekt. Zoals geop-
perd naar aanleiding van schriftelijke vraag nr. 
44 (2003) kan het hooguit gaan om een beperkt 
aantal woningen, behorende tot een ruimere 
groep van 5% woningen die in hun geheel nog 
aan globale renovatie of  vervanging toe zijn. 
Het gaat hier dan meestal om woningen met 
een zeer lage huurprijs, waar de renovatie om 

diverse redenen werd uitgesteld (cf. schriftelijke 
vraag 44).

 De globale perceptie en te stellen prioriteiten 
m.b.t. bewoonbaarheid zullen in vele gevallen 
dus ook van andere factoren afhankelijk zijn. 
Waar de bewoonbaarheid in het gedrang komt 
is het de verantwoordelijkheid van de sociale 
huisvestingsmaatschappij te voorzien in tijde-
lijke oplossingen, hetzij te voorzien in een ver-
vangwoning en de woning niet meer verder te 
verhuren in afwachting van een globale renova-
tie.

2. Overeenkomstig de Vlaamse Wooncode dient het 
patrimonium van de sociale huisvestingsmaat-
schappijen te beantwoorden aan het conformi-
teitsattest. Welke maatregelen worden gepland 
en concreet genomen opdat de invulling van de 
minimumcomforteisen/ als warm water en een 
binnentoilet, gewaarborgd is?

 In het kader van een financiële doorlichting 
van de SHM 's op basis van boekhoudkundige 
gegevens uit het verleden, zal per SHM wor-
den nagegaan waar zich eventuele structurele 
maatregelen opdringen. Samen met het finan-
ciële luik zullen ook de algemene onderhouds-
toestand van het patrimonium, en inschatting 
van toekomstige investeringen voor renovatie 
en onderhoud onder de loep worden genomen. 
Beoogd wordt om de doelstellingen en te nemen 
maatregelen te vertalen in concrete werkafspra-
ken met de sociale huisvestingsmaatschappij 
. Enkele sociale huisvestingsmaatschappijen 
verkeren zowel financieel als wat betreft onder-
houdstoestand in een precaire situatie, zodat 
prioriteiten zullen moeten worden gesteld. Een 
veilige gas- en elektrische installatie, samen met 
elementaire comforte-lementen zoals een intern 
toilet met spoeling, staan nu reeds bovenaan de   
lijst met  standaard werkafspraken.

 Veiligheid - Open verbrandingstoestellen

 Verouderde toestellen zijn systematisch  te ver-
vangen.

– alle   toestellen zonder TTB   (thermische  
terugslagbeveiliging)   zijn te onderwerpen  
aan een nazicht volgens  checklist KVBG
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– bij nieuwbouw of  renovatie mogen geen 
open  verbrandings toestellen meer worden 
geplaatst.

 Veiligheid - Elektrische Installaties

 Verouderde   en   ondergedimensioneerde   instal-
laties   dienen   systematisch   te   worden vervan-
gen en/of aangepast.

– geen genaakbare spanningsvoerende onder-
delen aan verdeelbord

– reglementaire smelt zeker ing en of automa-
ten

– voorziening algemene verliesstroomschakelaar   
(3 00 mA)   verplicht /sanitair (30 mA)   wen-
selijk

– meting aarding -  conform AREI

Minimaal Comfort   -  Sanitaire voorzieningen

– een  toilet met spoeling gesitueerd binnen  de 
woning een bad of douche voorzien van sani-
tair warm water een keukenwastafel

 Onderhoudstoestand  — Patrimonium Algemeen

 Indicatie in welke mate de SHM noodzakelijke 
onderhoudswerken van onderhoudsge-voelige 
elementen van de woning opvolgt en daadwer-
kelijk vertaalt naar onder-houds- en/of renova-
tie-activiteiten. Onderhoudsgevoelige elementen: 
dakdichting (waterdicht), rw-afvoer & kroon-
lijsten, buitenschrijnwerk, gevelbekledingen. 
Aanwezigheid van een financiële begroting en 
planning (timing) voor onderhouds-en renovatie-
werken JA / NEEN -> op  te stellen:

– Klein  onderhoud:  periodiek + herstel wer-
den

– Groot  onderhoud:

– Renovaties:

3. O p  we l ke  m a n i e r  d ra a g t  d e  V l a a m s e 
Huisvestingsmaatschappij bij aan een versnelde 
invoering van de essentiële basiscomfortuitrusting 
van het sociale huurwoningenpatrimonium?

 Zie ook vraag 2 (werkafspraken & prioriteiten) . 
Nu ook de veldenquête Staat Patrimonium voor 

de provincie West-Vlaanderen kon worden afge-
rond, wordt gewerkt aan de verdere actualisatie 
van de gegevens (nieuw opgeleverde woningen, 
inmiddels uitgevoerde renovatiewerken, e.d.). 
Op basis van de algemene enquêteresultaten 
in onderhoudscategorieën kan de groep xnog 
te renoveren woningen' selectief  worden opge-
volgd en getoetst aan elementen zoals comfort-
voorzieningen, veiligheid e.d. Ook de resultaten 
van de Energie-enquête 2 0 05 werden gekop-
peld aan de databank patrimonium.

 Gezien best een globale aanpak inzake reno-
vatie wordt nagestreefd, zal een renovatieplan-
ning mee afhankelijk zijn van de mogelijkheden 
tot ontruiming en beschikbaarheid van de 
nodige budgetten. Waar de bewoonbaarheid 
in het gedrang komt is het de verantwoorde-
lijkheid van de sociale huisvestingsmaatschap-
pij te voorzien in tijdelijke oplossingen, hetzij 
te voorzien in een vervangwoning en de woning 
niet meer verder te verhuren in afwachting van 
globale renovatie.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 171
van 29 april 2005
van mevrouw MIEKE VOGELS

Voorkooprecht – Toegang tot de woningen

De huisvestingsmaatschappijen in het Antwerpse 
ondervinden systematisch problemen als zij in het 
kader van het voorkooprecht een woning willen 
bezoeken.

Dit bezoek, samen met de VHM-sectorarchi-
tect, is nodig om een verantwoorde beslissing te 
kunnen nemen en om het dossier bij de Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappij (VHM) te motiveren.

De indruk bestaat dat notarissen bewust alle moge-
lijke argumenten aangrijpen om dit bezoek uit te 
stellen, te vertragen, onmogelijk te maken, om zo 
de wettelijke beslissingstermijn van twee maanden 
voor de huisvestingsmaatschappijen te overschrij-
den en het voorkooprecht feitelijk teniet te doen.
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Als men het recht van voorkoop werkelijk opera-
tioneel wil maken, moet voor deze problemen een 
oplossing worden gezocht.

1. Is de minister ervan op de hoogte dat moeilijk 
toegang wordt verkregen tot gebouwen die via 
het recht van voorkoop worden aangeboden?

2. Wat onderneemt de minister om voor dit pro-
bleem een oplossing te bieden?

Antwoord

1. Is de minister ervan op de hoogte dat moeilijk 
toegang wordt verkregen tot gebouwen die via 
het recht van voorkoop worden aangeboden?

 Wanneer op een woning een recht van voor-
koop rust dient de notaris bij verkoop het goed 
aan te bieden aan de begunstigden van het 
recht van voorkoop. De begunstigde heeft dan 
twee maanden de tijd om het recht van voor-
koop al dan niet uit te oefenen. De termijn van 
twee maanden is door de decreetgever niet wil-
lekeurig gekozen, maar betracht een evenwicht 
tussen de belangen van de koper en de begun-
stigde.

 Enerzijds betekenen de twee maanden voor 
de koper geen onredelijke termijn van uitstel. 
Anderzijds heeft de begunstigde twee maanden 
om zich te vergewissen van de toestand van het 
onroerend goed, en om te beslissen of  de uit-
oefening van het recht van voorkoop de moeite 
loont in functie van het realiseren van een soci-
aal woonproject. Binnen de termijn van twee 
maanden kan bijvoorbeeld een bezoek aan het 
pand worden georganiseerd. Deze mogelijkheid 
is weliswaar decretaal niet voorzien en hangt 
grotendeels af  van de goodwill van de betrok-
ken partijen.

 Toch mag het probleem van de toegankelijk-
heid niet overschat worden. Op het terrein ver-
eist de uitoefening van het recht van voorkoop 
niet noodzakelijk een voorafgaand bezoek aan 
het goed. Dit is bijvoorbeeld het geval wanneer 
het pand zal gesloopt worden of  wanneer het 
onroerend goed een onbebouwd perceel betreft. 

Ook bij de VHM en de sectorarchitecten van 
de VHM die steeds aanwezig zijn bij de verwer-
ving van een onroerend goed door een sociale 
huisvestingsmaatschappij, wordt gesteld dat het 
aangekaarte probleem eerder marginaal is. Een 
moeilijke toegang kan mogelijk een bemoeilij-
kende factor zijn in de uitoefening van het recht 
van voorkoop, maar is zeker geen verhinde-
rende factor.

2. Wat onderneemt de minister om voor dit pro-
bleem een oplossing te bieden?

 Op het niveau van het Vlaamse gewest wordt 
momenteel de oefening gevoerd om alle voor-
kooprechten procedureel uniform te maken. 
Deze algemene opdracht is nogal omvattend en 
prioritair. Het uniformeren van dë procedures 
brengt met zich mee dat het niet aangewezen is 
vanuit één beleidsdomein partiële wijzigingen 
aan te brengen. Een wijziging van de procedure 
van het voorkooprecht in de Vlaamse woon-
code is mede daarom niet onmiddellijk aan de 
orde.

 Hoewel vanuit het werkveld nu en dan stemmen 
opgaan om terzake normatief  één en ander te 
regelen - bijvoorbeeld door een afdwingbaar 
bezoekrecht te voorzien in de procedure - is een 
juridische regeling niet voor de hand liggend. 
Zo wordt er gevreesd dat een bijkomende juri-
dische regeling de procedure zal verzwaren, ter-
wijl de regeling niet echt noodzakelijk is. Zo is 
in heel wat gevallen een bezoekrecht overbodig 
omdat bijvoorbeeld het pand zal gesloopt wor-
den.

 Daarom wordt veeleer gepleit om op het terrein 
met de betrokken notarissen voorafgaand goede 
afspraken te maken. In uitzonderlijke gevallen 
zullen mogelijk goede afspraken niet voldoende 
zijn, maar dan kunnen nog steeds de traditio-
nele burgerrechtelijke verweermiddelen worden 
aangesproken. Zo kunnen de sociale huisves-
tingsmaatschappijen in de precon-tractuele fase 
van de uitoefening van het voorkooprecht de 
betrokken partijen aanzetten of aanmanen hen 
toe te laten het aangeboden voorkooprecht op 
zijn opportuniteit te toetsen.
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Vraag nr. 172
van 29 april 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Jaarrekeningen OCMW’s – Laattijdige afslui-
tingen

Bij decreet van 17 december 1997 werd de wijze 
van boekhouden door de OCMW’s grondig gewij-
zigd. Sedert de invoering van deze nieuwe OCMW-
boekhouding (NOB) moeten OCMW's niet langer 
budgettaire rekeningen opmaken, maar een resul-
tatenrekening en een balans van activa en passiva. 
Met deze wijziging wilde men de OCMW's een 
modern financieel beheerssysteem aanbieden.

Met de invoering van de NOB werd ook het begrip 
"jaarrekening" ingevoerd. De OCMW-wet bepaalt 
dat elk OCMW "omzichtig en te goeder trouw" op 
31 december van elk jaar de nodige opnemingen, 
verificaties, opzoekingen en waarderingen verricht 
om de inventaris op te maken van al zijn bezittin-
gen, vorderingen, schulden en verplichtingen van 
welke aard ook. Nadat de rekeningen in overeen-
stemming zijn gebracht met de gegevens van de 
inventaris, worden ze samengebracht en beschre-
ven in de jaarrekening.

Bij de bespreking van de begroting voor een 
komend jaar blijkt evenwel geregeld dat de jaar-
rekeningen van voorgaande jaren niet afgesloten 
zijn. Concreet heeft dat tot gevolg dat de discussies 
die de voorbije jaren over de financiële situatie van 
de betrokken OCMW's - en bijgevolg ook over de 
sociale initiatieven die door dit bestuur genomen 
kunnen worden - eigenlijk gevoerd werden op basis 
van onvolledige financiële informatie.

1. Hoeveel gemeenten/OCMW's in Vlaanderen 
hebben een achterstand met het afsluiten van 
hun rekeningen?

 Hoeveel bedraagt deze achterstand gemiddeld?

 Welke zijn de redenen die voor die laattijdigheid 
opgegeven worden?

2. Is de minister reeds sanctionerend opgetreden 
tegenover besturen die de rekeningen niet tijdig 
afsluiten?

 Zo ja, over welke besturen gaat het en welke 
sancties werden genomen?

3. Wat gebeurt er indien de gemeenten/OCMW's 
hun rekeningen niet tijdig en volgens de regels 
afsluiten?

 Welke sancties worden er in die omstandighe-
den toegepast?

4. Werd er reeds een evaluatie uitgevoerd van de 
werking van de NOB?

 Heeft de minister enige indicatie dat de NOB 
geleid heeft tot een uitbreiding van de perso-
neelsformatie op de OCMW’s?

Antwoord

1. Wat de gemeenten betreft moet de gemeen-
teraad, overeenkomstig artikel 240§l van de 
Nieuwe Gemeentewet, in het eerste kwartaal 
van ieder jaar de rekeningen van het voorgaand 
dienstjaar vaststellen. In de praktijk blijken 
slechts een beperkt aantal gemeenten hierin te 
slagen. De meeste rekeningen worden ingediend 
vlak vóór en vlak na de zomervakantie. Bij de 
achterblijvers wordt er door de Provinciale afde-
lingen via mijn administratie regelmatig telefo-
nisch en/of schriftelijk aangedrongen op een zo 
snel mogelijke indiening. Niet tegenstaande de 
Nieuwe Gemeenteboekhouding reeds van in 
1995 voor de gemeenten van toepassing is, werd 
op basis van de beschikbare gegevens vastge-
steld dat m.b.t. de rekeningen 2003 slechts 5 
rekeningen tijdig werden vastgesteld door de 
gemeenteraad. Indien we de toestand bekijken 
eind 2004 stellen we vast dat er op dat moment 
nog steeds 17 rekeningen 2003 ontbraken.

 De OCMW’s moeten hun rekeningen, overeen-
komstig art. 89 §2 van de organieke wet, voor 1 
mei volgend op het sluiten van het boekjaar aan 
de provinciegouverneur ter goedkeuring over-
zenden. In principe zou de raad dus uiterlijk 
eind april de rekeningen moeten vaststellen.

 In de praktijk is gebleken dat de OCMW’s die 
erin slagen de jaarrekening binnen de wettelijke 
voorziene termijn aan de gouverneur over te 
maken een uitzondering vormen.

 Sinds 2003 werken alle OCMW’s met de NOB. 
De rekening 2003 is dan ook de eerste reke-
ning die alle 308 OCMW’s ter goedkeuring 
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aan de gouverneur dienden toe te sturen. Er 
waren slechts 14 OCMW’s die erin slaagden 
de rekening 2003 voor 1 mei 2004 in te dienen, 
56 OCMW's slaagden er niet in om hun reke-
ning 2003 in 2004 vast te stellen. Bij de piloot-
OCMW's die met de NOB startten tussen 1998 
en 2001 werden vertragingen vastgesteld tot 3 
jaar.

 De gemeenten voeren meestal personeelsgebrek 
op de financiële dienst aan als reden voor de 
niet-tijdige inzending van de jaarrekening. De 
OCMW's wijzen veelal op informaticaproble-
men en voeren organisatorische moeilijkheden 
(personeelsproblemen van kwantitatieve en/of 
kwalitatieve aard, moeilijke transitie van een 
kasboekhouding naar een economische boek-
houding en alle problemen die daarmee gepaard 
gaan) aan als redenen voor het niet-tijdig inzen-
den van de jaarrekening.

 Wel kan vastgesteld worden dat de situatie bij 
de OCMW’s sterk aan het verbeteren is en dat 
de meeste besturen geleidelijk bezig zijn aan een 
inhaalbeweging zowel qua timing van afsluiten 
als wat betreft de boekhoudkundige kwaliteit.

 Daar momenteel enkel de cijfers met betrek-
king tot de rekeningen 2003 beschikbaar zijn 
zullen de cijfers m.b.t. de jaren 2001 en 2002 
via mijn provinciale afdelingen opgevraagd 
worden(eijfers m.b.t. de rekeningen van de 
OCMW's, voor de invoering van de NOB, zijn 
niet gekend, daar de rekeningen toen enkel door 
de gemeenteraad werden goedgekeurd).

2. en 3. De regelgeving voorziet niet in sancties 
voor het laattijdig opmaken en indienen van 
de rekeningen. Ik kan terzake dan ook moei-
lijk dwingende maatregelen nemen. Voldoende 
stiptheid is een belangrijk element van een 
kwaliteitsvol overheidsbestuur. Het laattijdig 
vaststellen van de rekeningen is immers pro-
blematisch voor een goed beleid en een dege-
lijke beoordeling daarvan op het niveau van de 
gemeenteraad. De rekeningen bevatten name-
lijk de juiste financiële situatie van de gemeente 
en zijn dus voor de gemeenteraden essentieel 
om het beleid voor de volgende jaren te kunnen 
bepalen en de begroting te kunnen afstemmen 
op de juiste financiële toestand.

4. In 2001 werd er in opdracht van de adminis-
tratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn een 

evaluatie uitgevoerd door Stoop Consult met 
betrekking tot de werking van de NOB in de 
piloot-OCMW's. Daaruit is gebleken dat de 
NOB inderdaad een nood gecreëerd heeft voor 
kwalitatieve versterking van het personeel.

 Mijn administratie beschikt niet over exacte 
gegevens m.b.t. de uitbreiding van de perso-
neelsformaties binnen de OCMW’s als gevolg 
van de invoering van de NOB. Toch is er een 
indicatie dat als gevolg van de invoering van de 
NOB de OCMW's in een aantal gevallen hun 
financiële dienst hebben verstrekt met een boek-
houder of een administratieve kracht die instaat 
voor de voorbereiding van de boekhoudkundige 
verwerkingen.

Vraag nr. 173
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Conferentie Vlaamse Randmandatarissen – 
Bijeenkomsten

Kan de minister meedelen hoeveel keer onder zijn 
auspiciën de Conferentie van Vlaamse Mandataris-
sen van de Randgemeenten is samengekomen, 
sedert het begin van deze legislatuur?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Vandenbroucke (vraag nr.183) en Keulen 
(vraag nr. 173).

Antwoord

Onder mijn auspiciën heeft de Conferentie van 
Vlaamse Mandatarissen van de Randgemeenten 
slechts eenmaal plaatsgevonden, nl. op 7 december 
2004.

Vraag nr. 176
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOI's – Samenwerkingsverbanden met televisie-
omroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-
lende departementen reeds steun kregen voor de 
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ontwikkeling van specifieke programma's of in het 
kader van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaux nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peet ers nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord op bovenver-
melde vraag zal worden verstrekt door de heer 
Geert BOURGEOIS, Vlaams Minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme (nr. 142).

Vraag nr. 177
van 18 mei 2005
van de heer GILBERT BOSSUYT

Verbeteringspremie – Inkomensvoorwaarde

In uitvoering van artikel 11 § 1 van het besluit van 
de Vlaamse Regering van 18 december 1992 mag 
het inkomen van een aanvrager van een Vlaamse 
verbeteringspremie niet hoger zijn dan 20.000 
euro.

Voor het inkomen wordt rekening gehouden met 
het aan de personenbelasting onderworpen inko-
men van het derde jaar dat de aanvraagdatum 
voorafgaat, verminderd met 1.000 euro per per-
soon ten laste.

Wanneer de aanvrager echter het tweede of  het 
eerste jaar dat de aanvraagdatum voorafgaat, 
geconfronteerd werd met een structurele inkomens-
daling, dan wordt hiermee geen rekening gehouden 
bij het onderzoek van de aanvraag.

In sommige gevallen (bijv. wanneer de facturen 
dateren van de tweede helft van het jaar), kan 
betrokkene een nieuwe aanvraag indienen bij het 
begin van het jaar volgend op het jaar van de wer-
ken, zodat met het inkomen van een ander jaar 
rekening wordt gehouden.

Waarom is in het betrokken besluit niet in de 
mogelijkheid voorzien om rekening te houden met 
het aan de personenbelasting onderworpen inko-
men van het tweede jaar dat de aanvraagdatum 
voorafgaat? De aanvrager kan dit inkomen toch 
eveneens wettigen met een aanslagbiljet van de 
personenbelasting?

Antwoord

Waarom is in het betrokken besluit niet in de 
mogelijkheid voorzien om rekening te houden met 
het aan de personenbelasting onderworpen inko-
men van het tweede jaar dat de aanvraagdatum 
voorafgaat? De aanvrager kan dit inkomen toch 
eveneens wettigen met een aanslagbiljet van de 
personenbelasting?

In de oorspronkelijke reglementering van de ver-
beterings- en aanpassingspremie die dateert van in 
'92 was voorzien dat men het inkomen van 2 jaar 
voor de aanvraagdatum in rekening nam.

Dit had echter voor gevolg dat er in de eerste helft 
van het jaar bijna geen verbeterings- en aanpas-
singspremies konden goedgekeurd worden, aan-
gezien men het aanslagbiljet met het inkomen 
vanjaar X pas in de eerste helft vanjaar X+2 ont-
vangt. Dit aanslagbiljet is het enige officiële docu-
ment waarop men kan zien hoeveel het gezamenlijk 
belastbaar inkomen van iemand bedraagt. Daarom 
is de reglementering vanaf  01/01/2004 gewijzigd 
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waardoor rekening gehouden wordt met het inko-
men van 3 jaar voor de aanvraagdatum.
Dit heeft inderdaad het nadelige effect dat er 
ondertussen wijzigingen kunnen gebeuren in de 
inkomenssituatie. Maar voorlopig is het aanslag-
biljet het enige objectieve bewijs van inkomen.

Vraag nr. 178
van 18 mei 2005
van de heer GILBERT BOSSUYT

Verbeteringspremie – Gevelisolatie

In uitvoering van artikel 7, 3° van het ministerieel 
besluit van 4 december 2003 worden als verbete-
ringswerken beschouwd aan de gevel die in aan-
merking komen voor een Vlaamse verbeteringspre-
mie: het metselen van een nieuw buitenspouwblad 
in gevelsteen, het aanbrengen van een buitenisola-
tiesysteem met bijbehorende gevelbepleistering en 
het vernieuwen van het voegwerk van de woning al 
dan niet gepaard met gevelreiniging.

Het aanbrengen van een buitenisolatiesysteem uit-
gevoerd in een houten stijlwerk op de bestaande 
muur met een buitenafwerking in andere materi-
alen zoals schaliën, dakpannen, leien of  houten 
planken, wordt door de Vlaamse administratie 
momenteel niet aanvaard.

Waarom wordt een buitenisolatiesysteem met een 
afwerking in andere materialen niet in aanmerking 
genomen voor een verbeteringspremie?

Antwoord

Waarom wordt een buitenisolatiesysteem met een 
afwerking in andere materialen niet in aanmerking 
genomen voor een verbeteringspremie?

Het klopt inderdaad dat in het Ministerieel Besluit 
van 4 december 2003 waarbij de subsidiabele wer-
ken worden opgesomd het aanbrengen van een 
buitenisolatiesysteem uitgevoerd in een houten stijl 
werk op de bestaande muur met een buitenafwer-
king in andere materialen zoals schaliën, dakpan-
nen, leien of houten planken niet als te subsidiëren 
werk in aanmerking genomen wordt.

Op dit moment wordt de hele reglementering ech-
ter geëvalueerd door de administratie. Bij deze 

evaluatie zal er enerzijds worden gekeken of  de 
wijzigingen van eind 2003 in het besluit van de ver-
beterings- en aanpassingspremie hun doel bereiken 
en anderzijds of er nog knelpunten zijn in de regel-
geving.

In dit kader worden dus ook de gesubsidieerde 
gevelwerken geëvalueerd met het oog op het weg-
werken van bestaande knelpunten zoals datgene 
dat door u wordt aangehaald.

Vraag nr. 179
van 18 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

Vermindering sociale huurprijs – Invaliditeits-
attest

In het kader van de sociale huisvesting kunnen 
personen met een handicap een vermindering krij-
gen voor de onroerende voorheffing en voor de 
huurprijsberekening.

Eén van de mogelijkheden om een handicap aan 
te tonen, is het attest van het ziekenfonds. Voor de 
onroerende voorheffing moet de handicap vastge-
steld zijn vóór 65 jaar. Wanneer de personen met 
invaliditeitsuitkering met pensioen gaan op 65-
jarige leeftijd krijgen zij van hun ziekenfonds een 
eenmalig attest waaruit blijkt dat ze op die leeftijd 
arbeidsongeschikt waren (ten minste 66 %).

Geregeld kan worden vastgesteld dat socialehuis-
vestingsmaatschappijen het attest, uitgereikt door 
het ziekenfonds aan de gepensioneerde invaliden, 
niet aanvaarden als bewijs van hun handicap, zelfs 
niet om het voordeel van de vermindering van 
onroerende voorheffing te verkrijgen.

Door de huidige reglementering, in casu het 
besluit van oktober 1988 artikel 1, § 2, 9°, voldoet 
de betrokkene op het ogenblik van pensionering 
niet aan de voorwaarden om op het niveau van 
de "sociale huisvesting" als ernstig gehandicapt 
te worden beschouwd. Hij moet dus een nieuw 
medisch onderzoek ondergaan. Dit impliceert niet 
enkel extra administratie, maar het betekent voor 
de (kandidaat-)-huurder extra inspanningen om 
zich opnieuw te verplaatsen naar het onderzoek.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek?
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2. Wordt deze problematiek meegenomen naar het 
overleg aangaande het opmaken van een nieuw 
sociaal huurbesluit?

Zo ja, wat is de concrete procedure en timing om 
tot een effectieve vereenvoudiging te komen?

Antwoord

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

 Het is inderdaad zo dat voor de (kandidaat-
)huurder die erkend is als ernstig gehandicapt 
op basis van artikel 1, § 2, 9° van het besluit 
van 12 oktober 19881 - voor de invaliden uit de 
ziekteverzekering een attest van het ziekenfonds 
dat de periode vermeldt waarin de betrokken 
persoon een invaliditeitsuitkering heeft ontvan-
gen -, de erkenning afloopt op datum van de 
oppensioenstelling. Bijgevolg voldoet betrok-
kene op het ogenblik van de pensionering niet 
langer aan de voorwaarden om op het niveau 
van de "sociale huisvesting" als ernstig gehan-
dicapt beschouwd te worden. Hij moet dus 
inderdaad een nieuw medisch onderzoek onder-
gaan. Uiteraard ben ik mij terdege bewust van 
onderhavige problematiek, de daarmee gepaard 
gaande extra administratie en vooral ook de 
moeilijkheden die de (kandidaat-)huurder kan 
ondervinden om zich te verplaatsen voor het 
onderzoek

 Voor zover ter zake, wijs ik er nog op dat de 
vermindering van onroerende voorheffing die 
gegeven wordt aan de gehandicapte persoon 
kadert in de fiscale wetgeving (cf. Wetboek 
Inkomstenbelasting) en in feite volledig losstaat 
van het gehanteerde begrip 'gehandicapte' bin-
nen de sociale huurreglementering.

' Besluit van de Vlaamse Executieve van 12 
oktober 1988 tot bepaling van de attesten die 
in aanmerking worden genomen om een ern-
stige handicap vast te stellen, B.S., 23 december 
1988.

 Voor de toepassing van de vermindering 'onroe-
rende voorheffing’ wordt een gehandicapte per-
soon geteld als 2 kinderen, ongeacht zijn of 
haar leeftijd.

 In de sociale huurreglementering telt een 
gehandicapt kind, waarvoor kinderbijslag 
wordt uitbetaald, als 2 personen ten laste en 
een gehandicapte volwassene als 1 persoon ten 
laste.

2. Wordt deze problematiek meegenomen naar het 
overleg aangaande het opmaken van een nieuw 
sociaal huurbesluit ?

 Zo ja, wat is de concrete procedure en timing om 
tot een effectieve vereenvoudiging te komen ?

 Deze problematiek wordt inderdaad meegeno-
men naar het overleg aangaande het opmaken 
van een nieuw sociaal huurbesluit. Ik onder-
zoek momenteel hoe hieraan - de omslachtige 
procedure voor de (kandidaat-)huurder - inva-
lide uit de ziekteverzekering die op pensioen 
wordt gesteld, en de daarmee gepaarde gaande 
administratieve belasting - kan geremedieerd 
worden. Een mogelijkheid die in dat verband 
overwogen wordt, is dat ikzelf, in mijn hoeda-
nigheid van minister bevoegd voor wonen, de 
lijst met de mogelijk geldige attesten, in het 
kader van de toepassing van de sociale huur-
reglementering, zou vastleggen in het kaderbe-
sluit sociale huur.

Vraag nr. 186
van 25 mei 2005
van de heer PATRICK JANSSENS

Opleiding overlastambtenaren – Financiering

Door de inwerkingtreding van de wet op de invoe-
ring van gemeentelijke administratieve sancties die-
nen de lokale besturen hun stedelijke ambtenaren/
vaststellers en personeelsleden van de lokale politie 
op te leiden.

Uit een brief  van de federale minister van 
Binnenlandse Zaken van 28 februari 2005 (VII/
ADB/05/42801) aan de VZW POTVA (Politie 
Opleidings-, Trainings- en Vormingscentrum 
Antwerpen) leid ik af dat deze aanvankelijk in een 
subsidie voorzag van 5 euro per cursist per uur. De 
opleiding bedraagt 40 uur.

Contacten met de administratie van de heer 
Dewael leren mij dat deze tegemoetkoming om 
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budgettaire redenen niet kan doorgaan en dat er 
wordt doorverwezen naar de Vlaamse Regering.

Uit het antwoord van de minister op een actuele 
vraag van 2 februari 2005 blijkt dat hij in een tege-
moetkoming voorziet voor de opleiding van de 
"ambtenaar gemeentelijke administratieve sanc-
ties". Daarentegen meen ik uit zijn antwoord af te 
leiden dat hij de opleiding van de stedelijke amb-
tenaren/vaststellers en van de medewerkers van de 
lokale politie beschouwt als een federale materie, 
en dat hij daarvoor bijgevolg niet in een tegemoet-
koming voorziet (Handelingen Plenaire vergade-
ring nr. 20 van 2 februari 2005, blz. 17-19).

Graag had ik van de minister hieromtrent meer 
duidelijkheid gekregen en vernomen welke finan-
ciële tegemoetkoming de lokale besturen en/of  de 
opleidingscentra wel kunnen verwachten van de 
Vlaamse overheid in de opleiding van deze amb-
tenaren en in deze opleiding van de medewerkers 
van de lokale politie.

Antwoord

De federale minister van Binnenlandse Zaken is 
bevoegd voor de uitvoering van het koninklijk 
besluit van 5 december 2004 houdende vaststelling 
van de minimumvoorwaarden waaraan de gemeen-
teambtenaren moeten voldoen, zoals bepaald in 
artikel 119bis, §6, tweede lid, 1° van de nieuwe 
gemeentewet, en dus ook voor de uitvoering van 
artikel 2.  De opleiding voor de ambtenaren/vast-
stellers en voor de personeelsleden van de lokale 
politie is een strikt federale materie.  Ik zal en kan 
hierin niet financieel tussenkomen.

Ik heb steeds gezegd dat ik als Vlaams minister van 
Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid de Vlaamse 
steden en gemeenten wil ondersteunen bij het uit-
stippelen en het voeren van een algemeen beleid 
om overlast efficiënt te kunnen aanpakken.  De 
wet op de administratieve sancties reikt hen hier-
voor instrumenten aan.  De gemeenten beslissen 
echter zelf  of ze in het systeem stappen of niet.

Ik heb de volgende initiatieven genomen:

Een modelreglement op de administratieve sanc-
ties wordt momenteel uitgewerkt door de adminis-
tratie Binnenlandse Aangelegenheden.  Ik stel dit 

zo snel mogelijk ter beschikking van alle steden en 
Gemeenten.

Hieronder som ik de opleidingsinitiatieven op die 
reeds plaatsvonden en die, behalve in het geval 
van de VVSG, een financiële steun kregen van het 
Vormingscentrum voor Lokale Besturen:

1) 14/12/2004 (1 avond in Brugge) - KULAK - De 
vernieuwde wet op de gemeentelijke administra-
tieve sancties - 108 deelnemers

2) 25/4/2005 (1 namiddag in Gent) - VVSG – 
Gemeentelijke administratieve sancties: ieder-
een aan de slag? - 250—tal deelnemers

3) 25/5/2005 (1 namiddag te Antwerpen) - UAMS 
- "Gewapend "bestuur?"- gemeentelijke admini-
stratieve sancties - 125-tal deelnemers

4) 1/6/2005 (1 namiddag te Genk)-  UG - 
Overlastambtenaren:  het  opleggen van 
gemeentelijke administratieve sancties - 30-tal 
deelnemers

5) 8/6/2005 (1 namiddag te Gent)  -  UG - 
Overlastambtenaren:  het  opleggen van 
gemeentelijke administratieve sancties - 40-tal 
deelnemers

 Na mijn antwoord op de actuele vraag van 
mevrouw Berx van 2 februari 2005 heb ik de 
provinciebesturen aangeschreven.  Zij heb-
ben mij geantwoord dat de nieuwe regelgeving 
wordt verwerkt in het lessenpakket van de regu-
liere opleidingen "bestuurswetenschappen" . Zij 
zijn ook bereid om in het najaar, interprovin-
ciaal, een praktisch georiënteerde studiedag te 
organiseren voor lokale ambtenaren en/of top-
ambtenaren en/of mandatarissen.

Vraag nr. 187
van 25 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest – Voorstellen

In het jaarverslag van Vlabinvest voor 2004 kan 
men lezen dat de organisatie aan de beleidsverant-
woordelijken voorstellen heeft gedaan om uitvoe-
ring te geven aan het voornemen van de Vlaamse 
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Regering om het werkingsgebied uit te breiden en 
voorkooprecht toe te kennen aan Vlabinvest.

Kan de minister preciseren wat die voorstellen zoal 
omvatten?

Antwoord

In het jaarverslag van Vlabinvest voor 2004 kan men 
lezen dat de organisatie aan de beleidsverantwoor-
delijken voorstellen heeft gedaan om uitvoering te 
geven aan het voornemen van de Vlaamse regering 
om het werkingsgebied uit te breiden en voorkoop-
recht toe te kennen aan Vlabinvest. Kan de minister 
preciseren wat die voorstellen zoal omvatten?

Via een schrijven van 23 februari 2005 heeft 
VLABINVEST de maatregelen die zijn opgeno-
men in het Regeerakkoord aangaande de Vlaamse 
Rand uitgewerkt. Het Vlaamse regeerakkoord van 
2004 stelt namelijk een aantal nieuwe en bijko-
mende uitdagingen voor VLABINVEST. Met de 
bovenstaande nota gaat VLABINVEST na binnen 
welke context uitvoering zou kunnen worden gege-
ven aan de opgenomen maatregelen.

Zo worden o.a. maatregelen en voorstellen gefor-
muleerd inzake:

1. de uitbreiding van het werkingsgebied van 
VLABINVEST: zo wordt het huidig werkge-
bied van de huidige 9 gemeenten uitgebreid 
naar 3 9 gemeenten. In cijfers betekent dit 
een uitbreiding van werkgebied van 148,4km2 
naar 1.079/4km2 en van 122.833 inwoners naar 
625.249;

2. prioriteitengemeenten: daar het werkingsgebied 
in vergelijking met het huidige werkingsgebied 
drastisch wordt uitgebreid, is VLABINVEST 
van mening dat er, zeker in een eerste fase, een 
zekere graad van prioriteit dient opgemaakt te 
worden tussen al deze gemeenten;

3. het toekennen van het voorkooprecht aan 
VLABINVEST: daarvoor is een aanpassing 
van de Vlaamse Wooncode vereist;

4. voor de versoepeling van de toetredings-
voorwaarden is VLABINVEST niet meteen 
gevonden gelet op de reeds hogere inkomens-
voorwaarden en de afwijkende bezitsvoor-

waarde qua grondbezit ten opzichte van de 
reguliere sociale huisvesting;

5. de uitbreiding van het aantal partners: door 
de uitbreiding van het werkingsgebied zijn 
er 2 bijkomende partners actief  die kunnen 
samenwerken met VLABINVEST  (CV "Inter-
Vilvoordse Maatschappij voor de Huisvesting 
en de Intercommunale Interleuven) ;

6. VLABINVEST staat positief  tegenover een 
particuliere PPS waarbij het grondaanbod van 
de particulier vergoed wordt in de vorm van 
woongelegenheden.

 De nota is een eerste denkoefening inzake de 
maatregelen zoals ze zijn opgenomen in het 
Regeerakkoord. Ze zijn dan ook niet volledig 
uitgewerkt maar geven een aanzet en formule-
ren eveneens een aantal bedenkingen. Zoals u 
zelf  kan vaststellen, wordt er in de verklaring 
van de Vlaamse Regering van 18 mei 2005 hier 
ook reeds verder op ingegaan.

Vraag nr. 205
van 27 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Verdeling Gemeentefonds – Gemeenten met EU-
ambtenaren

Op 28 april 2005 keurde de gemeenteraad van 
Hoeilaart een motie goed in verband met de 
onmiddellijke verdelingsregeling van het Vlaams 
Gemeentefonds.

Reeds in 2001 pleitte het betrokken gemeentebe-
stuur ervoor om bij die regeling rekening te hou-
den met de aanwezigheid van ambtenaren van de 
Europese Unie of  van andere internationale orga-
nisaties die niet-belastingplichtig zijn.

Kan de minister toelichten waarom de Vlaamse 
Regering daar tot dusver niet is op ingegaan?

Antwoord

Het gemeentebestuur van Hoeilaart heeft inder-
daad in 2001 aan mijn ambtsvoorganger gevraagd 
of het niet mogelijk was om, bij de herziening van 
het Gemeentefonds, een criterium in te bouwen 
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waardoor gemeenten die onder hun inwoners talrij-
ke ambtenaren en personeelsleden bij de Europese 
of andere internationale instellingen tellen, gecom-
penseerd zouden worden voor het inkomensverlies 
dat voortvloeit uit de talrijke fiscale vrijstellingen 
die deze inwoners genieten.

Mijn ambtvoorganger heeft toen, bij brief  van 
5 februari 2002, aan het gemeentebestuur uit-
voerig uiteengezet waarom de opname van een 
dergelijk criterium niet opportuun was. Dat zou 
namelijk indruisen tegen de filosofie zelf  van het 
Gemeentefonds, dat in de allereerste plaats een 
instrument voor de herverdeling van middelen 
onder de gemeenten moet zijn. Het Gemeentefonds 
is erop gericht de bestuurskracht van de gemeenten 
maximaal te ondersteunen, rekening houdend met 
de mogelijkheden die de gemeenten zelf  hebben: 
hun mogelijkheid om inkomsten te verwerven, hun 
ontwikkelingskansen, de centrumfunctie die zij 
vervullen, hun sociaal-economische, landelijke of 
industriële omgeving, ...

De criteria die in het nieuwe Gemeentefonds wer-
den opgenomen hebben alle tot doel de bestuurs-
kracht van de gemeenten te bepalen en niet 
bepaalde kosten te vergoeden. De middelen die 
aan elke verdelingsmaatstaf  worden gekoppeld 
en waarvan de som het uiteindelijke aandeel van 
de gemeente in het Gemeentefonds vertegenwoor-
digt, dienen voor de algemene financiering van de 
gemeentelijke uitgaven.

Het belang van de herverdelingsrol van het 
Gemeentefonds wordt geaccentueerd door het 
grote gewicht dat wordt toegekend aan het crite-
rium van de fiscale draagkracht of  fiscaal vermo-
gen. Het begrip fiscaal vermogen houdt geen enkel 
verband met de hoogte van de aanslagvoeten, het 
aantal belastingen of  de effectieve belastingdruk 
in een gemeente maar peilt naar het vermogen 
van een gemeente om via de fiscaliteit middelen te 
verwerven. Omdat de aanvullende belasting op de 
personenbelasting (APB) en de opcentiemen op de 
onroerende voorheffing (OOV) de twee primaire en 
enige belastingen zijn waarvoor een perfecte verge-
lijking tussen de gemeenten onderling mogelijk is, 
worden deze belastingen gebruikt als graadmeter 
van de fiscale draagkracht. De fiscale draagkracht 
van de lokale besturen verschilt onderling sterk. 
Een gemeente waarvan de inwoners relatief  grote 
inkomsten genereren, zal een grote fiscale draag-
kracht hebben en omgekeerd.

Het is juist dat een groot aantal gemeenten rond 
Brussel geconfronteerd worden met een steeds 
groeiend aantal personeelsleden van internationale 
instellingen, waardoor belangrijke inkomsten ver-
loren gaan. Anderzijds zitten juist die gemeenten in 
de groep van de meest fiscaalkrachtige gemeenten. 
De opbrengsten per inwoner, zowel inzake de APB 
als de OOV, behoren voor nagenoeg al die gemeen-
ten tot de hoogste van Vlaanderen en stijgen ver 
uit boven het Vlaamse gemiddelde. Anderzijds 
behoren de aanslagvoeten inzake beide hoofdbe-
lastingen tot de laagste van Vlaanderen. Er bestaat 
dus voor die gemeenten inzake beide belastingen 
nog een voldoende ruime marge om bijkomende 
inkomsten te verwerven.

Omdat de Vlaamse regering haar middelen met 
een maximale efficiëntie wenst in te zetten, komen 
gemeenten die de mogelijkheid hebben om op een 
gemakkelijkere manier zelf  middelen te verwerven, 
in mindere mate in aanmerking voor overheidssub-
sidies.

Vraag nr. 208
van 1 juni 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

VZW Voeren 2000 – Subsidiëring

De VZW "Voeren 2000'' is gesubsidieerd door de 
Vlaamse overheid en is van start gegaan op 1 janu-
ari 1996 als diensten- en informatiecentrum.

Elke Voerenaar en eventueel niet-Voerenaar kan er 
terecht voor allerhande informatie of  antwoorden 
op zijn probleem, zoals: hulp bij het schrijven van 
een moeilijke brief, vertalen, invullen van een inge-
wikkeld document, problemen met een telefoon 
naar een "vreemde" dienst, aanvragen van een pre-
mie, een brief  richten naar een ministerie, de pro-
vincie, de gemeente, enzovoort, opstellen van een 
klacht, het in contact brengen met de juiste dienst 
en/of de juiste persoon.

Voeren 2000 brengt een aantal keer per jaar een 
nieuwsbrief  uit. Hierin worden belangrijke berich-
ten vanuit de diverse overheden en die "kort bij de 
burger" staan in een eenvoudige taal naar de bevol-
king overgebracht.

Voeren 2000 werkt mee aan de sociaal-economi-
sche ontwikkeling in de gemeente. In 1996 werden 
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er voor het eerst straatnaamborden in de gemeente 
door de VZW geplaatst.

1. Wat was het bedrag dat jaarlijks aan de VZW 
werd gestort?

2. Hoeveel personen zijn tewerkgesteld in deze 
VZW?

3. Wordt de toekenning van de subsidie onderwor-
pen aan voorwaarden? Zo ja, welke?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de 
bevoegdheid van de heer Yves Leterme, minister-
president van de Vlaamse Regering en Vlaams 
minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 141
van 29 april 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

De Lijn – Gehandicapte reizigers

Het openbaar vervoer (OV) is voor mensen met een 
handicap of  een chronische ziekte vaak de enige 
vervoersmodaliteit waarover zij beschikken. In die 
zin is het van belang dat de bussen en trams die 
instaan voor het OV, voor deze groep van mensen 
maximaal toegankelijk zijn. Enkel op die manier 
kan hun individueel verplaatsingsrecht maximaal 
gewaarborgd worden.

In de nieuwe bussen en de zogenaamde "herme-
lijntrammen" reist een "aan-boord hellend vlak" 
mee. Dit moet de toegang voor rolstoelgebruikers, 
mensen met een wandelstok of  een looprekje ver-
gemakkelijken. In de praktijk is niet altijd even 
duidelijk wie dit "aan-boord hellend vlak" moet 
bedienen. Indien de rolstoelgebruiker een assistent 
bij zich heeft, zou de assistent kunnen instaan voor 
de bediening ervan. Wat moet er echter gebeuren 
wanneer men zich individueel aanbiedt ? Deze 
onduidelijkheid dient opgeheven te worden.

Het is hierbij van belang dat er naar de betrok-
ken tram- en buschauffeurs een duidelijke onder-
richting komt, zodat zij weten hoe zij in zo'n geval 
dienen op te treden. Daarnaast lijkt een degelijke 
voorlichting van het publiek noodzakelijk in het 
algemeen en de publicatie van deze regelgeving in 
de brochures bestemd voor de doelgroep in het bij-
zonder, zodat zij weten wat er gebeurt wanneer een 
rolstoelgebruiker, gehandicapte of chronisch zieke 
gebruik wenst te maken van het "aan-boord hel-
lend vlak" of het publiek transport.

1. Bestaat er voldoende duidelijkheid over welke 
hulpmiddelen gehandicapten en chronisch zie-
ken mogen meenemen op de bus en de tram (bv. 
rolstoel, looprekje, driewieler, zuurstoftankwa-
gentje, ...), zowel naar de chauffeurs als naar de 
reizigers?

 Zo ja, hoe en waar gebeurt de communicatie 
daaromtrent? Waar vindt men concreet wat 
mag en wat niet mag?

 Zo neen, welke informatie-initiatieven worden 
er terzake gepland?

2. Kan de minister meedelen wat de geldende rege-
lingen terzake zijn?

3. Bestaat er nu duidelijkheid over wie de manu-
ele hellende vlakken moet bedienen als er een 
rolstoelgebruiker aan een halte wacht? Moet de 
chauffeur de nodige hulp bieden?

Antwoord

1. Op de bus is plaats voor een rolstoel die maxi-
maal 80 cm breed is en 130 cm lang. Als de 
rolstoel groter is, kan de rolstoelgebruiker niet 
meer comfortabel en veilig manoeuvreren en 
plaats nemen op de voorziene plaats. Andere 
hulpmiddelen zoals een looprekje mogen mee 
zolang die niet meer plaats innemen als twee 
normale reiskoffers.

 De Lijn voert een inclusief beleid, dit wil zeggen 
dat ze met toegankelijkheid voor al haar klan-
ten een goede en gelijke behandeling nastreeft. 
(Een bepaalde maatregel voor één groep rei-
zigers mag niet ten koste gaan van een andere 
groep.) De Lijn spant zich in om aan de wensen 
van al haar reizigers tegemoet te komen, maar 
het openbaar vervoer kan niet altijd en overal 
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aan de vragen voldoen.  Op dat moment is er 
een taak weggelegd voor het specifiek vervoer.

 De regels die De Lijn hanteert, worden gecom-
municeerd aan de chauffeurs en reizigers. 
De chauffeurs vinden deze regels terug in de 
'Handleiding chauffeur' en in de 'Algemene reis-
voorwaarden voor het vervoer van reizigers en 
reisgoed'. De reizigers vinden deze bepalingen 
terug in de 'Gids voor de reiziger', een gidsje 
dat verdeeld wordt in de Lijnwinkels en op de 
voertuigen of  gratis kan besteld worden bij De 
Lijninfo, het contactcenter van De Lijn. Voor 
personen met een handicap maakte De Lijn een 
speciale brochure 'Op-stap zonder drempel. De 
Lijn effent mee het pad'. Deze brochure legt uit 
wat De Lijn bedoelt met toegankelijkheid en 
vertelt wat personen met een handicap kunnen 
verwachten. Deze brochure wordt verdeeld via 
de belangenverenigingen en mutualiteiten.

2. De geldende regelingen zijn vervat in het ant-
woord op vraag 1.

3. De oprijdplaat wordt uitgelegd door de chauf-
feur of  door de begeleider van de persoon met 
een handicap mits goedkeuring of  hulp van de 
chauffeur.

 De Lijn garandeert op dit moment een toe-
gankelijke service op bepaalde lijnen in de 
toegankelijke stadsnetten Hasselt, Genk, Sint-
Truiden, Tongeren, Diest, Turnhout, Wetteren 
en Knokke-Heist.

 Een toegankelijke rit betekent:

– plaats op de bus: één rolstoelgebruiker per 
rit

- een toegankelijke bus (uitgerust met oprijd-
platform en lage vloer)

- een toegankelijke opstap- en afstaphalte: de 
perronhoogte (stoep) is maximaal tussen 
de 15 en 18 centimeter. De perronbreedte 
(stoep) moet minstens 2,5 meter breed zijn 
om vlot in en uit het voertuig te kunnen. De 
rolstoelgebruiker moet op het perron gera-
ken: de hellende vlakken moeten voldoende 
laag zijn, liefst 4% helling (maximaal 7%). 
Ten slotte mogen er geen 'hindernissen' op 
het perron of  stoep zijn. Zo mag bijvoor-

beeld het fietspad niet tussen het perron 
(stoep) en de busstopplaats liggen en moet er, 
over de hele af  te leggen weg, minimum 1,5 
meter vrije ruimte zijn (de loopweg mag dus 
niet geblokkeerd zijn door bijvoorbeeld een 
verlichtingspaal of vuilnisbak).

 Pas als deze drie voorwaarden voldaan zijn, kan 
De Lijn een toegankelijke rit garanderen.

 Aangezien vandaag het voertuigenpark en de 
haltes nog niet allemaal toegankelijk zijn, heeft 
De Lijn 'toegankelijke stadsnetten' opgezet. Dit 
systeem laat toe mits reservatie een toeganke-
lijke service aan te bieden in een omgeving die 
nog niet 100% toegankelijk is. De rolstoelge-
bruiker reserveert zijn rit bij de belbuscentrale. 
Als bij aanvraag blijkt dat één van de voorwaar-
den niet vervuld is, stelt de belbusoperator een 
alternatief  voor. Als er bijvoorbeeld al een rol-
stoelgebruiker meerijdt op de gevraagde rit, dan 
stelt hij voor een rit later of  vroeger te nemen. 
Als de gevraagde halte niet toegankelijk is, kan 
er misschien dichtbij wel een toegankelijke halte 
zijn.  Als er geen alternatief  is, dan stuurt De 
Lijn een speciaal busje met lift.

 De chauffeurs die ingezet worden in deze toe-
gankelijke stadsnetten krijgen een speciale 
opleiding die niet alleen de technische aspecten 
zoals de oprijdplaat belicht, maar ook aandacht 
schenkt aan attitudetraining.

 Elke provincie heeft sinds mei vorig jaar een 
toegankelijk stadsnet. Deze proefprojecten wor-
den momenteel geëvalueerd. Na evaluatie zal 
het systeem eventueel mits aanpassingen uitge-
breid worden naar alle stadsgebieden.

Vraag nr. 152
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOI's – Samenwerkingsverbanden met televisie-
omroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-
lende departementen reeds steun kregen voor de 
ontwikkeling van specifieke programma's of in het 
kader van nieuwe media-evoluties.
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Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaux nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 153
van 18 mei 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

De Lijn – Verbinding De Pinte-Zwijnaerde

Het Don Boscocollege en het Sint-Pauluscollege in 
Zwijnaarde hebben vele leerlingen uit onder meer 
De Pinte, vier kilometer verder. De meeste leerlin-
gen fietsen die vier kilometer in een klein kwartier-
tje naar school, behalve bij slecht weer, dan worden 
ze vaak met de auto gebracht.

Het openbaar vervoer brengt geen uitkomst: De 
Lijn biedt geen rechtstreekse lijn aan vanuit De 

Pinte naar de scholen in Zwijnaarde, zodat een rit 
naar school minstens een halfuur duurt.

Waarom is er geen snelverbinding tussen de 
gemeente De Pinte en de scholen in Zwijnaarde?

Antwoord

De buslijn 76 De Pinte-Gent-Lokeren verbindt De 
Pinte om de 30 minuten met Gent.  Aan de halte 
Gent Sterre kunnen de reizigers overstappen op de 
lijn 71/72 die met een 15-minutenfrequentie naar 
het Don Bosco-college in Zwijnaarde rijdt. De ver-
binding De Pinte-Zwijnaarde is dus mogelijk met 
overstap.

Vraag nr. 154
van 20 mei 2005
van mevrouw MARIE-ROSE MOREL

Omnipas 65 + De Lijn – Integratie met elD

Enkele maanden geleden stelde ik de minister een 
schriftelijke vraag betreffende de Omnipas 65+ en 
de kostprijs hiervan. Naar aanleiding van haar ant-
woord nog volgende bijkomende vragen.

De minister weet dat elke burger tegen 2009 een 
elektronische identiteitskaart in zijn bezit zou 
moeten hebben. Deze nieuwe Belgische digitale 
identiteitskaart (elD), met een gegevenschip en 
biometrische gegevens, zal uiteindelijk drie keer 
zo duur worden dan de huidige identiteitskaart. 
Testgemeenten zoals Borsbeek laten momenteel al 
weten dat de kaarten zo'n 15 euro zullen kosten, 
terwijl de oude identiteitskaart slechts 5 euro kost. 
Ook is de vervangingsperiode van de nieuwe kaar-
ten veel korter; om de vijfjaar een nieuwe halen in 
plaats van om de tien jaar.

Verder in de toekomst wil men ook de gegevens die 
momenteel gedragen worden door de SIS-kaart 
(sociale identiteitskaart) overzetten op de nieuwe 
identiteitskaart.

Is er ook al een dergelijke optie voor integratie van 
de Omnipas 65+?

De aanmaak en verzending van de Omnipas 65+ 
kwam op 48.875 euro. Deze kosten kunnen dan 
geëlimineerd worden. Daarnaast kan De Lijn 
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wel gebruik blijven maken van de analyse van de 
beheers-gegevens die via deze elektronische kaart 
opgeslagen kunnen worden, zodat men de dienst-
verlening kan blijven afstemmen op de behoefte 
van de klanten.

Antwoord

Op dit ogenblik is er nog geen optie voor de inte-
gratie van de Omnipas 65+ met de elD.

De Omnipas 65+, het vervoerbewijs dat door De 
Lijn afgeleverd wordt aan alle Vlaamse 65-plussers, 
is een magneetkaart die de houder bij iedere op-of 
overstap moet registreren in de prodata-appara-
tuur op de voertuigen. De huidige Omnipas 65+ is 
nog geldig tot eind 2007.

De elD kan niet gelezen worden door de huidige 
apparatuur op de voertuigen, die afgestemd is op 
magnetische vervoerbewijzen.

Vraag nr. 155
van 20 mei 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Weekendongevallen – Stand van zaken

De Vlaamse Regering besteedt in haar regeerak-
koord bijzondere aandacht aan de problematiek 
van de weekendongevallen. Concreet staat er: "De 
Vlaamse overheid ontwikkelt op het vlak van aan-
bod specifieke initiatieven om de weekendongeval-
len terug te dringen".

Weekendongevallen zijn uiteraard even erg als 
ongevallen die op weekdagen gebeuren. Toch krij-
gen ze, door allerlei omstandigheden, méér aan-
dacht.

1. Welke initiatieven zijn er al genomen om het 
aantal weekendongevallen terug te dringen?

2. Hoe evolueerde het totale aantal ongevallen 
met dodelijke afloop in de voorbije zeven jaar? 
Met hoeveel verkeersdoden jonger dan 30 jaar?

 En hoe evolueerde in diezelfde periode het aan-
tal weekendongevallen met dodelijke afloop 
(vrijdag-, zaterdag-, zondagnacht)? Met hoeveel 
verkeersdoden jonger dan 30 jaar?

Antwoord

1. Weekendongevallen maken vooral slachtoffers 
bij jongeren die zich met de wagen verplaatsen, 
eventueel in combinatie met alcohol of drugs en 
hoge rijsnelheden.

 Dergelijke ongevallen kunnen dus terugge-
drongen worden door een beperking van de 
rijsnelheden, door minder gebruik van alcohol 
en/of drugs of door overschakeling naar andere 
vervoerswijzen. Naast de repressieve aanpak, 
wordt ook veel aandacht besteed aan sensibili-
satie, educatie en het uitwerken van alternatie-
ven.

a. Verhoogde pakkans :

 Het belangrijke aantal onbemande camera’s 
heeft ongetwijfeld een belangrijke invloed op 
het snelheidsgedrag, ook 's nachts en in de 
weekeinden.

b. Educatie en sensibilisatie :

 Er zijn verschillende projecten die via de 
Vlaamse overheid ondersteunt worden.

 Zo is er het proefproject verkeersgetuigen, 
waar jonge mensen naar jongeren hun erva-
ring uiteen zetten over een ongeval dat ze 
meegemaakt hebben. Daarnaast wordt tevens 
een toneelproject 'Wolken en een beetje regen' 
gefinancierd dat op tournee gaat naar ver-
schillende scholen aan een betaalbare prijs, 
dankzij deze subsidie. Dit stuk handelt over 
het verkeersgedrag van 15-16 jarigen in het 
verkeer. De Responsible young drivers heb-
ben met steun van de minister van Mobiliteit 
een 'promillekart' aangekocht, deze kart 
kan ingesteld worden zodanig dat deze een 
dronken toestand simuleert. Deze kart wordt 
ingezet waar veel jongeren aanwezig zijn. De 
RYD werden ook gesteund voor de aankoop 
van alcoholtesters, hiermee doen zij acties 
aan discotheken en werkten ze mee aan de 
Europese nacht zonder ongevallen. Naast 
deze zijn er nog vele initiatieven die onder-
steunt worden om jongeren te sensibiliseren.

c. Alternatieven voor de wagen

 Initiatieven van De Lijn, zoals de inzet van 
nachtbussen, zorgen ervoor dat jongeren een 
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 alternatief  hebben voor de wagen. In 
Antwerpen bestaat tevens het TOV biljet, die 
ervoor zorgt dat jongeren een fikse korting 
krijgen op de taxirit naar huis, indien ze met 
het openbaar vervoer vertrokken zijn.

2. Momenteel zijn de details van de NIS-onge-
valsgegevens beschikbaar tot en met 2001. In 
bijlage vindt u een overzicht van het totaal aan-
tal ongevallen met dodelijke afloop, het aantal 
ongevallen met dodelijk slachtoffers jonger dan 
30 jaar en het aantal dodelijke slachtoffers jon-
ger dan 30 jaar tussen 1196 en 2001.

Bijlage

Totaal aantal ongev / doden in Vlaanderen
jaar Ongevallen Doden
1996 31505 787
1997 33050 751
1998 33581 855
1999 34353 806
2000 33023 871
2001 32073 848

Aantal ongevallen met dodelijke slachtoffers jonger dan 30

jaar # weekendnacht (*) # totaal
% aandeel week-
endnacht-onge-

vallen
1996 58 224 25,9%
1997 44 203 21,7%
1998 61 248 24,6%
1999 63 232 27,2%
2000 64 261 24,5%
2001 65 245 26,5%

(*) Weekendnacht:
Vrijdag 22h - Zaterdag 7h Zaterdag 22h - Zondag 
7h Zondag 22h - Maandag 7h

Aantal dodelijke slachtoffers jonger dan 30

jaar # weekendnacht (*) # totaal
% aandeel week-
endnacht-slacht-

offers
1996 63 237 26,6%
1997 49 217 22,6%
1998 65 266 24,4%
1999 69 248 27,8%
2000 73 281 26,0%
2001 75 260 28,8%

(*) Weekendnacht:
Vrijdag 22h - Zaterdag 7h Zaterdag 22h - Zondag 
7h Zondag 22h - Maandag 7h
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Vraag nr. 156
van 25 mei 2005
van mevrouw AN MICHIELS

N6 Bergensesteenweg St.-Pieters-Lceuw – Vrije 
busbaan

De busbaan op de N6 (Bergensesteenweg) ter 
hoogte van de nieuwe Ikea-vestiging aangelegd 
door het Brussels Gewest zorgt, zoals bekend, 
voor heel wat fileproblemen, ook in Sint-Pieters-
Leeuw. Handelaars, buurtbewoners en zelfs 
de burgemeester van Anderlecht drongen erop 
aan om de busbaan weer weg te halen. Brussels 
Mobiliteitsminister Pascal Smet heeft echter beslist 
dat de busbaan, na een aantal (minimalistische) 
ingrepen toch een tweede kans krijgt.

In De Standaard van 23 april 2005 konden we 
lezen dat ook het Vlaams Gewest de busbaan zal 
doortrekken tot in Sint-Pieters-Leeuw. Volgens 
Smet zullen de bussen op die manier vier (!) minu-
ten tijdswinst halen.

De schepen van Mobiliteit van Sint-Pieters-Leeuw 
is ook tevreden met de doortrekking van de bus-
baan en benadrukt tevens dat de mensen aangezet 
moeten worden tot het gebruik van het openbaar 
vervoer. Hij verwijst eveneens naar studies die al 
vaker aangetoond hebben dat heel wat vernieu-
wingen nodig zijn om het verkeersprobleem op 
de Bergensesteenweg op te lossen. Zo moet er, 
volgens hem, een lokale ontsluiting komen om de 
Zennevallei te ontlasten. Het zou hier gaan om een 
tienjarenplan dat het Vlaams Gewest moet uitwer-
ken.

1. Is er overleg geweest met de Brusselse collega 
van de minister over deze - fel omstreden - bus-
baan op de N6?

Is er overleg geweest met de provincie Vlaams-
Brabant? Is er overleg geweest met de gemeente 
Sint-Pieters-Leeuw?

2. Wat is de stand van zaken betreffende het door-
trekken van de busbaan op de N6?

3. Welke maatregelen zijn er genomen (of  zullen 
nog genomen worden) om de mensen ertoe aan 
te zetten om op die plaats gebruik te maken van 
het openbaar vervoer?

4. Welke maatregelen zijn er genomen (of  zullen 
nog genomen worden) om het probleem van het 
(vaak zware) doorgaande verkeer op te lossen?

5. Wat is de stand van zaken betreffende "het 
tienjarenplan om tot een lokale ontsluiting te 
komen om de Zennevallei te ontlasten"?

Antwoord

Alvorens op de vragen te antwoorden wens ik u 
enige duiding te geven bij de situatie. U stelt dat 
de busbaan de oorzaak is van de fileproblemen. 
Voorheen was de Bergensesteenweg op die plaats 
echter ook al een knelpunt, zelfs met twee rijstro-
ken stond er dagelijks een file richting Brussel. Op 
die plaats werd dan bovendien een IKEA-winkel 
gebouwd waar men twee miljoen bezoekers per 
jaar verwacht. Het spreekt voor zich dat er geen 
andere mogelijkheid was dan infrastructurele 
maatregelen te nemen en anders over mobiliteit te 
gaan denken.

De filevorming die ontstond werd niet veroorzaakt 
door de busbaan maar door de afstelling van de 
verkeerslichten. Hoe kan men anders verklaren dat 
er tijdens de ochtendspits nauwelijks problemen 
waren en er, eens om 10.00 uur de programmatie 
van de verkeerslichten wijzigde om de auto's vlot 
IKEA binnen te loodsen, stilstaand verkeer was.

Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest was genood-
zaakt om op zeer korte termijn de werken uit te 
voeren waardoor er geen tijd was om een optimale 
afstelling van de verkeerslichten uit te werken. 
Inmiddels is dat wel gebeurd. Daarnaast werd op 
voorstel van De Lijn, de wegmarkering verbeterd. 
Hierdoor kon de capaciteit van het kruispunt ter 
hoogte van de Ring vergroot worden. Beide ingre-
pen hebben ertoe geleid dat de doorstroming voor 
het algemeen verkeer en het openbaar vervoer in 
het bijzonder, sterk verbeterd is.

De tijdswinst van 4 minuten slaat enkel op de bus-
baan op het grondgebied van Anderlecht. Wanneer 
de busbaan in Sint-Pieters-Leeuw verlengd wordt, 
zal deze tijdswinst verdubbelen.

Om het openbaar vervoer nog attractiever te maken 
heeft het Vlaams Gewest op voorstel van De Lijn 
en in overleg met de gemeente Sint-Pieters-Leeuw, 
een verlenging van de busbaan goedgekeurd.
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1. Er is overleg geweest tussen Brussels minister 
Smet en Vlaams minister Van Brempt. De Lijn 
heeft van in het begin het project aan beide 
gewesten voorgelegd. De Lijn heeft bovendien 
het project toegelicht in de gemeenteraads-
commissie Verkeer van de gemeente Sint-
Pieters-Leeuw. De Provincie Vlaams-Brabant 
is vast lid van de Provinciale Commissie voor 
Verkeersveiligheid waar het project werd voor-
gesteld en positief  werd geadviseerd.

2. I n  d e  P r o v i n c i a l e  C o m m i s s i e  v o o r 
Verkeersveiligheid van 10.5.2005 werd de ver-
lenging van de busbaan op Vlaams grondgebied 
definitief  goedgekeurd. De uitvoering is voor-
zien in de komende weken.

3. Door een verbetering van de doorstroming zal 
het openbaar vervoer aan attractiviteit win-
nen. De gemeente Sint-Pieters-Leeuw bouwt 
de wachtaccommodatie aan de haltes verder uit 
daarin gesteund door de Vlaamse Overheid en 
De Lijn. Op termijn is er in het kader van het 
decreet basismobiliteit nog de uitwerking voor-
zien van een project dat het openbaar vervoer 
op de gewestweg N6 nog zal verbeteren.

4. 5. De N6 is een secundaire weg type III 
(langzaam verkeer en openbaar vervoersas). 
Doorgaand verkeer dient gebruik te maken van 
de parallel gelegen RO. Om het gebruik daar-
van nog te verbeteren zal de Vlaamse Overheid 
in Halle de huidige A8 opwaarderen tot vol-
waardige autosnelweg en de Bergensesteenweg 
herinrichten om de verkeersveiligheid en de 
verkeersleefbaarheid te vergroten.

6. De streefbeeldstudie van de N6 is momenteel 
afgerond en wordt voor goedkeuring voorge-
legd aan de Provinciale Auditcommissie.

Vraag nr. 157
van 25 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Reclame op Lijnvoertuigen – Inbreuken

Het besluit van de Vlaamse Regering van 14 mei 
2004 betreffende de exploitatie en de tarieven van 
de Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) bepaalt 
in artikel 38: "Om reizigers een uitstekend zicht te 
bieden, is het verboden om reclame of  berichten 
op ruiten van de voertuigen van de VVM aan te 

brengen". Artikel 91 van hetzelfde besluit bepaalt: 
"Met betrekking tot de lopende overeenkomsten, 
betreffende het aanbrengen van reclame of berich-
ten op de voertuigen van de VVM, treedt artikel 
38, derde lid, in werking bij het verlengen of  ver-
nieuwen van de overeenkomsten".

In werkelijkheid stellen we evenwel vast dat de 
VVM en NV Streep, belast met de reclame op 
VVM-voertuigen, de bepalingen van dit besluit 
manifest en op grote schaal overtreden.

Er wordt ook nog in 2005 op zij- en achterruiten 
van talrijke trams en autobussen (zowel van regie 
als van exploitanten) en in alle entiteiten van de 
VVM nieuwe, actualiteitsgebonden ruitenreclame 
aangebracht, onder andere voor Technopolis, 
El fruto de la fe, Mexx, de Gentse Floraliën, 
enzovoort. We troffen zelfs onwettig aange-
brachte reclame aan van een door de Vlaamse 
Gemeenschap gesponsord evenement, met name 
het muziekfestival aan de kust.

Het gaat bij de vastgestelde overtredingen duidelijk 
over nieuw aangegane overeenkomsten, van na 20 
juli 2004 (datum publicatie Staatsblad).

1. Is de minister op de hoogte van deze overtre-
dingen?

2. Hoe komt het dat de VVM en NV Streep zo 
maar de besluiten van de Vlaamse Regering 
naast zich kunnen neerleggen?

 Welke sancties zal de minister opleggen?

3. Welke maatregelen treft de minister om de 
bepalingen 38 en 91 van vermeld besluit onmid-
dellijk te laten naleven door de VVM en NV 
Streep?

Antwoord

1. Ik ben op de hoogte dat er op dit moment nog 
reclame op de ruiten van de voertuigen van De 
Lijn is aangebracht, onder meer via brieven 
van de Bond van Trein, Tram en Busgbruikers 
(BTTB).

 Dit is niet per definitie een overtreding van het 
besluit van de Vlaamse Regering van 14 mei 
2004 betreffende de exploitatie en de tarieven 
van de VVM.
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2. De overgangsbepaling in artikel 91, derde lid 
van het besluit van de Vlaamse Regering van 14 
mei 2004 betreffende de exploitatie en de tarie-
ven van de VVM dient niet gelezen te worden in 
de zin dat zij betrekking heeft op elke individu-
ele klevingsactie op de voertuigen van De Lijn.

 Artikel 38 en 91 laten dus nog reclamevoering 
toe binnen het kader van de lopende overeen-
komsten.

 De lopende overeenkomt tussen De Lijn en de 
NV STREEP zal wel op 31 augustus 2006 een 
einde nemen.  De Lijn heeft inderdaad op 11 
oktober 2004 de niet-verlenging van deze over-
eenkomst per 1 september 2006 betekend aan 
de NV STREEP.

3. Bij elke nieuwe reclame-overeenkomst dient De 
Lijn de bepalingen van artikels 38 en 91 na te 
leven.

Vraag nr. 160
van 27 mei 2005
van de heer ELOI CLORIEUX

De Lijn Brussel – Infoloketten

De NMBS-stations Brussel-Noord en Brussel-
Zuid behoren tot de grootste knooppunten van De 
Lijn.

In tegenstelling tot een veel minder drukke plaats 
als Gooik, 20 km westwaarts, bevindt zich in deze 
twee knooppunten evenwel geen informatiestand 
van De Lijn.

Het kantoor in de Barastraat, een eind van Brussel-
Zuid, is verkocht en zal spoedig verdwijnen. Zijn 
er plannen om alsnog een behoorlijk infoloket van 
De Lijn in beide stations te plaatsen?

Antwoord

De plannen zijn opgestart om de lijnwinkel in de 
Barastraat te Anderlecht te vervangen door een 
nieuwe lijnwinkel in het busstation van het CCN, 
onder het treinstation Brussel-Noord.

Momenteel zijn er geen plannen voor een lijn-
winkel aan Brussel-Zuid.  In het busstation van 
Brussel-Zuid wordt uiteraard wel alle informatie 
over de dienstregelingen geafficheerd.

Vraag nr. 161
van 27 mei 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Gewestelijk Expresnet – Stuurgroep

Volgens artikel 12 van de overeenkomst van 4 april 
2003 tussen de federale overheid en de gewesten 
met het oog op de verwezenlijking van het pro-
gramma van het Gewestelijk Expresnet van, naar, 
in en rond Brussel, zal een stuurgroep een indi-
catief  meerjarenprogramma en een jaarlijks pro-
gramma opmaken. Het indicatief  meerjarenpro-
gramma omvat de gestructureerde beschrijving van 
de geplande acties van de partijen die het open-
baar vervoer in hun bevoegdheid hebben en van de 
betrokken maatschappijen van openbaar vervoer.

Volgens artikel 9 overhandigt deze stuurgroep 
uiterlijk op 31 maart van elk jaar aan de partijen 
een omstandig jaarverslag.

Een halfjaar na het akkoord was de stuurgroep nog 
niet opgericht. Eenjaar later was nog geen stuur-
groep opgericht, maar wel een "werkgroep vooraf-
gaand aan de stuurgroep".

1. Is de stuurgroep al opgericht?

Waar is het secretariaat gevestigd?

2. Wat omhelst het eerste indicatief meerjarenpro-
gramma en/of het omstandig jaarprogramma?

Antwoord

1. De overeenkomst kan maar in werking treden 
na goedkeuring door het federale parlement en 
de parlementen der gewesten. De drie gewesten 
hebben intussen de overeenkomst goedgekeurd, 
in het federale parlement dient dit nog te gebeu-
ren.

 Aangezien het akkoord formeel nog niet in 
werking is werd er nog geen stuurgroep opge-
richt. Wel vergaderde reeds een tweetal keer een 
pré-GEN-stuurgroep om de werking van het 
akkoord voor te bereiden.

 Het secretariaat van de pré-stuurgroep wordt 
waargenomen door de FOD Mobiliteit en 
Vervoer (Bestuur Vervoer te Land). Deze 
bereidt eveneens het organisatorisch kader 
voor.
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2. Omdat het akkoord nog niet formeel in wer-
king is werd er nog geen indicatief  meerjaren-
programma of  jaarprogramma opgesteld. Wel 
hebben de verschillende vervoermaatschappijen 
reeds overzichten verstrekt van hun plannen 
voor de eerstkomende jaren. Deze plannen wor-
den regelmatig aangepast en geactualiseerd.

Vraag nr. 163
van 27 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

De Lijn-actie "niet discriminerend" – Taalge-
bruik

Een aantal bussen van De Lijn rijdt rond met een 
logo dat vermeldt "niet discriminerend", in het 
Nederlands, het Frans en het Duits.

Zonder op de grond van de actie te willen ingaan, 
lijkt me dit een overtreding te zijn van de taalwet-
geving. Immers, alle informatie op lijnbussen die 
in het Nederlandse taalgebied rijden, moet eentalig 
Nederlands zijn.

1. Is de minister op de hoogte van dit feit?

2. Heeft zij De Lijn reeds op haar wettelijke ver-
plichtingen inzake het naleven van de taalwet-
geving gewezen?

Antwoord

De bedoelde sticker is een logo waarin woorden 
voorkomen. Zowel de woorden in het Nederlands 
als deze in andere talen maken integraal deel uit 
van het logo van de non-discriminatiecode die De 
Lijn in 2003 onderschreef.

Vraag nr. 165
van 27 mei 2005
van de heer JAN PENRIS

Hermelijntrams Antwerpen – Beschadiging spo-
ren

De Hermelijntramstellen die momenteel mee 
Antwerpen bedienen, beschikken op vier punten 
over vaste assen overkapt door harmonica-afslui-
tingen. Deze harmonicawanden scheuren geregeld 

doordat het Antwerps tramnetwerk te bochtig is 
om tuigen met vaste assen soepel te geleiden.

Daarenboven zouden ook de sporen, bijzonder in 
de bochten, lijden onder de belasting veroorzaakt 
door de vaste assen. Ik verneem dat die bochten 
geregeld moeten worden opgelast.

1. Hoe groot is de schade aan de tramstellen 
en de sporen sinds de ingebruikname van de 
Hermelijntramstellen?

Is deze schade abnormaal groot?

2. Wordt zij effectief  veroorzaakt door het feit dat 
men met vaste assen rijdt?

3. Waarom werden stellen met losse assen niet als 
alternatief  gebruikt?

Antwoord

1. Schade aan tramstellen:

– aan de Hermelijntram van de eerste serie 
zijn er enkele scheuren vastgesteld die door 
de constructeur onder waarborg worden her-
steld.

– aan de Hermelijntram van de tweede serie 
wordt geen schade vastgesteld.

 De laatst geleverde trams van de tweede serie 
zijn van bij de constructie voorzien van bijko-
mende verstevigingen en dempers tussen de 
wagendelen om de optredende krachten te ver-
minderen. Deze verstevigingen en dempers wor-
den door de constructeur ook aangebracht op 
de trams van de eerste serie en de eerste trams 
van de tweede serie, onder waarborg.

 De schade verhindert de veilige inzet van de 
trams niet.

 Schade aan de sporen:

 Er wordt geen externe slijtage vastgesteld aan de 
sporen die te wijten is aan de Hermelijntram.

2. De optredende schade ontstaat door verschil-
lende samenvallende oorzaken. Er is geen 
directe correlatie tussen het type assen (vaste en 
losse) en het al dan niet optreden van schade.
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 Op de Hermelijns van de tweede serie (vaste 
assen of loopwerken) zijn geen scheuren vastge-
steld.

3. Met losse wielen of  draaistellen, zullen de kas-
ten van de tram in bochten verder oversteken 
t.o.v. de sporen. In vaktermen, het gabarit is 
groter.

 In oude binnensteden zoals Antwerpen en Gent 
kan dit problemen opleveren dat de tram niet 
meer doorkan omdat er obstakels in de weg 
staan.

 Met losse wielen of  draaistellen, vermindert 
ook het comfort voor de reiziger in het voer-
tuig. De doorgangen zullen smaller zijn voor de 
reizigers en mogelijk vermindert ook het lage-
vloergedeelte.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 64
van 29 april 2005
van de heer JOHN VRANCKEN

Textielsector – Concurrentiepositie – China

De Belgische textielindustrie, voor 90 % Vlaams 
trouwens, beleeft harde tijden en ziet de toekomst 
somber in, vooral omdat China nu als grote spe-
ler op de internationale markt komt en met bijna 
dum-pingprijzen de textielmarkt verovert.

De sector is nochtans goed voor ruim 36.000 jobs 
en een niet-onaardige omzet van 6,8 miljard euro.

Vorig jaar kon de sector zich nog handhaven, ech-
ter ten koste van 1.500 jobs en met een omzetda-
ling van 1 %. De Vlaamse textielsector heeft steeds 
het hoofd boven water kunnen houden door zijn 
constante investeringen in innovatie en high tech 

en beantwoordt hiermee dus aan een sleutelge-
dachte uit de beleidsnota van de minister.

Naast een combinatie van factoren zoals de stijging 
van grondstofprijzen, een dure euro, een wankel 
consumentenvertrouwen en torenhoge loonlasten, 
vormt China nu één van de grootste bedreigingen 
voor de sector. China groeit razendsnel en voerde 
in januari 2005 al 46,5 % meer textiel uit naar 
Europa dan in dezelfde periode van 2004. Onze 
textielindustrie incasseert rake klappen door deze 
moordende concurrentie vanuit een China met een 
bedrijfssociale en een milieu-omgeving waartegen 
het Westen structureel niet meer opgewassen is: 
de 7-dagenweek met werkdagen van gemiddeld 12 
uur, bijzonder lage Ionen, een al te soepele milieu-
wetgeving.

Allemaal dus concurrentievervalsende factoren, 
aangezien onze Westerse bedrijven onderworpen 
zijn aan veel strengere en dure loon- en milieunor-
men.

Nu zelfs blijkt dat België wereldrecordhouder is 
in hoge loonlasten - een weinig benijdenswaardig 
record overigens - lijkt het reeds langer bekende 
probleem van delokalisatie en/of  invoer uit lage-
loon-landen haast onoverkomelijk.

De beroepsfederatie van de textielsector, Febeltex, 
trekt voor haar sector terecht aan de alarmbel. De 
Europese Unie is bij machte om de "handremclau-
sule" toe te passen.

De Europese Unie besloot op 6 april jongstleden 
wel om richtlijnen te publiceren die beschermings-
maatregelen kunnen toepassen tegen de import van 
textiel en kleding vanuit China, indien die invoer 
bepaalde kritische hoeveelheden overstijgt. Dit zou 
bepaald worden in richtlijnen die de "gevarenre-
gio's" inzake invoerhoeveelheden aanduiden.

Een terugkeer naar de vroegere maximumquota 
zit er niet in, althans volgens Peter Mandelson, 
Europees commissaris voor Handel. Hij wil dus 
slechts in uiterste gevallen en als laatste middel 
beschermingsmaatregelen toepassen.

De Europese Unie kan in principe de invoergroei 
vanuit China beperken tot 2008. In een artikel in 
Het Laatste Nieuws van 11 april 2005 stelt een 
zakenman en China-kenner bij uitstek dat er maar 
één mogelijkheid is, namelijk Chinese bedrijven 
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naar Vlaanderen halen, zoals dat in de jaren '50 
en "60 met Amerikaanse multinationals gebeurde. 
Voor sommige producten is het economisch niet 
interessant om deze meer dan 10.000 km verder 
te transporteren. Daarom valt er voor China ook 
meer geld te verdienen met distributie en verkoop 
dan met productie alleen.

Vlaanderen kan zijn uitstekende ligging als ideaal 
aantrekkingsmiddel gebruiken om Chinese bedrij-
ven naar hier te halen.

1. Op welke manier wordt er op Vlaams niveau 
nagedacht over de benarde vooruitzichten van de 
Vlaamse textielsector en hoe anticipeert de 
minister hierop?

2. In hoeverre werken de in het regeerakkoord 
aangekondigde verschillende financiële stimule-
ringsmaatregelen om de concurrentiepositie van 
het Vlaams ondernemingsleven aan te zwenge-
len?

 Volstaan deze om het structureel probleem van 
's werelds hoogste loonlasten aan te pakken?

3. Vlaanderen wordt gepromoot als een uitste-
kende regio die bevoordeeld is voor het aantrek-
ken van buitenlandse investeerders en bedrijven, 
evenals als logistieke regio wegens zijn ideale 
centrale ligging.

 Wat zijn de reeds gerealiseerde projecten voor 
het aantrekken van onder meer Chinese bedrij-
ven? Leveren deze enig resultaat op?

4. Is er ruimte voor initiatieven zoals een werk-
groep China-Vlaanderen om de delokalisatie 
tegen te gaan en de productie-, verkoop- en dis-
tributiesamenwerking tussen beide regio's gron-
dig te analyseren en uit te werken en Chinese 
bedrijven naar hier aan te trekken?

5. Ondanks het feit dat de meeste bedrijven in 
de textielindustrie fors geïnvesteerd hebben in 
innovatie, specialisatie en hoogtechnologische 
toepassingen, volstaat dit niet. Nochtans is 
innovatie een sleutelwoord in de Beleidsnota 
Economie.

 Wat gebeurt er concreet op het terrein als inno-
vatie en kenniseconomie blijken te falen tegen 
de oprukkende "Aziatische tijgers"?

6. Welke maatregelen worden er genomen om het 
toekomstig banenverlies in de textielsector op te 
vangen en/ofte voorkomen?

7. Hoe staat de minister tegenover de houding die 
door de Europese Unie terzake wordt aangeno-
men?

Antwoord

1. Wat de benarde vooruitzichten van de textiel-
sector - tengevolge van de afschaffing op 1 
januari 2005 van de invoerquota op textiel- en 
kledingproducten - betreft, wens ik er eerst en 
vooral op te wijzen dat handelspolitiek - zoals u 
weet - een Europese bevoegdheid is en dat con-
form artikel 6, paragraaf 1, VI, eerste lid, punt 
3 van de bijzondere wet van 8 augustus 1980, 
gewijzigd door artikel 3 van de bijzondere wet 
houdende overdracht van diverse bevoegdheden 
aan de gewesten en gemeenschappen van 13 juli 
2001, de federale regering bevoegd is voor de 
coördinatie van het multilaterale handelsbeleid. 
Als ik me niet vergis, bevindt deze bevoegdheid 
zich krachtens een beslissing van de federale 
ministerraad van 20 juli 2004 bij de minister van 
Buitenlandse Zaken. Op dat niveau wordt het 
Belgische standpunt bepaald ter voorbereiding 
van het zogenaamde comité van artikel 133, dat 
de ambassadeurs van de diverse EU-lidstaten 
bijeenbrengt ter voorbereiding van de Europese 
standpunten.

 Dit was bijvoorbeeld ook het geval bij de tot-
standkoming van het actieplan voor de textiel-
sector, dat de Europese Commissie in oktober 
2004 goedkeurde. Het plan opteert - in over-
eenstemming met het beleid van de Commissie 
- voor een horizontale aanpak van het industrie-
beleid veeleer dan voor een sectorale of  regio-
nale aanpak en kan in dat opzicht bezwaarlijk 
uitzicht bieden op regionale steun voor noodlij-
dende regio's.

 Net zoals innovatie centraal staat in het 
Europese actieplan voor de textielsector, ben ik 
van mening dat, teneinde het hoofd te kunnen 
bieden aan zijn benarde situatie/vooruitzichten, 
de textielsector innovatie ook centraal dient te 
stellen.

 Economische groei was immers steeds ver-
bonden met het vermogen te vernieuwen en 
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te creëren. In de hedendaagse economie vor-
men informatie, kennis, innovatie, opleiding en 
vooral creativiteit de immateriële krachten ach-
ter groei. Tegenover nieuwe concurrenten zoals 
de "Aziatische tijgers", die een belangrijk kos-
tenvoordeel hebben ten aanzien van Vlaamse 
ondernemingen, wordt concurreren op lage 
prijzen steeds minder evident. Vlaanderen moet 
daarom groeien in betere en superieure produc-
ten en diensten, met een hogere toegevoegde 
waarde. Op de wereldmarkt kunnen die tegen 
een hogere prijs en marge verkocht worden. 
Productinnovatie, ontwikkeling van nieuwe 
markten, vernieuwing van organisatorische 
processen, marketing en design zijn hierin cen-
traal.

 Ook in mijn beleidsnota heb ik hierop geantici-
peerd door zéér sterk de nadruk te leggen op het 
belang van innovatie, niet louter zoals vroeger in 
de zin van technologische innovatie, maar wel 
in de meest ruime betekenis. Dat betekent ook 
procesinnovatie en bijvoorbeeld het combineren 
van bestaande inzichten met nieuwe innova-
tieve processen, de uitbreiding van het concept 
innovatie tot creativiteit en design, zaken die in 
de textielsector (bv. mode) zeker niet zonder 
belang zijn. Dienaangaande staan er heel wat 
concrete punten in de beleidsnota.

 Volgende punten zijn momenteel in uitvoering. 
Ik streef  naar een coherent beleid en dat bete-
kent ook dat zowel inzake economie, onderzoek, 
ontwikkeling, innovatie als buitenlandse handel 
er unieke aanspreekpunten zullen komen in 
Vlaanderen per provincie, waar ook adviseurs 
ten dienste van de bedrijven zullen staan en te 
velde zullen gaan. Momenteel is de uitwerking 
van dat concept volop bezig.

 Ik ondernam ook al acties op het vlak van 
innovatie. De aanzienlijke verhoging van de 
middelen voor innovatie zoals bepaald in het 
innovatiepact, de oprichting van het Vlaams 
Innovatiefonds (VINNOF) op 29 april 2005 
en de uitbreiding van het concept 'innovatie' 
naar niet technologische innovatie voor de IWT 
KMO-programma's zijn daar concrete voor-
beelden van.

 Een ander punt van het Europese actieplan 
voor de textielsector betreft de oprichting van 
een reservefonds teneinde de onvermijdelijk 

zware herstructureringskost in de sector op te 
vangen en de omschakeling naar innoverende 
producten en technieken te ondersteunen. Dit 
fonds zal gespijsd worden met middelen uit de 
Europese structuurfondsen, die verder worden 
verdeeld over de lidstaten. U kent het principe 
van de structuurfondsen, namelijk de cofinan-
ciering. Als er dingen vanuit de structuurfond-
sen kunnen worden gedaan, is het bijgevolg de 
taak van de respectieve overheden, waaronder 
de Vlaamse, om die cofinanciering op zich te 
nemen. Ik zal desgevallend niet nalaten om 
hiervoor het nodige te doen.

 Verder ben ik van mening dat, om de stabili-
teit in de textielsector te waarborgen, het niet 
enkel van belang is om concrete acties binnen 
het Europese strategische kader te ondernemen, 
maar ook daarbuiten op flankerende domeinen. 
Een aantal daarvan, die tot mijn bevoegdheid 
behoren, zijn: de verbetering van de toegang tot 
risicokapitaal voor textielbedrijven (het zogehe-
ten ARKimedesmechanisme), de evaluatie (op 
algemene vraag) van het systeem van de groei-
premie, onderzoek naar de mogelijkheden voor 
het inzetten van fiscale- in plaats van subsidi-
eringsinstrumenten en benchmarking van het 
Vlaamse beleidsinstrumentarium met andere 
(buur)landen.

 Ten slotte anticipeerde de Vlaamse regering op 
de benarde (tewerkstellings) vooruitzichten in 
de textielsector door het sectorconvenant met 
deze sector te hernieuwen (Cf. punt 6).

2. De verschillende in het regeerakkoord aange-
kondigde financiële stimuleringsmaatregelen 
- inzonderheid deze op het vlak van innovatie 
- hebben als doelstelling het ondernemerschap, 
de investeringen, de innovatie en de tewerkstel-
ling te bevorderen en op die manier ons Vlaams 
ondernemingsleven comparatieve voordelen of 
troeven zoals O&O, innovatie, kwaliteit, creati-
viteit (bv. design), flexibiliteit (bv. snelle produc-
tie- en levertijden, korte deadlines), verregaande 
automatisatie, efficiëntie en uitstekende klan-
tenservice op te leveren, waardoor hun con-
currentiepositie aanzienlijk aangezwengeld of 
verbeterd wordt (Cf. punt 5).

 Natuurlijk volstaan deze maatregelen niet om 
het structureel probleem van de hoge loonlasten 
aan te pakken maar het is wel de bedoeling dat 
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onze Vlaamse bedrijven hierdoor meer gespe-
cialiseerde producten met een hoge toegevoegde 
waarde gaan maken; producten waar de loonkos-
ten minder zwaar doorwegen.

 Ten slotte ben ik me er ten volle van bewust dat 
- om de concurrentiepositie van het Vlaamse 
ondernemingsleven aan te zwengelen - het 
ook heel belangrijk is dat er concrete stappen 
worden ondernomen die zich situeren op flan-
kerende domeinen, zoals milieu, onderwijs, 
arbeidsmarkt, regelgeving (administratieve ver-
eenvoudiging), kosten, enz. Dit valt immers niet 
onder mijn bevoegdheden.

3. De Dienst Investeren Vlaanderen (DIV) voert 
sinds 2003 een actieve politiek voor het aan-
trekken van investeringen uit China en India. 
Tot voor kort beschikte DIV in Azië buiten 
Japan over één investeringsprospector voor 
heel Azië. Als eerste maatregel kreeg één van de 
investeringsprospectoren specifiek de taak om 
actief  op China en India te werken. We hebben 
daarnaast ook een projectmanager (opvolging 
en begeleiding in Vlaanderen van de dossiers) 
aangeworven wiens moedertaal Chinees is. De 
steeds nauwere samenwerking van DIV met 
de Vlaams Economisch Vertegenwoordigers 
van Export Vlaanderen in het kader van de 
nakende fusie tot Flanders Investment & Trade, 
heeft bovendien tot gevolg dat DIV wereldwijd 
over een breder netwerk kan beschikken, ook in 
China en India. De inzet van personeel en mid-
delen ten aanzien van deze beide landen is dan 
ook duidelijk hoger dan in het verleden.

 De markt wordt benaderd op twee verschillende 
manieren :

a) via het organiseren van seminaries

 In 2003 en 2004 (tijdens de prinselijke missie 
in november) werden verschillende semina-
ries georganiseerd. Logistiek is de troef  die 
tijdens deze seminaries naar voor geschoven 
wordt.

b) via individuele bezoeken aan grote bedrijven

 voor de grotere internationaal georiënteerde 
Chinese bedrijven wordt een meer individu-
ele aanpak voorzien via individuele bedrijfs-
bezoeken. Vermits deze meestal via Hong 

Kong opereren, wordt hier vooral de troef 
van het dubbelbelastingverdrag tussen België 
en Hong Kong naar voor geschoven.

 Sinds de start van de specifieke acties op China 
en India zien wij een duidelijke stijging van het 
aantal projecten uit die landen. De Chinese/
Indische investeerders vertonen in hun activitei-
ten een traditioneel investeringspad :

 ofwel gaan zij resoluut voor een overname of 
joint-venture van een Europees (Vlaams) bedrijf  
om directe toegang tot de markt te bekomen; 

 ofwel   investeren   ze   eerst   in   een   beschei-
den   verkoopskantoor   of  in onderaanneming 
om de markt beter te leren kennen.

 De meeste investeerders die DIV momenteel 
begeleidt, behoren tot de tweede groep.

 Zij bieden op termijn perspectief  op groei en 
worden dan ook via een nazorgbegeleiding door 
het netwerk van nabij gevolgd.

 Een voorbeeld van een recente grote investe-
ring van een Chinees bedrijf  in Vlaanderen, is 
de investering van de Chinese shipping group 
Cosco in het Antwerpse Deurganckdok. Het 
bedrijf  verscheept momenteel samen met 
haar partners 300.000 TEU via Antwerpen. 
Wereldwijd voorziet het bedrijf  een verdubbe-
ling van haar vloot (en trafiek) tegen 2008.

 Een ander voorbeeld is het contract van King 
Transport (Hoeselt) met het Chinese Shanghai 
Henghailian International Trading Co, waar 
het bedrijf  zal instaan voor de opslag van verse 
en diepgevroren producten.

4. Er is geen ruimte voor dergelijke initiatieven 
zoals een werkgroep China-Vlaanderen. Onder 
een internationaal systeem van vrijhandel - de 
wereldhandel in textiel is sinds 1 januari 2005 
volledig vrij - is een beheer door de overheid 
van handels- en investeringsstromen immers 
niet mogelijk.

 Namens de Belgisch-Luxemburgse Economische 
Unie (BLEU) voert de FOD Buitenlandse 
Zaken momenteel wel onderhandelingen met 
China om een overeenkomst inzake de weder-
zijdse bescherming van investeringen af te slui-



-2727- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

ten (type 'BLEU-akkoorden'). Dit zal binnekort 
voorgelegd worden aan de Vlaamse Regering 
voor goedkeuring en machtiging tot onderte-
kening die voorzien is op 6 juni 2005, tijdens 
het bezoek van HH.MM. Koning Albert II en 
Minister De Gucht in China. Er zijn mij geen 
andere fora van overleg inzake de bevordering 
van investeringen bekend.

 Bovendien wens ik er toch ook wel even op te 
wijzen dat delocalisatie niet noodzakelijk moet 
worden tegengegaan maar voor bepaalde secto-
ren soms juist de enige manier is om nog een 
afdeling in Vlaanderen te behouden.

 Zo verhuisde de confectiedivisie van Sioen 
Industries (Cf. 5) al bijna 25 jaar geleden: eerst 
Ierland, later Tunesië en nu ook Indonesië. 
Vandaag werken er in de Vlaamse confectie-
afdeling nog 200 personen. Mocht het bedrijf  
toen echter niet zijn verhuisd, dan bestond die 
Vlaamse afdeling vandaag zelfs helemaal niet 
meer. Daarom moeten wij ook niet automatisch 
zeggen dat delocalisatie gepaard gaat met het 
verdwijnen van jobs. Want zowel de kop -dus de 
ontwikkelingen - als de staart - kwaliteitscon-
trole en verkoop - zijn in België gebleven.

 Een ander uitgesproken voorbeeld hiervan 
is het bedrijf  Van de Velde Gebroeders, de 
beursgenoteerde lingeriefabrikant (Marie-
Jo) uit Schellebelle, dat zijn tewerkstelling in 
Vlaanderen juist kon behouden - er is zelfs 
sprake van een lichte toename - dankzij een 
delocalisatie van zijn confectiedivisie naar Oost-
Europa, Noord-Afrika en China en een beperkt 
behoud van deze afdeling in België.

 De Belgische kledingfabrikanten reageren dus 
op de internationale concurrentie door zelf  in 
het buitenland te gaan produceren en dit om te 
kunnen overleven. Als je de buitenlandse pro-
ductie van Belgische fabrikanten meetelt, dan is 
liefst 70 % van de in ons land verkochte kledij 
in het buitenland vervaardigd. Uit een enquête 
door de kledingfederatie Creamoda blijkt dat 
twee op de drie Belgische kledingfabrikanten in 
meer dan één productieland aanwezig zijn. De 
helft heeft zijn productie zelfs volledig gedelo-
caliseerd. De vrijmaking van de wereldhandel 
in textiel en kleding begin dit jaar is voor 37 
% van hen aanleiding om een verhuizing van 
de productie te overwegen. Concrete cijfers 

staven dit: de Belgische textielsector stelt nog 
ca. 50.000 mensen tewerk (vooral in West- en 
Oost-Vlaanderen en in Henegouwen), waar-
van 36.000 rechtstreeks in de textielindustrie 
en 14.000 in de kledingnijverheid. Daarnaast 
zijn ook nog eens 50.000 mensen tewerkge-
steld in Belgische buitenlandse bedrijven, in 
landen zoals Marokko, Tunesië, Roemenië of 
Bulgarije.

 In het kader van een vrije wereldhandel in tex-
tiel is het, zoals ik reeds zei, als Vlaams minis-
ter van Economie echter niet mogelijk om deze 
investeringsstromen te beheren.

 Momenteel wordt bij Export Vlaanderen onder-
zocht hoe de samenwerking tussen de Vlaamse 
overheid en de Vlaams-Chinese Kamer van 
Koophandel gestructureerd kan worden. Het 
analyseren van de productie-, verkoop- en dis-
tributiesamenwerking tussen beide regio's is 
eventueel een onderzoeksproject dat aan deze 
Kamer kan toevertrouwd worden. Het pro-
bleem situeert zich voornamelijk in de textiel-
sector. Men mag daarbij niet vergeten dat China 
inmiddels de 15de exportmarkt van Vlaanderen 
is.

5. Ik ben het niet eens met uw stelling dat inno-
vatie, specialisatie, hoogtechnologische toe-
passingen en/of  kenniseconomie niet volstaan 
of  op het terrein falen tegen de oprukkende 
"Aziatische tijgers" (inzonderheid China) met 
hun lage lonen en ik voel me hierin gerugge-
steund zowel door de textielindustrie zelf  als 
door de Europese Unie.

 Zo stelt de heer Jean-Pierre Baptiste, voorzit-
ter van Febeltex, dat de 1.000 textielbedrijven 
in 2004 nog altijd goed waren voor drie miljard 
euro overschot op de Belgische handelsbalans - 
we zijn de Europese nummer één in interieurtex-
tiel (tapijten en matrasstoffen), de nummer twee 
in huishoudtextiel (gordijnen en meubelstoffen) 
en sponsartikelen - en nu nog steeds evenveel 
produceren als dertig jaar geleden maar met 
slechts een derde van de werknemers en met 50 
% meer toegevoegde waarde. Voortdurende inno-
vatie en specialisatie - in hoogwaardig interieur-
textiel, technisch/industrieel textiel, gebonden 
textiel en nicheproducten - verklaren dit relatieve 
succes. Technisch textiel voor allerlei speciale 
aanwendingen (vb. industriële filters, geotextiel 
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en hygiëneartikelen, producten voor de auto-
industrie en de medische sector) bestond 30 jaar 
geleden zelfs nog niet maar is nu al goed voor 
een kwart van de omzet en wint jaarlijks nog 
aan belang.

 Ook mevrouw Michèle Sioen, gedelegeerd 
bestuurder bij Sioen Industries, stelt dat O&O 
en innovatie de komende jaren nog belangrijker 
worden als motoren voor (economische) groei. 
Het is een constant zoeken naar nieuwe applica-
ties & producten om onze bedrijven nog beter te 
laten renderen.

6. De Vlaamse regering hernieuwde het sectorcon-
venant met de textielsector. Het loopt van 1 juli 
2004 tot 30 juni 2006. Het convenant bevat een 
afzonderlijk hoofdstuk over herstructurering. 
Daarin verbinden de sociale partners er zich 
toe om een intensieve begeleiding aan ontslagen 
werknemers aan te bieden en bij herstructure-
ringen het behoud van de werkgelegenheid als 
prioriteit te beschouwen. De Vlaamse regering 
zal deze aanpak via het Herplaatsingsfonds 
ondersteunen.

 Het Herplaatsingsfonds springt bij in de finan-
ciering voor alle werknemers die werkloos zijn 
geworden ten gevolge van een faillissement van 
een onderneming, het verkrijgen van een gerech-
telijk akkoord, de gerechtelijke ontbinding van 
een vzw wegens kennelijke staat van onvermo-
gen, en een bedrijf  in moeilijkheden waarbij de 
onderneming zelf  moet bewijzen niet over de 
nodige financiële middelen te beschikken om de 
outplacement van de ex-werknemers te bekosti-
gen. Het Herplaatsingsfonds maakt geen onder-
scheid naar regio of  sector. Om in aanmerking 
te komen, moeten de werknemers tewerkgesteld 
zijn in een exploitatiezetel van een bedrijf  dat 
gelegen is in het Vlaamse Gewest.

 De sector zelf  neemt een aantal acties inzake 
herstructurering. In overleg met de regionale 
sociale partners worden een aantal vormen van 
begeleiding aangeboden. Ten eerste gebeuren 
er vacaturebevragingen bij textielbedrijven uit 
de ruime regio rond het getroffen bedrijf. Ten 
tweede zijn er infosessies waarbij de textiel-
opleidings- en tewerkstellings-mogelijkheden 
worden voorgesteld. Deze infosessies vinden 
plaats in samenwerking met de sociale inter-
ventieadviseurs van de VDAB. Ten derde is er 

individuele begeleiding van de ontslagen of met 
ontslag bedreigde werknemer naar een nieuwe 
textieltewerkstelling, al dan niet in combina-
tie met opleiding. Ten vierde is er een aanbod 
van diverse textielopleidingen, specifiek opge-
zet en gericht naar de ontslagen of met ontslag 
bedreigde werknemers met het oog op een snelle 
reïntegratie in de sector. De sector houdt in deze 
optiek de tewerkstellingscel van de textielregio 
Zuid-West-Vlaanderen structureel in stand. 
Voor verdere informatie kunt u terecht bij 
mijn collega, Minister Frank Vandenbroucke, 
bevoegd voor Werk en Vorming.

7. De Commissie heeft op 6 april 2005 een set 
richtlijnen uitgevaardigd over de procedure die 
moet worden gevolgd voor het nemen van vrij-
waringsmaatregelen tegen een te grote invoer 
van Chinese textielproducten, de zogenaamde 
Textiles Specific Safeguard Clause (TSSC). 
De richtlijnen voorzien een procedure volgens 
dewelke bij het overschrijden van bepaalde 
alarmniveaus (« alert levels ») de Commissie 
op eigen initiatief  of  op vraag van een lidstaat 
een onderzoek kan starten en consultaties aan-
gaan met China. Indien deze procedure - die 
maximum 150 dagen (60 dagen onderzoek + 90 
dagen consultaties met China) in beslag neemt - 
tot geen resultaat leidt, kunnen opnieuw invoer-
quota opgelegd worden. In geval van spoed (« 
serious material injury ») kan de Commissie 
zelfs consultaties starten zonder voorafgaand 
onderzoek. Deze vrijwaringsmaatregelen kun-
nen evenwel slechts tijdelijk, namelijk tot en 
met 2008 worden gebruikt.

 De eerste twee maanden van dit jaar zijn de 
textielimporten uit China (in exportvolume) 
sterk gestegen. Daarom vond op 24 april 2005 
Europees overleg plaats op ministerieel niveau. 
Op 29 april heeft de Commissie vervolgens een 
onderzoek met consultaties aangekondigd voor 
negen producten uit China, waarvan de import-
groei de alarmniveaus had overschreden. Het 
betreft onder meer t-shirts, pullovers, onder-
goed, blouses, sokken, damesmantels en bh's. 
Na maximum 60 dagen kan de Commissie des-
gevallend beslissen - na overleg met de Lidstaten 
in het Comité van artikel 133 Textiel' - formele 
consultaties te voeren met China. Gedurende 
deze hele procedure zal de Commissie over 
mogelijke oplossingen verder overleggen met 
China. Tot nu toe hebben die gesprekken even-
wel nog geen resultaat opgeleverd.
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 Op maandag 23 mei heeft de Commissie groen 
licht gekregen om voor twee producten - T-
shirts en vlasgarens - de noodprocedure te star-
ten. Op woensdag 25 mei heeft het college van 
commissarissen zijn akkoord gegeven om for-
meel overleg te vragen met China in het kader 
van de WTO. De Commissie geeft China nog 
de tijd tot dinsdag 31 mei om zijn invoer aan 
banden te leggen.

 Het onderzoek naar de 9 producten liep tot 
vrijdag 20 mei. De analyse van de resultaten 
van het onderzoek gaat verder voor de andere 
7 producten. Indien de Commissie de WTO-
procedure start, dan heeft China nog 15 dagen 
om maatregelen uit te vaardigen om zijn invoer 
te beperken. Daarna kan de Commissie vrijwa-
ringsmaatregelen instellen.

 Het probleem van de Chinese textieluitvoer is 
tot een politiek probleem uitgegroeid en zal 
aldus behandeld worden. Wat de houding ten 
aanzien van de Commissie betreft, steun ik vol-
ledig mijn federale collega wanneer hij bij de 
Commissie aandringt om van de Chinese over-
heid een verantwoord optreden te eisen. Voor 
mij is het belangrijk dat omwille van de geloof-
waardigheid de Commissie snel en efficiënt 
handelt, opdat de Chinese overheid de signalen 
van de Europese Unie ondubbelzinnig en juist 
interpreteert en zelf  ingrijpt.

Vraag nr. 66
van 11 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

SERV – Adviezen

De Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 
wordt in het decreet van 7 mei 2004 omschreven 
als een strategische adviesraad. Artikel 20, § 2 van 
dit decreet geeft aan de Raad een aantal duidelijk 
omschreven opdrachten.

Graag vernam ik van de minister, opgesplitst vol-
gens de indeling zoals omschreven in artikel 20, § 2 
van dit decreet, het volgende.

1. Hoeveel opdrachten heeft de Raad uitgevoerd?

2. Wat zijn de resultaten?

3. In hoeveel gevallen is de Vlaamse Regering 
afgeweken van de adviezen die ze verplicht was 

te vragen aan de SERV en wat was hiervan de 
motivatie?

Antwoord

Het decreet inzake de Sociaal-Economische Raad 
van Vlaanderen (SERV) van 7 mei 2004 geeft de 
Raad ondermeer de opdracht te functioneren als 
de strategische adviesraad voor het beleidsdomein 
dat betrekking heeft op het economisch beleid, het 
tewerkstellingsbeleid en het toerisme (zie artikel 3 
§ 2).

Artikel 26 van hetzelfde decreet bepaalt : "De 
Vlaamse regering bepaalt de datum van de inwer-
kingtreding van dit decreet". Dit is tot op heden 
niet gebeurd aangezien de operatie BBB nog niet 
is afgerond. Bijgevolg is de werking van de SERV 
,nog steeds gebaseerd op het decreet van 27 juni 
1985.

Gezien art. 20 § 2 van het decreet van 7 mei 2004 
nog niet van toepassing is, wordt de indeling zoals 
hierin voorzien nog niet gehanteerd. De hiernavol-
gende antwoorden steunen op de bepalingen van 
het decreet van 27 juni 1985.

1. & 2. Aantal opdrachten en resultaten

In 2004 gaf de SERV 76 adviezen :

– 28 adviesvragen over decreten en wijzigingsde-
creten

– 9 adviesvragen over besluiten

– 2 adviesvragen over sectorale afwijkingen 
Vlarem

– 7 adviesvragen over plannen

– 4 adviesvragen over milieubeleidsovereenkom-
sten

– 3 adviezen met betrekking tot begroting voort-
vloeiend uit decretale opdracht

– 4 adviesvragen waarover geen consensus werd 
bereikt 

– 12 overige adviesvragen (protocols, codes, ...)

– 7 aanbevelingen op eigen initiatief  waarvan 
1 met betrekking tot consultatieronde, 1 met 
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betrekking tot Bolkenstein, 1 evaluatie plat-
formtekst vanuit VESOC, ...

De SERV keurde ook een studie goed over de rol 
van de luchthaven als vestigingsfactor voor bedrij-
ven en als economische motor in de luchthavenre-
gio. Eind 2004 werden ook de teksten goedgekeurd 
voor het Sociaal-economisch rapport Vlaanderen 
2005. Er werd samengewerkt met de MiNa-Raad 
rond het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen 
en een Vlaamse strategie voor duurzame ontwik-
keling (STRADO). Samen met De Lijn werd een 
platformtekst opgesteld rond het woon-werkver-
keer. De aanbeveling over de lokale werkwinkels 
werd samen opgemaakt met de Vereniging voor 
Vlaamse Steden en Gemeenten (WSG).

De door de SERV aangestuurde bijzondere com-
missies leverden in 2004 ook het volgende aan:

– Commissie STV-Innovatie&Arbeid

 STV-Innovatie&Arbeid publiceerde 8 onder-
zoeksrapporten, 2 brochures en 1 vormingspak-
ket.

– Commissie Beroepsprofielen

 In 2004 werden 15 beroepsprofielen, beroepen-
clusters en -structuren afgewerkt.

3. Binnen mijn bevoegdheden en in de periode dat 
ik de verantwoordelijkheid had over deze bevoegd-
heden werd van geen van deze adviezen afgewe-
ken.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 176
van 22 april 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

VDAB – Informaticacontracten (2)

Eerder stelde ik reeds een schriftelijke vraag over 
de wijze waarop binnen VDAB contracten inzake 
informatica worden toegewezen (vraag nr. 136 van 
4 maart 2005).

Het antwoord daarop roept enkele bijkomende 
vragen op, onder andere over de stelling dat perso-
neelsleden uitstapjes en reizen zouden maken op 
kosten van leveranciers.

1. Uit het eerdere antwoord blijkt dat een firma 
software mocht leveren aan VDAB tussen juli 
2002 en juli 2004 op basis van het lastenboek 
van dossier 02/1006, en dat dezelfde firma soft-
ware mag leveren van 1 juni 2004 tot het jaar 
2008, verlengbaar tot 2009, op basis van het 
lastenboek van dossier 03/1023.

 Uit het bericht van 25 juni 2004 in het bulletin 
der aanbestedingen blijkt dat de kostprijs van 
de levering van software geraamd wordt op 
346.865 euro per jaar. Uit het eerdere antwoord 
van de minister blijkt dat in 2004 aan deze firma 
een bedrag werd betaald van 1.112.509 euro.

a) Hoe valt dit grote verschil tussen raming in 
offerte enerzijds en reëel betaalde bedrag 
anderzijds te verklaren?

b) Welke prestaties heeft de firma exact gele-
verd die deze enorme overschrijding van het 
geraamde bedrag zouden verantwoorden?

 Kan de minister een kopie bezorgen van de 
offertes die door de twee andere firma's wer-
den opgemaakt voor deze opdracht?

2. Indien een leverancier zoals in dit geval de voor-
waarden van het contract of  de geraamde prijs 
op basis waarvan de offerte werd toegewezen 
flagrant overschrijdt, wordt dan een boeteclau-
sule toegepast of wordt het contract vroegtijdig 
verbroken?

 Zo neen, waarom niet?

3. a) Is de informatie correct dat personeelsleden 
die bij VDAB belast zijn met de voorbereiding 
van dossiers rond levering van informatica, 
ingaan op uitnodigingen van leveranciers van 
informatica voor deelname aan ontspannende 
activiteiten, zoals uitstapjes en reizen?

 Zo ja, hoeveel personeelsleden en met welke 
functie namen deel aan uitstappen en reizen op 
uitnodiging van leveranciers van informatica in 
de jaren 2003 en 2004?
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b) Zelfs indien eventueel zou blijken dat de 
personeelsleden aan deze leveranciers een 
symbolische vergoeding betalen (die ver 
beneden de werkelijke kostprijs ligt), doet 
personeel van een Vlaamse overheidsinstel-
ling er dan verstandig aan op dit soort uitno-
digingen in te gaan?

d) Werd dit fenomeen reeds onderzocht door 
raad van bestuur of  andere organen van 
VDAB? Zo ja, welke gevolgen werden daar-
aan verbonden?

 Werd dit fenomeen reeds onderzocht door 
een regeringscommissaris?

d) Bestaan er bij VDAB richtlijnen over de 
omgang van personeel met leveranciers? Zo 
neen, gaat de minister ervan uit dat dit zinvol 
kan zijn?

4. Uit het eerdere antwoord blijkt dat de firma 
SBS de enige was die een offerte indiende voor 
de enorme opdracht "operations", goed voor 5 
miljoen euro in 2005.

a) Kan de minister een kopie van het lasten-
boek, alsook van de door SBS ingediende 
offerte bezorgen?

b) Met welke personen of diensten bij SBS werd 
door personeelsleden of diensten van VDAB 
gecommuniceerd en/of onderhandeld m.b.t. 
dit contract?

Antwoord

1. De dossiers 02/1006 en 03/1023 hebben niets 
met elkaar te maken, hebben niet hetzelfde 
voorwerp en zijn niet van dezelfde leverancier. 
Het verschil tussen de raming van 346.865,00 € 
en de uitgave van 1.112.509,00 € heeft betrek-
king op dossier 04/1013

a. Het betreft hier de levering van software 
ten behoeve van de diverse afdelingen van 
VDAB. Tijdens de opstelling van het dossier 
wordt er ter bepaling van de vermoedelijke 
hoeveelheden een raming gemaakt van de 
noodzakelijke software en dit op basis van 
de aankopen van de voorbije 3 jaar. Deze 
ramingen zijn niet bindend voor de defini-
tieve aankopen.

 Zoals in punt B4 van de offerteaanvraag 
beschreven:

 Voor het berekenen van de prijs zal er een 
vergelijking worden gemaakt op basis van de 
gemiddelde aankopen van de voorbije 3 jaar + 
een raming van de geplande aankopen in 2002, 
hierbij rekening houdend met de kostprijs van 
de huidige versie van de software.

 De diverse aankopen tijdens de uitvoering 
van het contract zijn het resultaat van aan-
vragen van diverse afdelingen van VDAB.

 De aanvragen van de afdeling "Opleidingen" 
zijn ten behoeve van hun opleidingscentra 
die dienen te beschikken over het correcte 
aantal softwarelicenties in overeenstemming 
met hun aantal Pc's waarop deze cursussen 
worden aangeboden. Tijdens de opmaak van 
het lastenboek is niet voorspelbaar welke 
opleidingen er met welke softwarepakketten 
zullen gegeven worden, welke updates er die-
nen aangekocht te worden, welke bedrijfsop-
leidingen er zullen gevraagd worden enz.

 Een ander groot deel van de noodzakelijke 
softwarelicenties zijn ten behoeve van de 
netwerk Pc’s ter ondersteuning van de admi-
nistratieve taken van VDAB. De noodzake-
lijke softwarepakketten zijn o.m. afhankelijk 
van de markttendensen en de evolutie van 
de beveiligingstechnieken. Enkele concrete 
voorbeelden die een invloed kunnen hebben 
op noodzakelijke software licenties en/of 
prijzen:

– Wijzigende licentiestrategieën van bv. 
Microsoft. In tegenstelling tot vroeger 
bestaat er geen concurrent use meer voor 
het gebruik van de Office producten 
en dient men per PC een licentie aan te 
kopen onafhankelijk van het aantal simul-
tane gebruikers. Vroeger beschikte VDAB 
over 250 concurrent use Office licenties, 
momenteel 3550 full Office licenties. Deze 
aankoop vertegenwoordigt een bedrag 
van 590.471,50 euro.

– Het opkomen van het aantal virus attacks, 
hierdoor wordt het noodzakelijk om soft-
ware aan te kopen om zich te beschermen 
tegen dergelijke virus aanvallen. Deze 
aankoop vertegenwoordigt een bedrag 
van 116.397,54 euro.
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 De twee hiervoor beschreven posten staan in 
voor het grootste deel van het verschil tussen 
de raming en de werkelijke uitgave.

b. De firma heeft geen prestaties geleverd maar 
softwarepakketten/licenties. De totaalprijs 
is dan ook geen prijs voor de uitvoering van 
een project maar gewoon de optelling van 
individuele aankopen (telkens via een afzon-
derlijke bestelbon overgemaakt) van software 
producten.

 De berekening van de diverse aankopen 
gebeurt volgens het principe bepaald in punt 
B5 van de offerteaanvraag.

 Onderhavige opdracht is een overeenkomst 
met forfaitaire eenheidsprijs (opdracht vol-
gens prijslijst).

 Wat betreft de offertes van de firma’s Dell en 
PC-Ware: zonder een bewijs dat de firma's 
hiervoor hun toestemming geven mag VDAB 
deze informatie niet openbaar maken. Dit 
mag blijken uit navolgende wettelijke bepa-
lingen :

 Decreet van 26 maart 2004 betreffende de 
openbaarheid van bestuur (art. 14, 3°)

 Afdeling II. - Uitzonderingen op de openbaar-
heid

 Onderafdeling 1. - Gemeenschappelijke bepa-
lingen

 Art. 10. De in artikelen 11, 13,14 en 15 
bepaalde uitzonderingen worden geval per 
geval restrictief uitgelegd. Bovendien gebeurt 
dit in geval van artikelen 11,14 en 15 met 
inachtneming van het met de openbaarma-
king gediende openbaar belang.

 Art. 11. De instanties, genoemd in artikel 4, § 
1, mogen een aanvraag afwijzen :

1° als de aanvraag kennelijk onredelijk blijft 
of op een te algemene wijze geformuleerd 
blijft, na een verzoek van de instantie tot 
herformulering van de eerste aanvraag, 
als bedoeld in artikel 18;

2° als de aanvraag betrekking heeft op 
bestuursdocumenten die niet af of onvol-
ledig zijn.

 Art. 12. De in artikelen 13 tot 15 bepaalde 
uitzonderingen gelden onverminderd de 
andere bij de wet, het decreet of  de ordon-
nantie bepaalde uitzonderingen op de gron-
den die te maken hebben met de uitoefening 
van de bevoegdheden van de federale over-
heid, de gemeenschap of het gewest.

 Onderafdeling II. - Informatie die niet met 
het milieu te maken heeft

 Art. 13. De in artikel 4 genoemde instanties 
wijzen een aanvraag tot openbaarmaking 
af, voorzover die geen betrekking heeft op 
milieu-informatie :

1° als de openbaarmaking afbreuk doet aan 
een geheimhoudingsverplichting, vastge-
steld in een aangelegenheid waarvoor de 
gemeenschap of het gewest bevoegd is;

2° als de openbaarmaking afbreuk doet 
aan de bescherming van de persoonlijke 
levenssfeer, tenzij de betrokken persoon 
met de openbaarmaking instemt;

3° als de openbaarmaking afbreuk doet aan 
het geheim van de beraadslagingen van de 
Vlaamse regering en van de verantwoor-
delijke overheden die ervan afhangen, aan 
het geheim van de beraadslagingen van de 
organen van het Vlaams Parlement even-
als aan het bij wet of  decreet bepaalde 
geheim van de beraadslagingen van de 
organen van de instanties, genoemd in 
artikel 4, § 1, 3° tot 10°;

4° als het om bestuursdocumenten gaat die 
uitsluitend ten behoeve van de strafvorde-
ring of  de vordering van een administra-
tieve sanctie werden opgesteld;

5° als het om bestuursdocumenten gaat die 
uitsluitend ten behoeve van de mogelijke 
oepassing van tuchtmaatregelen worden 
opgesteld, zolang de mogelijkheid om een 
tuchtmaatregel te nemen blijft bestaan;

6° als het om bestuursdocumenten gaat die 
informatie bevatten die door een derde 
werd verstrekt zonder dat hij daartoe 
verplicht werd en die hij uitdrukkelijk 
als vertrouwelijk heeft bestempeld, ten-
zij die persoon met de openbaarmaking 
instemt.
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 Art. 14. De in artikel 4 genoemde instanties 
wijzen een aanvraag tot openbaarmaking 
af, voorzover die geen betrekking heeft op 
milieu-informatie, indien ze van oordeel zijn 
dat het belang van de openbaarheid niet 
opweegt tegen de bescherming van één van 
de volgende belangen :

1° een economisch, financieel of  com-
mercieel belang van een in artikel 4, § 1, 
genoemde instantie;

2° het vertrouwelijk karakter van de inter-
nationale betrekkingen van het Vlaamse 
Gewest of  de Vlaamse Gemeenschap en 
van de betrekkingen van het Vlaamse 
Gewest of de Vlaamse Gemeenschap met 
de supranationale instellingen, met de 
federale overheid en met andere gemeen-
schappen en gewesten;

3° het vertrouwelijk karakter van commerci-
ele en industriële informatie, wanneer deze 
informatie beschermd wordt om een gele-
gitimeerd economisch belang te vrijwaren, 
tenzij degene van wie de informatie afkom-
stig is met de openbaarheid instemt;

4° de rechtspleging in een burgerlijk of admi-
nistratief rechtsgeding en de mogelijkheid 
een eerlijk proces te verkrijgen;

5° de vertrouwelijkheid van het handelen van 
een instantie voorzover die vertrouwelijk-
heid noodzakelijk is voor de uitoefening 
van de administratieve handhaving, de 
uitvoering van een interne audit of  de 
politieke besluitvorming;

6° de openbare orde en de veiligheid.

2. De betrokken firma heeft geen enkele voor-
waarde van het contract en geen enkele 
geraamde EENHEIDSPRIJS op flagrante wijze 
overschreden. Het betreft hier geen contract 
voor levering van diensten tegen een vastge-
stelde prijs maar levering van softwarelicenties 
en boeken tegen een vastgestelde eenheidsprijs 
/ stuk.

 De VDAB heeft meer EENHEDEN besteld 
dan oorspronkelijk geraamd, voor iedere indi-
viduele bestelling werd trouwens afzonderlijk 
een ondertekende bestelbon opgemaakt.

 Er is dus ook geen enkele reden om een boe-
teclausule toe te passen. De leverancier heeft 
geleverd wat de VDAB besteld heeft aan de 
afgesproken eenheidsprijzen en tegen de gel-
dende voorwaarden bepaald in de offerteaan-
vraag.

3.a. In de regel wordt niet ingegaan op uitnodi-
gingen van firma’s. Uitzonderlijk wordt wel 
eens ingegaan op een uitnodiging tot het 
bijwonen van een sportief  evenement. Op 
uitnodigingen voor prestigieuze evenemen-
ten wordt echter niet ingegaan. Zo werden 
concrete uitnodigingen voor Roland Garros 
of de Olympische Spelen in Athene uitdruk-
kelijk afgewezen. Blijven dan de uitnodigin-
gen met een professionele doelstelling en/of 
een operationele of strategische meerwaarde 
voor VDAB en dit buiten de periodes van 
lastenboeken of  gunningen. Voor de jaren 
2003 en 2004 betreft dit uitsluitend volgende 
organisaties:

1. Fabrieksbezoek Dell in Ierland
 Norman Bourgeois - aankoopbeheer-

der HW/SW Heenreis: Di 25/03/2003 
Terugreis: Woe 26/03/2003

2. Strategie Network Seminar NextiraOne in 
Boedapest

 Mare Steurs - IT-IS manager Heenreis: 
Do 30/09/2004 Terugreis: Zat 02/10/2004

 Het betreft hier geen "ontspannende activi-
teiten" of "uitstapjes". 

b. Wat betreft kosten en motivatie: 

 1.Fabrieksbezoek. Dell
 Kosten VDAB: geen
 Reden: Bespreking van de aanslepende logis-

tieke problemen i.v.m. de levering
 van Dell Pc’s vanuit de fabriek in Ierland.

2. Strategie Network.Seminar Bpedapest
 Kosten VDAB: geen
 Reden: Inzicht krijgen in de netwerktech-

nologie en de NextiraOne strategieën ter-
zake. Betrokkene verving voor deze sessie 
de ICT manager (Rudy Leys) die verhin-
derd was.

c. De vermelde bezoeken werden telkens goed-
gekeurd door de bevoegde hiërarchische 
overste.
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 In 2004 werd door de interne audit volgend 
onderzoek verricht: "Auditproject DB04-03: 
Raamcontracten - aanbesteding informatie-
management", met als doelstelling redelijke 
zekerheid te verschaffen dat de wetgeving 
inzake aanbestedingen door alle partijen 
wordt nageleefd. Deze audit is uitgevoerd 
door het intern auditprojectteam in de peri-
ode van 30/06/2004 tot 30/08/2004.

 Voorwerp van de audit waren een 10-tal dos-
siers waaronder:

– 02/1006 - algemene offerteaanvraag voor 
een raamovereenkomst voor levering van 
software;

– 03/1023 - algemene offerteaanvraag voor 
een raamovereenkomst voor het ope-
rationeel houden van VDAB-netwerk 
(Operations).

 Uit de goedgekeurde conclusies blijkt het 
volgende :

"– Voor de aanbestedingen werd de regel-
geving op de overheidsopdrachten nage-
leefd.

– De offerteaanvragen en lastenboeken 
hebben betrekking op de bestaande 
structuren in het 'Strategisch Informatie 
Plan' (SIP2, SIP3) en zijn bijgevolg 
gedragen door de reeds genomen beleids-
beslissingen hieromtrent.

– De bestellingen en de leveringen wor-
den inhoudelijk technisch en budget-
tair opgevolgd. Deze opvolging laat een 
controle toe op de uitvoering van de 
contracten, waardoor het risico op onte-
rechte betalingen beheerst is. "

d. Er bestaan geen specifieke richtlijnen binnen 
de VDAB voor de omgang tussen personeel 
met leveranciers. De algemene richtlijnen van 
personeelsleden bij een Openbaar Bestuur 
zijn geldig.

 Recent organiseerde het Ministerie van 
de Vlaamse Gemeenschap een tweedaags 
seminarie voor het topmanagement van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 

en VOI's over integriteit. Als vervolg daarop 
besliste het Directiecomité VDAB in haar 
zitting van 02/05/2005 o.a.:

1. De inplanting van een cel integriteitsbe-
leid bij de stafdiensten van de administra-
teur-generaal.

2. De aanduiding van een integriteitsmana-
ger.

4.a. Een kopie van het lastenboek is toegevoegd, 
wat betreft de offerte van de firma SBS: 
Zonder een bewijs dat de firma SBS hiervoor 
zijn toestemming geeft mag VDAB deze 
informatie niet openbaar maken. Hiervoor 
kan verwezen worden naar de sub 1 b ver-
melde wetgeving.

b. Het betrof  hier geen lastenboek volgens het 
principe van de "onderhandelingsprocedure"; 
zodoende werden er geen onderhandelingen 
gevoerd rond de ingediende offerte. De com-
municatie rond het lastenboek wordt gevoerd 
door de publicatie van de resultaten in het 
bulletin van aanbesteding. De samenwerking 
en de communicatie tijdens de uitvoering van 
de offerte zijn beschreven in de offerteaan-
vraag deel l= "Samenwerkingsmodel":

Vraag nr. 181
van 29 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VZW De Rand – Omvorming tot EVA – 
Beheersovereenkomst

In het kader van Beter Bestuurlijk Beleid keurde 
het Vlaams Parlement in 2004 het decreet goed 
houdende de omvorming van de VZW De Rand 
tot een privaatrechtelijk EVA (extern verzelfstan-
digd agentschap).

1. Kan de minister meedelen of  er reeds beslist 
werd wanneer dit decreet in uitvoering zal wor-
den gesteld?

2. Tevens had ik graag de stand van zaken verno-
men met betrekking tot het tot stand brengen 
van een nieuwe beheersovereenkomst tussen de 
VZW De Rand, de provincie Vlaams-Brabant 
en de Vlaamse Gemeenschap.
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Antwoord

Er is nog niet concreet beslist wanneer dit decreet 
in uitvoering zal worden gesteld. Het is wel de 
bedoeling om dit met een aantal andere EVA's 
gezamenlijk door te voeren op hetzelfde ogenblik.
Dit heeft ons echter niet weerhouden om reeds 
werk te maken van de nieuwe beheersovereenkomst 
tussen vzw de Rand, de provincie Vlaams-Brabant 
en de Vlaamse Gemeenschap.

De gesprekken hiervan verlopen parallel met de 
provincie en vzw de Rand daar het de bedoeling 
is ditmaal tot één gezamenlijke beheersovereen-
komst te komen in tegenstelling tot voordien, waar 
er telkens een aparte beheersovereenkomst voor 
de Vlaamse Gemeenschap en vzw de Rand en de 
provincie Vlaams-Brabant en vzw de Rand werd 
opgesteld.

De gesprekken hiervan verlopen in een construc-
tieve sfeer en schieten goed op.

Vraag nr. 191
van 13 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

SERV – Commissie Diversiteit

Bij de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 
(SERV) ijvert de Commissie Diversiteit voor de 
evenredige vertegenwoordiging in het sociaal-eco-
nomische leven van die groepen van de bevolking 
welke niet op evenredige wijze zijn vertegenwoor-
digd.

1. Op welke wijze wordt door de minister invulling 
gegeven aan de Commissie Diversiteit?

 Welke omschrijving heeft de Vlaamse Regering 
gegeven aan deze groepen?

2. Welke verzoeken heeft de Raad van de SERV 
sinds inwerkingtreding van het decreet van 7 
mei 2004 inzake de Sociaal-Economische Raad 
van Vlaanderen tot de Commissie Diversiteit 
gericht om informatie te verzamelen, studies te 
verrichten en aanbevelingen te formuleren over-
eenkomstig de opdracht zoals omschreven in 
artikel 19 van bovenvermeld decreet?

 Wat zijn hiervan de stand van zaken en/of  de 
resultaten?

3. In hoeveel gevallen heeft de Commissie 
Diversiteit op eigen initiatief  studies of  aanbe-
velingen gericht aan de Raad?

 Wat is hiervan de inhoud?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de viee-minis-
ter-presidenten Vandenbroucke (vraag nr. 
191) en Moerman (nr. 68).

Antwoord

Het gecoördineerd antwoord zal verstrekt worden 
door Fientje Moerman.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 175
van 20 mei 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Wereldgezondheidsdag – Initiatieven

Op 7  apr i l  j ongs t l eden  had  de  Were ld -
gezondheidsdag plaats. Dit initiatief  van de 
Wereldgezondheidsorganisatie van de Verenigde 
Naties stond in het teken van het welzijn van zwan-
gere vrouwen, van de zorg voor moeder en kind.
Moeder worden, is voor de meeste vrouwen een 
positieve en allesoverheersende ervaring. Maar 
moeder worden, kan ook wel moeilijk zijn, com-
plex zijn. Zwangerschap en bevalling kan ook lij-
den zijn, kan gevaren inhouden voor moeder en 
kind.

Anderzijds is er het probleem van ongewenste 
zwangerschappen, tienerzwangerschappen... 
Pasgeboren baby's die aan hun lot overgelaten wor-
den, zijn een symptoom van de belangrijkheid van 
het probleem. Het zijn signalen die niet genegeerd 
mogen worden.

1. Graag had ik van de minister vernomen welke 
initiatieven ze nam in het kader van de Wereldge-
zondheidsdag voor haar beleidsdomein.

2. Heeft de minister reeds initiatieven genomen 
of  een preventiecampagne gelanceerd om 
ongewens
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te zwangerschappen en tienerzwangerschappen te 
verminderen?

3. Welke beleidsopties heeft de minister genomen 
m.b.t. het "anoniem" of "discreet" bevallen?

Antwoord

1. Graag had ik van de minister vernomen 
welke initiatieven ze nam in het kader van de 
Wereldgezondheidsdag voor haar beleidsdomein.

 Ik heb als minister bevoegd voor Gezondheid 
rond deze dag geen specifieke mediagerichte 
actie op touw gezet. Vanuit het decreet betref-
fende het preventieve gezondheidsbeleid 
van 21 november 2003, tracht de Vlaamse 
Gemeenschap wel de preventie betreffende 
gezonde voeding, alcohol, roken,... uit te bou-
wen en de initiatieven te stroomlijnen.

 De verenigingen die gesubsidieerd worden om 
preventieboodschappen te implementeren en 
mensen te informeren, werken zowel naar een 
algemeen publiek, als specifiek naar de zwan-
gere vrouw. Dit geldt voor het Vlaams Instituut 
voor Gezondheidspromotie, Kind en Gezin 
en de Wetenschappelijke Vereniging voor 
Huisartsen.

 De Wetenschappel i jke Vereniging Voor 
Huisartsen (WWH) stimuleert de huisartsen om 
zwangere vrouwen te laten stoppen met roken. 
De methodiek werd samen met het Vlaams 
Instituut voor Gezondheidspromotie uitge-
werkt.

 Het Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie 
(VIG) richt zich tot specifieke onderwerpen 
inzake gezondheid: gezonde voeding, tabaks- 
en ongevallenpreventie. Over deze onderwerpen 
bezitten zij de nodige deskundigheid en beschikt 
het VIG over goede informatiebrochures, infor-
matiepakketten, video's, cd-roms,... voor ver-
schillende doelgroepen.

 Kind en Gezin (K&G) richt zich specifiek naar 
het jonge kind en naar de zwangere moeder. Zij 
verlenen gratis consultatie voor kinderen tot 
drie jaar. Anderzijds hebben zij ook een project 
dat zich speciaal richt naar kansarme moeders. 
Ook zij kunnen genieten van de gratis consul-

tatie van K&G. Daarenboven is deze instelling 
gespecialiseerd in het maken van specifieke 
handboeken en brochures voor zwangere vrou-
wen zoals het moederboekje, de aftelkalender,... 
Verder kan de toekomstige moeder ook veel 
nuttige en gezonde tips krijgen via de wekelijkse 
nieuwsbrieven.

2. Heeft de minister reeds initiatieven genomen of 
een preventiecampagne gelanceerd om onge-
wenste zwangerschappen en tienerzwangerschap-
pen te verminderen?

 De Vlaamse Gemeenschap kiest in de eerste 
plaats voor een preventieve aanpak, ter voor-
koming van onverwachte en tienerzwanger-
schappen. Een gedegen en tijdige relationele 
en seksuele voorlichting, zowel door ouders, de 
school als andere externen, naast de beschik-
baarheid van anticonceptie en de bekendheid 
en bereikbaarheid van voorzieningen voor 
informatie en diensten vormen daarbij sleutel-
elementen.

 Verschil tussen 'ongewenste’ en 'onverwachte’ 
zwangerschap Om te beginnen moet duide-
lijk gesteld worden dat maar een deel van de 
'onverwachte' zwangerschappen inderdaad ook 
'ongewenst' zijn. Vooral in verband met tie-
nerzwangerschappen wordt in recente onder-
zoeksliteratuur gewaarschuwd niet te snel te 
spreken over een 'ongewenste' zwangerschap. 
Een belangrijke indicatie van het aantal onge-
wenste zwangerschappen is het aantal abortus-
sen, naast het aantal kinderen opgegeven voor 
adoptie. Het aantal kinderen opgegeven voor 
adoptie is in België echter verwaarloosbaar (40 
gevallen in 1998).

 De redenen om tot een zwangerschapsafbre-
king over te gaan zijn over de laatste tien jaar 
grotendeels dezelfde gebleven en betreffen in 
hoofdzaak persoonlijke en relationele redenen.

 Aanbevelingen ter preventie van ongewenste tie-
nerzwangerschappen Tienerzwangerschappen 
vormen een bijzonder aandachtspunt voor de 
Vlaamse overheid. Het NEGO V-onderzoek 
(Corijn Martine en Deven, Fred, "Keuze of evi-
dentie? De leefvorm, het relatiepatroon en het 
seksueel gedrag van Vlaamse jongvolwassenen 
in 1990".- Brussel: Centrum voor Bevolkings-
en Gezinsstudiën - CBGS Monografie 1991/2) 
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dat door het Centrum voor Eevolkings- en 
Gezinsstudiën in 1991 werd verricht, toonde 
aan dat het anticonceptiegedrag van onge-
wenst zwangere vrouwen gevoelig verschilt 
van het anticonceptiepatroon van de doorsnee 
Belgische vrouw. Zo valt een groot gedeelte van 
de eerstgenoemde categorie op door een totaal 
gebrek en/of  een veel lager gebruik van anti-
conceptiemiddelen. Niet alleen het gebruik van 
anticonceptiemiddelen op zich, ook het gebrek 
aan kennis daarvan, bv. met betrekking tot de 
noodpil, laat heel wat te wensen over.

 Deze onderzoeksresultaten worden bevestigd 
door de informatie verzameld door de Nationale 
Evaluatiecommissie betreffende de zwanger-
schapsafbreking, en ondersteund door de 
centra voor Relatievorming en Zwangerschaps-
problematiek (cRZ) en vele andere organisaties 
die vertrouwd zijn met de materie.

 Wat de concrete activiteiten betreft, wordt er 
momenteel door de Vlaamse Gemeenschap 
samengewerkt met de vzw Sensoa, die onder 
andere het thema 'seksueel overdraagbare aan-
doeningen en aidspreventie' behartigt. Het 
thema 'seksuele gezondheid', met inbegrip van 
(onverwachte) zwangerschap behoort ook tot 
hun basisthema's. Hiertoe werd een convenant 
afgesloten voor een duur van vier jaar.

 Ook het beschikbaar maken van de noodpil 
zonder voorschrift in de apotheek, met ingang 
van 1 juni 2001, is een element in de voorko-
ming van onverwachte zwangerschappen. De 
sensibilisatie hieromtrent maakt deel uit van de 
informatieverstrekking van Sensoa.

 Globaal gezien stellen zich drie mogelijkheden 
van ondersteuning en hulp voor (minderjarige) 
aanstaande moeders die besluiten hun kind te 
houden:

– Opvang binnen het ouderlijk gezin

– Samenwonen of  huwen met de (eventuele) 
partner

– Opvang buiten het ouderlijk gezin

 Daarnaast  kan een minderjarig meis je 
(of  de ouders) zich ook richten tot een 
Comité voor bijzondere Jeugdzorg. Via 

d e  B e m i d d e l i n g s c o m m i s s i e  e n / o f  d e 
Jeugdrechtbank (in hoogdringende gevallen) 
kan beslist worden de minderjarige aanstaande 
moeder op te nemen in een ambulante, semi-
ambulante of residentiële voorziening voor bij-
zondere jeugdbijstand. Naargelang de situatie 
en de vermoedelijke opvangduur kunnen 
diverse vormen van begeleiding onderscheiden 
worden.

 Zo zijn er residentiële onthaalcentra voor 
kortdurende (crisis)opvang, maar daarnaast 
ook centra die zich richten op een langduri-
ger verblijf, namelijk de Centra voor Integrale 
Gezinszorg. In deze voorzieningen kan de 
minderjarige aanstaande moeder terecht voor 
de overbrugging van de periode van zwanger-
schap, de bevalling en de eerste maanden na de 
bevalling. Deze centra willen de zelfstandigheid 
van de minderjarige moeders in de opvoeding 
van haar kind vergroten. Ten slotte bestaan ook 
nog de diensten die zich richten op thuisbege-
leiding, begeleid zelfstandig wonen en (korte of 
langdurige) opvang in pleeggezinnen.

 Globaal gezien stellen zich drie mogelijkheden 
van ondersteuning en hulp voor (minderjarige) 
aanstaande moeders die besluiten hun kind te 
houden:

 Een specif ieke hulpverlening wordt  in 
Vlaanderen geboden door het centrum voor 
Relatievorming en Zwangerschapsproblemen 
(cRZ).

 Dit centrum, gesubsidieerd door de Vlaamse 
overheid, werkt rond de problematiek van de 
(on) gewenste zwangerschappen en tienerzwan-
gerschappen en is ontstaan vanuit de context 
van de wet van 3 april 1990 betreffende de 
zwangerschapsafbreking.

 Het centrale secretariaat van het cRZ staat in 
voor de algemene coördinatie en de sturing van 
de werking, het redactionele werk, het studie-
werk, het uitwerken van vormingsmateriaal.

 Daarnaast werkt het cRZ met provinciale 
ankerpunten waar 0,5 vte werken. Deze provin-
ciale werkingen zijn gesitueerd binnen de centra 
voor algemeen welzijnswerk. Hiervoor ontvan-
gen de centra voor algemeen welzijnswerk, met 
name CAW Hageland, CAW Piramide, CAW 
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De Mare, CAW Waasland en CAW Sonar, sinds 
1998/1999 reguliere subsidies. De provinciale 
werkingen verzekeren het preventieve hulpaan-
bod van cRZ en zorgen voor de implementatie 
van de inhoudelijke projecten en de vorming.

 Als studiecentrum volgt het cRZ de ont-
wikkeling van belangrijke maatschappelijke 
evoluties in het denken over en het omgaan 
met relaties, vruchtbaarheid, seksualiteit, 
(tiener)zwangerschap, abortus en de keuzes die 
daarbij horen. De resultaten van dit studie- en 
denkwerk vinden hun neerslag in publicaties en 
vormingsmateriaal.

 Het cRZ werkt ook materiaal uit voor de 
ondersteuning van hulpverleners op het vlak 
van voormelde probleemgebieden.

 Daarnaast heeft het cRZ ook een laagdrempe-
lig hulpaanbod:

– De 'luistertelefoon bij ongeplande zwanger-
schap' is een telefonische hulplijn waarbij 
iedereen met vragen of  problemen i.v.m. 
ongeplande zwangerschap terecht kan. De 
hulplijn wordt bemand door vrijwilligers.

– Groepsbegeleiding na abortus: vrouwen die 
problemen ondervinden na hun abortus wer-
ken in groep aan de invloed die abortus heeft 
op hun zelfbeeld, hun moederschap, hun 
relatie met partner, hun gezin en hun ruimere 
omgeving. Deze groep wordt begeleid door 
een professionele medewerker.

– Twee keer per jaar worden er 'Jong & 
Moederweekends' georganiseerd voor tie-
nermoeders en zwangere meisjes. Het is de 
bedoeling de jonge moeders samen te bren-
gen om zo het isolement waarin ze zich 
bevinden te doorbreken.

– Bij de 'infolijn prenatale diagnose' kunnen 
ouders terecht met al hun vragen over pre-
natale testen, resultaten van prenatale testen 
en mogelijke keuzes daaromtrent. Er wordt 
informatie gegeven en mensen worden gehol-
pen bij het verduidelijken van hun vragen 
voor het volgende consult bij de eigen arts. 
De permanentie van de infolijn wordt ver-
zorgd door professionelen, geschoold in 
menselijke genetica en prenatale diagnose.

– Netwerk van contactkoppels na prenatale 
diagnose: deze koppels zijn mensen die een 
zwangerschapsafbreking na prenatale diag-
nose meemaakten en dit pijnlijke gebeuren 
integreerden in hun leven. Door hun ervaring 
werken ze laagdrempelig naar andere koppels 
die hun verhaal vertellen en hun emoties en 
existentiële vragen verkennen.

 H e t  c R Z  p u b l i c e e r d e  d e  b r o c h u r e 
'Tienerzwangerschap, hoe en waarom' met 
achtergrondinformatie over tienerzwanger-
schap en tienermoederschap in België en 
omvat cijfergegevens, oorzakelijke factoren, 
belevingsbeschrijvingen, kansen en risico’s, 
begeleidingsmogelijkheden en preventie van 
ongewenste zwangerschap. Aanvullende publi-
caties zijn 'Jong en Moeder', met praktische 
informatie voor jonge moeders (ook als infor-
matiebrochure voor hulpverleners), en 'Een 
leerling is zwanger...', met uitgebreide informa-
tie voor leerkrachten en leerlingbegeleiders in 
het omgaan met zwangere leerlingen. Het cRZ 
beschikt eveneens over materiaal over onge-
wenste zwangerschap zoals affiches, folders en 
brochures. Ook Kind & Gezin heeft steeds meer 
initiatieven ter ondersteuning van de oudertaak 
van ouders die daar behoefte aan hebben.

3. Welke beleidsopties heeft de minister genomen 
m.b.t. het 'anoniem' of ^discreet' bevallen?

 Eventuele juridische initiatieven en wetsaan-
passingen dienaangaande behoren tot het 
bevoegdheidsdomein van de federale minister 
van justitie.

 De diensten in Vlaanderen die het meest ver-
trouwd zijn met deze thematiek, zijn de dien-
sten voor binnenlandse adoptie.

 In het najaar zal ik starten met het opmaken 
van een nieuwe regelgeving voor de binnen-
landse adoptie, waarbij ook de ondersteuning 
of  begeleiding van ongewenst zwangeren spe-
cifieke aandacht zal krijgen. Ook de thematiek 
van het anoniem of discreet bevallen, zal hierbij 
de nodige aandacht krijgen. Ik zal in samenwer-
king met de sector bekijken of er daar rond spe-
cifieke maatregelen moeten worden genomen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement 
–  red.) 
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DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 127
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Tractiestation De Lijn Middelkerke – Restauratie

Het tractiestation aan de Krokodiel in het dui-
nengebied tussen Middelkerke en Westende is een 
beschermd monument van internationale beteke-
nis. Dit complex, dat vroeger fungeerde voor de 
stroomvoorziening van de tramlijn, dateert van 
1924 en is eigendom van De Lijn.

In 2003 sloot De Lijn een erfpachtovereen-
komst met een geïnteresseerde particulier, onder 
voorwaarde dat het gebouw volledig gerestaureerd 
zou worden met eigen middelen. Het is de bedoe-
ling om het gerestaureerde woongedeelte te gebrui-
ken als themacafé. De concessiehouder van het 
tractiestation zou intussen een dossier hebben inge-
diend bij de dienst Monumenten en Landschappen 
om een onder-houdspremie te krijgen voor de ver-
nieuwing van het schrijnwerk.

Het tractiestation ligt ondertussen hopeloos te ver-
kommeren, tot grote ergernis van de gemeente en 
de vervoermaatschappij, die aan de concessiehou-
der vragen om zo snel mogelijk werk te maken van 
de restauratie van het beschermde complex.

Er zit nog altijd geen schot in de zaak.

1. Welke stappen moeten nog genomen worden 
om het tractiestation effectief  te renoveren ?

2. In welke mate is de renovatie van het woon-
gedeelte gekoppeld aan de renovatie van het 
tractiestation ?

3. Wat is de geraamde kostprijs van het gehele 
dossier ?

 Werden er reeds middelen uitbetaald ?

 Zo ja, welke ?

 Indien niet, wanneer gebeurt dit dan wel ?

Antwoord

Inzake de beschermde tractiestationsite (station en 
woonhuis) aan de Krokodiel tussen Middelkerke 
en Westende werd aan de erfpachthouder, op 20 
januari 2004 (betekend op 26 januari 2004), een 
onderhoudspremie toegekend van 10.335 euro voor 
het herstel en het onderhoud van het schrijnwerk 
van het woonhuis, als eerste fase van een totaal-
renovatie. Dit impliceert dat betreffende werken 
moeten zijn uitgevoerd voor 30 september 2005, 
zoniet vervalt de premie.

Tot op heden werd er geen aanvang genomen met 
de werken, wat naar verluidt te wijten is aan moei-
lijkheden dewelke zich stellen inzake de erfpacht-
overeenkomst, waarover tussen erfpachtgever "De 
Lijn" en de erfpachtnemer nog steeds geen over-
eenkomst zou zijn bereikt.

1. Om de effectieve renovatie van 'De Krokodiel’ 
aan te vangen moet de erfpachthouder over-
gaan tot het uitvoeren van de werken waarvoor 
een onderhoudspremie werd toegekend.

2. De mate waarin de erpachthouder de reno-
vatie van het tractiestation zal kunnen laten 
aansluiten bij de renovatie van het woonhuis, 
is afhankelijk van de mate waarin de erfpacht-
overeenkomst uiteindelijk op dit station van 
toepassing zal zijn, wat momenteel onduidelijk 
is.

3. Een raming voor het volledige dossier werd nog 
niet opgemaakt. De raming van de eerste fase 
bedraagt 30.531,63 euro. De toegekende onder-
houdspremie zal worden uitbetaald zodra de 
facturen m.b.t. de uitgevoerde werken zijn inge-
diend.

 Een raming voor het volledige dossier werd nog 
niet opgemaakt.
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Vraag nr. 128
van 15 april 2005
van de heer JUL VAN APEREN

Ecoduct Wuustwezel-Hoogstraten – Wenselijk-
heid

De basisvergunning voor de bouw van de hoge-
snelheidslijn (HSL) Antwerpen - Amsterdam 
werd afgeleverd op 11 augustus 2000. Hierin werd 
gesteld dat er "milderende maatregelen inzake ont-
snip-pering" moesten worden genomen.

Het geheel van deze milderende maatregelen werd 
opgenomen in de aanvullende stedenbouwkundige 
vergunning van 14 december 2001.

Hierbij werd onder andere voorzien in de bouw 
van één belangrijk kunstwerk, namelijk een eco-
duct ter hoogte van Wuustwezel/Hoogstraten. 
Dit ecoduct heeft een breedte van 60 meter en een 
lengte van 100 meter, dit is een voetbalveld groot. 
Maar om dit ecoduct te kunnen aanleggen, dienen 
bijkomend minimaal 6 hectare landbouwgrond 
te worden onteigend. De kostprijs werd destijds 
geraamd op 4,2 miljoen euro.

De functie van dit ecoduct zou moeten zijn : wilde 
dieren de mogelijkheid bieden zich ineen ruimer 
gebied te bewegen. Het zou dan vooral gaan om 
herten en reeën. De bouw heeft, gelukkig maar, 
nog geen aanvang genomen.

Wij moeten ons de vraag stellen of het wel oppor-
tuun is een dergelijk kunstwerk te bouwen.

Dit ecoduct zal ongeveer 4,5 miljoen euro kosten, 
te betalen door de NMBS en de Vlaamse Regering 
a rato van 50/50.

Er dienen minimaal 6 hectare landbouwgrond te 
worden onteigend.

Dit ecoduct zou worden gebouwd op een afstand 
van ca. 25 meter van een bestaande brug.

Er bestaan reeds 35 ecotunnels en/of  ecodui-
kers tussen Antwerpen en de Nederlandse grens. 
Ecotunnels hebben een diameter van 1,40 meter en 
de ecoduikers van 60 centimeter. Hierdoor kunnen 
heel wat wilde dieren op een veilige manier over-
steken.

Er bestaat slechts een zeer kleine kans dat de dieren 
waarvoor dit ecoduct gebouwd zou worden, ook 
daadwerkelijk deze verbinding zullen gebruiken. 
Dit kunstwerk staat middenin weilanden. Herten 
en reeën begeven zich bijna nooit in de weilanden 
en houden het veeleer bij onze bosge-bieden. Bij 
schemer en ochtendgloren kan men ze waarnemen 
aan de rand van onze bossen en struiken.

1. 2. Acht de minister deze investering gerecht-
vaardigd ? Schiet ze haar doel eigenlijk niet 
voorbij ?

3. Zou het niet beter zijn dit geld te investeren in 
andere infrastructuurwerken, zoals bijvoorbeeld 
een intergemeentelijk fietspad langs de HSL, 
waarbij dan het nieuwe station van Brecht, waar 
1C/IR-treinen zullen stoppen, kan verbonden 
worden met andere gemeenten uit de regio ?

4. Gaat de minister na of  deze bouwvergunning 
nog kan worden aangepast en of eventueel ook 
dit ecoduct nog kan worden geschrapt ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 128) en Peeters (nr. 
499).

Antwoord

1. en2. Inzake de deelvragen 1 en 2 verwijs ik naar 
het antwoord dat u zal worden verstrekt door 
collega Peeters, aan wie betreffende vragen 
eveneens werden gesteld.

3. Het niet realiseren van betreffend ecoduct is niet 
aan de orde. Wél heb ik terzake de Secretaris-
generaal van het departement LIN d.d. 19 mei 
2005 schriftelijke verzocht om een ambtelijke 
werkgroep samen te roepen waarin alle betrok-
ken administraties zijn vertegenwoordigd (o.a. 
de administratie Wegen en Verkeer, de adminis-
tratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer, 
AOSO, het Instituut voor Bosbouw en 
Wildbeheer, het Instituut voor Natuurbehoud, 
enz.). Beoogd wordt dat in betreffende ambte-
lijke werkgroep de voorgestelde uitvoering van 
betreffend ecoduct te gronde wordt onderzocht 
wat dient te resulteren in het opstellen van één 
of  meerdere uitvoeringsvarianten. Betreffende 
varianten kunnen betrekking hebben op het 
reduceren van de breedte van de brugconstruc-
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tie, het verkorten van de overspanning langs de 
zijnde van de gemeente Hoogstraten, het redu-
ceren van het in functie van de brugconstructie 
te onteigenen landbouwareaal, het verminderen 
van de hellingsstraten, enz.

 Indien uit voormeld ambtelijk overleg zou blij-
ken dat er in casu voor een goedkoper alter-
natief  zou kunnen worden geopteerd zal ik 
vervolgens niet nalaten, in overleg met collega 
Peeters, na te gaan hoe het aldus uitgespaarde 
budget zo doeltreffend mogelijk kan worden 
heraangewend.

Vraag nr. 130
van 15 april 2005
van de heer CARL DECALUWE

Windmolens – Aanvragen en vergunningen

De bouw van windmolens veroorzaakt vaak con-
troverses.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
verleende bouwvergunningen voor windmolens 
voor de voorbije vijfjaar, opgesplitst per jaar en 
per provincie ?

2. Kan hij een overzicht geven van de aanvragen 
per provincie ? Wat is de reden voor de verschil-
len tussen de provincies ?

 Hoeveel aanvragen voor de bouw van windmo-
lens werden nog niet behandeld, en dit opge-
splitst per provincie ?

3. Wat is het vermogen van de vergunde windmo-
lens, en dit opgesplitst per provincie ?

Antwoord

Wat de algemene problematiek van de windturbi-
nes betreft, wens ik vooreerst te verwijzen naar de 
antwoorden die ik terzake heb verstrekt, in casu 
op:

– de schriftelijke vraag nr. 68 d.d. 9 januari 
2004 van de heer Eric Van Rompuy;

– de schriftelijke vraag nr. 129 d.d. 13 juni 2003 
van de heer Johan Malcorps;

– de schriftelijke vraag nr. 30 d.d. 31 oktober 
2002 van de heer Carl Decaluwé;

– de schriftelijke vraag nr. 24 d.d. 24 oktober 
2002 van de heer Eloi Glorieux.

In voormelde antwoorden, die heden nauwelijks 
aan actualiteitswaarde hebben ingeboet, werd uit-
voerig ingegaan op de windturbineproblematiek en 
het feit dat het geenszins evident is om tot ruim-
telijk verantwoorde locaties voor grootschalige of 
middenschalige projecten te komen.

Tevens wens ik te verwijzen naar de nakende aan-
passing van de omzendbrief  EME/2000.01. Via 
betreffende aanpassing, die momenteel in samen-
werking met mijn administratie (AROHM) wordt 
uitgewerkt door de administratie Natuurlijke 
Rijkdommen en Energie, wordt beoogd een aantal 
zaken te expliciteren en in het bijzonder te focussen 
op grootschalige, goed doorgedachte locaties.

Inzake uw vraag verwijs ik naar onderstaande 
tabel.

Omdat de aanvragen inzake windturbines niet 
altijd even systematisch worden bijgehouden en het 
tevens niet steeds mogelijk is betreffende aanvragen 
uit te splitsen op datum (éénzelfde aanvraag wordt 
vaak meermaals ingediend, telkenmale bijge-
stuurd m.b.t. een aantal aspecten, ... die niet steeds 
betrekking hebben op het aspect ruimtelijke orde-
ning), werden de huidige totalen in onderstaande 
tabel énkel opgesplitst per provincie. Overigens is 
de realisatie van windturbines niet veel langer dan 
vijfjaar aan de gang (behoudens m.b.t. Zeebrugge) 
zodat het nogmaals opsplitsen van betreffende 
gegevens m.b.t. de voorbije vijf  jaar verleende ver-
gunningen relatief  weinig zal verschillen van de in 
de tabel vervat zijnde gegevens.
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Provincie
Aantal 
aangevraagde 
turbines (1)

Aantal 
vergunde 
turbines (2)

Vermogen van 
de vergunde 
turbines

A angev raagde 
turbines (nog 
geen beslissing)

Vermogen van 
aangevraagde 
turbines

West-
Vlaanderen

Meerdere 
honderden

±50 ±35MW ± 10 ± 15 MW

Oost-
Vlaanderen

± 120 26 ±50MW 4 ± 10 MW

Antwerpen ±70 24 ±35MW 8 ± 15 MW

Vlaams-Brabant ±10 4 ±3MW 2 ±4MW

Limburg 13 11 ±20MW 3 ± 6MW

TOTAAL ±500 ±115 ± 143 MW 27 ±50MW

(1) zoals reeds werd vermeld wordt voor één en 
dezelfde locatie vaak meermaals een alternatief  
voorstel ingediend; het indienen van een alternatief  
voorstel wordt door mijn administratie (AROHM) 
geregistreerd als zijnde een nieuwe aanvraag zodat 
het aantal aanvragen geenszins gelijk te stellen is 
met aantal aangevraagde projectlocaties; in de 
tabel wordt het aantal aangevraagde turbines weer-
gegeven; voor éénzelfde locatie wordt soms een 
windturbinepark van méér dan vijf  turbines aan-
gevraagd; het aantal turbines kan m.a.w. dus even-
min worden gelijk gesteld met het aantal locaties;

(2) het aantal vergunde turbines is niet identiek aan 
het momenteel gerealiseerde aantal turbines omdat 
een aantal vergunde turbines niet of  nog niet zijn 
gerealiseerd, ... ofwel omdat de initiatiefnemer 
afziet van de realisatie; ofwel omdat de milieuver-
gunning nog niet werd bekomen; ofwel omdat één 
van beide vergunningen, of  beide, wordt/worden 
betwist.

De onderlinge verschillen tussen de provincies 
zijn te verklaren door onder meer: het windaan-
bod dat anders is ten noorden van de as Kortrijk 
- Antwerpen dan ten zuiden van deze as; de al dan 
niet aanwezigheid van zogenaamde strategische 
locaties zoals havengebieden; het voorhanden zijn 
van voldoende open ruimte waar dergelijke projec-
ten kunnen worden overwogen; het voorhanden 
zijn van grootschalige lijninfrastructuur waarlangs 
geen dichte bebouwing is gesitueerd; enz. In die 
optiek is dan ook logisch dat in West-Vlaanderen 
veel meer windturbines kunnen worden ingeplant, 
dan bijvoorbeeld in de zogenaamde Vlaamse Ruit 
waar de bebouwing sowieso veel denser is.

Vraag nr. 132
van 22 april 2005
van de heer RUDI DAEMS

Hoge Raad voor het Herstelbeleid – Sa-
menstelling

Op 11 april 2005 verscheen in het Belgisch 
Staatsblad het uitvoeringsbesluit van 25 maart 
2005 dat de samenstelling regelt van de Hoge Raad 
voor het Herstelbeleid inzake ruimtelijke ordening. 
Dit besluit geeft uitvoering aan artikel 9bis, § 2 van 
het decreet op de ruimtelijke ordening.

Dit decreet bepaalt onder meer dat de Hoge Raad 
zeven leden telt, waaronder de voorzitter, en een 
vaste secretaris. Dit decreet bepaalt ook dat van 
deze zeven leden drie leden elk gedurende minstens 
vijfjaar het ambt moeten hebben bekleed van magi-
straat. Dit decreet bepaalt ten slotte ook dat deze 
leden geen politiek mandaat mogen uitoefenen.

In de samenstelling van de Hoge Raad, zoals gepu-
bliceerd in het Belgisch Staatsblad op 11 april 2005, 
treffen we slechts twee magistraten aan. Bovendien 
is één lid vandaag actief  gemeenteraadslid voor de 
CD&V in Kasterlee. Ook is slechts één op de zeven 
leden een vrouw.

1. Is de Hoge Raad wettelijk correct samenge-
steld?

 Is er een voldoende aantal magistraten aange-
steld?

 Mag het lidmaatschap van de Hoge Raad 
gecombineerd worden met een actief  politiek 
mandaat?
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2. Waarom wordt er geen evenredige man/vrouw-
verhouding gerespecteerd?

3. Wat onderneemt de minister bij onwettige 
samenstelling van de Hoge Raad?

Antwoord

1. Daar onder meer niet vereiste aantal beroeps-
magistraten werd benoemd geschiedde de 
samenstelling inderdaad niet overeenkomstig 
artikel 9bis, § 2, tweede lid van het decreet van 
18 mei 1999 houdende de organisatie van de 
ruimtelijke ordening

 Het derde lid van voornoemd artikel 9bis, § 2 
bepaalt uitdrukkelijk dat een lid geen politiek 
mandaat mag uitoefenen. De Hoge Raad voor 
het Herstelbeleid bestaat uit zeven leden, waar-
van één voorzitter, drie leden uit de magistra-
tuur en drie leden met relevante werkervaring 
inzake ruimtelijke ordening.

2. De evenredige vertegenwoordiging man /vrouw 
kon niet worden gerespecteerd omdat er zich 
slechts één vrouwelijke kandidate aandiende. 
Deze kandidate werd benoemd.

3. De Hoge Raad voor het Herstelbeleid zal zo 
spoedig mogelijk wettig worden hersamenge-
steld. Onder meer gelet op het antwoord op uw 
tweede deelvraag werd daartoe dd. 20 mei 2005 
door de Vlaamse Regering beslist om kwestieus 
benoemingsbesluit in te trekken en terzake een 
nieuwe oproep te lanceren.

Vraag nr. 133
van 29 april 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

FFEU-jaarverslag 2004-2005 – Uitgave

Ik heb onlangs het jaarverslag 2004-2005 van 
het Financieringsfonds voor Schuldafbouw en 
Eenmalige Investeringsuitgaven (FFEU) ontvan-
gen. Ik had begrepen, gezien de aangekondigde 
besparingen in de communicatie-uitgaven bij de 
tweede begrotingscontrole 2004/BO 2005 (herfst 
2004) en de door ministers afgelegde verklaringen, 
dat "het moest gedaan zijn met die rijkelijke jaar-
verslagen van VOI's".

Hoe zijn die verklaringen te verzoenen met de 
uitgave van het rijkelijke en dikke FFEU-jaarver-
slag?

De essentiële info (tabellen p. 18-19 en jaarreke-
ning) kan even goed als bijlage bij begrotingsdocu-
menten worden gevoegd die aan het Vlaams 
Parlement worden bezorgd.

Waarom wordt deze piste niet gevolgd?

Antwoord

Mag ik U vooraf  danken voor de aandacht 
die u besteedde aan het jaarverslag van het 
Financieringsfonds voor Schuldafbouw en 
Éénmalige Investeringsuitgaven 2004-2005.

De heer Bernard Hubeau, ombudsman van de 
Vlaamse Ombudsdienst, schrijft in zijn jaarver-
slag 2004 m.b.t. informatieverstrekking en com-
municatie: "De Vlaamse overheid moet permanent 
aandacht hebben voor toegankelijke, correcte en 
actieve informatieverstrekking." Met het jaarver-
slag wil ik hieraan tegemoet komen, temeer daar 
in het FFEU een aanzienlijk pakket aan investe-
ringen wordt gerealiseerd met een zeer grote maat-
schappelijke meerwaarde.

De kostprijs van het jaarverslag bedraagt slechts 2 
euro per exemplaar (4.096,90 euro voor 2000 exem-
plaren). Dit is mogelijk omdat de verwerking van 
de aangeleverde teksten door de diverse admini-
straties volledig intern gebeurt. Het is namelijk de 
afdeling Communicatie en Ontvangst binnen AZF 
die de opmaak, de lay-out, de omslag en de teke-
ningen verzorgt. Enkel de drukkosten voor 2000 
exemplaren dienen betaald te worden en hiervoor 
worden telkens 3 offertes aangevraagd.

In de uitvoeringsrekening FFEU 2004, afgedrukt 
op pagina 28, onder ESR-code 12.11 'algemene 
werkingskosten' vindt het geachte Lid het bedrag 
van 4.936 euro, waaronder de bewuste communi-
catiekosten worden geboekt. Dit kostenitem beliep 
in 2003 nog 8.355 euro en in 2002 zelfs 19.047 
euro. Hieruit blijkt duidelijk dat het FFEU zijn 
werkingskosten tot een strikt minimum beperkt en 
dus voldoet aan de besparingsopdracht, waarnaar 
het geachte Lid terecht verwijst.

Uiteraard wil ik het engagement aangaan om de 
communicatie- en publicatiekosten in de toekomst 
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verder te blijven drukken en dit door de oplage van 
volgende publicaties opnieuw sterk te reduceren. 
Het elektronisch doorsturen fungeert hierbij als 
een perfect en goedkoop alternatief.

Vraag nr. 139
van 11 mei 2005
van de heer BART CARON

Beschermde gebouwen – Historische benaming

Sinds enige tijd wordt er door projectontwikke-
laars veelvuldig gebruikgemaakt van benamingen 
van beschermde gebouwen. Die namen worden 
dan schaamteloos gebruikt voor een compleet 
nieuw gebouw.

Enkele voorbeelden hiervan zijn: "Hof ter Beke", 
een beschermd kasteel in Wilrijk, wordt domein 
"Hof Ter Beke" in Hoboken; "Residence Elsdonk*', 
een beschermd appartementsgebouw van architect 
Stijnen in Wilrijk, wordt gebruikt als "Elsdonck" 
voor een exclusieve serviceresidentie elders in Wil-
rijk.

Tegen die misbruiken bestaat er vandaag geen 
afdwingbare regelgeving. Dit is een doorn in het 
oog van de vele heemkringen in ons land, die zo 
kostbare namen van historische gebouwen en sites 
misbruikt zien worden.

Zijn ook de historische namen van beschermde 
gebouwen op een of  andere wijze beschermd? Zo 
ja, welke wet of  welk decreet is terzake van toe-
passing? Zo neen, worden er terzake initiatieven 
genomen?

Antwoord

De wet-, decreet- en regelgeving inzake monumen-
ten bevat geen bepaling die de namen van histori-
sche gebouwen beschermt.

Het blauwwitte schild dat als herkenningsteken 
aangebracht wordt aan beschermde monumenten 
maakt het onderscheid duidelijk tussen al dan niet 
beschermde gebouwen.

De aangelegenheid van de auteursrechten is een 
federale materie en ontsnapt derhalve aan mijn 
bevoegdheid. Bovendien zijn het in de eerste plaats 

de auteurs (en hun erfgenamen) die - tijdens een 
beperkte periode, dus in het kader van deze vraag 
allicht weinig relevant - beschermd worden door 
deze regeling en dus kunnen optreden tegen mis-
bruiken.

Vraag nr. 142
van 13 mei 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Spaans Huis Tervuren – Restauratie

Het college van burgemeester en schepenen van 
Tervuren vraagt in een brief  aan de ministers 
Peeters en Van Mechelen om op zeer korte termijn 
maatregelen te nemen tegen het verdere verval van 
het Spaans Huis in het park van Tervuren. Volgens 
het college is de toestand van het pand kritiek en 
een doorn in het oog van heel wat parkbezoekers.
H e t  S p a a n s  H u i s,  wa a r i n  z i c h  o o k  d e 
Goordaalmolen bevindt, is een 17de-eeuws pand 
vlak bij de vijver van Vossem. Het werd vroeger als 
watermolen gebruikt door de toenmalige hertogen. 
Die woonden in het hertogelijk kasteel, dat in de 
tweede helft van de 18de eeuw werd afgebroken en 
zich eveneens in het park bevond.

Begin 2003 werd het Spaans Huis samen met een 
deel van het park overgedragen aan de afdeling 
Bos en Groen.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier?

2. Welke dringende maatregelen neemt de minister 
op korte termijn tegen het verder verval van het 
Spaans Huis van Tervuren?

3. Wat is het kostenplaatje voor de restauratie van 
dit pand?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 142) en Peeters (nr. 
572).

Antwoord

1. Dit dossier dient gekaderd te worden in de 
globale visie die de afdeling Bos en Groen (als 
eigenaar van dit beschermde monument) heeft 
voor dit gedeelte van het park van Tervuren dat 
naar het Vlaams Gewest werd overgedragen 
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bij KB van 01 april 2003, gepubliceerd in het 
Staatsblad van 29 april 2003.

 Tot dan was dit parkgedeelte, waarop het 
Spaans Huis staat, in beheer van de nationale 
Regie der Gebouwen die het gebouw volledig 
heeft laten verkrotten.

 In 2003 werd reeds door de afdeling monu-
menten en landschappen in samenspraak met 
Stichting Vlaams Erfgoed een eventuele herbe-
stemming in de Horeca-sector onderzocht. Dit 
werd echter zonder direct resultaat afgerond 
omdat de afdeling Bos en Groen een negatief  
advies gaf met betrekking tot dit project.

 De afdeling Bos en Groen gaf  te kennen dat 
zij dit pand wilde restaureren en herbestem-
men, waarna het Spaans huis ook effectief naar 
deze afdeling is overgegaan. Ondertussen heeft 
de afdeling Bos & Groen reeds maatregelen 
genomen er werd over het betreffend gebouw 
een zeil aangebracht als voorlopige maatregel 
om verder schade t.g.v. weersomstandigheden 
te vermijden en de nodige afsluitingen werden 
geplaatst om de veiligheid te waarborgen.

 De afdeling Bos en Groen voorziet om in 2006 
na de uitvoering van de aanlegwerken in het 
park, de historische studie op te starten voor 
het Spaans Huis. In het kader van deze studie 
zouden de restauratie-, de instandhouding- en 
de onderhoudskosten onderzocht worden en 
dit gekaderd in een beheersvisie voor het totale 
park van Tervuren.

 In afwachting van deze studie heb ik mijn admi-
nistratie de opdracht gegeven om met de afde-
ling Bos en Groen contact te nemen om, gezien 
de precaire toestand van het gebouw, het pro-
ject te versnellen. Ikzelf  zal contact nemen met 
mijn collega Peeters, om deze problematiek aan 
te kaarten.

2. Zoals bovenvermeld werd het gebouw winddicht 
gemaakt en werd, er een afsluiting geplaatst om 
het geheel te beveiligen.

3. Een exact kostenplaatje zal moeten opgesteld 
worden door de opdrachtgever.

 Dit zal deels afhangen van de concrete invul-
ling die deze afdeling Bos en Groen aan dit 
beschermde monument zal geven.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 131
van 22 april 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vergadering Regio 's van Europa – Ledenbijdrage 
en begroting

Naar aanleiding van de berichten over toestanden 
bij Export Vlaanderen heb ik opnieuw aandach-
tig het antwoord gelezen van toenmalig minister 
Ceysens op mijn schriftelijke vraag nr. 64 van 5 
maart 2004 betreffende de opmerkingen van het 
Rekenhof met betrekking tot de personeelsaange-
legenheden van Export Vlaanderen (Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 15 van 4 juni 2004, blz. 
2456).

Meer bepaald blijkt daaruit dat de vergoeding van 
de secretaris-generaal van de Vergadering van de 
Regio's van Europa (VRE) niet te versmaden is.

1. Vlaanderen levert een bijdrage aan de werkings-
kosten van de VRE. Hoeveel bedraagt ze en hoe 
wordt ze vastgelegd ?

2. Beschikt de minister over de begroting van de 
VRE?

 Kan die bezorgd worden aan de leden van 
de Commissie voor Buitenlands Beleid en 
Europese Aangelegenheden van het Vlaams 
Parlement?

Antwoord

1. Vlaanderen was tot en met 2001 lid van de 
Vergadering van de Regio’s van Europa en 
betaalde daartoe jaarlijks het door de vereni-
ging vastgestelde lidgeld. De hoogte van het 
lidgeld wordt jaarlijks beslist op de algemene 
vergadering van de vereniging en wordt bere-
kend volgens het aantal inwoners. Vlaanderen 
viel binnen de categorie regio's boven de 4 mil-
joen inwoners. Het laatste lidgeld bedroeg € 
38.036 en werd gestort op 12 juli 2001. Vanaf 
1 januari 2002 is Vlaanderen dus geen lid meer 
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van de vereniging en heeft dan ook sindsdien 
geen enkele bijdrage meer betaald aan de VRR

2. Aangezien Vlaanderen geen lid meer is van de 
vereniging, hebben we geen inzage in interne 
documenten, zoals de begroting.

Vraag nr. 142
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOIs – Samenwerkingsverbanden met televisie-
omroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-
lende departementen reeds steun kregen voor de 
ontwikkeling van specifieke programma's of in het 
kader van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaux nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).

Gecoördineerd antwoord

Antwoord van minister-president Leterme

Voor wat betreft de diensten ressorterend onder 
de minister-president zijn er geen protocols met de 
media afgesloten.

Antwoord van minister Moerman

Beleidsdomein economie en ondernemen

VIZO

Het VIZO heeft de laatste vijfjaar geen structurele 
samenwerkingsverbanden met de VRT of  andere 
erkende omroepen gehad. Hieruit volgt dat het 
antwoord op alle volgende vragen dan ook nega-
tiefis.

Beleidsdomein wetenschap en innovatie VITO

1. VITO heeft geen samenwerkingsverbanden met 
de VRT en/of andere Vlaamse erkende omroepen. 
Hieruit volgt dat het antwoord op alle volgende 
vragen dan ook negatiefis.

IWT

1. Aangaande de samenwerkingsverbanden met 
televisieomroepen is het IWT betrokken bij twee 
initiatieven namelijk e-VRT en iDTV. Deze initia-
tieven worden bondig toegelicht.

La. Het onderzoeks- en ontwikkelingsforum van de 
VRT: e-VRT

Op 1 juni 2001 verleende de Vlaamse regering 
haar definitieve goedkeuring aan de beheersover-
eenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
Vlaamse Radio- en Televisieomroep 2002-2006. 
In deze beheersovereenkomst krijgt de VRT een 
belangrijke rol toebedeeld inzake onderzoek naar 
en ontwikkeling van nieuwe media in Vlaanderen. 
In het licht daarvan krijgt de openbare omroep 
een aantal opdrachten onder de noemer e-VRT. 
E-VRT is het onderzoeks- en ontwikkelingsforum 
dat gericht is op het organiseren, begeleiden, ver-
spreiden en opvolgen van voor Vlaanderen nieuwe 
activiteiten op het vlak van de media.
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IWT beheert ten behoeve van de Vlaamse rege-
ring de in dit kader toegewezen middelen. Het 
gaat met name om het proefproject "Digitaal 
Thuisplatform" (DTP), het "MPEG" onderzoeks-
programma (Moving Picture Expert Group) en het 
"ASP" project voor de Vlaamse audiovisuele sector 
(Application Service Provider).

– Het proefproject Digitaal Thuisplatform (DTP)

 In het kader van het DTP-proefproject werd 
een relevante set van Vlaamse gezinnen uitge-
rust met een speciaal ontwikkelde settop box. 
Hierdoor was het mogelijk om de mogelijk-
heden van interactieve TV uit te testen. Het 
DTP-proefproject werd in juni 2003 met succes 
afgesloten. Simultaan werd er gewerkt aan een 
vervolgproject voor het aanbieden van interac-
tieve diensten in Vlaanderen. Het vervolgpro-
ject heet "iDTV" en werd uitgevoerd door de 
VRT i.s.m. andere Vlaamse omroepen (VMMa 
en VT4) en de kabelmaatschappijen (Telenet en 
Interkabel).

– Het MPEG onderzoeksprogramma

 Dit onderzoeksproject moet leiden tot de 
vorming van een competentiecentrum in 
Vlaanderen aangaande MPEG-technieken. Het 
onderzoek maakt deel uit van de uitbouw van 
een "Content Management System" dat het 
bestaande beeldmateriaal moet kunnen behe-
ren. Er wordt nagegaan hoe dit op een uitwis-
selbare en duurzame manier mogelijk is, zodat 
het beschikbare materiaal over de bestaande en 
toekomstige kanalen en platformen kan wor-
den geconsulteerd. Het MPEG onderzoeks-
programma werd in het najaar 2003 afgesloten. 
Simultaan werd het vervolgproject @Media 
opgestart in de schoot van het onderzoekscen-
trum IBBT.

– Het ASP-project

 Het ASP-project moet er toe leiden dat de 
VRT een software dienstenplatform ontwik-
kelt voor de Vlaamse audiovisuele sector vol-
gens het ASP-model. Het dienstenplatform 
dient beschikbaar te zijn voor al de actoren in 
Vlaanderen. Dit onderdeel van het e-VRT pro-
ject loopt nog tot 2006.

l.b. Interoperabiliteit van Interactieve Digitale 
Televisie in Vlaanderen (iDTV)

 IDTV is een samenwerkingsverband tussen drie 
Vlaamse omroeporganisaties (VRT, VMMa en 
VT4), die met hun gezamenlijke programmatie 
een marktaandeel van 85% vertegenwoordigen, 
en de twee belangrijkste Vlaamse distributienet-
werkorganisaties (Telenet en Interkabel), die op 
basis van hun gezamenlijke netwerkinfrastruc-
tuur 98% van de bevolking kunnen bedienen.

 Met dit pilootproject wenst het consortium 
enerzijds een prototype te bouwen van een open 
en gemeenschappelijk platform voor interac-
tieve digitale televisie dat toegankelijk is voor 
alle huidige toekomstige, grote en kleine spelers 
uit de betrokken waardeketen. De openheid van 
het platform zal worden gewaarborgd door de 
naleving van de Europese richtlijn terzake, die 
het bewuste DVB/MHP (digitale videobroad-
cast/multimedia home platform) promoot, en 
door het gebruik van het EuroDOCSIS retour-
kanaal platform (de Europese standaard voor 
retourkanalen via de kabel afgeleid van de 
Amerikaanse standaard DOCSIS Data Over 
Cable Service Interface Specification).

 Anderzijds wenst het consortium, mede dank zij 
de inbreng van diverse Vlaamse onderzoeksin-
stellingen, met dit platform gerelateerde mens-
wetenschappelijke problemen te onderzoeken.

 IDTV omvat de ontwikkeling van enerzijds 
een computergesimuleerd model en anderzijds 
een laboratorium- en veldopstelling van de 
ontwikkelde systeemarchitectuur en interfa-
cedefinities. Het computergesimuleerd model 
wordt ontwikkeld door een multidisciplinair 
universitair onderzoeksteam samengesteld uit 
onderzoekers van de toegepaste wetenschap-
pen en de toegepaste statistiek. Er worden 2 
veldtestopstellingen (één per kabeloperator) 
gerealiseerd ter ondersteuning van de netwer-
karchitectuur van het distributienetwerk telkens 
verbonden met een veldtestopstelling bij 100 
pilootgezinnen (Technische trial: 2003 - 2004). 
Via diverse onderaannemingen werden bedrij-
ven en onderzoeksgroepen belast met de studie 
van bepaalde technologische probleemstellin-
gen rond de interoperabiliteit van alle schakels 
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in de systeemarchitectuur (in essentie de feilloze 
integratie van de wereld van de televisie met die 
van het internet) en/of met de realisatie van toe-
passingen om het platform te valideren.

2. De e-VRT activiteiten kaderen in het initiatief  
"Innovatieve Mediaprojecten" waarbij het innova-
tie- en het mediabeleid een samenwerking beogen 
(horizontaal/geïntegreerd

innovatiebeleid). De Vlaamse overheidsinstellingen 
die hierbij betrokken zijn, zijn dus ook het IWT, de 
VRT en de Administratie Media.

Het iDTV-project (Vlaanderen Interactief) verenigt 
o.m. alle Vlaamse omroeporganisaties, hetgeen 
essentieel was voor dit opzet.

3.a. e-VRT project: het e-VRT project loopt over 
de periode 2001 t.e.m. 2006. en heeft een totale 
begroting van 56.954.000 €. Dit budget omvat het 
project MPEG (2.528.000 €), ASP (29.499.000 €), 
DTP (4.400.000 €) en een post algemene werkings-
kost e-VRT (20.527.000 €). De financiering van het 
e-VRT project valt ten laste van het begrotingskre-
diet Pr. 71.30 ba 99.13 (Acties van Technologische 
Innovatie op initiatief  van de V.R.).

3.b. iDTV project: bij de uitvoering van het iDTV 
project kwam de Vlaamse overheid tussen ten 
belope van 50% van de aanvaarde begroting (€ 
24.774.284,33). De steun aan het consortium 
bedroeg dus totaal € 12.387.142,17. Het subsidie-
gedeelte met betrekking tot de substantiële investe-
ringen in 2003 ten bedrage van € 6.712.000,00 werd 
ten laste genomen door het Financieringsfonds 
voor Eenmalige Uitgaven (FFEU); het overige 
gedeelte ten bedrage van € 5.675.142,17 kwam 
ten laste van de rekening Pr.71.3-b.a. 99.11 (Acties 
van Technologische Innovatie op initiatief  van de 
V.R.).

4.a. e-VRT project : conform de overeenkomst 
"Innovatieve Mediaprojecten" heeft de minister 
een opvolgingscomité samengesteld dat waakt 
over de goede uitvoering van de e-VRT projecten. 
Zoals in de overeenkomst aangeduid is het opvol-
gingscomité samengesteld uit een gelijk aantal ver-
tegenwoordigers van de VRT en academici. Dit 
opvolgingscomité ontvangt de rapporteringen van 
de VRT en brengt hieromtrent verslag uit bij de 
Vlaamse regering. Het 7e evaluatierapport van het 
e-VRT opvolgingscomité werd ondertussen gefina-
liseerd.

4.b. iDTV project: het iDTV project werd inmid-
dels met succes afgesloten. Zoals bij alle andere 
projecten diende het consortium elk jaar een ver-
slag voor te leggen aangaande de uitgevoerde 
werkzaamheden. Na het beëindigen van het pro-
ject heeft het consortium een eindverslag ingediend 
met bijzondere aandacht voor de valorisatieper-
spectieven.

Beleidsdomein buitenlandse handel

Export Vlaanderen

Export Vlaanderen heeft geen samenwerkings-
verband met de VRT en/of  een andere Vlaamse 
erkende omroep. Hieruit volgt dat het antwoord 
op alle volgende vragen dan ook negatiefis.

Antwoord van minister Vandenbroucke  

Beleidsdomein Onderwijs

Het Gemeenschapsonderwijs

Het gemeenschapsonderwijs heeft op dit ogenblik 
geen samenwerkingsverbanden met televisieom-
roepen.

VLOR

De VLOR heeft op dit ogenblik geen samenwer-
kingsverbanden met televisieomroepen.

Digo

Digo heeft op dit ogenblik geen samenwerkings-
verbanden met televisieomroepen.

UZ Gent

UZ Gent heeft geen structurele samenwerkingsver-
banden afgesloten met televisieomroepen.

Beleidsdomein Werk

De VDAB heeft geen traditie inzake structu-
rele samenwerkingsverbanden met de VRT en of 
andere Vlaamse erkende omroepen in de zin van 
sponsoring van programma’s. Wel zijn er volgende 
samenwerkingsverbanden met omroepen:

1. De enige nieuwe samenwerking die thans is 
opgestart (sedert februari 2005) is een samenwer-
king met het productiehuis "Pilot productions".
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Pilot productions maken een programma over 
werkzoekenden die op zoek gaan naar een job en 
die tijdens hun zoektocht (solliciteren, opleiding 
in een VDAB-centrum, ... ) een aantal maanden 
worden gevolgd. Bij de keuze van de jobs werd 
rekening gehouden met de knelpuntberoepen op 
de arbeidsmarkt. Het programma noemt "de job 
van je leven" dat wordt uitgezonden op Vitaya in 
het najaar.

De samenwerking bestaat er in dat de VDAB in het 
programma op een informatieve manier regelma-
tig in de kijker wordt geplaatst en mee de inhoud 
bepaalt. Eveneens heeft de VDAB ervoor geop-
teerd om zijn naam aan het programma te koppe-
len. Voor deze samenwerking werd door de VDAB 
een bedrag van 25.000 euro betaald aan Pilot pro-
ductions.

De criteria die werden gebruikt om aan dit pro-
gramma mee te werken zijn:

Imago van de omroep:  

– Vitaya: kreeg een positieve beoordeling, omdat 
het accent ligt op info verstrekking en niet op 
sensatie.

Bescherming van de VDAB-klanten:

– er is garantie dat onze klanten niet in een nega-
tief  daglicht worden gesteld;

– privacy;

– het programma is niet tegenstrijdig met het 
imago van de VDAB;

– het programma is niet tegenstrijdig met de doel-
stellingen van de VDAB

(deontologische code, waarden, normen,...);

– de return voor de VDAB (afweging kosten-
faaten).

Aangezien het programma nog moet worden uit-
gezonden zijn er nog geen evaluatiegegevens. De 
voorziene evaluatie is gebaseerd op het nakomen 
van de gemaakte afspraken, zijn de criteria die aan 
de basis liggen van de samenwerking gerespecteerd 
(imago, doelstellingen van de VDAB), effectmee-
ting van het programma naar de VDAB toe.

2. De VDAB maakt wel gebruik van de VRT en 
andere omroepen als mediakanaal om imagospots 
uit te zenden. Maar dit is een media-aankoop die 
past binnen de "corporate communicatiestrategie" 
(gemiddeld budget: 250.000 euro per jaar).

De keuze van de media gebeurt in functie van 
bereikresultaten bij de beoogde doelgroep. 
Hiervoor wordt beroep gedaan op een mediacen-
trale die een media-advies uitbrengt.

3. De VDAB heeft een samenwerking met de regi-
onale televisie. Deze samenwerking houdt in dat 
de VDAB 3 minuten zendtijd inkoopt en zelf  een 
programma maakt nl "de VDAB-tip" dat uitgezon-
den wordt op alle regionale zenders. Dit is ook een 
aankoop van media. Deze vorm van media-aan-
koop loopt reeds 3 jaar. Hieraan wordt jaarlijks 
een budget van 125.000 euro besteed. Deze media-
aankoop wordt beoordeeld op basis van metingen 
uitgevoerd bij de kijkers van de regionale televisie.

4. De VDAB verleent ook zijn medewerking aan 
tal van programma’s voor opnames (bv Koppen, 
NV Vlaanderen, Het vermogen, Man bijt Hond, 
...) op voorwaarde dat deze programma's niet 
tegenstrijdig zijn met het imago en de doelstellin-
gen van de VDAB.

Hiervoor zijn door de VDAB nooit financiële com-
pensaties betaald aan de betrokken omroepen.

5. Er is tenslotte de samenwerking met de VRT 
voor het programma "Kinderen van de wind".

Het betreft hier inhoudelijke - thematische exper-
tise - uitwisseling waarvoor door de VDAB

aan de VRT geen financiële compensaties werd 
betaald.

Antwoord van minister Vervotte

A. Kind en Gezin

1. Kind en Gezin heeft geen structurele samenwer-
kingsverbanden met de VRT en/of andere Vlaamse 
erkende omroepen.

3. In het kader van specifieke campagnes werd 
advertentieruimte gekocht bij diverse televisieom-
roepen.
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Overzicht gespendeerde bedragen de voorbije 5 
jaar: 
2001: TV1: 68.110 euro VTM: 41.328 euro

2002: ATV: 7.493 euro K3: 12.381,1 euro TVLI: 
15.560,29 euro WTV: 13.608,73 euro

2004: TV1: 75.572,92 euro VTM: 69.000 euro

2005: EEN: 51.804 euro
VTM + KA2: 60.400 euro

De andere vragen zijn niet van toepassing.

B. OPZ-REKEM

NIHIL

C. OPZ-GEEL

NIHIL

D. V L A A M S  F O N D S  VO O R  S O C I A L E 
INTEGRATIE VAN PERSONEN MET EEN

HANDICAP

NIHIL

Antwoord van minister Van Mechelen 

Beleidsdomeinen financiën en begroting

Binnen mijn bevoegdheid als Minister van 
Financiën en Begroting, zijn er geen Vlaamse 
openbare instellingen die samenwerkingsverban-
den hebben met de VRT en/of  andere Vlaamse 
erkende omroepen.

Beleidsdomein ruimtelijke ordening

Voor wat betreft het beleidsdomein Ruimtelijke 
Ordening ressorteren er geen Vlaamse Openbare 
Instellingen onder mijn bevoegdheid. Bijgevolg is 
betreffende vraagstelling m.b.t. het beleidsdomein 
ruimtelijke ordening zonder voorwerp.

Antwoord van minister Anciaux

Beleidsdomein cultuur en media

In functie van het beantwoorden van de genoemde 
schriftelijke vraag van de heer Carl Decaluwé kan 

ik u meedelen dat er twee VOI's binnen de bevoegd-
heid van de administratie Cultuur bestaan:

– Het Vlaams Fonds voor de Letteren

– De Vlaamse Opera

Na het voorleggen van de vraag aan de beide 
instellingen kan ik u meedelen dat de vragen van 
de schriftelijke interpellatie voor hen niet van toe-
passing zijn, vermits er geen samenwerkingsver-
banden zijn met een televisieomroep.

Hoewel de vzw Vlaams Audiovisueel Fonds (VAF) 
geen VOI is in de strikte zin, kan in antwoord op 
bovenvermelde vraag met betrekking tot het VAF 
toch het volgende worden meegedeeld.

1. Het VAF heeft geen echte samenwerkingsver-
banden, maar artikel 4.5 van de beheersover-
eenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en 
de vzw Vlaams Audiovisueel Fonds bepaalt wel 
het volgende:

 "Het Fonds wil tot een nauwe samenwerking 
komen met de Vlaamse omroepen en deze betrek-
ken bij de realisatie van een nieuw audiovisueel 
beleid in Vlaanderen.

 Daarbij geldt de ontwikkeling en ondersteuning 
van de beeldcultuur en van een kwalitatief en pro-
actiefproductiebeleid in Vlaanderen als uitgangs-
punt voor samenwerking.

 In het kader van de door het Fonds te besteden 
steun voor audiovisuele creatie en promotie en 
met inachtname van de nagestreefde kwaliteits-
normen, zal het productiebeleid ten belope van 
2,5 miljoen euro projecten ondersteunen, die als 
televisiereeks of televisieprogramma in aanmer-
king komen, waarbij zoveel mogelijk naar een 
synergie met de cinematografische creatie zal 
gestreefd worden. Daarbij geldt als uitgangspunt 
dat de beschikbare middelen op een evenwichtige 
manier tussen de Vlaamse televisieomroepen die 
zich tot het publiek in het algemeen richten, wor-
den verdeeld, en dat deze omroepen zelf minstens 
dezelfde financiële input aan de creatie besteden 
als de steun verleend door het Fonds. "

2. Het VAF verleent geen rechtstreekse steun aan 
omroepen maar wel aan projecten die in copro-
ductie tussen een omroep en een onafhankelijke 
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producent ontstaan. De aanvrager is de pro-
ducent, niet de omroep. Voor projecten wordt 
gekozen in het kader van de normale selectie-
procedure van het Fonds, waarbij de intrinsieke 
kwaliteit van het project voorop staat. Wel is 
het zo dat er op een termijn van 3 jaar wordt 
gestreefd naar een evenwichtige besteding tus-
sen de betrokken omroepen. M.a.w. er wordt 
niet voor een omroep maar voor projecten 
gekozen, maar de verplichting tot het respecte-
ren van een evenwicht tussen de omroepen kan 
op langere termijn meespelen in de beslissingen 
omtrent de projecten.

3. Totnogtoe werd enkel steun verleend voor pro-
jecten die tot stand kwamen met VRT en VTM. 
Aangezien het over concrete projecten met con-
crete budgetten gaat, stemt het bedrag dat naar 
de totaliteit van deze producties gaat slechts 
bij benadering overeen met het in de beheers-
overeenkomst voorziene bedrag van 2,5 miljoen 
euro.

 Volgende bedragen werden vastgelegd in 2003 
en 2004:

– 2003: VRT: 1.268.700 euro en VTM: 
1.250.000 euro;

– 2004: VRT: 456.580 euro en VTM: 1.931.790 
euro.

4. Er werd geen formele procedure voorzien voor 
evaluatie. Wel is het zo dat de samenwerking via 
informele contacten met de omroepen geregeld 
ter sprake komt.

 De resultaten worden eveneens kort intern 
geëvalueerd n.a.v. de opmaak van ieder jaar-
verslag en zullen grondiger worden bekeken in 
het kader van de voorbereiding van de nieuwe 
beheersovereenkomst.

Beleidsdomein Jeugd en Brussel

Het antwoord betreffende de samenwerkings-
verbanden met televisieomroepen is nihil. 
Beleidsdomein Sport

De sportadministratie Bloso heeft tot op heden 
geen samenwerkingsverbanden met televisieomroe-
pen voor het ontwikkelen van specifieke program-
ma's of in het kader van nieuwe media-evoluties.

In functie van specifieke Bloso-sportieve evene-
menten, worden met verschillende mediapartners 
wel overeenkomsten afgesloten. In ruil voor het 
gratis of  gedeeltelijke gratis ter beschikking stel-
len van mediaruimte, wordt aan deze partners, 
in de communicatie rond deze evenementen visi-
biliteit gegeven. Zo zijn de 11 regionale Tv-zen-
ders de mediapartner voor de Bloso-evenementen 
"Sporttak in de Kijker", "Gordel voor Scholen", 
"Het Sportlint", "Dé Watersportdag" en de Bloso-
campagne

"Bij een sportclub zitje goed". Daarnaast bestaat 
nog een mediapartnership met Radio Donna 
voor "Dé Watersportdag", met Radio 2 voor 
"Het Sportlint" en met Radio 2 en één voor "De 
Gordel".

Antwoord van minister Bourgeois

1. Toerisme Vlaanderen heeft een samenwerkings-
verband met de VRT, voor het programma 
'Vlaanderen Vakantieland', samen met de pro-
vinciale federaties voor toerisme. De samenwer-
king geeft op jaarbasis recht op 44 afleveringen 
van het programma Vlaanderen Vakantieland 
+ een heruitzending + 65-tal afleveringen van 
het zomerprogramma 'Zonnen en garnalen' (in 
juni, juli en augustus).

2. Op basis van een concreet programmavoorstel o 
Dat toeristisch is

– Dat toeristisch is

– Dat zich richt tot een brede doelgroep van 
actieve volwassenen 

– Waarbij het werkelijk om een samenwer-
kingsverband gaat

– Er moeten mogelijkheden zijn voor 
inspraak in de inhoud van het pro-
gramma, via een redactieraad bijvoor-
beeld.

– Ook de zender moet zijn deel van de kos-
ten dragen: we kopen geen gewone com-
merciële zendtijd aan.

– Dat geen andere initiatieven die wij financi-
eel steunen 'beconcurreert' (niet hetzelfde uit-
zenduur, dezelfde doelgroep)
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3. In 2001, 2002, 2003 ging het telkens om 211.750 
euro (=175,000 euro + BTW)

 In 2004 en 2005 ging het om 215,000 euro 
(BTW in)

4. De resultaten worden in de maandelijkse redac-
tieraad geëvalueerd (zowel kijkcijfers, markt-
aandeel en waarderingscijfers, als inhoudelijke 
opmerkingen komen aan bod).

 Daarnaast is er in juni een globale evaluatie van 
zowel zomer- als winterseizoen, evolutiesvan 
marktaandeel en waarderingscijfers.

 Na het zomerseizoen (in september) gebeurt 
dezelfde globale evaluatie van 'Duizend zonnen 
en garnalen’.

Antwoord van minister Peeters

1. Noch het agentschap Waterwegen en Zeekanaal 
n.v., noch het agentschap De Scheepvaart n.v. 
hebben de voorbije 5 jaar structurele samenwer-
kingsverbanden afgesloten met de VRT of met 
een andere erkende oproep.

 Wat betreft de Vlaamse Landmaatschappij, 
de Openbare Afvalstoffenmaatschappij 
voor het Vlaamse Gewest en de Vlaamse 
Milieumaatschappij bestaat er geen structurele 
samenwerkingsverband met de VRT en / of 
andere Vlaamse erkende omroepen.

2. Criteria: profiel van kijkers, geschiktheid van 
programma’s om boodschap over te brengen bij 
specifieke doelgroep.

3. 2003: (OVAM)

– Publireportage op Vitaya: inrichten met 
kringloop winkelspulletjes: 24.000 euro excl. 
BTW

– Publireportage in Bloemen en pompoenen 
op Vitaya over composteren in vaten en bak-
ken en afvalarm tuinieren: 18.750 euro excl.

– Publireportage in De Klinkende Munt op 
Vitaya over kost van afval en afval voorko-
men: 10.175 euro excl. BTW

– Publireportage over afvalpreventie op regi-
onale TV (12 afleveringen op alle regionale 

zenders behalve TV Brussel): 120.000 euro 
excl. BTW.

4. Evaluatie (kijkcijfers) is moeilijk en gebeurde 
niet. De inhoudelijke samenwerking werd 
geëvalueerd op parameters zoals vlotheid en 
soepelheid van samenwerking, vrijheid van the-
matische invulling, prijs/kwaliteit van afgele-
verd product.

Antwoord van minister Keulen

Beleidsdomeinen Binnenlandse aangelegenheden, 
stedenbeleid en inburgering

Voor de  be le idsdomeinen "Binnenlandse 
A a n g e l e g e n h e d e n " ,  " S t e d e n b e l e i d "  e n 
"Inburgering" bestaan er geen VOI's. Ook vanuit 
de afdeling Volwassenenonderwijs, worden er bin-
nen het bevoegdheidsdomein van minister Keulen 
geen VOI's opgevolgd.

Deze vraag is bijgevolg niet van toepassing voor de 
beleidsdomeinen "Binnenlandse Aangelegenheden", 
"Stedenbeleid" en "Inburgering".

Beleidsdomein huisvesting

Voor wat betreft het bevoegdheidsdomein 
"Huisvesting" zijn er geen VOI’s die een samen-
werkingsverband hebben of  gehad hebben met de 
VRT en/of andere Vlaamse erkende omroepen.

Er werden hiervoor dan ook geen financiële inves-
teringen gedaan gedurende de voorbije vijf  jaar.

Antwoord van minister Van Brempt

Beleidsdomein mobiliteit

1. De Lijn heeft geen structurele samenwerkings-
verbanden met de VRT of  een andere erkende 
Vlaamse Omroep.

2. Niet van toepassing.

3. De Lijn spendeert zelf  geen bedragen aan de 
Vlaamse omroepen. NV Streep, de mediamaat-
schappij van De Lijn, sluit wel geregeld ruil-
overeenkomsten af met de VRT.

 Dit houdt in dat de VRT mediaruimte bekomt 
voor het voeren van reclame op de voertuigen 
van De Lijn in ruil voor mediawaarde bij VRT.
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 De bekomen mediaruimte bij VRT door NV 
Streep wordt dan door NV Streep gratis ter 
beschikking gesteld aan De Lijn voor haar pro-
motiecampagnes.

4. Niet van toepassing.

Beleidsdomein Sociale Economie en Gelijke 
Kansen

1. Ik heb geen VOI’s onder mijn bevoegdheid die 
samenwerkingsverbanden hebben met de VRT 
en/of andere Vlaamse erkende omroepen

2. Verwijzend naar het antwoord op vraag 1, is 
deze vraag zonder voorwerp.

3. Verwijzend naar het antwoord op vraag 1, is 
deze vraag zonder voorwerp.

4. Verwijzend naar het antwoord op vraag 1, is 
deze vraag zonder voorwerp.

Vraag nr. 144
van 13 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Kustactieplan – Project Uitkerkse polders

In de lijst met ondersteunde projecten van het nu 
nog lopende Kustactieplan wordt onder andere 
melding gemaakt van het project "De Uitkerkse 
polders". Voor dit project werd blijkbaar een sub-
sidie van niet minder dan 250.000 euro toegekend.
Dit project ging meer bepaald over het kwalitatief  
uitbouwen en opwaarderen van het bezoekerscen-
trum "De Groenwaecke".

Onlangs beweerde collega Demeulenaere in de 
Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale samenwerking 
en Toerisme dat een deel van de fondsen door 
Natuurpunt blijkbaar werd aangewend voor de 
aankoop van gronden. De minister antwoordde 
dat hij de zaak zou laten onderzoeken.

Heeft de minister dit reeds laten onderzoeken? Met 
welk resultaat?

Antwoord

In antwoord op de vraag om uitleg van collega 
Stern Demeulenaere in de Commissievergadering 

van 10 mei 2005, heb ik inderdaad gemeld dat ik 
de bewering van collega Demeulenaere - bewering 
die ik tijdens de commissievergadering als "tame-
lijk vaag" diende te bestempelen - zou laten onder-
zoeken.

Navraag bij de diensten van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap die instaan voor de con-
trole op de uitvoering van het tweede Kustactieplan 
(departement WVC) leert me dat er op dit ogenblik 
géén enkele aanwijzing is dat de projecthouder, 
Natuurpunt vzw, middelen van het Kustactieplan 
zou aanwenden voor de aankoop van landbouw-
gronden. Noch in het oorspronkelijke projectvoor-
stel, goedgekeurd door minister Landuyt, noch in 
de tussentijdse verantwoording die Natuurpunt 
vzw aan de diensten van het Ministerie heeft 
bezorgd, is hier sprake van.

Het totaal-project Uitkerkse Polders geniet ook 
van Europese steun, meer bepaald in het kader 
van een LIFE-project (1999-2002). In dit kader 
en dus met rechtstreekse Europese steun, kocht 
Natuurpunt vzw in genoemde periode zowat 
95ha landbouwgronden aan. (Voor meer infor-
matie: www.natuurpunt.be/life). Ik wil opmerken 
dat in het gebied ook, bijvoorbeeld, de Vlaamse 
Landmaatschappij en de Afdeling Natuur voor de 
Vlaamse overheid rechtstreeks een aantal initiatie-
ven nemen.

Dat de vzw Natuurpunt in de regio Uitkerkse 
Polders landbouwgronden aankoopt is een 
feit. Voor zover mij bekend worden deze aan-
kopen zeker niet betaald met middelen van het 
Kustactieplan.

Vraag nr. 146
van 13 mei 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Natuurkustmanager – Evaluatie

Het project "De Uitkerkse polder" was één van 
de laatste initiatieven waarmee de vorige minis-
ter van Toerisme uitpakte in het kader van het 
Kustactieplan II.
In het kader van dit project stelde toenmalig 
minister Landuyt onder andere een natuurkust-
manager aan die natuur en toerisme hand in hand 
moest laten gaan. Meer concreet werd een gegra-
dueerde in de milieuadministratie aangetrokken. 
De jobinhoud betrof  enerzijds het verbeteren van 
de recreatieve meerwaarde en de poortfunctie van 
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de Uitkerkse polder en anderzijds een aantal taken 
naar natuur en recreatie over het hele kustgebied.
In de Commissie voor Buitenlands Beleid, 
Europese Aangelegenheden, Internationale 
Samenwerking en Toerisme van dinsdag 10 mei 
stelde de minister dat het betrokken project aflo-
pend was. Niettemin rijzen hier toch enkele vra-
gen.

1. Kan de minister verslag uitbrengen over wat 
deze natuurkustmanager concreet gerealiseerd 
heeft?

2. Wordt deze natuurkustmanager verder gefinan-
cierd in het Kustactieplan III?

3. Heeft de natuurkustmanager al een langeter-
mijnvisie ontwikkeld voor het samengaan van 
recreatie en natuur in het hele kustgebied?

Antwoord

1. Het project waarvan sprake in de vraagstel-
ling, steunt op financiering in het kader van 
het tweede Kustactieplan (2000-2004). Het 
steunt op een Ministerieel Besluit van mijn 
voorganger, minister Renaat Landuyt, waarin 
wordt bepaald dat voor het project "Uitkerkse 
Polders" op de begroting 2004 van de Vlaamse 
Gemeenschap een bedrag wordt vastgelegd van 
250.000 euro, met als begunstigde Natuurpunt 
Beheer vzw, en te betalen voor de periode 1 
april 2004 tot 31 december 2007.

 Het projectvoorstel dat Natuurpunt Beheer 
vzw indiende voor het tweede Kustactieplan, 
voorziet inderdaad in de inschakeling van een 
specifieke projectcoördinator (natuur.kust-
manager). Het projectvoorstel omschrijft de 
taakstelling als volgt: het waarnemen van de 
algemene projectcoördinatie; het leveren van de 
nodige omkadering voor het opstarten van een 
stimulerend vormingsproces naar de natuurbe-
houds- en toeristische sector; het actief  zoeken 
naar partnerships, zowel op financieel als op 
inhoudelijk vlak; het opmaken en begeleiden 
van de technische dossiers; het initiëren, bege-
leiden en opvolgen van de concrete realisaties 
in beide deelprojecten; het waarnemen van de 
kostenbewaking en het financieel beheer.

 Het zal de vraagsteller duidelijk zijn dat het 
project thans verre van afgerond is. In die zin is 

elke evaluatie bijzonder voorbarig. Uit de ver-
slaggeving die Natuurpunt Beheer vzw mij half-
jaarlijks bezorgt (meest recentste rapportering 
voor de periode oktober 2004-maart 2005) valt 
in elk geval op dat de activiteiten van de natuur.
kustmanager zeer breed gaan. Van het mee ont-
wikkelen van een langetermijnvisie op een geïn-
tegreerd kustbeheer, tot het ontwikkelen van 
een visie op natuurgerichte recreatie, de inzet 
voor een reeks overkoepelende acties (bv. via 
aanwezigheid op en deelname aan evenementen 
- bv. aan de slotmanifestatie van Uitblazen op 
22 oktober e.k. - enz.), het populariseren van 
eerder wetenschappelijke projecten (ganzen-
trek, sterneneiland, ...) tot de concrete dossiers 
in verband met de uitbouw van het bezoekers-
centrum Groenwaecke en de interne en externe 
communicatie over het project.

2. Het derde Kustactieplan steunt op een Besluit 
van de Vlaamse regering van 27 mei 2005. De 
openbare oproep 2005 tot het indienen van pro-
jecten gebeurde op 14 juni jl. Kandidaat-pro-
jectindieners hebben tot 15 september 2005 de 
tijd om hun kandidaatproject in te dienen bij 
het Agentschap Toerisme Vlaanderen.

3. Uw vraag naar de stand van zaken inzake de 
visieontwikkeling op het samengaan van recra-
tie en natuur in het hele kustgebied verdient een 
antwoord tegen de achtergrond van het totale 
project én de looptijd ervan.

 Het luik "natuur en recreatie" bevat vier con-
crete acties: het opstarten van een vormings-
proces, het actief  zoeken naar partnerships, het 
realiseren van concrete projecten, de realisatie 
van een natuurfietsroute aan de Vlaamse kust.

 Ik verwijs nogmaals naar de verslaggeving die 
Natuurpunt Beheer vzw me bezorgde (cf. vraag 
1 - meest recentste rapportering voor de periode 
oktober 2004-maart 2005).

 Hierin wordt, onder meer, verwezen naar de 
actieve deelname vanuit het project aan de 
Week van de Zee (organisatie van de provincie 
West-Vlaanderen). Met Westtoer en de Afdeling 
Natuur van het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap werden bijvoorbeeld afspraken 
gemaakt voor de uitbreiding van de natuur-
rubriek op de kustwebsite (www.dekust.org). 
Tegelijk wordt werk gemaakt van enkele natuur-
fietsroutes waarbij wordt voortgebouwd op het 
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bestaande, door Westtoer uitgetekende, knoop-
puntennetwerk. Dit najaar bijvoorbeeld opent 
de route "fietsen tussen zeehond en otter", een 
fietstocht aan de Uzer, van de IJzermonding in 
Nieuwpoort aan Zee tot het natuurdomein De 
Blankaart in Diksmuide.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 491
van 13 april 2005
van de heer JAN PEUMANS

Niet-gebruikte onteigeningen – Stand van zaken

In de vroegere Belgische, maar ook in de huidige 
Vlaamse context worden en werden er gronden 
door de bevoegde overheid onteigend, gronden die 
uiteindelijk nooit verder werden aangewend. Deze 
gronden liggen vaak braak, worden gepacht of 
hebben een andere bestemming.

De administratie Wegen en Verkeer (AWV) en de 
administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ) 
zijn hierbij belangrijke bevoegde besturen.

In dit verband vernam ik graag van de minister 
welke gronden er per provincie werden onteigend, 
maar tot op heden niet worden gebruikt, zowel 

m.b.t. wegen als m.b.t. waterwegen (AWZ en de 
desbetreffende EVA?s).

Graag kreeg ik van de minister een overzicht, met 
vermelding van :

– de datum van onteigening ;

– de kostprijs van onteigening ;

– de onteigende oppervlakte ;

– de reden van onteigening (werken aan wegen, 
waterwegen, e.d.);

– de reden voor het niet in gebruik nemen van 
deze gronden.

Antwoord

Administratie Wegen en Verkeer

In de huidige Vlaamse context worden er niet méér 
gronden onteigend dan deze die nodig zijn voor de 
realisatie van de goedgekeurde wegenprojecten.

Hierin wordt strikt de hand gehouden, de plan-
nen dienen vooraf goedgekeurd te worden door de 
Inspectie van Financiën. Na uitvoering van de pro-
jecten, worden de grondoverschotten voor verkoop 
ter beschikking gesteld aan de afdeling Financieel 
Management van het departement Algemene 
Zaken en Financiën.

Provincie Antwerpen

Datum onteige-
ning

Kostprijs ontei-
gening

Onteigende 
oppervlakte

Reden van ontei-
gening

Reden voor niet in gebruik 
nemen van deze gronden

Schilde 2/03/1973 32.226,16 euro 5a10ca Toekomstige overbrug-
ging Duwvaartkanaal 
N12

Er is nog geen definitieve 
beslissing genomen over 
het project waarvoor deze 
gronden onteigend werden

14/03/1973 39.154,78 euro 5aO2ca
14/03/1973 37.184,03 euro 4a91ca

Antwerpen 12/09/1990 55.776,04 euro 1a75ca A12 Havenweg
12/09/1990 55.776,04 euro 3a60ca

Provincie Vlaams-Brabant

De afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant 
bezit geen onteigende gronden die niet werden 
aangewend voor het doel van hun onteigening. 

Eenmaal duidelijk werd dat een project definitief  
niet weerhouden werd, heeft de afdeling systema-
tisch alle aangekochte innemingen, zowel bebouw-
de als niet bebouwde, voor verkoop overgedragen 
aan de afdeling Financieel Management.
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Provincie Oost-Vlaanderen

Datum 
onteigening

Kostprijs ontei-
gening

Onteigende 
oppervlakte

Reden van onteigening Reden voor niet in gebruik 
nemen van deze gronden

Ronse 24/05/85 
09/09/88 
27/08/91

1.586.519 euro 15ha95a 
30ca

N60 Omlegging van Ronse Betwisting tracé. De 
MER-studie voor dit 
project is opgenomen 
in het goedgekeurde 
investeringsprogramma 
2005.

Herzele (Sint-
Lievens-Esse, 
Steenhuize-
Wijnhuize)

30/01/90 
16/11/93

687.904,5 euro 6ha 04a 28ca N42 Rechttrekking 
te Herzele

Betwisting tracé. Op het 
voorstel meerjarenpro-
gramma van de afdeling is 
de aanbesteding voorzien 
voor 2006 (project nr. 746)

Aalst (Gijzegem 
-Hofstade)
Dendermonde 
(Oudegem) 
Lebbeke

16/06/88 
12/12/94 
06/05/91 
11/01/93 
12/12/94 
16/08/95

3.785.334 euro 32ha 18a 
72ca

N41: aanleg te Aalst 
(Gijzegem - Hofstade), te 
Dendermonde (Oudegem) 
en te Lebbeke

De streefbeeldstudie 
werd opgestart in 2004. 
Milieueffectenrapport en 
RUP dienen nog te worden 
opgemaakt.

Provincie Limburg

Datum onteige-
ning

Kostprijs ontei-
gening

Onteigende 
oppervlakte

Reden van 
onteigening

Reden voor niet in gebruik 
nemen van deze gronden

Hasselt 1969-1970 230.176,6 euro 5ha16a7ca Derde verbinding 
Hasselt-Genk

Verbinding niet weerhou-
den.Gronden overgedra-
gen aan Aankoopcomité. 
Worden verkocht als er 
een definitieve beslissing is 
genomen over het tracé van 
de light-rail in het gebied.

Genk 1977-1978 1.250.710 euro 15ha25a69ca Derde verbinding 
Hasselt-Genk

Lommei 1979 106.142,3 euro 8ha52a20ca Westelijke Omlegging 
van Lommei

Déze omlegging heeft voor 
AWV geen functie meer in 
het gewestwegennet. De 
gronden zijn braakliggend 
en de aankoop ervan wordt 
actueel overwogen door de 
gemeente.

Lummen 1979 24.888,51 euro 1ha13a84ca Uitbreiding rustplaatsen 
autosnelweg A13-E313

Deze gronden worden 
voorlopig behouden als 
strategische reserve, t.b.v. 
de eventuele verbreding van 
de autosnelwegen en ook in 
afwachting van het strategi-
sche plan der rustplaatsen, 
dat in opmaak is.

Diepen-
beek

1980 99.908,35 euro 3ha51a21ca Uitbreiding rustplaatsen 
autosnelweg A13-E313

Hoeselt 1980 22.256,62 euro 99a72ca Uitbreiding rustplaatsen 
autosnelweg A13-E313
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Provincie West-Vlaanderen

Datum onteige-
ning

Kostprijs ontei-
gening

Onteigende 
oppervlakte

Reden van ontei-
gening

Reden voor niet in 
gebruik nemen van 
deze gronden

Waregem 28/11/2002 125.000 euro 608 ca Verbreding R 35 Verbreding is niet meer 
actueel.

30/04/1980 80.565 euro 422 ca

Kortrijk 
Aalbeke-
steenweg

27/05/1997 86.341 euro 559 ca Aanleg rondpunt 
Aalbekestwg, Bruyningstraat, 
Engelse wandeling

Nooit opgenomen in 
investeringsprogramma.

Heule 14/01/1970 33.713 euro 256 ca Aanleg N 328
30/09/1960 22.370 euro 271 ca
06/12/1976 36.143 euro 272 ca
24/03/1977 49.578 euro 229 ca
25/01/1977 45.178 euro 280 ca
24/03/1977 32.424 euro 260 ca
24/03/1977 32.424 euro 269 ca

A17 Jabbeke 
-Zeebrugge

1975 104.571 euro 6ha97a14ca Bouwen van bruggen Tracé is vervallen

leper A19 1973 154.686 euro 12ha00a00ca Vertrekking A19
Kortrijk 
Grond tus-
sen N395a 
en N395b 
(parallelegen 
R8)

1965 245.000 euro 1OhaOOaOOca Aanleg Ringlaan om 
Kortrijk

R8 nog niet voltooid

Kortrijk 
Tracé evenwij-
dig metE17

1968 620.000 euro 7ha90a00ca

Kortrijk 
Verkeers-
wisselaar 
A19/R8

1978 168.568 euro 5ha10a00ca

Administratie Waterwegen en Zeewezen

Provincie West-Vlaanderen

Voor de haven van Zeebrugge werden gronden 
onteigend met het oog op de havenuitbreiding in 
de achterhaven.

Alle onteigende gronden worden of  zullen in de 
toekomst voor dit doel aangewend worden met 
uitzondering van 174 ha die aangeduid werden 
als habitat- en vogelrichtlijngebieden. De gronden 
bevinden zich ten oosten van het Boudewijnkanaal 
in de achterhaven. Deze gronden mogen momen-
teel niet aangewend worden als haventerreinen.

– datum van onteigening: periode rond 1976

– kostprijs van de onteigeningen: 5.500.00 euro 

– onteigende oppervlakte: 174 ha 

– reden van onteigening: uitbreiding achterhaven 

– reden niet gebruik: habitat- en vogelrichtlijnge-
bieden.

Voor de haven van Oostende werden de woningen 
in de Bredensesteenweg onteigend voor de bouw 
van de nieuwe zeesluis. Deze terreinen worden 
momenteel aangewend als opslagterrein voor de 
haven en de werken voor de havenuitbreiding.

– datum onteigening: periode rond 1997
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– kostprijs van de onteigeningen: 2.100.000 euro

– onteigende oppervlakte: 6000 m2

– reden van onteigening: bouwen zeesluis

– reden niet gebruik: zeesluis wordt momenteel 
niet gebouwd.

Provincie Oost-Vlaanderen

Overeenkomstig het Decreet van 2 maart 1999 
houdende het beleid en het beheer van de zeeha-
vens en de wet van 19 juli 1978 betreffende het 
beheer van het Linkerschelder-oevergebied ter 
hoogte van Antwerpen en houdende maatregelen 
voor het beheer en de exploitatie van de haven 
in Antwerpen worden de onteigende of  in der 
minne aangekochte gronden binnen het havenge-
bied in eigendom ingebracht in de Maatschappij 
voor het Gronden Industrialisatie-beleid van het 
Linkerscheldeoevergebied volgens een bepaalde 
regelgeving met verwerving van aandelen B bij de 
inbreng en vernietiging van dezelfde aandelen bij 
de betaling door de Maatschappij.

Zolang het zeehavengebied niet werd afgeba-
kend in een Ruimtelijk Uitvoeringsplan is er geen 
sprake van grondoverschotten. Volgens de huidige 
ontwikkelingen zullen alle eigendommen, welke 
eventueel zullen gelegen zijn buiten het toekom-
stige zeehavengebieden, gelegen zijn in zones voor 
natuurontwikkeling of  in koppelingsgebieden, 
waarbij deze laatste grotendeels zullen ingericht 
worden als afstandsbuffering tussen de woonker-
nen en het zeehavengebied.

In het kader van het herstructuratieaanbod van de 
landbouw in het Linkerscheldeoevergebied wer-
den bij decreet alle landbouwgoederen van rechts-
wege in eigendom overgedragen aan de Vlaamse 
Landmaatschappij.

Overzicht van de bebouwde percelen, eigendom het 
Vlaams Gewest (AWZ), ter beschikking gesteld als 
niet-bestemde goederen

Opp. Datum ontei-
gening

Kostprijs onteigening 
(1)

09a96ca 02/12/1983 100.000€
12a18ca 
00a84ca 
14aO8ca

16/09/1976 84.000€

34a60ca 25/04/1978 

24/12/1980

deel van 500.000€ 

deel van 46.250€
OlaOOca
11aO5ca
68a70ca 01/04/1977 350.000€
06a25ca 08/11/1978 58.750€
03a80ca 06/10/1978 deel van 175.000€
02a90ca
09a00ca 02/05/1977 

27/04/1977

deel van 56.875€ 

69.000€
06a60ca

03a00ca
29a50ca 04/03/1976 289.000€
05a31ca
30a42ca
61a89ca niet beschik-

baar
niet beschikbaar

01a04ca 24/04/1976 

10/11/1976

deel van 100.000€ 

deel van 10.300€
00a99ca
47a97ca

10a70ca 24/04/1976 

10/11/1976

deel van 100.000€ 

deel van 10.300€
20a80ca

05a30ca
03a69ca 14/09/1976 135.000€

17a00ca 10/11/1976 
30/11/1976

150.000€ 
23.550€83a00ca

09a20ca 07/04/1978 deel van 190.000€
85a60ca

05a20ca
19a70ca 03/04/1975 131.258€
26a10ca

15a10ca

beschikbaar 246.868€

(1) de vermelding "deel van ..." verwijst naar een 
globale aankoopakte waarin meerdere eigendom-
men opgenomen zijn en waarvoor een opsplitsing 
niet mogelijk is.
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De aankopen zijn uitgevoerd om reden van open-
baar nut, nl. met het oog op de industrialisatie van 
de Waaslandhaven.

De reden voor het niet in gebruik nemen van deze 
bebouwde percelen ligt in het feit dat ze niet in 
aanmerking kwamen voor de grondenbank als 
niet-landbouwgoederen en buiten de toenmalige 
voorziening van het zeehavengebied lagen. Hun 
ter beschikkingstelling werd mede ingegeven om 
te vermijden dat twee regimes van ter beschik-
kingstelling van woonhuizen aan particulieren 
zouden bestaan tegenover de onteigende woningen 
te Doel, eigendom van de Maatschappij voor het 
Grond- en Industrialisatiebeleid van het Linkersc
heldeoevergebied.

EVA’S

Gelet op de complexiteit van de opzoeking zullen 
de antwoorden van beide EVA’s binnen de voorop-
gestelde termijn niet beschikbaar zijn. Van zodra 
ik over de vereiste gegevens beschik, deel ik u deze 
mee.

Aanvullend antwoord

EVA’s

Waterwegen en Zeekanaal NV

In het algemeen kan gesteld worden dat er quasi 
geen onteigende gronden zijn die niet worden 
gebruikt.

Het is immers zo dat bijna alle onteigende gronden 
worden aangewend voor hun oorspronkelijk doel.

Hiervoor wordt steeds een nauwgezet onteige-
ningsplan uitgewerkt voor een concreet uitgewerkt 
bouwproject. Bij infrastructuurwerken, inzonder-
heid deze die zich uitspreiden over meerdere jaren 
en zelfs decennia, is het onvermijdelijk omwille 
van gewijzigde omstandigheden, technieken en 
inzichten, dat de uiteindelijke realisatie van de 
infrastructuur niet geheel overeenkomt met het 
oorspronkelijk opzet. Hierdoor kunnen restgron-
den ontstaan. Ook komt het voor dat meer ontei-
gend

wordt dan strikt noodzakelijk voor de werken. Dit 
gebeurt dan enkel op verzoek van of  in akkoord 

met de onteigende die niet met restgronden wenst 
te blijven zitten.

Het is ook steeds de bedoeling, na beëindiging van 
de betrokken infrastructuurwerken of na het even-
tueel gelijkstemmen van de visies van de diverse 
overheden, dergelijke restgronden een zinvolle 
nabestemming te geven, indien nodig door samen-
voeging van verschillende restpercelen.

Hierbij wordt de visie aangekleefd dat een over-
heid, die belast is met de uitbouw van duurzame 
infrastructuur met een gebruiksperspectief  van 
meerdere eeuwen, op lange termijn moet denken. 
Het is daarom de opvatting dat deze overheid haar 
gronden in principe niet verkoopt in de weten-
schap dat de gronden gelegen aan of  in de nabij-
heid van haar infrastructuur in de toekomst steeds 
een potentieel behouden.

Anderzijds vereisen de regels van goed bestuur 
dat de overheid activa, die zij hic et nunc niet voor 
haar opdracht kan aanwenden, valoriseert.

De nabestemming van restgronden dient enerzijds 
rekening te houden met een optimale invulling van 
de huidige of  toekomstige ruimtelijke omgevings-
voorwaarden en bij voorrang met watergebonden 
mogelijkheden.

Anderzijds is het een daad van goed bestuur derge-
lijke restgronden op termijn zodanig te herwaarde-
ren, dat er een zo groot mogelijke return ontstaat 
voor de overheid.

Voor de uitvoering van waterkeringswerken kan 
bovendien gebruik worden gemaakt van het decreet 
betreffende de waterkeringen op basis waarvan pri-
vate gronden kunnen ingenomen worden door het 
leggen van een erfdienstbaarheid van openbaar 
nut. Deze inname wordt doorgaans kort nadien 
gevolgd door de onteigening van de gronden, 
waarop de waterkeringswerken werden uitgevoerd, 
op verzoek van de betrokken eigenaars of  van de 
aanbestedende overheid, in casu de betrokken

terr i tor ia le  afde l ing  van het  agentschap 
Waterwegen en Zeekanaal NV.

Er kan derhalve worden geconcludeerd dat alle 
onteigende gronden in de nabije toekomst zullen 
worden gebruikt voor het doel waarvoor zij werden 
onteigend. Daarnaast werden ondanks de door het 
agentschap Waterwegen en Zeekanaal NV gele-
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verde inspanningen een aantal gronden onteigend 
die (nog) niet werden aangewend, nl:

Provincie Oost- Vlaanderen

1. Gronden onteigend te Dendermonde (Sint-
Gillis) voor de profielverruiming van de Dender 
op 1350 ton, afwaarts van de spoorbrug 
Dendermonde-Gent. 

– Datum onteigening: 1976

– Kostprijs onteigening: 130.000 Euro

– Onteigende oppervlakte: 15,61 ha 

– Reden: profielverruiming Dender op 1350 
ton Reden niet gebruik: budgettaire rede-
nen.

Provincie West- Vlaanderen

1. Gronden onteigend voor de nieuwe sluis te 
Plassendale en bochtafsnijding in het kader 
van de profielverruiming op 1350 ton van het 
kanaal Plassendale-Nieuwpoort.

– Datum onteigening: 1979-1980

– Kostprijs onteigening: 100.000 Euro

– Onteigende oppervlakte: 9,50 ha

– Reden: profielverruiming kanaal Plassendale-
Nieuwpoort op 1350 ton met bouw van een 
nieuwe sluis te Plassendale.

– Reden niet gebruik: project profielverruiming 
kanaal Plassendale-Nieuwpoort op 1350 ton 
is verlaten (beslissing Vlaamse Regering van 
13/07/2001).

2. Gronden onteigend voor de bochtafsnijding en 
de profielverruiming van de Ijzer op 1350 ton te 
Diksmuide.

– Datum onteigening: 1972

– Kostprijs onteigening: 40.000 Euro

– Onteigende oppervlakte: 6,50 ha

– Reden: bochtafsnijding en profielverruiming 
Ijzer op 1350 ton

– Reden niet gebruik: project niet meer actueel.

De Scheepvaart NV

Als bijlage vindt u de gronden die onteigend 
geweest zijn voor het kanaal Oelegem-Zandvliet en 
de Schelde-Rijn maar die uiteindelijk niet gebruikt 
werden waarvoor ze onteigend zijn geweest.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelkijke Vragen – red.)

Vraag nr. 498
van 15 april 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Wildschade – Regelgeving en vergoeding

De huidige jachtwetgeving houdt slechts in beperk-
te mate rekening met regionale problematieken 
betreffende wildschade.

Het betreft in eerste instantie het probleem van de 
niet-bejaagbare soorten die plaatselijk aanzienlijke 
schade kunnen veroorzaken (kolgans, kleine riet-
gans, kauw, Turkse tortel, enzovoort) of  waarvan 
de populatiedruk sterk toeneemt. Anderzijds laten 
de openingstijden van de jacht niet altijd toe om de 
regionale beheersing van een wildschadeprobleem 
veroorzaakt door bejaagbare soorten, voldoende 
te ondersteunen met afschot.

Een mogelijke oplossing zou kunnen zijn om bin-
nen de jachtwetgeving rekening te houden met de 
regionale problematieken, bijvoorbeeld door het 
opstellen van provinciale wildbeheersplannen, 
waar afschot als een flexibel maar controleerbaar 
instrument kan worden ingezet, aangepast aan de 
specifieke regionale problematiek. Zo zou overwo-
gen kunnen worden om afschot regionaal en bin-
nen een welbepaald kader mogelijk te maken op 
niet-bejaagbare soorten.

Het Jachtdecreet stelt duidelijk dat schade ver-
oorzaakt door wild waarop de jacht sinds vijfjaar 
niet meer geopend is of  dat afkomstig is uit een 
bosreservaat of  een natuurreservaat waarin de 
jacht door de overheid volledig verboden is, ver-
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goed wordt door de gewestdienst met afzonderlijk 
beheer Fonds voor Preventie en Sanering betref-
fende Leefmilieu en Natuur (art. 25). Toch loopt 
de procedure voor het verkrijgen van vergoedingen 
allesbehalve vlot. Er wordt in de wetgeving onvol-
doende rekening gehouden met de schadegevallen 
door soorten die in de huidige wetgeving niet als 
wild worden beschouwd maar waarvan de popula-
ties sterk toenemen.

1. Werd het probleem van de regionale beheersing 
van wildschade door niet-bejaagbare soorten 
reeds onderzocht ?

 Zo ja, wat waren de bevindingen en welke 
aanpassingen aan de regelgeving werden er 
eventueel voorgesteld? Is de mogelijkheid 
onderzocht om regionaal en binnen een wel-
bepaald kader afschot mogelijk te maken van 
niet-bejaagbare soorten ?

 Zo neen, wordt er een evaluatie van dit pro-
bleem in het vooruitzicht gesteld ?

2. Welke maatregelen neemt de minister om de 
decretaal ingestelde mogelijkheid tot vergoeding 
ten gevolge van wildschade te vertalen in een 
eenvoudige, maar objectieve en correcte admi-
nistratieve procedure, waarbij duidelijke richt-
lijnen worden gecommuniceerd naar Aminal, 
afdeling Bos en Groen, én naar de betrokken 
landbouwers ?

 Is de mogelijkheid al overwogen om in het 
Fonds voor Sanering inzake Leefmilieu en 
Natuur een specifiek budget vast te leggen voor 
tegemoetkoming bij schadegevallen veroorzaakt 
door niet-bejaagbare (wild)soorten ?

 Dat budget zou dan in overeenstemming moe-
ten zijn met de werkelijke schade die in de prak-
tijk wordt geleden.

 Waarom wel of waarom niet ?

Antwoord

1. Er moet een onderscheid gemaakt worden tus-
sen soorten die krachtens het jachtdecreet als 
wild zijn gerangschikt en de soorten die niet als 
wild zijn gerangschikt die bijgevolg niet onder 
de jachtreglementering vallen.

 Soorten die niet onder de jachtreglementering 
vallen zoals de kauw en de Turkse tortel zijn 
volledig beschermd door de reglementering op 
de vogelbescherming en kunnen dus in principe 
niet bestreden worden.

 De soorten die wel onder het jachtdecreet vallen 
zijn ofwel bejaagbaar ( bv. wilde eend, grauwe 
gans) ofwel niet bejaagbaar (bv. kolgans, kleine 
rietgans).

 De landbouw heeft vooral te maken met teelt-
schade veroorzaakt door een beperkt aantal 
ganzensoorten, met name de kolgans, de kleine 
rietgans en de grauwe gans. De problematiek is 
voornamelijk geconcentreerd in volgende gebie-
den:

– de Oostkust van West-Vlaanderen (regio 
De Haan - Zuienkerke - Blankenberge - 
Knokke-Heist - Brugge - Damme), waar 
grote aantallen kolganzen en kleine rietgan-
zen overwinteren; daarnaast komt er een 
groeiende standpopulatie van grauwe ganzen 
voor.

– het krekengebied en de polders in het 
Noorden van Oost-Vlaanderen, waar een 
standpopulatie van grauwe ganzen voor-
komt.

 Zoals hierboven al gesteld kan de grauwe gans 
bejaagd worden en kan deze soort buiten de 
gewone jachtperiode ook bestreden worden. In 
het verleden kon deze soort alleen in Knokke-
Heist worden bejaagd, waardoor er inderdaad 
sprake was van regionale jacht, maar door een 
toename van deze soort is zij sinds een aantal 
jaren in de rest van Vlaanderen bejaagbaar 
gesteld.

 De situatie met de kolganzen en kleine riet-
ganzen ligt daarentegen anders: deze soorten 
komen hier alleen tijdens de wintermaanden 
(november-maart) voor en vertrekken rond 
half  maart opnieuw naar het Noorden (Siberië, 
Spitsbergen) om er te broeden. Vlaanderen 
draagt een internationale verantwoordelijkheid 
in de opvang van deze overwinterende vogels: 
meer dan 60 % van de totale (Europese) bio-
geografische populatie van de kleine rietgans 
overwintert immers in het vogelrichtlijngebied 
Poldercomplex aan de Oostkust. Het openen 
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van de jacht op deze soorten is bijgevolg niet 
aan de orde. Een permanent jachtverbod op 
niet jaagbare wildsoorten hoeft nochtans geen 
probleem te vormen voor de landbouwer op 
voorwaarde dat die landbouwer een beroep kan 
doen op een goede en vlotte vergoedingsrege-
ling. Op dit vlak zijn er inderdaad problemen.

2. Artikel 25 van het jachtdecreet bepaalt dat 
schade veroorzaakt door niet jaagbaar wild 
of  wild afkomstig uit natuur- of  bosreservaten 
waar de jacht door de overheid volledig is ver-
boden, door het Mina-fonds wordt vergoed. Op 
grond van artikel 24 van hetzelfde decreet moet 
de schadelijder hiervoor een gerechtelijke pro-
cedure inspannen bij de vrederechter.

 De vrederechter moet een deskundige aanstel-
len die niet alleen de schade begroot maar ook 
moet uitmaken welke soort voor de schade ver-
antwoordelijk is. Op basis van het deskundigen-
verslag en na het horen van de partijen velt de 
vrederechter een vonnis. Op basis van het von-
nis kan de schadevergoeding worden uitbetaald. 
Deze omslachtige gerechtelijke procedure zit 
dus ingebakken in de regelgeving.

 Wat kan hieraan worden gedaan? Ik verwijs 
naar een voorstel van decreet van uw collega Jos 
De Meyer van 23 februari II. tot wijziging van 
artikel 25, waarbij wordt voorgesteld de gerech-
telijke procedure te vervangen door een ambte-
lijke procedure: de schade zou voortaan worden 
vastgesteld door ambtenaren van afdeling Bos 
& Groen en de administratie Landbouw waarna 
de schade kan worden vergoed.

 Ik denk dat het invoeren van een ambtelijke 
procedure een goede zaak zou zijn voor de land-
bouwers die op deze wijze sneller zullen worden 
vergoed.

 Niettemin kan men zich afvragen of een proce-
dure tot vergoeding van wildschade volledig bij 
decreet moet worden geregeld. Wellicht is het 
raadzamer om het principe van de ambtelijke 
procedure in het decreet in te schrijven maar 
de Vlaamse Regering te machtigen nadere pro-
cedureregels uit te vaardigen. Deze werkwijze 
heeft als voordeel dat de procedure relatief  
soepel kan worden aangepast indien dat nodig 
mocht blijken.

 Omdat een soepeler procedure hoogstwaar-
schijnlijk tot meer schadedossiers zal leiden, zal 
er voldoende budget moeten worden voorzien 
voor schadevergoedingen; het behandelen van 
een groot aantal schadedossiers vergt daar-
naast vermoedelijk bijkomend personeel voor 
zowel afdeling Bos & Groen als administratie 
Landbouw. De budgettaire consequenties moe-
ten dus ook in rekening worden gebracht.

3. Er is momenteel geen specifiek budget voor-
zien voor schade veroorzaakt door volledig 
beschermde diersoorten.

 Artikel 52 van het natuurdecreet biedt hiervoor 
wel een rechtsgrond, aangezien wordt bepaald 
dat dergelijke schade, voorzover zij niet redelij-
kerwijs kon worden voorkomen, wordt vergoed 
door het Mina-fonds volgens de voorwaarden 
bepaald door de Vlaamse Regering.

 Ik heb mijn administratie (afdeling Natuur) 
gevraagd een regeling voor te bereiden die hier-
aan uitvoering moet geven. Pas na goedkeuring 
ervan door de Vlaamse Regering kan een bud-
get worden voorzien.

 Wat de kauw betreft wordt momenteel onder-
zocht of  het wenselijk is deze soort te laten 
bestrijden. Een eventuele aanpassing van het 
beschermingsregime van de kauw zal kaderen 
in een bredere aanpassing van de vogelbescher-
mingsreglementering die momenteel door de 
administratie wordt voorbereid.

Vraag nr. 521
van 22 april 2005
van de heer BART MARTENS

Bedrijventerrein Wommelgem - Ranst – Stand 
van zaken

In het kader van de ontwikkeling van het 
Economisch Netwerk Albertkanaal (ENA) besliste 
de Vlaamse Regering op 23 april 2004 om werk te 
maken van het project voor de ontwikkeling van 
een bedrijventerrein aan de noordzijde van de 
E313 in Wommelgem-Ranst.

De regering stelde de beslissing tot de ontwikke-
ling van dit bedrijventerrein te laten afhangen van 
het resultaat van de nodige objectieve onderzoeken 
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naar de optimale ontsluitingsmogelijkheden met 
een analyse van de verschillende oppervlaktescena-
rio's. Uitgangspunten voor deze onderzoeken zijn 
de beschermingen inbuffering van de Schijnvallei, 
de leefbaarheid voor de omwonenden en het zuinig 
ruimtegebruik.

Nog volgens de beslissing van 23 april 2004 dient 
elk scenario omstandig uitgewerkt te worden en 
een ontsluitingsvoorstel te bevatten waarbij de 
gefaseerde invulling afhankelijk wordt gemaakt 
van de mobiliteitsgegevens en de verkeersveilig-
heid.

Tevens gelastte de regering de ministers bevoegd 
voor Ruimtelijke Ordening en Openbare Werken 
een milieueffectrapport (MER) op te starten.

1. Wat is de stand van zaken van dit onderzoek?

 Werd het in de beslissing van 23 april vermelde 
actieschema en tijdspad opgesteld voor de 
operationele uitvoering van de opties in deze 
beslissing?

2. Werden alle mogelijke ontsluitingsvarianten 
evenwaardig onderzocht?

3. Wat is de stand van zaken van het MER? In 
welk stadium van de procedure bevindt deze 
zich?

4. Is er op basis van informatie uit het geweste-
lijk register van verontreinigde gronden of  de 
gemeentelijke inventarissen van risicogronden 
zicht op de potentiële vervuiling van de terrei-
nen in het studiegebied?

5. Werden de plannen tot het ontwikkelen van 
dit bedrijventerrein reeds onderworpen aan de 
water-toets, zoals bepaald in het decreet op het 
integraal waterbeleid?

6. Kan de minister een overzicht geven van de 
actuele eigendomsstructuur van het besproken 
terrein?

Antwoord

1. Het coördinatieplatform dat opgericht werd 
ter uitvoering van de beslissing van 23 april 
2004 betreffende het Economisch netwerk 

Albertkanaal heeft een aparte werkgroep aan-
geduid om het onderzoek naar het nieuw bedrij-
venterrein Wommelgem-Ranst te begeleiden. Op 
dit ogenblik wordt het bestek opgesteld voor de 
studie rond deze ontwikkeling. Er is een schema 
voorzien waarbij de studie in 2 fasen verloopt. 
In de eerste fase worden verschillende scenario's 
onderzocht (die van elkaar verschillen op het 
vlak van de ontsluiting van het terrein, de ter-
reininname, het type bedrijventerrein,...). De 
bescherming van de Schijnvallei en de Bossen 
van Ranst zijn als essentiële randvoorwaarden 
opgenomen in het bestek.

 Op basis van de resultaten van deze eerste fase 
neemt de Vlaamse Regering een beslissing over 
het meest geschikte scenario.

 In de tweede fase wordt dit scenario verder uit-
gewerkt tot op het plan-niveau. De start van 
deze studie wordt voorzien na de zomer van 
2005.

2. Het bestuderen van alle mogelijke ontsluitings-
varianten is in het bestek opgenomen (fase 1 
van de studie).

3. Voor het opmaken van het MER wordt in het 
bestek geopteerd voor het opmaken van een 
plan-MER volgens het integrale spoor. Dit 
houdt in dat in elk te onderzoeken deelaspect 
reeds de milieueffecten meegenomen wor-
den. En dat voor milieu en natuur een globale 
afweging van de drie ontwikkelingsscenario's 
gebeurt.

4. Vooreerst werd contact opgenomen met het 
ENA (Economisch Netwerk Albertkanaal) met 
betrekking tot de afbakening van het studiege-
bied van het project voor de ontwikkeling van 
een bedrijventerrein aan de noordzijde van de 
E313 in Wommelgem-Ranst.

 In bijlage 1 vindt u een lijst terug van de kadas-
trale percelen opgenomen in het Register van 
verontreinigde gronden in het betrokken gebied 
en in bijlage 2 een lijst van de percelen opgeno-
men in de inventaris van potentieel verontrei-
nigde sites, te samen met het bij OVAM gekende 
dossiernummer, de naam en het adres van de 
locatie.

 Tevens werden in bijlage twee kaarten gevoegd:
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– één met middelpunten of  vlakken van de 
onderzoekslocaties van de gronden opgeno-
men in het register van verontreinigde gron-
den en de dossiernummers (bijlage 3)

– één met middelpunten en vlakken van de 
potentieel verontreinigde gronden en het dos-
siernummer (bijlage 4)

5. 6. In het bestek wordt voorzien dat de informa-
tie, nodig voor het uitvoeren van de watertoets 
verzameld wordt via het integrale spoor van de 
plan-MER. De plannen zullen onderworpen 
worden aan de watertoets zoals voorzien in het 
decreet integraal waterbeleid.

7. De eigendomsstructuur van het besproken ter-
rein zal in de loop van de studie uitgeklaard 
worden.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 524
van 22 april 2005
van de heer JAN LAURYS

Vossenpopulatie – Stand van zaken

Geregeld worden we geconfronteerd met nieuws-
berichten over een vossenplaag, met aanzienlijke 
schade voorde pluimveehouders.

Ook nu weer wordt de streek van Werchter en 
Begijnendijk geplaagd door vossen.

Aangezien vossen slechts van begin september tot 
eind januari bestreden mogen worden, hebben de 
pluimveehouders daar in de huidige periode geen 
boodschap aan. Bovendien mag dit slechts overdag 
gebeuren, terwijl de vossen vooral 's nachts jagen. 
Dat zorgt dus onmiskenbaar voor problemen.

1. Hoe is de vossenpopulatie de voorbije vijfjaar 
geëvolueerd? Kan men een toename vaststel-
len?

2. Welke maatregelen zijn er genomen om de vos-
senpopulatie beperkt te houden?

Antwoord

1. Vossen zijn in Vlaanderen, net als in de ons 
omringende landen, sinds het eind van de jaren 
'80 overal opmerkelijk toegenomen, zowel in 
areaal (herkolonisatie westelijk Vlaanderen) 
als in dichtheid (oostelijk Vlaanderen). Met 
deze evolutie volgt Vlaanderen een trend die in 
geheel West-Europa wordt vastgesteld.

 Ter beoordeling van de situatie aangaande de 
gestelde vraag zijn twee bronnen van informatie 
beschikbaar: een voor Vlaanderen vossengun-
stig onderzoeksgebied waar het IBW langlo-
pend populatieonderzoek van de vos verricht, 
en jachtstatistieken met betrekking tot geheel 
Vlaanderen.

 Betrouwbare monitoring van een 'moeilijke 
soort’ als de vos (verborgen, nachtelijke leef-
wijze) steunt op een noodzakelijke combinatie 
van diverse intensieve technieken. De basisme-
thode is het opvolgen van de jaarlijkse nest-
dichtheid, als maat voor het aantal territoria. 
Aanvullingen en verdere interpretatie wordt 
bekomen via het merken van vossenwelpen 
(onderzoek naar overleving en dispersie), het 
uitrusten van volwassen dieren met radiozen-
ders (onderzoek naar terreingebruik van indivi-
duele dieren), spotlichttellingen (nachttelling), 
en autopsies op vossenkadavers afkomstig uit 
geheel Vlaanderen voor de periode 1998-2001 
(onderzoek naar populatieparameters, zoals 
worpgrootte en leeftijdsverdeling).

 Door het IBW wordt de vossenpopulatie aldus 
intensief  gemonitord in een onderzoeksgebied 
in de Vlaamse-Ardennenregio. Dit onder-
zoeksgebied heeft een representatief  grote 
oppervlakte (100 km2 + randzone van 44 km2) 
en wordt gekenmerkt door een biotooptype 
dat gunstig is voor de vos. Op schaal van (het 
kleine) Vlaanderen zijn in principe geen grote 
verschillen te verwachten in regio's met ver-
gelijkbaar landschapstype. Of  het verschil na 
meer dan 15 jaar in uitgangssituatie - al dan 
niet gelegen in de herkolonisatie-regio - voor 
een bijzonder 'mobiele en 'dynamische' soort 
als de vos nog een wezenlijke rol van betekenis 
speelt, is erg onwaarschijnlijk.
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 Verder zijn voor de vos sinds een aantal jaren 
ook voor gans Vlaanderen jachtstatistieken 
- afschotcijfers en aantallen bezette burchten - 
voorhanden.

 Jachtstatistieken worden in Vlaanderen nog 
maar sinds enkele jaren ingezameld en kampen 
voorlopig met een aantal methodologische en 
interpretatieve moeilijkheden, door gebrek aan 
standaardisatie. De waarde van jachtstatistie-
ken groeit dan ook met toenemende tijdsperi-
ode waarover zij worden verzameld.

 Hoewel vanuit de jagerij dus ernstige inspannin-
gen worden gedaan om zo betrouwbaar moge-
lijk cijfermateriaal aan te leveren, dient t.a.v. 
jachtstatistieken, in het algemeen en om diverse 
redenen (o.a. meerdere waarnemers, nog geen 
standaardisering van methodologie,...), toch de 
nodige voorzichtigheid in acht genomen te wor-
den. Zo blijken de cijfers voor Oost-Vlaanderen 
in zijn geheel duidelijk uit de reeks te vallen, 
zonder dat daar een plausibele verklaring voor-
handen voor is - behoudens een afwijkende 
rapporteringswijze. Voor het IBW-onderzoeks-
gebied daarentegen komen de lokaal gerappor-
teerde cijfers wel goed overeen met deze voor 
geheel Vlaanderen.

 Jachtstatistieken kunnen, over langere termijn, 
ongetwijfeld wel globale trends documenteren - 
gedetailleerde informatie en/of evoluties op kor-
tere termijn zijn daarentegen enkel via intensief  
gestandaardiseerd onderzoek te bekomen.

 Trends op korte termijn afleiden, is derhalve 
een delicate zaak, in het bijzonder in de opstart-
fase.

 Om tegemoet te komen aan het roven van 
kleinvee, is het realiseren van een ruimtelijke 
scheiding tussen natuur (vossenleefgebied) en 
menselijke bewoning overigens geen realisti-
sche optie. Overlap in leefgebied' blijft immers 
onvermijdelijk gezien, enerzijds, de uitgestrekte 
lintbebouwing en verspreide landelijke bebou-
wing in Vlaanderen, en, anderzijds, de ruime 
actieradius van individuele vossen. Wegens het 
uitgesproken voedselopportunistisch gedrag 
van de soort (eten wat makkelijkst te vinden is) 
blijft het risico op 'ongewenst bezoek' onverkort 
bestaan, ongeacht het aantal dieren per territo-
rium.

2. Krachtens het huidige jachtopeningsbesluit 
(BVR 18 juli 2003) kan de vos bejaagd wor-
den van 1 september tot en met 15 januari. 
Bestrijding is het ganse jaar mogelijk onder de 
voorwaarden van artikel 22 van het jachtde-
creet.

 Één van die voorwaarden is dat er geen andere 
bevredigende oplossing bestaat en dat de 
bestrijding vooraf  wordt gemeld bij de provin-
ciale diensten van de afdeling Bos & Groen.

Het probleem met pluimveeschade door vos is 
dat er in veel gevallen wel degelijk een alternatief  
voor bestrijding bestaat, nl. ervoor zorgen dat het 
pluimvee afdoende wordt beschermd door in een 
degelijke omheining en een slotvast nachthok te 
investeren. Niet elke pluimveehouder is daartoe 
echter bereid en in een aantal gevallen kunnen die 
kosten al te hoog oplopen, bv. wanneer een grote 
tuin volledig omheind moet worden. Richtlijnen 
om pluimvee op een afdoende manier te bescher-
men zijn terug te vinden op www.bosengroen.be.

In dergelijke gevallen kan de afdeling Bos & Groen 
bestrijding toestaan. Geval per geval dient con-
creet te worden beoordeeld aan de hand van een 
terreincontrole.

Niettemin moet worden benadrukt dat dergelijke 
bestrijding hoogstens een heel tijdelijk effect kan 
hebben, wegens het territoriaal gedrag van de vos, 
waardoor een leeggevallen territorium opnieuw 
wordt bezet door eerstejaarsdieren die in het najaar 
op zoek gaan naar een territorium.

Vraag nr. 534
van 4 mei 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Weegbruggen – Stand van zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 75 van 
14 november 2003 over weegbruggen, zou ik vol-
gende vragen willen stellen (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 6 van 16 januari 2004, blz. 1335).

1. Hoeveel weegbruggen zijn er in Vlaanderen 
momenteel beschikbaar? Waar zijn ze precies 
gelokaliseerd?
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2. Zijn eind 2003 de drie nieuwe weegbruggen in 
Hamme, Zellik en leper in gebruik genomen 
zoals gepland? Zo neen, waarom niet?

3. Zijn er nog bijkomende weegbruggen gepland in 
de komende jaren in Vlaanderen? Zo ja, waar?

 Wanneer zullen ze afgewerkt zijn?

4. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal controles (wegingen) en opgemaakte 
processen-verbaal (pv) per provincie voor de 
jaren 2003 en 2004?

Antwoord

1. Momenteel zijn er 40 weegbruggen geplaatst in 
Vlaanderen : zie tabel hieronder.

Weegbrug I Ligging weegbrug Provincie rijrichting
Aalter E 40 Oost-Vlaanderen
Aarschot R25- N223 Vlaams-Brabant
Beervelde E17 Oost-Vlaanderen
Bekkevoort E 314 Vlaams-Brabant
Beveren E17 Oost-Vlaanderen
Boutersem E 40 Vlaams-Brabant
Brecht E19 Antwerpen
Brugge N31 West-Vlaanderen
Diepenbeek N702 Limburg
Dilsen-Stokkem N75 Limburg
Everberg E 40 Vlaams-Brabant
Geel R 14 Antwerpen
Gentbrugge E17 Oost-Vlaanderen
Grobbendonk N702 Antwerpen
Hamme N470 Oost-Vlaanderen
Herent N26 Vlaams-Brabant
Houthalen N74-N715 Limburg
leper N38 West-Vlaanderen
Jabbeke E 40 West-Vlaanderen
Kortrijk verkeerspost West-Vlaanderen
Kruibeke E17 Oost-Vlaanderen
Kruishoutem E17 Oost-Vlaanderen richting Gent
Kruishoutem E17 Oost-Vlaanderen richting Kortrijk
Maarkedal N60 Oost-Vlaanderen
Minderhout E 313 Antwerpen
Puurs Op- en afrit N16 en Antwerpen

N17
Ranst E313 Antwerpen richting Antwerpen
Ranst E 313 Antwerpen richting Hasselt
Ruisbroek R0 Vlaams-Brabant
Rumbeke E 403 West-Vlaanderen
Steenokkerzeel E19 Vlaams-Brabant
Tessenderlo E313 Limburg richting Antwerpen
Tessenderlo E 313 Limburg richting Lummen
Thijsmanstunnel R2/A12 Antwerpen
Westkerke E 40 West-Vlaanderen
Wette ren E 40 Oost-Vlaanderen richting Brussel
Wette ren E 40 Oost-Vlaanderen richting Gent
Zellik RO Vlaams-Brabant
Zelzate N49 Oost-Vlaanderen
Zonhoven E 314 Limburg
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2. De weegbrug van Hamme werd in dienst geno-
men op 6 juni 2003, de weegbruggen van leper 
en Zellik op 24 november 2003.

3. Er zijn momenteel geen inplantingen van bijko-
mende weegbruggen gepland.

4. Overzicht aantal controles in 2003 en 2004 per 
provincie: zie tabel hieronder

 Er bestaat geen accuraat cijfermateriaal omtrent 
het aantal controles (wegingen) per provincie, 
doch aangezien gemiddeld ongeveer 1 op 4 van 
de afgeleide vrachtwagens overladen is, zou het 
aantal PV’s met vier vermenigvuldigd dienen te 
worden om een schatting te hebben van het aan-
tal controles op een weegbrug. Hierbij dient wel 
opgemerkt dat enkel vrachtwagens waarvan op 
het zicht vermoed wordt dat ze overladen zijn, 
afgeleid worden voor een weegcontrole.

 Tevens dient opgemerkt dat het aantal opge-
maakte PV’s verschilt van provincie tot provin-
cie omwille van al of niet reeds operationeel zijn 
van het betreffende team wegeninspecteurs.

2003 aantal PV's | Provincie   |

22 Antwerpen

96 Oost-Vlaanderen

25 Limburg

33 Vlaams-Brabant

154 West-Vlaanderen

2004 aantal PV's |  Provincie  |

82 Antwerpen

293 Oost-Vlaanderen

133 Limburg

271 Vlaams-Brabant

185 West-Vlaanderen

Vraag nr. 535
van 4 mei 2005
van de heer KURT DE LOOR

Heraanleg N60 Ronse – Planning

Het dossier rond de N60 sleept ondertussen al 
meer dan dertig jaar aan. Nochtans zijn vrijwel alle 
partijen het er al jaren over eens dat de heraanleg 

van de N60 - met behoud van het huidige traject 
-van levensbelang is voor een stad als Ronse.

Zonder in detail te gaan: naast een aanzienlijke 
verhoging van de verkeersleefbaarheid en de 
verkeersveiligheid zal de ontsluiting van Ronse een 
sterke economische impuls geven aan deze geteis-
terde regio.

Volgens mij zijn alle mogelijke voorwaarden inmid-
dels ingevuld om een aanvangsdatum voor de wer-
ken te kunnen vooropstellen: het tracé ligt vast op 
het gewestplan, in Ronse werd in 2004 het voor de 
werken noodzakelijke stedelijke mobiliteitsplan 
goedgekeurd, begin 2005 werd het project-MER 
aanbesteed, enzovoort.

1. Aangezien geen indicatief meerjarenprogramma 
werd neergelegd door de minister: wanneer kun-
nen de werken dan starten?

2. Wanneer wordt de onteigeningsprocedure opge-
start?

3. Kan de minister het stappenplan voor de reali-
satie van de N60 meedelen met de verschillende 
fases en bijbehorende timing?

Antwoord

1. Voorleer de werken kunnen aanvatten, dienen 
alle onteigeningen gerealiseerd te zijn die nodig 
zijn voor de heraanleg van de N60 op het grond-
gebied van Ronse, Kluisbergen en Maarkedal.

2. De onteigeningsprocedure kan ten vroegste 
worden opgestart nadat het project-MER is 
conform verklaard. Er kan verwacht worden 
dat het project-MER eind 2006 - begin 2007 zal 
afgerond zijn.

3. Na de MER dient een voorstudie te worden 
opgestart die de significante milieueffecten op 
nabijgelegen SBZ en VEN-gebieden, in kaart 
brengt. Tevens kunnen dan alle voorbereidende 
opmetingen worden gestart voor de opmaak 
van de project-MER, zodat deze laatste tegen 
eind 2006 afgerond kan zijn.

 In functie van deze project-MER zal dan zo 
spoedig mogelijk worden gestart met de nood-
zakelijke onteigeningen en de daaropvolgende 
aanbestedingen.
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Vraag nr. 536
van 4 mei 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Heraanleg stationsplein St.-Niklaas –  Subsi-
diëring

In Sint-Niklaas werden onlangs ingrijpende wer-
ken uitgevoerd aan het stationsplein. Luidens een 
verklaring van de burgemeester van Sint-Niklaas 
in Knack van 20 april 2005 heeft het stadsbestuur 
zelf  daaraan slechts 10 % moeten bijdragen.

Nog volgens de burgemeester is dit te verklaren 
doordat via het kabinet van voormalig minister 
Steve Stevaert contacten gelegd werden met een 
topambtenaar, die een subsidiepot van 5 miljoen 
euro beheert voor onteigeningen, waarvan enkel 
het - ook socialistisch bestuurde - Gent op de 
hoogte bleek te zijn. Aldus zou 1,6 miljoen euro 
verkregen zijn.

Bovendien zou een groot deel van de werken 
gesubsidieerd zijn via Aquafin.

Enerzijds kan men verheugd zijn dat het stadsbe-
stuur van Sint-Niklaas andere geldbronnen vindt 
om nuttige werken uit te voeren. Anderzijds moet 
men wel vaststellen dat alle werken hoe dan ook 
met belastinggeld werden uitgevoerd, en dat dus 
ook de burger van Sint-Niklaas daarvoor meebe-
taalt, hetzij via zijn gemeentebelastingen, hetzij via 
zijn Vlaamse belastingen, hetzij via zijn waterfac-
tuur.

De vraag rijst dan of  het aanspreken van geheime 
subsidiepotten via kabinetten past in het "beter 
bestuurlijk beleid" dat de Vlaamse overheid voor-
opstelt.

1. Wanneer en op welke manier werd door het 
stadsbestuur van Sint-Niklaas bij de Vlaamse 
overheid een aanvraag voor subsidiëring inge-
diend voor werken aan het stationsplein of 
omgeving?

2. Door welke diensten bij de Vlaamse overheid 
werd deze aanvraag behandeld?

 Welk bedrag aan subsidie werd uiteindelijk voor 
welke werken uitgekeerd?

 Wat is de "subsidiepot" van 5 miljoen euro 
waarvan sprake, en op basis van welke regle-
mentering wordt deze verdeeld onder de aan-
vragers?

 Wordt deze subsidiepot jaarlijks aangevuld en 
zo ja, via welke begrotingscode?

 Of  gaat het om een fonds dat eenmalig werd 
aangelegd?

 Zo ja, hoeveel bedroeg het fonds bij aanvang, 
welke projecten werden er tot op vandaag uit 
betaald, en hoeveel rest er thans nog?

6. Wanneer en op welke wijze werd door het stads-
bestuur van Sint-Niklaas bij Aquafin een aan-
vraag voor subsidiëring ingediend voor werken 
aan het stationsplein en omgeving?

 Door welke diensten bij Aquafin werd deze 
aanvraag behandeld?

 Welk bedrag aan subsidie werd uiteindelijk voor 
welke werken door Aquafin uitgekeerd?

Antwoord

1. In het kader van het mobiliteitsconvenant afge-
sloten met de stad Sint-Niklaas op 17 decem-
ber 1997 werd door de heer minister Gilbert 
Bossuyt de koepelmodule 46021/1 + module 
14a goedgekeurd op 12 september 2003. De 
vastlegging vond plaats in december 2003.

 Ter verduidelijking: een module 14 heeft betrek-
king op de aanleg (40% tegemoetkoming) of 
herinrichting (60% tegemoetkoming) van aan-
sluitingsinfrastructuur ter verbetering van de 
bereikbaarheid van specifieke zones van com-
merciële activiteiten in privaat of  openbaar 
beheer.

 In het voorliggende geval werd de module 14 
afgesloten voor de herinrichting van het knoop-
punt Vijfstraten, ter ontsluiting van de ver-
nieuwde stationsomgeving.

 Er is mij geen subsidiepot voor onteigeningen 
bekend.
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2. De module 14 werd behandeld door de Afdeling 
Wegen en Verkeer Oost-Vlaanderen.

3. De tussenkomst via de module 14 bedroeg € 
1.083.215,55.

4. Er is mij geen subsidiepot van € 5.000.000 
bekend.

5. De subsidies uitgekeerd door de afdeling Wegen 
en Verkeer Oost-Vlaanderen zijn ingeschreven 
op artikel 63.01 van het VIF en worden jaarlijks 
gebudgetteerd.

6. Volgens de Vlaamse Milieumaatschappij 
werd door de stad St. Niklaas geen aanvraag 
voor subsidiëring ingediend voor werken aan 
het Stationsplein en omgeving bij Aquafin. 
Aquafin behandelt geen subsidieaanvragen. 
Het subsidieprogramma wordt opgesteld door 
de Vlaamse Milieumaatschappij en de aanvra-
gen worden bij de Vlaamse Milieumaatschappij 
ingediend.

 Er werd wel een project, in de omgeving van 
het Stationsplein, ter uitvoering opgedragen 
aan de NV Aquafin. Naar aanleiding van een, 
in opdracht van de stad, uitgevoerde hydro-
naut-studie werd het bovengemeentelijk project 
"afleiden overstort Antwerpsesteenweg naar 
Klapperbeek" opgenomen op het bovengemeen-
telijk investeringsprogramma 2000. Dit project 
had tot doel het overstortwater van de overstor-
ten aan de Vijfstraten en de Antwerpsesteenweg 
naar het bufferbekken op de Klapperbeek af te 
leiden. Dit boven-gemeentelijk project werd uit-
gevoerd door de NV Aquafin en wordt gefinan-
cieerd door het Vlaamse gewest. Er werden geen 
werken uitgevoerd aan het Stationsplein door 
de NV Aquafin. Het uitgevoerde project, dat in 
de omgeving van het Stationsplein is gelegen, 
zorgt wel voor een oplossing van de waterover-
lastproblemen in deze regio, maar werd niet in 
een gecombineerd dossier met de herinrichting 
van het Stationsplein uitgevoerd.

7. Er is geen kennis van een subsidieaanvraag en 
Aquafin keert geen subsidies uit.

8. Er werden door Aquafin geen subsidies uitge-
keerd aan de stad. Aquafin is geen subsidië-
rende overheid.

Vraag nr. 538
van 4 mei 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Tijdelijke wegmarkeringen – Materiaalkeuze

Bij grote wegenwerken worden rijstroken verlegd, 
het voertuigenverkeer uitgedreven naar een open-
blijvende rijstrook, wordt het aantal rijstroken ver-
minderd, de pechstrook tijdelijk opgeheven, enzo-
voort. Deze wijzigingen in de verkeerssituatie gaan 
veelal gepaard met het aanbrengen van een gele 
-de wettelijk voorgeschreven kleur is evenwel oran-
je - overlangse markering die de tijdelijke rijstro-
ken aanduidt. Hiertoe wordt de oorspronkelijke 
"belijning" verwijderd, afgefreesd of  overdekt met 
pek. Na afloop van de werken doet zich de omge-
keerde beweging voor waarbij de oorspronkelijke 
wegmarke-ring of  de nieuwe, definitieve belijning 
wordt aangebracht.

Tijdens de werken aan de Antwerpse Ring Rl 
wordt veel gebruikgemaakt van deze voorlopige 
overlangse markeringen (niet enkel op de Rl zelf, 
maar ook op de aansluitende autosnelwegen). 
Het veelvuldig verwijderen en aanbrengen van 
wegmarkeringen leidt tot een slechte leesbaar-
heid. De ver-keersonveilige situatie bestaat erin 
dat de bestuurder niet meer altijd even duidelijk 
kan zien welke wegmarkering nu al dan niet van 
toepassing is. Bij regenweer of  's nachts, als het 
kleurenonderscheid verdwijnt, neemt het probleem 
toe. De zwartgepekte oorspronkelijke wegmarke-
ring, de afgefreesde voorlopige belijningen en de 
nieuwe markering vallen dan niet meer van elkaar 
te onderscheiden.

Een markante illustratie hiervan vormt het stuk 
autosnelweg van de Al2 richting Nederland vanaf 
het punt waar de El9 zich erop aansluit tot aan de 
eerstvolgende afrit Ekeren-Haven. Er zijn nog tal 
van dergelijke plekken in Vlaanderen die evenzeer 
als voorbeeld kunnen fungeren.

1. Welke materialen werden gebruikt op het 
nieuwe wegdek van de Rl richting Nederland 
bij het uitvoeren van de tweede fase van de 
"ringwerken"?

2. Welke gevolgen heeft het verwijderen van deze 
overlangse, voorlopige markering voor het 
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nieuwe wegdek van de Rl richting Nederland 
bij het beëindigen van de werken?

3. Waarom worden er geen materialen gebruikt die 
geen of zo weinig mogelijk sporen achterlaten?

 Waarom wordt er geen gebruikgemaakt van het 
alternatief met spijkers zoals artikel 73, KB van 
1 december 1975 toelaat?

4. Waarom wordt gebruikgemaakt van gele mar-
kering, terwijl het KB van 1 december 1975 het 
gebruik van oranje overlangse markering ver-
plicht?

Antwoord

Tijdens de werken op de Ring te Antwerpen, zoals 
trouwens op vele andere plaatsen tijdens wegen-
werken, moeten er keuzes gemaakt worden om de 
weggebruikers tijdelijk anders te geleiden met weg-
markeringen dan tijdens de normale exploitatie.

Via tijdelijke wegmarkeringen is het juridisch 
gezien mogelijk bestaande witte markeringen 
"ongeldig" te maken. Tijdelijke markeringen pri-
meren dus op definitieve markeringen en dus is het 
strikt genomen niet nodig om die definitieve te ver-
wijderen of onzichtbaar te maken.

Toch wordt heel dikwijls bij langer lopende werken 
de witte markering verwijderd of  met zwarte of 
grijze verf, naargelang de kleur van de wegverhar-
ding, overschilderd uiteraard met de bedoeling om 
de situatie duidelijker te krijgen.

Het is immers zo dat niet bij alle omstandighe-
den de tijdelijke markeringen duidelijk te onder-
scheiden zijn van de bestaande definitieve. Het 
gebruikte monochromatisch licht zorgt er ook 
voor dat witte en tijdelijke markeringen niet steeds 
duidelijk te onderscheiden zijn.

Beide acties, overschilderen en verwijderen, helpen 
zeker bij dagomstandigheden zonder regen. Bij 
nachtelijke omstandigheden en bij regenweer is dit 
duidelijk niet altijd het geval.

Overschilderde markeringen blijven bij regenweer 
soms goed zichtbaar, zeker als de onderliggende 
markering een zekere dikte heeft.

Weggefreesde markeringen blijven ook zichtbaar 
bij bepaalde omstandigheden omdat bij het verwij-
deren het wegdek meestal beschadigd wordt en die 
beschadigingen heel goed op een markering lijken.

Omwille van die problemen worden de markerin-
gen meestal ook ondersteund door het plaatsen 
van signalisatieborden (rood-wit schuingestreepte 
borden) en borden met de te volgen richtingsver-
anderingen.

Daar komt nog bij dat iedere voorlopige marke-
ring ook voor- en nadelen heeft: i i Verfmarkering 
is goedkoop en snel aan te brengen en ook vrij een-
voudig te 

– verwijderen, maar heeft een korte levensduur en 
is niet goed zichtbaar bij regen omdat het een 
zeer kleine laagdikte betreft. 

– Kleefmarkeringen zijn vrij duur en zeer goed 
zichtbaar bij regen omdat ze een grotere laag-
dikte hebben, maar komen vaak vroegtijdig 
los als ze niet in optimale omstandigheden 
geplaatst werden. 

– Thermoplastische markeringen zijn ook vrij 
duur, maar zeer goed zichtbaar. Bij het ver-
wijderen van dergelijke tijdelijke markeringen, 
treedt echter een grote beschadiging van het 
wegdek op.

Zowel bij het einde van de tussenperiode (oktober 
2004), als bij het begin van de tweede hoofdperi-
ode (april 2005) werden op het nieuwe wegdek van 
de Ring te Antwerpen voorlopige markeringen 
aangebracht.

1. Er werd gekozen voor verfmarkeringen en op 
heel belangrijke plaatsen voor kleefmarkerin-
gen. Er werd echter met de aannemer over-
eengekomen dat hij steeds voor een voldoende 
kwaliteit moet zorgen en dus wellicht zal moe-
ten overgaan tot een tweede beurt. Hiervoor 
zijn prijzen afgesproken.

2. Het wegnemen van de verfmarkeringen heeft 
slechts heel geringe schade, zeker als die weg-
namen gebeurt met "best practices" machines 
(waterstraal in plaats van staalstralen of  fre-
zen). In afwijking van het bestek zijn dergelijke 
machines aan de aannemer opgelegd.
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 Ook het wegnemen van kleefmarkeringen geeft 
zeer weinig problemen voor de bestaande ver-
harding.

3. Het gebruik van spijkers is op heel drukke 
wegen niet aangewezen omdat die spijkers ook 
massaal loskomen tenzij men ze zwaar veran-
kert in het wegdek, wat dan opnieuw zorgt voor 
onherstelbare beschadigingen bij wegname.

4. Bij de uitvoering van de tijdelijke markering is 
geen specifiek RAL kleur voorgeschreven. Voor 
de uitvoering op autosnelwegen met monochro-
matisch licht, wat op de R1 het geval is, is het 
aangewezen een kleur te nemen die dichter bij 
geel ligt dan bij rood omdat de zichtbaarheid 
veel beter is. Daarom werd ook hier voor een 
dergelijke kleur gekozen.

Vraag nr. 544
van 4 mei 2005
van de heer BART CARON

Fietspaden Brugge – Stand van zaken

Naar aanleiding van het recente vreselijke ongeval 
met een fietser in Brugge kreeg ik graag een stand 
van zaken betreffende de fietspaden in Brugge.

Bij de heraanleg van het "Kanaaltje" in Brugge 
werden de fietspaden in beide richtingen verhard. 
Maar dit is slechts een pleister op een houten been 
en het werk is verre van af.

Op de ring in Brugge zijn de fietspaden levensge-
vaarlijk en zijn de kruispunten vooral zwarte pun-
ten.

Vanaf  de Gentpoort tot aan de Damppoort is er 
in een fietspad voorzien, maar dit is niet overal ver-
hard, wat bij regen natuurlijk niet aangenaam is.

Aan de Coupurebrug is er in een fietsbrug (ophaal-
brug) voorzien, maar die is al gedurende enkele 
maanden stuk en het herstel laat ook op zich 
wachten.

Er kan geen twijfel over bestaan dat een volledige 
verharding van de bestaande fietspaden aan de bin-
nenzijde van de ringvaart een noodzaak is, de her-

stelling van de ophaalbrug dringend is, en het beter 
is dat het bestaande fietspad op de ring verdwijnt.

1. Wat zijn de investeringsplannen voor fietspaden 
in Brugge?

2. Hoeveel werd er reeds geïnvesteerd in heraange-
legde en verbeterde fietspaden in Brugge?

3. Wat is in percentages uitgedrukt de realisatie-
graad van de laatste driejaar?

Antwoord

De Minister van Openbare Werken, Energie, 
Leefmilieu en Natuur kan maar antwoorden voor 
wat betreft de fietspaden langs gewestwegen. Voor 
fietspaden langs stadswegenis (b.v. binnenring) 
dient contact opgenomen met de Stad Brugge.

De Stad Brugge heeft 3 modules 13 "Subsidiering 
van fietspaden langs gewestwegen" ondertekend. 
De modules zijn voorgelegd aan en ondertekend 
door de ministervan Openbare Werken, Energie, 
Leefmilieu en Natuur en door de Minister van 
Mobiliteit. De subsidiebedragen zijn vastgelegd.

Het betreft volgend fietstrajecten :

a. fietspaden langs de N376 tussen Brugge (R30) 
en Dudzele (vastgelegd bedrag : 1.199.399,79 €. 
De aanbesteding voor de aanleg van deze fiets-
paden gaat door op 28 mei e.k. De uitvoering 
kan dan allicht starten na het verlof.

b. fietspaden langs de N9 tussen Brugge (St. 
Pieters) en de N307 (kruispunt Strooienlaan) 
te Zuienkerke (vastgelegd bedrag 1.074.418,50 
€ (Brugge) + 721.109,60 € (Zuienkerke). Het 
betreft een gezamenlijk project met de gemeente 
Zuienkerke. De aanbesteding voor de studieop-
dracht gaat door op 23 juni e.k. Stad Brugge 
fungeert als trekker van het dossier.

c. fietspaden langs de N337 Brugge-Oedelem 
vastgelegd bedrag 500.546,89 € (Brugge) + 
1.420.670,82 € (Beernem). Het betreft eveneens 
een gezamenlijk project, hier met de gemeente 
Beernem. De gemeente Beernem zal optreden 
als trekkeer van het dossier. De studieopdracht 
wordt gevoegd bij een lopende opdracht voor 
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aanleg van riolering op hetzelfde traject op de 
deelgemeente Oedelem.

De aanbesteding der werken is afhankelijk van de 
subsidietoekenning van het Vlaams Gewest voor 
de aanleg van deze riolering.

Een drietal jaar terug werd een nieuw dubbel-
richtingsfietspad aangelegd tussen Brugge en 
Blankenberge. Kostprijs : 1,7 miljoen €.

Naar aanleiding van twee dodelijke ongevallen op 
de R30 zijn met de stad afspraken gemaakt voor 
maatregelen op korte termijn:

1. in de richting Katelijnepoort-Dampoort: de 
bestaande parkeerstrook wordt gemarkeerd als 
fietspad in de zone waar er geen parallelle wege-
nis is. 

2. in de richting Dampoort-Katelijnepoort:

– tussen Dampoort en Kruispoort worden de 
bomen geveld en wordt de huidige parkeer-
strook ingericht als fietspad. Een kapvergun-
ning voor de bomenrij wordt aangevraagd,

– tussen Kruispoort en Katelijnepoort blijft het 
parkeren behouden maar kunnen de fietsers 
gebruik maken van een vrije strook tussen de 
stootband en de leuning langs het kanaal.

 Om bovenstaande te kunnen verwezenlijken 
zijn onderhoudswerken nodig aan de bestaande 
verhardingen, voorlopig geraamd op +/-150.000 
Euro.

Vraag nr. 545
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Verbindingsweg Tongeren – Stand van zaken 
(2)

Op 19 augustus 2004 heb ik een schriftelijke 
vraag gesteld over de aanleg van de verbindings-
weg, de zogenaamde oostelijke indringingsweg, in 
Tongeren (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 
1 van 8 oktober 2004, blz. 21). Uit het antwoord 
blijkt onder meer wat volgt.

– Op de Maastrichtersteenweg werd slechts 10 
% van het ingaand en 6 % van het uitgaand 
verkeer beschouwd als doorgaand verkeer. De 
verbindingsweg heeft tot doel het regionaal 
bedrijventerrein Overhaem te verbinden met 
het hoofdwegennet.

– Een  a f s lu i t ing  (kn ip)  t en  wes ten  van 
d e  H a z e l e r e i k  z o r g t  e r v o o r  d a t  d e 
Maastrichtersteenweg en de Stationsomgeving 
ontlast worden van het doorgaande vracht-
wagen- en autoverkeer. Daarbij worden onder 
deelantwoorden 6 en 7 de verkeersintensiteiten 
weergegeven in de avondspits na uitvoering van 
de werken.

– Een passende beoordeling van de natuurimpact 
is een verplichte bijlage bij de aanvraag van een 
stedenbouwkundige vergunning en het tracé 
van de weg loopt door een habitatrichtlijnge-
bied. Daarvoor werd een bijkomende studie 
besteld, nl. "Studie voor het opmaken van een 
passende beoordeling van de natuurimpact voor 
de zuidoostelijke indringingsweg te Tongeren, 
uitbreidbaar tot MER-studie".

– De administratie Wegen en Verkeer AWV 
wil namelijk bestuderen hoe de brug over de 
Blaarstraat in Tongeren kan worden gebouwd 
zonder het waterpeil te verlagen.

Graag kreeg ik van de minister antwoord op de 
volgende bijkomende vragen.

1. Als slechts 10 % van het ingaand en 6 % van 
het uitgaand verkeer volgens het herkomst-
bestemmingsonderzoek beschouwd wordt als 
doorgaand verkeer, wat is dan de route die de 
rest van het verkeer zal volgen komende van de 
Maastrichtersteenweg?

 Hoe groot is dan het percentage dat als "bestem-
mingsverkeer Tongeren" kan omschreven wor-
den?

 Welke logica wordt gehanteerd dat zo’n laag 
percentage verkeer een oostelijke indringings-
weg verantwoordt?

2. Gaat alle bestemmingsverkeer Hazelereik als 
indringingsweg gebruiken? Of blijft dit gedeelte 
Maastrichtersteenweg als indringingsweg bruik-
baar voor het centrum van Tongeren?
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3. Industrieterrein Overhaem wordt door middel 
van deze nieuwe oostelijke weg verbonden met 
het hoofdwegennet. Kan de minister uitleggen 
welk hoofdwegennet hier bedoeld wordt? En 
welke verbindingen ontbreken dan nu?

 Hoe groot is de tewerkstelling op dit industrie-
terrein? En welk onderzoek is hier gebeurd 
waaruit blijkt dat dit verkeer de nieuwe ooste-
lijke indringingsweg nodig heeft?

 Is er ook hier een relatie met de kleinhandels-
zone Luikersteenweg zoals opgenomen in het 
Provinciaal Structuurplan?

4. Bij de verkeersintensiteit die optreedt in de 
avondspits na aanleg van deze oostelijke 
indringingsweg stellen wij vast dat een aantal 
Wallen in het centrum van de stad Tongeren 
een toename kennen van het verkeer. Dit zijn 
Wallen met een zeer dichte bebouwing. Mag ik 
van de minister vernemen welke de meerwaarde 
hiervan is? Is dit niet het principe dat men het 
probleem niet alleen verplaatst, maar zelfs ver-
sterkt?

 De Overhaemlaan kent een toename van 230 %. 
Van belang is te weten: hoeveel bedraagt dat nu 
in absolute getallen en hoeveel na aanleg van de 
omleidingsweg?

 De Maastrichtersteenweg kent een afname van 
100 %. Dat is een merkwaardig getal en roept 
de vraag op: waar is dit verkeer nu plots naar-
toe?

 De Sint-Truidensteenweg kent een afname van 
4 %. Hoe valt dit te verklaren ?

5. Wat is het resultaat van de studie over de pas-
sende beoordeling van de natuurimpact? Graag 
een kopie van deze studie.

 Het tracé van de nieuwe weg loopt door een 
habitatrichtlijngebied? Is dit reeds gemeld aan 
de Europese autoriteiten? Zo neen, wanneer zal 
dit gebeuren?

 Is er reeds een advies gegeven door de afdeling 
Natuur? Wat is daarvan de inhoud?

 Moet er een Plan-MER gemaakt worden en 
daaraan gekoppeld een Project-MER? Zo 

neen, is dit in overeenstemming met het recente 
besluit van de Vlaamse Regering inzake MER-
plichtige werken?

 Wordt er een RUP gemaakt? Zo ja, wanneer? Is 
er reeds een bouwvergunning aangevraagd?

 Is dit project ingeschreven geweest in inves-
teringsprogramma’s in 2003, 2004, 2005 of 
volgende jaren? Welk bedrag is hiervoor inge-
schreven?

 Zijn alle resultaten tot op heden reeds meege-
deeld aan de lokale bevolking? Zo ja, wanneer 
is dit gebeurd? Zo neen, wanneer zal dit door 
AWV-Limburg gebeuren?

6. Wordt over de Blaarstraat een brug aangelegd? 
Welk type van brug zal dit worden? Hoe hoog 
en hoe lang zal deze brug worden?

 Wat zijn de resultaten van het onderzoek 
dat gevraagd ging worden aan de afdeling 
Geotechniek?

 Is de aanleg van deze weg geen voorbeeld van 
overbodige wegenwerken die evenwel te allen 
prijze moeten worden uitgevoerd om redenen 
die niet terug te vinden zijn in de studies die tot 
op heden werden uitgevoerd?

 Hoeveel werd tot op heden al uitgegeven aan 
studies?

 Graag overzicht per studie en het desbetref-
fende studiebureau.

Antwoord

1. De route die het verkeer moet volgen komende 
van de Maastrichtersteenweg of  verder vanaf 
de snelweg, is enerzijds:

– verkeer met bestemming Ziekenhuis: 
Maastrichtersteenweg-Hazelereik 

– verkeer  met  bes temming Overhaem 
en Borgloon en N20: Indringingsweg, 
Overhaemlaan, N20

– ve rke e r  m e t  b e s t e m m i n g  c e n t r u m : 
Indringingsweg, Leopoldwal Het percentage 
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dat als bestemmingsverkeer Tongeren - alle 
deelgemeenten kan beschreven worden is 
het saldo nl. 90% van het ingaand en 94% 
van het uitgaand verkeer. Het is niet zo dat 
enkel dit laag percentage verkeer de ooste-
lijke indringingsweg zal gebruiken. Ook het 
centrumgericht verkeer zal de indringings-
weg gebruiken. De oostelijke indringingsweg 
zal ook gebruikt worden als omleiding van 
de stationsbuurt en dus door 90% van het 
ingaand verkeer kunnen gebruikt worden. Hij 
heeft dus als voordeel de ontlasting van een 
deel van de Maastrichtersteenweg en van een 
deel van de Elderseweg en de Stationslaan.

2. Alle bestemmingsverkeer wordt niet verwacht 
de Hazelereik te gebruiken, maar wel de indrin-
gingsweg. De Maastrichtersteenweg is als uit-
valsweg nog wel mogelijk van het centrum 
richting Riemst.

3. Met hoofdwegennet wordt aan de Oostzijde 
van Tongeren de N79 primaire weg II en de 
hoofdweg E313 bedoeld. De verbinding van 
Overhaem naar de Maastrichtersteenweg ont-
breekt. Het industrieterrein Overhaem is 76,81 
ha groot. De tewerkstelling is ons niet bekend. 
Ook de kleinhandelszone Luikersteenweg zal 
via de N20 en de Overhaemlaan verbonden zijn 
met de oostelijke indringingsweg.

4. Verkeersintensiteiten op de Overhaemlaan aan 
de N20 zijn geteld op 5 maart 2002 in de avond-
spits van 17-18u en bedragen : 269 voertuigen en 
28 vrachtwagens en 11 fietsers, omgerekend 332 
personenautoequivalenten (pae) op twee uur, 
dus 166 pae/spitsuur en 1666 pae/dag. De daling 
van het verkeer op de Maastrichtersteenweg 
gericht naar het centrum bedraagt 100% omdat 
al het ingaand verkeer vanaf  de knip aan de 
Hazelereik afgeleid is naar de Indringingsweg 
en een deel naar de Hazelereik met bestemming 
ziekenhuis en de woonwijk aldaar. De afname 
van de Sint-Truidersteenweg is een cijfer dat 
binnen de nauwkeurigheidsmarge van de bere-
keningen valt en dient niet beschouwd te wor-
den als een effect.

5. De studie over de passende beoordeling van de 
natuurimpact is nog niet goedgekeurd en bij-
gevolg kan ze nog niet ter beschikking worden 
gesteld. Het tracé dat onderzocht wordt, loopt 
door een prioriteit 1 habitatrichtlijngebied. De 

afdeling Natuur heeft de passende beoordeling 
van de natuurimpact nog niet goedgekeurd. Ze 
is van oordeel dat er wel significante impact is 
op het prioritair 1- habitatrichtlijngebied en 
dat deze impact er niet mag zijn. Nu wordt de 
mogelijkheid onderzocht om zoveel mogelijk 
uit dit gebied te blijven. Dan is er ook geen 
melding aan Europa nodig. Als het gewest-
plantracé gevolgd kan worden is er geen RUP 
nodig en ook geen MER. Wanneer wordt afge-
weken van het gewestplantracé is dit wel nodig. 
Er is nog geen bouwvergunning aangevraagd. 
Het ontwerp is nog niet af. Het project is niet 
opgenomen op het lopende jaarprogramma 
2005. Het was opgenomen in het meerjaren-
programma 2003-2005 voor 2.000.000 euro, in 
2004 en 3.000.000 euro in 2005. De resultaten 
van de afgeronde studies, zijnde het streefbeeld, 
noch van de lopende studie werden door de 
administratie Wegen en Verkeer (AWV) aan de 
lokale bevolking gepresenteerd. In overleg met 
de gemeente en op vraag kan mijn administratie 
echter ondersteunen in deze.

6. Over de Blaarstraat wordt in het streefbeeld een 
brug voorzien. Het ontwerp van de brug is nog 
niet gemaakt. De resultaten van het onderzoek 
dat gebeurde door de afdeling Geotechniek, 
zijn nog niet volledig. De sonderingen zijn uit-
gevoerd. Zij bepalen de draagkracht van de 
ondergrond. Ook werden boringen gevraagd 
om de aard van de ondergrond en de grondwa-
terstand te kennen. Deze resultaten zijn nog niet 
overgemaakt.

7. Neen.

8. De kostprijs van de streefbeeldstudie bedraagt 
80.993,31 euro en werd door studiebureau A+D 
Milieu uit Genk opgesteld. De kostprijs van de 
passende beoordeling bedraagt 22.500,00 euro 
en wordt door studiebureau Aeolus uit Diest 
afgewerkt.

Vraag nr. 546
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Park & ride-parkings – Criteria

Op 26 oktober 2004 werd een vraag om uitleg 
gesteld over de leegstand van de park&ride-par-
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kings die werden aangelegd naar aanleiding van 
de minder-hindermaatregelen in Antwerpen 
(Handelingen C31 van 26 oktober 2004, blz. 1-2).
De minister heeft toen verklaard dat hij rekening 
zou houden met mijn opmerking dat de adminis-
tratie Wegen en Verkeer (AWV) misschien zou 
moeten onderzoeken welke criteria ze hanteert 
om een park&ride-parking aan te leggen. Zo 
werd indertijd onder meer in de omgeving van de 
Grenslandhallen van Hasselt een dergelijke par-
king aangelegd. Blijkbaar is het succes daar vooral 
groot omdat de bezoekers van de Grenslandhallen 
er hun auto parkeren, en dus niet om het openbaar 
vervoer te gebruiken.

De minister verklaarde ook dat een eventuele slui-
ting van parkings alleen zou gebeuren, met name 
in het kader van de werken in Antwerpen, als er 
objectieve elementen voorhanden zijn om dat te 
doen.

Hij stelde ook dat alle genomen minder-hinder-
maatregelen kwantitatief en kwalitatief zullen wor-
den beoordeeld. Kwantitatief  aan de hand van de 
verzamelde meetgegevens, kwalitatief  door middel 
van een uitgebreide bevraging van de burgers en 
doelgroepen over de hindermaatregel.

1. Wat is het resultaat van het onderzoek door 
AWV over de te hanteren criteria voor de aan-
leg van park&ride-parkings?

2. Vermits dit onderzoek pas nu (al dan niet) is 
gebeurd, welke criteria en op basis van welke 
uit gangspunten hanteerde AWV totnogtoe om 
park&ride-parkings in Vlaanderen aan te leg-
gen?

 Kan de minister terzake alle relevante gegevens 
meedelen m.b.t. aantal park&ride-parkings in 
Vlaanderen, bezetting, kostprijs, enzovoort?

3. In hoeverre worden deze parkings bediend door 
het openbaar vervoer? En belangrijk, met welke 
frequentie bedient het openbaar vervoer deze 
park&ride-parkings?

4. Wordt De Lijn systematisch betrokken bij de 
planning en inplanting van deze parkings? En is 
een frequent aanbod van openbaar vervoer een 
basisvoorwaarde of niet?

5. Wat is het gebruik van de park&ride-parking 
die is aangelegd langs de Grenslandhallen in 
Hasselt? Hoe vaak wordt die gebruikt en wat is 
de frequentie van het openbaar vervoer?

6. Wat is het resultaat van de beoordeling van alle 
minder-hindermaatregelen in Antwerpen, zowel 
kwantitatief  als kwalitatief, zoals de minis-
ter die heeft toegezegd? Kan hij daarover een 
uitgebreide rapportage geven?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 546) en Van Brempt (nr. 
149).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 548
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Flitspalen – Stand van zaken

Ik heb reeds meerdere schriftelijke vragen gesteld 
over de plaatsing en de werking van flitspalen. In 
dit verband verwijs ik naar vragen nrs. 21 en 22 
van 29 oktober 2004 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 8 van 25 februari 2005, blz. 626-630).
Er werden twee types van technische instal-
laties geplaatst namelijk roodlichtcamera’s en 
snelheidsmeters. Dat er daarbij een verschil is tus-
sen Vlaanderen, Brussel en Wallonië is algemeen 
bekend. Ook de opbrengst is in dit verband ver-
bazingwekkend. De verdeling achteraf via het ver-
keersboetefonds, thans verkeersveiligheidsfonds, is 
veelzeggend.

De onduidelijkheid over de al dan niet plaatsing 
langs autosnelwegen blijft voortduren en is blijk-
baar in een al dan niet terechte besluiteloosheid 
terechtgekomen.

1. Kan de minister een overzicht geven vanaf de 
start van de plaatsing, en dit vanjaar tot jaar, 
verdeeld over de Vlaamse provincies en per 
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gemeente in Vlaanderen, van de plaatsing van 
beide soorten technische installaties?

2. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal overtredingen dat werd vastgesteld, ook 
van jaar tot jaar en per gemeente?

3. Kan de minister een volledig cijfermatig over-
zicht meedelen van de al dan niet verminde-
ring van het aantal ongevallen ten gevolge van 
de plaatsing van deze installaties?

 De minister verwijst naar de voorbeelden 
Oostende en Tienen. Zijn er in dit verband nog 
andere steden waarover cijfermatige gegevens 
bestaan?

4. Zijn er voorstellen gedaan door plaatselijke 
besturen voor de plaatsing van dergelijke tech-
nische installaties die niet in aanmerking wer-
den genomen? Zo ja, welke en wat waren of 
zijn de redenen?

5. De administratie Wegen en Verkeer (AWV) 
heeft, voornamelijk wat roodlichtcamera's 
betreft, een behoorlijk aantal voorstellen 
gedaan aan lokale overheden, juist op basis 
van slechte scores van de betrokken sites.

 Welke sites waren dat en zijn die camera's 
overal consequent geplaatst, ook als de lokale 
overheden het daarmee niet eens waren?

6. Zijn dergelijke technische installaties ook 
geplaatst op zogenaamde zwarte punten?

 Is dit al consequent gebeurd of  waren er ook 
bezwaren van lokale overheden tegen plaat-
sing op sommige punten?

7. Zijn er op dit ogenblik algemeen vergelijkende 
cijfers voor/na onderzoek over het gebruik van 
dergelijke installaties?

8. Wat is de stand van zaken met betrekking tot 
het al dan niet plaatsen van flitspalen langs 
auto snelwegen? Worden in de andere gewes-
ten wel reeds flitspalen langs autosnelwegen 
geplaatst?

9. Is er nog overleg geweest met de federale poli-
tie over plaatsing van onbemande snelheids-
meters langs autosnelwegen?

 Op basis van welke studies en rapporten heeft 
de federale politie deze vraag gesteld?

10. Wat is de stand van zaken van het door de 
minister aangekondigde onderzoek naar onder 
meer de voor- en nadelen van onbemande 
camera's langs autosnelwegen?

 Welke objectieve criteria werden hiervoor ver-
kend?

 Is de inventarisatie van de plaatsen waar 
de relatie tussen "snelheid" en "vastgestelde 
verkeersonveiligheid" het meest aannemelijk 
en/of beïnvloedbaar is, bekend?

 Zijn dat de plaatsen waar nu de bemande voer-
tuigen voor snelheidscontrole staan? En zijn 
dit tevens de plaatsen die voorgesteld worden 
door de federale politie?

11. Aansluitend bij subvraag 10: op basis van 
welke criteria heeft de federale politie 96 plaat-
sen bepaald langs autosnelwegen?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 548) en Van Brempt (nr. 
150).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 550
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Weegbruggen – Stand van zaken (2)

Op 19 november 2004 heb ik de minister een schrif-
telijke vraag gesteld over de stand van zaken met 
betrekking tot weegbruggen (vraag nr. 96).

Hierbij nog volgende aanvullende vragen.

1. Hoeveel mensen maken deel uit van de Vlaamse 
Wegeninspectie en zijn deze fulltime belast met 
het controleren van overladen voertuigen?
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2. Hoe valt te verklaren dat men sinds juli 2003 is 
begonnen met controle? Wanneer werden deze 
weeginstallaties opgeleverd?

3. De installaties worden ook door de lokale en 
federale politie gebruikt maar vooral door de 
Vlaamse Wegeninspectie. Afspraken gebeuren 
dan ook tussen de wegeninspecteur-controleur 
en de federale en lokale politie.

 Hoe vaak werden deze installaties gebruikt door 
de lokale en federale politie en sinds wanneer? 
Wordt het gebruik steeds vooraf  afgesproken 
met de wegeninspecteur-controleur?

4. Kan de minister een overzicht bezorgen van 
het aantal controles per weegbrug en daaraan 
gekoppeld een overzicht van de spreiding van 
de wegeninspecteurs per weegbrug?

5. Kan hij eveneens een overzicht meedelen van de 
aard van de overtreding, van het overgewicht, 
enzovoort, met daarbij een verdeling tussen 
binnenlandse en buitenlandse voertuigen?

6. Wat is het gevolg dat gegeven wordt aan de 
1.228 PV's die opgemaakt werden door de 
Vlaamse Wegeninspectie?

Antwoord

1. Momenteel bestaat de Vlaamse wegeninspec-
tie uit één wegeninspecteur-controleur, negen 
wegeninspecteurs en één administratief  perso-
neelslid, belast met de administratieve onder-
steuning.

2. Het uitvoeringsbesluit waarin de noodzakelijke 
modaliteiten van de werking van de wegenin-
spectie is bepaald, dateert van 21 maart 2003 en 
verscheen in het Belgisch Staatsblad op 8 mei 
2003. Voor de opleveringsdatum van de weeg-
bruggen verwijs ik naar bijgevoegde tabel.

3. Over het gebruik van de weeginstallaties 
door de lokale of  federale politie beschikt de 
Vlaamse wegeninspectie niet over gegevens. Het 
gebruik ervan door de federale of  lokale poli-
tie wordt niet vooraf afgesproken, tenzij er een 
gezamenlijke actie is met de politie.

 Het gebruik door alle diensten verloopt vlot en 
het is niet nodig om de wegeninspecteur-contro-

leur op voorhand in te lichten van het optreden 
van de politie aan een bepaalde weegbrug.

4. Hieronder kan u een overzicht vinden van het 
aantal processen-verbaal per weegbrug in 2004. 
Deze gegevens zijn niet geïnventariseerd voor 
2003. De wegeninspecteurs opereren minstens 
per twee, maar afhankelijk van de situatie (bv. 
verlof  van een wegeninspecteur) kunnen ze 
per drie opereren. De Vlaamse wegeninspectie 
beschikt dan niet over statistieken over de sprei-
ding van het aantal wegeninspecteurs per weeg-
brug.

Weegbrug Aantal PV's in 2004

Aalter 32
Aarschot 64
Beervelde 4
Bekkevoort 26
Beveren 41
Boutersem 42
Brecht 0
Brugge 32
Diepenbeek 47
Dilsen-Stokkem 27
Everberg 4
Geel 37
Gentbrugge 5
Grobbendonk 0
Hamme 42
Herent 49
Houthalen 0
leper 19
Jabbeke 5
Kortrijk 45
Kruishoutem 47
Maarkedal 28
Minderhout 0
Puurs 19
Ranst 3
Ruisbroek 31
Rumbeke 40
Steenokkerzeel 16
Tessenderlo 26
Thijsmanstunnel 23
Westkerke 5
Wetteren 80
Zellik 40
Zelzate 46
Zonhoven 32
Private weegbrug 7
Totaal 964
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5. Voor een overzicht van het aantal overtredingen 
naar aard in 2003 en 2004 en de verdeling tus-
sen binnenlandse en buitenlandse voertuigen: 
zie tabel hieronder.

Aantal opgestelde PV's per overladingspercentage

Jaartal 2003 2004

<5% 110 2

5%- 10% 128 317

11 % - 20% 65 376

> 20 % 27 269

Totaal 330 964

Aantal opgestelde PV's naar nationaliteit

Jaartal 2003 2004

Ingezetenen 316 938

Niet-ingezetenen 14 32

6. Indien het openbaar ministerie beslist om niet 
te vervolgen worden de overtreders uitgenodigd 
op een hoorzitting bij de Vlaamse wegeninspec-
tie om hun verweer te houden.

Aantal opgestelde PV's waarvan overtreder uitgenodig d werd op een hoorzitting

Jaartal 2003 2004

Uitgenodigd op hoorzitting 227 656

Dossier vervolgd door het 
openbaar ministerie of nog in 
onderzoek bij het openbaar 
ministerie

103 308

Totaal 330 964

In het jaar 2004 werden reeds 641 beslissingen 
genomen, in 71 gevallen werd besloten geen admi-
nistratieve geldboete op te leggen. Ongeveer 1/3 
tekent momenteel beroep aan bij de Vlaamse 
Regering, waarvan ongeveer 10% resulteert in een 
vrijspraak.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.) 



-2779- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

Vraag nr. 551
van 4 mei 2005
van de heer JOHN VRANCKEN

Wegeninfrastructuurwerken Limburg – Inves-
teringen

Volgens de Bouwunie Limburg, die begin maart 
2005 bij een representatief  staal van Limburgse 
bouw-KMO's en -zelfstandigen naar het sociaal-
economisch klimaat bij de Limburgse KMO's 
peilde, is er voor 2004 een enorme terugval van 
gemeentelijke investeringen in openbare werken.

1. Heeft de minister zicht op het bedrag aan 
gemeentelijke investeringen in openbare werken 
voor de provincie Limburg in 2003 en 2004 en 
op het aandeel ervan in het totale investerings-
pakket voor wegenbouw in Limburg?

2. Welk bedrag is er door de gewestelijke overheid 
op dit ogenblik nog uitgetrokken voor de ver-
dere uitbouw van het Limburgs wegennet en de 
andere wegen infrastructuurwerken ?

3. Welk bedrag is er meer specifiek uitgetrokken 
voor de herinrichting van het Klaverblad in 
Lummen, per jaar en per fasering?

Antwoord

1. Mijn administratie heeft geen zicht op de 
gemeentelijke investeringen

2. In het  driejarenprogramma dat aan de 
Commissie Openbare Werken is gegeven ziet 
men volgende investeringsbedragen op gewest-
wegen in Limburg :

– 2005 : 25.000.000 euro 

– 2006: 30.490.000 euro (*) 

– 2007: 29.090.000 euro (*)

 (*) deze bedragen zijn indicatief  aangezien er 
nog geen begroting voor 2006 en 2007 door het 
Vlaams Parlement goedgekeurd werd.

3. Voor de herinrichting van de verkeerswisselaar 
in Lummen zijn voorlopig volgende bedragen 
in de begroting voorzien :

– 2005: 2.000.000 euro 

– 2006:  2.000.000 euro 

– 2007: 10.000.000 euro

Vraag nr. 557
van 11 mei 2005
van de heer BART CARON

N43 Pottelberg – Verkeerslichten

De ingebruikname van verkeerslichten aan het 
kruispunt N43 Pottelberg met de Bruyningstraat-
Engelse Wandeling (in Kortrijk) sleept al jaren 
aan.

Sinds medio 1999 staan er verkeerslichten. Maar 
ze werken niet, behalve de oranje knipperlichten. 
Dat is het gevolg van de ingebruikname in 1999 die 
resulteerde in ellenlange files en dan ook slechts 
een paar dagen duurde. Intussen is reeds meer dan 
150.000 euro besteed aan deze verkeersinrichting, 
zonder dat ze enig nut heeft.

Ik heb vernomen dat er in de periode 1992-1995 
zestien ongevallen met uitsluitend stoffelijke schade 
en negen ongevallen met letsels zijn geweest. Ik 
vind echter geen recentere cijfers.

De cruciale vraag is of  de ingebruikname van de 
verkeerslichten wel nut kan of zou hebben.

1. Hoeveel ongevallen zijn er reeds gebeurd in de 
loop van de voorbije vijf  jaar (1999-2004)?

 Is dat een stijging ten opzichte van de daaraan 
voorafgaande periode?

 Kan de minister ook aangeven hoeveel ongeval-
len met alleen stoffelijke schade er zijn geweest 
en hoeveel met lichamelijk letsel?

 Bij hoeveel (in absolute cijfers en in procenten) 
ongevallen waren fietsers betrokken? Bij hoe-
veel (in absolute cijfers en in procenten) onge-
vallen waren voetgangers betrokken?

2. Is ondertussen onderzocht (via simulatie e.d.) 
of  de ingebruikname van deze verkeerslichten 
een positief  effect zou hebben op het aantal 
ongevallen enerzijds en een vlottere verkeerscir-
culatie te weeg zou brengen anderzijds?
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Antwoord

De recentste ongevallengegevens waar wij over 
beschikken zijn de gegevens uit de GIS-analyse 
uitgevoerd door de diensten van de provincie voor 
de periode 1999-2001. Dit betreft hier uitsluitend 
ongevallen met lichamelijke letsels en niet de onge-
vallen met stoffelijke schade.

De antwoorden op deze vraag werden dan ook op 
basis van deze gegevens verzameld. Hierbij heb-
ben we dan ook telkens de zone tussen de Pater 
Vandersteenestraat en de Engelse Wandeling beke-
ken.

1.  In de periode 1999-2001 zijn 18 ongevallen 
gebeurd.

 Dit is een stijging tegenover de voorgaande 
periode van 1996-1998 waarin 11 ongevallen 
gebeurden.

 Bij 6 van deze 18 ongevallen waren fietsers 
betrokken, telkens met lichtgewonden tot 
gevolg. Dit is dus 33%.

 Bij geen enkel van deze 18 ongevallen waren 
voetgangers betrokken.

 Volgens gegevens die aan ons ter beschikking 
werden gesteld door de politiezone VLAS, blijkt 
dat in verhouding tot het totaal aantal ongeval-
len, 25% ongevallen zijn met lichamelijke let-
sels, 25% ongevallen met onbekende gevolgen 
en 50% ongevallen met enkel stoffelijke schade.

2. In het kader van de opmaak van de startnota 
van het project "Herinrichting N43

 Pottelberg t.h.v. R8 en het kruispunt met de 
Bruyningstraat en Engelse Wandeling tussen 
kmp. 43,140 en kmp. 43,950", is via simulatie 
van verschillende scenario's onderzocht welk 
scenario positief  effect zou hebben op een vlot-
tere verkeerscirculatie en bijgevolg ook op het 
aantal ongevallen.

 Dit project omvat zowel het op- en afritten-
complex met de R8, als het nabijgelegen kruis-
punt van de N43 met de Engelse Wandeling 
en de Bruyningstraat. Beide kruispunten zul-
len geregeld worden met driekleurige lichten 
die gecoördineerd zullen verlopen. Deze start-
nota is conform verklaard in de Provinciale 
Auditcommissie van 14/2/2005.

Vraag nr. 559
van 11 mei 2005
van de heer JOHAN VERSTREKEN

Kust – Zandsuppletie

Van Breskens tot het Zwin worden van maart 
tot juli de stranden opgespoten. In totaal wordt 
bijna 7 km strand van 900.000 m3 zand voorzien. 
Hierdoor worden de stranden aantrekkelijker voor 
inwoners, stranduitbaters en toeristen. Belangrijk 
is dat deze zandsuppletie om de vier jaar herhaald 
wordt.

Het is de minister zeker bekend dat ook vele 
Vlaamse stranden nood hebben aan een zandsup-
pletie. In tegenstelling tot bij onze Noorderburen, 
zit er bij ons geen regelmaat in deze activiteit. 
Burgemeesters en stranduitbaters klagen erover 
dat deze werken onder allerlei invloeden te dikwijls 
uitgesteld worden.

1. Bestaat er voor onze Vlaamse kust geen plan-
ning om de stranden aantrekkelijk te houden 
over de jaren heen?

 Zo ja, wat zijn de kredieten daarvoor?

 Zo neen, wordt zo’n planning alsnog uitge-
werkt?

2. Welke zandsuppletiewerken worden er per jaar 
en per badplaats gepland voor de komende vijf  
jaar?

Antwoord

1. De bescherming van het kustgebied tegen over-
stroming is een belangrijke opdracht van mijn 
administratie.

 Een groot gedeelte van de Vlaamse kust is ero-
sief: dit betekent dat de stranden en de duinen 
in die kustgedeelten geleidelijk door de zee wor-
den afgeslagen. De veiligheid tegen over-stro-
ming kan hierdoor in het gedrang komen.

 Op veel plaatsen langs de Vlaamse kust werden 
indertijd zeedijken gebouwd. Zonder een vol-
doende breed en hoog strand voor de zeedijken 
is ook op die plaatsen de veiligheid tegen over-
stroming niet voldoende verzekerd.
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 De uitvoering van zandsuppleties (opspuitin-
gen) is heden de belangrijkste kustverdedi-
gings-maatregel langs de Vlaamse kust. Met 
zandsuppleties wordt ervoor gezorgd dat de 
stranden langs de Vlaamse kust voldoende 
breed en hoog zijn om de kust bij zeer zware 
stormvloeden tegen overstroming te bescher-
men. Zandsuppleties worden dus uitgevoerd 
wanneer in een zone van de Vlaamse kust de 
veiligheid tegen overstroming in het gedrang 
komt. Door deze zandsuppleties zijn de stran-
den als neveneffect ook optimaal bruikbaar 
voor recreatieve uitbating.

 In 2004 werd door mijn administratie aldus 
bijna 1.000.000 m3 zand gesuppleerd te 
Oostende (noodstrand) en te Knokke-Heist. 
De totale kostprijs van deze suppleties bedroeg 
13.500.000 euro.

 In 2005 is een onderhoud van het noodstrand 
te Oostende voorzien voor een bedrag van 
1.500.000 euro.

 In de toekomst wordt in principe jaarlijks vol-
doende budgettaire middelen voorbehouden 
voor de uitvoering van zandsuppleties.

 De evolutie van de stranden langs de Vlaamse 
kust wordt door mijn administratie nauwgezet 
opgevolgd. De planning van de zandsuppleties 
in de komende jaren wordt op basis van deze 
monitoring door mijn administratie uitgewerkt 
en bijgestuurd.

 Bij die planning moet evenwel ook rekening 
worden gehouden met de administratieve proce-
dures die in bepaalde gevallen moeten gevolgd 
worden vooraleer de zandsuppleties kunnen 
worden uitgevoerd: opstelling van MER rap-
porten en verkrijgen van stedenbouwkundige 
vergunningen.

2. Zoals in punt 1 vermeld wordt de planning van 
de zandsuppleties in de komende jaren nu door 
mijn administratie uitgewerkt.

 Evenwel moet men er ook rekening mee hou-
den dat er naast de zandsuppleties ook jaar-
lijks verhogingen van de badstranden gebeuren 
door aanvoer van zeezand met vrachtwagens 
en door winning van zand aan de laagwaterlijn. 
Deze badstrandverhogingen hebben als doel 

de stranden te herstellen na de zware stormen 
van najaar, winter en voorjaar en ze veiliger te 
maken tegen het komende najaar. Bovendien 
wil men de stranden optimaal bruikbaar maken 
voor recreatieve uitbating.

 Jaarlijks worden badstrandverhogingen uitge-
voerd te Koksijde, Nieuwpoort, Middelkerke, 
Oostende, Bredene, De Haan (Wenduine), 
Blankenberge en Knokke-Heist. In totaal wordt 
voor deze badstrandverhogingen jaarlijks onge-
veer 175.000 m3 zand verzet. Deze badstrand-
verhogingen worden jaarlijks aanbesteed voor 
een totaal bedrag van ongeveer 1.600.000 euro.

Vraag nr. 560
van 11 mei 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Wegenwerken regio Gent – Planning

De N9 tussen Eeklo en Gent is een aaneenrijging 
van zwarte punten. Er worden verschillende streef-
beelden opgesteld, die dan weer worden opgebor-
gen, geplande werken worden uitgesteld.

De Brugsevaart in Gent, een gevaarlijke drievaks-
weg, zou in 2004 worden vervangen door een veili-
ger tweevaksweg. De werken zouden gecombineerd 
worden met rioleringswerken. De rioleringswerken 
kregen ondertussen subsidies, maar nu zou er geen 
geld zijn voor de heraanleg van de straat zelf

De stad Gent wijst de Vlaamse overheid met 
de vinger. Die Vlaamse overheid houdt belang-
rijke infrastructuurwerken uit het Gentse tegen, 
zoals de ondertunneling van de Dampoort, de 
Handelsdokbrug, en nu ook de heraanleg van 
de Brugsevaart. Eerder werd het spoorwegbrug-
project geweigerd, dat nochtans een veel vlottere 
doorstroming van het verkeer en een gezondere 
leefomgeving zou genereren en waarover er reeds 
een akkoord bestond.

Wat is de planning van het Vlaams Gewest wat de 
heraanleg betreft van verschillende onderdelen van 
de N9, waaronder de Brugsevaart in Gent?

1. Wat is de planning van de werkzaamheden van 
de administratie Wegen en Verkeer (AWV) met 
Vlaamse overheidssteun in Gent?
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2. Is de provincie Oost-Vlaanderen terzake objec-
tief  achtergesteld tegenover andere provincies?

3. Wordt Gent achtergesteld tegenover Antwerpen 
(Lange Wapperbrug)?

Antwoord

1. De heraanleg van de N9 - Brugsevaart in Gent 
is inderdaad een gecombineerd project van de 
administratie Wegen en Verkeer (AWV) met de 
Stad Gent voor wat de rioleringen betreft.

 Het uitstel is gebeurd louter om budgettaire 
redenen. De uitvoering is actueel voorzien in 
2008.

 Voor de periode 2005-2007 is voor de N9 enkel 
de herinrichting van de Doortocht Eeklo voor-
zien in 2006.

2. De projecten van AWV voorzien in het goedge-
keurd indicatief  driejarenprogramma VIF BA 
63.00.73.11.

 2005-2007 voor de Gentse regio op de primaire 
en secundaire wegen zijn de volgende:

– ZELZATE : Vervolledigen verkeerswis-
selaar N49-R4 oostelijke oever te Zelzate 
(zuid):2006

– ZELZATE : Bouwen van verkeersuitwis-
selaar met aansluiting op N458 (ovaal te 
Wippelgem): 2005

– GENT : Ontsluiting UCO-site te Gent - pro-
ject Zuiderpoort: fase 1 : 2005

– GENT : Aanleg Hollands complex t.h.v. 
Skaldenstraat: 2006

– GENT : Stationsomgeving Gent-Sint-Pieters 
: 2006

– MELLE : Doortocht Melle : 2006

– GENT : Aanpassen wegenis naar de zwakke 
weggebruiker toe in de Scribedreef: 2005

– GENT : N474 Herstellen van rijwegverhar-
ding te Langerbrugge (Gent)-Zelzate : 2005

3. De totaal voorziene budgetten voor het jaar 
2005 in het goedgekeurd indicatief  driejaren-
programma VIF BA 63.00.73.11 bedragen per 
provincie :

Antwerpen 32.000.000
Limburg 25.000.000
Oost-Vlaanderen 35.000.000
Vlaams-Brabant 28.000.000
West-Vlaanderen 30.000.000

 Ook voor de twee daaropvolgende jaren werd 
indicatief  - aangezien het Vlaams Parlement 
nog geen begroting 2006 en 2007 heeft goedge-
keurd - van eenzelfde verdeling uitgegaan.

 Deze cijfers tonen aan dat Oost-Vlaanderen 
inzake budgettaire middelen niet achtergesteld 
wordt ten opzichte van andere provincies.

Vraag nr. 561
van 11 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Scheldebrug Temse – Stand van zaken

Uit persberichten blijkt dat de minister afziet van 
het voornemen om de brug over de Schelde tussen 
Temse en Bornem te voorzien van drie baanvak-
ken.

Zoals de minister ongetwijfeld weet, is de NI6 
een primaire weg die een belangrijke rol speelt in 
de verkeersafwikkeling van de regio tussen Gent, 
Antwerpen en Brussel. Ook wanneer er geen wer-
ken zijn aan de Ring rond Antwerpen, vormt de 
brug een flessenhals. In een regio met belangrijke 
distributiebedrijven is dit natuurlijk nefast. De 
zogenaamde Brabantse Poort zou wel eens moei-
lijk open te houden kunnen zijn.

Het bericht dat de oplossing van de drie baan-
vakken niet doorgaat, is toch wel verwonderlijk. 
In november 2004 verklaarde de minister bij zijn 
bezoek aan de regio nog dat de ingenieurs rond 
waren met hun studie over de aanleg van drie 
rijstroken. Bedoeling was om de niet-gebruikte 
trottoirs aan weerskanten van de rijbaan weg te 
werken en drie - weliswaar smallere - rijstroken aan 
te leggen. Het enige dat nog moest gebeuren, was 
nagaan of  de brug geen bijkomende steunbalken 
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behoefde. "Voor de rest is het huiswerk af', aldus 
de minister.

Thans zou blijken dat de kostprijs te hoog is ten 
opzichte van het rendement.

Het prijskaartje voor de ontdubbeling van de brug 
of  de aanleg van een tunnel zal allicht nog hoger 
liggen. Bovendien toonde de minister zich nogal 
terughoudend m.b.t. een dergelijke oplossing, meer 
bepaald wat een aantal nevenaspecten betreft.

Daartegenover staat dat het economisch onverant-
woord is om dit dossier te laten aanslepen. Er die-
nen dus knopen te worden doorgehakt.

1. Kan de minister meer bijzonderheden geven 
over de kostprijs voor een derde rijstrook?

2. Er is sprake van een zoektocht naar een duur-
zaam alternatief.

 Houdt dit in dat men onderzoekt of  een ver-
dubbeling van de brug mogelijk is, dan wel of 
de aanleg van een tunnel wordt onderzocht?

 Of zoekt men nog een oplossing in een andere 
richting?

3. Wat is er op dit ogenblik aan studies terzake 
voorhanden? Kan de minister voor de daarbij 
onderzochte alternatieven ook de kostprijs mee-
delen?

4. Wanneer mag er meer duidelijkheid worden 
verwacht omtrent de definitieve opties van de 
Vlaamse Regering in dit dossier?

Antwoord

1. De aanpassingswerken kunnen worden geraamd 
op minimum 10 miljoen euro. De ombouw van 
de bestaande Scheldebrug van twee naar drie 
rijstroken zou grote aanpassingswerken mee-
brengen aan zowel de vaste toegangsoverspan-
ningen als aan het beweegbaar gedeelte met 
onaanvaardbare grote hinder.

Van de vaste toegangsoverspanningen zou de vol-
ledige draagstructuur van de rijweg moeten ver-
nieuwd worden. Het beweegbaar gedeelte dient 
weggenomen te worden, vervolgens aangepast 

(met inbegrip van een nieuwe ballastkist) en 
teruggeplaatst te worden. Hierdoor zou gedu-
rende minstens 6 maanden de brug voor alle 
verkeer gesloten zijn.

2. De eventuele bouw van een tunnel werd onder-
zocht maar deze is technisch en financieel niet 
te verantwoorden.

 Een tunnel vergt langs beide zijden lange toe-
gangen rekening houdend met de diepte van de 
vaargeul in de rivier en met de toegelaten hel-
lingspercentages.

 De bebouwing onmiddellijk naast de N16 te 
Temse laat niet toe dat de tunnel in de onmid-
dellijke omgeving van de bestaande brug inge-
plant zou kunnen worden zodat een ganse 
gebiedsstudie opgestart moet worden, met alle 
problemen die daaraan verbonden kunnen 
worden en die tevens een zware impact zullen 
hebben op de timing. De ontdubbeling van de 
bestaande brug is dan ook de meest voor de 
hand liggende oplossing.

 Er is dan ook geopteerd voor de bouw van een 
volledig nieuwe brug naast de bestaande, die 
het verkeer van Temse richting Bornem moet 
verwerken.

3. De bouw van deze nieuwe brug vereist een her-
localisatie van de firma Belgomine. De combi-
natie van het brugproject met de herlokalisatie 
van de loskade Belgomine wordt dan ook gelijk-
tijdig aangepakt.

 De bestaande beleidsMER-studie werd afge-
rond en conform verklaard. Een aantal studies 
worden op korte termijn opgestart:

 Start technische studies

– Hydrografische inmeting

– Hydraulisch / nautische studie

– Geotechnische studie (sonderingen / borin-
gen)

– Tracéstudie (brug met fietspaden en aanslui-
tingen op N16)

– Technische / stabiliteitsstudie



-2784-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 22 – 22 juli 2005

– Elektromechanische / -technische studie

– Start studies regelgeving

– Opstart MER-procedure (ontheffing en/of 
projectMER)

– Opstart synthesedossier i.f.v. de opmaak van 
het ruimtelijk uitvoeringsplandossier (RUP) 
en bouwvergunning.

 De kostprijs van het tunnelalternatief  is gerela-
teerd aan de drie mogelijke uitvoeringswijzen:

1. Een afgezonken tunnel.

 Een afgezonken tunnel afwaarts Temsebrug 
voor 2x2 rijstroken met een totale lengte van 
500m (de Schelde is ruim 300m breed en op 
beide oevers is in eerste instantie te reke-
nen met aansluitingen van telkens ongeveer 
100m) en die voldoet aan de huidige veilig-
heidsvoorschriften kan geraamd worden op 
50 miljoen euro.

 In deze ramingsprijs zijn de toegangshel-
lingen niet inbegrepen evenmin als de aan-
sluitende wegenis. Omtrent deze elementen 
van het project is vooralsnog geen kostprijs 
voorop te stellen vermits de tunnel niet in de 
onmiddellijke omgeving van Temse gebouwd 
kan worden waardoor een groot aantal onbe-
kende randvoorwaarden overblijven.

 Bij de opmaak van de raming is ervan uit-
gegaan dat de tunnelelementen minstens 9m 
hoogte moeten hebben om de vrije hoogte in 
de kokers te kunnen garanderen (vloerplaat, 
dakplaat, verlichting, verluchting, signalisa-
tie, e.d.). De Schelde is in de omgeving van 
Temse bij laag water 4m diep zodat alleen al 
voor het transport van de tunnelelementen 
tussen de plaats waar zij gebouwd worden 
en de plaats van afzinken, de Schelde dient 
uitgebaggerd te worden. De daarmee ver-
bonden kosten zijn evenmin in de raming 
inbegrepen.

2. Een geboorde tunnel.

 Een geboorde tunnel is op zich nog duurder 
gelet op de veiligheidsafstand die moet geres-
pecteerd worden tussen de rivierbodem en de 
bovenkant van de tunnel ten einde doorslag 

te vermijden. De grotere diepteligging van de 
tunnel heeft dan weer zijn impact op de toe-
gangshellingen.

3. Een in situ gebouwde tunnel.

 Een in situ gebouwde tunnel binnen een kist-
dam, kofferdam of dergelijke is omwille van 
de veiligheid en de continuïteit van de scheep-
vaart niet te verantwoorden op de Schelde.

4. Als minister bevoegd voor Openbare Werken 
heb ik de beleidsbeslissing genomen om in de 
N16 te Temse / Bornem een bijkomende brug te 
laten bouwen.

 Ik heb de bevoegde instelling Waterwegen en 
Zeekanaal NV gevraagd hiertoe de nodige initi-
atieven te nemen.

Vraag nr. 562
van 11 mei 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

N121 Schilde - 's Gravenwezel – Verkeers-
veiligheid

De verbinding tussen Schilde en 's Gravenwezel - 
Brasschaatsebaan/Gilles de Pélichylei - is een zeer 
drukke en gevaarlijke weg.

Op het grondgebied van de deelgemeente 's 
Gravenwezel bevinden zich een voetbalclub en 
scoutslokalen die 's avonds, op woensdagmiddag 
en in het weekend zeer druk worden bezocht door 
kinderen en jongeren.

Het is evenwel levensgevaarlijk om hier de weg 
over te steken.

Reeds lang is de gemeente vragende partij om hier 
een ingrijpende oplossing door te voeren, teneinde 
de veiligheid van deze zwakke weggebruikers te 
bevorderen.

Het gemeentebestuur van Schilde heeft reeds ver-
schillende keren contact opgenomen met de vraag 
de veiligheid hier te verhogen.

Welke initiatieven plant de minister om hier einde-
lijk werk te maken van de verbetering van de ver-
keersveiligheid?
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Wordt hieraan de nodige prioriteit gegeven?

Antwoord

Op de gewestweg N121 tussen de kernen van 
Schilde en 's Gravenwezel geldt een snelheidsbeper-
king van 70 km/u en een inhaalverbod. Hier wordt 
echter regelmatig tegen gezondigd en lijkt er een 
taak weggelegd voor de lokale politie.

De fietser heeft een veilige fietsroute tussen beide 
dorpskernen, echter met een beperkte omleiding. 
Om deze omrijfactor in te perken werd er met de 
gemeente Schilde een module 13 afgesloten voor 
de aanleg van een dubbelrichtingsfietspad langs 
de zuidzijde van de N121, tussen de Dreef  van 
Duyvendael en de Missionarislei. Hierdoor zal de 
fietsroute quasi volledig parallel aan de gewestweg 
lopen. De gemeente Schilde is bouwheer in het 
fietspadenproject, het Vlaams Gewest stelt hier-
voor de nodige subsidies te beschikking.

Om de toegangen vanaf  de gewestweg tot de 
voetbalvelden, de scoutslokalen, e.d. te bevei-
ligen kan de gemeente een voorstel tot aanpas-
sing indienen bij de Provinciale Commissie voor 
Verkeersveiligheid.

Vraag nr. 563
van 13 mei 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Bestelling straatmeubilair – Toewijzing

Naar verluidt is het de bedoeling van het Vlaams 
Gewest om op korte termijn overeenkomsten af te 
sluiten voor de plaatsing van reclamepanelen langs 
gewestwegen, alsmede voor de plaatsing van straat-
meubilair. De onderhandelingen zouden worden 
gevoerd per provincie. Naar verluidt werd terzake 
geen openbare aanbesteding uitgeschreven, maar 
zou een overeenkomst afgesloten worden met één 
firma.

1. Kan de minister meedelen in hoeverre er inder-
daad in de vijf  provincies onderhandelingen 
worden gevoerd voorde plaatsing van reclame-
panelen en/of straatmeubilair?

2. Werd voor deze toewijzing een openbare aanbe-
steding uitgeschreven? Werd terzake een oproep 
gelanceerd in het Bulletin der Aanbestedingen?

3. Hoeveel en welke nieuwe reclamepanelen wor-
den geplaatst langs de gewestwegen?

4. Wat is de omvang van de bestelling van straat-
meubilair?

5. Met welke bedrijven wordt momenteel onder-
handeld?

6. In welke compensaties wordt voorzien ten aan-
zien van de Vlaamse overheid wat de plaatsing 
van het straatmeubilair betreft?

Antwoord

1. De administratie Wegen en Verkeer voert 
momenteel geen onderhandelingen met recla-
mefirma's over de plaatsing van reclamepanelen 
en/of straatmeubilair.

2 -6 Gelet op het antwoord op vraag 1, zijn de 
overige vragen zonder voorwerp.

Vraag nr. 567
van 13 mei 2005
van mevrouw VERA DUA

E17 Gentbrugge – Geluidshinder

De E17 loopt door Gentbrugge (Gent) over een 
ongeveer 2 km lange viaduct. Aan deze viaduct 
werden onlangs herstellingswerken uitgevoerd. Ten 
gevolge van deze werken blijkt echter de lawaaihin-
der aanzienlijk gestegen te zijn.

De omwonenden nemen momenteel initiatieven 
om daarvoor een einde te stellen. Men is zelfs van 
plan om hierover een rechtszaak aan te spannen 
tegen de opdrachtgever van de werken (de Vlaamse 
overheid).

De "normale" belasting van de buurt is al zeer 
groot, vermits sedert het plaatsen van geluidsscher-
men in de jaren '70 de verkeersintensiteit op zijn 
minst verdubbeld is, waardoor het effect van de 
geluidsschermen al volledig teniet werd gedaan.

De omwonenden vragen dan ook maatregelen 
zodat de toestand van vóór de werken wordt her-
steld.

1. Waardoor is de lawaaihinder in zo'n aanzien-
lijke mate toegenomen?
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 Ligt het probleem bij een onzorgvuldige voor-
bereiding en opdrachtdefinitie? Of is er sprake 
van een slechte uitvoering van de werken?

 Is het probleem pas bij de oplevering vastge-
steld?

2. Worden er stappen gezet om op korte termijn 
de hinder weg te nemen?

 Worden voorlopige maatregelen overwogen?

 Indien een herstel op korte termijn niet mogelijk 
blijkt, is het tijdelijk instellen van een behoor-
lijk gecontroleerde snelheidsbeperking voor het 
vrachtverkeer dan niet aangewezen?

 Tijdens de periode van de werken werd het 
vrachtverkeer langs de R4 omgeleid. Werd dit 
alternatief  al bestudeerd in afwachting van een 
definitieve oplossing en rekening houdende 
met mogelijke impact voor de bewoners van 
Heusden en Melle?

Antwoord

1. Uit recente metingen (10.05.2005), dus na de 
herstellingen, blijkt dat de toename van het 
lawaai zeer miniem is t.o.v. de metingen van 
02.04.1996. De lichte toename is te wijten aan 
enerzijds de toename van het wegverkeer en in 
het bijzonder van het vrachtverkeer, en ander-
zijds aan de configuratie van het viaduct.

De geluidslast wordt veroorzaakt door het contact 
van de auto’s / vrachtwagens met de voegen van 
het viaduct en is inherent voor deze configura-
tie van opeenvolging van parabolen (met lengte 
ca. 28m) en horizontale kapitelen (met lengte 
ca. 5,50m). Deze configuratie geeft systematisch 
een "klap" ter hoogte van de kapitelen.

 Er is geen sprake van onzorgvuldige voorberei-
ding noch van slechte uitvoering.

2. Dergelijk geluid is inherent aan het gebruik van 
het viaduct door het intense zwaar verkeer dat 
typerend is voor de E17. Bijkomende maatrege-
len om het te verminderen zijn niet evident. Er 
werden reeds geluidsschermen geplaatst om de 
bestaande woonzones te beschermen.

 Belangrijke infrastructurele ingrepen zijn 
momenteel niet aan de orde.

Vraag nr. 568
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

VOI's – Samenwerkingsverbanden met televisie-
omroepen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
117 van 25 maart 2005 aan minister Bourgeois 
blijkt dat de meeste omroepen vanuit de verschil-
lende departementen reeds steun kregen voor de 
ontwikkelingvan specifieke programma's of  in het 
kader van nieuwe media-evoluties.

Daarnaast bestaan er ook structurele samenwer-
kingsverbanden met bepaalde Vlaamse openbare 
instellingen, zoals Toerisme Vlaanderen en VRT 
via het programma Vlaanderen Vakantieland.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar 
bevoegdheid die samenwerkingsverbanden heb-
ben met de VRT en/of andere Vlaamse erkende 
omroepen?

2. Op basis van welke criteria wordt gekozen voor 
een specifieke omroep?

3. Welke bedragen werden vanuit de betrokken 
openbare instellingen gespendeerd aan de res-
pectieve omroepen, en dit voor de voorbije vijf-
jaar?

4. Op welke manier worden de resultaten van die 
samenwerking geëvalueerd?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 52, Moerman nr. 
69, Vandenbroucke nr. 192, Vervotte nr. 
172, Van Mechelen nr. 141, Anciaux nr. 69, 
Bourgeois nr. 142, Peeters nr. 568, Keulen 
nr. 176, Van Brempt nr. 152).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.
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Vraag nr. 571
van 13 mei 2005
van de heer RUDI DAEMS

N754 Alken – Afbakening bebouwde kom

De N754 is een gewestweg die de gemeente Alken 
doorkruist van noord naar zuid. Er zijn twee knel-
punten op deze weg.

1. Het verkeersbord "einde bebouwde kom" in de 
Onze-Lieve-Vrouwstraat is geplaatst net voor 
de vrije school, waardoor de snelheidsbeperking 
70 in plaats van 50 kilometer per uur is.

 Het oudercomité is reeds lang vragende partij 
om dit verkeersbord te verplaatsen, zodat de 
school binnen de bebouwde kom zou vallen 
en niet net erbuiten. In een lokaal actieplan 
engageerde de gemeente zich om een aanvraag 
in te dienen om de schoollocatie Onze-Lieve-
Vrouwstraat op te nemen in de agglomeratie.

 Met verbazing stellen wij nu vast dat het ver-
keersbord inderdaad verplaatst werd, doch 
slechts 11 meter, waardoor de school nog altijd 
buiten de bebouwde kom valt. Nochtans ant-
woordt de minister op schriftelijke vraag nr. 440 
dat er nog geen aanvraag is voor deze specifieke 
aanpassing.

 Was er nu uiteindelijk een aanvraag tot aanpas-
sing?

 Van wie?

 Zo neen, op wiens initiatief  werd het bord dan 
toch verplaatst?

 Waarom werd de school dan niet meegenomen 
in de bebouwde kom, zoals voorgesteld door 
het oudercomité en de gemeente?

2. Ter  hoogte  van de  Aardbruggenstraat 
is er een gelijkaardige situatie. De jonge 
woonwijk "Langveld", die grenst aan de 
Aardbruggenstraat, is niet opgenomen in de 
bebouwde kom. Dat wil zeggen dat alle mobi-
liteit die uit de Aardbruggenstraat komt in een 
70 km-zone terechtkomt.

 Is hier een procedure lopende om tot een aan-
passing te komen?

 Zo ja, op wiens initiatief ?

 Tegen welke termijn wordt deze aanpassing uit-
gevoerd?

Antwoord

1. Tot op heden is nog geen enkele adviesaanvraag 
tot aanpassing van de bebouwde komgrens ont-
vangen bij de administratie Wegen en Verkeer.

 Vernoemde beperkte verplaatsing van 11m. is 
inderdaad uitgevoerd. Deze gebeurde op initi-
atief  van de administratie in het kader van de 
uitwerking van het ministerieel besluit inzake 
bromfietsers klasse B. Deze mogen vanaf  1 
januari 2005 niet meer op de fietspaden rij-
den in de bebouwde kom maar op de rijweg. 
Daarom werden ter hoogte van de borden F1 
en F3 beperkte infrastructurele ingrepen uitge-
voerd ter bescherming van deze bromfietsers. 
Teneinde de kosten van deze aanpassingwerken 
beperkt te houden werd rekening gehouden met 
de bestaande toestand en waterafvoer. Door een 
kleine verschuiving van de bebouwde komgrens 
konden de kosten beperkt worden gehouden.

 De hoofdingang van de school situeert zich niet 
langs de gewestweg maar via de gemeenteweg 
Bosveldstraat. Slechts enkele kinderen maken 
gebruik van de uitgang gelegen langs de gewest-
weg.

 Ingevolge het MB "zone 30 schoolomgeving" 
werd, samen met de gemeente een voorstel uit-
gewerkt zodat de agglomeratie zal verschoven 
worden en de schooluitgang erin valt. De snel-
heid wordt op dat ogenblik dan ook 30 km/
uur.

2. Tot op heden is ook hier geen enkele adviesaan-
vraag tot aanpassing van de bebouwde kom-
grens ontvangen bij AWV.

 Bovendien dient opgemerkt dat de N754 in deze 
omgeving niet het uitzicht vertoont van een 
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bebouwde kom. De huidige grens ligt een 50-tal 
meter richting centrum, geaccentueerd door een 
zogenaamde "poort".

Vraag nr. 575
van 13 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

Aankoop gronden in Habitatgebied – Criteria, 
prijs

Naar verluidt werden er door de Vlaamse overheid 
in zowel Zeebrugge als Oostende gronden aange-
kocht in gebieden met Habitatrichtlijnen. Dit tegen 
een zeer hoge aankoopprijs in het kader van com-
pensatie.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
gronden gelegen in Habitatgebieden die werden 
aan gekocht in Oostende en Zeebrugge?

2. Op basis van welke criteria en binnen welke 
beleidsmaatregel werden betrokken gronden 
aangekocht?

3. Welke prijs werd per hectare betaald en hoe 
verhouden deze prijzen zich tegenover de schat-
tingsprijs?

 Wat is de globale aankoopprijs per hectare voor 
Habitatgebieden in West-Vlaanderen?

 Hoe verhoudt zich dit tot de andere provincies?

Antwoord

1. In Zeebrugge (deelgemeente Brugge) werd door 
AMINAL afdeling Natuur, noch door adminis-
tratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ), noch 
door de administratie Wegen en Verkeer tot 
op heden geen enkele in habitatrichtlijngebied 
gelegen grond aangekocht, op het grondgebied 
van de stad Oostende evenmin. In Oudenburg, 
in het gebied 'Oostends krekengebied', waar de 
afdeling Natuur een actief  aankoopbeleid voert 
is wel 1 perceel, gelegen in habitatrichtlijngebied 
aangekocht. Het betreft een perceel gelegen aan 
de Oude Straatkreek, in een habitatrichtlijn-
gebied aangeduid ter compensatie van de uit-
breiding van het industriegebied Plassendale 
III. Afdeling Natuur koopt in Oostende en 

Oudenburg gronden aan binnen een gebied dat 
werd afgebakend rond de Zoutekreek en de 
Oude Straatkreek. De beoogde gronden zijn 
zowel in als buiten het habitatrichtlijngebied 
gelegen.

 Ik verwijs ook naar de beslissing van de 
Vlaamse Regering van 4 maart 2005 betreffende 
de effectieve inrichting van natuurcompensaties 
voor de verdere uitbouw van de achterhaven 
van Zeebrugge. In dit kader zullen er gronden 
worden aangekocht in de in 2000 nieuw aange-
wezen speciale beschermingszones in het kader 
van de Vogelrichtlijn (SBZ-V). Deze aanko-
pen zullen gebeuren op vrijwillige basis door 
AMINAL afdeling Natuur en door de Vlaamse 
Landmaatschappij (VLM). Hierbij zullen de 
richtprijzen van het aankoopcomité gehanteerd 
worden.

2. De beoogde gronden in Oudenbrug (Oostende) 
worden verworven op vrijwillige basis en zijn 
haast volledig gelegen in natuur- en reservaat-
gebied op het gewestplan. Ze worden aange-
kocht met het oog op de oprichting van Vlaams 
natuurreservaat 'Oostends Krekengebied'.

3. Er werd voor het perceel gelegen in habitatricht-
lijngebied in het Oostends krekengebied 16.130 
€/ ha betaald. Hierin is de vergoeding zowel de 
vergoeding aan de eigenaar, als de vergoeding 
aan de gebruiker begrepen. Deze betaalde prijs 
lag lager dan de schattingsprijzen van het aan-
koopcomité te Brugge.

4. Voor de diverse types grond (hooiland, weiland, 
bouwland, bosgrond, duingrond,...) en afhanke-
lijk van gewestplanbestemming en de gemeente 
waarin de gronden gelegen zijn, worden door 
het aankoopcomité richtprijzen gehanteerd voor 
het opmaken van hun ramingen (schattingsprij-
zen). Voor de bepaling van de schattingsprijs 
is het totaal niet relevant of  de gronden al dan 
niet in habitatrichtlijngebied gelegen zijn. De 
eventuele ligging in gebieden met internationale 
beschermingsstatuut wordt niet gehanteerd als 
criterium voor het bepalen van de schattings-
prijs. Concreet voor het Oostends Krekengebied 
(Oostende en Oudenburg) gaat het om de vol-
gende richtprijzen:

 Bouwland in gewestplanbestemming reservaat- 
of  natuurgebied: 16.125 euro/ha Weiland in 
gewestplanbestemming reservaat- of  natuur-
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gebied: 13.625 euro/ha Weiland in recent (na 
gewestplanwijziging) natuurgebied: 17.500 euro/
ha Bouwland in gebied dat recent werd omge-
zet in ecologisch waardevol agrarisch gebied: 
20.000 euro/ha

 Hierbij gaat het dus niet om de betaalde prijzen 
maar om richtwaarden voor schattingsprijzen. 
De gehanteerde richtprijzen voor dit gebied 
zijn iets hoger dan de richtprijzen die worden 
gehanteerd voor andere poldergebieden, waar-
voor in de eerste plaats de ligging vlakbij de 
stad Oostende als reden kan aangehaald wor-
den.

 Er zijn geen vergelijkende gegevens beschik-
baar over de kostprijs van aankopen in en bui-
ten habitatrichtlijngebieden. Zoals reeds hoger 
gesteld heeft het feit of  een perceel al dan niet 
in habitatrichtlijngebied ligt geen enkel effect 
op de prijsbepaling. De gemiddelde prijs/ha 
voor habitatgebieden in West-Vlaanderen wordt 
sterk vertekend doordat in deze provincie -met 
uitzondering van enkele boscomplexen waarin 
de afdeling Natuur niet actief  is als verwer-
vende instantie- bijna uitsluitend duingebied 
werd afgebakend als habitatgebied. Voor de 
aankoop van duingebied worden als schattings-
prijzen immers richtprijzen van 31.000 euro/ha 
gehanteerd.

 Afdeling Natuur kocht in West-Vlaanderen in 
2004 een oppervlakte van 244,9817 ha buiten 
de duinen voor een totale prijs van 3.660.025,24 
euro; wat neerkomt op een gemiddelde prijs van 
1,49 euro/m2, inclusief pachtuitwinningsvergoe-
dingen. In de duinen werd 62,3768 ha gekocht 
voor 1.899.992,53 euro, wat neerkomt op een 
gemiddelde prijs van 3,05 euro/m2.

 Voor de overige provincies bedroeg de gemid-
delde prijs die door afdeling Natuur werd 
betaald (inclusief  eventuele pachtuitwin-
ning en andere kosten) respectievelijk: Oost-
Vlaanderen: 1,75 euro/m2; Limburg: 1,26 
euro/m2 ; Antwerpen: 1,56 euro/m2 en Vlaams 
Brabant: 1,65 euro/m2. Ook hier dient onmid-
dellijk genuanceerd te worden, aangezien deze 
prijzen van jaar tot jaar schommelen afhan-
kelijk van toevallige aankopen van duurdere 
percelen (bijvoorbeeld perceel met gebouw of 
vijvergronden).

Vraag nr. 576 
van 13 mei 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Geluidsschermen Oude Vaartstraat 
Ranst – Stand van zaken (2)

Meermaals heb ik de ministers bevoegd voor 
Mobiliteit en Openbare Werken ondervraagd over 
het plaatsen van geluidsschermen aan de Oude 
Vaartstraat in Ranst. Er wordt immers al meer 
dan tien jaar beloofd aan de buurtbewoners dat er 
geluidsschermen zouden worden geplaatst.

Het is momenteel echter onduidelijk waarom 
de plaatsing van die geluidsschermen nog niet is 
gebeurd.

1. Is het ontbreken van een goedgekeurd mobili-
teitsplan van de gemeente Ranst de reden? Met 
ande re woorden, kan het gemeentebestuur van 
Ranst verantwoordelijk gesteld worden voor 
het uitblijven van de plaatsing van de geluids-
schermen, of  ligt de verantwoordelijkheid bij 
het Vlaams Gewest?

2. Wordt na goedkeuring van het mobiliteitsplan 
dan daadwerkelijk overgegaan tot de plaatsing?

3. Kan de minister meedelen of  de geluidsscher-
men zijn opgenomen in het jaarprogramma 
2005?

 Zo ja, wanneer zal de uitvoering dan gebeuren?

 Zo neen, wanneer wordt er dan in een timing 
voorzien voor de plaatsing?

Antwoord

1. Het nog niet conform verklaard zijn van het 
mobiliteitsplan van de gemeente Ranst heeft 
geen invloed op het plaatsen van de geluids-
schermen aan de Oude Vaartstraat.

2. Het plaatsen van de geluidsschermen aan de 
Oude Vaartstraat te Ranst werd niet opgeno-
men in het driejarenprogramma 2005-2007 van 
de administratie Wegen en Verkeer.

3. De geluidsschermen zullen aanbesteed worden 
van zodra het project weerhouden wordtop een 
goedgekeurd jaarprogramma.
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MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 174
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten – Subsidiëring Frans-
talige verenigingen

Uit de hoorzitting die op 12 april in de Commissie 
voor Brussel en de Vlaamse Rand plaatsvond met 
een delegatie van de Conferentie van Vlaamse 
Mandatarissen uit de Vlaamse Rand, werd eraan 
herinnerd dat de staatshervorming van 1970 voor-
zag in de mogelijke subsidiëring van verenigingen 
die op dat ogenblik reeds subsidies ontvingen, 
maar niet van nieuwe verenigingen.

Nochtans zouden er heel wat Franstalige verengin-
gen die pas na 1970 werden opgericht ook subsi-
dies ontvangen.

Kan de minister meedelen of  dit ooit werd onder-
zocht?

Welke waren de bevindingen en welke maatregelen 
werden er eventueel getroffen?

Werd er recentelijk nog onderzoek naar dit feno-
meen verricht?

Antwoord

Waar de vraag van de heer Vlaamse volksverte-
genwoordiger betrekking heeft op de subsidiëring 
van Franstalige verenigingen door het Waalse 
Gewest of  de Franstalige gemeenschap behoort 
het antwoord tot de bevoegdheid van de heer 
Yves Leterme, ministerpresident van de Vlaamse 
Regering en Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, Zeevisseri j  en 
Plattelandsbeleid.

Wat de subsidiëring van de verenigingen door de 
faciliteitengemeenten zelf  betreft, vraag ik een 
onderzoek aan de gouverneur. Van zodra ik de 
resultaten van dat onderzoek ontvangen heb, kom 
ik op deze vraag terug.

Vraag nr. 175
van 4 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest – Voorkooprecht

Bij het nalezen van het antwoord van de minis-
ter op de vraag om uitleg van 14 april van collega 
Tom Dehaene aangaande het voorkooprecht in de 
Vlaamse Rand, merk ik dat de minister duidelijk 
laat blijken dat hij geen voorstander is van een ver-
strakking van het systeem van het voorkooprecht, 
omdat dit weerstand oproept en geen resultaten 
oplevert (Handelingen Cl 70 van 14 april 2005, blz. 
8-10).

De minister zal evenwel moeten toegeven dat de 
situatie in de Vlaamse Rand heel specifiek is en der-
halve ook een specifieke aanpak vergt.

Door een commissielid werd opgemerkt dat de 
minister in een discussie over Vlabinvest had 
gezegd dat het voorkooprecht voor Vlabinvest wei-
nig zin heeft, omdat de huisvestingsmaatschappijen 
daar al een beroep op kunnen doen. Het commis-
sielid stelde daartegenover dat er het feit is dat de 
faciliteitengemeenten in de raden van bestuur van 
die huisvestingsmaatschappijen vertegenwoordigd 
zijn en daar een en ander blokkeren, en dat dit zou 
kunnen worden omzeild als het voorkooprecht aan 
Vlabinvest wordt toegekend.

Concreet zou ik van de minister willen vernemen 
of  hij nu al dan niet initiatieven in die richting 
neemt?

Antwoord

Concreet zou ik van de minister willen vernemen of 
hij nu al dan niet initiatieven in die richting neemt?

De verklaring van de Vlaamse regering van 18 mei 
2 005 stelt het volgende:

Op het vlak van de sociale huisvesting heeft de 
Regering beslist om een bedrag van 25 miljoen 
euro vrij te maken zodat VLABINVEST zijn wer-
kings-gebied kan vergroten, subsidies kan geven en 
een voorkooprecht kan uitoefenen. Naar aanleiding 
van deze maatregel wil de Vlaamse regering voor de 
toekenning van een sociale woning en voor de uit-
oefening van een woonvoorrecht voor inwoners van 
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de eigen gemeente uitgaan van de voorwaarde dat de 
kandidaten een maatschappelijke en socio-culturele 
binding hebben met het VLABINVEST-gebied.

De uitvoering van deze beslissing van de regering 
impliceert de wijziging van regelgeving, met name 
wat het voorkooprecht betreft de wijziging van art. 
85, §1 van de Vlaamse Wooncode. Daar dient de 
toevoeging van VLABINVEST te gebeuren.

Concreet zal de Afdeling Woonbeleid binnen 
AROHM contact opnemen met de administrateur-
generaal van VLABINVEST Hubert Lyben. Voor 
de wijziging inzake het voorkooprecht leggen zij 
samen een ontwerp van wijzigende tekst voor.

Vraag nr. 180
van 18 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Omzendbrief-Peeters – Schendingen

Kan de minister een gedetailleerde lijst geven van 
de schendingen van de zogenaamde omzendbrief-
Peeters per faciliteitengemeente tijdens deze en 
indien mogelijk vorige legislatuur?

Kan hij tevens specificeren welke maatregelen tel-
kens werden getroffen?

Antwoord

Ik vraag over de schendingen van de omzendbrief  
Peeters een onderzoek aan de gouverneur van de 
provincie Vlaams-Brabant.

Van zodra het onderzoek van de gouveraeur mij 
bereikt zal ik het geachte Lid een gedetailleerde 
lijst bezorgen samen met de getroffen maatrege-
len.

Vraag nr. 181
van 20 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest – Stuurgroep

Sedert januari 2001 is de stuurgroep die de leidend 
ambtenaar van Vlabinvest bij de uitvoering van 
zijn taak begeleidt, niet meer samengesteld.

Op bladzijde 5 van het Activiteitenverslag 2004 van 
Vlabinvest lees ik dat men vragende partij is voor 
de hernieuwing van die stuurgroep.

Op 27 januari van dit jaar werd in een brief  van 
Vlabinvest aan de minister van Wonen en de minis-
ter voor de Vlaamse Rand een voorstel tot hernieu-
wing van de stuurgroep geformuleerd.

Welk gevolg heeft de minister hieraan gegeven?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minisfer-
president Vandenbroucke (vraag nr. 199) en 
aan minister Keulen (nr. 181).

Antwoord

Welk gevolg heeft de minister hieraan gegeven?

VLABINIVEST heeft me inderdaad een schrijven 
gericht met de vraag om de stuurgroep terug bijeen 
te roepen.

Destijds werd de stuurgroep niet verlengd gelet 
op de mogelijk nakende hervorming binnen Beter 
Bestuurlijk Beleid. Mede in dit kader alsook 
ingevolge de recente verklaring van de Vlaamse 
Regering van 18 mei 2 005 met betrekking tot de 
Vlaamse Rand, zal op korte termijn een stuurgroep 
opnieuw samengesteld worden.

Vraag nr. 182
van 20 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest – Novarode-site

1. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag 
nr. 5 van 25 augustus 2004 aangaande de site 
Novaro de in Sint-Genesius-Rode kon de minis-
ter bevestigen noch ontkennen dat de eigenaar 
een verkoopovereenkomst had afgesloten met 
een vastgoedpromotor. Hij kon evenmin meede-
len of  de eigenaar zelfde site zou ontwikkelen, 
dan wel in samenwerking met een vastgoedpro-
motor (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 
1 van 8 oktober 2004, blz. 35).

 Beschikt de minister inmiddels over meer infor-
matie?
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2. Ondertussen heeft een incident met een ont-
ploft vat waarin chemische producten zaten de 
aandacht gevestigd op het feit dat het bewuste 
terrein er nog altijd verkommerd bijligt.

 Het Activiteitenverslag 2004 van Vlabinvest ver-
meldt de bevoegdheid sedert 22 december 1995 
om, na machtiging van de Vlaamse Regering, 
terreinen te onteigenen.

 Kan de minister meedelen of  dit voor de site 
Novarode reeds werd overwogen?

Antwoord

1. Beschikt de minister inmiddels over meer infor-
matie?

 Ik kan u tot op heden geen zekerheid verschaf-
fen hoe de site zal worden ontwikkeld, hetzij 
door de eigenaar, hetzij door de eigenaar in 
samenwerking met een vastgoedpromotor, het-
zij door de eigenaar met een andere initiatiefne-
mer.

 Teneinde een woonproject te kunnen reali-
seren op de site dient er een Bijzonder Plan 
van Aanleg (BPA) te worden opgemaakt, in 
opdracht van de gemeente Sint-Genesius-Rode. 
Een door de gemeente aanvaard BPA dient ver-
volgens goedgekeurd te worden door AROHM 
Vlaams-Brabant. Op basis van de informatie 
waarover ik momenteel beschik, kan ik u mee-
delen dat de gemeente Sint-Genesius-Rode de 
opdracht heeft gegeven aan een studiebureau 
om een BPA voor deze site op te maken.

2. Kan de minister meedelen of  dit voor de site 
Novarode reeds werd overwogen?

 Gelet op de bovenstaande ontwikkeling in het 
dossier is een onteigening momenteel niet aan-
gewezen. Gelet anderzijds op de grootte van het 
terrein (6ha 82a lOca) en ligging van het terrein 
ga ik ervan uit dat op deze site alleszins in een 
aandeel sociale woningen en/of appartementen 
zal worden voorzien.

Vraag nr. 183
van 20 mei 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest – Budgettaire impact uitbreiding

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 100 
van 28 januari 2005 over de uitbreiding van het 
werkingsgebied van Vlabinvest waarin is voorzien 
in het regeerakkoord, deelde de minister mee dat, 
gezien de omvang daarvan, moest worden becijferd 
wat de budgettaire impact zou zijn.

Kan de minister bevestigen dat die oefening reeds 
werd aangevat of afgerond? Wat zijn in het laatste 
geval de bevindingen en besluiten?

Antwoord

Kan de minister bevestigen dat die oefening reeds 
werd aangevat of afgerond? Wat zijn in het laatste 
geval de bevindingen en besluiten?

Aansluitend op mijn antwoord op vraag nr. 100 
(vraag van 28/01/2005) heb ik VLABINVEST 
gevraagd de budgettaire impact te becijferen van 
het Regeerakkoord. Zo ook voor de uitbreiding 
van het voorkooprecht voor VLABINVEST.

In het kader van de opmaak van de meerjarenbe-
groting evenals naar aanleiding van de verklaring 
van de Vlaamse regering van 18 mei 2005 is wel 
becijferd wat een uitbreiding van het recht van 
voorkoop voor VLABINVEST betekent.

Gezien het aantal voorkoopaanbiedingen die 
VLABINVEST nu reeds jaarlijks onderzoekt, is 
VLABINVEST van oordeel dat zij 10 voorkoop-
rechten per jaar kan uitoefenen, al dan niet met 
betrekking tot een perceel grond of  een pand. 
Uitgaande van de heersende verkoopprijzen bin-
nen de gemeenten waarbinnen VLABINVEST nu 
reeds werkzaam is, mag algemeen worden aangeno-
men dat een onroerende transactie gemiddeld € 
140.000 kost.

Omgerekend zou dit betekenen dat VLABINVEST 
€ 1,4 miljoen per jaar zou moeten uitgeven aan het 
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uitoefenen van haar voorkooprecht. Gezien over 
de periode van 2005-2009 bedraagt dit in totaal € 
7,0 miljoen extra voor de uitoefening van het voor-
kooprecht voor VLABINVEST.

Vraag nr. 184
van 20 mei 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Bestemmingsborden De Lijn – Taalgebruik

Enige tijd geleden stelde ik een schriftelijke par-
lementaire vraag aan de minister van Mobiliteit 
(vraag nr. 3 van 1 oktober 2004; Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 3 van 19 november 
2004, blz. 218) over het taalgebruik bij de Vlaamse 
Vervoermaatschappij De Lijn.

In Overijse stelde ik vast dat op buslijn 348 
Etterbeek-Overijse Maleizen-Terhulpen de elek-
tronische aanduiding van de bestemming het twee-
talige opschrift vermeldde ^Etterbeek-Overijse 
Maleizen-La Hulpe".

Dit is geen alleenstaand geval, er zijn meldingen 
van soortgelijke overtredingen van de taalwet-
geving in heel wat andere gemeenten in Vlaams-
Brabant (Halle, Beersel, Asse, Opwijk, Affligem, 
...). Dit leidt tot wrevel en ongenoegen bij de bevol-
king.

Tweetalige opschriften kunnen alleen gebruikt 
worden bij het overschrijden van de grens met het 
tweetalige Brusselse gewest of  in de faciliteitenge-
meenten.

De minister van Mobiliteit antwoordde mij, en 
ik citeer: "De automatische wijziging van de 
bestem-mingsaanduidingen op de autobussen bij 
het overschrijden van de grens met het Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest staat in verband met de 
interpretatie van de wetgeving op het gebruik van 
de talen in bestuurszaken, zoals prof. dr. M. Boes 
die heeft gegeven in zijn studie "Vernederlandsing 
van het straatbeeld -Verfijning van de bestuurs-
taaF', en waarover discussie is ontstaan".

Minister Van Brempt deelde mee dat ze om die 
reden het standpunt terzake van de minister had 
gevraagd.

Heeft de minister zijn standpunt reeds meege-
deeld?

Welke maatregelen stelt hij daarbij voor opdat de 
Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn de taalwet-
geving in Vlaams-Brabant correct zou toepassen?

Antwoord

Met betrekking tot de door de heer Vlaamse volks-
vertegenwoordiger aangehaald problematiek is het 
inderdaad zo dat collega Van Brempt inderdaad 
met betrekking tot het taalgebruik van de bestem-
mingsborden op lijnbussen en wachthokjes van de 
Vlaamse vervoersmaatschappij De Lijn verwezen 
heeft naar de studie Boes met betrekking tot de 
vernederlandsing van het straatbeeld in de Vlaamse 
rand. Zij heeft hieromtrent inderdaad mijn advies 
gevraagd.

In eerdere antwoorden op schriftelijke en monde-
linge vragen van Vlaamse volksvertegenwoordigers 
heb ik reeds gewezen op het feit dat de problema-
tiek met betrekking tot de vernederlandsing van 
het straatbeeld in de rand niet zo eenvoudig is.

In de studie Boes wordt voorgehouden dat onder 
meer straatnaamborden in de randgemeenten een-
talig zouden moeten zijn. Volgens de stelling die 
professor Boes in zijn studie huldigt is een straat-
naambord door zijn aard zelf  niet enkel bedoeld 
voor de inwoners van de faciliteitengemeenten, 
maar voor iedereen die de gemeente aandoet. 
Vanuit die visie zouden de straatnaamborden niet 
tweetalig mogen zijn. Enkel de inwoners van de 
faciliteitengemeenten zelf  hebben immers recht op 
tweetalige mededelingen. Dezelfde redenering zou 
kunnen toegepast worden op het taalgebruik bij 
De Lijn.

De stelling van professor Boes wordt echter tegen-
gesproken door een advies van de Verenigde 
Kamers van de Vaste Commissie voor Taaltoezicht. 
Dit advies werd omzeggens unaniem verstrekt door 
de Nederlandstalige en Franstalige leden samen, 
op één stem na in de Nederlandstalige afdeling.

Ook meester Bart Staelens, een advocaat die gere-
geld optreedt voor mijn administratie Binnenlandse 
Aangelegenheden en die door mijn ambtsvoorgan-
ger, minister Paul Van Grembergen, om advies 
werd gevraagd bevestigt de zienswijze van de VCT 
en stelt uitdrukkelijk dat straatnaamborden in de 
faciliteitengemeenten tweetalig moeten zijn. Zoniet 
wordt afbreuk gedaan aan de faciliteiten voor de 
Franstaligen.
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Ik heb. aan de Vlaamse Regering van 18 februari 
een uitvoerige nota bezorgd waarin de hele pro-
blematiek met de diverse standpunten vermeld 
waren. Er is toen hieromtrent een gedachtewisse-
ling geweest met als resultante dat de zaak verder 
diende onderzocht te worden.

Het regeerakkoord van 18 mei 2005 heeft dit nu 
geconcretiseerd. Het onderzoek zal objectief  aan-
gepakt worden door de aanstelling van een expert. 
Ik heb mijn administratie inmiddels opdracht 
gegeven de procedure in gang te zetten conform 
de wet op de overheidsopdrachten zodat vermoe-
delijk tegen het einde van de volgende maand de 
opdracht kan gegeven worden aan die expert.

Ik verkies dan ook te wachten met het innemen 
van een standpunt in deze problematiek tot ik de 
resultaten ken van het onderzoek waarmee de hier-
boven vermelde expert zal worden gelast.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 145
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Openbaar vervoer –  Verkeerslichtenbeïnvloe-
ding

In haar antwoord op mijn vraag om uitleg in de 
Commissie voor Openbare Werken, Mobiliteit en 
Energie op 8 maart laatstleden, over de verant-
woordelijkheid van de verschillende wegbeheerders 
ten aanzien van de organisatie van het openbaar 
vervoer in het kader van het mobiliteitsconve-
nant, heeft de minister een aantal toezeggingen 
gedaan die tot op heden niet werden beantwoord. 
Daarnaast heb ik ook een paar bijkomende vra-
gen.

1. De minister sprak in haar antwoord op mijn 
vraag om uitleg van 225 knelpunten inzake 
doorstroming van het openbaar vervoer.

 Bestaat daar een overzicht van? Kan de minis-
ter dat bezorgen?

 Kan zij aangeven hoe deze knelpunten wor-
den vertaald, in overleg met haar collega van 
Openbare Werken, in het fysisch programma 
2005 en het meerjarenprogramma 2005-2007?

 Wat is de prioriteitenlijst terzake?

2. De minister sprak van het afsluiten van "modu-
les 8", namelijk de aanleg van vrije tram- en/of 
busbanen.

 Hoeveel toepassingen daarvan zijn er tot op 
heden - uitgevoerd, in uitvoering of  gepland - 
en door wie?

3. De minister stelde dat in de voorbije legislatuur 
750 kruispunten werden uitgerust met verkeers-
lichtenbeïnvloeding.

 Wat is de totale kostprijs daarvan, met een ver-
deling per provincie?

 Wat zijn de resultaten tot op heden van de jaar-
lijkse evaluatie m.b.t. deze kruispunten?

 Kan de minister van deze evaluatie een kopie 
bezorgen?

4. Welk voorafgaand onderzoek werd gedaan 
inzake plaatsing van verkeerslichtenbeïnvloe-
ding, door welke administratie? Op basis van 
welke actuele wetenschappelijke inzichten?

 Voor welk systeem heeft men gekozen, en 
waarom?

 Is men hierbij voldoende alert geweest m.b.t. de 
meer dynamische buitenlandse systemen?

5. In haar antwoord stelde de minister dat er in 
sommige steden meer vooruitgang werd geboekt 
dan in andere steden. Wat bedoelde de minister 
daarmee en over welke steden gaat het?

 Ten slotte stelde zij ook: "Ik denk niet dat er 
aparte rapporten bestaan over doorstroming 
per stad of  gemeente, al wil ik dat wel navra-
gen". Wat was het resultaat van deze navraag?
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Antwoord

1. Het overzicht met de 225 knelpunten inzake 
doorstroming van het openbaar vervoer is toe-
gevoegd als bijlage. Dit overzicht is de prioritei-
tenlijst.

 Enkel de knelpunten op gewestwegen zijn opge-
nomen.

 Een aantal knelpunten binnen de bestaande 
overlegkaders tussen AWV en WM De Lijn 
opgelost. Dit gebeurde grotendeels met kleine 
ingrepen die niet nominatief in het investerings-
programma van AWV opgenomen worden. 
Ook in de toekomst blijft dit mogelijk.

 Op het fysisch programma 2 005 van de 
Administratie Ondersteunende Studies en 
Opdrachten (AOSO) is de aanpassing van 2 5 
installaties op kruispunten voorzien (op basis 
van plannen verkeerslichtenbelnvloeding opge-
maakt door de afdeling Verkeerskunde van 
AWV) .

 Op de Task Force Doorstroming Openbaar 
Vervoer van 24 mei 2 005 werd beslist om de 
prioriteitenlijst te actualiseren.

 Daarna kan de vertaling naar het fysisch pro-
gramma van AWV gebeuren.

2. Tot nu toe werden 5 modules nr. 8 afgesloten, 
waarvan er drie uitgevoerd en twee in uitvoe-
ring zijn. Daarnaast worden er ook (beperkte) 
doorstromingsmaatregelen gerealiseerd zonder 
dat daarvoor een module 8 wordt afgesloten, 
bijvoorbeeld in het kader van de herinrichting 
van een doortocht.

3 . De kostprijs van de uitrusting van 761 kruis-
punten met verkeerslichtenbelnvloeding, geïn-
stalleerd door AOSO, is de volgende:

Provincie Aantal installaties Kostprijs (euro)

Oost-Vlaanderen 225 6 073 177

West-Vlaanderen 143 3 859 841

Antwerpen 131 3 535 939

Limburg 102 2 753 174

Vlaams-Brabant 160 4 318 704

Totaal 761 20 540 835
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 Bij de WM De Lijn werd de mobiele uitrus-
ting ter beïnvloeding van de verkeerslichten in 
-/+ 3500 voertuigen geplaatst. De investering 
bedroeg 2.4 50.00 0 euro.

 Het voorafgaand onderzoek inzake de plaat-
sing van verkeerslichtenbeïnvloeding werd door 
de Administratie Wegen en Verkeer gedaan. De 
studie voor de eerste busbeïnvloedingen werd 
gestart in het najaar 1996. Er werd daarvoor 
een specifieke literatuurstudie gedaan door de 
afdeling Verkeerskunde van AWV.

 Er werd gekozen voor een systeem met appara-
tuur in de autobussen en trams dat continu een 
specifiek signaal uitzendt dat ontvangen wordt 
door selectieve detectielussen. Deze detectielus-
sen liggen op vooraf  berekende afstanden van 
de verkeerslichten opdat de wachttijd voor het 
openbaar vervoer minimaal is. Het opgevangen 
signaal wordt via een grondkabel naar de ver-
werkingsapparatuur ter hoogte van het kruis-
punt verstuurd. Daar wordt het verwerkt en 
worden de verkeerslichten bijgestuurd met als 
doel de maximale doorstroming van het open-
baar vervoer. Voor dit systeem werd gekozen 
omdat deze apparatuur reeds gedeeltelijk in de 
het voertuigpark geïnstalleerd was. De ervarin-
gen met dit systeem toonden aan dat de wijze 
van gegevensoverdracht van het voertuig via de 
detectielussen en ondergrondse kabel naar de 
verkeersregelaar zeer bedrijfszeker is in vergelij-
king met het gebruik van andere technologieën. 
Rekening houdend met het dubbel doel van de 
apparatuur in de voertuigen (plaatsbepaling 
met prognose van haltestoptijden en verkeers-
lichtenbeïnvloeding) is dit het meest economi-
sche systeem.

5. De vooruitgang inzake doorstroming is afhan-
kelijk van de inspanningen van hoofdzakelijk 3 
partijen:

– AWV

– De Lijn

– De steden en gemeenten

 Tussen AWV en De Lijn is er een structurele 
samenwerking ontstaan voor de verbetering van 
de doorstroming. Met de steden en gemeenten 
is de samenwerking vaak ad hoc, afhankelijk 

van de concrete knelpunten en het belang dat 
de steden en gemeenten hechten aan de door-
stroming.

 Ook het aantal knelpunten speelt een rol: waar 
veel knelpunten zijn, kan niet alles tegelijk wor-
den aangepakt.

 Er bestaan geen rapporten over de doorstro-
ming per stad of gemeente.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 146
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Protocol (on)geregeld vervoer – Controle

Op 1 februari 2005 werd in de bevoegde Commissie 
voor Openbare Werken, Mobiliteit en Energie een 
vraag om uitleg gesteld over de concurrentie inza-
ke het personenvervoer over de weg (Handelingen 
C92 van 1 februari 2005, blz. 1-4).

De minister heeft toen toegezegd om het proto-
col ingevolge het besluit van de Vlaamse Regering 
van 19 juli 2002 betreffende het geregeld vervoer, 
de bijzondere vormen van geregeld vervoer en het 
ongeregeld vervoer, op 1 juni 2004 afgesloten tus-
sen de Belgische overheid, de Vlaamse overheid, de 
Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) en de sector, 
strikt op te volgen en te onderzoeken of het proto-
col al dan niet overtreden werd. Verder heeft de 
minister toen ook toegezegd om zo spoedig moge-
lijk te overleggen met haar Belgische collega om 
na te gaan hoe alle actoren in het personenvervoer 
over de weg in deze grotendeels geregionaliseerde 
materie constructief  kunnen samenwerken aan de 
verdere uitbouw van het geregeld en ongeregeld 
openbaar vervoer.

De minister verklaarde ook dat er verschillende 
controlerende diensten zijn op Vlaams en Belgisch 
niveau. Vermits dit alles door de minister op 1 
februari 2005 werd verklaard, ben ik benieuwd 
naar de stappen die inmiddels werden gezet.

1. Welke stappen heeft de minister inmiddels gezet 
om het protocol van 1 juni 2004 strikt op te 
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volgen en heeft de minister onderzocht of  dit 
protocol tot op heden reeds overtreden werd? 
Zo ja, waar en wanneer en hoe vaak is dit dan 
gebeurd tot op heden?

2. Hoe controleert de minister dit protocol en op 
basis van welke criteria?

3. Welk overleg heeft de minister gehad met haar 
Belgische collega?

 Wanneer heeft dit plaatsgevonden?

 Wat was de inhoud van dit overleg?

 Wat waren de conclusie en afspraken hierover?

4. Hoeveel controles zijn er tot op heden sinds de 
publicatie van het uitvoeringsbesluit van 19 juli 
2002 reeds gebeurd?

 Wie deed de vaststellingen?

 Wat waren de vaststellingen? Welke gevolgen 
zijn hieraan verbonden?

5. Hoeveel wegeninspecteurs en wegeninspecteurs-
controleur zijn er ter beschikking? Hoeveel con-
troles doen deze inspecteurs op jaarbasis in het 
kader van het protocol?

Antwoord

1. Met De Lijn werden er duidelijke afspraken 
gemaakt dat enkel het evenementenvervoer 
en niet de versterkingsritten bekend worden 
gemaakt op de website van De Lijn.

 Er is immers een wezenlijk onderscheid tus-
sen enerzijds de versterkingsritten, die een 
onderdeel zijn van het geregeld vervoer en dus 
behoren tot de kernopdracht van De Lijn, en 
anderzijds het evenementenvervoer, dat een 
vorm is van het ongeregeld vervoer.

 Het besluit van 19 juli 2002 schrijft voor dat 
enkel het evenementenvervoer op de website 
van De Lijn moet worden bekend gemaakt.

 In de Centrale Diensten van De Lijn zal er wel 
een centrale databank worden opgestart waarin 
alle versterkingsritten worden opgenomen.

 Aangezien het Protocol betrekking heeft op het 
ongeregeld vervoer, komt het aan de federale 
politie en de federale inspectie-ambtenaren toe 
om de naleving van de bepalingen in verband 
met het ongeregeld vervoer te controleren.

 Ik heb geen meldingen meer gekregen van de 
federale diensten dat het Protocol zou overtre-
den zijn.

 In het verleden zijn er echter ook controles 
gebeurd door federale inspectie-ambtenaren op 
versterkingsritten van De Lijn of  op lijnen van 
bijzondere vormen voor geregeld vervoer. Gelet 
op de Vlaamse bevoegdheid zijn de federale 
inspectie-ambtenaren hiertoe niet gemachtigd.

2. Als Vlaams Minister kan ik enkel nagaan of 
De Lijn de administratieve bepalingen van het 
besluit van 19 juli 2002 en het Protocol naleeft, 
namelijk de bepalingen i.v.m. de bekendma-
king, het naleven van de procedure, het gedekt 
zijn van de exploitatiekosten van De Lijn, enz. 
Dit gebeurt in het maandelijks overleg met De 
Lijn.

3. Aangezien het protocol met de federale minis-
ter voor mij voldoende afspraken bevat over 
de voorwaarden waaronder De Lijn aan eve-
nementenvervoer mag doen, is er enkel over de 
versterkingsritten nog overleg geweest.

 Over die problematiek is er ondertussen een 
voorstel van verduidelijking uitgewerkt door 
een werkgroep. Hierover moet er nog verder 
worden overlegd met het federale niveau.

4. De algemene controlebevoegdheid over het 
besluit van 19 juli 2002 is door het decreet van 
20 april 2001 betreffende het personenvervoer 
over de weg toevertrouwd aan de federale poli-
tie. De overtredingen geven aanleiding tot een 
gevangenisstraf en/of een geldboete.

 Ik heb vernomen dat er sinds de publicatie van 
het besluit zeer frequente controles gebeuren, in 
het bijzonder op de bijzondere vormen van het 
geregeld vervoer en het vervoer voor eigen reke-
ning. Deze controles gebeuren eveneens op de 
bussen van De Lijn, zowel wanneer er diensten 
van geregeld vervoer, als bijzondere vormen van 
geregeld vervoer worden uitgeoefend.
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 Ik heb echter geen zicht op het aantal vaststel-
lingen, noch op de gevolgen- die eraan werden 
gegeven, aangezien dit tot de bevoegdheid van 
de parketten behoort.

5. De Vlaamse controle-ambtenaren de bevoegd-
heid om een administratieve geldboete op te 
leggen bij welbepaalde overtredingen.

 Het was aanvankelijk de bedoeling om de 
wegen-inspecteurs en wegeninspecteurs-con-
troleurs van de administratie Wegen en Verkeer 
deze bijkomende bevoegdheid te geven.

 Deze controle-ambtenaren konden echter pas 
worden aangesteld na het wijzigingsdecreet van 
13 februari 2004, waarbij de procedure van defi-
nitieve intrekking van de vergunning en het ver-
bod om personenvervoer te verrichten, werden 
ingevoerd.

 De aanstelling werd echter andermaal uitgesteld 
gelet op het proces Beter Bestuurlijk Beleid en 
de hertekening van de administratie Mobiliteit.

Vraag nr. 147
van 4 mei 2005
van de heer CARL DECALUWE

NV BAM en NV Tunnel Liefkenshoek – Vrij-
waringsovereenkomst

Heeft het Vlaams Gewest een vrijwaringsover-
eenkomst afgesloten met de (of  één lid van de) 
raad van bestuur van de NV BAM en NV Tunnel 
Liefkenshoek?

Zo ja, wat is de inhoud van die vrijwaringsovereen-
komst?

Antwoord 

De administratie Wegen en Verkeer is niet op de 
hoogte van het eventueel bestaan van enige vrij-
waringsovereenkomst afgesloten tussen de (of  één 
van de ) Raad van Bestuur van de NV BAM en de 
NV Liefkenshoektunnel en het Vlaams Gewest.

Vraag nr. 148
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Fietspaden en fietsroutenetwerken – Financie-
ringsbeleid

Naar aanleiding van een vraag om uitleg in de 
Commissie voor Openbare Werken, Mobiliteit en 
Energie van 8 maart 2005 over de uitbouw van 
fietspaden en fietsroutenetwerken heeft de minister 
een aantal toezeggingen gedaan die tot op heden 
niet beantwoord werden (Handelingen Cl31 van 8 
maart 2005, blz. 12e.v.).

1. Heeft de minister nagegaan in hoeverre dit 
kadert in het bestuursakkoord van april 2003?

2. De minister heeft toegezegd dat de technische 
uitleg, onder meer in het kader van de prio-
riteitswaarde voor de aanleg van fietspaden, 
bezorgd zou worden. Tot op heden is dit niet 
gebeurd.

 Gebeurt dit alsnog, zoals beloofd op bladzijde 
14 van het commissieverslag?

3. De minister verklaarde dat 42 miljoen euro werd 
vastgelegd in 2004, voor uitvoering in 2005, in 
het kader van mobiliteitsconvenantbeleid.

 Kan de minister een volledig overzicht geven 
van de aanwending van deze middelen?

4. Kan de minister, los van deze 42 miljoen, een 
overzicht geven van wat tot op heden werd 
vastgelegd in het kader van dit mobiliteits-
convenantbeleid wat het onderdeel fietspaden 
betreft?

 Graag opgedeeld per provincie, per gemeente en 
met de daaraan gekoppelde investeringsbedra-
gen zowel door de Vlaamse overheid, als door 
de betrokken gemeenten.

Antwoord

1. In de rubriek "De aanleg, onderhoud en beheer 
wegen voor autoverkeer, vrachtvervoer, fiets- en 
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voetgangersvoorzieningen" van het implemen-
tatieplan voor mobiliteit van het bestuursak-
koord tussen het Vlaams, het provinciaal en het 
lokaal bestuursniveau omtrent een effectief  en 
burgergericht overheidsbestuur in Vlaanderen, 
is de rol van de provincie inzake de aanleg van 
fietspaden gepreciseerd (bijlage 1):

 "Provinciaal fietsbeleid: een coördinerende en 
ondersteunende rol bij de realisatie van het 
bovenlokaal fietsroutenetwerk of  realiseert ze 
zelf."

 Dit voorstel is dus in overeenstemming met de 
taakverdeling van het bestuursakkoord, afge-
sloten tussen de 3 bestuursniveau's.

2. De berekening van deze waarden is gemaakt 
op basis van de Behoefteanalyse van de 
Administratie Wegen en Verkeer - Prioriteits-
management(bijlage 6).

3. Als bijlage 2 de vastgelegde kredieten voor de 
modules nrs. 12 en 13 voor het jaar 2004.

 Deze zijn gerangschikt als volgt: eerst de fiets-
padenprojecten in de provincie Antwerpen, dan 
die van Vlaams-Brabant en vervolgens Limburg, 
Oost-Vlaanderen en West-Vlaanderen.

 De individuele projecten van 2004 zijn opgeno-
men in de overzichtstabellen van bijlage 3,4 en 
5.

 Ter herinnering:

– met modules nr. 12 worden de gemeenten of 
de provincies gesubsidieerd om fietspaden 
langs gemeente- of  provinciewegen aan te 
leggen als de aanleg langs de gewestweg niet 
opportuun is;

– met de modules nr. 13 worden de gemeenten 
gesubsidieerd om fietspaden aan te leggen 
langs gewestwegen.

4. Deze fietspadenprojecten zijn gerangschikt per 
type module en dan per provincie:

– modules nr. 11: zie bijlage 3; 

– modules nr. 12: zie bijlage 4; 

– modules nr. 13: zie bijlage 5.

 De fietspaden aangelegd in het kader van door-
tochten, herinrichting of  wegvakken zijn niet 
apart specifieerbaar.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 149
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Park & ride-parkings – Criteria

Op 26 oktober 2004 werd een vraag om uitleg 
gesteld over de leegstand van de park&ride-par-
kings die werden aangelegd naar aanleiding van 
de minder-hindermaatregelen in Antwerpen 
(Handelingen C31 van 26 oktober 2004, blz. 1-2).
De minister heeft toen verklaard dat hij rekening 
zou houden met mijn opmerking dat de adminis-
tratie Wegen en Verkeer (AWV) misschien zou 
moeten onderzoeken welke criteria ze hanteert 
om een park&ride-parking aan te leggen. Zo 
werd indertijd onder meer in de omgeving van de 
Grenslandhallen van Hasselt een dergelijke par-
king aangelegd. Blijkbaar is het succes daar vooral 
groot omdat de bezoekers van de Grenslandhallen 
er hun auto parkeren, en dus niet om het openbaar 
vervoer te gebruiken.

De minister verklaarde ook dat een eventuele slui-
ting van parkings alleen zou gebeuren, met name 
in het kader van de werken in Antwerpen, als er 
objectieve elementen voorhanden zijn om dat te 
doen.

Hij stelde ook dat alle genomen minder-hinder-
maatregelen kwantitatief en kwalitatief zullen wor-
den beoordeeld. Kwantitatief  aan de hand van de 
verzamelde meetgegevens, kwalitatief  door middel 
van een uitgebreide bevraging van de burgers en 
doelgroepen over de hindermaatregel.

1. Wat is het resultaat van het onderzoek door 
AWV over de te hanteren criteria voor de aan-
leg van park&ride-parkings?

2. Vermits dit onderzoek pas nu (al dan niet) is 
gebeurd, welke criteria en op basis van welke 
uitgangspunten hanteerde AWV totnogtoe om 
park&ride-parkings in Vlaanderen aan te leg-
gen?
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 Kan de minister terzake alle relevante gegevens 
meedelen m.b.t. aantal park&ride-parkings in 
Vlaanderen, bezetting, kostprijs, enzovoort?

3. In hoeverre worden deze parkings bediend door 
het openbaar vervoer? En belangrijk, met welke 
frequentie bedient het openbaar vervoer deze 
park&ride-parkings?

4. Wordt De Lijn systematisch betrokken bij de 
planning en inplanting van deze parkings? En is 
een frequent aanbod van openbaar vervoer een 
basisvoorwaarde of niet?

5. Wat is het gebruik van de park&ride-parking 
die is aangelegd langs de Grenslandhallen in 
Hasselt? Hoe vaak wordt die gebruikt en wat is 
de frequentie van het openbaar vervoer?

6. Wat is het resultaat van de beoordeling van alle 
minder-hindermaatregelen in Antwerpen, zowel 
kwantitatief  als kwalitatief, zoals de minis-
ter die heeft toegezegd? Kan hij daarover een 
uitgebreide rapportage geven?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (waag nr. 546) en Van Brempt (nr. 
149).

Gecoördineerd antwoord

1. Het aantal gebruikers van het openbaar ver-
voer, de grootte van het "recruteringsgebied" 
en het aantal huidige gebruikers (die eventueel 
"wild parkeren" in de omgeving) zijn uitgangs-
punten die veelal gehanteerd worden voor de 
aanleg van Park & Ride-parkings.

 De Park & Ride-parkings in het kader van 
het "Minder Hinder-programma" zijn beoor-
deeld. Sommige worden niet op hun waarde 
gebruikt, maar blijven momenteel in gebruik. 
Na de werken aan de ring zal de afweging 
gemaakt worden om deze parkings al dan niet 
te behouden(die in eerste instantie tijdelijk zijn 
voor de duur van de werken). De criteria hier-
voor zijn samen te vatten als:

– mogelijkheden om aan stedenbouwkundige 
eisen te voldoen, zowel qua permanente ver-
gunning als qua financiering;

– het huidig gebruik en de mogelijkheden om 
eenzelfde service aan openbaarvervoer te 
behouden;

– specifieke vraag naar parkings door andere 
publieke instanties.

2. De eerste Park & Ride-parkings, die veelal 
de meest dringende noden lenigden, gebruik-
ten het aantal parkeerders in de onmiddellijke 
omgeving (en die klaarblijkelijk het openbaar 
vervoer gebruikten) veelal als criterium.

 In Vlaanderen zijn er momenteel 11 Park & 
Ride-parkings. Een normale bezetting is tussen 
de 30 en 50 %. Uitspringer in negatieve zin is 
de Park & Ride-parking in Kiewit (parking op 
de ruimte die toch beschikbaar was onder een 
bestaand viaduct: 8 %). In positieve zin zijn er 
Antwerpen Linkeroever en Frederik Van Eeden. 
Deze twee zijn steeds volzet of overbezet.

 De kostprijs voor Hasselt Grenslandhallen was 
320 000 euro.

3. Een Park & Ride-parking wordt per definitie 
bediend door het openbaar vervoer. De bedie-
ningsfrequentie is afhankelijk van de plaats, het 
aantal en de aard van de lijnen die de parking 
bedienen en de noden.

 Het aantal gebruikers is over het algemeen 
gelinkt aan de frequentie van de bediening door 
het openbaar vervoer, op één, enkele of  alle lij-
nen samen.

4. De Lijn wordt steeds betrokken bij het plan-
nen en inplanten van nieuwe Park & Ride-par-
kings.

 Een goed basisaanbod aan openbaar vervoer is 
een absolute voorwaarde voor een Park & Ride-
parking. Het opstellen van de dienstregeling is 
een zaak van de Lijn (eventueel samen met de 
NMBS).

5. D e  P a r k  &  R i d e - p a r k i n g  a a n  d e 
Grenslandhallen werd destijds aangelegd in 
de tijd toen het aspect mobiliteitsplanning nog 
niet bestond binnen de administratie Wegen en 
Verkeer. De parking ligt dan ook minder ideaal 
t.o.v. het openbaar vervoer op langere afstand 
en wordt vooral benut voor het openbaar ver-
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voer dat het stadscentrum van Hasselt bedient. 
Daardoor komt het dat deze parking vooral 
optimaal benut wordt wanneer het stadscen-
trum van Hasselt op een grotere schaal ver-
keersluw of  verkeersvrij wordt gemaakt (bij 
belangrijke manifestaties).

6. Omtrent het Minder Hinder-programma van 
de eerste fase van de werken aan de Ring te 
Antwerpen is een uitgebreide evaluatie gebeurd. 
Die evaluatie is echter niet definitief  vermits 
best ook de tweede fase van die werken wordt 
verwerkt in de evaluatienota. Tevens is gevraagd 
om naast de directe baten, ook de secundaire 
baten en ook de kosten van de maatregelen in 
het rapport te verwerken.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 150
van 4 mei 2005
van de heer JAN PEUMANS

Flitspalen – Stand van zaken

Ik heb reeds meerdere schriftelijke vragen gesteld 
over de plaatsing en de werking van flitspalen. In 
dit verband verwijs ik naar vragen nrs. 21 en 22 
van 29 oktober 2004 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 8 van 25 februari 2005, blz. 626-630).
Er werden twee types van technische instal-
laties geplaatst namelijk roodlichtcamera’s en 
snelheidsmeters. Dat er daarbij een verschil is tus-
sen Vlaanderen, Brussel en Wallonië is algemeen 
bekend. Ook de opbrengst is in dit verband ver-
bazingwekkend. De verdeling achteraf via het ver-
keersboetefonds, thans verkeersveiligheidsfonds, is 
veelzeggend.

De onduidelijkheid over de al dan niet plaatsing 
langs autosnelwegen blijft voortduren en is blijk-
baar in een al dan niet terechte besluiteloosheid 
terechtgekomen.

1. Kan de minister een overzicht geven vanaf de 
start van de plaatsing, en dit van jaar tot jaar, 
verdeeld over de Vlaamse provincies en per 
gemeente in Vlaanderen, van de plaatsing van 
beide soorten technische installaties?

2. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal overtredingen dat werd vastgesteld, ook 
van jaar tot jaar en per gemeente?

3. Kan de minister een volledig cijfermatig over-
zicht meedelen van de al dan niet verminde-
ring van het aantal ongevallen ten gevolge van 
de plaatsing van deze installaties?

 De minister verwijst naar de voorbeelden 
Oostende en Tienen. Zijn er in dit verband nog 
andere steden waarover cijfermatige gegevens 
bestaan?

4. Zijn er voorstellen gedaan door plaatselijke 
besturen voor de plaatsing van dergelijke tech-
nische installaties die niet in aanmerking wer-
den genomen? Zo ja, welke en wat waren of 
zijn de redenen?

5. De administratie Wegen en Verkeer (AWV) 
heeft, voornamelijk wat roodlichtcamera's 
betreft, een behoorlijk aantal voorstellen 
gedaan aan lokale overheden, juist op basis 
van slechte scores van de betrokken sites.

 Welke sites waren dat en zijn die camera's 
overal consequent geplaatst, ook als de lokale 
overheden het daarmee niet eens waren?

6. Zijn dergelijke technische installaties ook 
geplaatst op zogenaamde zwarte punten?

 Is dit al consequent gebeurd of  waren er ook 
bezwaren van lokale overheden tegen plaat-
sing op sommige punten?

7. Zijn er op dit ogenblik algemeen vergelijkende 
cijfers voor/na onderzoek over het gebruik van 
dergelijke installaties?

8. Wat is de stand van zaken met betrekking tot 
het al dan niet plaatsen van flitspalen langs 
autosnelwegen? Worden in de andere gewes-
ten wel reeds flitspalen langs autosnelwegen 
geplaatst?

9. Is er nog overleg geweest met de federale poli-
tie over plaatsing van onbemande snelheids-
meters langs autosnelwegen?

 Op basis van welke studies en rapporten heeft 
de federale politie deze vraag gesteld?
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10. Wat is de stand van zaken van het door de 
minister aangekondigde onderzoek naar onder 
meer de voor- en nadelen van onbemande 
camera's langs autosnelwegen?

 Welke objectieve criteria werden hiervoor ver-
kend?

 Is de inventarisatie van de plaatsen waar 
de relatie tussen "snelheid" en "vastgestelde 
verkeersonveiligheid" het meest aannemelijk 
en/of beïnvloedbaar is, bekend?

 Zijn dat de plaatsen waar nu de bemande voer-
tuigen voor snelheidscontrole staan? En zijn 
dit tevens de plaatsen die voorgesteld worden 
door de federale politie?

11. Aansluitend bij subvraag 10: op basis van 
welke criteria heeft de federale politie 96 plaat-
sen bepaald langs autosnelwegen?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 548) en Van Brempt (nr. 
150).

Gecoördineerd antwoord

1. In bijlage 1 vindt u de lijst per jaar verdeeld over 
de verschillende gemeenten van de ter plaatse 
gehomologeerde kruispuntrichtingen (rood-
lichtcamera’s).

 In bijlage 2 vindt u een analoge lijst van 
geplaatste snelheidscamera's.-

2. Deze materie behoort tot het domein van de 
politie en de parketten.

3. Naast de studies van Oostende, Tienen 
en Leuven heeft het Vlaams Steunpunt 
Verkeersveiligheid een studie uitgevoerd, op 
basis van gegevens uit de stad Antwerpen. Uit 
deze studie blijkt onder meer dat deze camera's 
effectief  zijn, zeker om het aantal ongevallen 
met doden en gewonden significant te ver-
minderen. Het totaal aantal ongevallen daalt 
met 14%, het aantal ongevallen met doden en 
gewonden daalt met 27%.

4. Geen enkel voorstel van een lokaal bestuur 
werd tot op heden afgewezen.

 In de opeenvolgende uitvoeringsfases werden 
telkens binnen de marges van de dan ontvangen 
voorstellen en beschikbare budgettaire moge-
lijkheden, prioritaire locaties weerhouden via 
objectieve criteria, gebaseerd op onveiligheids-
gegevens .

 Tevens werd er voor geopteerd om, bij het pro-
ject 'wegwerken gevaarlijke punten', het voor-
stel tot eventuele plaatsing van een onbemande 
camera zeker mee te beschouwen bij de oplos-
singsvoorstellen voor deze punten.

 Concreet betekent dit dat er momenteel 290 
aanvragen van lokale besturen bij de adminis-
tratie Wegen en Verkeer gekend zijn, zijnde een 
210-tal snelheidsmeters en ook roodlichtcame-
ra's.

 Bij de roodlichtcamera’s gaat het om 80 aan-
vragen: 10 aanvragen die buiten het beheer van 
AWV vallen, 30 aanvragen die via het proj.
ect 'wegwerken gevaarlijke punten' onderzocht 
worden, 10 aanvragen ontvangen na de laatste 
'prioriteitstelling', en ook een 30 aanvragen die 
omwille van hun lagere ongevalsscores (nog) 
niet prioritair werden gesteld. Zeer sporadisch 
worden er nog bijkomende aanvragen geno-
teerd.

 Bij de snelheidscamera’s gaat het om 210 aan-
vragen: 15 aanvragen die buiten het beheer van 
AWV vallen, 10 aanvragen die via het project 
'wegwerken gevaarlijke punten' onderzocht 
worden, 85 aanvragen ontvangen na de laatste 
'prioriteitstelling', en 100 aanvragen die omwille 
van hun lagere ongevalsscores (nog) niet priori-
tair werden gesteld. Nog steeds worden er bij-
komende aanvragen genoteerd.

 Wegens de voortdurende evolutie zijn boven-
staande aantallen de afgeronde cijfers van einde 
mei 2005.

5. In bijlage 3 is de lijst opgenomen met sites 
door AWV voorgesteld en waarvoor een proto-
col werd afgesloten. Er werd steeds consensus 
bereikt met de lokale besturen.

6. Zowel binnen het project 'onbemandecamera's' 
als binnen het project 'wegwerken gevaarlijke 
punten' zijn reeds voorstellen gedaan om der-
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gelijke installaties te plaatsen op zogenaamde 
'zwarte punten' en een aantal is ook reeds uitge-
voerd.

 Tot nu toe konden dergelijke voorstellen, die 
reeds op een voorafgaandelijk formeel overleg 
met alle betrokken partijen werden geagen-
deerd, steeds op instemming rekenen.

7. Zoals reeds vermeld in het antwoord op 
vraag 3 verricht het Vlaams Steunpunt 
Verkeersveiligheid momenteel onderzoek naar 
de effecten van de onbemande camera's in 
Vlaanderen, doch deze algemeen vergelijkende 
cijfers zijn nog niet bekend.

8. Op dit moment is de plaatsing van flitspalen op 
autosnelwegen niet prioritair. Enkel indien aan-
getoond wordt dat snelheid op een specifieke 
plaats de oorzaak is van meerdere ongevallen, 
kan dit overwogen worden. Voor zover ons, en 
tevens algemeen bekend, zijn er in de andere 
gewesten slechts een beperkt aantal flitspalen 
op autosnelwegen.

9. De Federale politie heeft op een aantal plaatsen 
van het autosnelwegennet onbemande came-
ra's gevraagd. Deze vraag was ingegeven door 
het feit dat op die plaatsen, bemande camera's 
moeilijk op te stellen zijn. Deze plaatsen waren 
echter niet de meest gevaarlijke Er was hierover 
een eerste en zeer algemene gedachtewisseling 
met de Federale Politie.

10. Indien onbemande camera’s worden geplaatst 
op autosnelwegen lijkt het aangewezen die 
plaatsen te benaderen vanuit verkeersveilig-
heidsoogpunt. De onmogelijkheid om bemande 
camera's te plaatsen , mag geen criterium zijn. 
Plaatsen waar de onveiligheid thans algemeen 
het hoogst is, komen hierover in de eerste plaats 
in aanmerking. Een verdere analyse van de hui-
dige onveiligheid kan hierbij nog wat nuance-
ring brengen.

11. Het criterium was in eerste instantie de onmo-
gelijkheid om bemande camera's op te stellen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 151
van 13 mei 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Ontsluiting luchthavenregio Zaventem – Stand 
van zaken

Het project "START -Luchthavenregio", door de 
Vlaamse Regering op 10 december 2004 goedge-
keurd, legt de nadruk op het verbeteren van de 
mobiliteit in de regio, en meer bepaald op de bereik-
baarheid en de ontsluiting van de luchthavenregio.
De luchthavenregio wordt gekenmerkt door ener-
zijds het luchthavengebeuren zelf  en door ander-
zijds de economische (en stedelijke) ontwikkelin-
gen in de onmiddellijke omgeving ervan. De rela-
ties tussen beide worden gedragen door de mobili-
teitsinfrastructuur (spoor- en wegennetwerk). Een 
afstemming-synergie - tussen economische ontwik-
keling en mobiliteitsbeheersing is noodzakelijk om 
de leefbaarheid van de regio te behouden.

Wat de ontsluitingsproblematiek betreft, dient 
onderscheid gemaakt te worden tussen luchtzijde 
en landzijde. De ontsluiting luchtzijde dient deel te 
zijn van de strategische visie van de luchthavenbe-
heerder, rekening houdende met de capaciteit en 
de strategische positionering van de luchthaven. 
Nochtans is de rol van de overheid hier evenzeer 
van cruciaal belang: de overheid beslist immers 
over de vluchtroutes, het baangebruik en de 
exploitatiebeperkingen. Inzake de ontsluiting aan 
landzijde wordt er gestreefd naar een grotere mul-
timodaliteit met een modal split van 40 % gemeen-
schappelijk vervoer van passagiers en werknemers 
tegenover 60 % wagen vervoer, tegen 2015.

Het openbaar vervoer heeft tot nu toe onvol-
doende kunnen inspelen op de transportbehoef-
ten. Studies wezen onlangs uit dat 95,5 % van de 
werknemers op de luchthaven gebruikmaakt van 
eigen vervoermiddelen, terwijl slechts 15 % van de 
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vliegtuigpassagiers zich met het openbaar vervoer 
naar Zaventem verplaatst.

Een betere mobiliteit onderstelt het opvoeren van 
de capaciteit enerzijds van de bestaande wegeninfra-
structuur (inzonderheid de Ring-Noord) en ander-
zijds van het openbaar vervoer. Wat dit laatste 
betreft, biedt het gewestelijk expresnet (GEN) 
vooruitzichten. Er wordt ook gestreefd naar een 
beter busvervoer, dat bepalend zal zijn niet alleen 
voor de bereikbaarheid van de luchthavenregio, 
maar ook van de bedrijvenzones die erbij aanleu-
nen.

Kan de minister meedelen wat de stand van zaken 
is m.b.t. de volgende projecten?

1. De ontwikkeling van het gewestelijk expresnet, 
met volwaardige opname van de luchthaven in 
het IC/IR-net, het toekomstig GEN-net en het 
HST-net, rekening houdende met de voorstellen 
van het Regionet Brabant-Brussel.

2. De studie over de mogelijkheden om Zavenlem 
in te passen in een Europees goederensnelspoor-
net, waardoor nieuwe mogelijkheden ontstaan 
voor cargo. Hierbij werd uitdrukkelijk gestreefd 
naar een vrachtstation voor de spoorinfrastruc-
tuur op Brucargo. Een passagiersstation of 
een gelijkwaardige bediening van de Brucargo-
zone.

3. De aanleg van een rechtstreekse verbinding 
tussen de luchthaven en Antwerpen, de zoge-
naamde grote x-bocht (die past in de goedge-
keurde beheersovereenkomst met de NMBS).

4. De ombouw van het huidige kopstation tot een 
doorgangsstation uitgebouwd als stopplaats 
voor HST-treinen.

5. De beëindiging van de werken aan de recht-
streekse verbinding tussen de luchthaven en 
Leuven, Luik en Hasselt, zogenaamde kleine x-
bocht (conform de goedgekeurde beheersover-
eenkomst van de NMBS), vergezeld van een 
adequaat, aan de luchthaven aangepast, exploi-
tatieschema met rechtstreekse verbindingen met 
de steden Luik, Hasselt en Leuven.

6. De uitvoering in 2005 van de bijkomende aan-
takkingen op het hoofdwegennet El9 en een 

beslissing over het tracé vanaf  de E40 in 2005. 
De uitvoering van de aanleg van de parallelwe-
gen op de Ring 0 in een meerjarenplan dat start 
in 2006.

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Brempt (vraag nr. 151) en Peeters (nr. 
566).

Antwoord

1. In de voorbije jaren werden reeds een aantal 
voorstellen voor een treindienst van en naar de 
luchthaven gedaan eens de werken aan de zgn. 
diabolo voltooid zijn. Deze voorstellen zullen 
herbekeken worden zodra het samenwerkings-
akkoord inzake het Gewestelijk Expresnet 
Brussel door alle partijen is goedgekeurd en in 
werking treedt. Dit akkoord voorziet immers 
een uitgebreide studie naar het gewenste trein-
aanbod.

 Het decreet houdende instemming met het 
samenwerkingsakkoord inzake het Gewestelijk 
Expresnet Brussel, werd op 4 mei 2005 aange-
nomen in het Vlaams Parlement en op 20 mei 
2005 door de Vlaamse Regering bekrachtigd. 
Het Waalse en het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest keurden al eerder de samenwerkings-
overeenkomst goed. Enkel het federale parle-
ment dient dit nog te doen.

 Voor wat betreft het aandeel van De Lijn, zijn 
de reeds gerealiseerde projecten:

1. Zaventem:

– 1/10/1996: frequentieverhoging bus-
lijn 220 (ondertussen 821), Merchtem-
Grimbergen-Zaventem

– 1/10/1996: frequentieverhoging buslijn 
221(ondertussen 820), Jette-ViIvoorde-
Zaventem

– 3/06/2002: nieuwe lijn 471, Brussel-Evere-
Zaventem-Keiberg (specifiek woon- werk-
bediening)

– 2/09/2002: nieuwe lijn 281, Vilvoorde-
Diegem-Zaventem (bedient Keiberg, Da 
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Vinci en Luchthaven): specifiek woon-
werkbediening

– 20/10/2003: nieuwe bediening Technic 
Noord (op luchthaventerreinen) door alle 
lijnen die Zaventem bedienen

– 1/02/2004: lijn 282, Mechelen-Vilvoorde-
Zaventem: frequentieverhoging in dal-
uren

– 1 / 0 3 / 2 0 0 4 :  n i e u we  r i n g l i j n  8 3 0 , 
Groenendaal -  Overijse-Tervuren-
Sterrebeek-Zaventem

– 1/03/2005; project Haacht (Basismobiliteit) 
met weerslag op bediening Zaventem

2. Regionet Brabant-Brussel

 2001: regionet-as Brussel - Aalst met snelbus 
212

 2003: regionet-as Overijse -Brussel

 2004: regionet-as Tervuren - Brussel met 
snelbus Leuven-Tervuren-Brussel

 2004: regionet-as Londerzeel-Brussel met 
snelbus Boom-Brussel 2005: regionet-as 
Haacht-Brussel

2. Mijn federale collega van Overheidsbedrijven 
meldt mij dat de aanleg van een vrachtsta-
tion onder Brucargo niet meteen is gepland. 
Niettemin kan, mits een beperkte aanpassing 
van de te bouwen ondergrondse infrastructu-
ren, de eventuele aanleg (in een latere fase) van 
een goederenspooraansluiting technisch gevrij-
waard worden. Deze vrijwaring (dus niet de 
aanleg zelf) wordt opgenomen in het bouwaan-
vraagdossier.

 De aanleg van een stopplaats voor reizigers-
verkeer onder Brucargo is niet opgenomen in 
het bouwaanvraagdossier. De bediening van 
Brucargo zal dus gebeuren via een busshuttle 
vanaf het reizigersstation onder de terminal.

3. De conformverklaring van het MER over de 
zogenaamde diabolo werd betekend op 25 mei 
jl.. Het dossier "aanvraag stedenbouwkundige 

vergunning" werd ingediend bij AROHM op 3 
juni jl..

 Na de volledigverklaring van het dossier door 
AROHM, dient het dossier "aanvraag ste-
denbouwkundige vergunning" aan een open-
baar onderzoek onderworpen te worden in de 
betrokken gemeenten en wordt ook het advies 
gevraagd van de verschillende andere betrok-
ken instanties. Tevens dient een Gewestelijk 
Ruimtelijk Uitvoeringsplan (GRUP) opge-
maakt voor het project. Het openbaar onder-
zoek in verband met het ontwerp-GRUP is 
thans bezig.

 Na het verkrijgen van een stedenbouwkundige 
vergunning van het project zullen de werken zo 
spoedig mogelijk aangevat worden.

 De huidige planning voorziet:

– de start van de werken: in de eerste helft van 
2006 einde van de werken: eind 2010

– Momenteel wordt onderzocht in welke mate 
het gebruik van een PPS-formule voor de 
financiering van een onderdeel van het glo-
bale project (gedeelte luchthaven - E19), 
impact kan hebben op deze planning.

4. Het antwoord op deze vraag is vervat onder 
punt 3.

5. Vanaf  11 december 2005 wordt de bocht van 
Nossegem in gebruik genomen, waardoor 
rechtstreekse treinen tussen de luchthaven en 
het oosten van België kunnen gaan rijden. Op 
werkdagen zal de NMBS 2 rechtstreekse treinen 
inleggen tussen de luchthaven en Leuven, waar-
van er één als L- trein verder rijdt tot Landen. 
Tijdens het weekend voorziet de NMBS één 
rechtstreekse trein tussen de luchthaven en 
Leuven die aansluit op de IC-verbinding rich-
ting Hasselt en Luik.

6. Voor de noordelijke wegontsluiting van de 
luchthaven met aantakking op de A1/E19 is de 
administratie Wegen en Verkeer, in samenwer-
king met een studiebureau, het ontwerp aan het 
uitwerken en detailleren. De administratie wil 
zo snel mogelijk de onteigeningsprocedure star-
ten.
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 Momenteel wordt ook onderzocht of dit project 
mee kan opgenomen worden in de PPS-con-
structie die de spoorwegen uitwerken voor de 
noordelijke spoorontsluiting van de luchthaven. 
Het blijft immers de intentie om deze werken 
gezamenlijk uit te voeren.

 Voor de parallelwegen op de R0 dienen de 
nodige procedures (zoals RUP en MER) nog 
op te starten.

II. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN  
VERSTREKEN IS EN WAAROP  
NOG NIET WERD GEANTWOORD *  
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN 
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : 19/7
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